
ДНЕВНИКЪ
ГЕНЕРАЛЬНАГО ЛОДСКАРБІЯ

ЯКОВА МАРКОВИЧА
(1730-1834 гг.).

Изданіе „Кіевской Старины
ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ АЛ. ЛАЗАРЕВСКАГО

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

(1730-1834 гг.).

КІЕВЪ.
Типографія Г. Т. Норчакъ-Новицкаго, Михайловская удица, домъ № 4-й.

1897



1730 годъ. Яну арій м-ць.

Четвер. 1. Сей день бувъ похмурный, однакъ холодній, зъ 
інеемъ, почъ оттеплѣла. Обѣдали всѣ господа у гетмана, п. Ми- 
хайло зъ Юріемъ Еропкппомъ поссорились, такъ что на дуель 
ездплп, только жъ такъ и вернулись.

Пятокъ. 2. Сей день былъ согласний вчорайшой ночи, похо- 
лодний, похмурный зъ іпсечъ, и почъ такова жъ была. Обѣдалисмо 
у себе, по обѣдѣ проежджалѳмся зъ глипскняъ сотяикомь за тѣмъ, 
что въ головѣ тяжесть и обморокъ уже дпой скилька, какъ имѣю. 
Ііамѣпскій и Романъ зъ Москва повернулись, привезли денегъ 
133 р. и 70 сор. и нѣкоторіе вещи. Указъ до князя и до гет­
мана приславъ о родителю, какъ вершено дѣло его въ прошломъ 
году въ иностранной колегіи, а присланъ черезъ атютапта княжого.

Субота. 3. Сей день былъ теплій, такъ же и ночъ, и іюх- 
мурніо. Былемъ рано у князя, оттуду заездиломъ до и. Михаііла, 
оттоль на наставникъ, и вечералемъ у и. Петра Апостола Въ почъ, 
противъ недолѣ, князь поехалъ въ Москву. Чайникъ, дарованній 
ивѣ отъ п. судійной Чирнишовой, фарфуровий, взялемъ.

Недоля. 4. Сей день сперва былъ тепловатъ, а потомъ холод­
нѣйшій и вияснился, такъ же и ночь. Панъ гетманъ поехалъ въ 
Москву, которой у 50 подводъ по станамъ разставлено. Якову Дуб­
ровѣ до прежде дяннихъ грошей 30 таляр. битихъ, да 8 р., да 
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обдѣка въ 5 р , далемъ теперь 17 р. Посланъ Петро Кухаръ въ 
Москву, а съ нимъ 7 воз. моихъ, а именно: 3 куѳи гор. двойной, 
а въ нихъ носат. 29, дазъ дробини — гусей 390, утятъ 214, курей 206, 
індиковъ 46, грошей далемъ ему 30 р., и на дорогу, и на покупку.

Понеделокъ. 5. Сей день былъ вѣтряний велми и зъ мете­
лицею снѣговою, а ночъ также вѣтряна. Ездиломъ съ п. Михай­
ловъ, братомъ, на пастовпикъ, гдѳ запечатали палубъ и денги зло- 
жили въ оний, а шкатулку московскую зъ червонними, переписавши 
при Ганцѣ, взяли сюда, а реестръ ей отдали. Гонваровскій, сот­
никъ кролевецкій, пріехалъ зъ Москви съ указомъ, чтобъ ему бить 
сотникомъ по прежнему :). П. Федоръ, дядя, пріехалъ зъ Прилуки, 
которий у насъ и вечералъ.

Крещеніе. Вовтор. 6. Сой день былъ жестоко холодний и свѣт- 
лий, и ночъ такъже. Обѣдалисмо у себе, а службы Божой слуха- 
лемъ у Николая, где придику говорилъ Амвросій Дубневичъ, пре­
фектъ коллегіума кіевского. Евлампій Брухановъ, бывшій прикаж- 
чикъ ямполскій, а по челобиттю Ямполцевъ осаженной за карауломъ 
зде, ушолъ невѣдомо куда.

Середа. 7. Сей день былъ теплѣйшій маленко, и ночъ такъже 
похмурна. Ездилѳмъ на пастовникъ зъ отцемъ Мойсеѳмъ, обѣдалемъ 
зъ род., а по обѣдѣ у вечеру былемъ у н. обозного енер. П. Ми- 
хайло, братъ, далъ карту Кондзеровскому отъ панѳи писанную, по 
якой онъ визичилъ 120 р. Яснополскому на потребу покойной ті- 
отки. Аннуе. 3 зол. °/о. 208 (?).

Четвер. 8. Сей день былъ ясний, толко не противъ прежнего 
холодний, а ночъ похмурна и тепла. Полусорочини покойной тіотки 
отправляли и тамъ попи и мы, и префектъ обѣдали. По обѣдѣ 
матцѣ моей видать кунтушъ покойной тіотки казалемъ Гапцѣ. 
Кумичъ пріехалъ отъ сестри, а обехалъ еи въ Волховѣ.

Пятокъ. 9. Сей день былъ ясний и не холодний велми, и 
ночъ ясная, мало холоднѣйшая. Получилемъ зъ Москви отъ Курба­
това писмо и календарь.

*) Су. о Генваровскпмъ— Опис. Стар. Малор., II, 375.
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Субота. 10. Сей день былъ тепловатъ, вѣтрянъ и зъ малою 
метеліцею, и ночъ такъже, толко не было метелици. Сегодня поѳ- 
халемъ передъ обѣдомъ въ Ясмань, где сестру свою Уляну Івановну 
стрѣтилеиъ, которая о преставленіи покойной тіотки моой, а своей 
матки, увѣдомившись, плакала зѣло. Туда жъ потомъ пріехали 
жена моя и Кондзѳровскій зъ женою; отобѣдавши тамъ, поехалисмо 
къ Глухову и смеркомъ уже пріехали въ Глуховъ.

Неделя. 11. Сой день былъ тепловатъ противъ вчорайшого, 
такъ-же и ночъ, толко вѣтря?а. Сегодня рано посѣщали сестру 
Уляну Івановну панѣ гѳтманова, Мякининша и протчіе, по которыхъ 
отездѣ, службы Божой вислухавши, откушалисмо, и поехали обѣ 
сестри 1), а посля ихъ и я, въ монастиръ Гамалѣевскій, чи тежъ 
Харлампіевскій, и пріехали сюда, где покойную тіотку мою видѣлъ 
я лицемъ мало толко отмѣнившуюся, за тимъ что мало почернѣло, 
а на бородѣ и на концахъ ушей велми красно, да концѣ жъ ушей 
мягки. Получилемъ сегодня писмо отъ іпвакгра п. Андрѣя, требу- 
ючое извѣстія объ отездѣ гетманскомъ въ Москву, и отписалемъ 
къ нему жъ тогда.

Понедѳлокъ. 12. Сей день былъ тепловатъ зъ мокрою сверху 
метелицею, а ночъ такова жъ, толко безъ метелици. Здѣ въ монас- 
тирѣ Харлампіевскомъ передновалисмо; посля обѣда пріѳхала панѣ 
гетманова, такъ же родитель, родителка, дядя п. Федоръ, жена 
моя и дѣти.

Вовтор. 13. Сой день маленко студенѣйшій былъ отъ вчорай­
шого, и ночъ, однако жъ не холодни. Въ сей день погребеніе 
преставлшойся тіотки моей ясневѳлможной зде, въ монастиру, совер- 
шилося: по службѣ Божой въ 11-мъ часу, были зъ духовенства 
архимандритъ новгородскій Нилъ, которий службу Божую служилъ 
и въ погребеніи началствовалъ, префектъ коллегіумъ кіевского 
Амбросій Дубневичъ, передъ погребеніемъ, по службѣ Божой, пре­
дику пространную говорилъ. Посля предики началась цѳремонѣя и 
совершилась при общей всѣхъ жалости. Зъ духовенства жъ, кромѣ

Другая сестра Евдокія Конставтиаоваа, жена Ч. рныша, дочъ гетманши 
Скорой адской отъ перваго ея мужа К. Годуба.

1*
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помянувшихся, были зъ монастира Петропавловскаго законники, 
такъ жѳ зъ пустивки Мутинской началвикъ зъ братіѳю, зъ священ­
никовъ же: протопопъ глухѳвскій съ многими попами и зъ другихъ 
городовъ, а именно: Новгородка, Воронѣжа и Кролевца священники, 
зъ мирскихъ лицъ знатнѣйшихъ: ясневел. панѣ гетманова, княгиня 
Шаховская и Мякининша, сегодня рано пріехавшіѳ. Такъ же п. 
Петрова и п. Михайлова, тіотка п. Павлова и п. Миклашевская, 
зъ мужей: брегадиръ Арсеніевъ, родитель, дядя п. Федоръ, п. Фе­
доръ Савичъ и Афанасій, сотникъ глинскій, которіи всѣ по погре­
беніи и кушали зде, и множайшій ночовали, я нѣкоторіе, а именно 
толко княгиня, Мякининша и попи разехались. Положено жъ тѣло 
покойной тіотки въ церквѣ трапезной, по правомъ боку, помѣжъ зъ 
тѣломъ покойного дядѣ, гетмана Скоропадского.

Середа. 14. Сей день былъ холодний, вѣтряний, ночъ потеп- 
ляѳ. Тутъ мы продновалисмо, а панѣ гетманова и княгиня, и брѳ- 
гадиръ и протчіе, по обѣдѣ, разехались. Стефанъ Тернавскій, бун- 
чуковскій товарищъ, умрѳ.

Чѳтвер. 15. Сей день билъ такъ жѳ холодний, вѣтряний зъ 
метелицею, а ночъ тиха. Сегодня по обѣдѣ родитель зъ маткою и 
протчіе розехались, а я остался, и пявъ былъ.

Пятокъ. 16. Сей день былъ холодний и ночъ, толко безъ 
вѣтру, и пробавилемъ въ монастирѣ. У вечеру сестра Уляна Іва- 
новна была очинъ болна.

Субота. 17. Сей день былъ и ночъ противъ прежнего дня. У 
лазнѣ милѳмся и рубашку новую сестра дала. Федорець, служитель 
покойной тіотки, отправлѳнний въ Нѣжинъ, удержанъ въ Глуховѣ 
затѣмъ, что Бокъ докторъ пріѳхалъ и черезъ него послалѳмъ билъ 
реестръ нѣкоторихъ покупокъ. Увѣдомилемся, зъ листа съ Москви 
пиеанного, что павъ гетманъ сталъ квартерою въ дворѣ сестриномъ, 
въ Москвѣ, и что еще сватба не была.

Недѳля. 18. Сей день былъ холодній, такъже и ночъ, толко 
похмурна. Сегодня, по службѣ Божой и цо обѣдѣ, поѳхалисмо и 
пріехали въ Глуховъ. Імігераторекое величество Петръ Вторий пре­
ставился, о чомъ зри фѳвр. 20-го.
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Понеделокъ. 19. Сей день былъ вѣтряний, & вечоръ и ночъ 
зъ метелицею снѣжною. Писалемъ до Курбатова въ Москву, благо­
даря за его утѣшительное писмо. Федорець поохалъ въ Нѣжинъ, 
которому на покупки далемъ 8 р.

Вовтор. 10. Сей день былъ вѣтряний зъ снѣгомъ, а ночъ 
безъ снѣгу. Сегодня рано денги зъ склепу вивезли покойной тіотки 
къ сестрѣ, п. Михайло, братъ, я и Кондзѳровскій, а именно 1000 р. 
и 3 мѣшки чеховъ, да скриню зъ сребромъ.

Среда. 21. Сей день былъ противъ прежнихъ дней и ночъ 
вѣтряни зѣло. Обѣдалемъ у сѳстри, и до позна просидѣлемъ зъ 
моимъ нѳщастіемъ. Позно пр'охалемъ домой и кунтушъ парчѳвий 
покойной тіотки отъ сѳстри матцѣ привезлѳмъ. Жена моя заболѣла.

Чѳтвер. 22. Сей день былъ противъ прежнихъ же, и ночъ, 
толко велми вѣтряни. Матка отехала въ Роменъ, которую жена 
опровадить до Каменя поехала, а я зъ род. у сѳстри билисио, и 
тамъ вѳчерали.

Пятокъ. 23. Сей день былъ противъ прежнихъ жѳ, и ночъ 
тиха. Обѣдалемъ у сѳстри и до вѳчора позабавилѳмъ, а у вечеру 
пріѳхалемъ домой зъ п. Михайловъ.

Субота. 24. Сей день былъ противъ прежнихъ и ночъ. П. 
Кондзѳровскій привезлъ отъ сестри зъ имѣнія покойной—род. (?) 
1500 а., намъ зъ п. Михаиломъ по 1000 р.

Нѳдѳля. 25. Сей день былъ холодний и ясний, такъжѳ и ночъ. 
Зъ Громѣкою роздѣлку учинилемъ сестрѣ п. судіиной и заплатилъ 
208 чорвоннихъ въ 500 р., а росписку отъ его взялемъ и облѣкъ 
ея. Обѣдалемъ у сестри и вѳчѳралемь.

Понѳделокъ. 26. Сей день былъ вѣтряний зъ метелицею, такъже 
и ночъ. Обѣдалемъ въ дому, а по обѣдѣ ездилѳмъ до доктора и 
до сѳстри, гдѳ и вечералѳмъ. Даровала мнѣ табакѳръ золотую. Ку- 
пилѳмъ куѳь 4 гор. за 26 р. и 20 а.

Вовтор. 27. Сей день былъ вѣтряний жѳ и холодний, и ночъ 
такъ жѳ. Сестра вѳлми болна была и отехала по обѣдѣ зъ другою 
сестрой въ Гамадѣѳвку, а мы зъ женою ночовалн на пастовнику. 
Между тикъ биломъ у Количова. Приведемъ отъ Фѳдорца, тіотчв- 
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ного слуги, привѳзѳннихъ окъ 2 кагве, тютюну тур. окъ 2, 3 бруски 
мила, 4 фунти камбали, а въ давнихъ на то 14 р., не далъ 
отчету.

Середа. 28. Сой день былъ ясний, а холодний, такъже и ночъ. 
Ездилемъ рано зъ п. Михайловъ въ Дунаецъ и повернувшись от­
туду, сбѣдалемъ у панеи гѳтмановой, зъ женою. Господаръ, при- 
ехавши зъ Сваркова, обявилъ, что тютюну принялъ отъ тютюнника 
калюжновского и зложили тамъ пудовъ 54.

Чѳтвер. 29. Сей день былъ ясний и велми холодний, такъже 
власне и ночъ. Сорочинное поминаніе умѳрший тіотцѣ моей, гѳтма­
новой, отправлялисмо въ Глуховѣ, обѣдали пони, а съ пими род. 
и я. Потомъ, у вечеру, ездилемъ до обозного енер., а повернув­
шись, вечералемъ зъ род., а по вечерѣ зъ Алѳксашѳю Толстимъ у 
лазнѣ тутъ вившимся, ноехалемъ на пастовникъ и тамъ самъ но- 
човалемъ.

Пятокъ. 30. Сей день такъ же билъ ясвій и холодний, и ночъ. 
Купилемъ 9 куѳъ гор. за 52 р., 7 гривенъ и 5 копѣекъ.

Субота. 31. Сой день холодній, такъ же и ночъ, да къ тому 
и ясна. Сестра Уляна Івановна повернулась зъ монастира Гама- 
лѣевского. Въ Тулиголови заплатить виннику за карбъ (?) далемъ 
4 р., такъ же и кобернику дала панѣ барму зимнюю, кожухъ сѣ- 
рий и рубль, а Забарѣ на покупку лѣса на дрова.

М-ць фѳвруар. Неделя. 1. Сей день былъ весма холодній и 
ночъ, и свѣтліѳ. Зъ Сухоносовки привезено соли бочокъ 6, вовни 
рунъ 500 и протчіе дробніѳ рѣчи, Зъ Москви пріехалъ Юско 
сестринъ и обявилъ, что ого импер. в-во всемилостивѣйшій госу­
дарь нашъ Петръ Вгорий ко вѣчному отиде блаженству, гѳнваря 
числа 18-го, въ ночъ противъ числа 19-го, а въ наслѣдіе імпоріи 
престола избранна дочъ старшія блаженной я вѣчнодостойной памяти 
государя царя Іоанна Алексѣевича, царевна Анна Івановна Кур­
ляндская, по которую отправлени отъ тайного вѳрховного совѣта 
князь Василій Лукичъ Долгорукій, отъ сената князь Михайло Ми­
хайловичъ Голѣцинъ менніій, а отъ генералѣтѳта генералъ порут­
чикъ Леонтіевъ.
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Понеделокъ. 2. Сей день былъ такій же, якъ и вчера, и ночъ. 
Родитель захоровалъ, а видъ фебри; которого докторъ Бокъ сталъ 
куровать. Обѣдалисмо у сестри, а йотомъ она была у насъ. Атю- 
тантъ князя Шаховского Леонтіевъ пріехалъ сюда въ Глуховъ съ 
Москви.

Вовтор. 3. Сей день былъ противъ прежнихъ теплѣйшій, и 
ночъ свѣтла и холодна. Обѣдалемъ у дому, а жена у сестри. Род. 
лѳгше стало. Сестра сегодня стала декоктъ пить, а по обѣдѣ была 
у насъ. Сухоносовскіо подводи отпущѳпни, черезъ которіѳ іюслалемъ 
2 куѳи гор, да попу сухоносовскому на сорокоустъ за покойную 
тіотку 4 р., да писалемъ въ Тулиголовы. чтобъ 3 кадѣ виннич- 
нихъ туда жъ вислали; а до Алексѣя объ управленіи и о покупкѣ 
стѣнокъ у Перорвинцяхъ

Середа. 4. Сей день былъ свѣтлій и холодній, и ночъ, а зъ 
вечера на небѣ свѣтлость была. Братъ Марко отправленъ въ Ро­
менъ, черезъ которого послалеиъ до Несторовича сто руб., половину 
на покупку воловъ, а полойину на роздачу косарамъ на сѣно. Да 
черезъ егожъ писалемъ до родителки и брата п. Семена поздравленіе. 
Да ему жъ данъ реестрикъ покупокъ въ ярмарку тамошнемъ, на 
якіе взять ему у родителки позичоніе 20 р., 5 р. ему, а 15 р. 
въ расходъ. Жена моя стала декоктъ нить. Обѣдалемъ у сестри, а 
по1 обѣдѣ былемъ у брегадира и у Потіомкина. Сестра п. Чарни- 
шева поехала въ Подоловъ.

Четвер. 5. Сей день холодный и свѣтлий Такъ же и ночъ. 
Вѣжевскому въ расходъ далемъ грошей 6 р. и записалемъ. Пріо- 
хали съ Москви люде мои и привезли 6 стуловъ за 3 р. съ пол­
тиною, да баулъ болшій за 6 р. безъ четверти, да желѣза 7 пудъ 
по 20 а. пудъ. Куиилемъ лѣсу у тулиголовскихъ Козаковъ Голу- 
бѳнковъ за 5 р.

Пятокъ. 6. Сей день былъ свѣтлий и холодний, и ночъ. Пи­
салемъ въ Москву, черезъ куріѳра, до Каратаева о том ь, чтобъ он ь 
въ наставленіи своемъ содержалъ Петра, а прислалъ би рибиі бѣ- 
лужку, 2 осятра и лосося, оливокъ зъ ведро и мѣно§овъ бочонокъ. 
Тутъ же приложллемъ писмо доктора Бока до Оумберта и 2 рпецета, 
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одинъ на иою, другій на его потребу, чтобъ заплатить Петру оніе, 
такъжѳ и къ Петру писалемъ, чтобъ слушался его. Обѣдалемъ въ 
дому съ Якубовичемъ. Пріѳхали съ Москва сотникъ сороч. и про­
тивъ прѳжнѳго сказивали.

Субота. 7. Сей день и ночъ были свѣтліе, холодніѳ и отчасти 
вѣтряніѳ. Обѣдалемъ въ дому съ Якубовичемъ сегодня, а не вчора, 
у вечеру ездилемъ до Сухарева, которий и подарилъ мнѣ картузъ 
табаку, а оттоль билъ у обозного енер. Повернулся Кайнара зъ 
Кіева съ писмаии отъ духовенства, о пріемѣ денегъ на сорокоусти, 
за покойную тіотку.

Педеля. 8. Сей день и ночъ были противъ прежнихъ. Рано 
быломъ у брегадира и въ церквѣ ст. Николая, обѣдалемъ у сестри 
и вечѳралемъ. Ярема привѣзъ зъ Тулиголовъ горѣлки двойной 3 
куѳи болшихъ и четвертая малая, въ якихъ всѣхъ носатокъ 35.

Понеделокъ. 9. Сей день былъ свѣтлий, холодний и вѣтряний 
и ночъ. Александръ отъ сестри привюзъ мнѣ всѣ листи отъ архи- 
ереѳвъ и протчихъ принесеніе отвѣтніе, о пріемѣ послѣднихъ денегъ 
на поминаніе за покойную тіотку.

Вовтор. 10. Сей день былъ зъ ранку холодний, а свѣтлий, а 
потомъ мало теплѣйшій, а ночъ была зъ невеликою . метелицею. 
Александеръ принюсъ отъ сѳстри ко мнѣ чотки маліѳ, бруштиновіе, 
а женѣ чипчѣкъ бѣлий, таѳовий,

Середа. 11. Сей день былъ отъ прежнихъ теплѣйший, такъже 
и ночъ. Видѣлемся зъ брегадиромъ и Потемкиномъ у церквѣ кня­
жой, потомъ ездилемъ до п. Михайла, зъ нимъ билемъ у склепу и 
повернулѳмся. Уговорилѳмъ ямщиковъ въ Москву за 2 р. съ пол­
тиною отъ лошадѣ. Погребеніе въ Москвѣ імператорского вели­
чества было.

Чѳтвер. 12. Сей день былъ противъ лрѳжнего и ночъ. Билъ 
у менѳ рано ѳкономъ печерскій, зъ протопопою Паляховскимъ, и 
показалъ мнѣ вѣрное писмо отъ консистористовъ о пріемѣ отъ менѳ 
денегъ 800 р., потому у менѳ такіе денги въ присутствіи прото- 
попи и принялъ, а писмо тое мнѣ отдалъ. Сварковскій человѣкъ 
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пославъ до п. Григор., въ Новгородокъ, зъ 22 р., да прежнихъ 8 
р, на покупку 3-хъ плитовъ (плотовъ) и 6000 дранѣ да до Ов- 
доколля,—на уговоръ зробить куѳъ великихъ 60, и на тое дано 8 р. 
Ганцѣ для роздачи милостыни нищимъ 20 р. У склепу билисмо зъ 
п. Михаиломъ, братомъ. До швакгра п. Андрѣя. Полуботка отпи- 
салемъ и бутилокъ 2 вѳн&ер. послалѳмъ

Пятокъ. 13. Сей день былъ похмурний и но велми холодний, 
однакожъ зъ вѣтромъ, а ночь свѣтла и холоднѣйшая. Поехалеиъ 
рано зъ . Глухова, и за полчаса пріехалѳмъ въ пустинку Путинскую, 
куда потомъ пріехалъ и родитель зъ Ровна. Родитель росказивалъ, 
что малороссійскихъ купцовъ, ходившихъ въ Кримъ а повернув­
шихся оттуду къ граница и непропущеннихъ, стоитъ 4500 воз.

Субота. 14. Сей день былъ погодний и отчасти холодний, а 
по болшой части къ веснѣ склонвий, ночъ такъже свѣтла и иразна. 
Сегодня здѳ въ монастирѣ Св. Тайнамъ пріобщаемся и родитель, 
и сей увесь день зде, въ монастирѣ, пробавилисмо. Полковница 
сумская Анна Михайловна Ммклашевсковна, жена Івапа Кондраті- 
•ва, умре отъ водяной болѣзни и чѳхотной.

Нѳделя. 15. Сей день былъ похмурний и ночъ, однако жъ 
холодновата и зъ сухимъ воздухомъ. По службѣ Божой и но обѣдѣ, 
родитель поохалъ въ Камень, а я зде въ монастырѣ остался, и зъ 
строителемъ Паисіемъ прибавилъ день, сидя и разговаривая. Писа- 
лѳмъ до брата Марка, въ Роменъ, о запроважѳнно сюда въ Глуховъ 
рѣчий, за которими посланъ ІОско, а до жени о взяттю росписки 
отъ економа софѣйского въ пріемѣ отъ мене денегъ 800 р. Ново­
избранная на престолъ россійскій імпѳратрица, великая государиня 
Анна Івановна входъ свой имѣла въ Москву.

Понеделокъ. 10. Сей день былъ похмурний и сперва мокро­
ватъ, а потомъ до вечора и въ ночѣ, холоденъ. Поехалемъ зъ 
монастирня Мутинского, но часахъ, и пріехалемъ до сестри н. су- 
дійной, въ Подоловъ, где и обѣдалѳмъ, а по обѣдѣ позабавилѳмъ 
до вечора, и отехавши, пріехалѳмъ ноччю въ Тулиголови. Сестра 
п. судииая отдала мнѣ доводчихся 8 червонихъ отъ ея.
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Вовтр. 17. Сей день былъ свѣтлій и холоднай, также и ночъ. 
Сей день тутъ въ Тулиголовахъ пробавилемъ, где гор. куѳъ 2 
пеполнихъ, тутъ въ Тулиг. въ комнатѣ, осмотреніе были.

Середа. 18. Сей день былъ похмурний, але холодний, ночъ 
теплѣйшая. Рано поехалемъ въ Глуховъ, где засталемъ въ добромъ 
здоровю родителя, жену, дѣтей и сестру Уляну Івановну. Обѣдалемъ 
у себе, а по обѣдѣ ѳздилемъ до состри и тамъ позабавивши, по- 
вернулемся назадъ.

Четвер. 19. Сей день былъ противъ вчорайшого и ночъ вѣт­
ряная и зъ метелицею. Обѣдалемъ у сестри, а по обѣдѣ повериу- 
лемся въ скорѣ. Черезъ Вѣжевского послалемъ осталніе 8 р. до 
оконома софѣйского, понеже въ недочету столко стало въ 8 мѣш­
ковъ до 790 р., але онъ росписки не далъ для того, что якобы 
тамъ много лихихъ копѣекъ есть.

Пятокъ. 20. Сей день былъ вѣтряний и зъ великою мете­
лицею, ночъ тихша. Ездилемъ рано до Потіомкина, которий о мо­
емъ обозѣ, чтобъ былъ пропущенъ, писалъ -до сѣвского воеводи 
Івана Якимовича Синявѣна. Купилъ дровъ за 5 р. 50 воз. Ка- 
мѣнскій посланъ въ Москву, а съ нимъ 10 куѳъ, а въ томъ числѣ 
двойной куѳъ 4, а простой 6, а носатокъ двойной 35, а вѣдеръ „ а 
простой носатокъ 61 и кварть 30, а вѣдеръ „—„ Дано Камѣнскому 
на дорогу 30 р. на заплатку ямщикамъ, а сварковцямъ двомъ 
тутъ далъ 10 р., по 5 р пара, зъ поворотомъ, да ему жъ дана 
інформацѣя на пнсмѣ въ 10 пунктахъ, о покупкахъ и слушаннюся 
дворецкого. Імпѳраторскоѳ величество Петръ Второй, самодержецъ 
всероссійскій, умре гѳнвар. 18-го числа, въ 1-мъ часу по полночи, 
въ Москвѣ. О чомъ сицѳвий мапѣфестъ или обявленіе отъ верхов­
ной) тайного совѣта. (Слѣдуетъ манифестъ). Алексѣй пріехалъ 
съ Сухоносовки гь тимъ, что сѣна не стаетъ.

Субота. 21. Сей день былъ у Сухарева, которий сказивалъ 
про сестру п. судіину, которой видалъ готовихъ денегъ посля 
аресту 7000 р., а въ томъ числѣ 2000 р., даннихъ ей зъ дому 
яснѳвѳлможной тіотки, а въ томъ росписался въ пріемѣ Дановскій. 
Повернулся мужикъ съ отвѣтомъ отъ п. Грпгоріевой зъ Новгорода, 
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что куплены будутъ плити н дрань, а отъ стар. овдоколекого, что 
онъ взялъ 8 р на куѳи (бочки) великіе.

Нѳделя. 22. Сей день былъ не велии холодній, але зъ ве­
ликою снѣжною метелицею, а ночъ тихшая была мало, и метелица 
утихла. Обѣдалемъ въ дому, а со мною Чуйкевичъ и Руновскій. 
По обѣдѣ поехалемъ до сестри, и тамъ до 10-го часа позабавилемъ.

Понодѳлокъ. 23. Сей день былъ теплій и мокроватий, снѣгъ 
знатне сталъ роставать въ днѣ и въ ночѣ. Выло въ церквѣ с-таго 
Іліи обявленіе о вступленіи на престолъ ея імпер. в—ва Анни 
Івановяи и молебствіе, при пушечномъ стрелянню. По молебнѣ, у 
гетманскомъ дому обѣдалисмо всѣ. Получилемъ черезъ Гаврила, 
слугу п. Михайловой), писмо зъ Москви отъ дворѳцкого, что то­
вару Петро нѣчого нйпродалъ, а за 2 рецопти 60 р. Далисмо 
Алексѣеви, слузѣ, на покупку сѣна для товару и на роздачу ко- 
сарамъ 50 р., а на строеніе футора Гамалѣевского, до Несторовича, 
10 р. и листъ.

Вовтор. 24. Сой день такийжо, якъ и вчера, а ночъ свѣтла 
и съ морозомъ сухого воздуха. Дали старостѣ тулил. 20 р. ва 
роздачу, до новини, на жито. Алексѣй, слуга, отправленъ въ Сухо- 
носовку. Братъ Марко пріехалъ зъ Ромна въ Глуховъ.

Середа. 25. Сей день былъ свѣтлий, сухий, однакожъ теплій, 
а ночъ свѣтла и мразна. Сегодня обѣдалисмо у себе, по обѣдѣ 
посѣщалъ насъ Степанъ Миклашевскій, Люка, Дмитрашко и Конд- 
зѳровскій. Мѣди москалеви дали на казанъ 53 фунт. и полфунта, 
а осталося въ денежкахъ персидскихъ 20 фунт. и въ лону 7 фунт.

Чотвер. 26. Сей день былъ свѣтлій и теплій, а ночъ холод- 
нѣйцщ.съ жалимъ снѣжкомъ. Обѣдалемъ вчера у состри, а у ве- V.
черу былемъ у п. Михайла иріехавшого. Отправилемъ человѣка 
сестри п. судіпной зъ отвѣтомъ о виданню сѣна Оікидачу 219 
воз., по силѣ указу.

’ Пятокъ. 27. Сей день былъ похмурній, ало тепловатъ и ночъ. 
До прежде купленной малой куѳи гор., еще сегодня болшихъ ку­
пили 4^ а пятую малую за 40 р. съ иолтиною, итого купленихъ 
всѣхъ, по сіе число эде въ імбарѣ, великихъ куѳъ 4 и малихъ 2.
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Меду купили 24 пуда, по 40 а. пуд. Іваяу Канарчѣ, служите- 
лѳви сестриному, далемъ, едугоиу въ Борзну, 'на покупки 30 р. 
Григорій Огѣенко взялъ тѳпѳръ грошей за горѣлку 24 р. съ пол­
тиною, и во всѣхъ депгахъ за гор. взятнхъ квѣтовалъ, а именно 
въ 90 р. картою. Сестра прислала зъ женою постѣль.... (1) и 10 
плахтъ простихъ.

Субота. 28. Сой день былъ зъ ранку холоденъ, въ день от- 
лигло, похмурний къ ночѣ, и черезъ нечъ морозъ. Тищенку, ѳду- 
чому до ярмарку борзенского, далемъ черезъ Ярему 23 р. Обѣда- 
леиъ у сестри зъ братомъ п. Михайломъ и панею его, и навчилемся 
играть въ кадрилѣю и ломбаръ. Сестра дала на монастиръ Му- 
тинскій 100 р. да облѣкъ въ 100 р.

М ць мартъ. Недѳля. 1. Сей день быль холодній зъ ранку, 
до полудня мотѳлиця невеликая, а къ вечору и черезъ всю ночъ 
жестокая метелиця зъ вѣтромъ. Семенъ Лизогубъ зъ женою пріехалъ 
въ Глуховъ, для роздѣлки зъ сестрою. Жена моя зъ дѣтми поехяла 
по обѣдѣ 3-го часа, зъ полдня, въ Тулиг. Обѣдалисмо въ дому, а 
по обѣдѣ ездилемъ до сестри и тамъ игралисмо зъ братомъ п. Ми­
хайломъ въ кадрилѣю. Старци Печѳрского кіевского монастира по­
дали писмо отъ Копи, чтобъ по лѳ^ацѣи борки, епископа, на мо­
настиръ ихъ дать 140 р. и отдаленъ.

Понѳделокъ 2. Сей день былъ холодній вѣтряний зъ преве­
ликою метелицею снѣжною и ночъ. Рано былисчо у состри, а п. 
Михайло у монѳ, я у дому обѣдалъ, а по обѣдѣ ездилемъ до п. 
Михайла и тамъ у кадрилѣю игралемъ. Купили куѳу гор. за 6 р., 
итого куѳъ купленнихъ болшихъ 6, а мѳнпі. 1.

Вовтор. 1. Сей день былъ холодній и вѣтряній волну, ночъ 
холодная жъ, да не такъ вѣтряна. Рано съ п. Михайломъ езди- 
лисмо до сестри, гдѳ и обѣдалисмо. Писалъ писмо до п. Якова 
Полуботка, упоминаючись объ обѣтницю.

Середа. 4. 4 р. далемъ на бочки до Яиполя, а 8 р. Архипу 
на шкдо до Почепа, а за Федора, зятя Плетюнчиного, человѣку 
дунайскому козаку 3 р. за долгъ его, что онъ коня взялъ у его, 
за 10 копъ цѳною. Сей день былъ холодний же велми, толко не 
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такъ вѣтрянъ. и ночъ. Именинница была сестра Уляна Івановна, у 
которой обѣдалисмо и дневалисмо. Отправилемъ Арлина по шкло, 
60 шибъ за 3 р., а другого мужика въ Стародубъ зъ писмами, до 
Деияна и п. Миклашевского.

Четвер. 5. Сей день былъ холодній же велми, да тихій и ночъ. 
Лизогубъ Семенъ зъ женою были у сестри Уляни, оба, зъ п. Ми- 
хайломъ, гдѳ упоминался у сестри половинную долю движимого и 
недвижимого імѣнія. Я обѣдалемъ у сестри, а по обѣдѣ ездилѳмъ 
до брѳгадира и до п. Мяхайла.

Пятокъ. 6. Сей день былъ также холодний и ночъ, и свѣтліе, 
якъ и вчора. Далемъ денегъ до Ямполя на бочки и на варенне 5 р. 
а до Воронѣжа на пиво жъ и на бочки 4 р. П. МихаЙло былъ 
у мене и Кондзровскій и обявлялъ претенсѣю Семена Лизогуба отъ 
состри недвижимого імѣнія всего.

Субота. 7. Сей день противъ прежнихъ холодний же. Черезъ 
Кучарского, отѳздивіпого въ Роменъ, послаломъ до Несторовича 50 
р. на покупку воловъ, до прежнихъ 150 р., да ему жъ Кучарскому 
тожъ на воли далекъ 30 р.; черезъ ого жъ писма до Алексѣя и 
Олихвѣрѳвка. Забарѣ далемъ 14 р. въ росходъ. Желязо, служи­
тель род., отправленъ въ Москву зъ писмами и челобитвими объ 
опредѣленіи маетностей на рангъ, объ обидахъ и о Засул., а я пи­
салъ до Курбатова и спалню послалъ, до Каратаева о присилки съ 
Петромъ риби и проч. и Карпу за гор....(?).

Нѳделя. 8. Сей день былъ холодній же и ночъ противъ преж­
нихъ, толко похкурній. П. Павловая, миргородская полковница, 
пріѳхала зъ Москви и привезли мнѣ 2 лосося и пудъ икри. Обѣ­
далисмо у сестри и играли у кадрилѣю зъ п. Михайломъ и 
панею. его.

Пенеделокъ. 9. Сей день былъ теплѣйшій противъ прежнихъ 
да вѣтряний велми, и ночъ. Обѣдалисмо у сестри, зъ братомъ п. 
Михайломъ. Корецкій Петро пріѳхалъ, съ Москви, зъ присягами 
печатники.

Вовтор. 10. Сей день ѳщо теплѣйшій противъ прежнихъ и 
ночъ зъ мокримъ воздухомъ. Обѣдалисмо у сестри, для именин- 
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ници дочери ея. Вратъ п. Михайло поехалъ въ Нѣжинъ почтою, 
зъ Люкою, а менѳ опредѣлили били, чи приговорили, ехать въ 
полкъ Нѣжинскій приводить къ присяги старшину, но, за моимъ 
отездомъ, отставили.

Середа. 11. Сей день былъ теплий и ясний сперва, къ вечору 
холоднѣйшій, ночъ зъ морозомъ. Сегодня рано поехалемъ зъ Глу­
хова на пастовпикъ до сестри, а оттуду у футоръ Калюжновскій, 
и съ футора въ соло Сварковъ, где обѣдалемъ и ночовалемъ. Тутъ, 
въ Сварковѣ, видѣлѳмъ все жито зсипанноѳ въ комнатѣ, 111 чет­
вертей въ готовости.

Чотвер. 12. Сей день холодний зъ метелицею, а. къ вечору 
мокрий, ночъ зъ приморозомъ, ясна. Сей день тутъ въ Сварковѣ 
пробавилисмо, куда пріѳхала жена и братъ. Василко Кучеравщонко, 
забавникъ, зъ горячки умре. Повернулся зъ Нѣжина братъ н. Йи- 
хайло. Іваяъ Ломиковскій, зять гетманскій, уморъ.

Пятокъ. 13. Сей день былъ зъ рапку холодний, о полднѣ 
теплѣйшій вечоръ и ночъ холоднѣйшіе. Цріехалемъ въ Глуховъ и 
ездилемъ зъ п. Михаиломъ до Семена Лизогуба, отъ сестри Уляни, 
которий домогался себѣ всѣхъ Чернѣговскихъ маетностей и 2000 р. 
П. Павелъ (Апостолъ) зъ Москви пріехалъ.

Субота. 14. Сей день былъ холодній зъ ранку, а посля отъ 
слонца оттеплѣлъ, да рано жъ была метелица снѣжнця, въ ночѣ 
было холодно, зъ метелицею. Обѣдалемъ въ дому; по обѣдѣ езди- 
лѳмъ до сестри, куда пріехалъ Семенъ Лизогубъ зъ женою и прос­
тившись, отехала жена его зъ Глухова въ домъ свой. Староста 
тулиг. Мануйловичевъ видалъ въ мою 'винницю жита 30 четвер­
тей, а тутъ ему откупить. Параскевія Марковна, Домянова Яку- 
бовичева, сестра родителя моего, умре.

Неделя. 15. Сей день былъ холодній, .по обѣдѣ теплѣйшій, 
къ вечеру и черезъ ночъ морозъ. Сегодня обѣдалисмо у'брегадира, 
оттуду заехалемъ въ дворъ гетманскій, где писалемъ черезъ почту 
до Москви, къ Каратаеву, о лекарствахъ. У вечеру пріехалѳмъ до 
сестри, где и вѳчералемъ. Семенъ Лизогубъ подалъ своей претенсѣи 
вѣдомость отъ сестри, а именно: 5000 червонихъ, маетности чер- 
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нѣговскіе всѣ, пудъ сребра, кунтушъ зѳлений аксамитний зъ фут- 
ромъ и другихъ 2, да 1000 овецъ, кобялъ и коровъ но 100.

Понеделокъ. 16. Сей день былъ холодний, такъ жѳ и ночъ зъ 
вѣтромъ. Кунилисмо сегодня 6 куѳъ, и того всѣхъ купленнихъ гор. 
куеъ 18. Зторговалися зъ комарицкимя людми села Фашовкя на 
100 брусовъ дубовихъ тресаженоихъ, по 6 р., которимъ и задатку 
далемъ 18 р, а въ порукахъ за нихъ бѣлоиоловскій житель Опа- 
насъ Кострица. До Крисіокъ послялемъ полъ 5 четверика глухов- 
ской мѣри жита, до Винницѣ.

Вовтор. 17. Сей день билъ холодний волми и вѣтряний збитъ 
зъ енѣжпою метелицею, ажъ до полночи, а за полночъ утихло, 
толкожъ морозъ сталъ и випогодилося. Демянъ пріехалъ зъ Старо- 
дуба и привезлъ доправленнихъ денегъ отъ должниковъ того полку 
170 р., а еще не допраиилъ 120 р. въ томъ же полку. Людямъ 
моимъ роздана барма, каруну 2 штуки и тузѣну штука. Купилемъ 
ножички, пуделко зъ ложечками.... (1) чулки гарусовіе и кисть тол­
ковую до трости, за 3 р. зъ гривнею. П. есаулиной Мануйлови- 
чевой видаломъ 5 р. зъ Сваркова жита, куда и карту далемъ.

Середа. 18. Сей день былъ свѣтлий, ясній, и холодній, такъжѳ 
и ночъ. Рано чолобитную подалѳмъ брегадирови, а потомъ Ново- 
торжцову отъ состри, о пожиткахъ въ Кучеровцѣ удержаннихъ, такъ жѳ 
въ Сасиновцѣ и Линовицѣ. Зъ Семеномъ Лизогубомъ раздѣлку учи- 
нилисмо отъ сѳстри Уляни Івановни на томъ, что—Лизогубовой женѣ 
владѣть всѣми маѳтностми и протчіимъ нѳдвижимимъ имѣніемъ въ 
полку Червѣговскомъ имѣючимся, да зъ заводу скотиного и лоша- 
дѣного по 100 штукъ, да зъ суконь: кунтушъ аксамитний, зелѳ- 
ний, горностаями подшитий, да другій покойной тіотки кунтушъ 
парчѳвий, подъ соболями, сѣделъ двѣ, рондовъ два, шабѳль двѣ, 
сагайдакъ я оружжѳ; а сестрѣ Улянѣ—остатся при всѣхъ движимихъ 
пожиткахъ и недвижимомъ імѣніи, которое есть, опрочъ полку Чер- 
нѣговского. Янъ Старжинскій, слуга сестри п. судіиной, позичилъ 
у моно на імя сѳстри 50 р. на заплачѳнне Мокріѳвичу за его прѳ- 
тенсѣю*  которому и заплатилъ. Писалемъ до п. Якова швакгра, о 
покупкѣ вина ладонского сюда, Кравцю Леску далисмо грошой 3 р.
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Четвер. 19. Сей день былъ холодній и вѣтряний, ночь тѳп- 
лѣйша и мокровата. Обѣдалиемо у себе сами, а по обѣдѣ ездилвсмо 
зъ п. Михайломъ до Семена Лизогуба, зъ росписними картами, гдѳ 
исправили и повернувшись, били у брегадира, которий и подписалъ, 
а потомъ пріехалъ до насъ Семенъ, зъ которимъ тилко жъ картами 
и розмѣнялисмося. Сестра подарила мвѣ рондъ безъ подо^оння, 
турецкій, подъ шмалцемъ.

Пятокъ. 20. Сей день былъ холодній зъ ранку, однакожъ 
къ вечеру сталъ теплъ, такъже и ночъ. Поехалемъ зъ Глухова, 
посля полдня, и пріехалемъ на ночъ въ Тулиголовъ. Въ Тулиголов. 
засталемъ куѳу гор. оковитой, а 2 простой. Сестра подарила доче­
рамъ моимъ по кунтушу, аксамитний и злотоглавн., также и мнѣ 
подарила кунтушъ покойного пана.

Субота. 21. Сей день билъ теплій и ночъ, и много снѣгу 
ростало. Поехалемъ зъ Тулиг. и пріехалемъ въ Глуховъ на обѣдъ. 
По обѣдѣ ездилемъ въ городъ до Мякинина, которий вина ангалъ 
уступилъ мнѣ за свою цену. Въ Крисіокъ прислани 4 куѳи гор. 
да 6 куѳъ порожнѣхъ.

Недоля. 22. Сей день былъ теплій и свѣтлій. Въ Криски от- 
правлени крисковци и черезъ нихъ господареви сукно и 3 р., да 
зъ особна на нѣкоторіе покупки, а' именно: дрань,, улля и проч. 
10 р. Купилѳмъ коня у Михайла цигана за 9 р., а въ придатку 
конь буланий. Въ прошедшемъ мѣсяцѣ февр. подавали шляхетство 
россійское въ Москвѣ, въ тайний верховний совѣтъ, доеошеніѳ въ 
9 пунктахъ о исправленіи нѣкоторихъ нуждъ государственнихъ, въ 
слѣдуючемъ. (Слѣдуетъ положеніе верховн. совѣта о госуд. 
правленіи. См. въ изд. 1859 г., 1, 346).

Понеделокъ. 23. Сей день былъ теплій, такъ же 
чего во Ясманѣ рѣцѣ наводненіе великое учинилось, так$ въ 
пекарнѣ нашей води до колѣнъ было. Отошлемъ до состри рондъ 
сутий да тесакъ къ Кондзеровскому, черезъ Гаврила,

Вовтор. 24. Сей день былъ теплій, толко зъ превеликимъ вѣт­
ромъ полуденнимъ, такъже^Ш'гь. Дцжко паний зроблѳно за 2 р. 
Александрови подаридНЙ
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Середа 25. Сей день былъ теплій, толкожъ вѣтеръ былъ зъ 
дожчемъ малинъ, а въ ночѣ морозъ. Мякинину заплатилемъ 22 р. 
зъ полтиною за анталъ вина вон^ерского. Лиштви зъ пузаменту зо­
лотого за 5 р. до кунтуша вишневого. Сгроту за Платона 2 р. да­
лекъ, что его вилѣчилъ.

Четвер. 26. Сей день былъ зъ ранку холоденъ зъ морозомъ, 
въ день отлигло, въ ночъ ясно и морозъ. Жена моя ездила на 
пастовникъ до состри и оттуду привезли род. кортикъ и притупей. 
8 р. доктору Боку за панюю заплатилъ, а еще 12 р. домогается.

Пятокъ. 27. Сей день былъ холодний и вѳлми вѣтряний, 
и ночъ.

Субота. 28. Сей день былъ холодний же, однакожъ вѣтеръ 
утихъ и ночъ такова жъ. Коммунѣковался святимъ Тайнамъ.

Воскресеніе Х-во. Педеля. 29. Сей день былъ холодний и къ 
вечору снѣгъ проривался, и ночъ холодна и пахмурна. Ездилисмо 
до п. гетмановой, а по обѣдѣ до сестри, на пастовникъ.

Понеделокъ. 30. Сей день былъ свѣтлий и холодний, и ночъ. 
Обѣдалисмо у гетмановой и подніяхомъ. Манѣфестъ обявлялъ Но- 
воторжцовъ, что коронацѣя ея величества будетъ въ априлѣ м-цѣ. 
Въ Бѣлагородъ Бибиковъ губернаторомъ, а князь Юрій Трубецкой 
въ сенатъ, на мѣсто князя Ромодановского, сего 17-го марта. Указъ 
присланъ полку Писарева въ Дербентъ ити.

Вовтор. 31. Сей день былъ холодний и похмурний мало, а 
потомъ ясний, ночъ свѣтла и холодна. Обѣдалисмо партикулярно 
зъ сестрою у п. гетмановой. Вили у Мякинина и Количева, и от­
туду возпо въ домъ пріехали.

Априль. Середа. 1. Сей день былъ свѣтлий и теплій, ночъ 
ясна и холодна. Обѣдалемъ у еестри, билемъ у обозного енер. и у 
Сухарева рано, а по обѣдѣ у п. Михаила, где и долго игралемъ 
въ карти.

Четвер. 2. Сей день быль свѣтлий и теплій, а ночъ и ра­
нокъ холодни. Принималемъ і-га етеіісиш ^гап уіі и имѣлемъ во- 
мѣторіумъ 4. По обѣдѣ пріехалемъ ко мнѣ п. Михайло и Лука, 
зъ которими ездили до сестри.

2
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Пятокъ. 3. Сей день былъ свѣтлий и отъ другихъ еще теп­
лѣйшій, ночъ свѣтла и постуденяѳ. Обѣдалемъ въ дому, а по обѣдѣ 
ездилемъ въ городъ и и градомъ въ карта у п. Михайла. Потомъ 
ездилемъ до состри, где и вечералѳмъ.

Субота. 4. Сей день еще билъ погоднѣйший отъ другихъ, 
такъже и ночъ тепла и пахмурна. Обѣдалисмо у брѳгадира, а по 
обѣдѣ пріехала къ намъ сестра и протчіо, п. Михайло такожъ. и 
передъ вечеромъ отехала. Пріехали подводчики Сварковскіѳ зъ 
Москва, а привезли 10 тисячъ гвоздей желѣзнихъ, да два пуда 
муки крупичатой. Молодикъ п. Кондзѳровского заетрѳлилъ хлопця 
его Данилця на смерть.

Недоля. 5. Сей день былъ похмурний и къ вечеру дожчикъ 
накраплялъ, такова жъ и ночъ. Обѣдалисмо у сестра на постав- 
иику и п. гѳтмавова, братъ п. Михайло и проч. Атаманъ Глу- 
ховскій пріехалъ съ Москви и обявилъ о Мануйловичеви, пара- 
лѣжѳмъ зараженномъ.

Попеделокъ. 6. Сей день былъ пахмурний, однакъ мало сту- 
деяий, и ночъ такъже. Обѣдалемъ въ дому, по обѣдѣ ездилемъ до 
состри, которая подарила...(?)

Вовтор. 7. Сей день такъже билъ похмурний и ночъ, и хо­
лодновата. Обѣдалисмо у п. Стефана Миклашевского и по обѣдѣ 
заездилемъ до Потемкина и съ нимъ въ карти игралемъ. У Микла- 
шевекого інспѳкторъ зъ дѣтми виправляли комедію.

Середа. 8. Сой день былъ свѣтлий и къ вечера похмурний, 
такъже и ночъ зъ вѣтромъ. Обѣдалемъ у состри и пріехалемъ оттуду 
у вечеру. У Вѣжевского шинковихъ грошей всѣхъ 100 р. зъ лишнимъ, 
принятихъ отъ начала его вѣдѣнія, и записалемъ въ реестрѣ его.

Четвер. 9. Сей день былъ вѣтряний, холодний зъ дожчемъ, 
такъже и ночъ. Обѣдалисмо у Стефана Миклашевского, ми зъ род., 
бригадиръ и проч. Заехаломъ до брата п. Михайла на Бѣлополовку 
и оттуду пріехалемъ домой позно.

Пятокъ. 10. Сей день зъ ранку хмурний и дожчеватъ, по­
томъ свѣтелъ ночъ сперва темна зъ дожчемъ. Явились мужикі 
Крисковскіо на попа, кеторіѳ отправлена зъ писмомъ моимъ до его
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оисанвимъ и зъ пиемомъ до господара и 10 р., о покупцѣ Платовъ 
2-хъ, дровъ и присилцѣ сюда гор. оковитой писанномъ.

Субота. 11. Сей день .свѣтелъ попасти и попасти хмаренъ, хо­
лодноватъ. Правитѳлствующій сенатъ составленъ въ 21 персонахъ. 
(Слѣдуетъ перечень ихъ, а за тѣмъ манифестъ объ уч­
режденіи сената. См. въ изд. 1859 г., 1, 319).

Нѳделя. 12. Сей день былъ сперва холодний и вѣтряний и 
похмурний, потомъ теплъ и нонъ. Обѣдалисмо у обозного енѳрал- 
ного, а потомъ игралемъ въ карти у п. Михайла.

Понеделокъ. 13. Сей день былъ вѣтрянъ зъ ранку, посля 
полдня теплъ, такъ же и нопъ тепла. П. Михайлу родился сынъ 
Яковъ, по полудни. Ездилемъ до сестри Уляни Івановни, а потомъ 
повѳрнулемся. Далемъ женѣ на росходъ 20 р. Гор. тутъ въ імбарѣ 
16 куоъ великихъ.

Вовтор. 14. Сей день былъ велми вѣтряний, а у веперу стало 
тихо и нонъ тиха. Обѣдали у насъ брегадиръ съ товарищи и 
подпіяхомъ.

Середа. 15. Сей день былъ пахмурний однакожъ тѳплій, дожпъ 
перѳривцемъ и шелъ, номъ свѣтла. Пріехалъ зъ Ромна Романъ зъ 
обявленіемъ о болѣзни матки моей. По обѣдѣ пріездила сестра, зъ 
которою до п. гетмановой ездилисмо. Получилѳиъ писмо отъ п. 
Павловой Кролѳвецкой Огіевской за гор. и медъ упоминаюпееся, до 
которой отписалемъ, что за гор. уже росплатилисмося, а за медъ 
мѣлъ Новѣцкій тогда якъ бралъ росплатится; однакожъ послалъ 
теперъ черезъ ен слугу 10 р.

Четвѳр. 16. Сей день былъ теплій, а у вечеру билъ громъ 
и дожпъ великий до полноии. Обѣдалемъ у сестри и веиералѳмъ, 
куда пріехалъ отецъ Мойсей и отецъ Ісаія. Родитель рано поехалъ 
въ Роменъ. Декоктъ началомъ пить. .

Пятокъ. 17. Сей день былъ хмуренъ, маловѣтрянъ, однакожъ 
теплъ, и нонъ тепла и свѣтла. Составилемъ опредѣленіе на церковъ 
Анастасіевскую именемъ сестри Толстой, тоесть 6 коморъ, а 7-мвй 
при коморокъ, дворъ шипковый у рядахъ, а другій близъ церкви 
Анастасіѳвской, а третій пустий плецъ Іванцевскій опрѳдѣлени. зъ 
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котярахъ зъ приходу въ годъ денѳжного жаловання отцу Мойсею 
30 р., вѣкарію 10 р., на школу совсѣмъ 20 р.. на свѣчи, ладанъ 
и воскъ 15 р., паламареви 6 р., стряпчему 10 р. Заездилемъ до 
сестри; оттуду поехалемъ въ путь своВ до Тулиг., алѳ когда саалня 
у дрогъ зломилась, переложился у спалню и. Коядзѳровского и прі- 
ехалемъ у Тулиг. на ночъ. У Тулиг. засталемъ гор. оковитой 4 
кухви великихъ, пчоли 24.

Субота. 18. Сей день былъ теплій и ясний, а передъ вече­
ромъ хмарно и холодно стало, такъ и въ ночѣ. Сегодня рано въ 
Тулиголовахъ откушавши, поехалемъ въ Мутинъ, гдѳ перемѣнивши 
конѣ гнѣдіе, якіе стар. Каменскому отдаленъ и дѳнги ему жъ далъ 
на овесъ, а взявши вороніе, поехалемъ и пѳреѳхавши черезъ Сеймъ, 
пріехадемъ въ Грузскую, гдѳ и заночовалемъ. До сестри Чарни- 
шсвой, судіиной, писаломъ зъ поздоровленяемъ праздника и что опись 
еи дому у менѳ имѣется.

Недоля. 19. Сей день былъ зъ ранку холодній и похмурний, 
а потомъ теплій, а у вечеру и черезъ всю ночъ дожчъ ишолъ. 
Поехалемъ зъ Грузской и па дорозѣ получиломъ листъ отъ род. о 
томъ, что родитѳлка въ добромъ здоровю, а не такъ якъ донесено, 
обрѣтается, а пріохалеиъ въ Смѣлое, гдѳ у Якова Дуброви обѣ­
да ломъ; по обѣдѣ опочивши, пріехалѳмъ въ Роменъ и засталемъ 
обоихъ родителей въ добромъ здоровью. У намѣстника Роменского, 
отца Іоанна, актъ весѳлний отправляется синови его, посягаючому 
себѣ въ невѣсту зъ Гадячого.

Понеделокъ. 20. Сей день былъ зъ ранку похмурний, а до по­
лудня дожчоватъ, потомъ маловато годилось, къ вечеру и въ ночѣ 
тепло ясно и тихо. Обѣдалисмо всѣ въ род. дому, а у вечеру били 
у отца Іоанна, на вѳселлю, куда пріехалъ сынъ его зъ невѣстою зъ 
Гадячого. Писалемъ въ Глуховъ, черезъ козака глух., до жени, до 
сестри и до Люки; до жени въ нѣсколкихъ пунктахъ, о нуждахъ 
домашнихъ.

Вовтор. 21. Сей день былъ холодний, ясний, але вѣтряний, 
таковажъ и ночь. Родитель рано поехалъ въ Андрѣѳвку и Токарѣ, 
а ты здѣ обѣдали сами, отецъ Савѣцкій, Свѣтъ и Несторовичъ.
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По обѣдѣ же пріехалъ братъ п. Марко и подалъ ревизѣю Якова 
Дуброви, чиненную въ футорахъ стоонихъ сего весенного времени. 
Слуга брата п. Семена пріехалъ зъ Ахтирки зъ тимъ, что брато- 
вая болна.

Середа. 22. Сей день былъ зъ ранку вѣтрянъ и холоденъ, 
вечоръ теплѣйшій, ночъ холодновата жъ. Ездилемъ зъ родителкою 
въ пасѣку на Засулле, где видѣлемъ моей пчоли 18, а родителка 
подарила 10, протопопъ 2.

Чѳтвор. 23. Сей день былъ сперва тихъ, потомъ мокръ и 
дожчоватъ зъ громомъ, ночъ похмурна. У говориленъ Козаковъ За- 
сулскихъ Мая, Демка и Матвѣя Гнѣдаша съ товарищи до Цари- 
дина, на 30 куѳъ гор., отъ всякой куои по 4 р., прикладъ тю­
тюну довезть по 4 пуда и задатку даломъ имъ 10 р., а они дали 
мнѣ росписку, въ свѣдителяхъ—Федоръ Яновскій. Денги лѣчилъ 
имъ въ пятницю ужо Яковъ Дуброва. Родитель повернулся зъ 
Андрѣевки на Засулле, куда и мы зъ родителкою ездили и отвѳ- 
черавши, повернулися назадъ ноччю.

Пятокъ. 24. Сей день былъ холодний и весь дожчеватъ, ночъ 
похмурна я холодновата жъ. П. Несторовичу на воли далѳмъ 100 р. 
* за прежніе денги воловъ 34. Братъ Марко поехалъ въ Глуховъ, 
черезъ котораго писалемъ до жени о домашнихъ нуждахъ и лилѣи, 
7 кущъ пивонѣи да рожи новіе послалѳмъ, а писалемъ о нанятихъ 
зде подъ гор. до Царицина фурманахъ, о приуготованню гор. 20 
куѳъ простой, а 10 оковитой, объ Архипу, чтобъ былъ готовъ въ 
дорогу низовую. Писалемъ до состри поздравленіе и до Люки, до 
господара въ Ириски о присилцѣ гор. оковитой въ Глуховъ куѳъ 
вел. и улей. До Камѣнского о покупцѣ 2-хъ картузовъ мѣно^овъ, 
12 бутилокъ понтаку, чаю и проч.

Субота. 25. Сей день былъ холодноватъ зъ вѣтромъ и дожчъ 
часами малъ проривался, ночъ ясна и мразна. Далемъ дядкови на 
покупку пшона 2 р. Данило Савоско просилъ родителей и мене 
къ себѣ на веселле въ домъ, что дочъ свою отдаетъ за меншого 
Яновскаго. Нервий зъ жителей роменскихъ въ сихъ часѣхъ пока­
зался къ намъ. Обѣдалисмо въ себе, а по обѣдѣ поехалемъ и прі- 
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вжавши въ Лехвицю у вечеру, тутъ у гаю ночовалемъ, у п. Пав­
ловой, которая зъ мѣста такожъ ко мнѣ пріѳхала.

Педеля. 26. Сей день былъ вѣтряний я холодній, а по полуднѣ 
дожчъ ишолъ и черезъ ночъ. Поѳхалѳмъ рано зъ гаю и пріехалемъ 
въ Сухоносовку на службу, где и увесь день пробавилемъ. Шапо­
вала стараго да Мицѳнка, мужиковъ Сухоносовскихъ, послалѳмъ въ 
Роменъ покупать воловъ и грошей далемъ имъ 60 р., а въ Нес­
торовича 100 р., до которого о семъ и писалемъ черезъ нихъ жѳ.

Понеделокъ. 27. Сей день былъ вѣтренъ и холодноватъ, ночъ 
ясна, однакожъ зъ морозомъ. Обѣдалемъ тутъ въ Сухоносовцѣ, а по 
обѣдѣ порядку здѳшнему опредѣленіе учинивши, отехалемъ и пріѳха- 
лемъ до Курѣнки, въ 2-хъ миляхъ отстоящей, и тамъ черезъ 
греблю пѳреѳхавши и такъ Удой рѣку перебувши, пріехалемъ, пер- 
вей доброю, а потомъ худою дорогою, въ село Гонцѣ, где и зано- 
човалемъ. Опредѣленіе о Сухоносовскомъ порадку учинено: 1) данъ 
приказъ дворникови Василеви въ дополненіе прежнего, въ якомъ 
положено исполнять прежній приказъ. Отъ Винницѣ ключъ данъ па- 
еѣчникови въ такой силѣ, чтобъ одному безъ другого неходить въ 
імбаръ и не отсипать гор. безъ другого и безъ винника, для чего 
имъ данъ тройній карбъ, а другій двойний карбъ въ раздачѣ гор. 
долженъ мати дворникъ зъ пасѣчникомъ. Емужъ дворнику, чтобъ 
остановка у Винницѣ но была, покупать жито дано 5 р. Да на 
соль въ Вагмутъ послать далемъ же 12 р., 2) пасѣчниковн особ­
ливый данъ приказъ о пчолѣ и о клкчництвѣ; 3) трорій приказъ 
данъ Андрушцѣ, что онъ имѣетъ запровадить въ Роменъ. Емужъ 
Андрушцѣ далемъ 3 р. и велѣлемъ дать полносатки гор. для того, 
что онъ въ дорогу низовую опредѣленъ. Приказалемъ по моемъ 
отѳздѣ заразъ вислать дворнику въ Роменъ тютюнъ, 150 попушъ, 
да куѳу дулевой гор. на 3-хъ подводахъ, якіе тамъ перевезти 
мѣютъ пчолу.

Вовтор. 28. Сей день зранку билъ холодний и вѳлми вѣт­
ряний, ночъ свѣтла, тиха. Рано вставши, поѳхалѳмъ зъ Гонцовъ и 
пріехалемъ до Лазурокъ села Троцкой, якое отстоитъ отъ Гонцовъ 
у полъ 2 милѣ, где черезъ рѣчку Слѣпородъ пѳреехавши, пріеха- 
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лекъ въ Яблуневъ, куда отъ Лазурокъ киль 2, тутѣ черезъ Си­
рую Оржицю переехавши, пріехалемъ до футорця сотника Пѣра- 
тинского, где Сухая Оржицл течетъ, тутъ переехавши, пріехалемъ 
въ Перервинцѣ, отстоящіе за 2 милѣ отъ Яблунева,

Середа. 29. Сей день былъ тѳплій и ясній, также и ночъ до 
половини, а потомъ пахмурва и мокра. Проучовали зде молодихъ 
коней, карого тарановатого, да карихъ же пару. Ездилемъ рано зъ 
Перервинець къ Сухой Оржицѣ, степомъ, где нашъ яръ зъ гребѳл- 
кою, оттуду повернулъ въ лѣво и проехавши стѣнки Пилипенковъ 
и Жилину, повернулись назадъ ку дворови. Перечисляли овци, такъ 
бранки яко и протчіѳ криворудскіѳ, а по ищислѳнію ноказалось на 
лице: бранокъ овець 180, барановъ 9, ягнятъ теперешнихъ 62, а 
простихъ Криворудскихъ овоць дойнихъ 383, яловнику 303, ба­
рановъ 61, бѣлихъ валашковъ 71, чорнихъ валашковъ 55, ба- 
ранціовъ бѣлихъ 16, баранціовъ чорнихъ 10, ягниць бѣлихъ 95, 
ягниць чорнихъ 58, зигота всѣхъ овець простихъ 1052, козъ 
всѣхъ 26, козенятъ 6. Якову Дубровѣ даровалемъ коня буланого 
своего верхового, старого. Вилучили конѣ послать въ Роменъ гнѣ- 
дихъ 5, карихъ 2, каштановой лисий вер. да п. Павловой Лох­
вицкой пару рижострокатихъ, а вмѣсто тихъ Алексѣеви ездить, во- 
ронострокатихъ 2, а криворудскихъ 4, да молод. 2, да молоіихъ 
виученихъ 20, да неуковъ 17, всѣхъ 54. Стаднина: дрикгантовъ 
8, кобилъ жеребнихъ 42, яловихъ 20, лошиць трети къ 8, лоша­
ковъ третяковъ 5, стрижаковъ 14, стрижокъ 15, всѣхъ 112. 
Оцрочъ сего лѣтнихъ лошатъ, якіе еще ожеребляются.

Четвер. 30. Сей день былъ мокрій, а передъ вечоромъ пох- 
мурнпй, таковажъ и ночъ была. Рано поѳхалѳмъ зъ Перервинець и 
переехавши Бѣлоусовку, въ милю легкую отстоящую, пріехалемъ до 
Денисовки, миль у 2 отъ Бѣлоусовки разстояніемъ имѣючойся, от­
туду, пообѣдавши, тамъ у Костантія, зятя п. ІвановоЙ Дубенской, 
поехалемъ и пріехалемъ къ перевозу Горошинскому за 3 милѣ от­
стоящему отъ Денисовки, где перевюзшись, пріехалемъ до Горошина 
въ 8 верстахъ отстоящого, а оттуду у футоръ свой Криворудскій, 
у полтори милѣ отъ Горишина обрѣтаючиися.
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М-ць май. Пятокъ. 1. Сей день зъ ранку былъ похмурний. а 
потомъ до вечора ясний и теплій, ночъ была похмурна и мало хо­
лодновата. Коровъ въ хуторѣ Криворудскомъ доится 35, а недавно 
сталя доить; воловъ рабочихъ имѣется 10.

Субота. 2. Сей день былъ теплій и зъ ранку похмурний, а 
потомъ, трома перемѣнами, ясний и дожчеватий зъ громомъ, ночъ 
свѣтла и тепла по мѣрѣ. Алексѣеви Полудѳнскому оставилѳмъ при­
казъ въ 16 пунктахъ, такъжѳ я о Сухоносовскомъ. Поехалѳмъ рано 
зъ Кривой Руди степомъ Хоролскимъ и уѳхавши миль 3, пріеха- 
лемъ до шляху болшого Ромадановского, гдѳ при лѣскахъ и водѣ 
обѣдалемъ, а по обѣдѣ поехавши, уехалемъ миль зъ 4 и пріѳха- 
лемъ до корчми п. Павла (Апостола), миргород. полковника, гдѳ 
постояли болшъ часа, а оттуду поехавши, уехали миль болшѳ двохъ 
и стали на ночъ при футорѣ хоружого пол. луб. Корсуна, неда­
леко отъ шляху стоячомъ.

Недоля. 3. Сей день былъ ясний и теплій сполдня, по сто­
ронамъ дожчъ и хмары маліе, ночъ свѣтла и тепла. Сегодня рано 
поехавши отъ ночлѣга, пріѳхалемъ до рѣчки Бодакви, якъ бы миль 
у 2 отстоящой отъ ночлѣга, 'гдѳ оную перобувши, поехалемъ сто­
роною отъ шляху Ромодановского въ правую сторону и пріѳхалемъ 
у футоръ Якубовичѳвъ, якъ бы миль у 2 отстоящого отъ Бодакви, 
гдѳ и обѣдалемъ. А по обѣдѣ пріѳхалъ ко мнѣ Несторовичъ и 
Тарасъ, съ которими обехавши футоръ тотъ вкругъ, пріѳхали позно 
у Гамалѣѳвскій мой новоустроѳннай футоръ где и ночовалѳмъ. 
15-го апр. писанний листъ отъ Якубовича ко мнѣ, подалъ мнѣ отъ 
Тараса, въ якомъ пишетъ, слагался увѳсь въ волю мою, а обѣщаючи 
прислать для торговлѣ футорной чоловѣка своего.

Понедѳлокъ. 4. Сей день былъ ясний и теплій, таковажъ и 
ночъ. Поехалѳмъ рано съ футора зъ Несторовичемъ, попомъ Ан- 
дрѣѳвскимъ, отцемъ Іваномъ, также зъ старостою и войтомъ Андрѣ- 
евскими и притомъ билъ слуга Тарасъ а обездилесмо можу по за­
гонамъ къ футору Гамалѣѳвскому учинѳннимъ за шляхъ Ромада- 
иовскій имѳнуѳмій, чимъ Розбишовскій прикажчикъ и селяне тамош­
ніе завладѣли, а обохавшя такъ пріѳхали до Андрѣѳвки, гдѳ и 
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обѣдалисмо, По обѣдѣ жо пріехали въ Роменъ, предъ заходомъ 
слонца. Получилемъ вѣдомости зъ Глухова, а въ томъ числѣ пе- 
чатний указъ зъ Москви 14-го априля, въ якомъ показано, чтобъ 
князь Алексѣю Грирор. Долгорукову зъ сипомъ ого князь Іваномъ 
велено за показаніе вини жить ему зъ женою и зъ всѣми дѣтми, 
такожъ князь Сергію брату его, въ далнихъ ихъ деревняхъ безиздно, 
а другимъ браттямъ, князь Івану и князь Александру, бить въ од- 
далоннихъ городахъ воеводами, а князь Василію Лукич. Долгору­
кову жъ, посланному въ далнюю ого деревню, жить безиздно, за 
крѣпкимъ карауломъ.

Вовюр. 5. Сѳв день былъ вѣтряний и временемъ дожчеватъ, 
ночъ вѣтряна жъ зъ дожчемъ. Сухоносовцѣ Шаповалъ зъ Мацен- 
комъ купили воловъ мнѣ 8 за 40 р. Да имъ же впродъ покупать 
воли даломъ 80 р. и отпустилѳмъ ихъ домой, а казано имъ запро- 
вадить воли въ футоръ Гамалѣевскій, где тонеръ зъ сими волами 
будетъ 42 воли, а Кучарскимъ купленихъ на Кривой Рудѣ 5, 
итого всѣхъ тѳперъ иаѣется 47. Купилемъ коня тарана до моего 
за 16 р., у Вѣловодского Стецѳнка. Милемся у лазнѣ и кровъ бан­
ками пускалемъ. Сторговалѳмъ мѣди пудъ по 8 р. и по 4 гривни.

Середа. 6. Сей день билъ мокрий зъ великимъ дожчемъ, ночъ 
свѣтла а съ полночи хмурна. Мѣди купилеиъ полъ 4 пуда, пудъ 
по 8 р., якая теперъ у Несторовича, и денги ему отдалемь. По­
лучили писмо отъ брата п. Семена о болной женѣ его, близъ 
смерти сущой. Ілля Васил. Ржевскій, капитанъ Володимѳрского полку, 
пріехалъ и ночовалъ со мною въ дому род. Жена брата моего Се­
мена и дочъ полковника Ахтирского Лѳсевицкаго Парасксвѳя въ 
Ахтирцѣ умра, 4-го часа по полудни.

Четвер. 7. Сей день былъ сперва вѣтрянъ, а потомъ погодній 
и теплій, ночъ ясна. Ржевскій сегодня простился съ нами, а ѳдетъ 
въ Москву. Черезъ Остапа Козорѣза, Перервинского, писалѳмъ до 
Алексѣя въ Сухоносовку о нанятию 4-хъ человѣка въ дорогу 
Гданскую гайдаевъ и приспособленне харчи на возъ воловий о 4-хъ 
волахъ, на що и денегъ 10 р. послалѳмъ. Черезъ Якова Дуброву 
визичилемъ у Воротяляка 40 р., а 20 чер. заложилемъ, и оніе за 
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5 пуд. мѣди, якая поспѣетъ по ярмарку п. Несторовичу отложи- 
лемъ, якіе п. Несторовичъ отдавши купчимови, мѣдь тогда озмегь. 
До 3-го пункта и сіе надлежитъ, что до Алексѣя писалемъ о пе- 
регнаттю овець до футора Гамалѣѳвского и о присидкѣ воловъ, 
когда оніе куплени будутъ, на которіо далемъ Шаповалу 80 р. 
Писалемъ до Костенецкого, сотника Конотопского, о пріемѣ Якова 
Дуброви зъ моими волами въ Гданскую дорогу, и листъ ему Дуб­
ровѣ отдаленъ1). Далемъ приказъ Романови, чтобъ онъ когда при­
детъ виправа зъ Сухоносовки со всѣмъ тимъ и зъ протчіими рѣ­
чами, въ Ромнѣ оставшимися, сложившись на фурманъ Засулскихъ, 
ехалъ въ Глуховъ. Далемъ приказъ, въ 9 пунктахъ, Тарасу объ 
устроеніи футора Гамалѣевского и въ ономъ гребелки зъ спустомъ, 
пасѣки и тютюну зъ пасѣчникомъ и тютюнникомъ, шинку, хатъ 7 
населить. Мѣдь всю, тоесть уже заплаченную полъ 9 пуда, завезти 
въ Глинскъ, чтобъ зъ оной Казани винничніе роблени били, о чомъ 
и листъ до сотника Глинского данъ емужъ. П. Несторовичу пред- 
ложилемъ, чтобъ онъ зѳхалъ въ Смѣлое воловъ осмотрѣть продаж- 
нихъ, о якихъ Яковъ предлагалъ. О преставленіи братовой моей 
п. Семеновой получивши вѣдомость, виѳхалемъ зъ Ромни къ Ахтирцѣ 
и ночовалѳмъ за 16 верстъ.

Пятокъ. 8. Сей день былъ теплій, свѣтлій, однакожъ вѣт­
ряний, ночъ свѣтла и тиха. Вставши рано отъ ночлега, пѳреѳхали 
село Липовое, полку Гадяцкого, отстоящее отъ Ромна въ 26 вер­
стахъ, а оттуду поехавши, уехали миль 3 и пріехали въ село Хитцѣ, 
повисше Гадѳчого, въ лѣвой руцѣ лежачое, где черезъ рѣчку Грунку 
греблею переѳхавши, уехали съ полъ миль и пріехали до рѣки Пела, 
черезъ которий поромами пѳревюзшись, становиско имѣли. Оттуду 
уѳхавши верстъ зъ 3, зближились къ мѣстечку Веприку, откуду 
уехавши миль 3, уехали въ село Комиши, а оттоль поехавши зъ 
милю, опочивали, а посла рушивши, уехали болшъ 2 миль и прі-

а) Сотники Конотопскіе Бостенецкіе воли большую заграничную торговлю 
быками; М—чъ проситъ тогдашняго сотенка Осипа Костснецкаго— позволять гнать 
воловъ вмѣстѣ, въ Данцигъ. Си. Опмс. Сгар. Малоросс., II, 196.
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ехали въ селцѳ полковника ахтирского Злодѣѳвку чили Добрословлѳ 
именуемое, около полночи; тутъ заночевали. Сегодня въ Ахтирекомъ 
монастирѣ было погребеніе братовой моей Семеновой, на которое 
нѳзаспѣлемъ.

Суббота 9. Сей день былъ ясний и теплій, такова жъ и ночь. 
Рано вставши въ Доброоловувцѣ, маетности полковничей, поехалемъ 
до монастнра Ахтирскаго, у ворсту оттуду либо у полтори отстоя­
щаго, гдѳ службы Божой и панахиди по умершей братовой вислу- 
хавши, пріѳхалемъ въ Ахтнрку въ домъ полковничий, где и обѣ- 
далемъ купно зъ гостми тамъ бывшими, и посля обѣда весь день 
тутъ нробавилемъ.

Недѣля 10. Сей день былъ свѣтлій и теплій, однако жъ ча­
сами хмарки переходили и дожчъ надходилъ малій, а ночь свѣтла 
и тиха. Тутъ въ Ахтирцѣ обѣдалисмо и Данило Івацовичъ Пере­
крестовъ, и весь донь пробавили.

Понѳдѣлокъ 11. Сей день былъ теплій, свѣтлій, такъ же и 
ночь. Пнсалемъ зъ Ахтирки въ Роменъ до родитѳлки о евоемъ въ 
Глуховѣ виѳздѣ, а до Несторовича о виправѣ фурманъ зъ Рома­
номъ и о. Семену Бардаку, чтобъ увѣдомилъ мене похочетъ ли пойти 
запровадить онихъ на низъ. Рано поехалисмо зъ полковиикомъ и 
полковницею и братомъ зъ Ахтирки и пріехавшв въ монастыръ 
ахтирскій, службы Божой вислухали и панахнду отправивши, гробъ 
братовой загребли, а мы обѣдали у Доброслововцѣ, откуду по обѣдѣ 
проотившись съ полковницею и братомъ, поехалемъ зъ полковниюмъ 
и уехали верстъ зъ 7, пріехпли до его еелця Івановского, а от­
туду простившись я съ нимъ, поехалемъ въ путь свой и пріѳхалемъ 
въ село Тростянець, отстоящее отъ Ахтирки около 20 вѳрсть, где 
въ дворѣ покойного духовника и заночавалемъ. Увѣдомилѳмся отъ 
полков. Ахтнр., что князю Михайлу Мих. Голѣцину ея в-во пода­
рила 3 волости въ Можайскомъ уѣздѣ, въ которыхъ душъ близь 
6000 да зъ вещей нѣкоторыхъ княгинь и княжнѣ Маріи.

Вовтор. 12. Сей донь былъ теплій и свѣтлій, диемъ почасти 
билъ вѣтеръ, а ночъ свѣтла и тиха. Вставши рано зъ Тростянця 
поехалемъ и въ дорозѣ пѳрѳѳхаломъ село Череповку, якъ бы отъ
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Тростявця верстъ у 5, а оттуду уехавши вурсть зъ 10, пріехалемъ 
въ городокъ Буромлу, Ахтарскаго волку, где и стелемъ квартерою 
въ дому Іосифа Гре’чаного. По обѣдѣ же, которій имѣлемъ отъ 
сотника тамошнего наказ., поехавши, уѳхалемъ болшъ милѣ до селця 
Гребениковки, Антоновой Гамалѣиной, а оттуду такъ-же зъ милю 
до селця Сировотки, Сумского полку, а оттуду зъ добрую ммлю до 
Сумъ, где черезъ мостъ на Пелу устроенной переехавши, сталемъ 
квартерою на другой сторонѣ города, на холодной горѣ, въ заго­
родномъ дворѣ Івана Кондратіева.

Середа. 13. Сей день былъ тѳплій и свѣтлій, а къ вечору 
похмурный, въ ночъ ветѣръ и дожчъ. Обѣдалемъ въ Сумахъ, по 
обѣдѣ пріехала въ Суми жена Івана Кондратіева, до которой езди- 
лемъ въ городъ и поговори съ нею о заплатѣ служителямъ брат­
нимъ и о пожиткахъ братнѣхъ, отехалемъ зъ Сумъ и уехали зъ 
полтори милѣ, сталемъ на ночъ у хуторѣ ого-жъ Кондратіева, про­
зываемомъ Степу.

Четвер. 14. Сой день спорва похмурный и дожчеватый, по­
томъ свѣтлій и теплій зъ ноччю хорошею. Поехавши рано зъ фу­
тора, уехалемъ миль 2 и пріехалемъ въ село Вири, маетность Івана 
Кондратіева, где и обѣдалемъ, а по обѣдѣ уехавши верстъ зъ 17, 
пріехалемъ къ мѣстечку Кризѣ, которое вправо оставивши, пріеха­
лемъ верстъ зъ 6 и пріехалемъ въ село Ворожбу, где отпочивши 
поехалемъ и уехавши миль зъ 2 пріехалъ до села Клепалъ, от­
туду уехавши зъ милю, недоежджаючи перевозу Сеймового, зано- 
чевалемъ.

Пятокъ. 15. Сей день свѣтлій и теплій, такова жъ и ночъ. 
Рано перевозились черезъ поромъ, черезъ Сеймъ, уехалемъ милю до 
Путивля города, оттуду тако жъ уехавши милю, пріехалемъ до 
Вязюнки, селця нонастира Петропавловскаго Глух., гдѣ черезъ Кле- 
вень греблею переехавши, въ дворцѣ монастырскомъ отдохвулемъ; 
поехавши оттуду, пріехалемъ въ Кочерги, за милю отъ Вязюнки, а 
оттоль въ Узднцю, такъ-же зъ милю, где—у пасѣцѣ своей былемъ. У 
пасѣцѣ видѣлемъ пчоли своей стоячой 264. Поехавши оттуду, вѳ- 
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чоромъ пріехалемъ у футоръ свой Калюжновскій, где перемѣнивши 
коней, пріехалемъ въ Сварковъ и тутъ жену свою засталемъ.

Субота. 16. Петра, кухара, пріѳхавшаго зъ Москви, надѣ­
ленъ и отъ онаго получилѳмъ письмо Камѣнского, который пишетъ, 
что посылаетъ полфунта чаю, цукру 25 фунт., рукавицѣ и обрання 
лосиніе. Сей день былъ свѣтлій и теплій, однако-жъ по сторонамъ 
хиари, ночь свѣтла и тепла. Пріехалемъ у вечеру въ Глуховъ, где 
засталемъ матку пріехавшую.

Недѳля. 17. Сей день былъ свѣтлій и теплій, и ночъ такова-жъ. 
Сегодня обѣдалемъ у Потемкина, где били брѳгадиръ и проч., и 
подпіяхомъ.

Понеделокъ. 18. Сей день былъ свѣтлій и теплій, и ночъ та­
кова жъ. Сегодня обѣдалемъ у сестри Уляни Івановни, куда по­
томъ братъ п. Михайло пріехалъ; оттоль поѳхалисмо всѣ трое до 
жени его, где въ карти играли. Отобралемъ у Демьяна принятыхъ 
грошей отъ Уляни 64 р., еще виноватъ 26 р. Отобралемъ у Ми- 
хайла Гаврилонка принятихъ грошей у должниковъ Чернѣг. полку 
70 р. Писалемъ до господаря о пріездѣ его сюда.

Вовтор. 19. Сей день былъ свѣтлій и теплій, и ноч ь такова жъ. 
Сегодня обѣдалисмо зъ родителкою и женою у панеи Гетмановой, 
а потомъ зъ братомъ п. Михаиломъ ездилисмо до состри, гдѣ всѣ 
общо, зъ маткою и женою, вечѳрали. Машталѣръ Федорѳць захоро- 
валъ и въ шалѳнство прійшолъ.

Середа. 20. Сей день былъ вѣтряний, однако жъ свѣтлій и 
и теплій, ночь тиха и ясна, а передъ свѣтомъ была похмурна зъ 
малинъ дожчикоиъ. Обѣдалисмо зъ женою у сестри, которая по- 
ехала въ поліовіе свои маетности и оную опроважаючи, заехалемъ 
до Тулиголовъ, где и ночовалемъ. Конь мой цуговий гнѣдий, у 
цигана Михайла купленный здохъ.

Четвѳр. 21. Сей день былъ свѣтлий и теплій и ночъ та­
кова жъ. Обѣдалисмо у насъ панѣ гетманова, дочери ея: Кулябчиха 
и Горленкова, Стефанъ Миклашев., для того, что жена моя и се­
стра именнинницѣ. По обѣдѣ билеиъ у обозного енѳр., оттоль за- 
ездилѳмъ до Потіомкина. Петръ Жураковскій, сынъ Василія Жу- 
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раковского, бившаго есаула ѳнер., умре. Яковъ Дуброва пріехалъ 
зъ Борзннского ярмарку и обявилъ, что сторговалъ на мою нотребу 
воловъ 13 у Смѣлянского человѣка по 5 р. зъ 20 копѣйками, ко­
торому тутъ и отдаленъ сегодня денги, а именно 70 р. зъ на­
лимъ чимъ.

Пятокъ. 22. Сей день былъ свѣтлий и теплій, и ночъ та­
кова жъ. Погребеніе Петру Жураковскому отправлено сегодня у 
церкви Михаила. Обѣдалисмо у Мануйловичей, а по обѣдѣ посѣ­
щалъ мене братъ п. Михайло, Дорошенко и Якубовичъ. Писалѳмъ 
черезъ почту до Камѣнского о карпузахъ (?) о шафѣ, о винѣ, о 
табаку, о присылкѣ человѣка Сварковскаго, коли не нуженъ.

Субота, 23. Сей день свѣтлнй и теплій, и ночь такова жъ. 
Принималемъ лѣкарство проносное (іош. Іахаііѵа композиціи Бид- 
лова капель 130, и имѣлѳмъ довольное дѣйствіе. Дѳмянъ отправ­
ленъ на Ічанскій ярмарокъ для покупки воловъ, на что далемъ ему 
150 р., да черезъ его до Тараса посылалѳмъ на футорное строеніе 
10 р. и приказъ далемъ Демяну, въ 10 пунктахъ, о вмправѣ въ 
Гданскую дорогу и припроваженню такъ воловъ, яко и воза воло- 
вого до Куренѣ, и о Смолевѣцкого вещахъ. Черезъ его жъ барма 
сукномъ послани Алексѣю и Тарасу. Ему жъ черезъ его жъ вру- 
чилемъ обмѣковъ 6 для виправки грошей, & въ нихъ сумы 50 р. 
Петръ Воротѳлякъ принюсъ закладніе червонніе 20, а отобралъ у 
меня 40 р. Куріеръ.....  (?) переехалъ и сказивалъ о скоромъ гет­
манскомъ пріѳздѣ и что Андрей Кандиба умре въ Москвѣ.

Недѣля. 24, Сей день былъ свѣтлій и теплій и ночъ та­
кова жъ. Быломъ рано у панеи гетмановой и ва службѣ у Бѣло- 
гоповской церквѣ, а обѣдаломъ у себе зъ род.—ми и Якубови­
чемъ. По обѣдѣ ѳздилемъ до брѳгадира. Вѳчералисмо обще всѣ, и 
съ нами Ксндзѳровскаи Гапкя, Александръ зъ женою. Черезъ це- 
дулку объявляетъ п. Григоріѳва (жена Журавки) зъ Новгородка, 
что купила на нашу потребу дерева 88 коловъ чѳтвѳросаженнихъ, 
а тросаженнихъ 100, брусовъ четверосажѳннихъ 100 и одинъ за 
30 р. безъ таляра.
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Понедѣлокъ. 25. Сей день былъ сперва свѣтлій, а въ день 
похмурный, а въ вечеру дожчеватъ. и чрезъ всю ночъ въ громомъ 
блисканіѳмъ и великимъ дожча пролитіемъ. Сегодня приставлялъ 
я пявици и геморгоиди отворялъ. Получилемъ писма зъ Мосввм 
отъ Курбатова и цриложѳннихъ мѳдаллой золотилъ 3, а сребранихъ 
6. Покроилъ себѣ шлафрокъ зъ пугвицами, зъ полъ 13 локтя 
атласу.

Вовтор. Сей день былъ свѣтлій и тѳплій, такъ же и ночъ. 
Рано зъ а. Михайловъ ѳздилисмо до Новоторжцова просить о дѣлѣ 
сестриномъ, чтобъ для изслѣдованія сюда сискать старосту и войта 
Кучеровского, а не туда обѳръ офѣцора посилать. У вечеру посѣ­
щали мене ІПирай и п. Федоръ Савичъ. Отправлялѳмъ козака Глу- 
ховскаго до сестри У лани Івановни и приложилемъ писмо Курба­
това и медали золотой и серебраиихъ 2, и другіе писма. Купи- 
лемъ полъ. 12 арш. бѣ (?) по 7 гривенъ.

Середа. 27. Сей день билъ тѳплій и свѣтлій и ночъ та­
кова жъ. Сегодня игралисмо у насъ съ пріехавшими п. Михайломъ 
и павею его, и Люкою, у кадрилѣи, въ карти. Ездилемъ до брега- 
дира и до Новоторжцова просить же о дѣлѣ сестри. Женѣ отда­
ленъ 30 р. на росходъ.

Четвер. 28. Сей день былъ свѣтлій и тѳплій, ночь похмурва. 
Обѣдалисмо у себе, по обѣдѣ п. МнхаЙло, братъ, пріѳхалъ и Чуй- 
кевичъ Федоръ. Зъ Ровна пріехали воловики фермано. У вечеру 
билемъ у брѳгадира.

Пятокъ. 29. Сей день былъ свѣтлій, однакожъ вѣтряній, ноч ь 
тиха. Рубліовиковъ дополнилъ до 10 сотцѳ. Родителка отехала въ 
Овдоколлѳ и Стародубъ.

Субота. 30. Сей день былъ свѣтлій и тѳплій и ночъ такова жъ. 
Жена поѳхала зъ родитѳлкою въ тотъ же путь. Обѣдалисмо у Су­
харева, именинника, и подпіяхомъ. Черезъ Александра далѳмъ ІІІлю- 
кову, канцеляристѣ, за дѣло сестри 2 р. Василь Уманець за дово- 
дячіѳея дѳнги прислалъ гор. 109 вѣдеръ, по полтини.

Недѣля. 31. Сѳй день былъ погодний, однако жъ мало хо- 
лодноватий; а къ вечеру похмурний и отчасти вѣтрянний. Вѣжев-
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скому пн расходъ далекъ 10 р. и записалемъ. Полукунтушъ бѣло- 
косовий пошитъ мнѣ, въ которомъ сталемъ ходить.

М-ць іюнь. Поаедѣлокъ 1. Сей день былъ дожчеватъ увесь, 
ночъ мало вияснилась. Уманець особливо прислалъ гор. вѣдеръ 107 
но 10 а. ведро, за что заплатилемъ посланному его 34 р. и 2 
гривни. Ездилемъ до бригадира, который обявилъ, что допраши­
вавъ староста Кучеровскій о пожиткахъ покойной тіотки, у Куче- 
ровку увеэеннахъ, и имѣетъ сфѣцеръ послатись туда, о выдачѣ онихъ 
пожитковъ, а именно 5 куф. гор., 3-хъ казановъ винничныхъ, 
одного броварного, 20 скотинъ. 20 р. зъ шинкарей и другой по- 
дробицѣ, да жита 37 четвериковъ Глух. мѣри. Послалисмо до сестри 
солдата о выдачѣ зъ Савиновки и Липовицѣ 47 р. да 86 скотинъ, 
розданныхъ тамъ мужикамъ на прокормъ.

Вовтор. 2. Сей день былъ вѣтряний, холодний и дожчеватий, 
о полуднѣ ясенъ, потомъ знову мокрий, а ночъ была тиха и за- 
погодялась. Послаии воловики сестрини и мои въ Кучеровку, для 
забрання вещей чили пожитковъ нѣкоторыхъ покойной тіотки, туда 
увезоннихъ. П. Петръ Апостолъ, полковникъ новоустроенний Лубѳи- 
скій, пріехалъ- въ Глуховъ. Гетману господину Апостолу ея імнѳ- 
раторскоѳ величество мая 15-го указала владѣть ключомъ Гадяц- 
кимъ на булаву опрѳдѣленнимь, со всѣми доходи, такъ что ника­
кихъ доходовъ зъ онихъ маетностей въ войсковий скарбъ подскарбѣямъ 
не брать. Также на урядъ гетманскій даются ему маетности; Ропская 
волость, Евминка и Рудьковка, Биковская волость (кромѣ Мокѣевки 
Тайскому данной), а въ нихъ дворовъ 1317, село Кучеровка съ при­
селки Сопичемъ и Потаповкою, 152 двора, да Шептаковская во­
лость, 2698 дворовъ, и онихъ маетностей ему гетману никому не 
отдавать, что оніе даются на урядъ гетманскій. Да давать зъ скарбу 
войскового ва доктора лекара и аптеку по 600 р.

Середа. 3. Сей день былъ похмурний, холодний и дожчеватий, 
ночъ холоднажъ, хочай и погодилась. Былемъ рано у п. Петра 
Апостола и у п. Михайла брата. Люцѣ далемъ 6 р. по его картѣ, 
ймеляну Горошинскому далені П03ИКЬ да черезъ егожъ 
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насаленъ до п. Несторовича о Домяну и до Якова Дуброви о его 
пріездѣ сюда, и о присилцѣ сюда 50 овецъ да 10 воловъ для роботи.

Четвер. 4. Сей девь былъ похмурний, холодний, вѣтряний, а 
къ вочору дожчеватъ, а ночъ вся дожчевата. Сегодня рано зъ и. 
Михайловъ ездилеиъ въ Есмань стрѣчать ясневельможного, которого 
тамъ и стрѣтили, а поохавши оттуду къ Глухову не обѣдаючи, 
пріехали въ Глуховъ о 3-мъ часу съ полъдня, при пушечномъ 
стрелянию. Писали въ Москву родитель до Шах. и до Кур., до 
«гожъ и я писалъ и до Камѣнского, о куплѣ сапоговъ паръ 2-хъ 
и туфлей парѣ.

Пятокъ. 5. Сей день весь былъ холодний, а чрезъ увесь день 
и ночъ дожчъ силний ишолъ. Фурмане сегодня вийшли въ Царя- 
цинскую дорогу зъ гор. нашею и съ табакомъ, а индуктарчикъ, 
поневажъ съ онихъ претендовалъ индукти, чому указъ въ 1725 
году виданвий отрицаетъ, того ради далъ я ему карту, что въ то 
время отдается индукта, когда показанъ будетъ указъ другій, сей 
прежній указъ отставляючій.

Субота. 5. Сей день былъ зъ ранку мокрий, а потомъ мало 
вяпогодился, тако жъ и ночъ випогодилась. Архипъ Карповъ Свар- 
ковскій, Трохинъ Прокопіевъ Крисковскій и Андрушка Сухоносовскій, 
а съ нимъ отправилисмо запасъ наіцъ гор. оковитой 11 куеъ, а 
простой 19 куеъ, тютюну 400 папушъ, грошей 200 р., на заплату 
фурманамъ—100 р., а 100 р.—для провозу, да особливе 25 р. 
на соль, о чомъ особливий данъ имъ во всемъ приказъ. Да черезъ 
ихъ же писали писма до Левашова, а чолобитніѳ послами о суднѣ 
и Уласовѣ, которій по сказкамъ Михайла Гавриленко, забравши 
виданного себѣ гор. 5 куеъ, муки 70 кулей, снастей отъ судна и 
снродавши оніег толко отдалъ 68 р., а остатокъ грошей у себе 
удержалъ. Да особливо жъ писалъ писма до Колцора, коменданта 
Царицинского, и до Тихона Демидова, а Левашову ^данскихъ во­
докъ пуздѳрко послалъ; съ ними возокъ отправленъ и въ возку 
вара коней. »

Педеля. 7. Сей день былъ зъ ранку дожчеватъ мало, а по- 
■’омъ випогодился, также и ночъ випогодилась, однако жъ студена, 
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Сегодня были у пана гетмана и обѣдали, гдѣ читана грамота ея 
величества за подписаніемъ собственной руки, потвердитѳлная на 
урядъ гетманскій, противъ данной во всемъ грамоти въ 1729-мъ 
году, отъ блаженной памяти его величества Петра Второго.

Понеделокъ. 8. Сой день былъ зъ ранку погодній, однако жъ 
похмурний, а болшъ къ вечеру дожчъ ишолъ зъ громомъ и черезъ 
ночъ мокротно было. Вѣжѳвскому на росходъ далемъ 20 р. На 
дрань 6 р. далемъ господарѳви, а онъ послалъ тіо гроши въ Кри- 
ски. Швакгеръ мой п. Яковъ Полубоговъ пріехалъ и былъ у мене. 
тако жъ подкавцѳл. Уріилъ, которий взявши бочонокъ водки про­
стой, поохалъ въ Кіевъ молится.

Вовтор. 9. Сей день былъ зъ ранку мокрій и холодноватъ, 
ночъ погоднѣйшая. Черезъ завѣдовцу Полтавского въ монастири числомъ 
4, якіе въ полку тамъ имѣются, два мужескихъ а 2 женскихъ, 
послалисмо 40 р. на сорокоусти. Отправилисмо писмо до сестри 
Толстой отвѣтное объ Лизогубу, черезъ его жъ машталѣра. Панъ 
гетманъ переѳхалъ на Бѣлополовку, въ мой садъ, и сталъ наметомъ.

Середа. 10. Сей день былъ отчасти погодний, не мокрий, 
однако жъ частями хмурами посуплѳнний, ночъ такова жъ была. 
П. Яковъ Полубоговъ, швакгоръ мой, подписалъ писмо на Криски 
другимъ разомъ. Онъ же говорилъ, что бунчучному енералному 
Івану Борзнѣ за млинъ Загорскій далъ покойний гетманъ Скоро- 
падскій село Семкувку и 200 р., а село Стаховичѳво.

Четвер. 11. Сей день былъ похмурний, а въ день билъ дожчъ, 
и къ вечеру ночъ випогодилась мало. Обѣдалисмо у себѣ, а по 
обѣдѣ ездилемъ въ Сварковъ, откуду къ вечеру повернулемся. Были 
у менѳ п. Михайло и Воліоватій (Костонецкій). Получилѳмъ писмо 
отъ брата п. Семена, что п. Павловая болна тіотка ихъ. Также 
получилемъ писмо отъ Несторовича о продажѣ слободки Палецкаго 
и грунта Тупичихи Русановской.

Пятокъ. 12. Сой день былъ зъ ранку свѣтелъ и тепелъ, о 
полднѣ мокръ зъ ^валтовнимъ дожчемъ, къ вочеру вияснилось, а 
потомъ знову похмурно было. Жолязо пріехалъ зъ Москви и при- 
везлъ родителеви указъ объ опредѣленіи маетностей (на рангъ енер.
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оодскарбѣя) Сасиновки и Линовици. А мнѣ отъ Камѣнского при- 
везлъ 2 картуза, черний бархатний въ 6 р., да суконний въ 2 
р. Отправленъ козакъ въ Роменъ, оттуду вчера пріехавшій, черезъ 
которого писалемъ до Якова Дуброви о прибитіи его сюда и чтобъ 
■зъехалъ въ Роменъ и футоръ Гамалѣеввкій, для устроенія порядку 
о волахъ въ Одапскъ посилаючихся, о томъ же до Несторовича 
писалемъ, чтобъ онъ къ Демяну посилалъ Тараса за тимъ, къ нему 
жъ о слободѣ Оалѳцкого и Тупичишиномъ грунтѣ и о пріездѣ 
сюда Тарасовомъ. Получили вѣсть, что родителка брату Марку 
висватала дочъ Березовской, асаулки Стар(одубовской).

Субота. 13. Сей день былъ зъ ранку свѣтлій и теплій, посля 
полудня дожчѳватъ зъ громомъ, а ночъ випогадилася, а особ­
ливо къ свѣту яедалному. Врати мои, Лука и Іоанъ, пріѳхали 
съ Кіева. Ездилемъ у вечеру до п. Михайла, где съ п. Петромъ 
видѣлся.

Педеля. 14. Сей день былъ зъ ранку свѣтелъ и тепелъ, о 
полднѣ и до вечера дожчъ силний, къ вечеру випогодилось и въ 
ночѣ такъ же. Обѣдалисмо у себе и съ нами Федоръ Чуйкевичъ; 
по обѣдѣ ездилемъ до п. Петра Апостола, и п. Михайло, и съ ними 
въ сенкилѣю игралемъ. П. Петру говорилѳмъ о томъ, что ясневел. 
гнѣвенъ на род. и мепе за тое, же ук^зъ присланъ объ опредѣленіи 
маетностей на рангъ род. Сасиновки и Линовицѣ. Вѣжѳвскому Да­
лемъ 10 р. и въ реестрѣ записалемъ пріемномъ.

Понеделокъ. 15. Сей день былъ свѣтелъ и тепелъ, по по­
луднѣ мокръ зъ силнимъ дожчемъ, ночъ похмурна и холодновата. 
Обѣдалисмо сами у себе. По обѣдѣ ездилемъ на пастовникъ и тамъ 
зъ Гапкою Кондзеровскою и Александрихою посидя, .доворнулемся. 
Вѣжевскому далемъ 10 р. и въ реестрѣ его записалемъ. Вѣжевскій 
купилъ жита четвериковъ полъ 8 за 13 р., зъ давнихъ на рос- 
ходъ грошей.

Вовтор. 16. Сей день былъ зъ ранку мокрий, холодний и пох- 
мурний, до вѳчора и черезъ ночъ. Родителка и жена повернулись 
зъ Овдоколля, такъ же и братъ ^Марко. Да онъ же братъ пошлю- 

з*
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билъ себѣ въ невѣсту дочерь п. Березовской Марфу подъ часъ- 
свей своей въ Стародубѣ гостини1).

Середа. 17. Сей день и ночъ были холодніе и вѣтряніе, и 
похмурніе. Рано ездилемъ до п. Михайла и по обѣдѣ, гдѣ играли, 
у ліомбаръ, а обѣдалисмо у себе.

Четгер. 18. Сей день былъ зъ ранку мокрий и холодній, 
посла полдня теплѣйшій и випогодился, такъ же и ночъ свѣтла. 
Посланъ подданний Крисковскій въ Криски и дано ему 20 р. 
раздавать до новиии на жито. Былемъ у брегадира, которому сестра 
Толстая прислала кобилъ и коровъ 8 и дани (1). Отецъ Павелъ 
Свѣтъ пріехаэъ сватать состри за Троцкого меншого.

Пятокъ. 19. Сей день былъ вѣтряний, холодний, однако жъ- 
випогодилася, ночъ тепла и свѣтла. Вѣжевскому далемъ на рос- 
ходъ 10 р., що и записалемъ. Посланъ Циганокъ Сварковскій за 
плитами, щобъ повитягать и дать тертичникамъ рѣзать, которому 
далемъ 5 р. зъ тихъ же грошей.

Субота. 20. Сей день былъ зъ ранку похмурний, котомъ тен- 
лій и свѣтлій, и ночъ тепла и свѣтла. Посланъ Юско въ Роменъ 
Сухоносовку и Перорвинцѣ. Черезъ его писалъ до Якова Дуброви 
о пріѳздѣ его сюда. До Несторовича—объ немъ же. До Тараса—а 
виправѣ жъ Пдапской и 12 р. ому тепѳръ посланнихъ на заплату 
казановъ и на проч. До Алексѣя—о присилкѣ сюда 50 овець да 
10 воловъ, да корови съ тѳлямъ, и мужика Маценка и проч., а 
ому Юску данъ приказъ въ 11 пунктахъ, якій велено возвратить 
за поворотомъ. Билемъ рано у п. Петра Апостола, обѣдали у себе.

Педеля. 21. Сой день былъ свѣтлій и теплій и ночъ такова 
жъ. Александра Левицкого сынъ крещенъ былъ, а воспріемники 
были п. Петро Апостолъ да матка моя. Мы тамъ на пастовнику 
обѣдали. Читана грамота у и. гетмана о п. Петру, чтобъ ому бить 
полковникомъ Лубенскимъ и тогда жъ ему пѣрначъ врученъ. По 
обѣдѣ была у насъ и. Потровая, п. Михайловая и братъ и. Ми- 
хайло, зъ которимъ въ городъ до п. Петра ездилисмо.

*) Доіь Стародубса. пола- есаула Сеиева Берсаэвскаго. Опис. Стар. Ма- 
юрос., I, 101.
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Понеделокъ. 22. Сей день былъ зъ ранку похмурний, а по 
сбѣдѣ дожчеватъ зъ громомъ, по заходѣ словца ночъ випогодилась. 
Якову експедицѣя вручена и на воли мои 22, а род. 60 далъ, да 
200 таляр. бит., да 20 р. да 10 камѣнчикевъ, да кубокъ у 14 
лот. и проч. Родитель говорилъ мнѣ, чтобъ мнѣ несумнитись о 
семъ, что всѣ грунта въ Глуховской сотнѣ имѣющіяся, мнѣ от­
дана суть.

Вовтор. 23. Сей день былъ зранку похмурний, передъ полуд­
немъ свѣтлий, посля полдня мокрий зъ силнимъ дожчемъ и гро­
момъ; при вечеру и чрезъ ночъ похмурно. Яковъ Дуброва сегодня 
въ путь свой поехалъ, черезъ которого писалемъ до „ “. Сегодня 
обѣдалемъ у себе, а по обѣдѣ били у менѳ п. Петръ Апостолъ съ 
панею, п. Михайло съ панѳю, и игралисмо въ кадрилѣю.

Середа. 24. Сей день былъ свѣтлий и теплій и ночъ такова 
жъ. Хрущовъ, Нѣжинскій полковникъ, вчора пріѳхавшій, видѣлся 
■съ нами.

Четвер. 25. Сей день былъ свѣтлій и теплій и ночъ такова 
жъ, а зъ вечера хмарно. Пускалемъ кровъ зъ медіяни цилюрикомъ 
Максимомъ Ходецкимъ. Сестра Уляна Івановна пріѳхала зъ степу *).

*) Т. е. изъ южныхъ полковъ.

Пятокъ. 26. Сей день былъ свѣтлій и теплій. Родитѳлка и 
брати Лука и Іоанъ поехали въ Шабалиновъ, а былисмо у сестри. 
Грицку Дядѣ, Сухоносовскому подданному моему, на покупку во­
ловъ далемъ 100 р. да черезъ его жъ послаломъ до Алексѣя 
15 р., родителцѣ 15 р.

Суббота. 27. Сей день былъ свѣтлий и велми жаркій и ночъ 
такова жъ, и по сторонамъ хмари. Былисмо на молебствіи о полу­
ченіи вѣкторіи подъ Полтавою, а потомъ у ясвѳвѳл. на водцѣ и у 
Мякинина, а обѣдали сами у себе. Забара въ Сварковѣ войтомъ 
устроенъ и явился сюда.

Педеля. 28. Сей день былъ зъ ранку свѣтелъ и жарокъ 
велми, о полднѣ дожчъ, вечоръ и ночъ свѣтли. Обѣдалисмо у сестри, 
которая на очи захоровала была; потомъ былъ я у и. Михайла, 
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где играли у кадрилѣю. Наняли сѣножать за Клевенею до Пѳтро- 
пав. за 9 копъ, а Забарѣ далъ 6 р. на косарѣ туда и за сѣ­
ножать.

. Понеделокъ. 29. Сей день былъ рано свѣтлий, а за полдень 
дожчъ зъ громомъ, вечеръ и ночъ свѣтли. Сегодня рано былисмо у 
п. гетмана на Бѣлополовцѣ, а незаставши его езднли до Тройци, 
откуду домой, где и обѣдали. По обѣдѣ была сестра у насъ, а 
потомъ п. Петро Апостолъ, зъ которимъ знову повернулись туда жъ,, 
а оттуду зъ сестрою повернулися. П. Якову (Полуботку) 10 р. 
позичилъ, швакгру своему.

Вовтор. 430. Сей день рано свѣтелъ былъ. По полуднѣ дожчъ 
къ вечеру и ночъ свѣтла и тепла. Панъ Петръ Апостолъ, пол. 
луб., отездъ свой имѣлъ въ полкъ, которого опроважалисио до фу­
тора моего Калюжновского, где и вечералисмо обще. Ночовалисмо 
у футорѣ своемъ; а обѣдали у сестри, где и полугодовое покойной 
тіотки моей было поминаніе. Сестра подарила мнѣ хлѣбъ, жито зъ 
Кучеровки вивѳзенное, 30 четвер.

Середа. Іюль м-ць. 1. Сей день былъ свѣтлий и теплій и 
погодний, и ночь такова жъ. Сегодня рано поехалемъ съ футора 
своего Калюжновского до обозу, где стояла панѣ гетманова, опро- 
вожавшая п. Петра, съ которимъ простившись, поехалемъ съ п. 
Михайловъ до Дунайця и двора его осмотрѣвши, повѳрнулѳмся на­
задъ въ домъ свой, въ Глуховъ, на обѣдъ. По обѣдѣ пріезіила 
сестра и п. Михайло съ панею, и играли у карти, въ кадрилѣю, зъ 
проиграшомъ моихъ 2-хъ гривенъ.

Четвер. 2. Сей день былъ теплій, свѣтлий и ночъ такова жъ. 
Яковъ Жураховскій, Нѣжинскій, пріѳхалъ съ Москви и сказивалъ о 
скоромъ пріездѣ князя Шаховского и что ему грамоти на села 
не дано. Сегодня имѣли мы зъ сестрою разговоръ о содержаніи 
любве сродственной навсегда. Поехала сестра въ монастиръ Гама- 
лѣевскій для поминанія покойной тіотки и дядѣ. А мы поверну­
лись зъ п. Михайловъ и панею его, а вечералп у швакгра п. Якова.

Пятокъ. 3. Сой день былъ теплій и свѣтлий и ночъ такова 
жъ. Ездилисмо зъ женою до пасѣки Уздицкой, где опрочъ старой 
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пчоли 264, показалось роевъ до сего числа 40, а оттуду повер­
нувшись, были у футорѣ и въ Сварковѣ, где и заночовалисмо.

Субота. 4. Сей день былъ свѣтелъ и тепелъ, и ночъ такова жъ, 
Рано, объ 6-мъ часу, слонце мѣнилось. Сегодня рано поохавши зъ 
Сваркова, пріѳхали въ Глуховъ на обѣдъ и обѣдали зъ род., а 
передъ обѣдомъ посѣщали родителя: брегадиръ, Количовъ, Ново- 
торжцовъ, обоз. онер., суддя енер. и бунчучний. По обѣдѣ билъ 
Худолѣй и п. Михайло. Рубля до 6 р. придали еще на траву, 
что косятъ нанятую за Клевенею. ,

Ноделя. 5. Сей день противъ прежнихъ былъ свѣтелъ и те­
пелъ и такова жъ ночъ. Былъ я рано у п. гетмана, а обѣдалисмо 
у себе зъ родителемъ и п. Яковомъ. Родитель вручилъ мнѣ крѣ­
пости на фрунта около Глухова имѣючіеся.

Понеделокъ. 6. Сей день былъ свѣтлій и теплій и ночъ та­
кова жъ. Обѣдалисмо у себе зъ родителемъ. Сестри обѣ зъ Гама- 
лѣевки нріехали. Ездилемъ вечоромъ до и. Михайла, отколь по­
вернувшись засталѳмъ сестру п. судіину. Составилемъ дѣло до Ку- 
рѣнского степу надлежащее.

Вовтор. 7. Сей день свѣтлий былъ теплій и ночъ такова жъ. 
Сегодня въ сестрою о сродственной любвѣ утвержденіе по совѣсти 
чистой. Обѣдалемъ у сестри зъ другою сестрою.

Середа. 8. Сей день былъ зъ ранку свѣтелъ и тепелъ, по по­
луднѣ вѣхоръ, громъ и дожчъ. Вечеръ и ночъ холодна, однакожъ 
ясна. Писма отправлени черезъ Уріила въ Москву отъ сестри Уляни 
до князя Шаховского, до Курбатова и до Бориеа’ Толстого, отъ 
моне до Камѣнского, зъ приложевнимъ реестрикомъ покупокъ, и до 
Курбатова привѣтъ и отъ Ели...(1) Швакгеръ мой п. Андрей По- 
луботокъ пріехалъ въ Глуховъ. Сестри были у насъ гп. Михайло, 
и игралисмо въ карти.

Четвер. 9. Сей день былъ свѣтлий и теплій, и ночъ такова жъ. 
Полковники—Полтавскій Василь Кочубей, Гадяцкій Грабянка были 
у присяги по рангамъ своимъ, на вѣрность ея величеству. Обѣда- 
лиомо въ дому и въ насъ Березовская вдова, а сваття наша по 
брату Марку. Ездилисмо зъ п. Михайломъ и панею его, до швакгра
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п. Андрѣя, оттоль до сестри. где и въ картя гралисмо; оттоль въ 
его швакгра вечералѳмъ зъ женою.

Пятокъ. 10. Сей день былъ свѣтлий и ночъ такова жъ. Сестра 
п. судіина дала мнѣ ^ліобуси меншіѳ.

Субота. 11. Сей день былъ сперва свѣтлій, а посла обѣда 
мокръ и дожчеватъ, къ вечеру випогодилось, ночъ свѣтла и тепла. 
Родитель поехалъ въ ІПабалиновъ, рано, по службѣ Божой. Обѣда­
лисмо у себе и съ нами п. Яковъ швакгеръ. По обѣдѣ ездилемъ 
до брѳгадира и Количова, у лазнѣ милемся. Волоси зъ голова па- 
даючіе лѣчилъ я, борщомъ змивши голову, въ якомъ жито оттоп­
лено было тфлко одно зъ шалвѣемъ.

Недоля 12. Сей день былъ свѣтлій и теплій, и ночъ такова. 
Былемъ у п. гетмана, а обѣдалисмо у себе и съ нами швакгровая 
п. Андрѣевая. По обѣдѣ была сестра у насъ, зъ которою езди­
лемъ до п. гетмановой.

Понеделокъ. 13. Сой день былъ свѣтлій и теплій. Тертич- 
никамъ Пироговскимъ далемъ 8 р. и 20 а. за 200 шнуровъ, шнуръ 
по 4 р. и 10 а. Господареви далемъ 8 р. на росходи Крисковскіе. 
куда онъ и посланъ, и черезъ его посланъ пакетъ и пункта до Свѣдер- 
ского, старости Оболонского, розискать о попу, господару и поддан­
ныхъ. Швакгри мои обѣдали у мене. Тертичники Пироговскіе Андрѣй 
Кротенокъ да Остапъ Таранъ.

Вовтор. 14. Сей донь былъ свѣтлій и теплій, и ночъ такова 
жъ. Вчора преставлшѳгося попа ст. Михайловского, здешного Глу- 
ховского, отца Александра Волковѣцкого. погребено въ той же 
церквѣ. Досипалемъ антала венгерской) ля^ернимъ виномъ. Обѣда- 
ломъ у сестри, заехалемъ до швакгровъ моихъ, где была п. Гетма­
нова, да тамъ же мы и вечерали. За сестрою п. судіиною ездилемъ 
оо брогадира и просилѳмъ его принять чолобитную ея о раздѣлки 
зъ пасинками и объ отсрочки чолобитческнхъ дѣлъ на ея. Госпо- 
даръ отправленъ теперъ, а не вчера, въ Крисни.

Середа. 15. Сей день былъ свѣтлій и теплій, а кочъ зъ дож- 
чемъ и громомъ, толко тмянъ (зіе) день былъ. Обѣдалисмо у себе 
зъ швакгромъ п. Яковомъ, и по обѣдѣ били оба швакгри у насъ, 
отъ которихъ я поехалъ въ Уздицю и билъ въ пасѣцѣ, где било 
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уже роевъ около 100, оттоль возвратясь, пріехалъ домой. Швакгри 
написали карту до Свѣдѳрского, старости Оболонского, чтобъ мо­
лоть мнѣ въ ихъ млинѣ Крисковскомъ безъ мѣрки. Швакграмъ и. 
Андрѣю даровалемъ табакерку сребряную, а п. Якову кортикъ. 
Панъ гетманъ захоровалъ противъ сереіи на констипацѣю.

Четвер. 16. Сей день свѣтлій былъ, толко къ вечеру хмари 
великіе надійшли, и смѳркомъ былъ громъ н блвскавици жес­
токіе, зъ великимъ дожчемъ. Швакгеръ п. Андрѣй Полуботокъ ото- 
халъ въ Чѳрнѣговъ. котораго опровожать до Тулиголовъ жена моя 
поехала. Родитель п. братъ Марко пріехали сюда въ Глуховъ. Вѳ- 
чералемъ у сестри и позно повѳрнулемся въ домъ свой. Гетманъ 
боленъ билъ зѣло, алѳ помалу началъ ощущать отраду въ бо- 
лезни своей.

Пятокъ. 17. Сей день былъ свѣтлій и жаркій, по сторонамъ 
хмари, ночъ свѣтла жъ и тепла. Панъ гетманъ лѣкарствомъ док­
тора Бока отмылся мало, але лихорадка прійшла.

Субота. 18. Сей день былъ жаркій и свѣтлий, и ночъ та­
кова жъ. Юско послал и въ Луб. полкъ и съ нимъ къ Несторовичу 
писмо и 40 р. на покупку мѣди, на казанъ пивоварний, а 10 р. 
Алексѣеви на сѣнокосъ да къ неиужъ листъ, а Юску приказъ въ 
12 пунктахъ. Братъ Марко и швакгеръ п. Яковъ Полуботокъ 
поехали въ Чѳрнѣговъ. Брату далекъ 20 таляр. бит. и листъ до 
архирел Чер. о сватанню его и обрученіи Якубовича зъ свойствен­
ною Марковой невѣстѣ. Сестра была у насъ и другая. Войтъ 
Кіевскій Полоцкій, пріѳхавіпій зъ Кіева, былъ у гетмана. Дарован- 
нихъ отъ сестри жита 30 четворииовъ отобралѳмъ. Принялъ я отъ 
Вѣжсвского денегъ шинковихъ 15 зъ полтиною.

Недоля. 19, Сей день былъ теплій чили жаркій и свѣтлій и 
ночъ такова жъ. Рано былъ я на Бѣлополовцѣ, гдѳ видѣлъ п. 
Михайлову тожъ болную, и п. гетманъ въ одяакомъ болѳзни своей 
состояніи. Обѣдалѳмъ у себе, по обѣдѣ ездилемъ до сестри, гдѳ 
зъ сестрою п. судіиною простился, отехавшою въ домъ свой. Зъ 
Якубовичемъ розговорувалъ о претенсѣи моей такой, что отдалъ 
Пуберна (?) 100 р., и Зиеіову 50 р., безъ моего приказу, да въ
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Демяна 400 р., давъ Гаврила 375 р., да позичить велѣлъ на 150 
р., якахъ доправить на должникахъ нелзя за скудостію ихъ, черезъ 
проездъ убитку на 15 р., итого 1090 р.; а что тютюнъ 10000 
папушъ затонуло въ тоиъ убитку: папушу по 5 копѣекъ положивъ, 
на 500 р., итого всего 1590 р., Василій Жураковскій, бывшій 
асаулъ еаералний, зъ чехотной болезни уире. Вѣжевскоиу далекъ 
15 р. на росходъ.

Понѳделокъ. 20. Сой день свѣтлій и теплій, и ночъ таковажъ, 
толко жъ отъ серѳди прошлой понинѣ, и въ день и въ ночѣ, будто 
туманъ якій, за кототорою мглою ни словца, ни мѣсяца видать такъ 
ясно, якъ водится, невозможно. Гетманъ боленъ и пароксизмъ повсе­
дневной лихорадки дважди билъ. Жена 10 р. на ярмарковоѳ по­
купки взяла. Вѣжевскоиу на росходи далемъ 8 р.

Вовтор. 21. Сей день таковийже былъ и ночъ. Жураковскій 
погребенъ зъ публѣчною цѳремонѣѳю изъ пушокъ и дробного ружжя 
стрелбою, при цѳрквѣ святого Михаила, въ купѣ зъ сипомъ сво­
имъ Петромъ. Обѣдалемъ у сестри. Македонскій, служитель сестринъ, 
зъ 15 возами воловими ея багажу, отправленъ въ Москву, черезъ 
которого писалемъ до архиерея Пурки о заплаченнихъ мною по его 
ле^ацѣи дѳнгахъ на Печерскій монастиръ 140 р., а на протчіѳ 
Кіевскіе монастири 790 р,и чтобъ респѳктовалъ о мнѣ, для того, 
что такіе его денги зъ моимъ судномъ пропали и сіе я отъ своего 
имѣнія. Писалъ же я объ отсилцѣ сего писма до Каратаева, а до 
Камѣнского писалъ о дѣлѣ ему порученномъ.

Середа. 22. Сей день таковъ же былъ, якъ и другіе пре­
жніе, и ночъ. Обѣдалисмо у себе зъ род., а передъ обѣдомъ навѣ­
щали насъ старшина пол. Прилуцкая. По обѣдѣ сестра была у нась. 
Пріехалъ Павелъ Апостолъ, Мир. пол.

Четвер. 23. Сей день былъ теплій и свѣтлій противъ пре­
жнихъ, и ночъ такова жъ. Обѣдалисмо у себе и съ нами старшина 
пол. Прилуцкая. Билемъ у гетманскомъ дворѣ на Бѣлополовки, и 
видѣлся зъ н. п. Павломъ и Петромъ, пріѳхавшими сюда ради 
болезни ихъ родителю. По обѣдѣ ездилемъ до сестри и тамъ вече- 
ралемъ. Пересталѳмъ декоктъ пить.
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Пятокъ. 24. Сой день былъ теплій и свѣтлій, зъ малимъ 
вѣтренъ. Черезъ Григорія ПІаргородского писалемъ писмо до Несто­
ровича и 10 р. на косовицю послалемъ, а относимъ Забара войтъ. 
Имѣлемъ понесъ, якъ разсуждаю, отъ декокту вчорайшого, зъ 15 
столцовъ.

Субота. 25. Сей день былъ свѣтлий и теплий, и ночъ такова 
жъ. Увѣдомилѳмся о приключившейся брату Семену болѳзни горячцѣ, 
которому послалемъ лѣкарства черезъ Василя служителя, да ему 
жъ далемъ 20 р. на покупку коней робочихъ въ ярмарку Дубен­
скомъ. У лазнѣ милемся и кровъ банками пускалемъ.

Неделя. 26. Сей день былъ таковъ, якъ и вчорайший, толко 
у вечеру туманъ, ночъ тепла жъ. Обѣдалемъ у состри, а дновплемъ 
у п. Михайла, п. Петра и п. Павла.

Понедѳлокъ. 27. Сей день былъ таковъ, якъ и прежніе, ночъ 
холодновата. Обѣдалемъ у себе, а передъ обѣдомъ билъ Люка, 
Оротъ и Кочубей молод. По обѣдѣ ездилемъ до п. Михайла и съ 
нимъ до Кочубея, а съ Кочубеемъ и Казѣмѣровимъ ездилисмо до 
Мякинина, которого зъ Новоторжцовимъ избралъ Казѣмировъ отъ 
своей сторони въ мѳдіяторѣ межи имъ и Кучубеемъ, избравшимъ 
насъ двохъ, въ претенсѣи интероссу отъ Кочубея надъ 3081 р. за 
брата его, небожчика и поговори розехалвсь, отложивши на завтреѳ.

Вовтор. 28. Сей день былъ таковъ же, якъ и прежніе, и ночъ. 
Обѣдалемъ у сестри, а по обѣдѣ ездилемъ до Мякинина, гдѣ съ 
нимъ, также зъ п. Михайломъ посидѣвши и нѣчого нездѣлавши, 
розехались. Повернулись Сухоносовскіе люди зъ Багмуту и за 12 
р. привезли соли 115 нуд.

Середа. 29 Сей день былъ противъ прежнихъ теплій и сухій, 
и ночъ такова жъ. Обѣдалисмо у себе и съ нами Люка, а по 
обѣдѣ пріехала сестра зъ братомъ п. Михайломъ и женою его. и 
игралисмо въ карти, а потомъ сестра у насъ и ужинала. Зъ Москви 
отъ Камѣнского присдани туфлѣ ко мнѣ.

Четвер. $0. Сей день былъ похмурний, посля полдня вѣтеръ 
и дожчъ, ночъ хмурна жъ. Радиону Кролевѳцкоиу, жителеви тутей- 
шому Глуховскому, визичилемъ 100 р. а онъ вмѣсто провизѣи, 
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уступилъ вѣчно двора Бѣлополовского, а въ заставу положилъ дворъ 
вѣскій, комору крановую, да поле Оробевское, на что и крѣпостей 
3, па поле одна, а на двори двѣ вручилъ мнѣ черезъ подписка 
родитолского Якова, а срокъ отдать ему тіе денги 1731-го году, 
октовр. 1-го числа, когда крѣпости на заставніе дворъ и поле 
отберетъ къ себѣ. Обѣдалисмо у состри и тамъ вечеряли. Писалъ 
я черезъ Мохѳдзѣва (1) до род. о своемъ виездѣ въ Черниговъ, до 
Несторовича—о козаку броварномъ, о Игнату, въ футоръ Гамалѣевскій 
о Тарасу и ого изслѣдованіи поступковъ, до Кучарского—объ Омо- 
ляну, въ Сухоносовму. П. Павелъ и п. Петро поехали въ доми 
свои по полкамъ.

Пятокъ. 31. Сей день былъ мокрий, дожчѳватий и мало про- 
хладний и ночъ таковажъ. Гайка была унасъ, которой далемъ въ 
Кіевъ одучой. 3 р. П. Михайло былъ у насъ и простясь со мною, 
отехалъ.

М-ць августъ. Субота. 1. Сей день былъ свѣтлій до полдня, 
а потомъ дожчеватъ мало, а болше хмарѳнъ, въ ночъ силний дожчъ 
зъ громомъ и блискаввцею ишѳлъ. Ездилъ я зъ п. Михайловъ и 
панею его до сестри и играли въ карти. Родитель пріѳхалъ въ 
Глуховъ зъ Ромна и обявилъ о поправѣ брата Семена.

Неделя. 2. Сей день сперва былъ холодний и похмурний, а 
потомъ свѣтелъ и мало тепелъ, ночъ сперва свѣтла, а потомъ 
похмурна. Обѣдалисмо у себе, и въ насъ отецъ Якимъ, попъ 
княжой церкви. Далъ приказъ Якову Карабуту до Сивалку 
Семену охать въ Кіевъ для куплѣ мажи соли и воловъ волоскихъ, 
и вина 80 р. Далъ приказъ зятю стар. Тулиг., въ Москву еду- 
чому, зъ вовною и тютюномъ, и на покупки въ запасъ 35 р., а имъ 
на дорогу на вози два 3 р. Далъ же прикалъ Забарѣ и другій 
Вѣжевекому о правленіи дому. Виѳхалемъ зъ Глухова, простившись 
зъ родителемъ, заохалемъ до сестри и оттоль простившись, поеха. 
лемъ и прибылъ въ Тулиголови.

Понеделокъ. 3. Сей день былъ зъ ранку свѣтелъ, о полднѣ 
дожчъ зъ громомъ силний, вечеръ и ночъ погодни. Братъ Марко 
пріехалъ въ Тулиголови и подалъ мнѣ писмо отъ швакгра п. Якова
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Зъ отцемъ Петромъ сторговался: онъ мѣстъ, по Семенѣ, поставить 
мнѣ цѳгли паленой 5000, тисяча цо 7 зол., а всего приходитъ за 
цеглу 35 зол., таесть 7 р. Въ Тулиголовахъ пчоли всеей 35, под- 
копвихъ]) въ томъ числѣ 7. Старостѣ Тулиг. далемъ 10 р на 
потребы тамошніе и на заплату будинку за 11 копъ купленного у 
Быстрину, а особливо рубль на вишнѣ. Поехалемъ зъ Тулиголовъ 
въ путь мой, а уехавши милю, пріехалъ до Дубовичъ села, а от­
толь до Обтова, въ трохъ миляхъ отстоящого, гдѳ зъ Іваяомъ За- 
бѣлою повидавшись, поехалемъ до Погорѣловки селця его, въ 5 
верстахъ отстоящого, где.въ дворѣ его и заночовалѳмъ. Лѣкарство 
на товаръ хоруючій; достать отъ суки первихъ щенятъ и оніе по­
бивши посѣкти на шматки и вложивъ въ горщокъ, налить водою 
чистою и накравши покришкою чили кискою, обмазать тѣстомъ и 
поставить у волномъ духу, чтобъ такъ прѣло двое сутокъ, потомъ 
отставивши и простудивши заливать товаринѣ по полкварти мѣрою.

Вовтор. 4. Сей день былъ свѣтлій и погодній, такова жъ и 
ночъ. Поехавши зъ ночлѣгу отъ Погорѣловки и уехавши верстъ 
зъ двѣ, пріехалемъ до перевоза, где пореехавши черезъ Десну, уе- 
халемъ лугомъ верстъ зъ двѣ и пріехалъ до села именуомого „ *,  
монастира Печерского, а оттоль зъ полтори милѣ до села Иванкова, 
монастира Печерского, а оттуду верстъ у 3 до Крисіокъ. У Крас­
кахъ часовъ слухалемъ и обѣдалемъ. Передъ вечоромъ поехалемъ 
къ монастиру Рихловскому, отъ Крисіокъ въ 6 верстахъ отстоящему, 
где пріехавши, переночевалъ. У Крискахъ горѣлки болшихъ куеъ, 
а едная малая. Черезъ Вувдю, отпускаючуюся въ Глуховъ, писалѳмъ 
до жени о своемъ въ монастиръ отездѣ.

Середа. 5. Сей день зъ ранку былъ до полудня похмурний и 
мало мокръ, а посля полдня къ вечеру силний дожчъ ишолъ, ночъ 
хиурна и холодна. Сей день пробавилемъ зде въ монастирѣ Рих- 
ловскомъ.

Четвер. 6. Сей день былъ похмуренъ и многократно дожче- 
ватъ, а особливе подчасъ полдня. Ночъ была похмурна и холод-

’) Подкопные ульи' вслѣдствіе переполненія медомъ, ставятъ надъ выкоппмыжи 
подъ рнмн ямками, чтобы дать мѣсто сотамъ.
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новата. Отъ духовного восіюмянено правило; постъ пятничний и па- 
раклисъ. Сегодня приобщалѳтся Тайнамъ Святимъ и тутъ въ мо- 
настирѣ пробавилоиъ. Получилемъ писмо отъ жени о приключив- 
шойся брату п. Семену рецѣдивѣ и Мавуйловвчу асаулѣ енѳр. 
паралѣжу.

Пятокъ. 7. Сей день былъ сперва похмурѳнъ, а потомъ теплъ 
и свѣтлий, ночъ сперва дожчсвата и потомъ похмурна. Сегодня въ 
монастирѣ службы божой вислухавши, поехалемъ и ездилемъ до Пса- 
ровки, а оттоль повернулся въ Криски, зъ Красокъ до монастира 
6 верстъ и до Пеаровки такъ же.

Субота. <8. Сей день былъ свѣтлий и теплій велми, ночъ по- 
годна, свѣтла и ядѳрна. Сегодня рано зде въ Криспахъ службы 
божой слухалемъ, а по службѣ былъ у мене прапорщикъ Меклѳн- 
бурского корпуса, зъ вахмистромъ, такъ жѳ Ерофѣй зъ попомъ, ко- 
торий ожесточившись не прийшолъ зъ людми въ примиреніе. Щи- 
талъ я реестръ господара Крисвовскій, по якомъ оказалось: 1) пріему 
дѳнежного всего по мой отездъ 158 р. и копѣекъ 74, а въ рос- 
ходѣ 114 р. и копѣекъ 30, 2) жита въ пріемѣ Глух. 75 и пол. 
Понорницк. 78 и пол., итого 150 четвер. мѣри Понорницкой; 3) 
гор. виробилось по сіе число носатокъ 154, въ росходѣ носат. 95. 
а валице 59 нос.; 4) отъ шинкаря Крис. доводится за 13 пос и 
квартъ 55, 21 р. и копѣекъ 5. Господареви далемъ 20 р. и сіе 
зачислилъ межи висшѳпрописанний пріемъ. Далемъ ему жъ господа- 
рѳви приказъ въ 15 пунктахъ, которого вопія при семъ. Получи- 
лѳмъ писмо отъ швакгра п. Якова Полуботка объ учинившоися не­
согласіи у его зъ п. Андрѣемъ, на которое отписалѳмъ, совѣтуя 
терпеливно вносить, да приложялемъ о Грѳмбецкого деревняхъ и 
форму купчей приложилъ, да и о попу Крисковскому писалемъ жѳ. 
Черезъ того жъ служителя п. Якова писалемъ до жени о себѣ, при­
лагая и то, чтобъ Вѣжѳвскій да Забара но отпускали Крисковскихъ 
подводъ въ порожвѣ назадъ, але давали бы жито. Поехалемъ зъ 
Крисіокъ по службѣ и пріехалемъ до Оболоння на обѣдъ, а еха- 
лемъ милю до монастира Рихловского, а отъ монастира милю до 
Оболовня. Пообѣдавши, пѳреѳхалемъ тутъ черезъ Десну, пріехалемъ 
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до Коропа, въ 4-хъ верстахъ отъ Оболоння отстоящого, где въ 
дворѣ покойной тіотки моей, гетиавши Скоропадекой, заночовалѳмъ.

Нѳделя. 8. Сей день былъ свѣтлій в теплій, ночъ свѣтла и 
холодновата. Рано отъ ночлѣга вставши, поехалемъ и уехавши 3 
милѣ, пріехалѳмъ до Шабалннова, въ 3-хъ миляхъ отъ Коропа от­
стоящого, гдѳ и обѣдалѳмъ. Писалѳмъ отсюду писма: въ Глуховъ, 
до родителя, о себѣ и о Якубовичу, въ Чѳрнѣговъ появившемся 
обявляючи. До Вѣжѳвского и Забари о придатку денегъ зъ шин- 
ковного збору на приказанное имъ нужди до исправленія; о посилки 
жита черезъ Крисковцовъ въ Криски и объ неотпуску ихъ въ по­
рошкѣ. о лѣкарствѣ на товаръ, чтобъ завремѳнно предваряли. До 
Люки комплементъ. До господара въ Криски, о намету и дѳнгахъ 
сѳетринихъ отъ Іваницѣ доводящихся взять, о устроеніи 9 каза­
новъ, о сооруженіи ями дубовой, и чтобъ зъ зборнихъ денегъ упот­
ребилъ часть на исправленіе повеленнихъ ему рѣчій, когда давнихъ 
денегъ не станетъ. Поехавши отъ Шабалннова, по обѣдѣ, пріѳхалемъ 
къ Новимъ Млинамъ, гдѳ зъ Иваницѳю видѣлся, и въ томъ что 
къ господару писалѳмъ розговорувалъ, а зъ Шабалннова до Новихъ 
Млиновъ около 7 верстъ; зъ Новихъ Млиновъ уехавши милю, при- 
ѳхалъ до села Головенки, писара евер., отъ Головенки уехавши 
верстъ зъ 2, стадомъ на ночлѣгъ.

Понѳдѳлокъ. 10. Сей день былъ свѣтлий и теплій, ночъ свѣтла жъ 
и ядрана. Отъ ночлѣга вставши, уехалѳмъ около 2-хъ миль и 
пріехалъ до Бахмача, отъ Бахмача верстъ зъ 2 уехавши, пріехалъ 
до Куренѣ, гдѳ н обѣдаломъ. А по обѣдѣ уехалъ 2 милѣ до Гай- 
ворона, отъ Гайворона милю до Дмитровки, тутъ и ночовалѳмъ. Въ 
Куренѣ далемъ приказъ Радкевичу и старостенку Шабалиновскому 
инструкцѣю тоѳсть протестъ и листъ до Якима Горленка, хоружого 
енѳр., до комисѣи ихъ объ разѳздѣ степу Курѣнского стягаючіеся *).

Вовтор. 11. Сой день былъ свѣтлий и теплій, и ночъ та­
кова жъ. Отъ Дмитровки уехалъ 3 милѣ, тоѳсть верстъ 22, до 
Бубновъ, где у отца Свѣта и обѣдалемъ съ нимъ и зъ Фѳдоромъ

х) См. Опис. Стар. Маіор.» П, 179.
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Заборовскимъ и ііанею его. По обѣдѣ, 17 верстъ уехалъ до Ромна, 
а пріохавши, засталемъ родитолку, брата Семена п другихъ при 
добромъ, слава Богу, здоровью.

Середа. 12. Сой день былъ свѣтлий и теплій, въ день ма- 
ленкій дожчикъ, вечеръ и ночъ свѣтліѳ и тепліе. Куниломъ у Петра 
Воротеляка гнѣдого коня 7-ми лѣтъ, за 13 р. Пріехала жена зъ 
дѣтми, передъ вечернею-

Чѳтвер. 13. Сей день былъ зранку свѣтлій, зъ полдня дож- 
чаватъ, передъ вечеромъ випогодилось, а по заходѣ слочца зяову 
дожчъ, ночъ похмурна, передъ свѣтомъ випогодилась. Сегодня обѣ­
далисмо совокупно, по обѣдѣ поохавши, уехалемъ миль 3 до Андрѣ- 
евки, а оттоль въ свой Гамалѣевскій футоръ, где и ночовалемъ. 
Тамъ же осмотруваленъ пчоли своей, якой всей будетъ 80, въ томъ 
числѣ подлой (плохой) зъ 20. Родителцѣ 15 р. Сѣна уробленного 
всего скиртъ 18 тутъ въ футорѣ моемъ, а еще на 7 скиртъ по- 
кошеного сѣна будетъ.

Пьтокъ. 14. Сей день зранку холоденъ и нохмурѳнъ, потомъ 
потеплѣлъ, а вѣтрянъ, ночъ свѣтла, а холодна. Сегодня тутъ у 
футорѣ Тараса, за показаніе отъ его безчиніе, покаралемі, и оте­
кавши оттуду, пріохалемъ въ Роменъ передъ вечеромъ. Ярема от- 
нюзъ 4 пуда мѣди на казанъ броварний въ Глинскъ и знову 
отобралъ.

Успеніе Пр. Б. Субота. 15. Сей день былъ зранку холодно­
ватъ, а потомъ свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла и погодна. Обѣ­
далисмо у иротопопи Савѣцкого и подпіяхомъ. Отправленъ Пиидю- 
ренко зъ Сварковцями въ Глуховъ, черезъ которого писалемъ: 1) до 
род., о моемъ м жени моей пріездѣ сюда въ Роменъ; 2) до Вѣ- 
жевского и Забари 10 пунктовъ. Отъ Несторовича отобралемъ на­
задъ 40 р., которіе были ему данни па покупку мѣди.

Неделя. 16. Сей день былъ сперва свѣтлий, потомъ дожче- 
ватъ, къ вечеру випогодилось, ночъ свѣтла и погодна. Демянъ и 
Василь, служители, пріехали зъ Глухова въ Роменъ; послѣдний ска­
залъ, что за 20 р. давнихъ ему купилъ онъ 6 коней возовихъ 
робочихъ, а первий подалъ листъ отъ родителя и за свое безчиніе
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скаранъ зосталъ. Въ розговорѣ о Кримскомъ купечествѣ сказивалъ 
запорожецъ: 1) башликъ кримскій 5 денегъ Кримскихъ да ихъ же 
3 копѣйки, въ талярѣ Кримскомъ 20 башликовъ, а денегъ 100; 
2) рубль пашъ тамъ въ Криму идетъ въ 6 зол. зъ двома, а иногда 
зъ 3-ма башликами; на таляръ нашъ наддаютъ гривню, а иногда 
и 4 башлики; 3) червоній идетъ по 4 таляри, а часомъ и по 5 
копъ; 4) таляри бит. по 1 р. зъ 5 копѣйками 5) вино дешовшеѳ 
но биваетъ якъ око по 2 донги, а дорогшѳ не биваетъ якъ по 
башлику. Сегодня у вечеру зговорена сестра моя Олеся за п, Якима 
Троцкого и хустки дани.

Понедѳлокъ. 17. Сей день теплій и свѣтлий, и ночъ таковажъ 
была. Отправилисмо въ Глуховъ машталѣра Матвѣя зъ обявленіемъ 
вчерайшѳй сватби до родителя, да писалемъ до Вѣдовского и За- 
бари о розданню коней 6 Сварковцямъ. Обѣдалисмо обще всѣ и съ 
нами Троцкій зъ сестрою своею.

Вовтор. 18. Сей день былъ свѣтлий и теплій, и ночъ та­
кова жъ. Демяну далѳмъ 80 р. на покупку вина у Кринъ, о чомъ 
отъ его и дана пріемная карта. Мѣди далемъ на казанъ броварний 
котляру Роменскому э пуд. Несоору. Отъ Демяна принялемъ облѣ- 
ковъ 3 и оніо Тарасу отдаленъ, а именно: Василя ДеЙнеки Засу- 
лского на 4 р., Романчука Хмѣдовского—на 4 р., Камѣнскихъ 
Козаковъ—на 2 р. Да особливо жъ отобралемъ у его облѣки на 
Пероясловского, на Кіевского, на Зазѣрского и на Лукомского дол­
жниковъ и на Іосифа Сироту.

Середа. 19. Сей день былъ свѣтлій и теплій, передъ вече­
ромъ хмурно, ночъ свѣтла и тепла. Получила родителка и я от- 
вѣтний листъ отъ родителя съ Каменя писанний, въ которомъ зго- 
воръ сестри Олесѣ зъ п. Якимомъ Троцкимъ благословитъ. Обѣ­
далисмо у себе и съ нами Троцкій п. Якимъ зъ сестрою Глинскою. 
По обѣдѣ я у его билемъ и доволно гостилемъ. Зчислялисмо зъ п. 
Несторовичемъ пріемъ Тарасовъ, яко всего вийшло 259 р., въ якомъ 
числѣ на покупку воловъ нойшло 158 р. 25 к., а на футорноѳ 
строеніе 98 р., недочоту 13 р.

4
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Четвер. 20. СеЦ день былъ похмурний, такова жъ и ночъ, и 
холодновати. Обѣдали зде, въ дому роднтелскомъ, многіе гости зъ 
здѳшнихъ Роменскихъ жителей, да у столу жъ сидѣлъ п. Якимъ 
Троцкій зъ сестрою моею Олесею и евадби ихъ публѣкованне тако- 
вимъ способомъ учинилося.

Пятокъ. 21. Сей день былъ свѣтлій и теплій, и ночъ та­
кова жъ, толко ядрана. Кунилемъ рибы Запорожской вялой у Івава 
Запорожця, 15 головъ, по 7 гривенъ голова, въ томъ числѣ щукъ 
„ ‘ лящовъ „ которихъ въ голову по 100 идетъ, да дроб­
ной „ якой въ голову идетъ по 500; и за то далъ 10 р. зъ 
полтиною; и съ того числа Несторовичу далъ голову дробной. Та­
расу приказъ оставиломъ вь 12 пунктахъ и на нужди футорніе 
далемъ ему 7 р., а недочету 3 р., итого 10 р., а зъ облѣками 
данними ому, о которихъ виспіе, 20 р. Господареви Юскови далекъ 
1 р. для хорихъ людей нашихъ остаючихся, а сами поехалисмо 
обое зъ женою зъ Ромна и пріехали позно въ Лохвицю, и стали за 
городомъ въ гаю, у тіотки п. Павловой, (Имшоноцкой), которую по- 
ехавшую въ Роменъ стрѣтилисмо.

Субота. 22. Сой день зъ ранку свѣтелъ, въ день малий дожчъ 
и громъ, въ ночѣ дожчовато. (Выписка изъ 6л. Августина). 
Поехавши зъ гаю, пріехали въ Сухоносовку на обѣдъ, где и ночо- 
валисио. Тутъ застали Омеляпа Іванова, новоустроонного старосту. 
Снотрѣлемъ пчоли, которой всеой на зиму оставляется 87, а вся 
добра.

Неделя. 23. Сей день былъ зъ ранку свѣтелъ и тепелъ велми, 
а у вечеру дожчикъ показался. Въ ночѣ великій громъ былъ и 
дожчъ малий. Посѣщалъ мене протопопъ отецъ Ѳома, зъ которимъ 
и обѣдалисмо.

Понодолокъ. 24. Сей день былъ зранку мокрий, дожчеватий, 
о полднѣ вияснилось до вочора и въ вечерѣ; такъже и ночъ была 
свѣтла и ядрана. Въ Сухоносовцѣ новоустроенпому старостѣ Сухо- 
носовскому Омоляну Іванову далемъ приказъ въ 24 пунктахъ, ко­
торого копія за ого рукою, чили вмѣсто его дяка Сухонос., имѣется 
здесь. Емужъ на росходи всякіе далемъ 10 р., а за млинокъ на 
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церковь 5 р. Домяну до давнихъ на вино въ Кримъ 80 р. и еще 
далемъ въ запасъ 7 червоннихъ. Отобѣдавши тутъ, пріѳхалемъ до 
Оробювъ за милю, а оттоль до Лазурокъ за 2 милѣ, где и 
ночовалъ.

Вовтор. 25. Сей день былъ сперва мокроватъ, потомъ свѣтелъ 
и вѣтрянъ, къ вечеру тихъ, холоденъ, ночи половина таковажъ, дру­
гая нохмурна. Отъ ночлѣга вчорайшого вставши и рушивши, уѳха- 
лисмо 2 милѣ и пріехали до Яблунсва въ полмилѣ до футорця 
сотницкого, а отъ футорця сотницкого полтори милѣ до Перѳрви- 
ноць, куда пріехавши, тутъ обѣдали и почовали. Ездилемъ по обѣдѣ 
смотрѣть сѣна Романомъ за гроши уробленного, якого всего скиртъ 
24, а на тое витратилъ денегъ 35 р. и 57 к.

Середа. 26. Сей день былъ зрапку мокрій и холодній, по обѣдѣ 
мало вияснился къ вечеру, але вѣтряний былъ, ночъ погодна и хо­
лодна. Обѣдалисмо тутъ, а по обѣдѣ передъ вечеромъ виохавши 
оттуду, уехали милю до Бѣлоусовки, а оттоль верстъ зъ 5 до фу­
тора Сухомузского, гдѳ и ночовалисмо. Туда на ночлѣгъ пріѣхалъ 
Кучарскій и обявилъ о резолюціи п. Петра Апостола, пол. Луб., 
состоявшойся на прошенія родителскіе. Въ Перервинцяхъ имѣючо- 
гося тѳперъ на лицу статку: вололъ робочихъ старихъ 8, воловъ 
робочихъ молодихъ 12, воловъ молодихъ веученнихъ 10, третяковъ 
зъ Кривой Руди пригваннихъ 7, бугай молодий 1, а старий бу- 
гайже 1, овець старихъ 169, ягнятъ сѳголѣтнихъ 36, свиней стар. 
съ подсвинками 20, малихъ 11. Мѣется сѣно укоситись отъ людей 
бравшихъ дѳнги, а именно: по шинкарскому реестру 6 съ полтиною, 
а за тое возовъ сѣна 130, по реестру дворника Перер. 20 р. съ 
полтиною жъ, а за тое сѣна скиртъ 20 и пол. А за недодачу де­
негъ, за кони давніе отъ Демяна, 70 воз.

Четвер. 27. Сей день былъ вѣтрянъ и дожчеватъ, ночъ тиха, 
однакожъ хмурна и холодновата. Кучарскому вручивши листъ до 
п. пол. Луб. Апостола писанний отъ родителя, поехалемъ и пріо- 
хавши до Донисовки, за 2 мил., тутъ обѣдалисмо зъ Копстантіѳмъ 
и женою его, тутейшими жилцями. По обѣдѣ поохавши, уехали болшъ 
2-хъ миль до перевозу, до перевозу съ полъ милѣ до Горошипа, отъ Го­
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рошина съ полтора «иль до футора моего Криворудского, где и 
ночовалисмо.

Пятокъ. 28. Сой день былъ зъ ранку свѣтелъ и тепелъ, у 
вечеру дожчъ зъ громомъ и холодъ, такова жъ и ночъ холодна была. 
Увѣдомился я, что Кодиноць сотникъ зъ людей моихъ въ турмѣ 
Лукомской бывшихъ, висвободивши бичкара моего Юрка, послалъ въ 
Кримъ по соль въ юлѣ, да коровникъ Іванъ Чепѣга робитъ у сот­
ника за паробка дворового, тогожъ числа. Въ Криворудскомъ фу­
торѣ воловъ робочихъ 15, бугаевъ 7.

Субота. 29. Сей день былъ то свѣтелъ, то дожчеватъ, ночъ 
похмурна и дожчѳвата. Рано поехалисмо съ футора, а передомъ 
старости Омелянови далемъ приказъ въ 12 пунктахъ, о футорѣ до 
устроенія и на пужди футорніе 10 р. Уехавши миль около 4-хъ, 
стали въ селѣ Березнякахъ, у козака Івана Шолудка, где и обѣ­
далисмо; а оттуду поехавши, уехалисмо миль зъ 2 до греблѣ у 
Лисой гори обрѣтаючойся чернечой, тутъ черезъ Сулу переехавши, 
пріехали въ Лубнѣ и стали въ дворѣ сваттѣ нашой Троцкой (?).

Педеля. 30. Сей день былъ мокроватъ и дожчеватъ. Обѣ- 
далемъ сегодня у п. Петра Апостола, полковника Луб., а по обѣдѣ 
былемъ у Троцкой и Петра Кулябки и поже^вавшись, поехалемъ 
назадъ черезъ Сулу мостомъ и уехавши верстъ зъ 4, пріехали до 
села Пѣсокъ чернечого, тутъ и ночовалисмо.

Понеделокъ. 31. Сей день былъ мокрий холодний и вѣтряний, 
таковажъ и половина ночи, а другая свѣтла. Поехалисмо рано зъ 
Пѣсокъ и уохали верстъ зъ 16, минули село чернечоо монастира 
Мгарского зовемоѳ Вовчокъ и оттуду уехавши верстъ зъ 10, шля­
хомъ все Комишанскимъ, пріехали до футора Якуба Новѣцкого 
противъ Снѣтина, недалече шляху Ромодановского стоячого, где и 
обѣдъ имѣлисмо. А по обѣдѣ зехавши на шляхъ Ромодановскій, 
ехалисмо онимъ зъ полтори милѣ и пріехали къ футору Корсуна, 
хоружого пол. Луб., а оттоль уехавши такъже полтори милѣ, стали 
на ночлѣзѣ у степу, при байраку, на правой руцѣ.

М-ць септеврій. Вовтор. 1. Сей день былъ свѣтлій зранку и 
тихий, ало холодній, передъ полуднемъ сталъ вѣтрянъ, ночъ тиха и 



1730 г.—СЕНТЯБРЬ. 53

погодна. Уставши отъ ночлѣга, уехали верстъ зъ 4 и пріехали до 
рѣчки Водакви, которую пореехавши, уехали шляхомъ же Ромада- 
новскимъ миль болше двохъ и пріехали у футоръ нашъ Гамалѣ- 
евскій, где и обѣдалисмо. Тутъ я получилъ отъ Івава Несторовича 
зъ приложенною калкуляціею реестровъ Тарасовихъ, но которой по- 
казуется заведшихся на немъ грошей 18 р., а не 3 р. Въ Гама- 
лѣевскомъ футорѣ пчоли 80, а останется на зиму около 70. По 
обѣдѣ, передъ вечоромъ, моѳхалисмо и пріехали въ Андрѣевку, где 
и ночовалисмо.

Середа. 2. Сей день былъ погодний и свѣтлий, иочъ пох- 
мурна мало, а мало свѣтла, алѳ тепла. Игнатъ устроенъ старостою 
Перервинскимъ, которому и приказъ данъ въ 23-хъ пунктахъ, и 
денегъ 10 р. на спораженне потребностей тамъ, а онъ росписку 
далъ въ томъ за подписаніемъ попа Орановского. Нагорода ему въ 
годъ 7 р. и сукно. Черезъ егожъ писалемъ до Кучарского и вѣ­
деніе о сѣнѣ мѣючомъ въ Перѳрвинцяхъ поставитись послалемъ, а 
писалъ, чтобъ онъ щиталъ въ Сухонос. дверника, въ Кривой Рудѣ 
такожъ и въ Перѳрвинцяхъ. Да черезъ егожъ писалъ до стар. 
Сухонос. о присилки у футоръ Гамалѣевскій 2-хъ воловъ, сала и 
бочки горѣлки. Поехавши отъ Андрѣѳвеи, пріѳхали на обѣдъ въ 
Роменъ, где застали родитѳлку, братовъ здравихъ. Кухтикъ мой 
Іваноць умре. Попу Орановскому около 2 р. давши, отпустилемъ 
въ домъ его въ Коровинцѣ. Отъ Вѣжовского получена зъ Глух. 
вѣдомость: I—то, что въ Москву послали 2 вози воловихъ, а на 
тѣхъ возахъ тютюну пуд. 40, а папушъ въ нихъ 1975, вовнп 
бранки немитой пуд. 15 фунт. 2, а въ нихъ рунъ 200, да вовнп 
жъ бранки митой пудовъ 16, фунт. 25, а въ нихъ рунъ 420, да 
еще митой жѳ пуд. 3, фунт. 35, и того немитой пуд. 15, фунт. 2, 
митой пуд. 20, фунтъ 20, всей пуд. 35, фунт. 22 и денегъ 35 р. 
и гор. барило. 2-сІо, Карабутъ и Сивакъ за соллю и волами пос­
лана въ Кіевъ и имъ дани денги 80 р З-Ііо, коней 6 роздали 
Сварковцямъ па вѣру до іірійдучого 1731 го году, сент. 1-го числа, 
5 коней по 4 р., а одинъ за 3 р. и 5 копѣекъ. 4-іо въ пасѣцѣ 
Уздицкой оставили иа точкахъ пчоли 357 на зиму.



54 1730 г.—СЕНТЯБРЬ-

Четвер. 3. Сей день былъ погодний и свѣтлий, ночъ пох- 
мурна и къ свѣту дожчевата. П. Якимъ Троцкій, женихъ сестри 
моей, пріехалъ вюда зъ Лубенъ. У лазнѣ милемся.

Пятокъ. 4. Сей день быль вѣтряний и холодній. Іванъ Мак­
симовичъ, запорожецъ, порехристъ, посланъ въ Кролевець на ярма­
рокъ, которому на покупки разніо далѳмъ 80 р., а онъ поехалъ 
зъ п. Петромъ Троцкимъ, черезъ которого писалемъ до родителя о 
своемъ обращеніи, а до Вѣжевского о его пріездѣ въ Кролевець на 
исправленіе покупокъ и проч. Принималемъ ѵошііогіит и опорацѣй 
вишняхъ было 9, нижннхъ 6. Родителка поохала и братъ п. Се­
менъ въ Андрѣевку. Послалемъ Омеляну Іванову, стар. Сухонос., 
на сѣно въ Кривой Рудѣ 8 р., черезъ Сухонос. мужика Маценка.

Субота. 5. Сей день былъ вѣтряний и холодноватъ, однакожъ 
сухъ, ночъ похмурна. Писма отъ родителя до родителки и Кучар- 
ского привезени черезъ козака Выстрицкого, черезъ которого отпи- 
салемъ до родителя, да тогдажъ и до Вѣжевского о покунцѣ чай­
ника, мѣди, цѣни и соломоняку (1)

Педеля. 6. Сей день былъ мало но ввесь дожчеватъ, ночъ 
похмурна и къ свѣту дожчевата. Обѣдалисмо сами у Ромнѣ у себе 
и съ нами протопопъ и Несторовичъ, а по обѣдѣ поѳхалисмо въ 
Андрѣевку, куда позно вже пріехали.

Понедѳлокъ. 7. Сей день былъ зранку свѣтелъ и погодний, 
толко вѣтрянъ, посля полдня дожчеватъ отъ перебѣгаючихъ хмаръ, 
а потомъ самий вечоръ и ночъ погодніѳ и свѣтліѳ. Обѣдалисмо въ 
Андрѣѳвцѣ зъ родителкою и братами, по обѣдѣ ездилемъ до своего 
Гамалѣовского футора, где Тараса болного велмя видѣлемъ и по- 
вернулемся завидно назадъ. Въ футорѣ Гамалѣевскомъ витрусилъ 
пасѣчникъ пчоли 11, а осталось 69 на зиму. Братъ и. Семенъ 
послалъ своего слугу до Лубенъ, черезъ которого писалемъ до Ку- 
чарского.

Вовтор. 8. Сей день отъ поранку туманпий и дожчеватъ, съ 
полдня свѣтелъ и тепелъ, толко вѣтрянъ, ночъ тиха, свѣтла и не­
годна. Получилемъ писмо отъ Архипа первое, зъ Царицина писан­
ное юл. 30-го, въ которомъ обладаетъ, что гор. куоу по 23 р. (?) и по
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2 а. (?) повезено на суднѣ въ Астрахань, а табаку пудъ по 3 а. и что 
горѣлку досипалъ зъ 2-хъ бочекъ, да что въ Царицинѣ съ вина 
и съ табаку взято пошлини съ пуда по 4 гривни. Писалѳмъ до 
Кучарского о бытіи его въ Лубняхъ и нарочно послани писма къ ему.

Середа. 9. Сей день быль свѣтлій, теплій и велми погодній, и 
ночъ таковажъ. Обѣдалисмо зде въ Андрѣевцѣ и дновали и под­
вивали при собраніи пріежджихъ п. Павловой и другихъ женъ, и 
поповъ болшъ 10.

Четвер. 10. Сей день былъ свѣтлій барзо и теплій толко 
вѣтряний, ночъ свѣтла и тепла. Сегодня тутъ продповалисмо, попи 
по обѣдѣ отпущенни и поехалн. Тіотка моя п. Павлова розгова- 
ривала о заборѣ имѣнія его отъ гопер. Девейзбаха, о якомъ вѣ­
даетъ Назаръ мужикъ Андрѣяшевскій, бывшій тогда старостою, а 
теперъ войтомъ Андрѣяшевскимъ, и другіе, яко то: стадникъ Глад­
кій и Мисникъ, стар. Андрѣяшов., умерли. Тотъ жо Назаръ и дру 
гихъ показать можетъ. Брату п. Семену 6 р., а родитолцѣ на роз- 
дачу попамъ 4 р. Тарасу до прежде давнихъ 7 р. теперъ далѳмъ 
на футоръ 6 р., итого 13 р. посля ревизѣи.

Пятокъ. 11. Сей день былъ противъ вчорайшого погодний, 
ночъ половиною тиха и свѣтла, а потомъ мокра. По службѣ Божой 
поехалъ я зъ женою и дѣтми и передъ вѳчоромъ пріехали въ Ро­
менъ. Писалемъ до стар. Сухонос. о присилцѣ Дяденка въ Глух. 
по скуплѣ воловъ, о присилцѣ рѣчий прежде писаннихъ къ Тарасу 
и листъ до Худолѣя приложенъ о копяхъ.

Субота. 12. Сей день былъ зрачку холодноватъ и похмуренъ, 
потомъ вскорѣ сталъ свѣтелъ и тепелъ, ночъ погодна велми, свѣтла 
и ядрана. Родителка нріехала зъ Андрѣѳнки, а п. Якимъ Троцкій 
зъ Кролевца, Иванъ Запорожецъ и Мощанскій и писмо отъ роди­
теля ко мнѣ о надѣяніи скорого иріезду въ Глуховъ князя Ша­
ховского. Отець протопопъ Савѣцкій посѣщалъ менѳ и посидя и 
поговоря, отойшолъ.

Нѳделя. 13. Сой день былъ зранку свѣтелъ и тепелъ до са­
мого вачора, а у вечерѣ похмурно и черезъ всю ночъ было пох- 
мурно жъ и тепло, однакъ безъ дожчу. Обѣдалисмо въ дому род., 
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где приѳхавшій н. Якимъ Троцкій, отець протопопъ Ромен. и мы 
зъ братаии были и Несторовичъ.

Понеделокъ. 14. Сой день былъ свѣтлій и теплій, и ночъ та- 
коважъ. Обѣдалисмо вкупѣ, а у вечеру виехалисмо зъ женою, опро- 
важали насъ родителка, брати, Троцкій и Несторовичъ до яру, съ 
которими простившись, пріехалисмо до Борзенки, где и ночовалисмо. 
Носторовичеви подарилемъ коня гнѣдого отъ четвернѣ.

Вовтор. 15. Сей день былъ до полъ 11-го часа предъ по­
луднемъ ясенъ и тепелъ, а потомъ прійшла жестокая туча зъ 
ужаснимъ громомъ и ^валтовнимъ дожчѳмъ и за килка часовъ прой- 
шли, а другая у вечеру надойшла и тривала черезъ ночъ съ дож- 
чемъ мѣрпимъ, переходомъ. Поехавши зъ Борзенки, уехали миль зъ 
двѣ до Смѣлого, а оттуду съ полъ милѣ доброй до Сухого Ромна, 
где и обѣдали, а по обѣдѣ отъ Сухого Ромна уехали миль зъ 3, 
недоежджаючи Грузкой, ночовали.

Середа. 16. Сей день былъ туманний зъ ранку, потомъ около 
полдня и по полднѣ свѣтелъ и тепелъ, потомъ хмуренъ до вечора, 
вечоръ и ночъ вся дожчевата. Отъ ночлѣга вставши, ноехали и 
проохали Грузкую, а мимо Козацкую пріехали до Хижокъ, оттоль 
лугомъ до Каменя и доохавши Сейму, за прорвою становиско имѣли 
и обѣдали, а по обѣдѣ переправивши возки човнами черезъ Сеймъ, 
пріехали въ Каменскій родителскій дворецъ, где и заночовалисмо. 
Юско да Василь, служители, знову похоровались.

Четвер. 17. Сей день былъ зранку мокрий, а потомъ вѣт­
ряний и ясний, ночъ тиха, хмурна. Неосторовичка явилась въ Ка­
менѣ, едучи зъ Глухова до Ромна, съ которою простившись и обоихъ 
молодиковъ хорихъ, Юска и Василя остановивши, поохалисмо и 
пріехали на обѣдъ въ Тулиголови, где застали 3 куѳи гор.

Пятокъ. 18. Сей день былъ зранку похмурний, а потомъ мало 
мокрий, потомъ ясаий и похмурний пополамъ, ночъ ясна и холодна. 
Пчолн 7 подрѣзовали зде въ Тулиг., а 2 убили, осталось 33, въ 
томъ числѣ 3 худихъ. Поехалисмо посля пол іня зъ Тулиг. и прі­
ехали передъ вечеромъ въ Глуховъ, где зъ род., швакгромъ п. 
Яковомъ и сестрою п. судіиною видѣлись. Тамъ въ Тулиг. видѣ- 
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лѳмъ карбъ Вутурлимовского мѣрочника, въ якомъ мѣрокъ жита 
накарбовапнихъ отъ початку мѣрочництва его 450, а ярини 188.

Субота. 19. Сей день былъ сперва похмуренъ, а потомъ силъ- 
ний дожчъ ишолъ, ночъ вѣтряпа. Обѣдалисмо у себе зъ родителемъ; 
у вечеру билъ у лазнѣ и кровъ банками пускалъ.

Неделя. 20. Сей день былъ вѣтряний безъ дожчу, ночъ вѣт- 
ряна жъ велми и холодна. Ездилемъ до п. гетмана и тамъ зъ бра­
томъ п. Михайломъ увидѣвшись, по службѣ повернулемся и ѳздили 
до сестри на пастовникъ обое, где и обѣдали. Братъ п. Марко 
пріехалъ зъ Стародуба.

Понеделокъ. 21. Сей день былъ вѣтряний и холодний, и пох­
мурний, въ ночъ двалтовний дожчъ зъ градомъ. Рано билъ я на 
Бѣлополовцѣ у п. Михайла, а обѣдалисмо у себе. По обѣдѣ езди­
лемъ до §рафа Гвврила Ракгозѣнского и розговорували о футору 
Гамалѣевскомъ, которого степу половину спряли Розбимовци и при­
говорили писать до самого Сави Рогозѣнского въ Москву. Родите- 
леви на нужди веселніе брата Марка далемъ денегъ 200 р. и 70 
ефимковъ.

Вовтор. 22. Сей день былъ вѣтряний и холодний, и похмур­
ний, и ночъ таковажъ, толко безъ вѣтру. Ездилемъ на пастовникъ 
и обѣдалемъ у состри и до вечора позабавившись, заездилемъ до 
швакгра п. Якова и оттуду въ домъ свой. Братъ Марко поехадъ 
въ Роменъ, которому далемъ на 8 р. и баранокъ, да моншимъ бра- 
тамъ послалъ 3 баранки, да себѣ тутъ велѣлъ шить шапку баран- 
ковую и соболюю.

Середа. 23- Сей день былъ похмурний и ночъ Обѣдалисмо у 
себе и съ нами швакгоръ п. Яковъ. Сегодня захоровалемъ видомъ, 
яко на фѳбру, а въ самой рѣчи на горячку, и всю ночъ былъ 
въ огнѣ.

Четвер. 24. Сей день былъ противъ прежнихъ и ночъ. Сего 
ранку зъ медіяни кровъ пускалемъ 2 талѣрки и въ жару у весь 
день пробавилемъ.

Пятокъ. 25. Сой день... брота употребиломъ и весь день ле­
жаломъ въ жару великомъ.
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Субота. 26. Сей день... Сегодня жадной отряди не было, въ 
жару бѳзъпереривно.

Неделя. 27. Сей день... Жаръ во мнѣ и слабость еще що 
горшій умножился.

Понѳдел. 28. Сей день... Жаръ еще що разъ свою силу во 
мнѣ показиваетъ, а я безмѣрно слабъ; холоденъ сталъ я съ понс- 
делка на вовторокъ, зъ великимъ холоднимъ потомъ.

Вовтор. 29. Сей день похмурний былъ зъ снѣгомъ и ночъ 
похмурна. Кондзеровскій пріехавши ко мнѣ, теплою горѣлкою мои 
груди, серветку умочивши, обкдадалъ, разовъ зъ десять, чимъ потъ 
цой порушилъ во мнѣ зъ премѣненіемъ жара. Потомъ въ день 
прийшла мнѣ слабость безмѣрная зъ отчаяніемъ живота моего, по­
томъ стихъ мало, а потомъ потъ силний прийпюлъ мнѣ. Люка по- 
ехалъ до доктора Бока и привезлъ мнѣ кордіяліе микстуру, якую 
началъ я употреблять.

Середа. 30. Сей день билъ похмурний. Протопопъ зъ отцемъ 
Никифоромъ были и крестъ зъ мощами далъ мнѣ, а отъ вчорайшого 
дня сталъ мнѣ жаръ утолятись. Черезъ Люку послалемъ Боку 16 р.

М-ць Октовр. Четвер. 1. Сей день былъ похмурний и мокрий 
и ночъ такова. Были сестра полковница (Толстая), п. Михайлова и 
Люка, а мнѣ полегше стало.

Пятокъ. 2. Сей день былъ похмурний и мокрий, и ночъ та­
кова. Снѣгъ випалъ на суботу. Еще отраднѣе мнѣ показалось. П. 
Михайло зъ Люкою рано были.

. Субота. 3. Сей день былъ похмурний зъ дожчемъ, зъ крупами. 
Александеръ билъ у моне, а мнѣ мало легшѳ еще показалось.

Неделя. 4. Сей день былъ увесь дожчеватъ, ночъ похмурна 
и темна. Рубчиха била зъ зятемъ, рано, зъ дочкою, а мнѣ легшѳ стало.

Понеделокъ. 5. Сей день рано былъ дожчеватъ, по обѣдѣ и 
великій дожчъ ишолъ, ажъ до самого вѳчора, ноччю такожъ дожчъ 
ишолъ ^валтовний.

Вовтор. 6. Сей день былъ увесь дожчеватъ, а ночъ около 
полночи визвѣздилась зъ морозомъ. Была у менѳ сестра п. Чѳрпи- 
гоева, а швакгеръ н. Яковъ Полуботокъ пріехалъ зъ Новгородка.
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Середа. 7. Сей день былъ погожій, къ вечеру хмуренъ и ночъ 
таковажъ, толко суха безъ дожчу. Обѣдалъ со мною п. Яковъ 
швакгеръ н мнѣ ослаба противъ прежнего, а по обѣдѣ посѣщалъ 
моне Люка. Да пріездвла сестра п. Чарнишева, за тимъ что па- 
синки си розездятся, да сегожъ дня и розохались.

Четвер. 8. Сой день былъ вѣтряний, сухий, а холодний и ночъ 
таковажъ. Посѣщали мене швакгеръ мой и. Яковъ, Иванъ Миро- 
вичъ, которий при генералу Говѣну, а пріехалъ сюда на время, 
Добронѣзскій, а потомъ обѣ сестри.

Пятокъ. 9. Сой день былъ холодній, вѣтряній, снѣгъ ишолъ 
сухий, ночъ сперва вѣтряна, потомъ тиха да холодна. До Пѣщан- 
ского въ Криски отписалемъ на писмо его. Сегодня тезоименитство 
мое было, родитель подарилъ атласъ, сестра Уляна Івановна ру­
башку и 2 хустки, сестра п. судіипая—хустку.

Субота. 10. Сей день былъ таковий, яковий и вчора, такъже 
и ночъ, снѣгъ вѳлми ишолъ. Посѣщали мене но обѣдѣ вівакгри оба 
Полуботки и посиди отохали позно.

Педеля. 11. Сей день былъ сухій холодний, снѣгъ малий 
ишолъ, ночъ холодпажъ, ставъ стався. Обѣдали у насъ швакгри и 
Мировичъ Іванъ, а по обѣдѣ были п. Михайло зъ панею, сестри 
обѣ, и Астровскій пиний- П. Михайло росказивалъ, что но реви- 
зѣямъ въ Малой Россіи посполства 101000. Тортичпикамъ далемъ 
12 р. съ полтиною, Пироговскимъ.

Понеделокъ. 12. Сей день былъ сухий, толко снѣгъ ишолъ 
малий, такъ же и въ ночѣ, ишолъ снѣгъ болший. Ставъ здошній 
гораздо стявся и покритъ сквозь снѣгомъ. Посѣщали мене п. Ан­
дрей швакгеръ, Іванъ Гамалѣя, сотвикъ Воропѣжскій, Люка и Дмит- 
рашко и обѣдали у мене, а по обѣдѣ забавилисмося зъ собою кар­
тами, я. п. Андрѣй, жепа и Астровскій. Усмотрѣлъ я, что у ве­
черу приходитъ алтерацѣя.

Вовтор. 13. Сей день снѣгъ болшій ишолъ, и въ ночѣ морозъ 
сталъ, и снѣгъ ишолъ жо. Обѣдали у насъ швакгри оба, а по обѣдѣ 
игралисмо въ карти. Дворника нового въ Калюжновскомъ футорѣ 
устроиломъ Уласа.
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Середа. 14. Сей день былъ холодний, снѣгъ ишолъ сухій, 
ночъ холоднажъ. Князь Шаховскій Алексей Івановичъ пріехалъ въ 
Глуховъ, а потомъ у вечеру былъ въ банѣ у насъ, и я ого видѣлъ 
и поздравлялъ. Обѣдали со мною швакгри мои, и по обѣдѣ въ 
карти забавлялисмовя.

Четвѳр. 15. Получиломъ писмо Камѣнского, 28-го сент. пи­
санное, зъ приложеннымъ реестромъ покупокъ, черезъ мужиковъ от- 
правленнихъ. Сой день былъ сперва погодний, а потомъ черезъ у 
весь день дожчъ ишолъ, въ ночъ пересталъ былъ, однакъ воздухъ 
мокрий, отчого снѣгъ истаялъ; громъ въ ночѣ. Родитель обѣдалъ 
у князя, а у насъ швакгри, Мировичъ и Чарниши.

Пятокъ. 16. Сей день былъ мокрий и ночъ, для того что 
дожчъ ишолъ бозъ переривки. Грамота къ гетману писанная и че­
резъ князя Шаховскаго привезенная, читана публѣчно въ церквѣ 
Иліи пророка, въ якой написано, чтобъ но брать въ скарбъ вой- 
сковий пчоляной и табачной десятинъ, такожъ зъ мостовъ и съ 
перевозовъ, а по публѣкацѣи молебствіе и съ пушекъ троекратное 
стрелянне. Обѣдали у насъ швакгри п. Яковъ и Мировичъ Иванъ, 
а п. Андрей посля пріехалъ.

Субота. 17. Сей день былъ мокроватъ, дожчъ маленкий ишолъ, 
также и въ ночѣ, къ свѣту малий морозъ. Обѣдалемъ вкупѣ зъ 
родителемъ для его тезоименитства, которий по обѣдѣ, стехалъ въ 
Роменъ для акту веселного брату Марку чинячого. 2 письма по- 
слалемъ въ Роменъ, одно до матки, а другое до братовъ о собѣ.

Недоля. 18. Сой день былъ зранку мало погодокъ и сухъ и 
морозецъ показался, однакъ передъ полуднемъ, якъ началъ дожчъ 
густий ити, то ажъ до самой ночи ишолъ, а въ ночѣ и дожчъ и 
снѣгъ, ноки къ свѣту, самий уже снѣгъ покрылъ землю. Банкетъ 
билъ у пана гетмана, где князь зъ протчшими и старшина енер. 
кушали, а у пасъ обѣдали швакгри оба, по обѣдѣ забавлялисмося 
домашніе картами.

Понеделокъ. 19. Сей день былъ мокроватъ, снѣгъ отъ ночи 
шедшій къ свѣту покрылъ землю знову и такъ увесь день тривало 
и въ ночѣ. Обѣдалисмо сами и съ нами Семенъ Заруцкій и Карпъ 
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Огіевскій. Василь молодикъ отправленъ зъ двома Сварковцями про­
тивъ подводъ зъ Москви идучихъ, съ нимъ 5 коней, которому на 
дорогу далѳмъ 3 р. Въ Михайловцѣ дворовъ 216, въ Василювцѣ— 
81, въ Грунѣ—38, въ Цацѣ—13, въ Гутахъ—6, итого 350. 
Михайловская стаднива: кобилъ зъ лошат, 11, а яловихъ 32, ло­
шаковъ 18, стрижатъ 15, лошатъ 12 дри&. 2 булан... товару ро­
гатою 61, коровъ 31, воловъ 30.

Вовторникъ. 20. Сей день былъ вѣл&отний, похмурний и 
ночъ такова жъ, толко къ свѣту противъ серѳди дожчъ. Обѣдалъ 
съ нами Семенъ Заруцкій, а вечерали швакгри, и въ карти играли. 
Грамоту къ государинѣ отъ гетмана и всего войска Запор. соста­
вили благодарственную о показанной милости въ отставки десятинъ 
тютюнной и пчолной и збору зъ мостовъ и перевозовъ, на якой 
старшина и бунчуковіе подписывались.

Середа. 21. Сей день зранку дожчеватъ былъ, чего ради и 
снѣгъ увесь пропалъ, а потомъ пересталъ дожчъ, толко воздухъ 
былъ вѣл^одпий черезъ увесь день и ночъ, а въ ночѣ блискавиця 
и громъ былъ. Обѣдалисмо зъ Чуйкевичемъ Фѳдоромъ и Кутневскимъ, 
а вечерали зъ швакграми. И. Войцеховичева зъ старшимъ сыномъ 
пріохала и стала въ дворѣ нашемъ. Вѣжевскій повернулся зъ Ту- 
лиголовъ и привезлъ меду 2 мѣрницѣ, а гор. 2 куѳи.

Четвер. 22. Сой день былъ зъ воздухомъ мокроватимъ и 
ночъ такова жъ. Швакгри мои обѣдали съ нами и Войцеховичка 
и вечерали. П. Адрѣй швакгеръ повечерявши, отехалъ въ Чернѣговъ. 
У Вѣжевского принялемъ шинковихъ грошей 14 р. и 22 а., что 
у его и записалемъ, да на должникахъ доправленнихъ 6 р., зъ 
лишкомъ 40 а. нѳдоправленныхъ; всѣхъ нринятинъ отъ Вѣжевского 
21 р. Въ полковники Стародубскіе присланъ Александеръ Івановъ 
Дуровъ, мпіоръ бывшій въ полкахъ.

Пятокъ. 23. Сей день былъ зъ воздухомъ мокроватимъ и 
ночъ такова жъ, однако жъ безъ дожчу. Былъ у насъ Маке­
донскій, служитель сестринъ, который сказивалъ, что обехалъ мои 
подводы у Волховѣ прошлого четверга, которій ямщика за 6 р. 
наняли. Онъ же сказивалъ, что архіерей Кіевскій зъ консисторомъ 
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въ Москвѣ подъ арестомъ, якобы за починенное ими вначалѣ мо- 
лелствіе о государинѣ. Сестра прислала папѣръ чаю. Рѣка здѣшняя 
Ясмань 12-го сего октовр. замарзшая, разтаяла сего дня противъ 
завтрейшого, совсѣмъ, отъ дожчей частилъ бывшихъ.

Субота. 24. Сей донь былъ погодний и мало былъ вияспился, 
а потомъ хмурами закритъ, однакъ зъ сухимъ воздухомъ у весь 
день былъ и ночъ, а вночѣ вѣтеръ великій былъ. Обѣдалисмо зъ 
п. Яковомъ швакгромъ и Войцеховичевою. Жена заболѣла на колку. 
Семенъ Шохъ устроенъ старочтою Крисковкимъ и приказъ ому 
данъ въ 14 пунктахъ, которого копія зде приложена.

Недѳля. 25. Сей день былъ мокроватъ, бо дожчикъ перери- 
вцемъ проривался, ночъ темна и хмурна. Сегодня въ первое я зъ 
дому своего віехалъ и былъ у князя Шаховскаго, а обѣдалисмо у 
себе зъ п. Яковомъ швакорамъ, Іваномъ Гамалѣою, (которий подпи­
сался на уступной Крисковской) Соснѣцкимъ и Войцоховичемъ, а 
князь и проч. у обозного онср. Женѣ зъ модіяни кровъ пускалъ 
Ходецкій ради болю ей. Доктору Боку 8 р. послалемъ вчорай- 
шого дня черезъ Вѣжевского.

Понеделокъ. 26. Сей день былъ надъ всѣ осѣнніо погодній, 
свѣтлий, тихий и тепловатъ, а ночъ мокровата, поневажъ зъ вочора 
снѣгъ, а потомъ дожчъ малий ишолъ. П. Михайло братъ былъ 
рано у мене, а мы зъ швакгромъ н. Яковомъ и Войцоховичкою 
обѣдали. Михайло Гавриленко привюзъ зъ Чернѣгова доводячихся 
отъ должниковъ 60 р.

Вовтор. 27. Сой день былъ похмурний, посля полдня и че­
резъ всю почъ вѣтренъ збытъ. Роману, стар. Тул., дали 2 р. ко­
жухъ сѣрой и киндякъ. Сгроту лѣкару далемъ 5 р. Обѣдалисмо 
вкупѣ зъ п. Войцеховичевою. Получилемъ писмо зъ Ромна отъ 
род. о виправѣ брата Марка сего окт. 22-го въ Стародубъ, а зъ 
Перервинецъ о продаемихъ 2-хъ стѣнкахъ, одной за 5 р., а дру­
гой за 8 р.

Серед. 28. Сей день былъ похмурний, тихий, а тепловатъ, 
ночъ пахмурна. Обѣдалисмо зъ швакгромъ п. Яковомъ, которий и 
отехалъ въ Новгородъ. Попу п. Григоріевой отцу Петру на ея 
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потребу визичиломъ 5 р. Ѳедорець брата Марка отправленъ зъ ли­
стомъ моимъ къ нему и зъ 10 р. Козакъ Перервинскій отправленъ 
Артемъ, сипъ козакъ Костѣ, черезъ которого отвѣтовалѳмъ до ста­
рости Перер. о куплѣ стѣнокъ продажнихь Шинкарской и Тара- 
ненковой, на чмо и 10 р. послалемъ теноръ, а футоръ Кохва до- 
волнѣй осмотрѣтить и мене увѣдомить, о Свѣтличномъ описать до 
Кучарского. 2-до, род. въ Роменъ писалемъ. 3-ііо, до стар. 
Сухонос. о его молчаніи зъ упомненномъ о виправѣ сюда и о Дядѣ. 
Молодикъ Василь повернулся зъ людми зъ Москви отправленними 
безъ возовъ и безъ покупокъ, якіе поскладали на семъ боку Вол­
хова въ деревнѣ. (Слѣдуетъ богословская статья „оразнствіи 
закона и евангелія)а.

Четвер. 29. Сой день былъ сперва съ туманомъ, потомъ зъ 
хмарою и воздухомъ мокроватимъ, холоднимъ, такова жъ и ночъ, 
толко къ свѣту морозъ мрійіполъ. Жена ездила въ городъ до церкви 
ст. Анастасіи, а я въ дому обѣдалъ.

Пятокъ. 30. Сей день зъ ранку зъ морозомъ и зъ хорошею 
погодою, а потомъ хмуренъ сталъ, такова жъ и ночъ, толко зъ 
морозомъ студенимъ. Купилемъ 2 квижки латинскихъ у поляка 
Срифского-Сопсіііит Тгісіепііит за 60 а, другую Ке&п. сіе ѵіЬ. 
су&ап. (?), за 2 гривни.

Суббота. 31. Сей день былъ передъ полуднемъ свѣтлий, по­
томъ холодний и похмурний и вѣтряний, таково жъ и ночъ, толко 
зъ силнымъ вѣтромъ, передъ свѣтомъ дожчъ. Посѣщалъ мене отець 
протопопъ Глух. и обѣдалъ у насъ, и Голубиха.

М-ць Ноевр. Недѳля. 1. Сей день былъ похмурний дожче- 
ватий, такова жъ и ночъ. Рано ездилемъ до кназя, где и обѣда- 
лѳмъ и дновалемъ въ посидѣннѣ. Пазѣ дочери кристоръ (клистиръ) 
приложили зъ тихъ мѣръ, что цѣлий тиждепь въ констипацѣи была, 
и ажъ теперь за кристерію оную пронесло. Мякининъ простился у 
князя съ нами, а имѣлъ ехать умершого сына своего провозить на 
погребеніе до Софровіевой пустини.

Понеделокъ. 2. Сей день былъ похмурний и зранку съ ту­
маномъ а потомъ мокроватъ и ночъ зъ дожчемъ. Іванъ Манджула
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отправленъ самъ трзть и дани ему 10 р. на дорогу. Алексѣй 
Полудѳнскій нріехалъ и писма привезлъ отъ род. и стар. Сухонос., 
которій пишетъ 1) что слобожане футора Криворудского послуше­
нство сотнику Кодинцу отдаютъ; 2) а футоръ строится; 3) где 
посѣяли жита, четвер. Луб. мѣри 6, а на зябль орутъ, 4) подъ 
Сухонос. посѣялъ жита 20 чет. и еще мѣлъ сѣять; 5) Луб. дворъ 
шинковний устроенъ; 6) у Горла вѣтряний млинокъ купленъ; 7), 
за 13 зол купилъ лѣса до футора, на внрубъ. Обѣдалисмо сами 
въ дому, а у вечеру до князя ездилемъ и забавиломъ.

Вовтор. 3. Сой день сперва былъ похмурний, а потомъ до 
самого вечора, и мало но чрезъ всю ночъ, сильний дожчъ ишолъ, 
посля до:кчу вѣтеръ, потомъ къ свѣту вияснилось. Ездилемъ, впе- 
рвоѳ по хоробѣ, въ городъ и не заставши самого ясневѳл., самой 
панои гетмановой кланялся и посидя у ея довольно, зъ женою воз­
вратились .

Середа. 4. Сой день былъ погодний и ясний, такова жъ и 
ночъ зъ морозомъ. Обѣдалисмо обое зъ женою у сестри Уляни 
Івановни, а потомъ пріехалъ п. Михайло, братъ, съ панею своею, 
зъ которымъ тамъ же у сестри ночовалемъ, а жена въ дому, где 
черниця старица умерла. Черезъ Івана Алексѳнка, мужика Сухо- 
носовского, писалемо до стар. Сухонос. Омеляна о припровоженню 
сюда виправи по первой дорозѣ, такъ же лою 10 пуд. и чтобъ 
усмотрѣлъ, где бъ оного болше, также и масла достать можно. Да 
черезъ его жъ послалемъ Грицку Дядѣ Сухонос. 30 таляр. бит. 
на воли, да чрезъ его жъ писалемъ до Тараса, чтобъ онъ объ маю 
увѣдомилъ.

Четвер. 5. Сей день былъ погодний такъ же, а при вечерѣ 
похмурѣло и ночъ хмурна и мокра была для того, что у ночѣ 
дожчъ силний ишолъ. Родитель пріехалъ рано зъ Ромна, долго по 
етепу бѣдствовавши за утекшими конми, которихъ заледво обискали, 
а я повернулся зъ пастовника и свидѣлся зъ Валкевичелъ, уже 
отсюду отездившимъ, которий теперъ и отехалъ въ Стар., а но 
обѣдѣ былъ у насъ протопопъ Савѣцкій; по отходѣ его ездилемъ 
до князя и посидѣвши доволно, повернулемся назадъ.
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Пятокъ. 6. Сой день былъ дожчеватий, такова жъ ■ ночъ, 

къ свѣту стало перебиратись. Атамана Вѳрегинскаго братъ Ситни- 
ченко послалъ куріеромъ въ Москву и черезъ оного писалѳмъ до 
Курбатова, до Камѣнского, упоминаючи его, а до Каратаева, чтобъ 
щиталъ его и денги къ себѣ принялъ. Да до Каратаева въ дру­
гое, чтобъ конфектъ пур^уючихъ нугор.... аоІпГ.... купивши, при­
слалъ; такъжѳ и стекло до часовъ, для чего пудѳлко черезъ его жъ 
послалемъ и денегъ 2 р., что самъ ему куріеру отдаленъ- Ѳедору 
Дорошѳнку, мужику села Погаричъ, за прийшлий 1731 годъ, за 
сѣножать 3 р.

Субота. 7. Сей день былъ похмурний, а ночъ похмурна, а 
потомъ дожчевата зъ силнимъ дожчѳмъ; къ свѣту вѣтеръ восточ- 
ний зъ метелицею снѣжною и холодъ. Сегодня рано ездилемъ въ 
городъ и былъ у ясневел., оттуду зъ н. Михайловъ, братомъ, у 
Михайла Івановича Жураховского, подполковника сего полку, и обѣ­
дали, а по обѣдѣ повернулемся позно домой.

Неделя. 8 Сего ранку сталъ вѣтеръ силний, меа:и полноччю 
и востокомъ, и метель снѣжная, которая черезъ у весь день и ночъ 
три вала зъ силнимъ морозомъ, отъ котораго рѣка стала. Обѣда- 
лисмо въ князя и продновали, и подпивали, что братъ его Ми­
хайло именинникъ.

Понеделокъ. 9. Сей день былъ свѣтлий, але зъ морозомъ жес­
токимъ и снѣгъ малий проривался, такова жъ и ночъ. Сегодня 
обѣдалемъ у себе и со мною Василь Думитрашко. Позичилемъ Ва­
силю Думитрашку э червоннихъ, 3 ^аланскихъ, а 2 цесарскихъ.

Вовтор. 10. Сей день былъ холодний велми и ночъ, а свѣт- 
ліе и погодніѳ. У князя былъ банкетъ, где гетманъ и протчіе 
били для того, что въ такомъ днѣ женился онъ па княгинѣ, чему 
теперъ годовъ 9. Гетманъ промовалъ мене въ комиссари енералніе 
и милостивъ оказался.

Середа. 11. Сей день и ночь также свѣтліе и збитъ холодніе 
били, якъ и прежніе. Обѣдалисмо оба зъ родителемъ у князя, а по 
обѣдѣ билъ у мене Славуй; потомъ ходилемъ черезъ ліодъ, пѣшо, 
въ городъ до п. Михайла.
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Четвер. 12. Сей день былъ такъ же студений къ вечеру и 
ночъ мало отлигла. Обѣдалисмо у себе, а родитель у князя; вече- 
ралисмо у сестри на пастовнику. Несторовичъ пріехалъ зъ Подо­
лова отъ компанѣи веселной брата Марка, простуючого въ Роменъ 
зъ новобрачною своею женою, которому послалемъ 5 таляръ бят. 

Несторовичу далемъ 2.
Пятокъ. 13. Сей день погодний, а особливо ясний, къ вечору 

толко морозъ не таковъ. Ночъ погодна жъ, а къ свѣту вѣтеръ, 
съ полудня и снѣгъ. Билемъ рано въ городѣ и у п. Михайла, где 
жиду Палѣевскому говорили, чтобъ бунчучний призвалъ его спросить его 

о претенсѣи, якую онъ сказивалъ на 800 р.
Субота. 14 Сей цѳнь былъ снѣжний почитать увесь, зъ отли­

тою, такова жъ и ночъ, и снѣгъ виналъ такий, что безъ нужди 
можно охать. Обѣдалемъ у ясновел., а по обѣдѣ зъ п. Михаиломъ 
пріѳхали до князя, где застали родителя, сестру Уляну и жену, 
тамъ обѣдавшихъ.

Неделя. 15. Сеі день былъ снѣжний, къ вечору вѣтеръ зъ 
силнимъ зъ жестокимъ морозомъ, и черезъ ночъ оний тривалъ до 
другого дня. Обѣдалемъ у ясневѳл., а по обѣдѣ ездилемъ до сос­
три на пастовникъ, где и п. Михайло зъ ианею своою и Люка 
пріѳхавшій игралисмо вси въ карти, въ сѳнкилѣю, тутъ же вочерали 
и ночовали. Юско посланъ въ поля и въ Роменъ, и данъ ему 
приказъ въ 11 пунктахъ.

Понеделокъ. 16. Сей день билъ вѣтряний зъ морозомъ же­
стокимъ и ночъ холодна и тиха. Обѣдалисмо у состри, а по обѣдѣ 
играли у карти зъ проиграніемъ Люки, и потомъ розѳхались по 
домамъ.

Вовтор. 17. Сой день былъ студений, але безъ великого вѣтра, 
ночъ тиха. Обѣдалисмо сами, а род. у князя. Призивали жида 
Лейбу въ Палѣевскомъ дѣлѣ, миръ хотячи учинить, которий опрочъ 
800 р. меншъ но хочетъ.

Середа. 18. Сой день былъ и ночъ противъ вчорайшого. 
Князь ПІаховскій мирилъ жида Лейбу отъ нашей сторони и давалъ 
ему 500 р., однакожъ онъ не схотѣлъ, а просилъ 600 р. Обѣдали 
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ми зъ род. у князя, а по обѣдѣ пріехалъ п. Михайло, потомъ я 
пойшовши оттоль, виправилъ жену, поохавшую въ Новгородокъ до 
«остри болѣзнуючой п. Григоріевой и поохалъ самъ до брегадира, 
где мало посидѣвши, повернулся назадъ. Манджула повернулся изъ 
Москви, отпущенніе рѣчи отъ Камѣнского привезлъ, а именно: цу&ъ 
шоръ въ 40 р., чаю фунтъ, 6 пуд. и 15 фунт. штар. (?) пѳрцю и 
имберу по полпуда, вина краевого 10 бутилокъ, стуловъ 6, а семий 
зъ порончами, штани старіо, гвоздя желѣзного 4000, замковъ 5, по- 
лумисковъ 3 и талѣрка 1, лѣхтаровъ мосіенжнихъ 2, крашенини 
разнихъ цвѣтовъ 24 конца, а въ нихъ аршинъ 152.

Чотвер. 19. Сей день и ночъ были студепіѳ и мало вѣтрапіе, 
по вчорайиюму. Обѣдалемъ сегодня у себе и со мною Александеръ, 
а у вечеру ездилемъ до сестри, где и вечералемъ и доволно поси­
дѣли зъ нею и тіоткою Кондзеровскою.

Пятокъ. 20. Сей день былъ холоденъ же, да снѣгъ ипшъ, 
такъ же и ночъ снѣжна была. Никуда зъ дому не ездилемъ, а 
пріездилемъ ко мнѣ братъ п. Мих. и сестра.

Субота. 21. Сей день былъ теплѣйший противъ прежнихъ, 
такъ же и ночъ. Обѣдалемъ въ дому, а по обѣдѣ ездилемъ зъ 
Люкою до п. Михайла, где играли въ карти зъ проиграшомъ 
Лючинимъ.

Неделя. 22. Сей день былъ тѳплого, мокрого и дожчеватого 
воздуха, а въ вечеру и въ ночѣ и къ свѣту—дожчъ ишолъ пере- 
ривцемъ. Обѣдалемъ у ясневсл., а по обѣдѣ зъ п. Михайловъ и 
панею его и Люкою ездилемъ до сестри и тамъ играли въ карти 
долго, а потомъ и заночовали.

Понеделокъ. 23. Сей день былъ теплій, заперва свѣтлій, а 
потомъ мокрий, ночъ едва не вся дожчевата, къ свѣту морозъ. 
Обѣдалемъ сегодня у себе, и нигдѳ не былемъ.

Вовтор. 24. Сой день былъ холодноватъ почасти, толко жъ 
воздухъ мокръ, такова и ночъ. Былемъ рано у князя на молебнѣ 
и у гетмана, обѣдалемъ въ дому. У вечеру такожъ быломъ у князя. 
Ярема посланъ знову въ Новгородокъ зъ листомъ до жени и до 
и. Якова швакгра, писавними отъ мене.

5
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Середа. 25. Сей день былъ тепломокрий, такова жъ и ночь, 
толко къ свѣту морозецъ и снѣгъ. Обѣдалъ родитель со мною, а- 

у вечеру была сестра Улина Івановна и п. Мих. Присланъ зъ- 
Крисіокъ утекшій отсюду ключникъ.

Четвер. 26. Сой день былъ зъ снѣгомъ сперва и зъ морозцемъ, 
ночъ тиха безъ снѣгу. Обѣдалемъ въ дому и со мною Люка, а по- 
обѣдѣ поохалемъ до п. Михаила, брата, где пріохала и сестра, и 
играли въ карти въ сенкилѣю, а по отездѣ ея, сестри, ночовалѳмъ 
тамъ же.

Пятокъ. 27. Сей день сперва тихъ, а потомъ зъ снѣгомъ и 

черезъ ночъ снѣгъ же ишолъ, такъ что знову дорога санная стала 
добрая уже, въ третій разъ. Не ездилемъ никуда, но всегда въ 
дому билемъ.

Субота. 28. Сей день былъ снѣжний, ночъ свѣтла и снѣжна, 
и холодна. Обѣдалисмо зъ родителемъ въ дому и Александеръ тутъ- 
же, зъ которимъ и въ банѣ мился.

Педеля. 29. Сей день былъ снѣжний и холодний, ночъ безъ 
снѣгу. Обѣдалемъ у ясновел., а оттоль ездилемъ до сестри, отколь 
зъ п. Михайломъ до князя пріездили за дѣломъ Палѣевскимъ и 

назадъ ко мнѣ прийшли.
Понеделокъ. 30. Сей день былъ холодний, а ночъ холод- 

нѣйша и погодна. Обѣдали у насъ князь и проч. великороссійскіе 
и подпіяхомъ ради именинъ родителскихъ. Братъ пянъ пріехалъ.

М-ць Декаврій. Вовтор. 1. Сей день былъ погодний, алѳ 
холодний, ночъ холоднѣйша и свѣтла. Обѣдалисмо зъ родителемъ 
у себе, а по обѣдѣ ездилемъ смотрѣть яли (?) своей и оттоль за- 
ездилемъ до п. Михайла, по вчорайшомъ питтю лежавшого.

Середа. 2. Сей день былъ студевий крѣпко, а свѣтлий, в 

ночъ такова жъ. Обѣдалемъ у себе зъ родителемъ и Зарецкимъ 
старимъ и женою моею, сегодня зъ Новгородка пріехавшою. У ве­
черу былъ я у князя. Юско молодикъ пріехалъ зъ Ровна мой 
зъ писмами.

Четвер. 3. Сей день былъ во всемъ таковъ, яковъ и мину­
вшій вчорайшій и ночъ. Обѣдалисмо зъ родителемъ у князя, где 
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и трубку Радиону Кузмичу Арсеніеву подарилемъ; по обѣдѣ у ве­
черу биленъ у брегадира и Количова. Сегодня Юско молодикъ за 

свое пянство наказанъ. Іввнъ Бузинскій пріехалъ въ Глуховъ на 
господарство.

Латокъ. 4. Сей донь и ночъ во всемъ подобніо вчорайшѳму 
дню, въ ночѣ отлигло. Рано виписовалемъ зъ статуту права слу- 
жачіе до дѣла Палѣевского и билеиъ у князя, а потомъ посѣщали 
мене Люка и п. Михайло. Зъ Люкою за брата Івана въ наученіи 
францужзкого язика уговорилемся за 60 р. на годъ. Посланъ Але­
ксѣй Полуденскій въ Роменъ, а далъ ему 20 р. на покупку пшона, 
да данъ ему облѣкъ Ілка Важничонка на 40 р., да данъ ему 
приказъ въ 9 пунктахъ. Хлопцѣ въ Сварковѣ къ дѣлу способніе: 
1, Оврущѳнокъ, 2, Ступакъ до саду, 3, вдови Десятниковой, 4, 
у Заики меншій, 5, Карабутенокъ жонатий. Зъ березовцями уго­
ворились возить имъ дерево зъ Пироговки сюда, а цена за всякое 
по 7 шагъ. Уговорили паробка у футоръ, сина Плетюнчиного, и 
задатку дали 1 р.

Субота. 5. Сей день отлигъ, а барзѣй ночъ, въ день снѣгъ 
яроривался и въ ночѣ, зъ полудня насталъ вѣтеръ. Рано быломъ 
у ясневел. Обѣдалисмо зъ род. у себе, по обѣдѣ ездилемъ къ се­
стрѣ и повернулся назадъ; князь зъ княгинею у банѣ зде, въ насъ, 
милися. Климъ Пѣщанскій пріехалъ зъ Крисіокъ и привезлъ 5 
■куеъ оковит. гор. да улліовъ.

Педеля. 6. Сей день вѣтрянъ холоденъ и снѣженъ, ночъ 
тиха безъ снѣгу. Обѣдали многіе персони, гетманъ и великорос­
сійскіе и я у князя, потому что синъ ого именинникъ.

Понеделокъ. 7. Сей день былъ мало снѣженъ и отлиглий, 
такъ же и въ ночѣ отлигло. Обѣдалисмо въ дому зъ родителемъ, 
а у вечеру ездилемъ до состри, гдѳ князя засталемъ, по отездѣ 
ого играли въ карти.

Вовтвр. 8 Сой день былъ холоднѣйшій вчорайшого, такъ же 
и ночъ холодна. Обѣдалемъ въ дому, а родитель у князя. По 
обѣдѣ ездилемъ до п. Михайла и простилемся зъ нимъ, отехавшимъ 
лосля сего жъ дня въ свои деревнѣ полку Чернѣговского; потомъ 
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билемъ у князя. Костѳнецкій пріехалъ зь Ѳданска и сказивалъ, что- 
мои воли продаии по 10 таляр. курантовъ. (?)

Середа. 9. Сей день былъ студевій и мало снѣжний, такжо 
и ночь холодна. Обѣдалисмо зъ родителемъ у князя, откуду по- 
вернулемся назадъ. Яковъ Дуброва повернулся зъ Пданска и при- 
везлъ рѣчи.

Четвѳр. 10. Сей день былъ студений и ночъ такова жъ. 
Обѣдалемъ въ дому и никуда не ездилемъ. Князь Михайло Михай­
ловичъ Голѣцинъ, фелтмаршалъ и кавалеръ, умре въ Москвѣ.

Пятокъ. 11. Сой день былъ студений мѣрно и снѣжний, 
ночъ такова жъ. Вылемъ рано у князя, а потомъ въ дому; у ве­
черу посѣщала сестра и п. Михайлова. Составили росписку и ми­
ровую челобитную отъ жида въ Палѣевскомъ дѣлѣ. Якова Дуброву 
щитали и покупки отобрали въ Пдавску купленвіе: ножовъ сре- 
бранихъ паръ 6, а семая великая, 161 зол. и 12 а., гривенъ 6 
и пол.... ваги, сукна саети портищъ на 2, локоть по полъ 7 зол., 
сукпа францужского портищъ на 2, локоть по пелъ 5 зол., атласу 
червоного локоть по полъ 5 зол., а локоть 28, жолтого локоть 
по 4 зол., а локоть 13, за пуздерко зъ горѣлкою 41 зол., за 
курокъ 10 а., за вожки тинфъ 2., въ аптекѣ ^данской: (слѣдуетъ 
списокъ лѣкарствъ.) Въ аптекѣ водка: карбункуловая 4 фляш., 
зол. 18, елоксѣръ цитри фляшъ 3, зол. 11, амбри.... зол. 10,
алкермесовой полъ 2 штоф., 8 зол. 12 грош., персиковой полъ 4 
штоф., 4 зол. 6 гр., цинамоновой полъ 4 шт., 3 зол., 6 гр., 
анишковой полъ 4 шт., 3 зол. 6 гр. Книги: Оісііопаіге гоуаі., раг 
Рошаі, 12 зол., Аѵапіпгез (1е ТЬеІешас; 3 зол., 18 грош., Ьѳіігез 
бе Виззі КаЬпііп, 10 зол., ВшИеі, ТИеоІо&іа бо^таі. 12 зол, 
Могаііз—6, Нутпа Есіезіазі., 2 ѵоі., 11 зол. Бе АіЬеізто, 2 зол., 
15 &рош. РЫІозорЬіа, 3 ѵоі., 3 зол. 18 грош. Нпсііі, Ветопаігаі. 
Еѵап§е1. 7 зол. Сопсогйіа Іаігепіз 3 зол. 24 грош. СареІІі сппса, 
24 зол. Да на немъ, Якову, доводится еще за сукна саети червов. 
4 безъ гривни и алмазковъ 10, на 9 зол. отъ пріему, да отъ 
взятихъ воловъ 90 зол., червон. 2.
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Субота. 12. Сей день былъ студений, а туманвий, такъ же и 
ночъ. Обѣдалемъ въ дому, а у вечеру ездилемъ къ сестрѣ. Яковъ 
Дуброва отпущенъ въ домъ свой. Составлялъ отъ сестри писма до 
&рафа (Головкина) и Курбатова, о дворѣ ея Моск.

Неделя. 13. Сей день былъ холодний, а ночъ холоднѣйшая. 
Рано передъ свѣтомъ отправленъ въ Москву зъ Кумичемъ Іванъ 
Жѳлязо, а съ нимъ писалъ я до архіерея Новогор. и книгу Бу-д 
дееву послалъ. Да писалъ до Каратаева о щотѣ Камѣнского и 
моихъ покупкахъ мѣючихъ Желязою отправитись, зъ его совѣту. 
О послушаніи писалъ до Камѣнского. Ему, Желязѣ, далъ приказъ 
въ 12-и пунктахъ, ого жъ копія зде. Ему же далъ для направи 
двое штановъ лосинихъ, часи боевие; на дорогу далемъ 5 р. Обѣ- 
далемъ въ дому, а у вечеру былъ у князя, потомъ съ Тамарою 
прийшолъ въ домъ, где и сестру засталъ. Зъ Сухонос. привезли 
15 дѣжечокъ масла, кухва сира, 4 кухви вишневой, 1 вишняку, 
1 дулевой.

Понеделокъ. 14. Сей день былъ холодний, похмурний, и ночъ 
такова жъ. Сегодня роздѣлались зъ жидомъ Лейбою Лазаревичемъ, 
жителемъ Илскимъ, повѣту Мозирского, челобитствовавшимъ за убій­
ство сина его зъ женою и работникомъ жидовивомъ же, которий 
за все про все взялъ 600 р. и росписку далъ на имя сестри 
Уляни Івановни. Обѣдалемъ у сестри Уляни Івановни, у вечеру 
былемъ у князя.

Вовтор. 15. Сей день отлиглъ противъ другихъ, такова жъ 
и ночъ была безснѣжна. Былемъ рано у брегадира и у суда, где 
отложилъ челобитствовать на Якубовича за денги... п. Стефана 
Миклашевского. Обѣдалемъ у себе; по обѣдѣ былъ у князя, где 
зъ Томарою отездившимъ простился, и потомъ ездилемъ до брега­
дира и Количова; тамъ у Количова нога мнѣ заболѣла лѣвая зъ 
всею кулшѳю и черезъ всю ночъ болѣла. УведомилемсЯ, что игу­
мена Петропавловского въ другое паралѣжъ заразилъ. Вѣсть но­
сится, что архи ерей Киевскій Варлаамъ Ванатовичъ посланъ зъ 
Москви въ силку, сказивалъ Астровскій.
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Середа. 16. Сей день таковъ же былъ, якъ и вчорайшій, такъ 
же и ночъ. Зъ Комарицкими мужиками, привезшими мнѣ дерево 
дубовое, брусовъ 100, роздѣлался, до прежде даннихъ 10 р. еще 
теперъ далекъ 5 р. Сухоносовскій Федоръ Дядя, мужикъ, съ под­
водами отправленъ, а черезъ его послалемъ 15 р. до Алексѣя въ 
Роменъ на ганипгъ и писмо Івана Запорожца о принятихъ отъ менѳ 
80 р. на покупку въ Кролевець приложилемъ. Дѳмяновичъ повер­
нулся зъ Москви зъ указомъ до архиерея Чернѣговского о взяттю 
и окованню писарчика его Германа и запровожонню въ Москву, а 
ому Демяновичу въ бракъ его дочери зъ Скрицкимъ дано разре- 
шеніе, а велено ему тамъ стать, когда дѣло начнется.

Четвер. 17. Сей день таковъ же и былъ, якъ и вчорайший, 
также и ночь. Сегодня у ясневел. обѣдалисмо и подпіяли злегка, 
ради именинъ его.

Пятокъ. 18. Сей день былъ холоднѣйшій отъ вчорайшого, 
зъ снѣгомъ, ночъ безъ снѣгу холоднѣйшая. Далемъ на росходъ 
женѣ 4 р. Вѣжевскому въ позику 3 р. до прежнихъ 3-хъ, Гапцѣ 
3 р. Князь Михайло Михайловичъ Голѣцинъ, генералъ-фелтмаршалъ 
россійскій и кавалеръ славний, умре 10-го декабря, а топоръ вѣ­
домо зде учинилось. Андрей Тесля посланъ зъ подводами въ Кро­
левець за кривулями (?) да ему жъ въ запасъ данъ 1 р. купить 
такихъ кривуль. Уговоръ здѣлалемъ зъ кирпичнимъ майсторомъ, 
чтобъ ему робить за моею харчею, а ему давать отъ мене по пол • 
тинѣ отъ тисячи, и карту онъ далъ... а зовется Данило Івановъ 
сынъ Тарасовъ, житель Путинскій.

Субота. 19. Сей день былъ моло снѣженъ, холоденъ и ночъ 
такова жъ. Рано сегодня поохалисмо въ Гамалѣевскій монастиръ. 
князь и съ нимъ я, родитель, братъ п. Михайло, брѳгадиръ Арсе­
ніевъ, Количовъ и Мякининъ, и пріехали на службу и на панахиду 
по покойной тіотцѣ моей отправовавшуюся. Посла у сестри обѣдали 
и подпивали.

Педеля. 20. Сой день былъ такожде, якъ и вчера, я ночъ 
такожде. Сегодня службы Божой въ монастирѣ отслухали гостѣ, а 
пообѣдавши, розѳхались, першей они, а потомъ я зъ п. Михайловою.
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У вечеру пріѳхалъ въ Глуховъ. Ііамѣнскій съ Москва прислалъ 
осятра 41 фунтъ, цѣна по 1 а., лосося 28 фунт., цѣна по 7 коп., икри 
фунтъ 10, по гриввѣ. Да зъ Ромна получилѳмъ писма отъ Несторовича, 
что ганишъ въ Ромнѣ по 8 гривенъ, табака по 10 а. до двохъ золотихъ.

Понеделокъ. 21. Сей день былъ противъ прежнихъ и ночъ 
такова жъ. Рано подалемъ челобитную князеви о Кодинцевомъ дѣлѣ 
зъ иною, якую онъ же и помѣтилъ, чтобъ справится зъ указомъ. 
Поехалеиъ оттуду въ городъ, гдѳ у ясневел. обѣдалемъ, а по обѣдѣ 
у вечеру повѳрнулемся назадъ. Пріохали Очелянъ, стар. Сухопос., 
и Алѳксѣѳць и привезли писмо отъ Якова Дуброви и 10 камѣ- 
нчиковъ алмазнихъ, которіѳ давани были въ (Іданскъ для опра- 
ви на серги.

Вовтор. 22. Сой день былъ равномѣрной) зъ прежними состо­
янія, такова жъ и ночъ, толко безъ снѣгу, а къ свѣту вияснилось. 
Обѣдалемъ у себе, а по обѣдѣ былемъ у банѣ. Климъ Пѣщанскій 
сочтенъ во всемъ пріемѣ и росходѣ денежномъ и оправданъ, а толко 
долженъ доправить на шинкарахъ и на людяхъ за напой... и конѣ 
257 р. и 65 коп., въ чомъ и карту далъ, а я его квѣтовалъ. 
Рецептъ прошку на пянство (слѣдуетъ рецептъ). Сего прошку 
по маленкой ложѳчцѣ принимать у водцѣ рожевой, албо цѣномо- 
новой; рожевая такъ дѣлается: рожи накласть мало придавши соли 
въ алембикъ да влить води рѣчной и перегнать, а цѣмоновая такъ: 
воду рѣчную переварить и вложить въ нея цияамону золотникъ 
толчоного на кварту води. Заживать по кушанню. Рецептъ на 
олѣекъ, которимъ мазать спина середину, тѣмя и виски, для бод­
рости. (Слѣдуетъ рецептъ).

Середа. 23. Сей день зъ ранку оказался свѣтелъ и ясенъ, 
але холоденъ, ночъ такожъ я похмурна, и холодна крепко. Сегодня 
рано былемъ у князя, а по службѣ у протопопа отца Оаляховского, 
которого болного посѣщалемъ. Купилеиъ два сади каиеній до мли­
новъ за 8 р.

Четвер. 24. Сей день былъ похмурний. ало збитъ студений. 
Отправленъ староста Сухонос. Омелянъ, а черезъ его Грицку Дядѣ 
на воли послалемъ 36 р., да 20 таляр. бит. да ирѳжле посланніе 
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15 р. до Алексѣя, черезъ Дяденкого другого казалемъ ему жъ 
отдать, итого денегъ опрочъ прежнихъ въ лѣтѣ ему данпихъ 100 
р., да 30 таляр., тонеръ далось 50 р., да 20 таляр.; ему жъ 
данъ указъ въ 6 пун. о присилцѣ пшона, сторгованню масла, о 
куплѣ воловъ, о присилцѣ куѳъ 2-хъ гор. и человѣка на низъ. 
Да ему жъ дано 5 р. для знатнѣйшого чего поражоння, ему жъ 
сукно дано вмѣсто зимной барми. Алексѣй посланъ въ Роменъ, а 

ету данъ облѣкъ Якова, да приказъ въ 3-хъ пунктахъ, о куплѣ 
бокуну, о присілцѣ броварного казана и риби вялой. До стар. 
Перервин. писалемъ о фрунтѣ Ворони, что если подешевле мо­
жемъ купить, о Свѣтличномъ, чтобъ ему зъ двора вийтить, а 
уплатить що завелось, о шинку Яблуповскомъ, о куплѣ лою, объ 
облѣку Івана Цигана, чтобъ по силѣ оного доправить.

Рождество. Пятокъ. 25. Сей день былъ зранку безмерно хо­
лоденъ, а къ вечеру и въ ночъ отлигло. Противъ сегодня пріехалъ 
въ Москвн полковникъ Переяславскій Танекій, чили рачей висланъ, 
зъ указомъ до князя Шаховского о слѣдованіи зде челобитнихъ 
на его поданнихъ. Рано были у князя, у ясневѳл., а обѣдалемъ у 
себе, родитель у князя, вѳчоромъ ездили до сестри и тамъ ужинали 
зъ родителемъ.

Субота. 26. Сей день былъ студений же, якъ и вчорайшій и 
ночъ такова жъ. Обѣдалемъ у ясневелможного, а у вечеру была 
сестра зъ Кондзеровскою. Пріехалъ куріеръ зъ Москви до ясневел., 
которий обявилъ, что Горленко и Максимовичъ якоби получили 
отпускъ зъ Москви, да писано до Люки, чтобъ генералъ порутчикъ 
Шверинъ буде сюда знову въ корпусъ Украинскій и что ему красная 
дана лента.

Педеля. 27. Сей день былъ противъ вчорайшого и студенѣйшій, 
иочъ такова жъ. Обѣдалемъ у сестри, куда потомъ п. Михайло 
пріехалъ зъ панею, Люка и Бокъ, которий и кровъ зъ ноги пус­
калъ, лотомъ пріехалъ князь Шаховскій, брегадиръ и родитель мой 
и погодя отехали, а мы играли въ сенкилѣю зъ моимъ и Лючи- 
иимъ проиграшомъ.
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Понеделокъ. 28. Сей день былъ студѳний же а ночъ такова 
жъ, толко зъ вѣтромъ. Обѣдали яснѳвел. у князя и протчіи, и мы 

зъ родителемъ, а по банкетѣ ездилисмо до еестри зъ п. Михайловъ 
и Люкою, где играли въ карта. Сестра женѣ моей подарила кун- 
тушъ покойной тіотки отласовий.

Вовтор. 29. Сей день былъ вѣтряний велми, ночъ тихайшая, 
холодніе. Обѣдали гетманъ, князь и проч. и я у Мануйловича, 
асаула евер. Родителка нріехала въ Глуховъ зъ братами.

Середа. 30. Сей день былъ теплѣйшій отъ вчорайшого и ночъ 
такожде, а въ ночѣ снѣгъ и дожчъ. Сегодня обѣдали гетманъ, 
князь Шаховскій и протчіе, родитель и я у брегадира Арсеніева, 
а у вечеру ездилъ князь, родитель и я къ сестрѣ на пастовникъ, 
и оттуду посидя мало, отехали.

Четвер. 31. Сей день былъ велми вѣтрянъ зъ жестокою ме­
телицею, толко не холоденъ, ночъ такова жъ, а тихшая мало. Се­
годня обѣдали у насъ гетманъ, князь, брегадиръ зъ женами и 
протч., и подніяли отчасти.

1731 годъ. Януарій мѣсяцъ.

Пятокъ. 1. Сей день былъ теплій и мокрий и снѣжний, ночъ 
такова жъ была. Рано зъ родителемъ былисмо у князя Шаховского, 
которий отъ его величества родителеви подарилъ коляску зъ Почѳпа 
привезенную, подобно Мазепианскую еще. Банкетъ былъ у ясновел., 
где многіе кушали, а потомъ пріѳхали въ домъ уже вечоромъ.

Субота. 2. Сей день былъ холоднѣйшій, такова жъ и ночъ. 
Сегодня обѣдалемъ у сестри, на пастовнику, зъ Грабянкою Гад. и 
Миклашевскимъ Стефаномъ и паною его, а повернувшись.... знову 
ездилемъ въ городъ до п. Михайла, где зъ нимъ и п. Павломъ, 
Миргородскимъ пол., и Люкою игралемъ въ карти въ кадрилью. 
Коляску дарованную отъ имени его величества родителеви.... при 
брѳгадиру Арсеніеву, при Батурину и при Стефановичу, сот. Лох­
вицкомъ, прислалъ сегодня князь въ дворъ нашъ,... Лисенко, асаулъ 
енер. пріехалъ въ Глуховъ зъ женою своею судится. (?)
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Педеля. 3. Сей день былъ и ночъ одного состоянія безъ.... 
зъ вчорайшимъ. Сегодня рано быломъ у князя, куда пріехалъ бре- 
гадиръ Батуринъ, п. Петро, Луб. пол., и Грабянка Гадяцкій. Обѣ­
дали гетманъ, князь, брегадиръ и протчіѳ у состри, на пастовнику 
и подпіяхомъ. Князь давалъ мнѣ читать вѣдомости яснѳвел—го, зъ 
которихъ показуетъ по конектурамъ и сказкамъ, татаръ и турковъ 
къ войнѣ якоби на насъ намѣреніе.

Понеделокъ. 4. Сей день и ночъ были помѣрно холодніе и 
похмурніе. Обѣдалисмо у себе зъ родителемъ, а матка и жена у 
ясневелможной, а по обѣдѣ ездилемъ до п.н. Павла и Петра Апо­
столовъ, и съ ними и панѣями ихъ повернувшись, играли у мево 
въ сенкилѣю долго, зъ моимъ малимъ проиграшомъ и п. Павловимъ. 
Сестра Толстая зъ другою сестрою Чарнишевою били у мено у ве­
черу жъ и первой князь ІПаховскій подарилъ табакеръ сребраную.

Вовтор. 5. Сей день былъ похмурний и ночъ, однако жъ по­
мѣрно холодновати. На водосвятіи, въ навечеріи былъ у Анастасіевской 
церквѣ. зайшолъ къ гетману, где чарку водки винивши, повернулѳмся въ 
домъ, где дядка пана Федора засталемъ и вечералисмо вкупѣ всѣ.

Крещеніе. Середа. 6. Сей день былъ похмурний и ночъ, але 
холодновати. Служби слухалемъ у с. Николая въ церквѣ; по службѣ 
пріехалемъ домой, где засталемъ сестеръ обоихъ, Толстую и Чарни- 
шеву, пріехавшихъ, потомъ они и я поехали на пастовникъ и тамъ 
обѣдали. У вечеру ездилемъ до п. Михайла, где съ нимъ и п. 
Петромъ и панѣями ихъ игралемъ въ карти, въ сенкилѣю, зъ про­
играшомъ. Полковникъ Вишневскій пріехалъ въ Глуховъ и при 
немъ вина венгерскіе многимъ числомъ для ея величества вивезен- 
ніе зъ Венгеръ. Отъ тютюнника Калюжновского отобралъ Вѣжовскій 
зъ господаремъ тютюну 43 пуда и фунт. 20, а лѣка 1972 папуши.

Четвер. 7. Сей день былъ сперва пахмурний, а потомъ ви- 
погодился, ночъ ясна, да очинь холодна. Увѣдомилемся сего ранку, 
что принесена грамота ехать въ Москву пану гетману, а у вечеру 
указъ присланъ ехать туда князю Шаховскому. Обѣдалемъ въ дому 
зъ родителми, а по обѣдѣ ездилемъ на пастовникъ, где и долго 
просидѣвши посля вечори повернулѳмся назадъ. Полковника вси и
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старшина позездились въ Глуховъ. Грамота принесена объ осто­
рожности зъ турецкой сторони. У Количова дочь родилась.

Пятокъ. 8. Сей день и ночъ были ясніе и холодніе. Прини- 
малемъ тинктуру проносную, 100 капель въ винѣ, и имѣлимъ стол­
цовъ зъ 19. У вечеру сестра Толстая пріехала къ намъ и розо- 
хотившись подпіяхомъ.

Субота. 9. День и ночъ такіе жъ были, якъ и вчора. На 
Сварковъ зъ грамоти данной мнѣ послалъ копію до сотника Глу- 
ховского черезъ Пѣщанского, такъ же до п. пол. Луб. другіе крѣ­
пости на Сухонос. и Пѳрорвинцѣ. Обѣдалисмо у себе зъ роди- 
телми, п. Яковомъ швакгромъ, п. Федоромъ дядкомъ. У вечеру 
ездилемъ до Количова поздравлять его дочерю, которого жѳвѣ и 
ефимкомъ почтимъ. У вечеру былъ у менѳ п. Михайло и посидя 
отехалъ.

Неделя. 10. Сей день былъ холодний и похмурний, ночъ хо­
лодна и снѣжна. Рано былемъ у князя и у гетмана, обѣдалъ у 
Количова, где было крещеніе новорожденной его дочерѣ. У вечеру 
заехалъ къ сестрѣ.

Понеделокъ. 11. День и ночъ были свѣтліо и холодніе. Обѣ­
дали у насъ зъ родителми п. Федоръ дядко, Петро Троцкій, п. 
Яковъ швакгѳръ, а по обѣдѣ матка поехала въ Роменъ. Кунилемъ 
штофу 12 локоть по 30 а. локоть у Юрія Прека. Слѣдовали 
еяѳралная старшина и полковники цолкъ лубенскій и приговорили 
Суховосовцѣ, Токарямъ, Кулажинцямъ быть но 8-му пункту рѣши- 
телному, а о Перервинцяхъ ничего не упомянуто, для того, что о 
семъ вѳлено князю Шахевскому слѣдовать *)•

Вовтор. 12. День былъ холодний и свѣтлій, ночъ похмурна 
мало. Обѣдалисмо у князя и также гетманъ, гетманова и протч. 
для того, что іменинница жена его Татяна Дмитровна. Сестра 
Толстая прислала мнѣ на шлафрокъ штофу блакитнаго 14 локоть 
и сама была у вечеру.

х) Рѣчь идетъ о ..генеральномъ слѣдствіи о маетностяхъ*.
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Середа. 13. День холодний и похмурний, и ночъ такова жъ. 

Рано былемъ у князя, у гетмана, а обѣдалемъ у сестри, по обѣдѣ 
заохалемъ до брегадира и тамъ посидѣлемъ, а князь, родитель и 
дядко г. Федоръ до сестри ѳздили и подпивали. Повернулся госпо- 
даръ Вузинскій зъ Пироговки и обявилъ, что тамъ еще но нынѣшній 
день имѣется дерева—колодъ четверосаженнихъ 50, а тресажен. 8, 
давнихъ колодъ тресаженнихъ 37, брусся 101.

Четвер. 14. День сперва теплій и похмурний, потомъ свѣтлій 
и холодний, и ночъ таковажъ. Князь ПІаховскій пріехалъ до гет­
мана, где при собраніи всѣхъ читали слѣдствіе вдѣлавшееся полку 
Нѣжинского. Обѣдалисмо у себе зъ родителемъ, а въ вечеру были 
у князя. Князь у лазнѣ мился у насъ зъ княгинею. Купилемъ у 
Срека цепочку до часовъ сребраную за 2 р., да пару хустотъ 
бавелнянихъ за рубль,

Пятокъ. 15. Сей день былъ похмурний, а потомъ свѣтлий и 
ночъ такожъ, свѣтла помѣрво, холодніѳ. Позичилемъ Івавовнѣ 
Авдоттѣ, тутейшой купецкой женѣ, 200 р. и 20 червоннихъ, 
иностранныхъ, а имѣетъ тѣ денги отдать въ прйідучий 1732 
годъ, въ семъ числѣ, и карту отъ ея взялъ взялъ. За пузамента 
и за пѣтли заплатилемъ ей же 22 р., да Преку Юрію за матерію 
10 р. и 8 гривенъ, да давнихъ заплатилемъ 8 р. Гетманъ Данило 
Апостолъ и внязь Шаховский поохали въ Москву и при гетману 
Турковскій, Лисенко и Борозна. У вечеру былъ я у сестри, где 
Семенъ Лизогубъ билъ же и обѣщалъ ой, сестрѣ, подарить зъ своихъ 
дѣдовскихъ маетностей деревню. Оттоль заехавши до п. Михайла, 
игралѳмъ съ нимъ и п. Петровою въ ' кадрилѣю. До архиерея 
Чернѣговского послалемъ Василя, молодика, зъ писмоиъ, скаржа- 
чимъ на попа Крисковского.

Субота. 16. Донъ похмурний и помѣрной холодомъ, ночъ 
похмурна жъ и еще теплѣйшая. У Худолѣя купилемъ пару коней 
за 30 р. Трощинскій былъ у мене и позиченнихъ давно 20 р. 
отдалъ. Зъ Крисіокъ привезено куѳу горѣлки въ 10 носат. и 6 
кварт. Обѣдалисмо у себе зъ родителемъ и п. Федоръ дядко, п. 
Яковомъ швакгромъ, Галенковскимъ, писаремъ полк. Прилуц., а 
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зона обѣдала у состри на пастоввику. Офонка и Анна, имѣючиѳ 

завтра брачитись, были зде и просили на свою сватбу.
Неделя. 17. День сой былъ вѣтряний, потомъ снѣжний зъ 

метелицею и ночъ такова жъ. У сестри Толстой была еватба, девка 
ея Анна отдана за Афонку, служителя ея, и друга еватба—крѳ- 
поеніе ея бранились; мы обѣдали тамъ зъ женою, также родитель 
и п. Михайло зъ панею. У вечеру былемъ у обозного онер. и 
посидѣвши отехалемъ.

Понеделокъ. 18. День сей былъ помѣряй й холодомъ и ночъ 
такова жъ, а потомъ стала ясна и погодна. Обѣдалемъ у состри 
и снималъ зъ Анни, сестриной довки бивіпой, по обичаю веселного 
батка, бавелницу и подарилъ имъ коня. Полкъ Чернѣговскій читанъ, 
причемъ Богдановъ, полковникъ Чернѣговскій, спорилъ, протендуючи 
себѣ маетностей швакгровъ моихъ Полубот. Полѣтовичъ, чорнѳць, 
явился у сестри зъ Москви. У вечеру билъ я знову у сестри и 
играли въ карти 5 насъ, до полночи.

Вовтор. 19. день былъ мокротеплій, ночъ такова жъ зъ вѣт­
ромъ полудѳннимъ. Рано былемъ у гетмановой, а потомъ зъ родите­
лемъ у брегадира, гдѳ ради вчерайшого его тезоименитства многіе 
кушали и мы; у вечеру былъ я у п, Михайла, где у кадрилѣЮ 
играли, съ нимъ, панею его, п. Петровою.

Середа. 20- Сей день былъ похмурний и ночъ холодомъ средніе. 
Молебствіе было соборное въ церквѣ Іліи, при пушечной стрелбѣ, 
для того, что сегодне произведеніе было на престолъ ея величества. 
Сегодня слѣдствіе ѳноралною старшиною и полковниками по силѣ 
пунктовъ рѣгаителнихъ чинившееся, окончено. Обѣдали у насъ дядко 
п. Федоръ, Ханенко, суддя Стародуб., и Василий Танскій, полк. 
Переясловскій. По обѣдѣ поохавши до п. Михайла, игралемъ тамъ 
въ карти до полночи и посля полночи повервулемся домой, а играли 
я, п. Михайло и папѣ его и п. Петровая, полковница Луб. Зъ 
Крисіокъ другую куоу горѣлки простой въ 9 носат. прислалъ ста­
роста тамошний.

Четвер. 21. День былъ вЬтряний и холодний, похмурний, 
дочъ випогодилася была сперва, потимъ похмурна жъ стала, а хо­
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лодка. Обѣдалисмо у себе зъ п. Федоромъ дядкомъ, по обѣдѣ прі­
ехалъ Каневскій, суддя Чернѣговскій, а потомъ п. Михайло, по 
отездѣ жѳ его, Борковскій и п. Войцеховичова. Панѣ гѳтманова 
поехала въ Кучеровку, п. Петрова въ Лубенскій полкъ. Состави- 
лѳмъ виписку зъ розиску о степу Куренскомъ (с. Курень Конотопск. 
у.) прошлого 1730-го году сент. 2-го дня, хоружимъ енер. Якимомъ 
Горленкомъ чинившогося, для посилки въ Москву до п. гетмана.

Пятокъ. 22. День сей похмурний, однакъ холодний, и ночъ 
такова жъ. Сватба была въ квартерѣ князя Шаховского: князь 
Іванъ Понкратіевичъ Шаховскій женился на Гавриловой Милора- 
довичевой *),  где многіе били и кушали. Женѣ далемъ для росходу 
ея дорожного 5 р. Въ пріемѣ у Вѣжевского было всего по сей 
день воску 25 пуд. и 14 фунт., зъ которого въ росходѣ по сей 
же день полтора пуд. и 2 фунт. Решти зась всего воску 23 пуда 
и 32 фунт. Сестра пріехала зъ Гамалѣевки, до которой ездила 
жена и простилась, она жъ дала женѣ постѣль. • *,»-

Субота. 23. День былъ вѣтряний и ясний и тепловѣл^отний, 
ночъ зъ болшииъ вѣтромъ, толко холоднѣйшая. Обѣдалисмо зъ род. 
у князя Шаховского Понкратіева, ради сватби его. Жена поохала 
зъ Роменъ. У вечеру заездилѳмъ до п. Михайла и сестри.

Педеля. 24. День похмурний зъ сухимъ морозомъ, чего ради 
сѳренъ сталъ, такъжѳ и ночъ. На службѣ у церквѣ княжой билемъ. 
Обѣдалемъ у п. Михайла, зъ которимъ ездилемъ до сестри играть 
въ карти, играли и вигралем^. Комедиянти подола--короля, ко­
торимъ жалованне годовое по 40000 р., поехали въ Москву, и 
Глуховъ вроехали. У сестри били родитель, и. обозний енер. и 
посидя поехали.

Понеделокъ. 25. День и ночъ такови, якъ и вчорайшіс. 
Алексѣй и слуга иріехалъ и привѳзлъ риби 1140 поголовя и щукъ 
80 вялой, да тютюну бокуну 4Л50 папушъ, а облѣкъ Яковъ Та­
расу далъ доправлять. Обѣдалисмо дома, а у вечеру бвли у сестри 
зъ род., которая мнѣ вибрать 8 книгъ позволила, два атляси,

х) Гаврило Милорадова чъ — бывшій Галицкій полковникъ.
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Согпеііі аіарісіез. іп 12 ргпрЫан... 2ум?оіу (1) оус. Ніяіогіа еиго- 
реа и проч. мелкія. У ПЕовкуна, козака Сварковского, купилемъ 
гродъ (1) и поле и заллатилемъ 26 р. съ полтиною. Остапу Свѣ- 
таку далемъ 42 р. съ полтиною на заплатку его долгу кредитору 
его Кролевецкому. Зъ Тулиголовъ кухва гор. привезена простой, 
косатка и пол... Молявка Чорнѣговскій у Москву отъ п. обозного 
епер. зъ вѣдомостми о маетностяхъ и екстрактами зъ слѣдствія 
старшиною енералной и полковниками чиненного.

Вовтор. 26. День былъ холодноватъ и ночъ серенъ билъ 
Рано ездилемъ до Батурина, просить о пропускъ виправи моей въ 
Царицинъ, оттуду заехалемъ до п. Михайла. Леону Іванову, под­
рядчику Сѣвскому, за жито далемъ 100 р., за ЗОО четвертей мо­
ихъ, а четверть всякая по 7 гривенъ и по 2 копейки. У вечеру 
били у сестри и играли въ карти, зъ вигрятпомъ моимъ. Тѣлний 
пріехалъ зъ Москви, служитель сестринъ.

Середа. 27. День былъ вѣтрянъ, вѣл&отний, ночь зъ жесто­
чайшимъ вѣтромъ, мокра. Рано билемъ у брегадира, п. Михайла, 
обѣдалемъ у сестри. Далемъ господареви да Климу на доплатку 
жита 200 р. Остапу Свѣтаку далемъ на заплатку фурманамъ дру­
гіе 20 р., итого 40 р., да на дорогу для потребностей ему 5 р. 
По обѣдѣ ездилемъ до Количова и п. обозного енер. и простилемся. 
Тутъ отъ его увѣдомилѳмся, что идутъ 3 полка пѣхотнихъ съ 
Москви въ Кіевъ, для оправки города. Да у его жъ видѣлъ ин- 
струкцѣю, данную нѣкоторому Хрущову Алексѣеви, въ Малой Россіи 
описать заводи сѳлѣтряніѳ, желѣзніѳ и другихъ мѣнѳраловъ, зъ 
бергъколегіи. Подрадилемся зъ преждеречѳннимъ посадскимъ Сѣв- 
скимъ Леономъ еще на 200 четвертей, четверть по 23 а. безъ 
денежки. У вечери, въ дому отправившись, поехалемъ къ сестрѣ, 
где она подарила перстень, и позно поехалемъ отъ неи въ Тули- 
голови. Повернулся Василь молодикъ отъ архиерея Чер. зъ отвѣтомъ, 
что будетъ розискъ о попу Крисковскомъ. Приказъ далемъ на 
писмѣ, господару, Климу и Вѣжевскому.

Четвер. 28. День вѣтрянъ зъ дожчомъ, ночъ безъ дожчу, 
мокровата, а къ свѣту морозъ. Роману, старостѣ, далемъ 60 р. 
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для отдачѣ господарева и Климу Пѣщанскому, за жито подрадчи- 
кови 53 р., а 7 р. на ячмѣнь. Поехалемъ зъ Тулиголовъ и прі- 
ехалемъ въ Камень посля полдня, где пообѣдавши, поехалемъ и 
и пріехалемъ въ Козоцкее, и тутъ у попа Козацкого ночовалемъ.

Пятокъ. 29. День холоднѣйшій зъ сухимъ морозомъ и ночъ 
такова жъ. Зъ Козацкой рано поохавши, пріехалемъ у Корсаковъ 
объ 8-мъ часу, а знову оттуду отехалемъ о полъ 10 часа, пріеха- 
халемъ до Чернецкой слободи о 12-го часу и 30 мѣнутъ; оттоль 
знову поохавши, пріехалѳмъ до Смѣлой о полъ 4 часа по полудни; 
зъ Смѣлого виехалемъ о полъ 7-го часа и пріехалъ въ Роменъ 
11 часу, въ самую полномъ. У жени было теченіе крови излишнее*

Субота. 30. День и ночъ похмурпіе н тепліѳ, зъ дожчемъ. 
Обѣдалисмо приватно зъ родителми, а у вечеру пріехалъ мелодій 
Якимъ Троцкій зъ веселними зъ Лубень, да на веселлѳ жъ лрі- 
ехали Кролевчане свойствепики наши, Чуйкевичъ, Бутовичъ и проч.

Педеля. 31. День былъ зъ силнимъ дожчемъ, ночъ такъ же 
мокра. Сестра моя Олеся зъ Якимомъ Троцкимъ вѣпчана здо въ 
Ромнѣ, протопоііою Роменскимъ Василіемъ Савѣцкимъ. П. Яковъ 
Полуботокъ, швакгеръ мой, пріехалъ въ Роменъ. У жени знову 
излишнее кровотеченіе. Всселле сестри моей кончилось. Дядя п. 
Федоръ зъ панею пріехалъ.

Февруар. м-ць. Понѳделокъ. 1. День мокроватъ зъ малинъ 
дожчемъ, ночъ зъ морозомъ, къ свѣту силнимъ. П. Якову позичи- 
лемъ 5 таляр. бит. Сестрѣ подарилемъ пукалъ сребраний, позоло- 
чуваний, и 10 таляр. бит. Женѣ кровъ зъ медіяни пускалъ Хо- 
дѳцкій, а теченіе било жъ.

Вовтор. 2. День свѣтлій, холодній и ночъ такова жъ, а къ 
свѣту снѣгъ и морозъ. Сватба началась Івана Максимовича, запо­
рожца, зъ Олесею, унукою г-жѣ Михайловой Воронѣжской; свати 
попи, Савѣцкій протопопъ да отецъ памѣсникъ, дружки Несторо­
вичъ да Огіевскій Григорій.

Середа. 3. День былъ свѣтлій и холодній, и ночъ такова жъ. 
Банкетъ примѣромъ прежнихъ дней. Сватба Івана окончилась. Мо­
лебствіе о тезоименитствѣ імператрицѣ праздновано.
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Четвер. 4. День свѣтлій, холодній и сухій, почъ такова жъ 
зъ снѣгомъ. Банкетъ, примѣромъ прежнихъ же дней. Сестра Олеся 
зъ мужемъ своимъ Якимомъ Троцкимъ и свати Лубѳнскіе отехали 
зъ Ромна къ Лубнямъ, и ночовали на Засуллю. А мы зъ женою 
на квартерѣ п. Якота швакгра, зъ дядкомъ п. Федоромъ и панею 
его вѳчералисмо и долго просидѣли, да тамъ же и зъ п. Стефано­
вою Миклаіпевскою. Марку брату подарилемъ 10 таляр. бит. Зъ 
Глухова писма принесени, между которими ко мнѣ отъ господаря, 
старости Крисковского и Пѣщанского. Да при томъ же получени 
писма отъ Желязи и щотъ отъ Камѣнского. Івана новоодружившо- 
гось дарили, въ коемъ числѣ и я 15 овецъ. П. Яковъ уступилъ 
намъ шинкъ свой Коровинскій. По листу старости Сухоносовского 
показано, что въ генвар. 25-го числа послалъ онъ въ Глуховъ го­
рѣлки куфу у 6 носат., табаки сѳголѣтной 1000, тогорочного та­
баку 940 попушъ, маку четверть четверика Ромонского, курей рѣ- 
занихъ 32, яблукъ сутенихъ.

Пятокъ. 5. День былъ холодний, ночъ мало теплѣйшая, къ 
свѣту снѣжокъ. Ярема посланъ въ Глуховъ зъ писмами до Бузин- 
ского и Пѣіцанского, о пріездѣ сюда Свѣтаковомъ. Веселная компа- 
нѣя зъ Засулля поехала далѣй въ путь свой, такъ же и гостѣ 
порозѳздились и банкетамъ конецъ. Я поехалъ въ футоръ Гама- 
лѣевскій и пріехалъ за полъ 4 часа, шляхомъ Ромадановского, а 
ночовалъ въ Андрѣевцѣ. Тамъ, у футорѣ осмотрувалѳмъ воловъ 
куплеянихъ 22, а тамошнихъ рабочихъ 16.

Субота. 6. День былъ похмурний отчасти холодноватъ, ночъ 
такова жъ да свѣтла. Пріехалемъ зъ Андрѣевки на обѣдъ въ 
Роменъ, и обѣдалисмо зъ родителми. У жени боль превеликій былъ 
у череслахъ и въ крижу, потомъ теченіе крове, посля жестокій 
боль и рѣзь, а посемъ випало у ровище и мѣстцище, и посля сего 
ускромился Соль. Сватба у сотника Роменского Семена Остапенка 
дочери его зъ Черняковимъ синомъ, на якую насъ запрошувалъ. 
Староста Сухонос. и Грицко Дядя пріехали въ Роменъ и привезли 
куфу гор. у полъ 6 носатки. Писма зъ Глухова отъ п. Михайла 
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брата и зъ Москви отъ Люки получилемъ о нѣкоторихъ моихъ 
потребахъ писанніѳ.

Неделя. 7. День свѣтлій и холодвій, и ночъ такова жъ, къ 
свѣту снѣгъ. Сухоносовскому Грицку Дядѣ на воли далемъ 50 р. 
Писалемъ писма въ Глуховъ до п. Михаила, тако жъ и до Люки, 
въ Москву, о покупкѣ медикаменту, апологіи Будеѳвой и двохъ 
книгъ Морерѣ. До стар. Крисковского о присилцѣ людей по преж­
нему въ Глуховъ, 10 человѣкъ, и 3-хъ варахъ пива Коронского. 
Родитель поѳхалъ рано въ Глуховъ. У сотника здешнего Роменского 
сватба была, на которой родителка и я были, а жена болна въ 
дому оставалась.

Понедѳлокъ. 8. День тепловатъ, снѣгъ малий ишолъ, ночъ 
холоднѣйшая. Женѣ тяхшѳ боль у боку сталъ докучать правомъ. 
Обѣдалисмо дома. Получилемъ писмо отъ Лоренцова, прикажчика 
Хоружевского, въ якомъ проситъ нашего туда Прибитія для имѣю- 
чого отправоватись дочери его Катеринѣ зъ саномъ сотника полк. 
Старод., Семена Ѳалоцкого, завтрійшнего дня обрученія. Былъ у мепе 
Данило Савоско зъ атаманомъ Ромѳнскимъ Войтенченкомъ и гово­
рили о взятихъ деньгахъ еще въ 1723-мѣ году, 350 зол , на по­
купку горѣлки, якая послана была въ Сулакъ на подарки. Василь 
Дѣня зъ Сизономъ били, чтобъ Ілку Важниченку ноноровить въ 
доправляючомся долгу отъ его 40 р., мнѣ доводячихся. Отъ швакг- 
ра п. Якова зъ Коровинець пріехалъ Войцеховичъ Іванъ. Василь 
молодикъ пріехалъ зъ Глухова зъ тимъ, что виправа задержана.

Вовторпикъ. 9. Сей день холодноватъ и похмурѳяъ, ночь 
свѣтла съ жестокимъ морозомъ. П. Яковъ швакгѳръ пріехалъ и 
обѣдалъ съ нами. Женѣ логше. У вечеру былъ я у п. Якова и 
позпо прійшолъ въ домъ. Василь молодикъ посланъ зъ листомъ до 
Якубовича, упоминаючимся о долгъ мнѣ доводячійся 900 р. зъ 
неболшимъ, да черезъ его жъ писано и до п. Федора, дядка, о 
присилки водки рожевой. Протопопъ билъ у мене у вечеру и при- 
помянулъ, что тіе денги, о якихъ вчора уномянулось, употреблена на 
куплю гор. въ даръ Кропотову и протчимъ. Ярема да Остапъ пріехали, 
молодики, и по обѣдѣ Остапъ знову отправленъ къ виправѣ зъ листами.
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Середа. 10. День и ночь таковіо жъ были, якъ и вчора. П. 
Яковъ вчора пріехавшій, у вечеру сегодня, а не вчора, обѣдалъ, 
и Василь слуга до Якубовича отправленъ. Купилемъ 2 кухви гор. 
Коропской, пѣнной, за 20 р.

Четвер. 11. День и ночь свѣтліе зъ жестокимъ морозомъ. 
Обѣдалисмо вкупѣ зъ п. Яковомъ, которий по обѣдѣ и отехалъ. 
Въ лазнѣ кровъ пускалемъ и милѳмся. Братъ Марко и проч., ездив- 
шіѳ за сестрою въ Дубнѣ, повернулись оттуду. Подводчики зъ за­
пасомъ моимъ, въ Астрахань нараженнимъ, прійшли на ночъ въ 
Роменъ. Кухву гор. простой позикою взялемъ у Павла Бабака, 
чтобъ ему тую жъ кухву отдать и придалъ гор. вѣдерко.

Пятокъ. 12. День и ночь свѣтліе и холодніѳ велми, въ ночѣ 
вѣтеръ. Обѣдалисмо вкупѣ зъ братами и родитѳлкою. Писма отпра- 
вилемъ въ Глуховъ, черезъ Петра Воротеляка, 2 писма до родителя, 
до господаря объ исполненіи приказовъ, до п. Михаила о пересилкѣ 
пакета въ Москву, до Люки о куплѣ книгъ Морерѣ и апологіи 
Буддеовой, и взяттю па то денегъ 20 р. зъ неболшимъ у людей 
моихъ, албо у сестри, до Жѳляза—о продажѣ вина, спораженню 
покупокъ и отобранню 2-хъ кух. гор. у Донского архим. Камѣн- 
скимъ положенной и до архим. того о семъ же, чтобъ видалъ. Тамъ 
же и до сестри Уляни Ів. Толстой. Остапъ Свѣтикъ, служитель, 
да Таврило Оксѳнѳнко, мужикъ Сухоносовскій, отправлени въ дорогу 
низовую съ запасомъ; дано имъ на дорогу денегъ на всякіе експенса 
125 р., да ефимковъ 45, борошна всякого сани, да запасу гор. 
двойной 8 кух., вѣдѳръ ва 320, одна простой, вѣдеръ 43, тютюну 
и бокуну 180 пуд., папушъ на 9000, и данъ имъ приказъ, я кого 
копія оставленна. Родителка кунтушъ златоглаввий §ранит. пода­
рила женѣ. На покупку бокуну въ дорогу зъ Остапомъ далемъ 
Алексѣсви 11 ефимковъ и пол. Алексѣева о должникахъ, що зъ 
ними дѣлать, а Тарасови о куплѣ соли, на якую далемъ 2 р. на 
воли. О зваренню меду, объ отдачѣ гор. куѳи Павлу Бабаку да- 
лѳмъ прикази. Осталось гор. на 2 корхи у бочцѣ тоей, якую по­
пилили. По обѣдѣ, поехалисмо у вечеру зъ Ромна, я жена, братъ
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Семенъ и Несторовичъ заблудили были до Ро^иноць, а около 
10-го часу прівхали въ Бубни, гдѳ и почовали у отца Павла Свѣта.

Субота. 13. День былъ холодній, вѣтряний, ночь теплѣйшая 
зъ отлитою, якбы на снѣгъ. По службѣ Божой поехалисмо зъ Буб­
новъ и ехали діодомъ, поузъ Липовое я Красний Колядинъ, и 
пріѳхали на обѣдъ до Дмитровки, отстоящей отъ Бубновъ миль за 
3. По обѣдѣ поехавши, уехали милю до Гайворонона, отъ Гайво- 
рона верстъ о уѳхавши до Григоровки, тутъ и ночовали.

Неделя. 14. День зъ отлитою и зъ дожчикомъ и туманомъ, 
и ночъ такова жъ. Рано зъ Григоровки вставши, уехали верстъ 
зъ 15 и пріѳхали до Куренѣ, гдѳ и служби Божой слухали; по 
службѣ уехали съ полтори миль до Стрѣлниковъ, зъ Отрѣлниковъ 
съ полъ мил. до Миколаевки, зъ Миколаевки до Борзни добрую 
милю, гдѳ и обѣдалисмо. Огъ Борзни по обѣдѣ уехали милю до 
Олѳновки, отъ Олѳновки до Комаровки милю, гдѳ и ночовали у 
попа отца Федора.

Понеделокъ. 15. День сперва съ туманомъ и до конца, ночь 
съ полночи вияснилась была, а къ свѣту знову стала похмурна зъ 
туманомъ. Зъ Комаровки до Британовки верстъ 5 уехали, зъ Бри- 
тановки до Кладковки верстъ 8, отъ Кладковки до Хибайловки 
верстъ 14, где и обѣдали у козака Гарбуза, близъ греблѣ. По 
обѣдѣ зъ Хибайловки до Вересочи верстъ 4, отъ Верѳсочи до 
Берѳстовець верстъ зъ 4, отъ Бѳрестовець до Муравейки верстъ 
зъ 6 уехавши, тамъ и ночовали.

Вовтор. 16. День сперва зъ мокримъ туманомъ и малимъ 
дожчомъ, ночь такова жъ. Отъ Муравейки уехали до Вибель верстъ 
25, зъ Вибель до Чѳрпѣгова верстъ зъ 10 уехавши, пріехали до 
швакгровъ Полуботковъ, которихъ обоихъ не застали, кромѣ п. 
Андрѣевой. У лазнѣ милися мы зъ братомъ и Докторовичѳмъ; тогда 
п. Яковъ іпвакгѳръ зъ деревнѣ своей Жукотокъ пріѳхалъ.

Середа. 17. День былъ безъ морозу, однако жъ и безъ отлиги, 
свѣтлий воздуха сухого, а ночъ была зъ морозомъ, частю свѣтла, 
а частю похмурна. Обѣдалисмо здѳ, въ Чернѣговѣ, у п. Якова и 
съ нами судія Черн. Каневскій, и цодпіяхомъ.
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Четвер. 18. Морозъ въ день зъ сухимъ воздухомъ, похмурно, 
такъ же и вночѣ было. Рано передъ обѣдомъ поехалисмо обще 
всѣ зъ п. Яковомъ швакгромъ въ село его Жукотки, где онъ зъ 
дѣтки своими и жилле имѣетъ. А пріехали туда за полъ 3 часа, 
ехавшіе: я съ женою, братъ п. Семенъ и Несторовичъ, застали 
тамъ сина п. Яковового Семена и дочь Агафѣю и пріехавши туда, 
тамъ обѣдали и ночовали.

Пятокъ. 19. День зъ ранку холоденъ зъ морозцемъ, а по 
обѣдѣ стало роставать, а ночь едва не черезъ всю дожчъ ишолъ. 
Обѣдалисмо у Жукоткахъ, а по обѣдѣ пріехалисмо въ Чернѣговъ, 
припознившись за зопсованнемъ дороги. Тамъ, въ Жукоткахъ, отезд- 
ного далемъ синови швакгровому 2, а дочерѣ 1 червонн., а п. 
Яковъ дарилъ мене срѳбравимъ пукаломъ. Василь, молодикъ, по- 
силанній до Якубовича, повернулся ко мнѣ въ Чернѣговъ и при- 
везлъ отвѣтъ его, по якомъ видно, что отбитись мислитъ отъ 
долгу; онъ жѳ привсзлъ отвѣтъ отъ п. Федоровой и бутилку водки 
рожевой, отъ родителя и и. Михайла зъ Глух, писма, въ якихъ 
не совѣтуютъ мнѣ охать въ Чернѣговъ теперь.

Субога. 20. День сей былъ мокрий сперва, понѳважъ дожчъ 
до самого полудня ишолъ густий, и отъ полудня снѣгъ съ метели­
цею и вѣтромъ холоднимъ, которий чрезъ всю ночъ тривалъ, для 
сего померзло. Былъ я зъ братомъ и. Семеномъ у архиѳрѳя здешнего 
Чѳрнѣговского, которий насъ ласкавѳ принималъ. Повернувшись, 
обѣдалисмо у п. Андрѣевой, куда и п. Яковъ пріехавши зъ Жу­
котокъ, прійшолъ, и подпияхомъ. Несторовичъ посланъ въ Сѳднѳвъ 
зъ предложенномъ до обозной енер., взглядомъ брата и ея сыно­
вой Корсаковой 1).

Нѳделя. 21. День похмурний зъ вѣтромъ сухимъ и вѳлми 
холоднимъ, ночъ свѣтла, тиха, однакъ збитъ холодна, отчего все 
на дворѣ крѣпко померзло. Рано ездилисмо зъ швакгромъ п. Яко­
вомъ и братомъ п. Семеномъ до монастира Троецкого, на службу

Рѣчь идетъ о сватовствѣ брата Марковича яа вдовѣ Ивана Яношевича 
Ливогуба, Аннѣ Михабдовчѣ Корсакъ.
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и въ келіи архимандрита Германа, а повернувшись обѣдалисмо у 
п. Якова. По обѣдѣ Несторовичъ повернулся зъ Седнева зъ тимъ 
извѣстіемъ, что оная Корсаковна положила себѣ намѣреніе во вдов­
ствѣ жить. Былъ у вечеру писаръ полк. Янушѳвичъ. Вечералисмо 
вкупѣ всѣ, толко п. Андрѣѳва и обѣдала, и вечеряла у себе.

Понеделокъ. 22. День свѣтлій и холодній очинь, ночъ такъже 
холодна, одвакъ пополамъ свѣтла. Черезъ Несторовича въ Троец- 
кій мовастиръ на молебствіе за усопшихъ 4 р. Обѣдалисмо всѣ обще 
у п. Якова и писаръ пол. Чер.; по обѣдѣ простившись зъ п. Анд- 
рѣевою, такъже зъ п. Яковомъ, братомъ, и Нѳсторовичомъ, опрова- 
жавшими мене, поехалемъ зъ женою и дѣтми и пріехалъ въ Сед- 
невъ, за 4 години, а далекости 4 миль отъ Чернѣговя въ Сод- 
нѳвъ мѣрнихъ.

Вовтор. 23. День свѣтлий сперва и холодній, потомъ, въ се­
рединѣ дня и къ вечеру стало таяти, у вечеру и въ ночѣ силь­
ный морозъ, а ночъ свѣтла и тиха. Зъ Седнева рано поохали до 
Руднинскихъ млиновъ миль 2, оттоль до Руднѣ миль 1, где рѣку 
Смячъ пѳреѳхали черезъ греблю, оттоль до Петровой слободи верстъ 
зъ 4, отъ Петровой слободи до села Хотуничъ, судѳйского жъ Чер­
нѣе., отъ Хотуничъ до Боровичъ версть зъ 7, где и ночевали.

Середа. 24. День свѣтлій сперва и велми холодній, потомъ 
вѣтряний зъ полудня, а потомъ знову тихъ и зъ малою отлитою 
до полночи, а зъ полночи снѣгъ ишолъ до свѣта хорошій, якій 
покрилъ землю, и отъ сѳей ночи стала вновъ дорога снѣжная, доб­
рая вновъ. Зъ Боровичъ до Илкучи, швакровъ моихъ слободки, 
верстъ зъ 3, до Тури, ихъ же, верстъ зъ 3, до Лозовой, брата п 
Михайла, верстъ зъ 3, до Чеполюва, Антоновиччиного села, миль 
1, до Наумовкн верстъ зъ 4, уехавши, тутъ обѣдали у попа. По 
обѣдѣ уехавши миль зъ иолтрѳтѣ до Гути швакровъ моихъ Полу- 
ботковъ, тамъ ночовали.

Четвер. 25. Зъ ранку до полудня ишолъ снѣгъ густий, ко­
торий добре покрилъ землю и отлига стала, а къ вечеру морозъ, 
ночъ холодна и ясна отчасти, а къ свѣту снова снѣгъ густий. Отъ 
Гути до другой Гути Гурковского, зовемой Олешня, верстъ зъ 6, 
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зъ Олешнѣ до села черноцкого, Рихловскихъ законниковъ, верстъ 
зъ 4, до Жуклѣ, футора гетманского, верстъ зъ \ до Овдѣевки 
миль 1 великую уехавши, тамъ обѣдали у дворѣ п. Михайла. По 
обѣдѣ отъ Овдѣевки до Шабалтасовки верстъ зъ 3, зъ Шабалта- 
совки до Крисіокъ верстъ зъ 6, где уехавши, тутъ у своемъ дворѣ 
ночовалисмо.

Пятокъ. 26. День былъ мѣрно холодний сперва, алѳ зъ гус­
тимъ снѣгомъ и метелицею, а по полуднѣ, въ 4 часа вияснилось и 
випогодилось, къ вечору зъ жестокимъ морозомъ, которий тривалъ 
и черезъ всю ночъ. Зъ Крисіокъ до Иванкова, Печерского мона- 
стира села, верстъ зъ 3, до Розлстовъ, канцолярийского села, зъ 
полтори мял., оттоль черезъ Дееву, до Погорѣловки, верстъ зъ 3, 
до Обтова верстъ зъ 4 уехавши, тамъ обѣдали у дворѣ Івапа За­
бѣли. Тудажъ, въ Обтовъ, пріехалъ протопопъ Стародубовскій Под- 
уурскій, привезлъ дѣвчатъ сиротъ, но смерти отца своего Прокопа 
Березовского и матки Забѣловни, оставшисхся. Зъ Обтова до Дубо­
вымъ миль 3, год. зъ 3 охали, а оттоль до Тулиголовъ верстъ зъ 
4 уехавши, тамъ въ своемъ дворцѣ ночовали.

Субота. 27. День былъ холодний велми и сперва до полудня 
тихій и свѣтлий, а по полуднѣ до вѳчора и черезъ ночь вѣтрянъ 
велми, полудневимъ вѣтромъ, передъ свѣтомъ утихлъ. Писалемъ зъ 
Тулиг. до Крисковского стар. о зробленню 20 куѳъ по 13 носат. 
и о висланномъ Чери, архиерея, чтобъ мнѣ далъ анать. Рано зъ 
Тулиг. поехавши, уехалъ 3 миль, за полъ 3 часа, и пріехалъ въ 
Глуховъ, где застали родителя и брата Івана, где и обѣдали. Билъ 
у вечеру у п. Михаила, отъ которого отобралъ писмо Люкино и 
Ерізіоіа аро!о§'еііса Віккіеі на Камень Вѣрѣ. Получилемъ писмо 
отъ стар. Сухонос. и Перервинского. Увѣдомился, что ясиевел. дано 
красную ленту Александра Невскогѳ.

Педеля 28. День вѣтрянъ отъ полночи, а къ вечеру тихъ и 
очияь холоденъ. Ночь хочай пасмурна, однакъ холодна, а къ свѣту 
вѣтеръ и снѣжокъ малий. Рано ездилемъ зъ род. до брѳгадира, кня­
гинѣ, п. гетнановой, а обѣдалисмо у себе, зъ попами Астровскимъ 
и Василіемъ. У день я ездилъ до Бока, доктора, отъ которого при- 
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налъ я лѳкарства. прошлого году дѳкавр. 22-го приписанное, про­
шокъ аЬвогЬепз и оіеит серііаііси, за 2 р. и 5 копѣекъ купленніе. 
Уговорилемъ коня заиосатѣвшого вновъ лѣчить, а коновалу за то 
2 р. У вечеру билъ я у п. Михайла, а вечеряли у себе зъ роди­
телемъ и тими жъ нонами. Отдано зъ Москви присланной рибы: ося- 
теръ пудъ 1 и полъ 12 фунта, пуду цена 75 копѣекъ, лосось 1, 
фунтъ 18 и пол., по алтину, сіом^а 1, фунтъ 12, по 1 а., икри 
полпуда 1 р. безъ 5 копѣекъ, судно 5 копѣекъ, за провозъ 50 
копѣекъ, а сее отъ Желязи, и 2 штановъ давнихъ моихъ лосинихъ.

Постъ вел. М-ць мартъ. Понеделокъ. 1. День сперва зъ 
снѣгомъ и вѣтромъ полунощнимъ, потомъ свѣтлий и холодний, ночъ 
тожъ свѣтла, але еще холоднѣйшая. Рано былъ у мене Александеръ 
Левицкій и отойшолъ, а мы все въ дому были. О заборѣ п. Пав­
ловой Дѳвейзбахомъ учиненномъ вѣдаетъ Назаръ, мужикъ и ста­
роста Андріяшовскій, войтъ Мисникъ, бывшій староста Андріяшов. 
умре, стадникъ Гладкій, которий умрс.

Вовтор. 2. Девь былъ свѣтлий, тихій, но велми холодний, 
ночъ тожъ тиха, холодна. Козакъ Перервинскій, отчимъ кучеровъ, 
отправленъ въ домъ, а чрезъ него писалъ я до Несторовича и ро- 
дителки. Такъ же до Сухоносовского стар. о Лукомскомъ сотнику, 
чтобъ не сумнился о пригнаттю въ Гамал. футоръ 50 валаховъ, 
200 овецъ и 10 коровъ, о мужикахъ, чтобъ фрунтовъ но прода­
вали; о содержаніи Винницѣ безъ упущенія, о соли, что излишній 
оной росходъ, о олію, которого зъ Порер въ Сух. послано 3 пуда 
безъ 4-хъ фунт , а онъ послалъ полъ 3, а тутъ заважили полъ 2 
пуда, о видачѣ гор. стар Пѳрер. за роспискою, объ умноженіи ле­
вадъ тютюннихъ; о присилкѣ пшона всего сюда, о бившомъ двор­
нику Василю, чтобъ виправить що доводится, о роздачѣ грошей 
на сѣно до 50 скиртъ, по 150 копиць, и послани ему на нужди 
10 р. А до Перѳрвинского старости -о куплѣ стѣнки Івана Жили, 
на що и на сѣно роздавать послалъ 40 р. да 10 ефимковъ, о 
витертю виннихъ на сѣно жъ зъ реестра шинкарского *),  о тор-

х) Говорится, чтобы шинковые долги были употреблены на сѣно и чтобы за*  
гѣыъ должники были вычеркнуты изъ долговыхъ списковъ шинхлрѳі.
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іювлѣ стѣнки Ворониной, дешевѣй, о сѣнѣ сколко было за его и 
есть тѳперъ, въ Яблупевъ—человѣка искать, пріежджимъ не шин­
ковать, о коняхъ ему на поездку впредь, на Свѣтличномъ ему дон- 
равить, іцо доводится. Купчой форма послана до его жъ. П. Конд- 
зеровскій былъ рано и Якимъ маляръ, которий отобралъ на свои 
руки золота битого книжокъ 193, а семи недостаетъ, и росписался, 
что порожнихъ книжокъ 100 долженъ возвратить. Черезъ тогожъ 
Якима писалъ я въ Стародубъ, до Валкевича, о куплѣ мѣно^овъ и 
вина ла^онского, на що далемъ 10 ефимковъ ’). Тертичнику далемъ 
до крайней рахуби 3 р. Алексѣй Полуденскій пріехалъ зъ Ромна и 
привѳзлъ зъ собою задолжившогося котляра, а отъ другого мѣди 
отобралъ 85 фупт., якую тепсръ привезлъ же. Да онъ же Алексѣй 
виправивши у Ілка 20 р., отдалъ Тарасу въ Ромнѣ, да отъ Роман­
чука 4 р. онъ же взялъ на сѣно. Алексѣй докупилъ табаку чили 
бокуну Остапу Свѣтаку 1800 папушъ.

Середа. 3. День былъ свѣтлій зъ жестокимъ морозомъ, ночъ 
похмурна зъ отлитою. Зборщики Глуховскіе явились, которимъ за 
3 Казани заплатилемъ 3 таляр. На службу зъ женою ездилемъ до 
до ст. Анастасіи, а по службѣ у Гапки были.

Четвер 4. День былъ похмурний и вѣл^отний, для чего 
снѣгъ сегодня началъ таяти, у вечеру примерзло, а къ свѣту мокро 
и ночъ похмурна. Въ дому были, обѣдалемъ зъ род. и дѣтми, и 
у лазнѣ мились. Василь Вел., молодикъ, посланъ въ Ямполь пиво 
варить, на що ему дано 2 р. и писмо до Карпова, прикажчика 
тамошнего. До Крисіокъ послано, черезъ подводи отправленіе зъ жи­
томъ, о пивѣ, брусахъ, улляхъ, бочкахъ и объ исполненіе всего 
того, что еще прежде приказано. Зъ Астраханѣ отъ Архипа писмо 
генвар. 4-го отпущенное, въ якомъ пишетъ, что онъ въ Астраханѣ 
и весь запасъ съ нимъ въ цѣлости и что отъ 4-хъ бугровъ ука­
зомъ назадъ завернемъ онъ сталъ.

Пятокъ, 5. Сей день былъ вѣтряний, похмурний и сперва снѣгъ 
густий ишолъ, а потомъ стала таяти велми, ночъ такоже была

На <’тародубскоіі ярмаркѣ 
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похмура зъ вѣтромъ полуденнимъ, а къ свѣту морозець и вѣтеръ 
холодний. На службу ездилемъ въ городъ до церкви ст. Михаила. 
Купилемъ дровъ 60 воз. за 3 р., по 5 копѣекъ возъ, да гречки 
два четверики, по 8 зол. зъ 4 коп.

Субота. 6. День былъ вѣтряний велми зъ ранку, безъ морозу, 
а къ полудню стало таяти, къ вѳчору морозъ и чрезъ всю ночъ 
примерзло добре, день билъ похмурний, къ вочору вияснилось и 
чрезъ всю ночъ. Были зъ родителемъ на службѣ у княжой цѳрквѣ, 
где и комиунѣковались, а по коммунѣи заходили до княгинѣ, ко­
торая сказала вѣдомость, что панъ гетманъ віехалъ зъ Москви февр. 
26, а князь, ея супругъ, марта 2-го. Обѣдалисмо у себе и ни­
куда зъ дому не ездили.

Нѳделя. 7. День былъ рано зъ морозомъ, около полудня и 
посля стало велми растовать. Такъже было чрезъ всю почъ пох- 
мурно да мокровато. У брегадира былисмо рано, оттоль на службѣ 
у ст. Анастасіи, посля у п. гетмановой, где и п. Петра, полк. 
Луб., пріехавшого зъ Москви видѣлъ. Тамъжо я и обѣдалъ, а по 
обѣдѣ зъ п. Петромъ, отекавшимъ въ Дубнѣ, простился, а по отоздѣ 
его долго у брата о. Михайла сидѣлъ зъ 1’ощаковскимъ. Яснѳвел- 
можний гетманъ Давило Павловичъ Апостолъ повернулся зъ Москви 
передъ вечоромъ, а на немъ красная лента, тоесть кавалерія святого 
Александра Нѳвского, отъ ея величества данная.

Понеделокъ. 8. День былъ похмурний, вѣтряний, мокроватий 
зъ дожчемъ, почъ свѣтла и къ свѣту морозъ. Обѣдалисмо у себе и 
не ездили никуда. Новий приказъ далемъ Вѣжевскому всдлугъ шин­
ковъ, и отъ того часу мѣѳтъ отдача напитку іпинкарамъ и пріемъ 
грошей отъ шинкарей у его занисоватись впредъ.

Вовтор. 9. День былъ свѣтлій зъ ранку, зъ морозомъ, тихій, 
къ полудню стало роставать и похмурно, снѣгъ ишолъ, къ вечору 
морозъ, вѣтеръ по полудневомъ полунощний насталъ, випогодило у 
вечеру и чрезъ всю ночъ. Иа службѣ былисмо у ст. Анастасіи и у 
ясневел. на водцѣ, а у себе обѣдали. Князь Алексѳй Івановичъ 
ІПаховскій, генералъ-маіоръ, пріехалъ въ Глуховъ, 10-го часа, пе­
редъ полноччю.
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Середа. 10. День былъ холодний зъ морозомъ, и чрезъ весь 
день и ночъ такъ было, вѣтряніе и похмурніо были. Рано были у 
князя зъ поздравленіемъ и обѣдалисмо тамъ, род. и я, братъ п. 
Михайло, брегадиръ, Количовъ и Жураковскій. Еосказивалъ князь 
о послахъ китайскихъ, въ Москву присланиихъ: 1) своего государя 
називаютъ булдуханомъ, 2) якъ были на авдіенцѣи, то идучи къ 
государинѣ, трижды въ землю кланялись; 3) одѣяніе, шапки, волоси 
и физіо^номѣя во всемъ подобни колмикамъ, понеже они не суть 
праніе китайци, но мансурѣ, завоевавшіе китайцовъ. Желязо пріохалъ 
съ Москви и привезлъ рибы: осятровъ двохъ, бѣлорибицю и лосося, 
да отъ Люки—Мах. Іо §тап€І (Іісііопаіге за 20 р. Отъ состри че­
резъ Фодора Гайдука писмо зъ Москви получилъ и бочонокъ мѣ- 
но^овъ. Вимѣрали вино кримское. Дѳмяномъ привезенное, якого 
намѣряли окъ 1282. Мякипинъ пріехалъ съ Москви.

Четвер. 11. День былъ холодноватъ, зъ малою отлигою, и 
похмурѳнъ, у вечеру болшо того отлигло, въ началѣ ночи снѣгъ 
якъ сталъ ити, то черезъ всю ночъ ишолъ зъ силнимъ вѣтромъ, и 
потому знову зимняя дерога стала. Обѣдалъ я дома, а родитель у 
князя, писалемъ по иредложенню княжомъ до сестри п. Чарнише- 
вой, чтобъ пріѳздила сюда въ Глуховъ миритись съ пасинкомъ 
своимъ Петромъ Чарпишомъ, и послалемъ съ тимъ молодика Гаврила 
къ ней въ Подоловъ. Окончилемъ Вѣжевского щотъ, и що пока­
залось на особливомъ есть патерѣ описано. Поляка Янѣшевского 
принялемъ на службу.

Пятокъ. 12. День зъ ранку до вечора зъ силнимъ вѣтромъ 
и метелицею былъ, зъ чего снѣгъ прибавился, ночъ вѣтрана жъ, 
але безъ снѣгу, зъ силнимъ морозомъ, свѣтла и къ свѣту тиха. 
Быломъ на службѣ у церквѣ ст. Михаила, оттоль у склепу. Отъ 
брата п. Семена получилемъ листъ, въ якомъ проситъ резолюціи 
моей на отозвъ Глинского сотника, бывшій къ нему о поятіи дочери 
ихъ въ жену ему, брату1). Демянъ перелѣчилъ дерево все, зде въ 
Глуховѣ обрѣтаючеося, которого реестрикъ приложенъ тутъ.

Глинскниъ сотникомъ въ это время былъ Жуковскій.
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Субота. 13. День былъ зранку свѣтелъ и холоденъ, и до ве­
чера такъ, ночъ тихажъ, свѣтла и холодна. Обѣдалисмо зъ род. у 
себе, а по обѣдѣ ездилемъ до брата п. Михайла и былъ у князя. 
Савѣ, писареви артилерійному, далемъ на медъ въ доплатку 4 р. 
до далшого порахунку, понеже взятого меду не виважили. Климъ 
посланъ въ Чернѣговъ до швакгровъ за дѳнгами, да черезъ егожъ 
послалемъ въ Криски, на роздачу на жито до новини, 40 р. Пи­
салемъ черезъ его до обоихъ швакгровъ о видачѣ денегъ; до п. 
Якова особливо и чаю послалъ, и ему далъ приказъ. Сестра п. 
Чарнишева пріехала.

Неделя. 14. День былъ зранку холоденъ и похмуренъ, къ 
полудню и посля полудня вѣтеръ и тепло, для чего снѣгъ знатне 
роставалъ, ночъ тепла также и хмурна, къ свѣту випогодилось зъ 
морозомъ. У церквѣ ст. Анастасіи, оттоль у яеневел., при кото­
ромъ ездилемъ до генерала антефа Вейзбаха. теноръ пріѳхавшого въ 
Глуховъ, а простуючись зъ Варптави въ Москву. Обѣдалемъ въ дому 
у сестри п. судіиной, а родитель у княгинѣ, где билъ у дворец- 
кого дитяти кумомъ, зъ Вассою, асаулкою генералкою *).  Получиломъ 
писма отъ п. Якова гавакгра и отъ архиерея Чернѣг. объ отправ- 
ленннихъ розищикахъ въ Криски, Мануйловичу и намѣстнику Рих- 
ловскомъ.

*) Женою Мавуйювича.

Понеделокъ. 15. День былъ свѣтелъ, зъ ранку зъ морозцемъ, 
тихъ, въ день теплъ отъ слонца, ночъ теплажъ и ясна, къ свѣту 
похмурно зъ маленкимъ снѣжкомъ. Рано билъ у мене Петро Чар- 
нишъ и розговорували о мирѣ зъ мачехою его Билъ жѳ п. Фе­
доръ Савичъ и п. Кондзѳровскій. Обѣдалисмо у себе, а род. у 
князя. Боку масла дѣжѳчку послалъ. П. Михийло билъ у вечеру. 
Писмо до архиерея Чернѣговского отписалемъ, чтобъ намѣстникъ 
Рихловскій не билъ въ розищикахъ и въ листѣ до п. Якова 
отослалъ.

Вовтор. 16. День былъ похмурний зъ снѣгомъ и холоденъ, и 
съ метелицею. Ночъ свѣтла, зъ жестокимъ морозомъ. Івяну Осипову, 
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жите.іеви батуримскому, состренцѳви сотника Батуринского Стожка, 
заплатилемъ за лавку въ Кролевцю, помѣжъ зъ моею ложачою, 
30 р., а онъ мнѣ купчую зъ ураду Кролевецкого привюзъ. Сестра, 
и. судідна, била у насъ и обѣдала, а по обѣдѣ споражали вѣдо­
мости ея імѣнія, зъ которими билисмо, зъ братомъ п. Михайловъ, у 
князя у вечеру.

Середа. 17. День былъ зранку свѣтелъ и холодноватъ, по­
томъ похмуренъ, ночъ похмурна жъ, зъ морозцемъ хорошимъ. Рано 
быломъ у ясневѳл., а для тезоименитства княжого обѣдали многіе 
и я у князя, и подпіяхомъ. Писма къ сестрѣ Толстой отправилемъ 
къ Ладинскому, ѳдучому въ Москву, а писалемъ, даруючи ей го­
рѣлку мою въ Москвѣ имѣючуюся, а именно: ’ двойной двѣ куѳи, 
82 ведра, простой куѳу, а другую кухву Курбатову, чтобъ пе­
реслала До Люки также писалемъ, дякуючи за присланніе Могогі. О 
видачи однихъ двохъ куѳъ простой гор. иисалемъ до архимандриты 
Донского Іларіона Ро^алевского. По сказкѣ Демяна и Алексѣя, 
имѣется въ Ромнѣ бокуну купленного 21 пуд. да зъ Гаиалѣевского 
футора 27 пуд.

Четвер. 18. День сей былъ сперва свѣтелъ и холоденъ до 
вечора, ночъ свѣтла и холодна была. Рано былемъ у князя, а обѣ­
далемъ у себе зъ женою. Ясневѳлможний по вчорайшомъ банкетѣ 
княжомъ шуменъ будучи, тогда въ себе упалъ на землю и забилъ 
собѣ правий бокъ, отъ чего заболѣлъ. Ходилсмъ до переводчиковъ 
права и посѣщалъ ихъ въ дворѣ Бѣлополоп. гетм. Ефимковъ 10 
давнихъ Якову маляру, отобраломъ. Демянъ Кузмѣнскій посланъ въ 
Роменъ и далѣй за дѳнгами и проч., о чомъ приказъ.

Пятокъ. 19. День сей сперва билъ свѣтлій отчасти, а побол- 
шому похмурний, а до самого вочора хмуренъ, ночъ хмурнажъ, а 
отъ полночи снѣгъ великій зъ вѣтромъ и зъ силною метелицею 
ишолъ ажъ до свѣта, съ чего иного снѣгу стало. Жена поехала въ 
Тулиголови зъ дѣтми меду варить. У Сави, писара артилерійного, 
купилѳмъ меду пудовъ 7 и 14 фунт., которому до ращоту далѳмъ 
6 р., понеже медъ безъ дерева купили, а пудъ моду по 40 а.
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безъ шага. У день биломъ у князя, где застелемъ пріѳхавіпого 
Хрущева, полковника Нѣжинского.

Субста. 20. День сей отъ ночи былъ похмуренъ, снѣгъ ве­
ликій ишолъ зъ вѣтромъ и зъ великою метелицою, зъ ранку до ве­
чера. Такъже и черезъ всю ночъ до свѣта ишолъ, зъ чего снѣгу 
много стало и санная дорога показалась. Івановнѣ, московцѣ, далемъ 
80 ефимковъ на покупкѣ въ Борзнѣ, которимъ и реестрикъ на- 
писанний вручиломъ ей же. Оболонскій Демянъ обѣдалъ у мене, а 
призванъ билъ взглядомъ дѣла Заруцкого, о млинѣ Ясманскомъ, 
якіе читалисмо оба зъ п. Мнхайломъ. Князь зъ княгинею мился у 
лазнѣ нашой, а Хрущовъ такъ сидѣлъ. II. Михайлу брату отос- 
лалемъ 40 ефимковъ, якіе я рублями позичилъ билъ у походѣ ни­
зовомъ у его, а. еще 10 р. осталѳмся емужъ виноватъ. Петру ку- 
хару на росходъ столовий 2 р. вновъ и первимъ разомъ далемъ.

Нѳдѳля. 21. Рано снѣгъ ишолъ, день похмуренъ, однакъ хо­
лодноватъ, къ вечеру и черезъ ночъ випогодилось, зъ морозомъ 
среднимъ. Обѣдалисмо у князя зъ род., оттоль ездилемъ къ сестрѣ 
п. Чарнишевой на пастовникъ, а оттуду до п. обозного енерал- 
ного, у которого доволно посидѣвши, позно пріехалемъ у домъ свой.

Понеделокъ. 22. День былъ сперва зъ снѣгомъ, а потомъ 
вияснился зъ морозомъ. Ночъ такъже ясна была и велми холодна. 
Купилемъ дровъ 43 вози, 2 вози сѣна за 2 р. и 19 а., а въ 
Сварковѣ сторжили скирту сѣна за 2 р. Сестра п. Чарнишева и 
Петро Чарнишъ были у меня и посидя и поговоря, ведлугъ миру 
своего, розохались. Былъ и п. Михайло. Отъ п. Григоріѳвой (Жу- 
равковой) зъ Новгородка получилемъ вѣдомость о ея великой сла­
бости. Юрченку за четверикъ жита по полтора четверика брать 
казалъ зъ людей рускихъ.

Вовтор. 23. День былъ похмурний и ночъ такова жъ до по- 
ловини, метелица до свѣта зъ вѣтромъ. Рано былемъ у князя, где 
и Чарнишъ былъ. Отъ князя писаръ Печерскій ко мнѣ зайшолъ. 
Въ дому обѣдали зъ род. и женою, пріехавшою зъ Тулиголовъ, 
которая по обѣдѣ знову поехала въ Новгородокъ до и. Григоріѳвой 

болной. Мануйловячъ, чорнець Чѳрнѣговскій, опрѳдѣлѳнний на ро- 
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зискъ въ Криски, былъ у мсііе. Дѣло М'О зъ Кодііицяии стискапо 
зъ суда въ минѣстбіскую канцелярію. Отъ Вѣжовского за позичеп- 
віѳ отъ моно 30 р. отобралеиъ 8 р. и 91 копѣйки.

Сореда. 24. День былъ похмурний и си.інал мотолица тривала 
черезъ увѳсь день, въ ночѣ такъ же жестоко великій снѣгъ ишолъ, 
и о полночи пересталъ, а до свѣта знову пойшолъ. Рано былъ у 
князя, на службѣ у святой Анастасіи и у ясневелможного. Якубо­
вичъ пріехалъ въ Глуховъ. Обѣдаломъ у себе. Машталѳра прива­
ломъ вновъ ва службу, которому въ годъ габа, киндякъ, кожухъ, 
чоботъ и копіуль по 2 пари и 2 р.

Четвер. 25. День былъ иранку снѣженъ зъ отлитою, якая 
въ день наипаче оказалась, а къ вечеру пересталъ снѣгъ, ночъ 
была не зъ снѣгомъ, однакъ не холодна, а къ свѣту показался 
морозець. Рано были зъ род. у князя и съ нимъ на службѣ у 
церквѣ Веригиііской, где писарь Печерскій зъ протчіими служили, 
а Залуцкій, печерскій чернецъ, казанно говорилъ. Обѣдалисмо у 
князя, истомъ ездилемъ до ц. Михайла.

Пятокъ. 26. День сей зранку тихъ и морозець показался 
зъ свѣтомъ, въ донь до вечера разставило, ночъ випогоднла и зъ 
морозцемъ. Савѣ доплатилемъ за медъ полъ 6 зол. У день были 
у мено Кондзеровскій и Мировичъ Петро. Зь Лубовъ, отъ швакгра 
Троцкого, и зъ Ромна, отъ брата п. Семена, писма получиломъ.

Субота. 27. День былъ холодноватъ и іюхмуреиъ сперва, 
потомъ свѣтелъ и тепелъ. Почъ сперва свѣтла, потомъ похмурна 
зъ морозцемъ. Ездилемъ рано въ судъ подать челобитную на Яку­
бовича, где но засталемъ судей великороссійскихъ, толко Забѣлу. 
которий показивалъ мнѣ челобитную отъ Казѣмирова, даплую на 
хоружого епѳр. Якима Горленка, за то, что якоби онъ наливалъ 
артикула статута бездушними, чтобъ ому не бить въ судѣ. Обѣда- 
ломъ въ дому. Писма получилемъ отъ брата п. Семена и швакгра 
Троцкого и отъ матки, о ея болезни.

Неделя. 28. День былъ сперва холоденъ и похмурепъ, по­
томъ стало роставать. Ночъ сперва зъ дожчемъ и до свѣта пох­
мурна и мокровата. Рано у князя билемъ, которий показивалъ 

7
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мнѣ искъ Чарнишевъ въ 4-хъ пунктахъ: 1, о внесепню матки 
ихъ, 2, о иоказанню безъ утайки всѣхъ крѣпостей и скринь зъ 
вещми за печаттю, 3, чтобъ мачеха не интересовалась до того, 
что до ея отецъ ихъ нажилъ, 4, а що изъ нею нажилъ, и съ 
того бъ еиу ровная часть. На службѣ былъ у ст. Анастасіи и 
обѣдалъ у ясневел. О Тайскомъ 1) отъ Воронежского сотника вѣдо­
мость получена, что теперь онъ за караулъ посаженъ въ Москвѣ, 
въ іностранной колегіи.

Понсделокъ. 29. День былъ похмурний, теплій и ночъ тако*  
важъ, къ свѣту морозець маленькій. Подалемъ въ судъ чолобитную 
на Якубовича о 456 р. Обѣдали родитель и я у себе, у вечеру 
ездилемъ до брата п. Мих., а оттоль до князя, куда пріехалъ и 
Еропкинъ, швакгѳръ. 14 воз. купилемъ дровъ по 4 копѣйки.

Вовтор. 30. День былъ свѣтлій,' весняній и теплій вечоръ, 
ночъ похмурна, такъ же тепла, передъ свѣтомъ морозець. Якубо­
вичъ рано былъ у мене, и упросилъ мене, что я ему 106 р. 
уступилъ, а онъ долженъ августа 1-го числа 250 р. отдать, а 
бу де не отдаетъ, то мнѣ футоръ его заохать Артополотскій. Езди­
лемъ въ день до п. Михайла и попогравши у пѣкетъ, вернулся.

Середа. 31. День зъ самого ранку свѣтелъ зъ морозцемъ, 
потомъ хмуренъ зъ вѣтромъ холоднимъ и мокроватъ, ночъ первей 
похмурна, потомъ свѣтла зъ морозцемъ малимъ. Обѣдалисмо вкупѣ 
зъ род. и никуда не ездилемъ.

М-ць Априль. Четвер. 1. День похмурній и теплій, ночъ 
таковажъ. Воздѣлку сегодня зъ Якубовичемъ неправиленъ и до- 
кончилсмъ, о которой упомянулемъ марта 30-го. Билемъ у ясневел. 
и п. Михайла, где видѣлемъ вѣдомость отъ Шюка, изъ Кіева 
присланную, что якоби въ Цареградѣ знову бунтъ зъ тихъ мѣръ, 
что будто солтапа нипѣшнего детроиѣзовано. Обѣдалемъ у себе, а 
род. у князя.

Пятокъ. 2. День былъ теплій, отчасти похмурний, самій 
весняний, ночъ также хмурна и тепла. Ездилемъ рано до князя,

*) См. пиже, 9-о апрѣля.
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оттоль въ городъ, где служба божой у ст. Анастасіи слухалемъ. 
У вечеру билемъ у князя, а зъ Петровъ Чарнишомъ розговорувзли 
о ихъ зъ мачехою инторессѣ.

Субота. 3. День сперва нохмуренъ и мокроватъ, а до того 
тепелъ. Ночъ отъ части похмурна да тепла. Тертичника зде уго­
ворили дерева сотню рѣзать за 3 р. и три мѣрки хлѣба. За стогъ 
сѣна въ Нѳкрас. далемъ 2 р. 20 к. Ставъ здешній Глуховскій 
до половини отъ ліоду очистился. На службѣ былисмо у князя и 
обѣдали зъ род. По обѣдѣ ездилемъ на Красную Горку и заезди- 
лѳмъ до Количова. Оттоль заехалемъ къ ясневѳл., былъ на вечернѣ 
у Анастасіи. Зде, въ дворѣ гетманскомъ, увѣдомился я о приклю­
чившейся скорбѣ намъ зъ преставленія Василія Делюка, секретаря 
его возможности.

Неделя. 4. День былъ теплій, около обѣда дожчъ вссняний 
теплій, потомъ стало хмурно, а въ вечеру вѣтеръ насталъ полу- 
нощний, холодній, которий тривалъ и черезъ ночъ всю, и осталній 
ліодъ на ставу розбылъ. Рано былемъ у князя, которий на зубъ 
заболѣлъ, а на службѣ у ст. Анастасіи, и у ясневел., где и обѣ- 
даломъ. По обѣдѣ игралемъ въ карти зъ п. Михайломъ въ нѣкетъ 
до вѳчора.

Понеделокъ. 5. Вѣтеръ вчорайшій холодний черезъ увесь 
день тривалъ. а съ полудня свѣгъ ишолъ до полночи, зъ вѣеромъ 
и морозомъ, и къ свѣту морозъ. Карабутѣ Сварковскому позичи- 
лемъ четверикъ овса. До жени въ Новгор. о нріоздѣ ея сюда, а 
до Клима объ отездѣ ихъ вь Чернѣговъ зъ Шохомъ и объ ппста- 
раннюся осятра на суботу. Протъ разобралъ лѣкарства и декоктъ 
но рецепту.

Вовтор. 6. День былъ вѣтряний, однако жъ ногодний ді хо­
лодний зъ морозомъ, ночъ свѣтла а холодновата. Рано былемъ у 
канцеляріи министерской за дѣломъ своимъ. Александеръ обѣдалъ 
у мене, зъ которимъ ездилемъ въ городъ за виномъ продажнимъ, 
а потомъ были у нашемъ склепу, где бутилокъ б насипалъ.

Середа. 7. День былъ холодний сперве, але тихій, и свѣт­
лій, а потомъ теплій отъ слонца, ночъ свѣтла зъ морозцемъ. Рано 

7*  
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былемъ у п. Михайла и на службѣ у ст. Анастасіи, а потомъ у 
лспевелможного, которій потомъ на колку и фебру заболѣлъ. 
Жена пріехала зъ Новгородка отъ п. Григорісвой, о которой ска­
зала, что велми болна. Обѣдалъ родитель съ нами. По щоту по- 
казуѳтся въ ямѣ овса въ Калюжной, футорѣ четвериковъ 22. Пи­
сали род., и. Мих. и я до стар. Гамал. и до Дмитра о спро- 
данпю жита.

Четвер. 8. День былъ холодноватъ зранку, але тихій и теплій 
и свѣтлій, такова жъ и ночъ была, толко зъ морозцемъ. Рано 
былемъ у князя, обѣдалемъ у себе въ дому, по обѣдѣ ездилемъ 
въ городъ до п. Михайла и съ нимъ въ пѣкетъ игралъ. Сегодня 
читано дѣло мое зъ Кодинцами у князя.

Пятокъ. 9. День былъ свѣтлій зперва, потомъ похмурній, 
вѣтряний и холодний, у вечеру тепло стало, ночъ похмурна и 
тепла. Вѣдомо зде въ Глуховѣ, что Танскій Переясловскій Василь 
зъ подъ карауму ипостранпой колегія взятъ въ Преображенскъ, 
въ Москвѣ. Скрицкій, племенникъ пеней гетмановой *).  нріехалъ зъ 
Полти. Писмо уступное отъ іпвакгровъ моихъ данное на Криски, 
зде въ ратутѣ Глуховской уписано въ книгу и помѣчено У Шав- 
куна, козака Сварк., купиломъ ниву другую за 20 р. Отъ Несто­
ровича получилемъ вѣдомость, что воловъ 40 купленпихъ годуется 
у футорѣ Гамалѣевскомъ, а робочихъ 12, молод. 2, бугаевъ 2, 
сѣна, тамжѳ скиртъ 3. Пасѣчникъ уговоренъ и ему дать 5 коп. 
грошей, кожухъ, чоботъ паръ 2, вовни 6 рунъ, день виорать на 
просо, харчь сировая.

Субота. 10. День сперва холодноватъ, потомъ тепелъ къ 
вечеру и похмуренъ. Ночъ свѣтла и тепла. Панъ гетманъ па фебру 
захоровалъ терцѣянну. Обѣдали у мене протопопъ Романъ Степа­
новичъ, Сголповскій и Думитрашко. Бѣженскій зъ Обложокъ при- 
везлъ купчую отъ піинкара на гай и ниву, у Романа и Артема 
Латепковъ, жителей и козакой Тулиг., купленвіе, за 8 р. и 50 
кои. Отписалемъ до Несторовича и до Тараса зъ упомненномъ, что

Петръ Искрицкій. См. о пемъ Сулим. Архивъ, стр. XII.
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ойъ далъ сѣно брату, а другого конѣ принялъ, черезъ протопопу 
Ромен. Климъ Пѣщанскій повернулся но по силѣ указу, за что 
наказанъ.

Нѳделя. 11. День былъ сперва тихъ и теплъ, а потовъ 
дожчъ пойшолъ, ажъ до вечора зъ вѣтромъ. Ночъ холодна и 
мокровата. У князя рано и на службѣ у его церквѣ, обѣдалемъ 
въ дому; у вечеру были Ковдзѳровская и Ганка

Понеделокъ. 12. День былъ вѣтряний холодний и зъ дожчѳмъ, 
мало во до вечора, ночъ тиха, однакожъ похмурпа и хмурна, и 
мокровата. Романъ Тулиг. привезлъ купчую на лѣсъ зъ берегомъ 
сѣнокоснимъ за 11 р. и 60 к., которому термѣну купчей далемъ 
и 6 р., а остатокъ посла самому продавцовн отдано. Гор. въ Тул. 
3 куѳи. Юско посланъ въ Роменъ зъ 13 коими и машталеромъ 
Алексѣемъ, которому па овесъ далемъ 1 р. и 50 к. да на дорогу 
15 к. Подданнимъ Сварковскимъ опредѣленіе учинилъ, чтобъ бо.іше 
15 человѣкъ не висилать на работу зъ села. Суддю и писара пол. 
Черпѣгов. привезено въ Глуховъ водъ карауломъ. Суддя доноситъ 
на епископа Чор., а писаря въ свѣдителя иоказуетъ *).

Вовтор. 13. День былъ похмурний, однакъ теплій и тихій, 
а къ вечеру и теплій и тихій, и свѣтлій, ночъ тепла жъ и свѣтла, 
потомъ хмурна. На службѣ былисмо у Астровского церквѣ. Машталѣръ 
Новотный поламалъ каретку Модчановскую. Анна Павловна Полу- 
ботковна, Григоріева Жоравкова, старѣйшая сестра жени моей, на 
уплави женскіе заболѣвшая, а потомъ и на пухлину, умро 11-го 
часа зъ полночи. Отъ Крисковского стар. писмо, въ якомъ обяв- 
ляетъ, что 3 куѳи гор. есть. Анна Полуботковна, Григоріева Жу- 
равкова, сестра жени, умре.

Середа. 14. День былъ похмурний, тепловатъ, потомъ вѣтряпъ, 
въ ночѣ дожчъ все ишолъ. Вѣдомость отъ и. Якова швакгра, зъ 
Новгородка, о п. Грмгоріевой, что вчера преставилась получаемъ 
и отписаломъ ему. Господаръ повернувшись зъ Уздицѣ сказалъ, 
что пчоли виставнли зъ омшаника 310, а 21 пчела умерла, черезъ 
вину. Сѣна кунилсмъ 13 воз. за 9 зол.

*) Си. ии.ке, 1і>-е мая.
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Четвер. 15. День былъ сперва похмурний и холодноватъ, а 
отъ полудня тепелъ и свѣтелъ, такова жъ и ночъ, къ свѣту ту­
манъ. На службѣ у Михайла въ церквѣ былемъ, а по службѣ у 
Мануйловнча, обѣдалемъ у себе. Родитель и князь Шаховскій въ 
церквѣ его пріобщались ст. тайнамъ.

Пятокъ. 16. День былъ сперва свѣтлій, потомъ похмурній и 
холодноватъ, ночъ теплѣйшая, хмурна жъ. Михалъ Янѣшевскій 
далъ мнѣ на писмѣ прошеніе, что желаетъ онъ благочестіе при­
нять греческого исповѣданія, которого зъ особливымъ моимъ ли­
стомъ о томъ писаннымъ до отца протопопи посилалемъ. Прото- 
попиха у вечеру была въ насъ въ иступленіи ума. Варма молоди­
камъ дана по сукну и 1 р. Василцеви, кравцеви по 20 а., Васил. 
вел. 2 р. безъ сукна, Алексѣю возницѣ сукно рудое и 2 р., Яремѣ 
и Гавр. по 1 р. и по 50 к.

Субота вел. 17. День былъ вѳлми вѣтряпъ и похмуренъ, 
ночъ хмурна жъ и вѣтряна. Сегодня въ церквѣ ст. Михайла при- 
общался ст. таинствамъ. Янѣшевскій миропомазанъ, въ мѣсто ку- 
мовей братъ Іванъ и дочъ Гапнуся, исповѣданъ, а причастіе на 
зявтрее отложено. Отъ Вѣжевского за баню принялемъ денегъ 5 р.

Воскресеніе. 18. День .былъ свѣтелъ и тепелъ, однако жъ 
вѣтрянъ. Вечеръ хмуренъ и зъ болшимъ вѣтромъ, ночъ свѣтла и 
отчасти вѣтряна. Зъ родителемъ былъ я рано у кпязя, у гетмана, 
и обѣдали у себе, и съ нами п. Кондзѳровская зъ тіоткою и Гапка.

Понеделокъ. 19. День былъ свѣтлій и хорошій, ночъ свѣтла 
и тепловата. Рано зъ род. былисмо у брегадира, на службѣ у 
черниць, обѣдали у себе, а по обѣдѣ у Мякинина и Количова. 
Жена поехала въ Новгородъ для погребенія преставлшойся сестри 
п. Григоріевой. При женѣ поехалъ Пѣщанскій, которому приказъ 
данъ особливий, коего зде копія приложенна взглядомъ денегъ Чорнѣ...

Вовторокъ. 20. День и ночь были свѣтліе, тепліѳ и погодніѳ. 
Рано быломъ у ст. Анастасіи на службѣ, а посля у ясневел. Род. 
и я обѣдали у князя, и съ нимъ по обѣдѣ ездили въ минѣстерскій 
дворъ загородиий и копей смотрѣли Волинского. ЯнИпевскому на 
справленне сѣдла далсмъ 2 ефимки.
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Середа. 21. День и ночъ свѣтліе, тепліе и тихіе. Рано на 
службѣ у ст. Анастасіи обѣдалемъ у гетмана, а род. и многіе у брега- 
дира. По обѣдѣ ездилемъ до Кондзеровского, оттоль къ сотнику заезди- 
лемъ, посля зъ братомъ ездилемъ на Бѣлополовку. П. Михайло 
прислалъ ко мнѣ писмо покойника Люки, якое онъ къ намъ обоимъ 
писалъ передъ своею смертю, обвиняючи себе, что нѣкоторое число 
денегъ его п. Михайювихъ, братнѣхъ и моихъ хотѣлъ удержать 
себѣ тайно и что за дикцѣонеръ Морелѣ далъ 12 р., а не 20 р.

Четвер. 22. День и ночъ были свѣтліе, тепліе и тихіе. На 
службѣ у ст. Анастасіи и у гетмана. Обѣдалемъ зъ род. въ дому. 
По обѣдѣ ездилемъ зъ братомъ въ Сварковъ, а ехалъ год. 1 и 
45 мѣнутъ.

Пятокъ. 23. День былъ теплій и свѣтлій, зъ силнимъ гро­
момъ въ первое, ночь похмурна и тепла. На службѣ у князя и 
на обѣдѣ. Гетманъ захоровалъ зновъ па фебру.

Субота. 24. День былъ похмурній зъ дожчемъ, ночъ випо- 
годилась мало. На службѣ у цсрквѣ княжой, а обѣдалемъ у себе 
зъ Денисовимъ и ПІляковимъ, у вечеру ездилемъ до п. Михайла.

Недоля. 25 Туманъ рано, потомъ вѣтрано и помѣрно тепло 
и похмурно, къ вечеру холоднѣй и дожчъ. Ночъ хмурна, вѣтряна 
зъ дожчемъ. На службѣ у ст. Анастасіи у гетмана, обѣдалемъ у 
себе и со мною Федоръ Саввичъ и Александеръ. Ездилемъ у фу­
торъ Калюжноввкій, а ехалъ волъ 2 часа. Тамъ видѣлъ живихъ 
13 воловъ, коровъ 3, а 2 воли здохли теперъ. Зъ Сухоносовки 
отъ Демина писмо, что у Гамал. воловъ куплей. 40, а осталось 
денегъ у Дядѣ 23 р. и 40 к. У Сухон. робочихъ воловъ 7., а 
въ Перервин. 16, да прислалъ сюда на подводѣ зъ 6 кабановъ 
мясо, 4 гуси, квочокъ 20, яець копъ 2. Да зъ Порервинець писмо 
другое отъ стар., что роздалъ 19 р. и 50 к. на сѣно, да шинкаръ 
розно же 6 р. и 25 к- и что у его остается готовихъ денегъ 20 
р. и же купилъ зимою сѣна и соломи для статку за 11р.

Понодел. 26. День былъ сперва холоденъ, вѣгранъ зъ дожчи- 
комъ, а потомъ свѣтелъ и тихъ, ночъ тиха и тепла. Писмо отъ стар. 
Крисков., что пчоли поставлени въ пасѣцѣ и присилка, ванна и цибуля.
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Вовтор. 27. День быть теплій и свѣтлій, и НоЧъ тайова ЖЪ. 
На службѣ у ст. Анастасіи быломъ, обѣдалемъ въ дому зъ маткою, 
сего дня зъ Ромна пріехавшою- У день были у насъ и. Миклашев­
ская и и. Кондзоровская, а у вечеру ходилѳмъ до князя.

Середа. 28. День былъ свѣтлій, тихій и теплій до полдня, а 
потомъ громъ и дожчъ и градъ, и въ вечерѣ и ночь были отчасти 
похмурніе, и вѣтряніе. Сегодня было молебствіе о коронацѣи ея 
величества и въ князя Шаховского былъ банкетъ, где и подпія- 
хомъ, а гетманъ боленъ и слабъ былъ.

Четвер. 29. День былъ вѣтряній, хмарний, по обѣдѣ болшій 
вѣтеръ полуденній, а потомъ до вечора дожчъ. Ночь хмурна жъ 
и холодновата. У церквѣ былемъ у ст. Михайла, оттоль ездилемъ 
па Красную Горку и на Бѣлоноловку. Обѣдали въ дому зъ родителми. 
По обѣдѣ поехалъ до Тулиг., ехалъ до Обложокъ часъ и 35 мѣнутъ, 
а отъ Обложокъ до Тулиг. полъ 2 часа, где видѣлемъ на точкахъ 
пчоли висталенной 28. А въ імбарѣ 2 куо. гор. Крисковціовъ 10 
человѣка пріехало и войтъ.

Пятокъ. 30. День былъ вѣтрянъ сперва и хварепъ, посля 
свѣтелъ и тепелъ, ночъ тепла, однако жъ похмурна и вѣтряна. 
Тутже въ Тулиг. далемъ стар. 10 р. на тамошніе росходи, да за 
лѣсъ довлатиломъ Бистрицкому козаку 3 р. 60 к. Велѣлемъ дать 
въ позику четверникъ жита Михайленку. Зъ Тул. поехалемъ въ 
пасѣку Уздицкую, а ехалъ волъ 3 часа, а зъ пасѣки до Семѳ- 
новки ехалъ волъ 2 часа, до Глух. полъ 2 часа.

М-ць Май. Субота. 1. День былъ вѣтрянъ на збитъ, одна­
ко жъ свѣтелъ и тепелъ, ночь вѣтряна жъ и холоднѣйшая зъ 
дожчемъ. Князь и род. ездили въ Семеновку до Мануйловича, на 
обѣдъ. Писмо писалемъ до стар. Гамалѣевского о позицѣ хлѣба 
людямъ. Получилъ писмо и узваръ отъ и. Петра Апостола, что 
ему дочь Елена родилась 12 апр.

Недѳля. 2. День вѣтрянъ, хмуренъ и холоденъ велми, и 
ночь такова жъ. Отнисалемь до по.і. Луб. съ благодареніемъ за 
узваръ. Писалемъ же до Сѵолповского отвѣтъ и до Несторовича.



1731 г.—МАЙ. 105

На службѣ билемъ въ монастирѣ, ио службѣ—у гетмана, обѣдали 
зъ маткою въ дому, а родитель у князя. Гетманъ прислалъ ко 
мнѣ дазети французскіе и при томъ получилъ я книжцу противъ 
Каменя Вѣри, називаючуюся Сіепіиз ЗіерЪапі Лаѵогзсіі.

Понедел. 3. День былъ холодний же велми, однакъ съ по­
лудня потеплѣло и вѣтеръ утихъ, ночь тиха, іюхмура. Швакгеръ 
Якимъ Троцкій и жепа его, сестра моя, пріехали сюда въ Глуховъ. 
Ездилемъ рано до гетмана, а пріѳхавши обѣдали въ дому всѣ. По 
обѣдѣ, у вечеру, знову ездилемъ до гетмана. Демяяъ, конюшій, 
пріехалъ зъ стопу и привезлъ вѣдомости тамошнего господарства.

Вовтор. 4. День былъ холодноватъ и похмуренъ, зъ полудня 
свѣтелъ, ночь свѣтла и тепла. Швакгеръ мой п. Авдрѣй Полу- 
ботокъ пріехалъ, съ которимъ обѣдалисмо.

Середа. 5. День былъ теплій и тихій, и свѣтлій, у вечеру 
дожчикъ, ночъ свѣтла, тепла и тиха. Яма дубовая докончена на 
Красной Горцѣ; обѣдалисмо зъ родителми и швакгромъ п. Андрѣемъ, 
у вечеру били въ князя. За 3 коней футорнихъ купивши, дали 15 р.

Четвер. 6. День и мочь были безъ дожчу, противъ вчорайшого. 
Въ Сварковъ ездилъ рано, а обѣдалисмо въ дому. Матка и жена 
лѣкарство принимали. Декоктъ знову сталъ пить. Ярема посланъ 
въ Новгородокъ купить човни и дано ему на то 2 р. 50 к.

Пятокъ. 7. День былъ теплій, свѣтлій и тихій и ночъ тако­
ва жъ. Брусовъ 11 купили, на що панеи далемъ 10 р. Ездилемъ 
въ футоръ Калюжвовскій, оттоль въ Сварковъ, где и ночовадемъ.

Субота. 8. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, и- ночь 
такова жъ. У Сварковѣ службы Божой слухалемъ, а у Глуховѣ 
обѣдалъ зъ родителми. Машта.іѣръ, новоприставшій зъ Седнепй', 
ушолъ.

Педеля 9. День былъ теплій, свѣтлій и тихій и ночъ та­
кова жъ. Рано былъ я у гетмана, потомъ у князя, где и службы 
слухалъ. Обѣдалъ у себе зъ маткою, у вечеру былъ у п. Махайла 
и въ тещи.

Понеделокъ. 10. День теплій, свѣтлій, тихій, и н'>чъ та- 
товл жъ. Обѣдалисмо у себе зь маткою и и. Федоромъ, дядкомъ,
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По обѣдѣ билъ у князя и видѣлся зъ пріехавшимъ полкой. Миргород. 
Алексѣя въ Роменъ послалъ для покупки коней, на що далъ 20 
р., да черезъ его на футорніе пужди послалъ къ Несторовичу 5 р.

Вовтор. 11. День былъ свѣтлій и теплій до половини, а 
потомъ дожчъ зъ громомъ, посля вѣтеръ и холодно. Ночъ свѣтла, 
холодна и вѣтряна. Пявки рано приставлялъ къ мѣсту геморгои- 
далному. Обѣдалисмо у себе зъ маткою и швакгромъ. Матка поехала 
въ Роменъ и съ нею сестра Олеся и п. Якимъ, Лука братъ, а 
жена поехала оправажать до Тулиг. Зъ вѣдомости господаря Чу- 
гутова Коленского показалось, что надъ 200 четвертей, на роди- 
телскую потребу, перебрано четвертей 7 и четверичковъ 7. Иодня- 
лемся за родителку заплатить долгу Тишенцу 8 р., а облѣкъ 
господара до себе принялемъ.

Середа. 12. Преполовлевіѳ. День былъ вѣтряний, холодній и 
похмурний, до полдня, потомъ свѣтелъ ночъ свѣтла и холодна. 
На службѣ Божой былъ у церквѣ ст. Михайла. оттоль у брегадира, 
а оттуду у гетмана. Обѣдалъ у себе съ п. Федоромъ, дядкомъ, 
потомъ у вечеру билъ у князя. Нолучилемъ писио отъ стар. Крис., 
въ якомъ пишетъ, что принялъ зъ Сваркова и купленного жита 
четвериковъ 104, да что отобралъ у утекшихъ Крисковцовъ зъ 
села, худобу ихъ, а именно: у Грицка Кривопущенка—клячъ зъ 
санми и зъ возомъ, корова съ телямъ, бодня, коноплянихъ клубковъ 
3, валовихъ 4, подушка 1, дѣжка пѣнная; а у Івана, брата его, 
конь зъ возомъ, корова съ телямъ, подушокъ 2, дѣжочокъ 3.

Четвер. 13. День былъ свѣтлій, теплій и почъ такова жъ. 
Николай, мужикъ Крисковскій, наряженъ въ Пданскъ зъ волами, 
которому зъ другимъ далемъ 30 р. роздавать Крисковцамъ на 
жито, по 40 копѣекъ четверикъ Понорнвцкой мѣрѣ, да черезъ его 
жъ послалемъ до стар. Крисковского 20 р., 10 р. на плитъ и 
проч., а 10 р. присовокупить къ прежнимъ 40 р. и роздать на 
жито надежнимъ людямъ. Повернулись жена зъ Тулиг. и обѣда­
лисмо общо всѣ и п. Федоръ дядко и швакгеръ и. Андрѣй, а 
по обѣдѣ п. Федоръ отехалъ, а я передъ нечоромъ ездилемъ на 
ту сторону до п. Михайла. Получилемъ нисмо отъ Несторовича, 
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что Тарасъ прокрался. Получиломъ писма: одно отъ стар. Перер- 
винского, что Вороня проситъ за свой грунтъ 1400 зол. и двора 
Яблуновского, а другое отъ Козаковъ Пѳрер.» чтобъ стадо тамъ но 
ходило, где ходить.

Пятокъ. 14. День былъ свѣтлій и теплій, толко вѣтряний, 
ночъ такова жъ. П. Стефанъ Миклашевскій пріехалъ зъ Москви. 
Отписалемъ Несторовича, чтобъ онъ о Тарасу слѣдовалъ или брату 
п. Марку здалъ, до которого въ запасъ писалѳмъ.

Субота. 15. День былъ холодній, вѣтряний и похмурний, 
дожчъ передъ вечоромъ и у вечери. Ночъ холодна жъ, вѣтряна 
и хмурна. Писаръ Янушкевичъ, суддя Каневскій, Чернѣговскіе, и 
Давидовичъ попровожѳни въ Москву, подъ арестомъ. Писареви Черн. 
позичилѳмъ 20 р. денегъ. Обѣдалемъ въ дому, у вечеру зъ швак- 
громъ п. Андрѣѳмъ у князя, которого онъ пожекгналъ и поехалъ 
въ Чернѣговъ.

Неделя. 16. День былъ противъ вчорайшого, и ночъ толко 
тихшая. Климъ Пѣщанскій досланъ въ Криски и оттоль зъ ста­
ростою Крисковскимъ въ Чернѣговъ, до швакгровъ, по денги. 
Обѣдалемъ сегодня у гетмана, а род. у князя. Господаръ и За- 
руцкій старий поохали осматривать займи его Заруцкого на Івотѣ 
будучой.

Понѳдѳлокъ. 17. День былъ вѣтряний и холодний, и похмур- 
ний. Ночъ такова жъ да еще зъ дожчикомъ малимъ. Рано былемъ 
у князя, а родитель у гетмана, где и унѣверсалъ на селцѣ Калю- 
жинцѣ получилъ. Декоктъ знову сталъ я пить. Обѣдалемъ въ дому, 
а род. у ннязя.

Вовтор. 18. День свѣтлій, теплій и тихій. Ночъ тиха, зъ 
силнимъ дожчемъ. Князь ШаховскіЙ и родитель віѳхали зъ Глу­
хова въ Роменъ. Трембачу Григорію за давній долгъ, за дуклю, 
заплатилемъ 25 р. Обѣдалисмо въ дому сами и съ намм п. Андрей 
Кондзеровскій. Докончилемъ переводу зъ латинского на славенскій 
язикъ слова ст. Григорія Ниского, на воскресеніе X—во. У ве­
черу былемъ у брегадира, где заставши п. Павла, пол. Миргор., 
посидѣлемъ до позна.
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Середа. 19. День былъ сперва теплій и свѣтлій, посЛя вѣ 
теръ, громъ, дожчъ и градъ, у вечери же тепло, тихо и отчасти 
смѣтло. Ночъ отчасти свѣтла, тепловата и тиха. Забарѣ занла- 
тилемъ за женку зъ дѣтми 24 р. Дочъ Анастасія родилась брату 
и. Михайлу, о 7-мъ часу, рано, ва Бѣлополовцѣ, куда я зъ и. 
Павломъ Миргор. ѳздилемъ. а посля и самъ гетманъ нріехалъ и 
тамъ обѣдали. По обѣдѣ іюжекгналемъ яснѳвел. и поохалисмо зъ 
женою въ Сварковъ на ночъ, и тамъ ночовали.

Четвер. 20. День былъ свѣтлій, сперва теплій на збытъ, а 
у вечери хмарно. Въ ночѣ дожчъ силний зъ жесточайшимъ громомъ, 
потомъ стало холодно, вѣтрино и хмарно. Сегодня въ Сварковѣ 
обѣдалисмо. Зъ казакомъ Горломъ сторжилемся зъ грунтъ его за 
22 р Поехалисмо по обѣдѣ до футора Калюжновского, оттоль па 
ночъ въ Глух.

Пятокъ 21 День былъ вѣтряний, холодний и отчасти но- 
хмурній, ночъ холодна жъ, одпако жъ свѣтла и тиха. Рано езди- 
лемъ до брсгадира, Мякинина и княгинѣ, и простился съ нимп. 
По обѣдѣ пріѳхали до насъ Кондзеровскій зъ женою и Ганка, для 
именинъ жепинихъ, и простились. Приказа въ дѣлехъ домостроенія 
разнихт. далемъ госнодареви Бѣженскому, войту Сварк. Забарѣ н 
Василю Фнлилинову (?), и дѳнги имъ далемъ, Вѣжев. 20 р., Забарѣ 
20 р., Василю 6 р. Заплатилемъ козаку Свар. Горлу за увесь ого 
грунтъ 25 р. Поехалисмо зъ Глух. и пріѳхали въ Тулиг. на ночъ.

Субота. 22. День былъ холодноватъ, дожчеватъ по части и 
вѣтрянъ, ночь свѣтла холодна. Старостѣ Тулиг. далемъ на расхода. 
5 р. и заііисалемъ. Вѳлѣлѳмъ дать Тулиголовцямъ въ позику 25 
четвертей жита, якое они повинни отдать въ новину и робнть за 
четверть по 3 днѣ. Поехалисмо рано и нріехали на обѣдъ въ 
Мутинъ, гдѳ поревѳзшись за нол. 2 мил. черезъ Сеймъ, ночовали за милю.

Неделя 23. День былъ тепелъ зъ дожмемъ и хмарями пере­
хожими, и громомъ и градомъ два раза, ночь свѣтла и холодно­
вата. Обѣдалисмо у Тернахъ, а ночовали у Смѣломъ.

Понеделокъ, 24. День былъ свѣтелъ и тепелъ, ночъ такова 
жъ. Пріѳхали ва обѣдъ въ Роменъ, гдѳ въ дому родителскомъ 
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квартируючого княза Шаховского застали, и ири номъ маіора Хри­
пунова, капитана Нѳплюева, Орота и Шостака, и нолк. Луб. п. 
Петра. По обѣдѣ, передъ вечеромъ, ездили на Засулле зъ княземъ 
и тамъ вечерали.

Вовтор. 25. День былъ холодній, вѣтряній зъ дожчемъ и 
хмурами перехожими, ночъ такова жъ. Обѣдалисмо тутъ же, въ 
дому, род., князь, и. Петро, пол. Луб., и протчіо, а но обѣдѣ ходили 
въ лавкахъ и покупки споражали. Коней возовихъ купилсмъ 10, 
до футора способннхъ, за 40 р. Несторовичу далемъ 20 р., а у 
него взялемъ дуката въ 7 червопихъ.

Середа. 26. День былъ свѣтелъ, вѣтрянъ, въ день дожчъ, 
ночъ свѣтл.а, холодна, а барзѣй къ свѣту. Обѣдали тутъ же всѣ 
въ дому род., по обѣдѣ ходилсмъ зъ п. Петромъ, полк. Луб., до 
ого квартери, оттуду въ лавм.

Вознесеніе. Четвер. 271 День былъ свѣтлій и теплій, такова 
жъ и почт. Всѣ обѣдали въ дому род. и Еропкини оба, Юрій и 
Александеръ, а по обѣдѣ отехалъ князь въ Глуховъ, и ми опра- 
важали ого до Борзеики всѣ. и простившись, повернулись назадъ. 
Кони чалого купилсмъ у яттютанта за 15 р. и 50 коп.

Пятокъ. 28. День былъ свѣтлій и теплій, и тихій, ночъ та­
кова жъ. Старости мои оба, Сух. и Перер., явились, съ которихъ 
первого отпустилемъ и далемъ ему 200 р. на покупку воловъ въ 
Ѳданскъ. Поехалемъ въ Гамалѣевскій футоръ и пріехалемъ Рома- 
даномъ за 4 год. Застилемъ тутъ поселяючлхся семей 8.

Субота. 29. День свѣтлій и теплій, толко вѣтряний, ночъ 
хмурна и холодновата. Дворнику новому футорному Павлу далемъ 
5 р. да приказалъ ему о поправкѣ станѣ, о здѣланпю погреба, 
(найти?) рикуню *),  поправить гребелку, гайдая до воловъ, дать 
5 рунъ Андрѣенскому попу, роздать коси на откосъ, купить улей 
20. Пріехалемъ въ Роменъ на обѣдъ и обѣдалемъ зъ родителми.

*) Ривуиа=коровавца.

Неделя. 30. День былъ вѣтряний, похмурний зъ дожчемъ и 
холодній, ночь хмурна жъ и холодновата. Алексѣева полу приказъ 
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далемъ въ 10 пунктахъ и денегъ 28 р. и 50 к., и коней 6 во­
зовикъ запровадить въ Глуховъ. Генералъ Войзбахъ, графовъ Рос­
сійскимъ пожалованний, пріехалъ въ Ромепъ зъ Москви. Мы зъ 
Ромна поехали до Прилуки обое, зъ родителми и братами трома, и 
пріехали до Срѣбного въ 40 верстахъ, па Довгополову и на Бац- 
мани, а зъ Срѣбного уехали верстъ зъ 4, и стали на ночлѣгь.

Понеделокъ. 31. День былъ сперва холодноватъ, а потомъ 
тепелъ свѣтелъ и вѣтрянъ, ночъ свѣтла и тиха. Отъ ночлѣга уеха- 
лисмо верстъ зъ 16 до села сотника Срѣбранского, оттоль до Пе- 
револочной городка верстъ зъ 20, всего отъ Срѣбного верстъ зъ 
30, и переехавши Переволочную и уехавши верстъ зъ 2, стали 
на обѣдъ. По обѣдѣ уехали верстъ зъ 20 и пріехавши въ При- 
луку, стали въ Сорочинцяхъ, въ дому дядиной, п. судіиной вдов­
ствующей. Совершился актъ весѳлній синови дядѣ п. Федора Марко­
вича Димитрія зъ дочерю судіиной бившой Лубонской Жуковской. 
Зъ обѣда писалемъ до Алексѣя Полуд. (?) о купле моду квартъ 2-хъ 
для пчоли Гамалѣевской и наняттю гайдая. Дарили молодого: я 4 
ефимки, жена а Кондзеровской па тожъ позичили 2 р.

Юяь м ць. Вовтор. 1. День былъ холодноватъ сперва, потомъ 
свѣтелъ и тепелъ, зъ налимъ дожчикомъ. Ночъ свѣтла и тиха. 
Обѣдалисмо приватно у п. Федора, а вечерали публѣчно.

Середа. 2. День былъ теплій, свѣтлій, вѣтряний, ночъ свѣтла 
и тиха. Зъ родителми ездилисмо до монастира Густинского, где и 
обѣдали. Модель иовий видѣли ведлугъ кухнѣ у п. Федора, а въ 
монас. ведлугъ лазнѣ.

Четвер. 3. День былъ свѣтлій, теплій, толко вѣтряний, ночъ 
такова жъ, безъ вѣтру. Обѣдали у Андрѣя Горленка, потому что 
посватана дочъ его за сина Ічанского сотника Стороженка Григорія. 
Вечоралисмо у п. Федора. Зговорувалп за брата н. Семена дочъ 
хоружого (Горленка) генер. моншую, Зѣновію.

Пятокъ. 4. День и ночъ были противъ вчорайшихъ во всемъ 
сходно. Поехалсмъ рано зъ Прилуки и уехавши миль полъ 2, прі­
ехалъ до Толкачевки, оттоль зъ полъ милѣ до Дѣвиць, где черезъ 
гребелку пѳреохавши, у Болшой Дѣвицѣ попасовали конѣ. Оттуду 
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уехавши до села Галицѣ милю, отъ Галицѣ до Талалаевки миль 
3, оттоль до Нѣжина милю 1, и сталъ квартѳрою у асаула ноли. 
Нѣжянского Константія Левицкого.

Субота. 5. День и ночъ были во всемъ подобніе прежнимъ. 
Обѣдалемъ у войта Нѣжинского, а съ нами протопопъ ОлховскіЙ, 
асаулъ полк. Мойсѣй и грекъ Самойло. Войтъ подарилъ 2 оки 
тютюну турецкого, и волочокъ олований рожевой водки.

Недоля 6. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, до половики 
дня, а зъ полдня 4-го часа вѣтеръ полунощний, дожчъ и громъ 
до вочора, вечеръ и ночъ похмурніе, вѣтряніе и холодніе, Нсви- 
кладались купца еще и потому нѣчого не купчовали ’)•

Понодолокъ. 7. День былъ зранку очинь холодній и похмурній. 
Такъ же и ночъ холодна зъ дожчемъ. Обѣдалемъ у асаула полк. 
Нѣжин., а по обѣдѣ виехалемъ у вечеру зъ Нѣжина и уехавши 
верстъ зъ 3, сиоткалемсг/ зъ Хрущовпмъ, Нѣжинскимъ полковни­
комъ, зъ которимъ позвонившись зъ часъ, поехаломъ въ путь свой 
и проохавши село Талалаевку, уехалъ миль зъ 2 и не доежджая 
Монастирища городка, на степу заночевали.

Вовтор. 8. День былъ такъ же холодній, а посля полдня 
теплѣйшій, у вечеру знову холоденъ, ночъ также холодна. Рано 
вставши зъ ночлѣга, пріехалъ до Мовастирищъ городка, отстоящого 
отъ Нѣжина въ 4-хъ миляхъ, а зъ Мовастирищъ милю до села. 
Бабичева, где и обѣдалъ. По обѣдѣ переехалъ Удай и тинъ бо­
комъ ехалъ до Радковки, села Раковичсваго, зъ полъ милѣ, а оттоль 
миль 2 до Прилуки и пріехалъ до и. Федора, где засталемъ Микла­
шевскую и Кондзоровскую. Черезъ Копдзеровскую писалемъ до іі. 
Михайла, мужа ея и господара. Тутъ и ночовалемъ въ Прилуцѣ.

Середа. 9. День былъ сперва свѣтлій, потомъ хмарвій, вѣт­
рянъ и холоденъ, вередъ вечеромъ теплѣй. Ночъ холодна жъ зъ 
дожчемъ невеликимъ. Рано ноехалемъ зъ Прилуки, невидѣвшись 
зъ дядкомъ п. ФѳдорОмъ и Саковичемъ, понеже они въ ту пору 
еще спали, и уѳхалемъ миль 2 до Линовицѣ, отъ Липовицѣ до

Разумѣется троицкая ярмарка въ Нѣживѣ.
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Махяувского млина состри Толстой, до Ноной Греблѣ надежачого, 
полъ милѣ, а отоль до села Сасиновки полъ 2 мил., где и обѣ- 
далемъ у Морозовскомъ дворѣ. По обѣдѣ поехалемъ до мосту 
именуемою Калиновского, где переоханши черезъ рѣчку Переводъ, 
ехалъ степомъ миль 2 и етрѣтился зъ родителемъ, въ Савиновку 
охавшимъ, и поклонясь пріехалъ въ Короваи, отстоящіе отъ Сави­
ной. въ 3-хъ миляхъ.

Четвер. 10. День былъ похмуренъ, а дожчеватъ по полуднѣ 
и холоденъ, ночъ свѣтла да холодна. Родитель зъ Савиаовки ирі- 
ехалъ на обѣдъ въ Короваи сюда, где всѣ и обѣдалисмо, и дно- 
вали, и ночовали.

Пятокъ. 11. День былъ свѣтелъ и тепловатъ, ночъ холодна 
зъ дожчемъ. Обѣдалисмо всѣ въ Короваяхъ, а по обѣдѣ родитель 
поехалъ въ Жосторскій футоръ, а мы обое зъ дѣтми и Несторо­
вичемъ въ Перѳрвинцѣ, отъ Короваовъ отстоящіе около 3-хъ миль, 
езди часовъ полъ 4, черезъ Сирую и Сухую Оржицѣ рѣчки. Ро­
дитель пожаловалъ намъ коровъ 15, зъ футора Оржицкого. У 
Івапа Кучеровского купилемъ дрикгавта, масловатого, бѣлая грива 
и хвостъ, за 15 р., а паша пятая на шестую ему.

Субота. 12. День былъ холодноватъ, зъ вѣтромъ, хмарами и 
дожчомъ пероходячимъ, нотъ также похмурна и холодновата. Обѣ­
далисмо у ІІерервинцяхъ и ночовали, а по обѣдѣ зъ Несторо­
вичемъ ездилп осматривать стѣнокъ родителскихъ, прозиваемихъ 
Воропинихъ и особливе иродажнихъ Воронинихъ, надъ Сухою Оржицею 
стоячихъ. Проежджали воронихъ пукъ молодихъ. Демянь составилъ 
реестръ копей стадннііи и ожджалихъ, и товару и овець.

Неделя. 13. День былъ погодній и теплій, ночь такова жъ. 
Въ Перервинцяхь службы Божой отслухалисмо, а пріехали на 
обѣдъ въ Короваи, где еще не застали родителя, але толко роди- 
телку, братовъ, швакгра и Худолѣя, и но дождавшись род., обѣдали; 
о полудню родитель повернулся въ Короваи зъ футора Жостерского. 
Родитель подарилъ мнѣ стѣнку именуемую Воронину, отъ попа 
Яблуновского Ворони купленную за 40 р., надъ Сухою Оржицею 
стоячую. Могорича брату н. Семену далекъ 5 таляр. бытихъ.
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Понеделокъ. 14. День былъ зранку велми хорошій, передъ 
полднемъ дожчъ тихій, посля хмарно и вѣтряво, и къ вечеру хо­
лодно отъ полунощного вѣтру. Ночь тиха, свѣтла и холодновата. 
До хоружого енер. Якима въ дѣлѣ брата п. Семена сватебвомъ пи­
салъ отъ род., чтобъ не бить сватанню. Обѣдалисмо всѣ тутъвъКоро- 
ваяхъ. По обѣдѣ родитель поехалъ зъ родителкою, изъ сестрою 
Олесею и братами Лукою и Іваномъ въ Роменъ, а мы обое, братъ 
п. Семенъ, швакгеръ Троцкій и Несторовичъ и п. прилуцкая тутъ 
въ Короваяхъ ночовали Отъ старости сухоносовского получилемъ 
писмо, что купилъ онъ воловъ 28 по 13 р. безъ 20 к., и от­
вѣтъ написалемъ къ нему, чтобъ виправу въ вданскъ споражать, 
а ему бить у четверъ сей въ Кривую Руду.

Вовтор. 15. День былъ теплій, почасти свѣтлій, а почасти 
похмурній, ночъ холодна зъ дождемъ. Рано простившись мы зъ 
братомъ п. Семеномъ, швакгромъ п. Якимовъ, ноехалекъ до Пе- 
рервинець, а пріехавши обѣдали, а съ нами Несторовичъ и тіотка 
Константинова, сестра покойници Урсалки. По обѣдѣ ездилисмо зъ 
Несторовичемъ въ степъ оглядовать жвлиной стѣнки, Савѣцкому 
проданной писарови, и видѣли тамъ окопъ и свѣжѣйшій за...

Середа. 16. День былъ свѣтлій, теплій зъ вѣтромъ, а потомъ 
къ вечеру холоденъ, ночъ такъже погодна, а хмурна, вѣтеръ по- 
лунощний. Старосту перервинского щиталисмо зъ п. Несторовичемъ 
и показалось на лице денегъ 19 р. и 4 а., зъ которихъ казалемъ 
15 р. на сѣно обернуть, а остатокъ на дворовіе нужди, и приказъ 
ему далемъ въ 10 пунктахъ. Женя его Старостина сина родила 
Івана. Обѣдалисмо тутъ, а по обѣдѣ оставили въ Перервинцяхъ 
ежджалихъ коней 9, цукъ воронихъ, лисихъ 2, да каштана верхо­
вого и виехали въ путь, а проехавши Бѣлоусовку, ночовали у фу- 
торця Сухомузкого, где и волкъ пробѣгъ чрезъ греблю и поузъ 
пасъ. Восходъ перер. стар. (на харчъ: жита 34 четвер. и 8 мѣ­
рокъ, гречки 10 чет., проса 12 чет., на собаки овса 16 четвер., 
ячменю 1 чет., на свинѣ жита чет. 4, ячмен. чет. 24. на дро­
бину овса 39 четвер.), денегъ 60 р.

8
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Четвер. 17. День былъ вѣтренъ, похмуренъ и дожчеватъ, 
ночъ зъ жестокимъ вѣтромъ холоднимъ и дожчемъ, дожчъ пере­
нося, а вѣтеръ не пересталъ до свѣта. Рано поехавши отъ ноч­
лѣга, уехали миль зъ 2 и пріехавши въ село Денисовку, стали у 
Константія и обѣдали. А но обѣдѣ уехали миль зъ полтретѣ до 
перевозу Горошияского, отъ перевозу до Горошина верстъ 6, отъ 
Горошина пріехали до футора Криворудского за 2 часа, дорога 
худа. Четверній конь гнѣдій старій при перевозѣ вдохъ.

Пятокъ. 18. День у весь былъ зъ жестокимъ вѣтромъ полу- 
нощнимъ, а зъ ранку и дожчевато; ночь негодна отчасти и холод­
новата. Ищисляли зде у футорѣ товаръ и овци, о чомъ особливая 
имѣется вѣдомость.

Субота. 19. День былъ погодній зъ вѣтромъ, отчасти холод­
нимъ, ночъ тиха, свѣтла и холодна. Несторова чевиподарилемъ ко­
ровъ 2, одну зъ телямъ, а другую яловую, зъ родитедскихъ жо- 
стерскихъ дарованнихъ, и 20 овець дойнихъ. Вѣдомости о товарѣ 
и овцахъ спорадивши, дали Личмаку и коровнику. Пообѣдавши у 
футорѣ, віехали зъ футора Криворудского, уехавши миль около 4-хъ, 
ночовали подъ Березняками.

Педеля. 20. День былъ сперва свѣтлій и тихій, потомъ мало 
хмаренъ вѣтрянъ и холодноватъ. Ночъ свѣтла тепла и тиха. Отъ 
ночлѣгу уехалисмо зъ милю и обѣдали не доеджая млинка Петра 
Кулябки, а но обѣдѣ пріехали въ Лубнѣ, отстоящіе отъ Лукомля 
въ 26 верстахъ, и стали на квартирѣ у швакгра п. Троцкого. У 
вечеру ходили мы обое зъ женою до п. Петра Кулябки, где воче- 
рали и просидѣли долго въ ночъ.

Понедѳл. 21. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, ночъ свѣт­
ла, вѣтряна и холодновата. П. Якиму швакгру далемъ денги за­
платить въ аптеку за прежніе лѣкарства 1 р. 84 копѣйки, за мѣ- 
ючіѳ взятись, на что и рецептъ далемъ; 1 р. 77 кол., а особливо 
5 таляр. бит. на заплатку зъ 10 хемсовнхъ(І) пожитковъ налога, 
двохъ оконъ зеленяхъ, 6 паръ чатовъ фарфуровихъ, спалнѣ на 
голову лазобной и книги именуемой Апітайѵегзіпоз іи рЬагапаЬара- 
зіаш (1) Да о колясцѣ и спалнѣ его жъ написалемъ цену 30 р., 
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чтобъ оніе купить. Вылъ у насъ иаиѣсникъ игарскій зъ рибою и 
питтеиъ; обослалъ такъ жѳ насъ рибою жъ и аптекъ Петро Ку- 
лябка. Пообѣдавши у сватовой нашей п. Троцкой, поехалисмо доро - 
гою пѣратинскою, степомъ, до села Оробіовъ, отъ Лубонь въЗ-хъ 
миляхъ добрихъ, где пѳрѳѳхавши греблю черезъ Удаи стали на ноч- 
лѣгъ, куда приходилъ попъ оробіовскій отецъ Андрей и вѳчѳралъ 
ѵ насъ.

Вовтор. 22. День былъ свѣтлій сперва, да толко велмвг вѣ­
тренъ, потомъ хмаремъ зъ громомъ и дожнемъ малимъ, нонъ хмар- 
на и тиха. Поехалисмо зъ Несторовичемъ до Курѣпки, въ милю 
отъ Оробіовъ отстоящую, где оглядали на греблѣ тамошней имѣю­
щейся плѣни родителевой зъ 3 колами и своего кола, которое во- 
лѣлѳмъ пристроити на старомъ мѣстѣ. Оттуда поехавша, заехаля до 
Григорія шафара и оттоль охали до Сухоносовки год. 2, около 
2-хъ миль, и пріехали на обѣдъ въ Сухоносовку, где и обѣдали. 
Тутъ, въ Сухоносовцѣ, отъ Алоксѣйця, пріехавшаго зъ Николаемъ 
крисковскимъ, получилемъ зъ Глухова писмо отъ господара, Клима, 
стар. крисков., сестри Уляни Івановни зъ Москви и брата п. Ми­
хайла Скор.

Середа. 23. День былъ похмурній зъ дожнемъ, да тихій и 
теплій, такова жъ и ночъ. Посѣщалъ насъ рано намѣсникъ Кра­
сногорскаго монастыря Даніилъ Штапулскій и просилъ къ себѣ въ 
монастырь на завтрейгаій праздникъ, куда мы по обѣдѣ поехали и 
пріехавши стали въ маліованнихъ келіяхъ.

Чотвер. 24. День былъ похмурній и теплій, ночъ зъ бол- 
шимъ дожчемъ тихимъ. По набожѳнствѣ обѣдалисмо тутъ, жена 
особливо, а я въ трапезѣ, и со мною Петровскій старий и Григо- 
рашъ шаргор. Пообѣдавши, поехали и пріехали въ Сухоносовку. 
Тутъ, въ Сухоносовцѣ, у Івана Сулими, козака чорнуской сотнѣ, 
жителя Ковалювъ, купилемъ стенокъ за 15 р. и далемъ ему7^.. 
а онъ писмо.

Пятокъ. 25. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, ночъ свѣт­
ла, тиха и ядерна. Посѣщалъ насъ рано отецъ Ѳзма Збрискій, 
протопопъ пѣратинскій, а мы простившись съ нимъ, віохали зъ 

8*



116 1731 г.—іюнь.

Сухоносовки и пероехавіпи село Позники, стали на степу, у футора 
Милорадовичевого, на обѣдъ, откуду зъ Несторовичемъ ездилемъ 
купленного осматривать стейку. Старостѣ суховосов. Омеляну далемъ 
приказъ другій въ 13 пунктахъ, которого копія зде, а именно: 
о исправки реестровъ, о содержаніи писемъ моихъ, о виборѣ ктитора, 
о млину куренскомъ, о куплѣ степку, о прибавкѣ возовъ волснихъ, 
О ВИННИЦѢ, о млинку вѣтряномъ, олѣяхъ орѣх. и конопляной, огор. 
въ Перервинцахъ, о найму винника на карбъ, о присилкѣ воску, 
шкуръ и вовни. Поехавши оттоль, пріехали въ Лохввцю до п. Пав­
ловой тіотки рано еще и позабавивши у еи зъ годину, отехали и 
пріехали на ночъ въ село Токарѣ, где и ночовалисмо.

Субота. 26. День былъ и ночъ сходніе весма противъ вче- 
райшихъ. Рано поехалисмо зъ Токаревъ и пріехали на обѣдъ въ 
футоръ нашъ Гамалѣевскій, где и заночевали. Пчоли оомотривали, 
оба мы зъ Несторовичемъ, где 20 роевъ новяхъ стало. Стадника 
куцупѣевского за коня Несторовичего зсадвенного вибыть.

Неделя. 27. День и ночъ такіе, якъ и вчорайшіе. Направ­
ленъ въ Сгданскъ зъ волами Микола Товкаченко крисковскій. Во­
ловъ купленнихъ 81, домашнихъ подъ возомъ 4, а возъ зъ харчю, 
коней двое половихъ дано ему въ дорогу, да денегъ дано ему жъ 
15р., 25 ефимковъ, да 10 чѳрвоннихъ, и приказъ данъ ему. его 
же копія зде. Рано поехали зъ футора и пріехали на службу въ 
Андрѣевку, где и обѣдали. По обѣдѣ, виправивши Миколу крис- 
ковского, поохали позно въ полъ 8 часа, а пріехали въ полъ 12 
часа, и заночовали на Засуллѣ, въ дворѣ.

Понеделокъ. 28. День билъ и ночъ свѣтли, тепли, тихи, 
сходни вчорайшимъ. Пріѳхалисмо на обѣдъ въ Роменъ, где застали 
родителку и сестру и братовъ Луку и Івана въ добромъ здоровю, 
и обѣдалисмо вкупѣ. У лазнѣ милъся. Писмо зъ Астраханѣ отъ 
Архипа досталось рукамъ моимъ, а писано марта 24-го дня, въ 
якомъ ознаймуетъ, что пойшли они за море и что смотрѣли гор. 
куховъ 40, якіе цѣли, а 18 не смотрѣли куховъ.

Вовтор. 29. День и ночъ были свѣтли, велми тихіе и велми 
тепліе. Писалемъ до п. Петра, пол. луб., ускаржаючись на Ко-
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динця, черезъ Несторовича. Домявъ Кузмѣпскій посланъ въ Глу­
ховъ, а черезъ его писалъ я до родителя о своемъ оборотѣ и до 
господаря де о чомъ господарскомъ, а Демянови казалемъ заехать 
до Конотопу и увѣдомитись отъ Воловатого (т. о. Костенецкаго) 
...................... (?) нового и зъ якимъ контрактомъ.

Середа. 30. День былъ свѣтлій, однако жъ вѣтрянъ зъ ма- 
лопсрехожими хмарами. Ночъ свѣтла, вѣтряна, а вѣтеръ зъ полу­
нощной стороны. Юско посланъ въ Срѣбное по сестру сотника 
срѣбранского (Троцины) для дочери Пазѣ. Сей день у Ромнѣ 
пробавили.

Юль. 1. Четвер. День сей былъ свѣтлій зъ вѣтромъ и ночъ 
свѣтла жъ, зъ вѣтромъ же меншимъ. Обѣдалисмо вкупѣ зъ роди- 
тѳлкою; по обѣдѣ сестра Олеся поохала въ Дубнѣ, черезъ которую 
писалемъ до п. Янима Троцкого за спалню благодаря и что 15-го 
вскорѣ прислани будутъ. Отъ род. зъ Глух., черезъ Якова подпи­
ска получилемъ писмо зъ требованіемъ присилки ключа отъ імбара, 
где баулъ, и зъ обявленіемъ, что опредѣленъ на розиск ь Мокрѣе- 
вичъ да порутчикъ. Отъ Петра Апостола отвѣтъ получилемъ, что 
онъ послалъ указъ до лукомского сотника о нѳчинѳніи безправно 
обидъ у футорѣ моемъ Криворудскомъ. Жена заболѣла, а зресіез фѳбри.

Пятокъ. 2. День былъ свѣтлій, теплій и вѣтряний, у вечеру 
передъ заходомъ слонца вѣтеръ умножился, дожчъ и громъ, потомъ 
зиову вияснилось и ночъ была свѣтла, толко холодновата, потому 
что вѣтеръ полунощпій. Получилемъ писмо отъ Савѣцюго писаря 
полк. зъ прошеніемъ попустить степу перервинского укосить сѣна, 
за то, что якоби моимъ стадомъ стѣнки его вибити.

Субота. 3. День былъ свѣтлій, толко вѣтряний и холоднова- 
тий, ночъ такова жъ. да холоднѣйшая. Отписалемъ къ Савицкому 
писару, прося уступки стѣнки жилиной и проч. По службѣ били 
Заборовскій и протопопъ. Обѣдалисмо сами. Придѣлалъ вѣкоторіѳ 
штучки до рондзѣка золотаръ и зважилъ, а показалось ваги 26 
лотовъ безъ золотника, а роидзѣкъ тотъ, що былъ на чорной тясмѣ.

Недѣля. 4. День былъ холодноватъ, вѣтрѣнъ и отчасти хма- 
ренъ, ночъ свѣтла, тиха мало и холодновата. Мощанскій да Ана­
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стасій Волошинъ, виноградникъ, женились. Обѣдалисмо вкупѣ зъ. 
протопопою рои., да Фѳдоромъ Заборовскимъ, женою его и сотнич- 
кою ромепскою. По обѣдѣ, у вечеру поехалисмо зъ Ромна, а съ 
нами тіотка, и ночовали у Борзонки, за милю. Родителка подари­
ла подогъ, полотна женѣ, запонку, запаску и сѳрги Пазѣ дочорѣ. 
Оставилисмо коней 2, строкатого да бѣлого, у футорѣ нашемъ, якіе 
дворникъ Павелъ на свои руки и принялъ въ Ромнѣ.

Понеделокъ. 5. День сей былъ похмурний зъ дожчемъ, толко 
тепловатъ къ вечеру и тихъ. Ночъ также хмурна и тиха. Рано 
вставши, отъ Борзенки пріехали на обѣдъ у Смѣлее, и обѣдали тамъ 
же въ дворѣ родителскомъ. По обѣдѣ поехавши, наехали брата п. 
Івана и пріехали до броду именуемаго Торний, зъ миль 3 отъ Смѣ- 
лого, где и заночовали.

Вовтор. 6. День былъ свѣтлъ отчасти, теплъ и тихъ, хмари 
перехожіе зъ малимъ дожчемъ, ночъ тожъ тиха, толко хмарна. Отъ 
ночлѣга, отъ Терновъ, уехали миль зъ двѣ, зъ полтори до Груз­
кой, оттоль милю до Красенъ, где и обѣдали. По обѣдѣ пріехали 
до перевозу мутинского, где переехавши черезъ перевозъ Сеймовий, 
стали, виехавши зъ Мутина заразъ, на ночъ, а ехали полъ 3 часа 
черезъ Соймъ. Конѣ у бродъ ишли.

Середа 7. День былъ зранку холодноватъ и дожчоватъ, а по 
обѣдѣ силний дожчъ зъ громомъ, къ вечеру вияснвлось и тепло 
стало. Ночъ вся свѣтла и тиха. Рано отправили возки до Тули- 
головъ зъ Янѣшевскимъ и сами поехали, и пріехавши въ Кроле- 
вець, стали въ дворѣ тіотки П. Павловой, отколь ездилемъ осма­
тривать комори своей дѣлаючайся и двора родителского заложенного, 
а осмотрѣвши, поехали на обѣдъ въ Подоловъ, где не заставши 
сестри и никого, обѣдалисмо сами, а по обѣдѣ пріехала сестра зъ 
Дяковскою и дѣтми своими, тутъ и заночовалисмо по ея прошенію. 
Увѣдомилемся, что приславъ указъ ѳхать вовся въ Москву князю 
Шаховскому, а на его мѣсто пріедѳтъ полковникъ Тургеневъ, Ро­
манъ Семеновичъ.

Четвер. 8. День былъ холодноватъ, свѣтелъ отчасти и дож- 
чеватъ, ночъ свѣтла, тиха. Рано поехалисмо отъ сестри Чарнише- 



1731 г. —іюль. 119

вой, и въ Кроіевцѣ, у церквѣ ст. Спаса, вислухалисмо службы 
Божой, и пріехали на позній обѣдъ въ Тулиголови. Зъ попомъ от­
цемъ Петромъ сторжились за мѣстце тое, где цегелнл, дать ему 
полъносатки горѣлки теперъ, а полносатки въ новину. Дновалис- 
мо тутъ въ Тулиголовахъ. Григорій Огѣевскій отехалъ. Василю мо­
лодику приказалемъ о коморѣ Степаненковъ, Желѣзна чиной и Вур- 
вихвостовой и о дворѣ Гетманчика.

Пятокъ. 9. День былъ зранку свѣтелъ и тихъ, а мало пого­
дивши и вѣтрянъ, въ день дожчъ и градъ, къ вечеру знову свѣ- 
ву свѣтелъ да вѣтрянъ, ночъ свѣтла и тиха. У пасѣцѣ тулигол. 
роевъ 2 толко было, за вѣтрами и холодами. Поехалисмо зъ Ту­
лигол. и пріехали въ Глух. передъ вечоромъ, где застали роди­
теля при добромъ здоровю.

Субота. 10. День былъ свѣтлій, отчасти хмарніи, теплій и 
отчасти вѣтраний, ночъ свѣтла и тиха. Рано ездилемъ до князя 
Шаховского, а потомъ до п. гетмана. Въ домъ повернувшись, обѣ- 
далемъ зъ домашними. У вечеру кровъ пускалѳмъ банками.

Неделя. 11. День былъ свѣтлій, теплій и ночъ таковажъ. 
Рано у князя былемъ, лотомъ у гетмана, где у самой гетмановой 
и обѣлалемъ. За дворъ въ Кролевцѣ на предмѣстю стоячій запла­
тилемъ кролевецкому жъ жителеви 22 р., а 2 р. еще далемъ Ва- 
силеви па купчую и проч.

Понеделокъ. 12. День и ночъ были противъ вчорайшихъ. 
Алексѣй Полуденскій да Ярема, служителѣ, послани въ степъ для 
кошѳпня сѣна, Алексѣеви дано на сѣно 21 р., да черезъ его ка­
заку Сулимѣ въ доплатку за степокъ 8 р., да на строеніе млина 
курѣнского 6 р., да п. Якиму Троцкому въ доплатку за спалню 
15 р., да черезъ его жъ, до Несторовича послалъ на сѣно, на Га- 
малѣевщинѣ коситись мѣючое, 40 р., до его жъ на вино 3 р., 
Яремѣ на сѣно 15 р. въ Перервипцѣ, а 15 р. за коня дрикганта, 
Івану Кучеровскому. Черезъ Алексѣя купчая отъ Сулими данная 
посланна для конфѣрмацѣи на урадѣ. Да имъ же, Алексѣю и Яре­
мѣ, далемъ на дорогу по 20 а. Писма послалемъ черезъ нихъ до 
родителки, до Троцкаго и до Несторовича. Рано ездилемъ до князя, 
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гдѳ виправивши указъ къ полковнику луб. Петру, пріѳхалемъ до­
мой и отправилемъ зъ онимъ Юска, въ Дубнѣ, и указъ о присилцѣ 
сюда Кодинца сотника. Алексѣю и Яремѣ дани приказа на 
писмахъ.

Вовтор. 13. День сой и ночъ были противъ вчорайшихъ. 
Обѣдалѳмъ у панеи гетмановой, по обѣдѣ ездилемъ до полковника 
ахтирского, пріѳхавшаго сюда въ Глуховъ, оттуду до князя, где 
просидѣлемъ долго. П. Михайло, братъ, и жена ого заболѣли обоѳ.

Середа. 14. День былъ и ночъ противъ вчорайшихъ. Рано 
ездилемъ осматривать своей ями дубовой, другой, оттоль былемъ у 
склепу и пріехавши домой, обѣдалъ. По обѣдѣ билъ полковникъ 
ахтирскій и посидя отехалъ, а я ѳздилъ посѣщать п. Михайла, 
брата, на Бѣлополовку. Повернулись бѣлополовцѣ зъ Царицина, 
которіи туда отвезли слугу моего Остапа Свѣтака и съ нимъ вино 
двойное и табаку; а привезли писмо его, въ якомъ пишетъ, что Ар­
хипъ пололъ за море и что Тихонъ Демидовъ даетъ по полъ 2 р. 
ведро двойного вина и что онъ рибу присилаѳтъ сюда па моихъ 
подводахъ, а свою будто и проч.. и привезли они, бѣлополовцѣ, 
риби: сазановъ 398, сули 2068, коней 6, а самая кобыла, якую 
рибу послалъ зложить въ Сварковѣ.

Четвер. 15 День и ночъ были еще горячійшіе нѣжъ преж­
ніе, и свѣтліѳ и тихіе. Обѣдалемъ у гетмана, где и полковникъ 
ахтирскій былъ. По обѣдѣ домой пріѳхалемъ, куда пріехали Сте­
панъ Миклашевскій и Яковъ Полуботокъ. Отехалъ полковникъ ах­
тирскій зъ Глухова съ тѣмъ уговоромъ, чтобъ унукъ его, а . мой 
племянникъ, сынъ брата п. Семена, Івась былъ отпущенъ въ Ах- 
тирку для посѣщенія, о чемъ родитель и писалъ къ родителцѣ. 
Около полночи пріехалъ полковникъ Романъ Семеновичъ Тур­
геневъ на мѣсто князя Шаховского, и сталъ въ загородномъ дворѣ, 
съ нимъ вмѣстѣ.

Пятокъ. 16. Донь былъ жаркій велми и якъ би туманний, 
по полуднѣ дожчъ сторонами и градъ зъ громомъ и блискавицою. 
Ночъ тиха и тепла, сторонами похмурна. Рано поехалемъ до фу­
тора Калюжновского, оттоль въ Сварковъ, где и заночѳваломъ.
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Субота. 17. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, ночъ пох- 
мурна, тиха и тепла. Рано зъ Сваркова поехалемъ на обѣдъ въ 
Глуховъ, по обѣдѣ былъ я у князя и повернувшись мился у банѣ. 
До 3 р. Забарою даннихъ на косарѣ, что косятъ у заклѣвѳнского 
человѣка, я еще придалъ 1 р. 50 к. Зъ Сухоносовки пріехалъ 
Дядя и подводъ 2 прійшло зъ шкурами конскими, товарачами и 
овечими, мухояромъ, воскомъ и 5 отарами.

Недѳля. 18. День былъ отчасти свѣтлій, а отчасти похмур- 
ній, тихій, теплій, ночъ тепла и похмурна. Рано былемъ у гетмана, 
обѣдалемъ у себе и со мною швакгеръ п. Яковъ. У гетмана обѣ­
далъ квязь, Тургеневъ и прочій. По обѣдѣ были у насъ и посидѣв­
ши отехали.

Понеделокъ. 19. День сперва съ туманомь, потомъ свѣтелъ 
и тепелъ, ночъ свѣтла. Грицку Дядѣ далемъ на воли 100 р., а 
черезъ его-жъ старостѣ сухонос. на соль 30 р. Забарѣ па косови- 
цю еще далемъ 1 р. 50 к.

Вовтор. 20. День былъ зранку холоденъ зъ туманомъ, йо­
томъ свѣтелъ, и въ день дощъ ишолъ. Ночъ свѣтла и тепла. Се­
годня рано былъ я у гетмана, а обѣдалъ у себе зъ швакгромъ п. 
Яковомъ. У вечеру зъ п. Михайловъ братомъ ездилемъ до князя я 
не увидѣвши его, повернулись. Билъ я у брегадира вчоря и купилъ 
карету, дарованную ему отъ покойной тіотки, и заплатилемъ за оную 
и за станокъ до вей зъ конми 40 р., а онъ, брогадиръ Арсеніевъ, 
поохалъ сегодня въ Москву зъ домомъ своимъ.

Середа. 21. День билъ свѣтлій, теплій и тихій, у вечеру 
хмары зъ дожчемъ силнимъ и громомъ, такъ же мало не чрезъ всю 
ночъ дожчъ ишолъ. Сегодня рано отехалъ въ Москву князь Алек­
сѣй Івановичъ Шаховской, которого опроводилъ гетманъ до яру 
другого, не доежджая Ясманѣ села, а старшина онер., род. и я и 
великороссійскіе господа запроводили его на становиску за Ясмань, 
верстъ у 3, где и обѣдали и подвивали, тамже и заночевали. А 
на его мѣстѣ остался зде полковникъ Тургеневъ. Желязо, слуга 
род , посланъ отъ род. въ Москву зъ парою коней до Курбатова 
и прошеніемъ отъ п. Павловой о селахъ ѳи и о Засуллю, которому 
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я далъ штановъ лосинихъ двое винить тамъ и купить табату кар­
тузъ, на что все далъ ему я 4 р., да черезъ его жъ послала 
жена сестрѣ барилцѣ мастихинои и вѣрниковъ ящикъ.

Четвер. 22. День былъ теплій, тихій почасти и почасти 
вѣтрянъ, болпіъ хмарѳнъ, вѣжъ свѣтелъ. Рано съ княземъ Шахов­
скимъ простились всѣ, онъ поехалъ въ путь свой, а мы поворо­
тивши, пріехали па обѣдъ въ Глуховъ, род., п. Федоръ и я зъ 
швакгромъ и братами Маркомъ и Іваномъ, и обѣдалисмо вкупѣ. 
По обѣдѣ ездилемъ до іивакгра п. Якова и оглядали коней про- 
дажнихъ нѣмецкихъ по 100 р. Повернувшись оттоль, ходиломъ у 
лазню и кровъ банками пускалъ на спинѣ и на ногахъ, стегнахъ, 
для свѣрбу великого.

Пятокъ. 23. День былъ холодній и вѣтряний, и дожчсватий, 
и пополамъ свѣтелъ, ночъ свѣтла тиха. Родителеви визичилемъ 
180 р. и отослалѳмъ черезъ Клима пѣщанского. Отправлени конѣ 
18 въ Гамалѣѳвскій футоръ черезъ Иллю. Посланъ Василь Кра­
вецъ въ Батуринъ за Урбаномъ утекшимъ. Писалемъ до стар. 
крисков., чтобъ 3000 дранѣ виготовалъ, а на оную взялъ зъ де­
негъ отъ роздачи на жито осталнихъ 30 р. Купилемъ жита 2 
четверики за 6 р. и 30 а. и одинъ посланъ въ Криски, а другій 
въ Тулиг., а за тое жито самъ заплатиломъ.

Субота. 24. День былъ холодноватий, по перѳмѣшкамъ свѣ­
телъ и хмаренъ, ночъ сперва свѣтла и тепла, потомъ хмарна. Рано 
былемъ у п. гетмана, где и обѣдалемъ, у вечеру ездилемъ до пол­
ковника Тургенева и позно повернулся въ свой домъ. Шваѣгеръ 
п. Андрѣй пріехалъ въ Глуховъ. Писмо получилемъ отъ стар. 
перѳрв., что козаки тамошніе позатиканную, (т. о. сѣнокосъ озна­
ченный колышками) покосили; также, что дрик&антъ шпако- 
ватий здохъ.

Педеля. 25. День былъ сперва холодноватъ, посля свѣтелъ 
и тепелъ, ночъ свѣтла жъ и тепла. Рано былемъ у гетмана, обѣдалемъ 
у себе, по обѣдѣ ездилемъ до Количова зъ родителемъ. Асаулъ енер. 
Мануйловичъ и Григор. Кулябка, сотникъ луб., приходили въ ста­
тяхъ за Оболонскимъ. Отправилемъ козака перервинского зъ пис- 
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мани до Перер., чтобъ Ярема 15 р., давніе за буланого дрикганта» 
удержалъ у себе, до Сух. о носилки гор. и сала въ Перер., до 
Несторовича о дачѣ коней 3-хъ, стар. сух., и перер. и Яремѣ.

Понѳдел. 26. День былъ холодноватъ сперва, потомъ свѣтелъ 
и тепелъ, у вечеру дожчъ и громъ и въ ночѣ, потомъ ночъ ви- 
погодилась, а къ свѣту знову хмарно стало. Рано ездилемъ до 
гетмана, обѣдалемъ зъ женою у швакгровъ своихъ, потомъ былемъ 
у п. Михайла, и просидѣвши доволно, повѳрнулемся домой. Купи- 
лемъ ковадло котляреви и заплатилемъ самъ 1 р. и 80 к.

Вовтор. 27. День былъ свѣтелъ и тепелъ, попеременномъ 
хмара и дожчъ, у день ясно, къ вечеру хмарно и вѣтряпо, ночъ 
випогодилась велми. Рано былемъ у гетмана и п. Михайлову бол- 
ную посѣщалемъ, обѣдалемъ зъ женою у швакгровъ, потому что 
именинникъ синъ п. Андрѣя Полуботка. У вечеру знову былемъ у 
п. Михайла.

Середа. 28. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, у вечеру 
вѣтряно и черезъ ночъ, и хмарно. Ездилемъ рано въ Сварковъ, а 
зъ Сваркова повернувшись, заехаломъ къ гетману, где и обѣдалемъ. 
По обѣдѣ повернулемся домой, куда пріехалъ п. Михайло, братъ 
я швакгри. Домку Пиндюренку заплатилемъ долгъ его, уздицкому 
человѣку должнихъ 2 р. 50 к,

Четвер. 29. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, и ночъ 
такова жъ. Сегодня обѣдалъ у гетмана князь ІЦербатий, посила- 
ючійся въ Царградъ, и секретарь его Аргамаковъ, и Тургеневъ, и 
Кошелевъ и другіе и я, по обѣдѣ заходилъ зъ Григоріемъ Га*  
малѣею до швакгровъ, оттоль до п. Михайла, где и въ карти 
игралемъ и вечералемъ. За мѣхъ котлярскій заплатилемъ котляреви 
3 р. и 10 к. Писалемъ черезъ сухое, подданого, брата Сердю- 
ченкового, до пол. луб. о Кодинцу и до стар. сухонос., и 4 р. 
послалемъ на покупку ободдя. Федоръ Дмитр. Кошелевъ поехалъ 
зъ Кіева въ Москву.

Пятокъ. 30. День былъ до полудня свѣтелъ, тепелъ и тихъ, 
отъ полудня дожчъ зъ громомъ и блискавицею, у вечеру пересталъ, 
ночъ вся знову зъ дожчѳмъ. Родитель пріехалъ въ Глуховъ. Опіи- 
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сядемъ до стар. Сухонос. и послалемъ 4 р. на покупку ободдя въ 
Густипѣ. Черезъ тогожъ посланного Сердюченка писалъ до пол. 
луб., о чомъ вчера нанисанно, а сегодня отправленъ до Книша, 
гамалѣевского старости, писалемъ, чтобъ новую началъ яму и о 
Евгеніи. Купили овса полъ 2 четверика за 1 р. и 80 к., и самъ 
заплатвлемъ.

Субота. 31. День былъ зранку хмаренъ, а потомъ мало но 
черезъ увесь день дощъ ишолъ, ночъ вппогодилась, однако жъ 
вѣтеръ полунощний былъ. Сегодня на службѣ Божой былисио у 
церквѣ п судіиной сестри, обѣдали дома, родитель мы, швакгри, 
Григор. Гамалѣя и братъ п. Сезонъ, пріехавшій сегодня и про­
щеніе у род. получившій. Капитанъ гвардіи Воейковъ и секретаръ 
сенатскій Тонѣлскій, пріехалъ зъ Москви въ Глуховъ и зъ собою 
за карауломъ привѳзлъ Танского, пол. пероясловского, розисковать 
объ немъ зъ Тургеневимъ. Милемся въ лазнѣ, а жена ездила па 
Бѣлополовку.

М-ць августъ. Педеля. 1. День былъ вѣтряний и вѣтеръ 
полунощній, однако жъ нехолоденъ и свѣтелъ, ночъ хороша. На 
службѣ былемъ на Бѣлополовцѣ, а по службѣ у Турковского и у 
п. гетмановой. На обѣдъ зъ женою пріехали домой, а въ вечеру 
знову туда жъ ездилисмо, и тамъ я зъ братомъ н. Михайломъ, 
женою его и Бокомъ поигравши въ кадрилѣю, зъ проиграшомъ мо­
имъ, повернулемся назадъ. Началъ жестянку чаю, полну насипанпую.

Понодел. 2. День былъ зранку холодній, вѣтряний, въ день 
мало вияснилось, потомъ знову хмарно стало и ночъ хмарпа и вѣт­
ряна. У службѣ, у Петровского, а болшъ нѣгде.

Вовтор. 3. День, и ночъ были противъ вчорайшихъ хмарніе, 
холодніе и вѣтряніе. На службѣ у Петровского, по обѣдѣ у вечеру 
братъ п. Семенъ отехалъ къ родитѳлцѣ у ІПабалиновъ. Писалемъ 
до стар. крис. о присилцѣ §радѣлця, дранѣ. Послалъ карету и 
спалню до маляра въ Маковъ малювать.

Середа. 4. День былъ противъ вчорайшихъ хмарній и вѣтря- 
пій, по перемѣнкамъ свѣтелъ и хмаренъ, и ночъ такова жъ. Рапо 
былемъ у Тургенева, а оттоль на службѣ у ст. Михайла, знову у 
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его, оттоль ва молебнѣ за имсннтство царица Евдокіи, и оттоль 
за гетманомъ поѣхалемъ на Бѣлополовку, где обявлялемъ ему о 
томъ, что суддѣ енер. опредѣлили были послать менѳ на розискъ 
въ полкъ нѣжинскій, въ мринскую сотню. У лазнѣ милѳмся.

Четвер. 5. День былъ сперва похмуренъ и холодноватъ, а 
потомъ свѣтлій, тихій и теплій зъ ноччю. Но ездилемъ никуда зъ 
дому. Былъ у вечеру отецъ Никифоръ, для исповѣданя нашего, а 
на службѣ былемъ у судейской цѳрквѣ, и по службѣ зашедлемъ 
до капитана гвардіи Воейкова.

Пятокъ. 6. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, передъ вѳчо- 
ромъ хмурно стало, ночъ погодна до половина, а отъ половини до 
свѣта дожчъ. Ездилемъ до Сваркова, оттоль до футора Калюжнов- 
ского, и повернулемся назадъ позно. Хлопець малий, куплений отъ 
Забари, ушелъ и машталеръ Тимошъ.

Субота. 7. День былъ увесь и ночъ вѣтряніе зъ уставичнимъ 
дожчемъ, чрезвичайнимъ осѣннимъ. На службѣ у веригияской цер- 
квѣ, обѣдали у себе, а по обѣдѣ ездилъ до п. Михайла и видѣлъ 
грамоту, черезъ канцеляристу Лазаревича написанную о томъ, чтобъ 
якъ отъ слободъ великороссійскихъ, такъ и отъ маетностей внутрѣ 
Малой Россіи великороссійскихъ и иноземцовъ, помоществованіе дѣ­
лано было въ линѣи той, якая строится теперь отъ Днѣпра до Донца.

Неделя. 8. День былъ до вечора дожчеватъ, а передъ вече­
ромъ вияснилось и ночъ свѣтла, тиха и тепловата. Обѣдалисмо у 
себе, а по обѣдѣ ѣздилемъ зъ женою на той бокъ до п. Михайла 
и жени его.

Понодѳлокъ. 9. День былъ свѣтлій теплій, толко вѣтеръ по- 
лунощній, однако жъ посла тихо, и ночъ такова жъ была погодна. 
Другая грамота прислана къ гетману, чтобъ со всѣхъ помѣщичихъ 
деревень, великороссійскихъ и иноземцовъ необходя чинено было въ 
работѣ линѣи помоществованіе противъ Козаковъ, какъ то они 
исправляютъ, и писмо о семъ отъ Тараканова. Жена поехала у 
футоръ зъ тіоткою, маткою Подолского и тамъ ночовала.

Вовтор. 10. Рано поехалемъ въ Сварковъ, где заставши жену 
и тіотку, тугъ и обѣдалъ. А по обѣдѣ пріехали у футоръ Калюж- 



126 1731 Г.----- АВГУСТЪ.

невскій, они жъ тамъ остались ночовать, а я пріѣхалемъ у Глу­
ховъ на ночъ. День былъ свѣтлій, теплій, тихій и ночъ такова жъ.

Середа. 11. День и почъ были противъ вчорайшихъ. При 
женѣ у футорѣ насадили 8 копъ безъ 2-хъ снсповъ въ овину, 
зъ которихъ вимолотили по 5 чѳтвертинника зъ ковшами 2-ма. 
Обѣдалисмо въ дому малолюдно и постно.

Четвер. 12. День и ночъ были противъ вчорайшихъ. Обѣда- 
лѳмъ у п. гетмана, а по обѣдѣ зъ п. Михайломъ братомъ ездили до 
капитана гвардіи Воейкова и Топѣлского и посидя доволно, отойш- 
ли. Третая грамота принесена до п. гетмана, чтобъ со всѣхъ 
державскихъ маетностей, почавши отъ гетмана до послѣдняго вла- 
дѣлца, вислать подданихъ на линѣи, по пропорцѣи противъ Козаковъ.

Пятокъ. 13. День былъ и ночъ противъ вчорайшихъ. Сегодня 
былъ я у енералной судовой канцеляріи и подавши доношоніе, чтобъ 
мнѣ но охать въ иранскую сотню полку нѣжинского, для розиску 
по челобиттю епископа чорнѣговского, уволнѳнъ зосталъ отъ тоей 
дороги, а оттуду поехалъ у футоръ и Сварковъ, и домой повер­
нулся позно.

Субота. 14. День зъ ранку былъ хмуряий, вѣтряний и хо­
лодноватъ холодомъ осѣннимъ, а потомъ тотъ же вѣтеръ хмару 
розогналъ, потомъ и дощикъ нагналъ. Ночъ такова жъ власне. 
Рано былемъ у п. гетмана, а обѣдалемъ въ дому и у вечеру у 
банѣ банками кровъ пускалемъ. Родитель приобщался пресвятимъ 
тайпамъ. Жита нажали у футорѣ Калюжновскомъ 200 копъ а 
отъ Бѣжского я скопщини 50 копъ, якое и зложили въ скиртъ 2 
и въ стогъ.

Педеля. 15. День былъ зранку и посля отчасти похмурний, 
однако жъ теплій и дощикь зранку малій ишолъ, ночъ также пох­
мурна и мало вѣтряна. Рано былемъ у гетмана, и обѣдалемъ въ 
дому, по обѣдѣ ездилемъ зъ женою до Тургенева и жени ого зъ 
поздравленіемъ.

Понеделокъ. 16. День зранку свѣтелъ, о полднѣ дожщикъ, 
къ вечору вѣтеръ и ночъ вѣтряна и холодна велми. Обѣдалисмо 
въ дому. По обѣдѣ родитель поехалъ въ Кролевець. У вечеру 
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ездилемъ на тотъ бокъ, до п. Михайловой, и цосидя повернулся. 
За ярую крашанину до круглого намету, за 80 аршинъ по 6 
коп., 4 руб. 80 коп.

Вовтор. 17. День былъ и почъ вѣтряніе, холодніе велми. 
Сегодня кровъ пускаломъ зъ руки правой, толко не пойшла. Обѣ­
далисмо въ себе, тіотка зъ сыномъ Подолскимъ поехала домой.

Середа. 18. День былъ холодній, а вѣтряний, однако жъ 
вияснилося и къ вечеру тихо, ночъ тиха свѣтла, однако жъ хо­
лодна. Юско посланъ въ Роменъ и черезъ ого 20 р. до Несторо­
вича и писмо вѣрчоо о поисканню Урбана и другое, и приказъ 
ему данъ. Маслосвятіѳ болѣзненной п. Михайловой отправлялось.

Четвер. 19. День былъ свѣтлій, иогодній и теплій, ночъ ти­
ха жъ и свѣтла. Рано до п. Михайла ездилемъ, которого посѣ- 
щалемъ жену, а обѣдалемъ у капитана Воейкова, гдѣ былъ ро­
дитель, Тургеневъ и протчіе, а по отездѣ Тургенева были у насъ 
Воейковъ, Косоговъ и Товѣлскій, и посидѣвшя отойшли. Послали 
писмо до Видлова въ Москву п. гетманъ, прося лѣкарства п. 
Михайловой.

Пятокъ. 20. День былъ свѣтлій. однако жъ зъ вѣтромъ, 
тепловатъ, а къ вечеру холоденъ. Почъ свѣтла, тиха и холодно­
вата. Рано поехалемъ въ футоръ, оттоль въ Сварковъ, где и за- 
почовалемъ зъ братомъ Яномъ.

Субота. 12. День зранку свѣтелъ и ясенъ, погодя мало вѣт- 
рянъ, хмаренъ и холоденъ, около полдня свѣтелъ знову и тихъ, 
до вечора, ночъ такъ же свѣтла, тиха и холодновата. Рано по 
службѣ Божой зъ Сваркова поехавши, заехалемъ до Количова бо- 
лѣзнуючого уже пятій день на горячку, оттоль пріехавши домой 
обѣдалисмо, а по обѣдѣ знову ездилисмо зъ женою обоѳ до него, 
где ого водкою горячою платомъ мазали, что ажъ сталъ потѣть, 
и позно въ ночѣ розѳхалисъ. Въ Москву отправили писма род. и 
чолобитніѳ, а я писмо писалъ къ сестрѣ, черезъ куріера отъ Тур­
генева наряженного. Маляръ Якимъ Плѣяскій вималіовалъ образъ 
Мойсея и вопр.... хатъ, которому далемъ 2 р.
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Недедя. 22. День былъ евѣтлій отчасти, а отчасти похмур- 
ній, однако жъ тихій и теплій. Ночъ свѣтла и тиха. Рано былъ, 
у гетмана, а потомъ въ дому обѣдалъ зъ сестрою Чарнишевою. 
которая пріехала сюда затимъ, что зъ суду енера. призвано еи 
сюда, даби по дѣлу князя Кропоткина платилась 1643 р. У ве­
черу ездилъ я знову до п. Михайловой и тамъ доволное время 
посидѣвши, повернулся назадъ.

Понеделокъ. 23. День былъ и ночъ во всемъ сходній противъ 
вчорайшихъ. Рано ездилемъ въ городъ и тамъ заходилъ у склепъ, 
а насипавши бутилку, повернулся назадъ домой, а обѣдали у насъ 
Тургеневъ, Воейковъ и Топѣлскій. У вечеру ездилемъ до Количова, 
где посидѣвши доволно, назадъ повернулся ноччю, а Количовъ. 
ослабы въ болѣзни своей никакой не имѣетъ. Хлопець мой Васи- 
лець въ ночѣ противъ понедѳлка ушелъ.

Вовтор. 24. День былъ сперва хмарній, потомъ отчасти свѣ­
телъ, тихъ и тепелъ, ночъ хмарна, тиха и тепла. Сегодня рано 
Климъ Пѣщанскій отъ имени своего подалъ доношеніѳ въ ратушъ 
глуховскую, что хлопець Василець ушолъ и унесъ перстень алмаз- 
ній, которому цена 100 р., да еще чего обшукавшись не обищотся,. 
о томъ учинится вѣдомо. Рано сегодня поехалемъ зъ Глухова до мо­
настира Гаиалѣевского, ехалемъ до Словута 2 год., отъ Словута до Соби- 
чева год. 1 и мѣнутъ 40, зъ Собичева четвертей 3 до Макова, зъ 
Макова до монастира полчаса, где пріехавши ночовалемъ.

Середа. 25. День и ночъ во всемъ противъ вчорайшихъ. 
Тутъ въ монастирѣ Харлампіевомъ служби вислухалемъ и обѣдн­
яемъ, а по обѣдѣ поехавши, пріехалемъ на ночъ въ Глуховъ. По- 
лучилемъ писмо отъ Несторовича, что Романъ Кровнѣцкій, староста 
топалскій (гр. Рагузинскаго), пріехалъ въ Розбишовку розискивать 
о степу Гамалѣевскомъ.

Четвер. 26. День былъ похмурній, теплій и тихій, къ вечору 
невеликій дощикъ, ночъ тиха и хмурна, къ свѣту дощъ. Противъ 
четверга, въ ночѣ, 11-го часа передъ полноччю, Андрей Количовъ 
подполковникъ отъ огневици умрѳ, дванадцятодневно утерпѣнний 
Кровъ зъ головной жили пускалъ мнѣ докторовъ цилюрикъ.
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Пятокъ. 27. День былъ хмарній и черезъ увесь день дощъ 
ишолъ; у вечери вияснилось; ночъ свѣтла и тиха, толко холодна.— 
Сегодня погребенъ Количевъ въ монастирѣ дѣвичомъ Глуховскомъ, 
въ трапезѣ. Дѳмянъ Кузмѣнскій отправленъ въ Роменъ и данъ ему 
приказъ объ роздѣлки «торони степу Гамалѣѳвского, приказчиками 
Розбишовскими завладѣнного, и сторони денегъ Якубовичевыхъ, о 
чемъ и къ Несторовичу писалемъ, и до родителки писалемъ, зъ 
поздравленіемъ. Емужъ, Домяну, далемъ на дорогу 20 р.

Субота. 28. День былъ свѣтлий и погодній, толко холодноватъ; 
ночъ погодна, холодна.—Рано билѳмъ у п. Михайловой; обѣдалемъ 
вдому зъ род. и женою. — Доплатилемъ годовую плату молодику 
Василю Филимонову 3 р.

Неделя. 29. День билъ свѣтелъ, тихъ и тепловатъ; ночъ 
холодна, свѣжа, тиха. — Злотпику иноземцу далемъ на серѳжокъ 
паръ двѣ діаментовъ да кутѳнковъ (1) 10, рубѣновъ меншихъ 18, 
а болшенкихъ 2, золота заважило 6 червой., а обѣщалъ отдѣла- 
тися за два мѣсяца.—Рано били па томъ боку у п. гетмана, обѣ­
далисмо вдому, и по обѣдѣ жена поехала и взяла на дорогу 3 р. 
Потомъ родитель отѳхалъ въ Кролевецъ. Увечеру ездилемъ до п. 
Михайловой и посидя, новернулѳмея назадъ.

Понѳдѳл. 30. День и ночь были противъ вчорайшихъ во всемъ 
сходніе. Рано ездилемъ до п. гетмана, а потомъ на молебенъ, зъ 
церкви до Мякинина зъ Тургѳнѳвимъ посѣщать ходилемъ, поневажъ 
онъ заболѣлъ на фебру. Обѣдалемъ у себе.—По обѣдѣ п. Михайло, 
братъ, пріездилъ ко мнѣ и обявлялъ писмо доктора Бидлова, кото­
рий, къ гетману пишучи о болезни п. Михайловой, обявляѳтъ свое 
мнѣніе, что оная болѣзнь пришла ей ех... (не разобрано). Да онъ 
жѳ п. Михайло сказивалъ по вѣдомостямъ, что епископа Чернѣг. 
приговорено вислать указомъ зъ Черн. въ Кіевъ, а тамъ розискать, 
Волчанскому, Трофимову и еще комусь трѳтому, объ обидахъ.— 
Передъ вечеромъ поехалемъ зъ Глухова до Некрасова, оттоль до 
Дунайця и тамъ въ дворцѣ Михайла, брата, ночовалемъ.—Господа­
рева на проездъ далъ 2 р.

9
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Вовтор. 31- День и ночъ были хмарніѳ отъ туману, холод- 
новатіе, тихіе. Зъ Дунпйця лѣсомъ, няпрошки, до Уздицѣ переѣха- 
лемъ, куда будетъ зъ полмилѣ, и пріѣхялемъ просто въ пасѣку, 
гдѳ обѣдали и почовали.—ТТчоли моей Уздипкой были всеей 350, 
въ томъ числѣ молод. 50, а зъ числа сторой подкопнихъ (ульевъ) 
было 58; убили молодой 20, старой 10, итого 30, подрѣзали 144, 
осталось въ зиму на точкахъ 320. Меду зъ убитихъ взяли дѣже- 
чокъ 2, болшую и мѳпшую, зъ подрѣзанихъ зъ полтрѳтѣ дѣжечки, 
якую въ пасѣцѣ поставили.—Попъ Уздицкій Прокопій приходилъ 
кь намъ посѣтить насъ и тутъ жѳ зъ нами обѣдалъ, а зъ мною 
билъ братъ Іванъ и попъ Сидоръ.

Сѳптевр. мѣсяцъ. Середа. 1. День билъ похмурний, въ началѣ 
дощикъ невеликій ишолъ, а потомъ пересталъ; ночь тиха, хмарна. 
Рано поехалисмо зъ пасѣки и пріѣхали на обѣдъ у Тулиголови, 
гдѳ явился Юрко молодикъ и привезлъ писма о повоженняхъ по- 
ліовихъ, а именно: у футорѣ Гамал. сѣна подѳнними косарями уко­
шено скиртъ 15, а что на сотнѣ давано, тихъ скиртъ 15, жита 
нажали вопъ 11, сира дѣжокъ 5, масла фасокъ 4. Въ Сухоносовцѣ 
жита нажали копъ 77, вимолотъ зъ копи четверикъ Луб. а на­
вѣяли жита Чорнуск. четв. 24. Дядя (прозвище) купилъ воловъ 
10 въ Густинѣ ’) купилъ ободовъ 6, колѣсъ 16,... въ Кримъ... млинъ 
въ Куренѣ зробить нанялъ мѣрочника за 9 копъ. Жито въ Чорну- 
хахъ продается четверикъ по гривнѣ. Сѣна укошено скиртъ 15 на 
купленномъ степу. Въ Кривой Рудѣ нажали ячменя 20 копъ, сѣна 
скиртъ 10, сира пудъ 4, масла фасокъ 7. Въ Пѳрервинцахъ скиртъ 
сѣна зъ 30; косъ 4 продались на готовіе денги по 10 алт. Жита 
нажато копъ 25, ячменю копъ 40, а просо почали жать—Роди­
тель пріѣхалъ на ночъ въ Тулиголови, гдѳ и ми ночовали.—Пчоли 
било здѣсь, въ Тулиг., 48, зъ которихъ убили самой подлой 18, 

а осталось на зиму 30.
Четвергъ. 2. День билъ отчасти хмарный, холодній, посла 

свѣтлій. Ночь свѣтла, тиха, холодна,— Сегодня рано родитель по-

9 Въ Густынскомъ монастырѣ на ярмаркѣ.
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ехалъ въ Глуховъ, а я въ Кролевецъ, куда ехалъ конемъ поменше 
8-хъ часовъ, а пріѣхавши, обѣдалъ у дворѣ тіотки п. Павловой. 
По обѣдѣ былъ у Тургенева и, по лавкахъ ходя, купилъ кофе, 
штуку полотна ^аланского и лимонъ, щербетъ слоикъ.

Пятовъ. 3. День отчасти хмарній, а отчасти свѣтлій, тихій 
да холодній. Ночь таковажъ.—Леску, кравцю, далемъ за работу 
его 5 р. да за оксамитъ до епанчи 50 к. Далемъ на покупки 
Климу до прежнихъ 20 р., еще 30 р., да Шоху 20 р. Жена 
пріѣхала на ночь зъ дѣтми зъ Новгородка.

Субота. 4. День свѣтлій, тѳплій и тихій; ночъ свѣтла, тиха 
и ядрена. Сегодня родитель пріѣхалъ въ Кролевецъ зъ Глухова и, 
ходя въ лавкахъ, купилъ дочерамъ моимъ: Ганнусѣ—парчѣ алой, а 
Пазѣ бѣлокосу по портищу. Промѣнялѳмъ шаги зъ чехами, а на 
всякой... взялъ по 10 алт. наддачи.

Недѣля. 5. День свѣтлій, тѳплій, але велми вѣтряний и ночъ 
таковажъ. Городъ Кролевецъ въ самую обѣдную годину, о полднѣ, 
загорѣлся отъ нѣякогось Савчиного двора, где синъ посадского рус- 
ского ма...зъ кродѣчки стрелявши, запалилъ, отчего болшѳ 60 дво­
ровъ згорѣло зъ немалою утратою купцовъ—дрековъ, русскихъ, а 
наипаче жидовъ и татаръ. Людей нѣсколко человѣка згорѣло, коней 
десятковъ около трехъ. Мы заледво отратовали стѣни имбару роди- 
тѳлского. Сестра п. Чарнишева пріѣздила до насъ, а я вечеромъ 
ходилъ осматривать пожару, да зайшолъ до графа Гаврила Раго- 
зѣнского, у которого постановили такъ, что онъ мѣлъ писать въ 
Парафѣевку до старости своего Топалского, дабы онъ зехалъ заразъ 
въ Розбишовку для изслѣдованія о степу между нами спорномъ, 
Гамалѣѳвскомъ.

Понеделокъ. 6. День былъ вѣтряний, холодноватъ, а вѣтеръ 
западний; дощикъ маленькій отъ хмаръ перебѣгаючихъ; таковажъ и 
ночъ. Сей день тутъ пробавили въ Кролевцѣ. Купилемъ коня вер­
хового карого, нѣиецкого, у Бублика Чернѣг., за 60 р. Посланъ 
Юрко въ Роменъ за конми, пригнать ихъ; черезъ котораго писалъ 
я до Несторовича о Якубовичу и §рафу Оаврилу сторони нашей 
интересса футорного.

9»
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Вовтор. 7. День былъ вѣтряний, хмарній и холодній, ночь 
тиха, холодна зъ дожчемъ, которій зъ полночи пересталъ ити. Ку- 
пилѳмъ у Юрія Прека матеріи и далемъ ему карту онимъ матері­
ямъ, за которіе еще ему не платилемъ, а именно: канавапу локот. 
20, а локоть по 7 гривенъ и по 5 копѣекъ, матеріи блакитной, 
златоглавной, 4 локтѣ зъ чверткою, локоть по 2 р. зъ полтиною, 
да тоей же матеріи 12 локоть и пол., локоть по 2 р. и по 45 
копѣекъ да двѣ оки тютюну тур., око по 8 гривенъ, итого 56 р. и 
62 к. Поехалисмо рано зъ Кролевца до Подолова, где у сестри и 
обѣдали зъ род., а оттоль поехавши, позно пріехали въ Воронѣжъ, 
куда ехали часовъ зъ 4 и тамъ у Кузми Заруцкого ночовали. 
Юрій Ссрекъ остался виноватъ мнѣ за комору 11 р., а дванадцятого 
отвернулъ тому, кто передомъ нанялъ билъ комору нашу отъ рус- 
кихъ купчиновъ.

Середа. 8. День былъ хмарній и холодній, дощъ ишолъ едва 
не черезъ увесь день, такова и ночъ. Рано зъ Воронѣжа пріеха- 
лисмо до монастира Гамалѣѳвского зъ родителемъ, где обѣдали и 
ночовали.

Четвер. 9. День былъ зъ ранку дощоватъ, а потомъ свѣтелъ 
и отчисти тепелъ, ночъ свѣтла, а къ свѣту хмарна и холодна. По 
обѣдѣ зъ монастира поохалъ родитель у Кролевѳць, а мы въ Ма­
ковъ, где купилѳиъ бочку вина ла^онского за 23 р. у маляра, и 
пріехали позно въ ночъ въ Глуховъ.

Пятокъ. 10. День былъ хмарній и холодній, ночъ свѣтла, 
тиха зъ морозомъ. Старостѣ тулиг. Роману далемъ на росходъ та­
мошній 3 р., да ему далемъ футро сѣрее и киндякъ. Ездилемъ 
въ городъ и былъ у яснѳвел. и у Тургенева. П. Михайлову») за- 
сталѳмъ при прежней болезни.

Субота. 11. День былъ хмарній и холодній, ночъ вся мокра, 
понеже дожчъ ишолъ до свѣту. Обѣдалисмо сами въ себе, а по 
обѣдѣ ездилемъ до Турковского писара, и тамъ посидѣвши мало, 
повернулемся назадъ позно и засталѳмъ родителя, повернувшагося зъ 
Кролевца. Архиѳрей Рафаилъ Заборовскій, архиепископъ кіевскій, 
зъ Москви въехалъ въ Глуховъ и сталъ квартерою въ дворѣ Ма- 
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нуйловича, асаула енер., у которого гетманъ и многіе зъ насъ при 
немъ были и благословеніе приняли. Гаврилець, служка, за свою 
вину наказанъ и отдаленъ отъ двора, а денги, у его бывшіе, зъ 
шинковъ собранніе, и завѣдыванпе шинковъ вручено Тарасови, у 
которого отобралѳмъ тихъ денегъ, Гаврилцемъ собраннихъ, 8 р. 
8 а. и 1 д.

Неделя. 12. Во весь день дощикъ ишолъ и гразно стало 
велми, въ ночѣ перестало дощить, однако жъ ночъ хмарна и вѣл- 
дотна. Архиепископъ Кіевскій служилъ службу Божую у святихъ 
Анастасій и обѣдалъ у гетмана зъ всѣмъ духовенствомъ, где и 
старшина вся енер. и мы кушали и подпіяли. Тогда жъ Шпа- 
ковскій, архимандритъ Нѣжинскій, для ссори съ ясневел., вщавшойся 
отъ него, висланъ вонъ зъ банкету. Зъ Крисіокъ привезено 3 куфи 
гор. воловиками, а староста пишетъ, что 1 куоа, носят. 12 и 
квартъ 14, 2 куѳ., а нос. 12 и квартъ 16, Третая нос. 10 и 
квартъ пол. 4., а воловики туда привезли отсюду жита 11 четвер.

Понеделокъ. 13. День хмарній, а потомъ свѣтлій, теплій я 
тихій, ночъ свѣтла, тиха и холодна. Жена взяла на росходъ 16 р. 
и реестръ вновъ завела. Купилемъ... ниву и обложокъ, прозваніемъ 
Мѳнкова, у Шовкуна Сварковского за 6 р. Климъ, повернувшись 
зъ Кролевця, привезлъ денги должніе, якіе взялъ билъ у его Ва­
силь Тищенко 29 чер. и 4 таляр. быт. П. Петрова, полковника 
луб., и Петрова Кулябкова пріехали зъ Лубѳнъ сюда.

Вовтр. 14. День былъ хмарній, у вечери и черезъ всю ночъ 
дощъ ишолъ. Обѣдалисмо въ дому зъ род., а у вечеру ходиломъ 
до капитана Воейкова, где зъ род. долго просидѣвши, поверну- 
лисмося домой. Получилемъ письмо отъ Валкевича зъ требованіемъ 
извѣстія о походѣ и болезни п. Михайловой.

Середа. 15. День былъ хмарній, ночъ хмарна жъ. Архиерей, 
позавчера поохавшій въ монастиръ Петропавловскій, повернулся на­
задъ, у которого мы зъ род. были по службѣ, и посля полдня 
часа 4-го у его жъ на вѳчеринцѣ были жъ, где билъ гетманъ, 
старшина енер. и вѳликорос. пѳрсони, Тургеневъ, Воейковъ и 
Топѣдскій.
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Четвер. 16. День былъ по болшой части свѣтлій, нѣжъ хмар‘ 
ній, отчасти тепелъ, воздухъ сухъ, ночъ сперва свѣтла, потомъ 
хмарна, мало сухого воздуха. Рано зъ родителемъ ездилемъ до 
архпорея Кіевского, зъ которимъ ииѣлемъ розговоръ о монастиру 
Гамалѣевскомъ и пустинцѣ МутинскоЙ, да о рештѣ денегъ Оорчи- 
нихъх) предлагалъ мнѣ онъ, архиерой. Гетманъ сказивалъ намъ, 
бунчуковому товариству, чтобъ вибрать намъ ротмистра, на что 
отказали, что у насъ инного нѣтъ коммѳндѣра опрочъ его и бить 
не надлежитъ. Обѣдали родитель и я и Тургеневъ у капитана 
кгвардіи Воейкова.

Пятокъ. 17. Сей день и ночъ были отчасти свѣтліо, тихіе и 
топловатіѳ, къ свѣту туманъ. Архиѳрей Кіевскій Рафаилъ Забо­
ровскій виехалъ зъ Кролевца въ Кіевъ, въ конвояхъ ему опрѳдѣ- 
ленний Федоръ Заборовскій, бунчуковый товарищъ, поехалъ же. Я 
ѳздилъ до футора и Сваркова конемъ каримъ помочникомъ (1), гдѳ 
и почовалъ. До гетмана отъ Вейзбаха принесено писмо о виходѣ 
въ походъ.

Субота. 18. День и ночъ были противъ вчорайшихъ во всемъ 
сходни. Приѳхалемъ зъ Сваркова ня службу до ст. Анастасіи, а 
обѣдалъ у гетмана. По обѣдѣ сидѣлъ у п. Михайловой, которая 
велми тѳскнѣла въ болсзни. Пріехавши домой, у лазнѣ милемся. 
Получилемъ зъ Москви отъ Жѳляза штани оба лосиніе, за которіе, 
что мились, далъ онъ 1 р., табаку картузовъ 3, по 20 а., за 
табакъ кручѳний 1 р., за тертушку 20 к. да болѣ (?) женѣ при­
слалъ за 1 р.

Нѳделя. 19. День былъ противъ вчорайшого, ночъ хмарна и 
тепла. Рано былисмо у гетмана, а обѣдали зъ женою въ дому, а 
род. у гетмана. У вечеру знову ездилемъ до гетмана, гдѳ онъ далъ 
мнѣ табаку тур., а я далъ ему картузъ табаку.

Понѳдел. 20. День сперва хмарѳнъ и дожчѳватъ, а потомъ 
свѣтелъ, тепелъ, ночъ свѣтла тепла жъ. Рано былемъ у гетмана и 
тамъ обѣдаломъ. Овса четверикъ купилемъ за рубля.

Архіерея Горкі.



1731 г.—овйтявгь. 135

Вовтор. 21. День былъ сперва свѣтлій, потомъ паренъ, знову 
свѣтелъ, къ вечеру воздухъ сухъ, ночъ свѣтла, холодновата. При- 
нималемъ тинктуру проносную, капель 110, которая подѣйствовала, 
ажъ мусѣлѳмъ посла принять Сапе1ііпа&о§ (?) 100 капель, и било 
операцѣй зъ десятокъ. Зь Березнякомъ стар. Крис. прислалъ 3 
куѳи гор., зъ Крисіокъ, еще до прежнихъ.

Середа. 22. День былъ сперва свѣтлій, а проч. и ночъ сходѳіѳ 
вчорайшимъ. Ездилемъ рано до гетмана, обѣдалисмо у себе, по 
обѣдѣ знову ездилемъ въ городъ и, бувши у склепу, понасипали 
вина, а потомъ заездилѳмъ до п. Михайловой. Стар. Тулиг. 2 р. 
дано на заплатку винникови, который мѳклембурцямъ задолжался. 
Черезъ Кононця писалемъ до родителки привѣтъ, до брата Марка, 
до стар. Сухонос. и Перѳр. о Яремѣ, чтобъ онъ съ козаками пѳ- 
рерв. билъ ко мнѣ къ Гадячому; до Демяна о томъ, чтобъ описался 
о себѣ и явился въ переходѣ томъ.

Четвер. 23. День и ночъ были вчорайшимъ сходніе, толко 
гараздъ холоднѣйшіе, нѣжъ прежніе. Рано былъ я у гетмана и у 
п. Михайловой, а обѣдалъ у секретаря Топѣлского и подпіяхомъ 
тамже. Малярѳви Якиму Плѣнскому заплатилемъ за вино 10 р., а 
еще надлежитъ 13 р. Украдено у мене въ склепу 6 пуд. воску, 
якого было , “ грудъ. Принесено писмо отъ гепер. Девейзбаха, 
чтобъ гетманъ рейтировался въ свою резиденцѣю и полки въ доми 
возвратимѣлись по вѣдомостямъ, ибо татарѳ на черкѳси пойшли и 
намъ нѣчого противного отъ ихъ не надѣятися.

Пятокъ. 24. День былъ и ночъ вчорайшимъ во всемъ и въ 
холодѣ сходни. Рано былемъ у гетмана и на молебнѣ. Пуховичу 
заплатилъ я за шапку 60 а.

Субота. 25. День былъ и ночъ холодповатіѳ, хмарніѳ, тихіе, 
подобніе прежнимъ. Рано былъ я у гетмана, а обѣдалъ дома, по 
обѣдѣ ездилемъ до Андрея Миклашевского, зъ которимъ, охавшимъ 
до Воргла, на крестини до п. Стефана (Миклашевскаго), стрѣти- 
лейся, заѳхалемъ до Бортевого и до капитана Семѳновского полку 
Апраксина, вновъ пріѳхавшого въ Глуховъ, заехалѳмъ. Комендантъ 
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новий нѣжинскій на мѣсто Толбухина явился здѳ. Потоцкій, ста­
роста Бѳлскій, зъ Полщи едѳтъ въ Москву.

Неделя. 26. День былъ хмаренъ, а болшъ свѣтелъ, ночъ сперва 
погодна, а потомъ вѣтеръ и дожчъ. До гетмана пріехалъ ^рафъ 
Апраксинъ зъ своею свитою и обѣдалъ, а я, въ дому зъ женою 
пообѣдавши, ноехалъ до Воргла, а ехалъ часовъ болшо пяти. Прі- 
ѳхавши въ Ворголъ, засталисмо п. Андрѣя и Івана Миклашевскихъ 
и Ширая тротего, а чѳтвертого Демяновича, зъ которими и ночо- 
валисмо и подпіяхомъ у новомъ дворѣ, дядѣ п. Стефана.

Понеделокъ. 27. День былъ хмаренъ и вѣтрянъ и холоденъ 
велми, ночъ тиха, свѣтла и холодна. Рано п. Андрѣй Миклашевскій 
и Іванъ и Демяновичъ поехали зъ Воргла въ свояси, а я зъ же­
ною и п. Стефаномъ и Кондзеровскою обѣдалисмо, а по обѣдѣ 
поехалемъ зъ п. Стефаномъ, а пріехалемъ ужо при смѳрку у футоръ 
Калюжновскій, а оттоль у Сварковъ, где и ночовалемъ.

Вовтор. 28. День былъ холоденъ, однако жъ тихъ и свѣтелъ 
и ночъ такова жъ, погодніе. Рано пріехалемъ въ Глуховъ и былъ 
у гетмана, где гостѣ Степанъ Апраксинъ и протч. и старшина 
енер. и я зъ Борковскимъ обѣдали, а по обѣдѣ поехалъ я зъ п. 
Михаиломъ до его Апраксиновой квартери, где напившись доволно, 
зайшли до обозного енер., где шумни были всѣ, Апраксинъ, Баба- 
рикинъ и Чибишовъ молод., Тургеневъ, Воейковъ, Топѣлскій, маіоръ 
Хрущовъ, п. Михайло, я и Борковскій.

Середа. 29. День и ночъ были израдніе, свѣтліѳ, тепліе и 
тихіе, къ свѣту морозъ. Пявици приставлялъ себѣ и зъ дому нѣ- 
куда не ездилъ. Василець ключникъ за свою вину и за побѣгъ 
скаранъ. Графъ Апраксинъ и Борковскій въ Москву отехали.

Четвер. 30. День былъ сперва свѣтлій, потомъ хмарний зъ 
дожчоиъ малимъ, ночъ хмарна, тиха и тепловата. Котляреви на порвий 
его разводъ далемъ ему иѣди полтора пуда и 5 р. Да ему жъ 
на труби далемъ полтора жъ пуда. Обѣдалемъ у гетмана, а потомъ 
въ дому былемъ, у вечеру знову ездилемъ и отклонился затимъ, что 
ординованъ зосталъ охать въ Полтаву до генерала Дѳвейзбаха въ 
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войсковомъ интерессѣ, сторони роставки драгунъ на квартѳри, и 
заѳхалъ оттуду до Тургенева, гдѳ посидѣвши, отехалемъ домой.

М-ць октоврій. Пятокъ. 1. День былъ попасти погодній и 
похмурний, ночъ такова жъ У пана гетмана банкетъ былъ, гдѳ 
всѣ обѣдалисмо и капитанъ Воейковъ, Тургеневъ и Топѣлскій, и 
подпіяхомъ. Експедицѣю отобралемъ зъ канцеляріи енѳр. до Девейз- 
баха, куда ехать мнѣ, показано договариватись мнѣ съ нимъ сто­
рони сустѳнтацѣи драгунской, даби обидъ не было.

Субота. 2. День и ночъ нодобніо прежнимъ. Приказъ отданъ 
паний, что кому надлежитъ чинить и на ганишъ 12 р. Писмо 
писалемъ до Ша... въ Сѣвскъ, чтобъ онъ подрадился поставить 
мнѣ ржи, а о чомъ уговоруватись поручилемъ Климу, на 500 
четвертей по 20 а. по крайней мѣрѣ. Рано, простившись зъ роди­
телемъ, женою и дѣтми, поехалѳмъ на обѣдъ въ Ярославець, а 
тамъ отобѣдавши и простившись зъ Занковскимъ, явившимся у мене, 
отехалемъ на ночъ въ Камень, где и заночовалемъ.

Неделя. 3. День былъ холодноватъ и сперва свѣтелъ, потомъ 
хмарѳнъ, знову свѣтелъ, знову хмарѳнъ, при концу свѣтелъ, ночъ 
хмарна зъ сидьнимъ дожчемъ, потомъ свѣтла, толко якъ у день, 
такъ и въ ночѣ силний вѣтеръ полуночной, подобний вчорайшому. 
Рано съ Каменя поехалѳмъ водою, Сеймомъ, въ лодцѣ, и пріеха- 
лѳмъ въ Хижки, на якой лодцѣ и коляска била; тамъ въ Хиж- 
кахъ обѣдалемъ. Отъ Хижокъ поехавши, о полднѣ пріѣхалемъ 
въ Смѣлое о полъ 2-й год., и ночовалемъ въ дворѣ родитѳлскомъ.

Понеделокъ. 4. День былъ попасти хмарѳнъ, а попасти свѣ­
телъ, зъ силнимъ на збитъ вѣтромъ, нонъ свѣтла и холодновата и 
тихшая. Рано зъ Смѣлого пріехалѳмъ въ Роменъ и засталъ роди- 
телку и брата Марка въ добромъ здоровю, и со мною вкупѣ жъ 
ахтирскій сватъ Петръ Яковлевичъ, а по обѣдѣ, написавши иисма 
въ Глуховъ, до родителя и жени, о своемъ повожѳнню, отехалемъ 
въ свой путь и пріехалъ передъ полнопию въ свой футоръ новий 
Артополотскій, гдѳ и ночовалемъ.

Вовтор. 5. День былъ израдній и погодній, толко къ вѳчору 
хмаренъ и малѳнко дожчъ, ночъ хмарна жъ и дожчѳвата мало. У 
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футорѣ приказалемъ Демяну ехать въ Сухоносовку и Перѳрвинцѣ; 
у Сухонос. о виннвцѣ, чтобъ на 6 казановъ робить, о млину Еу- 
рѣнскомъ, объ Алексѣю, чтобъ его вислать въ Глуховъ, о 
винравѣ въ Глуховъ, чтобъ ишла на Гамал. футоръ, а въ Пѳ- 
рѳрвинцяхъ зревѣдовать конѣ, цону установить за здохлого коня 
дрикганта, осмотрѣть сѣна; а самъ поехалемъ въ Розбишовку, а 
ехадемъ болшъ милѣ, а оттоль пріехалемъ до Гадячого, въ 2-хъ 
миляхъ добрихъ отстоячого отъ Розбишовки, гдо въ Гадячомъ въ 
замку у Базановича и обѣдалемъ, а по обѣдѣ пріехалъ туда къ 
намъ въ гостѣ новопожалованний генералъ маіоръ Гайденрейхъ, зъ 
которимъ такожъ и зъ Покорскимъ доволно посидѣвши, отехалѳмъ 
позно зъ Гадячого и, уехавши верстъ зъ 30, пріехалемъ до Зѣя- 
кова городка, где и ночовалемъ, и при мнѣ Зѣвковъ горѣлъ, але 
скоро угасили. Въ Розбишовцѣ Хоролъ рѣка, у Гадячомъ Псіолъ, 
а въ Зѣнковѣ—Грунь.

Середа. 6. День былъ безмѣрно вѣтрянъ, помѣрно холодній, 
отчасти хмарний, ночъ тиха, свѣтла и по годна. Зъ Зѣнкова рано 
поехалемъ и пріехалемъ до Опошней городка, за 30 верстъ отсто- 
ящого, где и обѣдалемъ. А по обѣдѣ уехалемъ 5 верстъ до села 
Еочубеевого Диканкѣ, оттоль 16 верстъ до Жуковъ, его жъ мает­
ности, где у его билъ, и у попа Івана ночовалъ.

Четвер. 7. День былъ свѣтлій, по болшой частя холодноватъ, 
вѣтеръ утихъ, къ вечеру хмарно, въ ночѣ дожчъ не великъ, къ 
свѣту вияснилось и стало тихо. Рано зъ Жуковъ виехалъ и уѳхалъ 
верстъ 9 до Полтави, где имѣлъ квартеру въ дому умершого пи- 
сара полкового Богаѳвского. По службѣ ходилъ я зъ Михайломъ 
Прездѳцкимъ (которій здѳ у индукторскихъ зборщикахъ) до комен­
данта Івана Лаврентіевича Чѳчерина, у которого и кушалъ, а по 
кушанню его коляскою, зъ нимъ же, пріехалемъ на мою квартеру 
и тутъ застали Добронѣцкую старую зъ дочѳрю, за полтавскимъ 
войтовичѳмъ бившую, и вскорѣ оной комендантъ отѳхалъ, а я писалъ 
зъ Полтави писма въ Глуховъ, до гетмана, родителя и жени, обяв*  
ляючи о своемъ обращена и для пересилки отдалъ оніѳ писарѳви 
полковому Руновскому. Виехалемъ зъ Полтави въ дорогу къ Орчику 
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и уехавши верстъ зъ 10 черезъ Ворскло рѣку, якая подъ Полта­
вою течетъ, пріехалемъ до слободки генерала Дѳвѳйзбаха у Коло- 
мака рѣчки, пятий годъ осаженной, въ 50 хат. состоящей, а зо- 
веной двоякимъ чили троякимъ именемъ Коломачокъ, Генераловка 
и Ковалювка, где и ночовалемъ у войта тамошнего. Попъ Жуковскій 
Іванъ сказивалъ о знахору, въ зѣлляхъ искусномъ, которий живетъ 
въ опошнянской сотнѣ, въ селѣ Пѣвняхъ, маетности Богаевскихъ, 
а зовется Микита Москаленко.

Пятокъ. 8. Ранокъ свѣтлій, день хмарний, у вечеру виясни- 
лось и въ ночѣ сперва, а потомъ сталъ вѣтеръ и хмарно. Поехавши 
рано зъ Коломачка, пріехали до слободи другой енерала Вейзбаха, 
въ 40 верстахъ отстоящей, а па серединѣ дороги отпочивали, у 
Кагамлика яра такъ прозиваемого, где копанки зъ водою. Пріехав- 
ши же въ Карловку, надъ Орчикомъ рѣчкою въ низу поселенную, 
билемъ у генерала Девейзбаха, где засталемъ генерала порутчика 
Дукляса, барона Крекіорта и другихъ кушавшихъ; у вечеру оте- 
халѳмъ отъ ого въ свою квартеру.

Суббота. 9. День былъ похмурпий зъ жестокимъ велми вѣтромъ, 
передъ вѳчоромъ тихо стало и дощикъ ишолъ, въ ночѣ тожъ сперва 
дожчъ ишолъ, передъ полноччю вияснилось и тихо стало до свѣта. 
Имѣлъ я авдиенцѣю у гѳнер. де Вейзбаха, которій на пѳрвий пунктъ 
инструкцѣи моей, о бранню сѣна вѣсомъ, сказалъ, что пробовать 
будетъ сколко заважитъ чисгого сѣна. О видачѣ денгами за про­
віантъ сказалъ, что нелзя того дѣлать, а совѣтъ свой далъ, даби 
тіе полки провіантъ и фуражъ, а другіе за ту ихъ видачу денги 
платили по табелной ценѣ. Получилъ я листъ отъ гетмана и копію 
репортицѣи, въ листѣ требуется по мнѣ, даби я домагался ропор*  
тицѣи на наличное число и вѣдомости откуду денги получать на 
заплату провіанту, мѳклембурцамъ выдавать имѣючогося. Обѣдалемъ 
у енерала и, долго просидѣвши, позно пріехалъ въ свою квартеру.

Педеля. 10. День былъ хмарній, холодний, вѣтряний, толко 
жъ безъ дощу. Ночъ тихша, свѣтла, холодна. Рано генералъ порут­
чикъ графъ Дуклясь зъ женою своею отехалъ до линѣи. Пріехалъ 
сюда генералъ маіоръ Гейденрейхъ, а потомъ полковникъ Леолѣ, 
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зъ которими я увидѣвшись, билъ зде на службѣ, а потокъ у енер. 
Девейзбаха и имѣлъ аудиенцѣю и слишалъ резолюцію его въ нѣ- 
которихъ пунктахъ, а въ другихъ отложилъ до понеделка. Обѣда­
лемъ у него жъ и до вечора просидѣлъ, а въ вечеру отѳхалъ до 
своей мѣзерной квартери.

Понеделокъ. 11. День былъ холодній зъ жестокимъ вѣтромъ, 
ночъ свѣтла, но студена. Обѣдалемъ у генерала Девѳйзбаха, а пе­
редъ обѣдомъ и посля обѣда составляли пункта въ резолюцію ка­
питанъ Іванъ Вилимовичъ Роппъ, где и я пригодившись способству- 
валъ. Ездилемъ на квартеру, потимъ у вечеру знову пріѳздйдемъ 
до генерала, и позабавивши зде знову при пунктахъ, отехаломъ въ 
квартеру. Обявлялѳмъ генералу Девейзбаху о листѣ гетманскомъ 
сторона репортицѣи прислання и вѣдомости о денгахъ.

Вовтор. 12. День былъ тихшій отъ учорайшого и зранку 
хмарно и мокровато, а потомъ свѣтло отчасти, ночъ зъ морозомъ 
свѣтла и тиха. Рано билъ я у капитана Роппа и въ ихъ канцел- 
ляріи съ нимъ, потомъ у Гайдеярейха, знову въ канцелляріи, где 
розсѳрдился за то, что переписаннихъ пунктовъ не дали мнѣ читать, 
на квартеру отехалъ, а потомъ до генерала пріехалъ, где рано въ 
11-мъ часу и обѣдали. По обѣдѣ отѳхалъ генералъ Вѳйзбахъ до 
крѣпости ст. Іоанна на линѣю, а я отъ Василія Савича Кожина, 
капитана и за атютанта управляючого, отобравши резолюцію и листъ 
къ гетману, пріехалѳмъ на свою квартеру, куда пріехалъ мимоездомъ 
Кожинъ, и випивъ по 3 стакана вина, поехалъ за енераломъ. 
Віехалъ и я зъ Карловки и пріехалъ до другой слободи его жъ 
ѳнерала, возвратно въ 4-хъ миляхъ отстоящей, именуемой Кова- 
лювки, где на прежней квартерѣ и ночовалемъ.

Середа. 13. Снѣгъ. День былъ сперва свѣтелъ и тихъ, толко 
отъ прежнихъ всѣхъ холоднѣйшій, а о 10-мъ часу въ первое снѣгъ 
сталъ ити, а ишолъ до 3-го часа, потомъ стало вияснюватись, ночъ 
тиха, ясна и велми холодна. Рано зъ слободки енѳралской Кова- 
лювки вставши, пріехалъ въ Полтаву передъ службою рано же 
и, ставши на прежней квартерѣ моей у Богаевской, тутъ зъ 
нею і старою Доброяѣзкою, и зъ судею Василемъ Зѳлененкимъ, и 
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писаремъ пол. Руновскимъ, обѣдалемъ, а по обѣдѣ заходилъ до 
Чичерина и зъ нимъ до Гайденрейха, которого пожекгнавши, по- 
ехалѳмъ въ путь свой, и пріехалъ до Жуковъ за видна, а оттоль 
до Диканки, отъ Жуковъ въ 2-хъ миляхъ отстоящей, где и но- 
човалеиъ у попа. Сукна 5 локот. темноватого купилемъ, по полъ 
9 ’зол. локоть.

Четвер. 14. День былъ холодний и передъ полуднемъ снѣгъ 
ишолъ въ другій разъ, до другого часа, а потомъ тихо и мокро 
и хмарно, якова и ночъ вся была. Въ Диканцѣ обѣдалемъ у Ко­
чубея, а по обѣдѣ уехалемъ верстъ 5 до городка Будищъ, а оттоль 
до Опошней 9 верстъ, зъ Опошней уехалемъ верстъ 30 зъ залиш- 
комъ до Зѣнкова, гдѳ и ночовалемъ.

Пятокъ. 15. День былъ хмарний почасти и свѣтлій потомъ, 
но холодний, ночъ сперва свѣтла и велми холодна, потомъ хмарна 
зъ отлигою и вѣтромъ. Рано зъ Зѣнкова виехавши, уехалъ верстъ 
29 до Гадяча за 4 часа и заѣхалъ въ замокъ до Казановича. 
Тутъ въ Гадячу ярмарка на Парасковею, сего октовр. 14 числа. 
Ходилъ я на ярмарокъ зъ Казановичемъ и купилъ отласу китай- 
ского полъ 8 локтя, локоть по 8 гривенъ, сафяну два за 12 зол., 
рюмку кришталную зъ кришкою за 4 гривни и столъ каменний 
на полъ 2 рубля, то все взялъ зъ собою, а столъ Казановичъ имѣлъ 
переслать въ Глуховъ. Поехалемъ зъ Гадяча до Розбишовки, год. 
2 охалъ, а миль 2 добрихъ, зъ Розбишовки болшъ милѣ до футора 
моего Артополотского, гдѳ и заночовалѳмъ. Тутъ у футорѣ отъ 
дворника увѣдомился, что староста Сухон., зъ виправи едучи, забралъ 
отсель масла дѣжѳчокъ 5, а шестой гладушъ, сира 7 дѣжечокъ, 
вовни рунъ 50, а ярочей рунъ 27, гусей 5, воловъ 2 кривихъ, 
валаховъ 10.

Суббота. 16. День былъ отчасти похмурний, холодний безъ 
великого вѣтру, ночъ хмарна зъ отлигою и дожчемъ, къ свѣту 
холоднѣй и зъ снѣгомъ невеликимъ. Поехалемъ рано зъ футора 
своего и пріехалемъ на обѣдъ въ Роменъ, засталъ матку и братовъ 
Семена, и Марка, и Луку, и братовую при добромъ здоровю. Кровъ 
пускалемъ банками и у лазнѣ милемся.
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Нѳделя. 17. День былъ холодний, хмарнвй ивъ снѣгомъ, ва 
полдень ишовшимъ, къ вечеру хмарно въ отлитою, ночъ сперва 
хмарна, потомъ свѣтла, тиха и холодна. Въ Ромнѣ на службѣ билъ 
и отобѣдалъ зъ родителкою и братами, а потомъ отехалъ и прі­
ехалъ на ночъ въ Смѣлее, где и переночовалъ у Греся.

Понеделокъ. 18. День былъ свѣтлій, тихій, но холодний, ночъ 
такова жъ весма. Рано зъ Смѣлого вставши, поехалемъ черезъ го­
родокъ до слободи Чернецкой около 3-хъ миль, ехалъ близь 3-хъ 
часовъ, оттоль до Грузкой болше 2-хъ миль а ехалъ болшъ 2-хъ 
часовъ, отъ Грузкой до Хижокъ, на Духановку, полъ 3 часа, а 
въ Хижкахъ обѣдалъ. По обѣдѣ, черезъ Сеймъ перевтозшись, до 
Каменя, зъ Каменя пріехалемъ до Воргла, до п. Стефана Микла- 
шѳвского, у которого вечералемъ и яочовалемъ. Человѣкъ его, по­
вернувшійся зъ Астраханѣ, Зѣнко сказивалъ мнѣ, что мой Остапець 
пъѳтъ, что 50 р. заплатилъ нѣякомусь человѣку, а Рудкову 20 р. 
моихъ денегъ, да за табакъ якоби взяли 150 р. и отдалъ оніѳ 
Таврило князю Уракову, а гор. цѣла. Осипъ Несторовъ, посадскій 
царичинскій, у которого Остапъ поскладалъ де що свое.

Вовтор, 19. Морозъ. День былъ свѣтлій, тихій, але зъ морозомъ 
великимъ, такъ что въ первое грязь замерзла и здержала на себѣ 
коней и вода по ставкахъ по берегахъ постиналася, ночъ тожъ 
тиха и гараздъ холодна. Поехалемъ рано зъ Воргла, а пріехалемъ 
передъ обѣдомъ въ Глуховъ, где заохалъ до пана гетмана и тамъ, 
отдавши пункта рѣшитѳлніе, давніе мнѣ отъ генерала Девейзбаха, 
обѣдалъ и по обѣдѣ билъ у п. Михайловой, которую тожъ безъ 
иоправи болную засталъ и отехалъ въ свой домъ, где родителя 
уже не засталъ, отехавшого въ Роменъ вчорайптого дня. Посѣщали 
насъ сестра Чарнишѳва и Мануйловичева, асаулка енер.

Середа. 20. День и ночъ были свѣтліе, тихіе, холодніе зъ 
болшимъ отъ вчорайшого морозомъ. Рано ездилемъ до гетмана, где 
дочъ умершую Горленка Андрея погребли. Обѣдалемъ въ дому, по 
обѣдѣ былъ у Тургенева и Воейкова, а обѣдали съ нами сестра 
Чарнишѳва, Кондзеровская, Гайка и Голубиха.
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Четвер. 21. День и ночъ были такіе, якъ и вчорайшіе. Рано 
была у мене сестра Чарнишиха, а я по обѣдѣ ездилъ до Красной 
Горки, также до Никифора Іванов. Лвова, подполковника.

Пятокъ. 22. День былъ также свѣтлій, тихій, холодній зъ 
морозомъ и ночъ такова жъ, а посля полночи захмарило, якобы 
на снѣгъ къ свѣту. Панъ гетманъ заболѣлъ на констипацѣю, ко­
торую докторъ улѣчилъ Бокъ. Пріехала виправа Сухоносовская и 
съ нею стар. Сухонос. Демянъ и Ярема, а привезли зъ Сухоно- 
совви габелковъ 10, шкуръ товарачихъ стар. 6, шкуръ конскихъ 
4., вовнп бѣлой стар. 164, вовни чорной стар. 154 рунъ, вовни 
чорной ярачой рунъ 68, а бѣлой ярачой 63, шкуръ овечихъ 18, 
масла дѣжечокъ 8, сира кадовбовъ 4, гороху тамошнихъ луб. четвер. 
4, соли бочку; а зъ Пѳрервинець: вовни, бранки осѣяной, рунъ 
156, вовни весняной, бранки жъ, 160, овчинъ чиненихъ 10, 
дойва: масла дѣжокъ 3, а сира 3; зъ футора Артополотского вовни 
чорной, старой, рунъ 52, вовни бѣлой, старой, рунъ 28, чорной 
ярачой вовни 38, бѣлой 59, масла фасокъ 5 и гладушъ, сира 
дѣжечокъ 7; да староста Перервинскій листомъ своимъ зъ Яремою 
показалъ, что за разданную имъ и шинкарями гроши, учинилъ онъ 
сѣна скиртъ 34, по 100 копиць, а Ярема уробилъ сѣна, за 30 р., 
скиртъ 16, по 100 копиць, пашнѣ зняли съ поля жита 25 коп., 
гречки 40, пшеницѣ 13 коп., ячменю 40, овса 93, а на прійдучій 
годъ посѣялъ 13 четвер. Луб.

Суббота. 2^. День былъ хмарний и ночъ зъ малою отлитою, 
якоби на снѣгъ, а не на дожчъ. Ездилемъ въ городъ до Тургенева, 
оттоль до гетмана, которого не видѣлъ за болезнію его, а въ обо- 
зного ѳнерелного именинника обѣдалъ зъ протчіими персонами і. 
подпіяхомъ, оттоль заездилѳмъ до Лвова, а въ него посидѣвши 
повернулся назадъ.

Неделя. 24. День былъ хмарній, тихій, але холодній и ночъ 
такова жъ. Рано у готмана былъ, которого не видѣлъ за болезнію. 
По службѣ обѣдалъ у обозного енѳралного за его нинѣганеѳ тезаиме- 
нитство и позно оттуду поехавши, заехалемъ до Лвова и въ него 
посидѣвши, повернулся домой.
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Понеделокъ. 25. День и ночъ таковіѳ жъ были, якъ и вчора 
зъ морозомъ. Ездилемъ въ судъ за дѣломъ сестри Чарнишевой зъ 
Кропоткинимъ княземъ и, прочитавши тое дѣло, по которому пра­
витъ на ней 1643 р., упросилемъ Хрипунова объ отсрочки на пе­
делю поноровить ѳй сестрѣ. Принесенъ указъ правителствующаго 
сената до полковника Тургенева, октовр. 12-го зъ Москви отпу- 
щенний, въ якомъ показано, дабы индукту дать малороссиянамъ 
въ откупъ, виключя грековъ и рускихъ. У п. Михайла дочъ Ана­
стасія маленкая умре отъ оспи и погребли оную у цѳрквѣ Николая св.

Вовтор. 26. День были хмарпій, але холодній, ночъ свѣтла, 
тиха, зъ морозомъ. Подалъ я чолобитную въ к—рію минѣстерскую 
о индуктѣ, чтобъ мнѣ оная отдана въ откупъ, а я наддалъ надъ 
наддачу Гудовичѳву 300 р. Обѣдалисмо у Тургенева обозній, судія, 
асаулъ и Турковскій и господа великорос. У вечеру заоздили ко 
мнѣ капитанъ Воейковъ и Тонѣлскій секретаръ.

Середа. 27. День былъ свѣтлій, холодній, тихій и ночъ та­
кова жъ. Обѣдалисмо въ дому, а но обѣдѣ жена поехала въ Ро­
менъ. У вечеру ездилемъ въ городъ до Лвова въ дѣлѣ сестри 
Чарнишевой.

Четвер. 28. День былъ похмурний, но холодний, ночъ свѣтла, 
тиха, но холодна. Торгъ чиненъ былъ объ индуктѣ, которую ви- 
торговалъ себѣ Петро Турнавіотъ за 20 тисячъ рублей наддачѣ 
надъ, прежную суму 1302 р. 48 копѣекъ. Обѣдалемъ въ дому; 
Тургеневъ картузъ табаку, а Турнавіотъ око дарили. У вечеру 
былъ я у Мякинина и Турковского, также на настовнику у сестри 
Чарнишевой и у Чуйкѳвича Ѳедора. Далъ писмо на себе Петро 
Стѳрѣевичъ о небранню индукти съ моихъ прэмисловъ.

Пятокъ. 29. День былъ отчасти вѣтрянъ и отчасти хмаренъ, 
але холоденъ, такова жъ и ночъ. Рано еторжился я зъ расколщи- 
комъ зъ слободи Радулѣ на 12 подводъ до Кролевца ’), зимнего 
пути, по 12 р., а оттоль по 6 р., и задатку ему 12 ефимковъ 
дать, далемъ Климу. Сережки рубѣновіе съ діамонтами отискалемъ

*) Кенигсбергъ.
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одни отъ злотника, а другіе остались. Росписки подавалисмо межи 
собою я и капитанъ гвардіи Петръ Петровичъ Воейковъ на ЗОО 
четвертей ржи, четверть по 24 а. поставить сеѳй змми. Поехалемъ 
зъ Глухова и пріехалемъ посля полдня у Волокитинъ, оттоль на 
Бѣліе Береги, и тамъ перевеэшись черезъ Сеймъ, пріехалъ до Ѳвѣн- 
товой деревнѣ (въ которой помѣщики Войновъ да Ведеринъ), отсто­
ящей отъ перевозу въ милю невеликую, где и заночовалѳмъ.

Суббота. 30. День и ночъ были таковіе, якъ и вчорайшіе. 
Рано зъ Свѣнтовой поехавши, пріехали до Грузкой, куда будетъ 
миля до Пвѣнтовой и обѣдали, а зъ Грузкой по обѣдѣ поехавши, 
прибили передъ смеркомъ въ Смѣлое и стали у Строка. Отдохнувши 
часовъ зъ 3, поехали и пріехали въ Роменъ ополночи, ехалъ часовъ 4.

Педеля. 31. День были свѣтлій зъ неболшимъ вѣтромъ, хо­
лодний и ночъ такова жъ. Засталемъ здѳ въ Ромнѣ родителей обо­
ихъ, жену мою зъ дѣтми, брата Марка зъ братовою, здоровыхъ, а 
братъ Семенъ виехалъ у чѳтверъ зъ вѳселною кампанѣею въ Прилуку 
и съ нимъ сотникъ Роменскій, протопопъ и швакгеръ Якимъ Троцкій.

М-ць Ноеврій. Понеделокъ. 1. День былъ свѣтлій, погодній, 
холодній, вѣтрянъ отчасти, ночъ холодна жъ, свѣтла, безъ вѣтру 
однакъ. Обѣдалисмо въ дому родителскомъ, по обѣдѣ картами за- 
бавлялисмося. Овса 5 мѣховъ купилемъ, мѣхъ по 8 копѣекъ. Па- 
раскова Даниловна Апостоловна, жена брата п. Михайла Скоропад- 
скаго, 24 недели болѣзновавшая, противъ вовторка въ ночѣ умре 
и погребена въ Глуховѣ у церквѣ ст. Николая, въ склепу.

Вовтор. 2. День былъ хмарний зъ вѣтромъ полуденвимъ да 
холоднимъ, ночъ хмарна жъ безъ такового жъ вѣтру, да холодна. 
Братъ Семенъ зъ невѣстою своею, дочеру Якима Горленка, хору- 
жого енералного, дѣвицею Зѣновіею, пріехалъ въ Роменъ, которого 
я зъ тіоткою п. Павловою стрѣтилъ и веселний актъ его сей со­
вершился теперъ и мы. за полночь прогуляли и съ нами маіоръ 
Якобѣй и проч. Риби вялой купили линовъ голова 1 р., и 30 к., 
лящовъ вялихъ голова 1 р. и 20 к. за два дроби соли, вѣсу въ 
нихъ пудъ 13 фунт. 35, а пудъ по 28 к., итого 3 р. 74 к. 
Пушечку зъ кресивомъ 4 а. (?) попонъ на конѣ 4 по 40 а., итого 

ю
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4 р. 80 к. За 20 локоть таеи 6 р. 40 а. а локоть по 16 шаг. 
Парламенту полъ 2 золотника, 15 а., чулокъ пара 20 а., за вина 
квартъ 15, а кварта по 2 а., далъ 1 р. 5 к. Хутро песковое 
шлемовее 11 р. и 50 к.

Середа. 3. День и ночь были хмарніе, тихшіе и теплѣйшіе 
зъ отлитою. Сегодня вѳселвіѳ члени поехали перезвою, а мы обѣдали 
зъ род., а по обѣдѣ были у мене Столповскій и Булавкинъ. Турге­
невъ пріехалъ въ Роменъ и сталъ у сотника Роменскаго, куда я 
ходилъ и, посидя доволно, повернулся въ домъ.

Четвер. 4. День и ночъ были противъ вчорайшихъ сходни, 
толко зъ болшимъ вѣтромъ полуденнимъ. Сватъ Якимъ Горленко, 
хоружій ѳнер., зъ женою, обозній прилуцкій и Милорадовичъ зъ 
женою пріехали въ Глуховъ и съ Тур^еневимъ обѣдали и подпи- 
валв. Увѣдомились ми о смерти п. Михайловой, позавчера умершой.

Пятокъ. 5. День былъ хмарній зъ отлитою знатною, у вечерѣ 
дожчъ и въ началѣ ночи, а потомъ хмарно зъ единакимъ же воз­
духомъ. Пріехалъ полковникъ ахтирскій Лѳсевицкій, которий зъ 
хоружимъ енер. и протчими обѣдали зде у родителя и подли­
вали. Івану Кучеровскому за дри^анта буланого 6 ефимковъ, а 9 
доплачу.

Субота. 6. День былъ хмарний, очинь вѣтряний зъ мокрот- 
нимъ воздухомъ въ началѣ ночи. Дожчъ силний ишолъ, передъ 
полноччю пересталъ, а хмарно до свѣта. Обѣдали весѳлніе гости и 
Тургеневъ, у вечеру ездилъ я до Тургенева, а оттоль до свата 
хоружого енер., съ которимъ и простился. Заплатилемъ брату за 
коня вороного 10 ефимковъ, Марку. Далемъ музицѣ 5 р. за труди.

Педеля. 7. День былъ вѣтрянъ зъ перемѣною воздуха и по­
пасти свѣтелъ, ночъ свѣтла зъ морозомъ и тиха велми. Передъ 
свѣтомъ вѳселніе свати всѣ поехали во свояси, а у насъ обѣдалъ 
полков. ахтирскій Лесѣвицкій, по обѣдѣ у вечеру ездилъ я до Тур­
генева. Купили ледянки соли пудъ по 15 да по 14 шаговъ, а 
пудовъ 14, да кримки соли полъ 3 бочки, бочка по 6 р., а полъ 
бочки за 7 зол., да виризубовъ 30, по 5 коп. вирозубъ, да вина 
волосного 21 кварта по 2 а., да обротей 10, 10 подругъ, да 15 
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торбъ волосяныхъ, спалня лазебная 15 а., пзнюй чулки 50 к., 
цукру ліодового фунт. 8—2 р. 40 к., риза паперу 1 р. 5 к.

Понеделокъ. 8. Снѣгъ и дорога санная первая. День былъ 
свѣтлій, тихій, къ вечору воздухъ перемѣнился, но вѣтеръ полу­
нощный. Черезъ всю ночъ снѣгъ въ первое попилъ и покрилъ землю 
гараздъ, что и санками ездили люде. По службѣ зайшли до насъ 
Тургеневъ и полковникъ ахтирскій, которій и обѣдалъ у насъ, а 
Тургеневъ отехалъ въ Глуховъ. По отходѣ полковника, асаулъ 
полковий ахтирскій Боярскій со мною и швакгромъ Троцкимъ пѳ- 
рѳглядали вещей, за братовою покойною п. Семеновой даннихъ. Ста­
рости оба пріехали сюда, зъ которихъ Сухоносовскій прИвѳзлъ 21 
р., а 9 р. нѣтъ. Такъ же мужикъ Сухонос. Дядя привезлъ 27 р. 
зъ излишкомъ, оставшихся отъ куплѣ воловъ, а воловъ купилъ 
22 за 71 р.

Вовтор. 9. День былъ свѣтлій, холодній зъ морозомъ и тихій 
до вечора, а въ ночѣ отлигло, къ свѣту снова морозъ. Рано я, а 

потомъ родитель ѳздилъ до полковника ахтирского, зъ которикъ 
постановили такъ, чтобъ онъ вощи покойной п. Семеновой принялъ 
до себе, до возраста унука Івася, якимъ вещамъ . положена цена 
тепѳръ взятимъ 900 р., а прежде оставшимся тамъ 500 р., якіе 
вощи и отобралъ повѣрѳнний отъ него писаръ полковий Алексѣй 
Кобилецкій, а онъ отъ себе писмо далъ полковничѳѳ и росписку. 
Орановскій попъ и другій попъ Свѣтъ пріехали и съ нами ужинали.

Середа. 10. День былъ съ морозомъ, а между тимъ и зъ от­
литою и съ перемѣною воздуха, а особливе въ ночѣ отлига и снѣгъ 
зъ дощемъ ишолъ, до свѣта самого. У &река Димитрія, по писиу, 
данному мнѣ отъ войта Нѣжинского, взялъ парчу золот. по 8 р. 
локоть, локоть 13 одной, а другой 26, итого 39 локот., а при­
купили локоть 1 до 13 локот.

Четвер. 11. День былъ увесь мокрий, понеже дощъ ишолъ до 
яочи, а въ ночѣ снѣгъ доволний зъ вѣтромъ холоднимъ и морозъ. 
Поминаніе было о умершихъ и потому обѣдъ попамъ и дякамъ 
имѣлся зде, зъ которими родитель и я обѣдали. Старости отправ­
лены въ доми Сух. и Пер., приказано первому: 1) за 9 р. и 7 к. 

іо» 
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и за 4 р. итого за 13 р., возовъ спорадить 10 воловихъ и 60 
колѣеъ: 2) о коняхъ; 3) о горѣлцѣ, чтобъ безъ переривки; 4) о^ 
присилкѣ теперъ сюда 10 воз. вол., для отвозу ганишу и проч. 
А Перерв. 1) о станѣ, чтобъ знять помостъ и тамъ конѣ ставить; 
2) трохъ четвертаковъ взять на станю; 3) дрикгантовъ укривать, 
чесать и въ неделѣ разъ жить; 4) о присилкѣ 50 кущовъ персика.

Пятокъ. 12. День былъ холодній, хмарній, а у вечеру еще 
снѣгъ и черезъ ночъ всю ишолъ. Сегодня заплатилъ жидамъ за 
мѣдь 3 пуда по 8 р. и по 70 к. 13 червонихъ и 22 к., за таѳи 
16 локоть, локоть по 16 шаг., 5 р. и 12 к. да за парчю золот. 
локоть 8 -р. Жена зъ мѳдіяни кровъ пускала для дихавичной своей 
болезни.

Субота. 13. Санная дорога. День былъ холодний, воздухъ 
полнощний зъ вѣтромъ и зъ снѣговою метелицею, а смеркомъ пе­
ресталъ ити, ночъ холодна жъ зъ морозомъ и вѣтромъ. Обѣдалисмо 
въ дому зъ родителми, а по обѣдѣ родители обое поехали въ Бубни, 
а мы остались и вочовали.

Неделя. 14. День былъ тихій, холодній, хмарний почасти, а 
почасти свѣтелъ, ночъ хмарна и тиха, зъ переходомъ вѣтру отъ 
полунощи на полудень. Рано віѳхалисио зъ Ромна мы обое зъ дѣтми 
и братъ Семенъ зъ братовою и пріехали саннимъ поездомъ въ 
Бубни на службу, а ехали часовъ 2; по службѣ зъ родителми, зъ 
братокъ Семеномъ и братовою и швакгромъ Троцкимъ и сестрою 
обѣдалисмо у отца Павла Свѣта, у котораго были кростини дочери 
его Маріи, воспріемники были Ѳедоръ Заборовскій да матка. Алексѣй 
Полуденскій оставленъ въ Ромнѣ смотрѣть оставленного тамъ ганишу 
ПО пуд. и 13 фунт. и протчіихъ рѣчій, о которихъ зде прило­
женъ реестръ, ему жъ въ запасъ далемъ 10 чѳрвоннихъ, есл^ тра- 
фится купить ганишъ по 22 а., а не болшъ.

Понеделокъ. 15. День былъ зъ отлигою и зъ невеликимъ 
снѣгомъ, хмаренъ, тихъ, такова и ночъ. Рано до обѣда у Бубнахъ 
пробавилисьмо и обѣдали зъ родителми, братами и Троцкимъ. А 
по обѣдѣ родитель поехалъ на Курени, а мы, отклонясь матцѣ, по­
ехали до Федора Заборовского въ Глобувку, где ихъ дворъ и млинъ 
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яа рѣчцѣ Ромнѣ, отъ Бубновъ назадъ къ городу Ромни имѣется 
оний футоръ и будетъ верстъ зъ 3. Пріехалисмо туда у вечеру и 
видѣлъ я велми утѣшний способъ ловлення рибъ, а именно: болшіѳ 
копіи повижше лотоковъ при колесахъ ставляютъ, у которіе ряба 
отъ придухи ради свѣжей води идетъ, и когда пріидетъ къ лото- 
камъ, то уже тамъ вода импетомъ своимъ жонетъ оную внизъ къ 
кошу и за однимъ разомъ черезъ нѣсколко часовъ, поставленъ 
билъ кошъ, которий когда витягли, то до килкадесятъ разной вѳ- 
личини щукъ жпвихъ налѣчилось. Тутъ оставили станокъ съ коле­
сами отъ спалнѣ. До Димитрія Строка, индуктора, зъ Бубновъ по- 
слалемъ черезъ нарочного его посланного копію обовязатѳлного писма 
Стериевичевого (Тернавіота) за рукою моею.

Вовтор. 16. День былъ и ночъ весма зъ вчорайшими сходніе, 
толко вѣтеръ силнѣйшій мало отъ полуденной сторони. Рано вставши, 
зъ Глобувки уехали верстъ зъ 3 до села Мокѣевки, а оттоль зъ 
милю до Хмѳліова, а зъ Хмеліова до Смѣлого, где у Якова Дуб­
рова становиско и обѣдъ имѣли. А по обѣдѣ уехали миль 2 до 
«лободи Чернецкой манастира Печерского, где у дворцѣ стали и 
ночовали.

Середа. 17. День былъ сперва съ отлигою, а къ вечеру и 
черезъ ночъ свѣтло, и морозъ безъ вѣтру, а отъ полночи отлига 
знову и хмарно. Поехали ми рано зъ слободи и уехали болшѳ 2-хъ 
миль до Грузкой, а отъ Грузкой милю добрую до Пвѣнтовой, где 
и обѣдали, куда тамошній помѣщикъ Петръ Войновъ приходилъ 
ко мнѣ. По обѣдѣ, увѣдомившись ми, же невозможно на Сеймовий 
перевозъ ехать, за тимъ что сталъ Сеймъ, да еще не ездятъ черезъ 
его, поехали зъ Пвѣнтовой до Путивля, куда будетъ зъ Сгвѣнтовой 
до греблѣ на Сейму верстъ зъ 7, до Вязюнки, где и ночовали у 
чернецкомъ дворѣ, а чернецъ билъ монахъ монастира Петропавлов- 
ского Сидоръ стар.

Четвер. 18. День былъ зранку хмаренъ и холодноватъ, зъ 
иолудня тепловатъ и стало роставать; до вечора ночъ свѣтла зъ 
приморозкомъ. Рано зъ Вязюнки поохали до Холопкова села миль 
2 среднихъ, оттоль до футора нашего Калюжновского верстъ зъ 5, 
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зъ футора до Сваркова столко жъ, пріехавіпи вы и обѣдали, а 
по обѣдѣ на ночъ въ Глуховъ.

Питонъ. 19. День былъ по болшой части и свѣтлъ, и теплъ 
и знатно роставало. Ночъ свѣтла зъ силнимъ морозомъ. Рано & 
ездилъ въ городъ до брата п. Михайла, зъ когоримъ доволно по­
сиди и поплакавъ о печали его, повернулся въ домъ и засталъ 
родителя пріехавшого. Жита купилисмо четвериковъ глух. 23 и 2 
четвертияи, платилъ Климъ денгами, отъ Тараса и Забери взятими 
(и отъ Карабута и Сиваченка отобранними, четверикъ по 5 коп. зъ 6 к.).

Субота. 20. День былъ сперва холоденъ, потомъ теплъ и 
роставало къ вечеру и въ ночѣ, которая была зъ вѣтромъ, морозъ. 
Рано у п. Михайла, у гетмана, обѣдали у себе, у вечеру въ лазнѣ 
мился. Царевна Параскевія Івановна, преставлшаяся въ прежнемъ 
м —цѣ, погребена у Вознесенскомъ монастиру.

Неделя. 21. День былъ и ночъ сходніе во всемъ вчорайшимъ, 
толко вѣтру не было и морозъ болшій гараздъ въ ночѣ, а въ день 
таяло. Обѣдалисмо всѣ и родитель у гетмана, я у вечеру заехалъ 
до Тургенева, где засталъ подпилихъ многихъ гостей: Топѣлского, 
Ма.... и проч., зъ которими и я тягнулъ. Оттоль заохалъ до Воей­
кова и, тамъ носидя, повернулся въ домъ шуменъ.

Понеделокъ. 22. День былъ хмарний, алѳ холодний, безъ от- 
лиги, ночъ зъ вѣтромъ холоднѣйшая. Купили жита 25 четвертинъ 
и осмину, а Климъ платилъ по 2 р. 53 к. Обѣдалисмо въ дому, 
у вечеру протопопъ здешній пріездилъ.

Вовтор. 23. День и ночъ во всемъ прежнимъ и вчорайшимъ 
сходніе. Обѣдалемъ сегодня зъ родителемъ у пана гетмана, а по 
обѣдѣ просидѣлъ у брата п. Михайла до вечора и повернуломся 
домой позно. Поминали п. Михайлову, которой третини преставленія.

Середа. 24. День былъ зъ отлигою и съ полдня снѣгъ ишолъ 
до вечора и въ ночѣ, а пересталъ ити передъ полноччю и къ свѣту 
морозѳць. Праздновали сей день тезоименитства царевни Екатерина Іоан- 
новни и обѣдали многіе у пана гетмана и подаіяхомъ, у вечеру 
заоздилемъ оттоль до Тургенева, а оттоль до Федора Савича, гдѣ 
просидѣлъ зъ Петромъ Кулябкою.
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Четвер. 25. День былъ зъ морозомъ, ночъ холоднѣйшая, 
хмарвіе и тихіе. Рано проездился на Красную Горку и до млина 
Радіоновского, обѣдалемъ въ дому, а у вечеру ездилъ до п. Ми- 
хайла и тамъ просидѣлъ долго въ ночъ. Данченко, полк. стар. ко- 
закъ, нріехалъ съ Москви и привезлъ указъ, чтобъ въ обидахъ 
отъ архиерѳя Чер. розискивать полковнику нѣжинскому Хрущову, 
да другому въ товарищахъ зъ полковой старшини, а зъ духовен­
ства ігумену Николского монастира кіевского Волчанскому, и архи­
діакону кіевскому жъ Трофимовичу, а ому жить въ Кіеви до оконча­
нія розиску. Другій указъ прежде присланъ, чтобъ зъ корпуса 
Меклембурского виключить поляковъ и малороссіянъ, а едвимъ мек- 
лембурцамъ получать провіантъ и фуражъ безденежно, а вибран- 
нихъ не меклембурцовъ въ армѳю розобрать. Панъ гетманъ далъ 
мнѣ слѣдствіе, у Стар. полку, въ сотнѣ поварской, учинившееся, 
что Исай, намѣсникъ Чолнского монастира Кіево-Печерской Лаври, 
на поварскихъ грунтахъ слободу заводитъ.

Пятокъ. 26. День былъ и ночъ сходвіе вчорайшимъ, толко 
вѣтеръ полуденний болшій показался у вечеру. Отъ сестри Чарни­
шевой пріехалъ Старжинскій зъ тимъ, что въ дѣлѣ князя Кро­
поткина, которого зде въ повѣреннихъ маіоръ Хрипуновъ ходитъ, 
посланніе порутчикъ Бѳлянкинъ зъ 9 человѣками солдатъ, да Івавъ 
Пироцкій, пріехавши въ село Подоловъ, въ дворъ ея, сестринъ, 
арештуютъ все ея имѣніе и Дяковского, также и Старжинского 
били, отъ которого составленва челобитная давана имъ была и не­
принята, якую я черезъ Тараса погилалъ въ судъ енер. и тутъ 
иовринята. Юско зъ другими служками послани въ Роменъ на 10 
возахъ и съ ними до Алексѣя 80 р. да 40 ефимковъ для куплѣ 
ганишу и тютюну, а Юскови на дорогу далемъ рубля. Писалемъ 
до родителки и п. Марка и приказовъ два далемъ Алексѣю и 
Юскови.

Субота. 27. Морозъ. День былъ хмаренъ зъ морозцемъ, ночъ 
силна (1) зъ силнимъ велми морозомъ и таковий морозъ впервіе по­
казался; толко безъ вѣтру. Сторжился я и родитель зъ сѣвскими 
посадскими на жито, чтобъ имъ поставит ьЗОО четвертей въ Кро- 
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левцу, по 25 а. по 2 к., а ЗОО четвертей тулиг. по 24 а. и по 
2 и., и задатку у менѳ взяли 60 р. Обѣдалисмо зъ родителемъ у 
гетмана, где челобитная сестри Чарнишевой въ нуждѣ еи отъ по­
сланникъ зъ суду чинячихся принята, а я у вечеру составлялъ унѣ- 
вѳрсалъ въ судъ по тому дѣлу.

Нѳделя. 28. День былъ свѣтлій зъ жестокою стужею и ночи 
половина болшая такова жъ, а къ свѣту стало хмарно и малая 
отлига показалась. Составилѳмъ унѣвѳрсалъ въ дѣлѣ сестри моей 
Чарнишевой, зъ которимъ до ц. Михайла ездилемъ, а оттоль до п. 
Ѳедора Савича, гдѣ гетманъ, п. гетманова, род., старшина енер., 
Воейковъ и проч. обѣдалисмо и подпіяхомъ, тутъ я въ розговоръ 
въ дѣлѣ Чарнишевой зъ Лвовимъ уступилъ нѳобичайний.

Понедел. 29. День былъ зъ единокою отлигою малою, по 
обѣдѣ стало вияснюватись, ночъ болѣе ясна, нѣжели хмарна и воз­
духъ неотмѣнний. Проежджалѳися по вчорайшомъ хмелю. Обѣда­
лисмо у себе, у вечеру знову ездилемъ до п. Стефана Миклашев- 
ского, оттоль до Воейкова капитана, гдѣ просидѣлъ долго у ночъ. 
Вѣжевскій шинковнихъ денегъ своего збору отдалъ 5 р. Климъ да 
Вѣжевскій зговорились зъ дрекомъ и наняли въ городѣ склепу по­
ловину, хати и ліодницу на годъ за 21 р., а вимовили то, чтобъ 
ему мое вино нѣмецкое шинковать, также у склепу класть що по­
треба будетъ.

Вовтор. 30. День былъ хмарній, алѳ холодний, ночъ мало 
свѣтлѣйшая, но холоднѣйшая. Рано были у гетмана передъ службою 
и по службѣ, а обѣдали у себе зъ род. и у вечеру никуда не 
ездилемъ.

Декавр: м-ць. Середа. 1. День былъ свѣтлій зъ морозомъ 
жестокимъ, такова жъ и ночъ была. Купили родитель и я штуку 
бѣлой зъ сребромъ матеріи, локоть по 12 зол., а сколько локоть 
я не мѣрилъ, а купили у Юрія ^река Ѳу§и. Обѣдалисмо у себе, а 
по обѣдѣ ездилемъ до п. Михайла, зъ которымъ посидѣвши въ 
ночъ, повернулемся позно въ домъ свой. Увѣдомилемся отъ п. Ми­
хайла, что до суду енер. посиланъ былъ канцеляристъ за дѣломъ 
Кочубея взять оное зъ суду до гетмана, толкожъ Лвовъ подполков­
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никъ, присядящій судови, не видавши сакъ зъ п. обозникъ енѳр. к 
судею приносилъ, коториѳ когда приказалъ онъ предъ гетманомъ 
честь, а п. Михайло вступилъ въ розговоръ зъ гетманомъ, чтобъ 
оно все, а не виписка, было принесено и оставлено для вящшого 
разсмотренія, онъ, разсѳрдясь, ухватилъ дѣло зъ рукъ канцеляристи 
и пойшолъ домой. Да онъ же Холодовичу, канцеляристѣ, посилан- 
ному рано зъ унѣверсаломъ въ той же судъ въ дѣлѣ сестри Чарни- 
шевой, жеби ей собственно го имѣнія не арѳштовать, сказалъ, хва- 
лячись оную въ турму посадить, а на унѣверсалъ отвѣтствовать 
отложилъ до завтрейшого дня.

Четвер. 2. День былъ тихій, холодний, хмарний зъ снѣгомъ, 
ночъ такъ же холодна зъ вѣтромъ и свѣтла. Обѣдалемъ у гетмана, 
сидѣлѳмъ у п. Михайла, заѳздилъ до Тургенева и, заставши его 
еонного, повернулемся въ свой домъ. Купилемъ бѣлой матеріи зъ 
сребромъ полъ 12 локтя по 12 зол. у Юрія бгу&и.

Пятокъ. 3. День былъ тихій, холодній, хмарний отчасти и 
ночъ такова жъ. Юрію Пу&ѣ и Пѳтракію, зятю Мойсѣя Новицкого, 
асаули пол. нѣжинского, позичилемъ 339 червон. иноземскихъ, а 
срокъ отдачи декавр. 1-го 1732 году, которіе и карту дали на 
себе. Далемъ Івановнѣ, при Климу, ефим. 200 розмѣнять по 1 р. 
и по 4 к.

Субота. 4. День былъ хмарний зъ доволннмъ снѣгомъ, ночъ 
такова жъ. Обѣдалисмо у пана гетмана, а по обѣдѣ, по злецѳнню 
гетманскомъ, допрашивалъ я зъ Турковскимъ и бунчучнимъ Бо- 
розною Демяна Оболонского, Мануйловича и Ладунку, канцеляристъ 
судовихъ, въ показаннихъ на ихъ взяткахъ отъ Лисовской и сияа 
ея Димитрія. Зъ суда енер. прислано доношѳніе къ гетману отвѣтное 
на унѣверсалъ, которий въ оний судъ посланъ по дѣлу сестри 
Чарнишевой, что ея имѣніе заарестовано за долгъ мужа еи Чарниша, 
въ иску князя Кропоткина.

Нѳделя. 5. День былъ хмарний зъ доволною метелицею, особ- 
ливе около и посля полдня. Ночъ была хмарна, але холодна. Во­
ейкову капитану во первихъ далемъ 16 р. за подрядную рожъ 
300 четвертей, которую онъ мѣетъ зде мнѣ поставить въ Глуховѣ, 
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а четверть по 24 а., въ якихъ дѳнгяхъ онъ и расписался. Обѣдали 
у насъ Тургеневъ, Воейковъ и Топѣлскій, у вечеру былъ швакгеръ 
Яковъ Полуботокъ и тіотка Кондзеровская. Сѳей ночи повезено 
Танского, пол. Переяслав., въ Москву.

Понедел. 6. День былъ хиарний, потомъ свѣтелъ и ясенъ, 
знову хмаренъ, ночъ хмарна зъ силнимъ вѣтромъ полуденнимъ и 
зъ снѣгомъ. Обѣдалисмо у пана гетмана, откуду домой повѳрну- 
лемея, гдѳ черезъ новихъ Луб. завѣдовцѳвъ получилѳмъ зъ Ромна 
и отъ Столповского писма зъ приложеннимъ переводомъ &.... (?) 
Яворского. Увѣдомилѳмся, что по новомъ опредѣленію ея в-ва состо­
ялся указъ бить указпому числу генералитета и что въ низовий 
корпусъ опредѣленъ &рафъ Дуклясъ, генералъ-порутчикъ.

Вовтор. 7. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарний 
зъ отлигою, ночъ ясна зъ морозцемъ. Сегодня обѣдалемъ у гетмана, 
пе обѣдѣ отехалемъ домой, а у вечеру знову билъ у п. Михайла 
и просидѣлъ у него до полночи, исправляя унѣвер. въ судъ 
за сестрою Чарнишевою. Сегодня допрашивать отставили канцеля­
ристу Оболонского и проч., за взятки, а Лисовского на завтрей- 
шій день.

Середа. 8. Снѣгъ стаелъ. День таковъ билъ, якъ и вчора, 
ночъ хмарна зъ долгимъ дожчемъ, полудонний вѣтеръ. Сегодня 
Лисовского Димитрія допрашивали бунчучний и я о взяткахъ канцѳ- 
лярійскихъ, и Лвова. Обѣдалемъ у п. гетмана, сидѣлемъ у п. Ми­
хайла и повернулемся домой.

Четвер. 9. День и ночъ были почасти свѣтли и почасти хмарни, 
толко жъ день зъ отлигою, а ночъ зъ морозцемъ, около полночи и 
къ свѣту морозъ болший. Обѣдалисмо у гетмана, а по обѣдѣ езди­
лемъ до архимандрита Троѳцкого Чернѣговского зъ швакгромъ п. 
Яковомъ, а оттоль до Воейкова Петра, гдѣ просидѣлемъ долго зъ 
родителемъ. Вчорайшого дня пріехавший сюда миргородскій Остро­
градскій бѳзносий зъ синомъ, которихъ велено висилать въ Москву, 
обѣдали у столу.

Пятокъ. 10. День былъ погодний, тихій зъ сухимъ морозомъ, 
ночъ свѣтла зъ болшимъ морозомъ, а къ свѣту жестокій морозъ.
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Сей день пробавилисмо, читаючи дѣло п. обозного енер. зъ архи­
мандритомъ Троецкимъ Чернѣговскимъ.

Субота. 11. День былъ зъ жестокимъ морозомъ, сухій, свѣтлій 
и вочъ такова жъ. Сегодня обѣдалисмо у гетмана, слухали дѣла 
Лисовскихъ и допрашивали канцеляристъ бунчучний и я. Купи- 
лемъ злотоглаву бѣлого зъ зеленимъ 27 локоть, по 12 зол., да 
дуклѣ 20 локоть, по 75 копѣекъ.

Неделя. 12. День и ночъ были зъ жестокимъ морозомъ, про­
тивъ вчорайшихъ свѣтліе и тихіе. У гетмана по службѣ при Турге­
неву, Воейкову, Топѣлскому, обозномъ енер., асаул. Мануйловичу, 
Турковскомъ, Шпешаку, Тройнѣцкомъ, Лебедеву, Алекс. Арсеніеву 
бранились ми зъ Лвовимъ, опъ сказалъ лгалъ1) и проч., что я 
ему взаемне отказивалъ. Обѣдалемъ у гетмана, а у вечеру сидѣлъ 
долго у обозного енер. зъ бунчучнимъ и Мировичемъ.

Понеделокъ. 13. День былъ свѣтелъ зъ жестокимъ морозомъ 
и тихъ, у вечеру снѣгъ невеликій, толко жъ холодно, ночъ была 
зъ малою отлигою. Рано былъ я у гетмана, а обѣдалъ въ дому 
зъ родителемъ, жена на пастовнику зъ сестрою Чарнишевою. У ве­
черу былъ я у Воейкова и у жени его.

Вовтор. 14. День былъ хмарвий зъ невеликимъ снѣгомъ, ночъ 
хмарна жъ, однако жъ холодна. У ^река другого взялъ я нолъ 
13 локтя златоглаву по 12 зол. и платить отсрочилъ на долшое 
время. Поминаніе сорочинное о п. Михайловой было и ми обѣдали 
у гетмана, а у вечеру ездилъ я до обозного енер. и, посидя, по­
вернулся назадъ въ домъ свой. Юско пріехалъ и привезлъ оставлен- 
ніе въ Ромвѣ станки, такъ же соли куфу, риби, вялую осятрину, 
вирозуби соловіе и меду полъ 2 вѣдерка. Подалемъ явочное чѳло- 
битте гетманови въ безчестіи моемъ, отъ Лвова показанномъ.

Середа. 13. День и ночъ были сходніе во всемъ вчорайшимъ. 
Капитану гвардіи Воейкову другимъ разомъ далемъ 84 р. да 8 
р., итого всѣхъ далемъ половину денегъ за жито, а именно 108 р.,

*) Въ изданіи 1859 г. напечатано—лжеші, но кажется, что слѣдуетъ чи­
тать—малъ.
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а жита его теперь подводи первимъ разомъ привезли четвертей 86, 
въ чомъ я и онъ росписалисмося. У судѣ енер. Лвовъ салдата на 
мѣстѣ жолдака поставилъ, бодто для своей якойся безпечности, а 
унѣверсала гетманского въ судѣ не принялъ. Обѣдалемъ зъ п. Ми- 
хайломъ и у вечеру просидѣлемъ долго съ нимъ. Получилъ писмо 
зъ Астраханѣ отъ Остапа Свѣтако, въ якомъ обявляѳтъ о себѣ и 
что отправились сюда зъ донгами Андрей да Таврило оттоль, а 
вина ведро по 1 р., а ручка тютюну по 3 к. продани, а отправи­
лись октовр. 28 дня. Капитанъ Воейковъ и секретарь Толѣлскій 
поехали въ Переяславль розискивать объ обидахъ, полку тамошнему 
починѳннихъ отъ Танского Перѳяславского (полковника).

Четвер. 16. День и ночъ были таковіѳ, якъ и вчора. Допра- 
шивани §рѳкъ Петро Полонскій и Войтенко старод. въ дѣлѣ Ли­
совскихъ. Обѣдалемъ у столу гетманского, у вечеру ездилемъ до 
сестри Чарнишевой и позно повернулемся въ домъ. У Клима отобра­
лемъ денегъ 104 р., якіе онъ взялъ у Івановни за таляр. бит., а 
еще 104 у ѳи, да у Клима жъ отобралемъ 4 р. и 6 а., а 2 р. 
Петро кухарь, якіе онъ виминялъ за ефимки и сіи у его не долхни 
бить въ пріемъ записана.

Пятокъ. 17. День и ночъ были таковіе, якъ и прежніе. Праздно­
вали имѳни(ны) гетманскіе и подпіяхомъ; у вечеру поехалемъ отъ 
п. Михайла зъ Іваномъ Гамалѣею ко мнѣ и, напившись у мене чаю, 
повернулъся онъ къ себѣ, а я спать лѣгь. Увѣдомился я, что Го- 
лубяхи Андрѣевской (изъ с. Андреевки) Кролѳвѳцкой сынъ, оже­
нившійся теперъ, умрѳ. Послани у Криски рѳвѣдовать старости Дуб­
рова и Пѣщанскій зъ приказомъ въ 10 пунктахъ.

Субота. 18. День и ночъ было таковіе, якъ и прежніе. Не 
ездилемъ никуда зъ дому за вчорайшимъ хмелемъ, у вечеру толко 
былъ у бунчучного енер., зъ которимъ доволно посидѣвши, поверну­
лемся домой.

Неделя. 10. День и ночъ таковіе были, якъ и прежніе. Рано 
зъ родителемъ ездилисмо до Тургенева, гдѣ, поговоривши зъ нимъ 
и маіоромъ о дѣлѣ сестри моей Чарнишевой и показавши имъ гра­
моту, въ которой именно означенъ Подоловъ Голубовъ, отехалемъ 
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до гетманского двору, и служби, Божой ввслухавши у ст. Николая, 
обѣдалемъ; по обѣдѣ ездилемъ до Тургенева и, посидя тамъ за 
шахматами, пріехалемъ домой нозно. Увѣдомился я, что Оболонскій 
въ своей винѣ, что взятки бралъ, а именно 16 блюдъ цвновихъ, 
якъ самъ показалъ, у Лисовской, прощенъ отъ гетмана, которій долго 
у вечеру сидѣлъ у п. Михайла, куда и я пріехалъ и сидѣлъ долго 
въ ночѣ.

Понедел. 20. День былъ свѣтлій, сперва зъ болшимъ отъ пре­
жнихъ морозомъ, а потомъ хмарний и ночъ хмарна жъ, але одна- 
ково жъ холодніе. Вѣжевскій мой въ судѣ онер. далъ чолобитную 
отъ имени сестри моей п. Чарнишевой, которого Лвовъ велѣлъ по­
садить за караулъ и колодку збить и сидѣлъ сутки. Холодовичъ, 
канцеляристъ, сынъ сотника Воронѣжского Холодовича,' поехалъ въ 
Москву, черезъ которого писалъ я до сотника, чтобъ переслалъ 
лисіо моо въ Астрахань до Остапа Овѣтака.

Вовтор. 21. День былъ сперва зъ снѣгомъ, которій вскорѣ 
пересталъ, и день и ночъ были хмарніе и холодніе. Миколай Тов- 
каченко Крисковскій пріехалъ зъ Оданска, привелъ лошадей коби- 
лицъ 2 и жоребя малое, вороніе всѣ, за 110 таляръ тамъ куплен- 
нихъ; да ^аліонку золот. цѣвокъ 27, а тамошней ваги 30 по 5 
зол., ^аліонку сребранихъ цѣвокъ 11, а тамошней ваги 12 за 12 
таляр., гаовку фунтовъ 2 за 32 зол., которий привозлъ, и червон. 
178. Вѣжевскій и сей день у судовой избѣ подъ карауломъ сидѣлъ.

Середа. 22. Повторний снѣгъ. День былъ холоденъ и ночъ 
велми, у день малепкій проривался снѣгъ, въ началѣ ночи метелиця 
и до свѣта. Вѣдовскимъ подалъ я челобитную гетманови на Лвова 
и потому написано въ судъ енер. справку прислать въ енер. к-рію, 
почему онъ посаженъ. Миколай Товвачѳнко отправленъ и дано ему 
4 р., киндякъ зелений и футро сѣрое и писалъ я до Дуброви и 
Клима зраховать его. Вѣжевского Лвовъ восля справки велѣлъ 
солдатамъ отвесть на обвахтъ, ради которого хочай и ездилъ я до 
Тургенева, однако жъ Тургеневъ сказалъ, что къ нему писма Лвовъ 
объ немъ не присилалЪ, а по чіему приказу принятъ овій Вѣжевскій 
водъ караулъ, судъ завтра изслѣдуетъ.
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Четвер. 23. День былъ холодний зъ метелицею снѣговою, ночъ 
холоднѣйшая, свѣтлая. Рано отдаленъ явочное чѳлобитте Тургеневу 
о своемъ Вѣжевскомъ, а отъ гетмана писано до Тургенева о сво­
бодѣ его зъ подъ караулу, по очистки Оболонского сказкою, что 
за нимъ дѣла нѣтъ никакого. Пріехалъ Старжинскій зъ потретимъ 
писмомъ просителнимъ отъ сестри въ дѣлѣ и чтобъ его нарадить 
въ Москву подводою, нанявши оную.

Пятокъ. 24. День збитъ холодний, отчасти мало снѣженъ, у 
вечеру зъ метелицею, ночъ холодна, велми хмарна и къ свѣту ме­
телица. Сегодня причащался я и у вечеру заходилъ до Тургенева, 
которий сказивалъ мнѣ, что получилъ онъ листъ гетманскій о Вѣ­
жевскомъ моемъ, къ нему писанный, чтобъ свободилъ ого зъ подъ 
караулу и что на тотъ листъ писалъ онъ до Лвова и что Лвовъ 
отвѣтствовалъ такъ, что я де въ понеделникъ къ нему отпишу, 
для чего де я оного человѣка за карауломъ держу.

Рождество Х-во. Субота. 25. День былъ зъ жестокою мете­
лицею, у вечеру потеплѣло и сталъ дожчъ ити черезъ всю, почитай, 
ночъ зъ силнимъ полуденнимъ вѣтромъ. Рано ездилемъ зъ роди­
телемъ до Тургенева и гетмана посля для поздравленія, у гетмана 
и обѣдали, у вечеру знову били у Тургенева, которий сказивалъ, 
что Лвовъ говорилъ про Вѣжевского, которого якоби для того 
удержалъ онъ за карауломъ, чтобъ онъ подложно зъ челобитною 
явился вмѣсто повѣренного Чарнишевой.

Неделя. 26. День былъ мокрій зъ уставичнимъ дожчемъ, а въ 
началѣ ночи снѣгъ пошолъ и примерзло къ свѣту. Сегодня били въ 
службѣ ст. Анастасіи, а по службѣ били у гетмана и у п. Ми­
хайла и домой пріехалѳмъ зарання, поигравши въ дами. Старжин­
скій поохалъ въ Москву зъ чолобитною отъ сестри Чарнишевой.

Понеделокъ. 27. День былъ свѣтлій зъ жестокимъ морозомъ, 
такова жъ и иочъ. Были у службѣ ст. Михайла, а обѣдалисмо у 
себе зъ род., Конзеровскою и Гапкою. По обѣдѣ впѳрвоѳ п. Ми- 
хайло пріездилъ ко мнѣ, а я у вечеру знову у его билъ и въ дами 
игралъ. Увѣдомился я отъ Тургенева, что Лвовъ отвѣтомъ своимъ 
къ нему показалъ, будто онъ не моего слугу, а Чарнишевой, Павла 
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Ижѳвского держитъ за карауломъ за подступъ у суда енер., 
что чужий служитель подалъ чѳлобитте и въ томъ порознился 
зъ собою.

Вовтор. 28. День былъ зъ отлигою и вѣтромъ жестокимъ 
полудѳннимъ, а потомъ дожчъ. Ночъ зъ отлигою жъ, а лотомъ 
стало къ свѣту примерзать. У гетманскомъ дворѣ обѣдалисмо и 
пломѣнникъ Сави Ра^озѣнского Мойсей Іваиовичъ, до которого по 
обѣдѣ зъ п. Михаиломъ ездилисмо.

Середа. 29. День былъ 'холодноватъ зъ морозомъ, у вечеру 
малий снѣжокъ, ночъ холодна жъ. Семенъ Тимофѣевъ сынъ Пит­
кинъ, полковникъ и комендантъ новий Глуховскій, пріехалъ съ при­
сягами о наслѣднику, кого ея величество опредѣлитъ, чего ради гет­
манъ и ми вси присягали у соборной цѳрквѣ. По службѣ обѣдали 
у гетмана Тургеневъ, Кишкинъ и протчіе. Сотникъ Глуховскій Фе­
доръ Емѳляновичъ отъ пуслини (водяной) умре. Черезъ Лобаса рано 
отправилисмо въ Москву писиа до князя Шаховского и до Жѳляза, 
до которого послалъ я и штани лосиніѳ. Жестянку наложилемъ са­
хару ліодового.

Четвер. 30. День былъ холоденъ зъ ранку, снѣгъ ити началъ, 
а потомъ сполдня пересталъ, ночъ холодна, хмарна и вѣтряна. Отъ 
Желязи зъ Москви привезена мнѣ первая покупка: чайниковъ 2 за 
20 а., да осятеръ 1 за 30 а., да кавяру 10 фунт. за 80 коп., 
итого 2 р. 30 к. Родителка пріехада въ Глуховъ и обѣдалисмо 
вкупѣ, и никуда не ездилемъ.

Пятокъ. 31. День былъ холодний, хмарний и отчасти вѣт- 
ряний, ночъ сперва свѣтла, однакожъ холодна и до свѣта таковажъ 
зъ жестокою стужею. Увѣдомился я, что Лвовъ, подполковникъ, 
былъ у гетмана впервоѳ по ссорѣ, а мы были у службѣ ст. Анаста­
сіи и обѣдали въ дворѣ гетманскомъ; а по обѣдѣ ездилемъ до 
Кишкина, а не заставши его, повѳрнулѳмся домой. У лазнѣ милѳмся.

Іл ротігаіі сі’ип ѵегііаЫб коппеііб /іотте.

Вепйеи аи Сгеаіеиг се ди’оп Іпі (іоіѣ гешіге, 
ВеПесЬізаеи аѵапі дие <іе гіеп епігергешіге,
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Роіііі де зосіеіеа дп’аѵес д’Ьоппеііез &еп§
Еі пе ѵоіі8 Паііег роіпѣ де ѵо8 Иеигеих Ыепв, еіс. еіс.
Ь’оп діѣ цие сез ѵегз зопі сошрозёз раг 1’агсЬеѵедиѳ де 

СашЬгаі.
На м-ць порцѣя: муки четверичковъ—2, крупъ гарнецъ—1, 

еоли фунтовъ—2, а денгами копѣекъ—43; рацѣя: сѣна возовъ 
мѣрпихъ 2, овса гарцевъ 60, соломи кулей 30, дровъ возовъ мѣр- 
нихъ—2, а донгами 75 копѣекь, за порцѣю и за рацѣю депгами 
всего 118 копѣекъ.

Затѣмъ слѣдуетъ рецептъ.

1732 годъ. Гѳнварь м-ць.

Субота. 1. День былъ свѣтлій, тихій зъ жесточайшимъ моро­
зомъ, ночъ отчасти хмарна, толко жъ равномѣрной стужи. Рано зъ 
родителемъ сздили до Тургенева, оттоль до гетмана для поздрав­
ленія, а служба у Николая вислухавши, обѣдалисмо у него, по обѣдѣ 
пріехалемъ домой и никуда не ездилъ. Уже другимъ разомъ прійшли 
подводи Крисковскіе и теперь привезли дерева 20 зъ Погорѣловки, 
да стар. Крисковскій пишетъ, ускаржаючись на попа и брата его Ляха 
и что подводчики въ Кенѣшпер^ъ проехали Криски въ Новгор. за 
медомъ, а оттоль будутъ назадъ для забору товару.

Нѳделя. 2. День былъ свѣтлій, тихій зъ жесточайшимъ же 
морозомъ и ночъ такова жъ. Рано былъ я у гетмана, обѣдалъ зъ 
родителми въ дому, у вечеру билъ у коменданта Кишкина, а от­
толь у п. Ыихайла, зъ которимъ въ дами игралъ. Сказивали мнѣ, 
что вчера Тургеневъ говорилъ гетманови о челобитной, ему подан­
ной отъ Лисовской на Лвова.

Понед. 3. День былъ и ночъ также тихіе, свѣтліе и жестоко 
холодніе. Не ездилемъ зъ дому никуда, а лѣчилъ свою болѣзнь гор­
ловую плосканнемъ, а родители и жена куіпали у асаули енер. Ма- 
нуйловича. Стар. Крисковскій пріехалъ и обявилъ о подводахъ, 
пріѣхавшихъ въ Криски, что до Кролевца пруского.



1732 г.—январь. 161

Вовтор. 4. Донь былъ свѣтлій, тихій, холодній, ночъ такъже 
свѣтла отчасти, ало холодна и тиха. У Клима взялемъ 10 р., тіѳ, 
якіе давалъ я на медъ въ Криски. У Клима жъ донги остались 
отъ Івановни сегодня отобраніе, а именно 52 р. да 50 ефимковъ. 
Родители у гетмана обѣдали, а мы въ дому, у вечеру билъ у мене 
ректоръ кіевскій Дубнѳвичъ.

Середа. 5. День былъ таковъ же, якъ и прежніе, ночъ такъ 
же холодна, однако жъ зъ отлигою. Манѣфестъ присланъ, что быв­
шій фелтмаріпалъ князь Василій Володимер. Долгорукій, такъ же 
князь Юрій Долгорукій, князь Боратинскій и Столѣтовъ, порутчики 
гвардіи, въ силки послали разніе, за нѣкоторіе свои вини и при­
ступленія. Семенъ Шохъ, староста крисковскій, отехалъ до Крисіокъ, 
а оттуду до Кролевца пруского зъ тютюномъ и ганишемъ, которого 
будотъ именно: тютюну пуда 250, а ганишу пуд. 250; далъ я 
ему на плату фурманамъ 166 ефимковъ, а на покупки 70 чер., 
да на дорогу ему 5 ефимковъ да 1 р., да ому за службу тороч- 
ную 9 ефимковъ. И съ пимъ поехалъ Климъ, виправить его, да 
Алексѣй—здать ганишъ съ табакомъ. Ему жъ дана інструкцѣя въ 
нѣкоторихъ пунктахъ, о чемъ нижей.

Крещеніе. Четвер. 6. День былъ хмарний и ночъ съ отли­
гою малою, тихіе, толко жъ холодніе. Сегодня были на Іорданѣ, а 
обѣдали у гетмана, гдѳ Стефана Уманца гетманъ съ Тур&еневимъ 
наставляли въ сотники, а отложили на завтрѳйшій день. Я сидѣлъ 
зъ п. Михайломъ и въ дани долго игралисмо.

Пятокъ. 7. Донь былъ и ночъ съ стужею тихіе, а ночъ 
свѣтла. Рано былъ я зъ род. у гетманскомъ дворѣ, по службѣ, 
обѣдалиѳмо въ дому, у вечеру ездилемъ до п. Михайла играть въ 
дами. Повторнимъ разомъ принялъ я о.ь капитана гвардіи Воей­
кова Петра ржи 73 четверти; да у людей его Воейковыхъ купилъ 
я ржи жъ четвертей 30 и четверичковъ 6 по 23 а., за все за­
платилъ 21 р. и 21 к.

Субота. 8. День былъ и ночъ зъ стужею, хмарни, тихіе. Обѣ­
далисмо въ дому зъ родителми, а передъ обѣдомъ жена и дѣти 
поехали въ Чернѣговъ, на вѳселлѳ дочери небожчика п. Григорія 

11 
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швакгра; у вечеру ездилъ я до Тургенева и доволно у него про­
сидѣлъ, въ шахмати играли зъ нимъ и вигралъ я, при брату п. Ми- 
хайлу Скоропадскомъ.

Неделя. 9. День былъ хмарний и ночъ тиха сперва, а потомъ 
зъ вѣтромъ полуденнимъ и зъ отлигою. Рано ездили къ гетману, 
где по службѣ кушали, а у вечеру ездилъ я до Тургенева и Киш- 
кина, и посидѣвши у нихъ, повернулся назадъ. Кишкинъ, подъ часъ 
обѣда у стола гетманского, посилалъ до Лвова сторони моего Вѣжевского, 
дабы его за карауломъ солдацкимъ не держано, но онъ Лвовъ велѣлъ 
ему отказать, что завтра де буду въ судѣ и велю онаго на цепъ 
взять. Писма зъ Москви получилъ отъ Желяза и чайникъ глиня- 
ний зъ теребилцѳмъ.

Понеделокъ. 10. День былъ хмарній, снѣгъ ишолъ черезъ 
увесь день и черезъ ночъ, и зъ того много снѣгу у первое випало, 
а передъ свѣтомъ пересталъ. Сегодня слухалиемо зъ п. бунчужнимъ 
дѣла Лисовскихъ, обѣдалемъ тамъ же въ дворѣ, у вечеру былъ 
зде у насъ хоружій енер. и Петракей.

Вовтор. 11. День былъ хмарний, тихій, зъ однакою жъ от­
лигою, и ночъ такова жъ. Обѣдалемъ у гетманского столу, а пріѳ- 
хавши домой имѣлъ гостей: писара печерского Савѣцкаго да комен­
данта Кишкина. Писано отъ гетмана до коменданта, дабы Вѣжев­
ского моего не содержано подъ карауломъ салдацкимъ и канцеля­
ристъ Левандовскій относилъ, толко жъ ничого не здѣлалося. Свей 
ночи Парасѳчка, дѣвочка Литвинова дочъ, умрѳ отъ оспи, черезъ 6 
недель уторпѣнной. Песаръ печерскій подарилъ мнѣ тестаментъ бѣло 
опре.....  Стар. крисковскій зъ Крисіокъ пошелъ въ дорогу.

Среда. 12. День былъ и ночъ хмарніе, тихіе, зъ среднимъ 
морозомъ. Въ дому увесь день былъ я, никуда не ездилъ, а рано 
били у мене Кондзеровскій и Костенецкіе оба. П. гетманъ ездилъ 
зъ охотою. Писалъ писмо въ Москву до Жолязи и 2 червовыхъ 
послалъ до прежнихъ 4-хъ, итого всѣхъ 6 чер., а теперь писалъ 
купить осятровъ 3, лососей 2, икры пудъ, стерлядей 10, да бу- 
тилокъ нлетенихъ порожнихъ 40, зъ затичками, а затичокъ корен- 
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нихъ въ аптецѣ фунтъ, да зъ манѣфактури тясѳми на рейсъ (?) 
черней или тѳмнокофейной аршинъ 16.

Четвер. 13. День былъ холодний велми первей, а йотомъ 
хиарний изъ снѣгомъ, ночъ холодна жъ, также и хмарна, тиха. 
Сегодня рано ездилемъ зъ паномъ гетманомъ на охоту, санками, и 
обѣдалемъ у столу его, и въ карти въ п. Михайла игралемъ съ 
нимъ, Валкевичемъ и Покорскимъ. Писалемъ до брата Марка, 
чтобъ онъ зехалъ у футоръ мой Артополотскій и вигналъ оттоль 
статокъ и конѳ чужіе, жебы не или сѣна, и взять сказку у двор­
ника моего тамошнего подъ штрафомъ кіевимъ, даби онъ не смѣлъ 
ничіего статку кормить сѣномъ.

Пятокъ. 14. День былъ хмарний, алѳ велми холодній, ночъ 
хмарна жъ, холодна и тиха. Купилемъ овса для коней четвериковъ 
2, а зъ Сваркова четверть привезено сегодня. Ректоръ кіевскій 
Дубневичъ обѣдалъ у насъ съ родителми, а у вечеру посѣщалъ 
менѳ братъ п. Михайло и Чуйкевичъ.

Субота. 15. День зъ снѣжкомъ и ночъ сходна во всемъ вчо- 
райшимъ, толко ночъ погоднѣйшая, безъ снѣгу. Рано ездилемъ въ 
городъ, обѣдалемъ въ дому съ родителми, братъ Семенъ зъ женою 
отехалъ. Отецъ Мойсей приевдилъ просить родителя въ куми дочери 
своей зъ гѳтмановою. Іванъ Мануйловичъ, асаулъ енер., показалъ 
сказкою, что онъ пе вѣдаетъ почему мой служитель Павелъ Вѣ- 
жевскій взятъ за арестъ, а его совѣту не было. Другій облѣкъ 
дала на 200 р. и 12 червоннихъ Овдоття Ивановна объ отдачѣ 
такихъ денегъ въ пріидучомъ 1733-мъ году, сего жъ числа.

Неделя. 16. День былъ свѣтлій, солнечний, тихій и холодній 
велми, ночъ свѣтла жъ, тиха, зъ крѣпчайшимъ морозомъ. Дочъ у 
■отца Мойсея крещена, воспріиматели—родитель зъ п. гѳтмановою, и 
у него обѣдали самъ панъ гетманъ и протчіѳ, а я оттоль пойшовши, 
обѣдалемъ зъ п. Михаиломъ. Климъ, повернувшись зъ Крисіокъ, 
привезлъ вѣдомость ганишу и тютюну въ Кролевѳць прускій послан- 
ного зъ старостою крисковскимъ, которій зъ Крисіокъ пошолъ 11-го 
генваря. Черезъ Платковского, канцѳляр. войскового, писалъ до 
Желязи и до сестри, которой дочери послалемъ Новий Завѣтъ.
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Понеделокъ. 17. День и ночъ ввела сходніе зъ вчорайшнми. 
Отдаленъ Хамкиновому брату за жито 60 р. по писку Леона, а 
дѳнги дани отъ Івановни, за ефимки взятіе 52 р., а осталніѳ зъ 
баулчика далемъ. Обѣдалемъ въ дому зъ родителемъ, а передъ обѣ­
домъ родителка отехала въ Овдоколле я братъ Лука. У вечеру 
ездилемъ до брата п. Михайла, где игралемъ у карти съ нимъ, 
Валкевичемъ и Покорскимъ, зъ проиграшомъ. Ханенко, суддя стар., 
позичилъ у мене книжку писанную 8упой ^Іісіозо Іітіѣ. (?) и отдалъ.

Вовтор. 18. День былъ такій же, якъ вчора, тоесть свѣтлій, 
тихій, збытъ холодний, ночъ холодна жъ зъ вѣтромъ, а потомъ 
хмарна зъ отлитою. Хамкиновому брату осталніе денги отдаленъ 
100 р., позичивши сегодня у брата п. Михайла и въ закладъ 
ему червой. 50 давши. Обѣдалемъ въ дому зъ братомъ Іваномъ, 
у вечеру ездилейъ до брата п. Михайла, где игралъ въ карти съ 
нимъ и съ прежними игроками.

Середа. 19. День хмарний зъ вѣтромъ первей, а потомъ тихъ 
и зъ отлитою, ночъ хмарна, тиха и зъ отлитою. Івановна отдала 
12 чѳрвоняихъ прошлолѣтнихъ черезъ Клима. Били на молебнѣ у 
церквѣ ст. Николая, о возшестія на престолъ е. в., а обѣдалемъ 
въ дому. Повернулся Лобасъ зъ Москви и привезлъ писмо къ род. 
отъ Жѳлязи и отъ Старжинского ко мнѣ. Ездилемъ до брата п. 
Михайла, зъ которимъ игралемъ въ карти зъ виграшомъ.

Четвер. 20. День хмарний отчасти и отчасти свѣтелъ, ночъ 
хмарна жъ, а день и ночъ зъ отлитою. Обѣдалисмо въ дому, а 
по обѣдѣ ездилемъ до брата п. Михайла, зъ которимъ и зъ Вал- 
кѳвичѳмъ и Покорскимъ игралъ въ карти зъ виграшемъ. Принялъ 
Климъ за рибу 31 р. отъ глух. прасолѳй.

Пятокъ. 21. День такъ же и ночъ хмарніѳ зъ отлитою и зъ 
снѣжкомъ маленкимъ, и зъ вѣтромъ. Меду купилисмо шѳстдесятнихъ 
пудовъ 13 и фунтъ 53, за что Климъ заплатилъ зъ денегъ у себе 
имѣющихся 23 р. 48 к. зъ донгою. Полковникъ Афанасій Проко­
піевъ Радищевъ въ судъ енер. членомъ пріехалъ въ Глуховъ. Игра- 
лисмо зъ прежними игроками въ карти зъ проиграшомъ моимъ.
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Суббота. 22. День хмарний, а посля туманъ зъ снѣжкомъ и 
зъ дощикомъ, такова жъ и ночъ, а къ свѣту снѣгъ густий. Рано 
ѣздилемъ въ городъ и обѣдалемъ у столу гѳтманского зъ протчіими, 
а по обѣдѣ, повернувшись, у лазнѣ милеися въ дому. Челобитную 
ва Лвова, о Вѣжевскомъ, повторную подалемъ до рукъ гетмана.

Неделя. 23. День былъ зъ силною метелицею и зъ вѣтромъ, 
къ вечеру тихо, у ночѣ свѣтло и зъ морозомъ. Рано былъ у церквѣ 
ст. Анастасіи, обѣдалъ у себе зъ Валкевичемъ и Стожкомъ, у ве­
черу у п. Михайла играли въ карти зъ виграшомъ. У вечеру 
у п. Михайловой хатѣ зъ Валкевичомъ и Покорскимъ, при Демяну 
Оболонскомъ (далѣе зачеркнуто).

Понеделокъ. 24. День былъ хмарний зъ маленкимъ снѣжкомъ, 
но холодний, къ вечеру холоднѣйшій, ночъ свѣтла, тиха, зъ жесто­
кимъ морозомъ. Сегодня рано ездилъ я въ городъ, въ гетманскій 
дворъ, гдѳ и обѣдалемъ, а по обѣдѣ зъ п. Михаиломъ ездили до 
Андрея Миклашевского, гдѣ играли въ карти зъ проиграшомъ мо­
имъ. Яковъ Дуброва да Климъ Пѣщанскій ходили у склепъ, въ 
городъ, и важили тамъ обрѣтаючійся воскъ, которого по ихъ вѣ­
домости показалось грудъ 25, а въ нихъ ваги— 24 пуда и 33 
фунт. и пол.

Вовтор. 25. День былъ свѣтлій, тихій и ночъ такова жъ, зъ 
жестокимъ морозомъ. Сегодня былъ рано я у гетманскомъ дворѣ, 
обѣдалъ у себе. У вечеру были у мене: бунчучний Борзва, п. Ми­
хайло, сотникъ срѣбр. Троцина, Миклашевскій Андрей, Гриць Га- 
малѣя, Ханѳнко и Лизогубка конотопская зъ Валкевичемъ, и роз- 
говарували сторони спору между Лизогубкою и Миклашевскими бу­
ду чого, а по отездѣ ихъ игралисмо въ карти зде зъ виграшомъ 
моимъ.

Середа. 26. День и ночъ были сходніе вчорайіпимъ, зъ жесто­
чайшимъ же морозомъ. Сегодня рано былъ я у гетманскомъ дворѣ, 
обѣдалемъ въ дому зъ родителкою, которая зъ Овдоколля пріѳхала, 
передъ обѣдомъ, зъ братами Семеномъ и Лукою, а по обѣдѣ прі- 
ездили ко мнѣ бунчучний енер., братъ в. Михайло и проч. зъ 
Миклашевскими обома,- Андреемъ и Стефаномъ, а потомъ Андрѣева 
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Лизогубка зъ Валкевичомъ для миру, толко жъ миръ не сдѣлался 
для того, что она, Лизогубка, требовала уконтѳнтовання себѣ за 
добра рубановскіѳ, а именно: Рубановку очистить отъ другихъ сес­
теръ да Калашиновку придать и лѣсъ Мирицю и 800 руб., или 
вмѣсто Рубановки—млинъ Дѳсятуху, въ Стародубѣ будучій, зъ Ка- 
лашиновкою и Марицею, албо Сѣнное, чего Миклашевскіе но усту­
пали, а уступали то жъ что и другимъ сестрамъ, а зверхъ того 
200 р., албо Рубановку очистить ей Лизогубцѣ отъ другихъ сестеръ, 
перенимались на себе, и тако розехались. А мы играли въ карти 
зъ маленкимъ виграшомъ моимъ и п. Михайловимъ болшимъ. Ди­
митрію Іванову, да Константію Іванову, братамъ Липчанамъ, да 
товаришеви ихъ Івану Кирилову Пѣперу, дрекамъ нѣжинскимъ, по- 
зичилемъ на годъ 330 чѳр.; они, Димитрій и Александеръ, лѣчили.

Четвер. 27. День и ночъ были такіе, якъ и вчорайшіе, свѣт- 
ліѳ, тихіе зъ жесточайшимъ морозомъ. Обѣдали гетманъ, род. и 
протч. и я, Радищевъ и Кишкинъ у Мануйловича, асаули онѳр., 
а у вечеру играли въ карти у п. Михайла.

Пятокъ. 28. День и ночъ сходніе прежнимъ были во всемъ, 
свѣтліе, тихіе и збытъ холодніе. Праздновали сегодня день рожденія 
ея величества и подпіяхомъ у столу гѳтманского, а потомъ играли 
у карти у п. Михайла. Жена зъ Чернѣгова повернулась зъ дѣтми. 
Холодовичъ, сотникъ воронѣжскій, повернулся зъ Москви и зъ нимъ 
Янушкевичъ, писаръ бывшій чѳрнѣговскій, также Жѳлязо, слуга 
род., и Старжинскій.

Суббота. 29. Къ веснѣ. День и ночъ зъ отлигою, однако жъ 
холодноватіѳ, отчасти свѣтліе и отчасти хмарніе. Обѣдалисмо въ 
дому, а по обѣдѣ братъ п. Семенъ отехалъ зъ братовою въ Кро- 
левець, на веселле отца Александра Маковского, дочъ свою за Бор­
сука отдаючого, а я у вечеру ездилъ въ городъ до п. Михайла, 
где игралъ у карти зъ проиграшомъ. Нога лѣвая стала болѣть у 
менѳ. Димитрію Иванову (1).

Неделя. 30. День и ночъ были хмарніе зъ отлигою, толкожъ 
холодноватіѳ сперва, а потомъ тѳпломокроватіѳ. Обѣдалисмо у столу 
гѳтманского, а по обѣдѣ поехалисмо зъ старшиною енер. и полков­
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никами противъ генерала Семена Григоріѳвича Нарѣшкина, кото­
рого верстъ за 3 отъ города споткалисмо и припровадили ого въ 
его квартеру, домъ п. судіиной сестри, откуду зайшолъ я къ себѣ 
зъ Андреемъ Миклашевскимъ, Ханонкомъ и поехалъ до брата п. Ми- 
хайла, зъ которимъ игралъ въ карта и ничего но вигралъ. Іванъ 
Яіушѳвичъ, писаръ пол. чѳрнѣг., отдалъ мнѣ мой долгъ 20 р.

Понеделокъ. 31. День былъ и ночъ похмурніе, тепломокріѳ, 
а кь свѣту морозець. Сегодня рано былисмо зъ родителемъ у гене­
рала Нарѣшкина, а оттоль у гетмана, обѣдали въ дому. По обѣдѣ 
знову ездили до брата п. Михайла, съ которимъ посидѣвши, по- 
вернулемса назадъ. Генералъ Нарѣшкинъ ездилъ до гетмана, где 
отдалъ грамоту зъ иностраннихъ дѣлъ колегіи къ гетману писан­
ную, въ которой показано то, чтобъ гетману опредѣлить маетности 
на старшину зъ тѣхъ, которіѳ былъ гетманъ опредѣлилъ прежде 
до указу, а именно: обозному—400 дворовъ, судамъ—по 300 дво­
ровъ, подскарбѣю до прежде даннихъ добавить, чтобъ било также 
300, асауламъ, хоружому и бунчучному—по 200 дворовъ, а пи- 
сареви енер. владѣть тими, которіе и прежде били въ его владѣ­
ніи, писареви судовому—30 дворовъ, на канцеляріи войсковую и 
судовую—100 дворовъ, великороссійскимъ тромъ суддямъ по 50 
дворовъ. Черезъ Горленка, отправляючогося въ Москву, писалемъ 
до Каратаева о писмѣ моемъ до Платковского посланномъ и о тѳе- 
таментѣ сестрѣ и о 2-хъ червоннихъ, черезъ того жъ посланнихъ, 
и чтобъ онъ за тіе чѳрвонніѳ купилъ 2 осятра, а за осталніе бу- 
тилокъ плѳтенихъ порожнихъ.

Фѳвруар. м-ць. Вовтор. 1. День и ночъ были сходніе вчорай- 
шимъ во всемъ и къ свѣту морозець же поболшій. Родителка оте- 
хала въ Роменъ рано затимъ, что Івась брата Андрѣя на оспу за- 
хоровалъ, -которую опровожала жена, а повернувшись обѣдалисмо 
вкупѣ зъ родителемъ; у вечеру ездилемъ до п. Михайла, где игралъ 
въ карти зъ проиграшомъ. Юско посланъ въ Роменъ и далѣе по 
футорахъ, которому и приказъ данъ и 2 гривни на дорогу, также 
и Ярема посланъ въ Оболонпе, взять оттуду подводи и ехать до 
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до Пироговки по дерево. Афонка отъ сестри Толстой былъ у мене 
и писмо подалъ.

Середа. 2. День былъ холодноватъ, свѣтелъ, тихъ, ночъ зъ 
морозомъ вел., ясна и тиха. Былъ я у гетманскомъ дворѣ и обѣ­
далъ, а по обѣдѣ играли у карти у п. Михайла зъ прежними игре­
ками, зъ прибыллю; у вечеру у мене играли оніе жъ зъ моимъ 
проиграшомъ. Климъ Пѣщанскій отъ человѣка Воейкового Татари­
нова отобралъ ржи четвертей 70, по подрядной допрежде взятой, 
и се потрете, итого всего принято у насъ жита—четвертей 229, а 
еще доводится 71 четверть.

Четвер. 3. Сей день былъ сходенъ зъ вчорайшимъ, ночъ такъ 
же тиха зъ неболшимъ вѣтромъ, свѣтла и холодна. Праздновали 
тезоименитство ея імператорскаго величества Анни Іоановни; на мо­
лебствіи были гетманъ и Нарѣшкинъ, генералъ, стрелба пушечная 
и зъ дробного ружжя—солдати, а потомъ обѣдали у гетмана всѣ, 
и подпіяхомъ, а у вечеру игралисмо въ карти у п. Михайла, зъ 
виграшомъ моимъ полторарубелнииъ.

Пятокъ. 4. День сперва показался зъ морозцемъ, а потомъ 
зъ вѣтромъ западнямъ, мокроватъ и зъ дощикомъ густенкимъ, ноччю 
вѣтеръ же силний и мокротний, отчего сталъ снѣгъ знатно таяти. 
Рано былъ я у генерала Нарѣшкина, которому Старжиискій указъ 
отдалъ въ дѣлѣ сестриномъ зъ маіоромъ и Казѣиировимъ. Обѣда­
лисмо у себе зъ родителемъ, а по обѣдѣ поехалемъ въ Тулиголови 
и пріехалемъ смеркомъ, а ехалъ полъ 3 часа. За сѣно велѣлемъ 
заплатить ризнику кайенскому за 100 воз. 8 р. да вихторовскому 
мужику за гай, на зрубъ, 6 р.

Суббота. 5. Сей день былъ вѣтряний очинъ, мокрий зъ дож­
чемъ отъ ранку и снѣгъ сталъ знатне таяти, ночъ зъ силпѣйшимъ 
вѣтромъ, къ свѣту морозець. Обѣдалемъ въ Тулигол. зъ братомъ 
Іваномъ и Заруцкимъ, Яковомъ Дубровою, а по обѣдѣ пріехалемъ 
въ Глуховъ, где явился зъ Астрахани повернувшійся крисковскій 
мужикъ Таврило Гребенниковъ, котормй привезлъ мнѣ денегъ 317 
р. за вино и табакъ проданний.
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Недоля. 6. День былъ свѣтлій, холодний, ночъ тиха, свѣтла 
и холоднѣйша. Рано былъ я у Нарѣшкина, оттоль у гетмана, где 
и обѣдалемъ, по обѣдѣ былъ въ дому. Уснувши, знову ездилемъ въ 
городъ играть въ карти зъ п. Павломъ и паномъ Михаиломъ, безъ 
проиграшу. Александеръ Левицкій поѣхалъ въ Нѣжинъ и взялъ 
облѣкъ, данной мнѣ отъ Дмитрія ^рѳка для подпису на ономъ 
товарищей его въ 339 чер., въ чомъ мнѣ и росписку далъ, что 
мѣетъ назадъ привезти и отдать мнѣ, подписанний товарищами.

Понеделокъ. 7. День былъ свѣтлій, вѣтряний и холодний, 
ночъ сперва хмарна и отчасти потомъ свѣтла, толко зъ силнимъ 
вѣтромъ между полуднемъ и западомъ. Рано былъ я у генерала На- 
рѣшкина, гдѣ род. билъ, также Павелъ миргород. и п. Михайло 
и суддѣ великор. и малор. Оттоль повернувшись, обѣдалемъ въ дому, 
а по обѣдѣ ездилемъ до полковника Радищева и оттоль до п. Ми­
хайла, где игралисмо въ карти зъ моимъ проиграніемъ 40 а. (1).

Вовтор. 8. День былъ свѣтлій, тихій, отчасти и вѣтрянъ, 
также таяло отъ слонца, около полдня знатно, къ вечору морозъ 
и черезъ всю ночъ. Рано ездилемъ- до гетмана и п. Михайла, где 
и обѣдалемъ, а по обѣдѣ игралемъ у карти зъ проиграшомъ рубля. 
П. Павелъ миргород. отехалъ въ свой домъ.

Середа. 9. День былъ свѣтлій, зъ ронку холоденъ зъ моро­
зомъ, а потомъ отъ слонца теплій, къ вечеру знову морозець, ночъ 
свѣтла, тиха и холодновата жъ. Родитель обѣдалъ у гетманскомъ 
дворѣ, а мы въ дому, а по обѣдѣ, у вечеру, ездилемъ до п. Ми­
хайла, зъ которимъ и прежними игроками у карти игралъ зъ ви- 
грашомъ полъ 2 р.

Четвер. 10. День и ночъ были противъ вчорайшихъ во всемъ 
сходніе. Сегодня рано былъ я у гетманскомъ дворѣ, обѣдалъ у себе, 
а по обѣдѣ ездилъ до п. Михайла, где съ прежними жъ игроками 
у карти играли, зъ виграшомъ моимъ 2 р. и 70 к. Грамота до 
гетмана прийшла по челобиттю Лвова, подполковника, на мѳнѳ по­
сланномъ въ колегію, чтобъ въ судѣ енер. допросить мене и свѣ- 
дителей сторони ссори между нами бывшой зъ Лвовимъ. Старостѣ 
тулиголов. Романови новое опредѣленіе около винниицѣ сказалѳмъ,
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чтобъ пятую долю мѣшать овса до жита, а носатку новую жъ да­
лемъ, такую якъ у п. Кондзеровского, на якую борошеа молотого 
давать 11 четверичковъ московскихъ подъ греблю, (т. е. безъ верха) 
а дванадцятий солоду житного. Да ему жъ, посля калкуляцѣи, въ 
первое далемъ на росходъ 4 р., да на куплю свиной въ сажъ 10 р.

Пятокъ. 11. День былъ зъ утренникомъ студенимъ и свѣтелъ, 
потомъ хмаренъ, а теплъ отъ слонца, ночъ тепловата жъ, а къ 
свѣту морозець маленкій. Рано ездилемъ въ городъ, въ гетманскій 
дворъ, где при мнѣ пріехалъ п. Петро, полковникъ лубенскій. Преку, 
жителови нѣжинскому, Михайлу Юреву сыну Шіутѣ, которий зде 
въ Глуховѣ шинкуетъ въ дворѣ нашемъ глуховскомъ винномъ, по- 
зичилемъ червоннихъ золот. 110, да 55 р. Шутови, теслѣ, пози- 
чилисмо денетъ 3 р. по полъ 12 зол. на чвѳрт.

Субота. 12. День былъ зранку зъ морозцемъ, а около полдня 
снѣгъ, а потомъ дожчъ ишолъ невеликій и черезъ всю ночъ. Обѣ­
далисмо всѣ у генерала Нарѣшкина, гетманъ, генералъ лейтенантъ 
Шереметевъ, приговорившійся Воейковъ Петръ, секундъ маіоръ 
гвардіи Тургеневъ, Кишкинъ, Мякининъ, Радищевъ, Лвовъ под­
полковникъ, Жураховскій и Хрипуновъ, старшина гѳнералная и мы 
зъ п. Михайломъ и и. Петро луб., и подпіяхомъ, а потомъ у кад- 
рилѣю играли.

Неделя. Запусти. 13. День мокротний и ночъ, зъ знатнимъ 
растаяніемъ снѣгу, а посля полночи морозець зъ налимъ снѣжкомъ, 
вѣтеръ у день былъ между полуденний, а потомъ сталъ прекла- 
нятись къ западу и потомъ утихъ. Сегодня служби Вожой слуха- 
лѳмъ у ст. Николая, по службѣ на водкѣ былъ у Мякинина, а 
обѣдалъ у гетманскомъ дворѣ, отколь ездилемъ до Шереметева ге­
нерала, отездившого въ Полтаву. Потомъ повернувшись, игралемъ 
у кадрилѣю.

Понеделокъ. 14. День былъ хмарпий и вѣтряний, сперва по­
казался морозець, а потомъ роставало; ночъ зъ силнимъ полунощнымъ 
холоднимъ вѣтромъ, икъ свѣту утихъ вѣтеръ, а морозъ жестокій 
показался. Александеръ пріехалъ и билъ у меяе, отдалъ мнѣ облѣкъ 
мой, а взялъ свою росписку и далъ мнѣ око тютюну. Обѣдалисмо
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зъ родителемъ и швакгромъ п. Яковомъ Полуботкомъ у себе, а у 
вечеру ездилъ до Нарѣшкина, генерала, где зъ нимъ, зъ п. Пе­
тромъ и зъ п. Михайловъ игралемъ у карти.

Вовтор. 15. День былъ отчасти хмарний, а отчасти свѣтлій, 
и роставало, а въ ночѣ вияснившойся—морозъ и вѣтеръ полунощній. 
Обѣдалемъ у гетманскомъ дворѣ, по обѣдѣ игралемъ зъ п. Петромъ, 
п. Михаиломъ и п. Петровою у кадрилѣю, зъ виграшомъ 55 к.

Середа. 16. Санная дорога, пѳремена. День былъ хмарний, 
потомъ около обѣда снѣжокъ мокрий, а потомъ сухій до вечора и 
черезъ ночъ малий ишолъ, зъ чего новая санная стала дорога. 
Тургеневъ, полковникъ, бывшій у Глуховѣ во минѣстрахъ при гет­
ману, отехалъ въ Москву, а въ дѣлѣ между мною и Лвовимъ имѣ- 
ючемъся не засвѣдителствувалъ ничого. Обѣдалемъ зъ род. у гене­
рала Нарѣшкина, а по обѣдѣ зъ нимъ же, такъ же зъ п. Петромъ 
и п. Михайловъ, игралемъ у кадрилѣю, зъ проиграшомъ 83 к.

Четвер. 17. День былъ похмурний, холодний зъ вѣтромъ по- 
лунощнимъ, ночъ тожъ холодна, отчасти хмарна и вѳлми вѣтряна, 
къ свѣту тихо стало. Рано ездилемъ до гетмана, оттоль до генерала 
Нарѣшкина зъ полков. луб., а у гетмана банкетъ былъ, где ге­
нералъ и многіе, и я, обѣдали, а у вечеру игралисмо у кадрилѣю 
зъ виграшомъ 23 а. моимъ. Унѣвѳрсалъ данъ родитѳлѳви гетманскій 
на села на рангъ его подскарбѣя, въ сотнѣ роменской, кролѳвецкой 
и погарской, чтобъ всѣхъ било на 300 дворовъ.

Пятокъ. 18. День былъ таковъ же и ночъ, якъ и вчорайшіѳ 
зимніе. Ездилемъ рано до Сваркова, а ехалъ часъ еденъ, туда и 
оттоль столко жъ, а обѣдалемъ у Турковского, писара енѳралного; 
игралъ у п. Михайла зъ п. Петромъ и женою его, зъ вигра­
шомъ 5 а.

Субота. 19. День былъ таковъ же хмарний, поболшъ, поменшъ 
свѣтлій, холодний, тихій, ночъ свѣтла сперва, потомъ мало хмарна, 
тиха и зъ морозцемъ. Рано былъ я у дворѣ гетманскомъ, обѣдалъ 
въ дому, по обѣдѣ прійшолъ до генерала Нарѣшкина, где игралъ 
зъ нимъ, зъ п. Петромъ и п. Михайловъ въ кадрилѣю, зъ про- 
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играшомъ рубля. Данило Забѣла пріехалъ зъ Москви зъ грамотою 
о своихъ жалобахъ, имъ жѳ нѣсть числа *)•

*) Си. Опвс. Стар. Малороссіи, П, 396—411.

Неделя. 20. Сиропустная. День былъ хнарній, тепловатъ, 
роставало знатно въ день, ночъ то жъ хмарна, тиха, сперва тепло­
мокровата, а потомъ зъ морозцемъ. На службѣ я зъ женою былъ 
у ст. Анастасіи и обѣдалъ у столу гѳтманского, а по обѣдѣ ѳзди- 
леиъ зъ п. Петромъ и п. Михайломъ до Радищева два насъ, а 
всѣ три до Кишкина, до генерала Нарѣшкина, до Мануйловича 
асаули, до Борзни, суддѣ ѳнер., и оттоль до п. Михайла, гдѳ мгра- 
лисмо у кадрилѣю зъ проиграшомъ одной копейки.

Понеделокъ. 21. День былъ и ночъ весма сходніе зъ вчо- 
райшими. Купилемъ отъ §рѳка нѣжинского Ѳѳодоса парчи красной 
золотой 13 локоть, богатой, по 4 р. и 20 к., да алого кановацу 
13 локот. по 8 гривенъ.

Вовтор. 22. День и ночъ хмарніе, въ день зъ отлигою ма­
лою, въ ночѣ морозець невеликій, а къ свѣту болшій. Алексѣй По- 
лудѳнскій отправленъ въ Роменъ, а съ нимъ послалъ я до Якова 
Дуброви пакетъ, а въ немъ калкуляція Кучарского старостъ сухонос. 
и перерв., да калкуляція Несторовичова, дворника гамалѣѳвского, 
и писалемъ къ Якову, чтобъ онъ зехалъ для ревизѣи, да къ нему 
жъ послалемъ 30 р. для роздачи на сѣно въ Перервинцяхъ, да къ 
нему жъ послалемъ сукна ^ранатового, тузѣпку б локоть и полъ 
чвертки, старостѣ перервинскому. А Алексѣѳви приказъ данъ о про­
дажѣ сѣна 15 скиртъ и о роздачѣ на сѣно на 50 р. около фу­
тора и о куплѣ бакуну 10000, а тютюну 5000 папушъ.

Середа. 23. День и ночъ были сходніе вчорайшимъ, а къ 
свѣту противъ четверга поболшій гораздъ морозъ. На службѣ бы­
лисмо у ст. Николая, а по службѣ у гетмана, и домой пріехалисмо, 
гдѣ и обѣдали. Обискался рецептъ доктора Бидлова, которий при­
сланъ сюда въ Глуховъ до покойници п. Михайловой, для лѣченія 
ея, въ болѣзни ея приключи вшой ея ей по рожденію, кашлю жесто­
комъ болю въ правомъ боку, діаргеи и пря... (Слѣдуетъ рецептъ).
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Подполковникъ Никифоръ Лвовъ, по учинившойся ссорѣ со иною 
въ прошломъ дѳкавр. м-цѣ, въ дворѣ гетманскомъ, билъ чоломъ 
на мене въ колегію ивостраннихъ дѣлъ, будто я его бранилъ, на- 
зивая бездолникомъ и безчестилъ, и по тому его чолобиттю прислана 
грамота до гетмана, въ якой при концу такъ написано: и въ на­
шей колегіи иностраннихъ дѣлъ рѣшено послать къ тебѣ, поддан­
ному нашому, нашу императорского в—ва грамоту, велѣть оного 
Маркова въ вишеписанной брани и безчестіи въ Глуховѣ, въ гене- 
ралномъ войсковомъ судѣ, допросить и если въ чемъ противъ че- 
лобиття его Лвова оной Марковъ станетъ запиратся, допросить свѣ- 
дителей и то дѣло изслѣдовать по нашимъ императорского в—ва 
указомъ и сочиня исъ того дѣла окстрактъ, прислать для раз- 
смотренія и рѣшенія въ нашу колегію иностраннихъ дѣлъ.

Четвер. 24. День и ночъ были сходніѳ прежнимъ, и также 
къ свѣту жестокій морозець. На службѣ у ст. Николая, оттоль у 
п. Михайла, и домой пріехавши, обѣдалисмо всѣ обще, кромѣ жени, 
которая... Чотири воловика, а два подъ конѣ паробковъ футорнихъ 
повезли жита 18 четвертей въ Краски, а оттоль сюда забрать го­
рѣлку. Родителеви на рангъ подскарбѣя енер. до 147 дворовъ еще 
придано, въ кролевецкой сотнѣ Андрѣевка—дворовъ 30, въ по- 
гарской—Суворовъ дворовъ 43, да Марковское—9, въ полку луб., 
сотнѣ роменской—Бобрикъ 35, Калиновка 5, Житное 9, Кропи- 
винцѣ 5, Салогубовка 4, Уюноѳ 7, Гавриловка 7, итого 153, всѣхъ 
съ прежними ЗОО дворовъ.

Пятокъ. 25. День былъ холодномокрий, хмарний и тихій, 
ночъ такова жъ, а къ свѣту морозець. Но ездилемъ никуда, толко 
у цѳрквѣ ст. Анастасіи на службѣ былъ, да купили овса два чет­
верики безъ малого чого, нинѣшяой мѣри, по 1 р. и 40 к. Отець 
Никифоръ у вечеру былъ и исповѣдалъ домъ нашъ.

Субота. 16. Сей день и ночъ холодномокріе, хмарніѳ, тихіе, 
безъ морозу. Причащались род. и жена и дѣти въ Михайловской 
церквѣ, и обѣдали въ дому, и никуда не ездили. Тарасоць явился 
тѳперъ по нѣсколку днях^ь и прощенъ.
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Неделя. 27. День былъ зранку зъ снѣжкомъ и потомъ зъ 
дощикомъ, тихій, полухмарний и тепломокрій, зъ растаяніемъ знат- 
нимъ, ночъ хмарна жъ, тиха и къ свѣту морозъ. Рано были зъ 
род. у енерала Нарѣшкина, оттоль у цѳрквѣ ст. Михаила, оттоль 
у гетманскомъ дворѣ, где и обѣдалисмо, и я до вѳчора просидѣлъ 
зъ п. Михаиломъ.

Понеделокъ. 28. День зранку былъ зъ морозцемъ, а около 
полдня стало роставать, къ вечору снѣгъ пошолъ, а потомъ дожчъ, 
которій и чрезъ ночъ, мало не всю, почасти показивался, при вѣтрѣ 
полуденномъ, отчего знатно роставало. Въ дому зъ родителемъ обѣ­
далисмо, а по обѣдѣ пріездилъ п. Михайло, зъ которимъ ездилемъ 
къ нему и у него долго въ ночъ просидѣлемъ. Рано черезъ Тараса 
подана челобитная въ судѣ енер. отъ Вѣжевского, почему оной Вѣ­
жевскій приговоромъ судящихъ отпущенъ зъ подъ аресту, въ ко­
торомъ сидѣлъ не вино съ приказу Лвова нодель 10.

Вовтор. 29. День былъ по болшой части хмарний, нѣжели 
свѣтлій, зъ невеликимъ вѣтромъ полуденнимъ, тепловатъ, отчего 
роставало велми, ночъ свѣтла зъ морозцемъ къ свѣту, и хорошимъ. 
Сегодня не ездилемъ въ городъ, а обѣдалисмо у себе зъ род., по 
обѣдѣ п. Михайло пріехалъ ко мнѣ, зъ которимъ ездилемъ до ге­
нерала и тамъ игралисмо въ ліомбаръ зъ проиграшомъ 40 к. Пи­
салемъ до братовъ п. Семена о присланню булаиного дри&анта отъ 
Івана Кучеровского, въ Перервинцѣ, а до Марка о томъ, чтобъ 
онъ писалъ отъ себе до Якова Дуброви о зъеханню его въ Сух. 
и Перер., а самъ бы братъ щиталъ гамал. дворника, (т. е. двор­
ника х. Гамалѣевского).

М-ць мартъ. Середа. 1. День былъ свѣтлій и около полудня 
тепловатъ, ночъ свѣтла и зъ морозомъ. Обѣдалисмо въ дому, а 
родитель у генерала Нарѣшкина, а по обѣдѣ у вечеру ездилемъ 
до п. Михайла, зъ которимъ до полночи просидѣлемъ.

Четвер. 2. День былъ холоднѣйшій отъ вчорайшого, такъ же 
свѣтлій, тихій и ночъ свѣтла зъ морозомъ. Сегодня я по дѣлу мо­
емъ со Лвовимъ подполковникомъ, коториЗ па мене въ колѳгію ино- 
страннихъ дѣлъ челобитствовалъ и оттоль прислана грамота до гет­
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мана, чтобъ въ безчестіи, якоби отъ мене Лвову показанномъ, до­
просить мене въ судѣ енер., въ оний судъ сискиванъ былъ, толко 
допросъ на завтрейшій день отложенъ. Оттоль биломъ на службѣ 
у ст. Николая, а у вечеру зъ п. Михайломъ ездилемъ до генерала, 
где до самой полночи игралемъ въ ломбаръ.

Пятокъ. 3. День былъ холодний, вѣтряний зъ метелицею, рано, 
а потомъ тихъ, однакъ холоденъ, хмаренъ, такъ же и ночъ отчасти 
свѣтла, тиха и зъ морозцемъ. Ездилемъ въ судъ енер. къ допросу 
противъ чолобиття Лвова и не допрашивавъ былъ затимъ, что Лвовъ 
не допустилъ мнѣ такъ отвѣтствовать, якъ гласитъ его чолобиття, 
але такъ, якъ онъ хотѣлъ. Жена поехала въ Тулиголови меду 
ситить.

Субота. 4. День былъ хмарній и мокрохолодний, и ночъ та­
кова жъ. Сегодня рано ездилемъ въ судъ для допросу противъ 
того жъ челобиття Лвова, на которий мнѣ говорить не допустили 
Лвовъ и Радищевъ того, что чинилось и хто кого бранилъ. О 
помѣшателствѣ отъ Лвова мнѣ чинячомся въ допросѣ, подавалъ я 
челобитную, однако жъ нѳпринялъ Радищевъ и номогучи зъ Борз- 
ною присовѣтовать—принимать ли мой отвѣтъ такій, въ которомъ 
бы я все что до того касаѳтца показалъ, или ни, пошли затимъ 
до гетмана и спрашивались, и слишали, что надлежитъ, и оттоль 
до генерала отехали за тинъ же вопросомъ, где они, я и многіе 
обѣдали. У вечеру ездилемъ до п. Михайла и посидѣвши, поверну- 
лѳкся домой. Вишнамѣненную челобитную, якой въ судѣ не при­
нято, подалъ я гетману.

Неделя. 5. День былъ и ночъ во всемъ сходніѳ, хмарніе, 
мокріѳ зъ вѣтрѳцомъ полуденнимъ. Былъ на службѣ у ст. Анаста­
сіи, обѣдалемъ у себе, а у вечеру игралемъ въ ліомбаръ у гене­
рала зъ п. Михайломъ, зъ проиграшомъ 14 к. генералу, а п. Ми- 
хайлу 20 к.

Понеделокъ. 6. День былъ и ночъ во всемъ вчорайшимъ 
сходніе, хмарніе, мокріѳ зъ туманомъ, чрезъ увось день протягшимся. 
Сегодня въ судѣ енер. допросъ мой противъ челобиття подполков­
ника Лвова окончилъ пунктами въ слѣдуючой силѣ: 1) декабря 
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12 дня, 1731 году, въ воскресний день, послѣ обѣднѣ, какъ при­
шли отъ церкви за господиномъ гетманомъ, въ хороми его, подпол­
ковникъ Лвовъ обще зъ полковникомъ Тургѳневимь и зъ другими 
штапъ и оберъ офѣцѳри, былъ я; 2) и г. гетмана маіоръ Хрипу­
новъ въ томъ, что по дѣлу его зъ женою бившого суди Чарниша 
чинится продолженіе не просилъ, а просилъ, чтобъ екзѳкуція, кото­
рую имѣнімъ движимимъ и нѳдвижимимъ ея, Чарнишѳвой, за долгъ 
мужа ея здѣлано, не была скасована; 3) господинъ гетманъ съ 
подполковникомъ Лвовимъ о его Хрипунова дѣле не розговаривалъ, 
а розговаривалъ съ нимъ маіоромъ, на то ого прошеніе, отвѣтствуя, 
что такой екзекуцѣи по правомъ биіъ не доводится; 4) притомъ 
генѳр. суда кр—ію, что будто дѣло его Хрипунова зъ женою 
Чарнишовою рѣшено неправо, не порицалъ, для того, что въ то 
время о рѣшеніи и разговору не было, а былъ разговоръ о окзѳ- 
куцѣи; 5) его, Лвова, бѳзделнакомъ и другими бранними словами 
не називалъ, а было такимъ способомъ: когда повѣренний князя 
Якова Крапоткина, маіоръ Хрипуновъ, сталъ просить господина гет­
мана объ екзекуцѣи, какъ висше показано, тогда и я такимъ же 
порядкомъ, якъ и маіоръ Хрипуновъ, подшедъ до господина гет­
мана, началъ просить отъ имени сестри своей, бившого судіи Чар­
ниша жени его, вдови Чарнишѳвой, даби отдачи собствѳиного ея 
имѣнія за долгъ мужа еи не чинено; въ ту пору онъ, Лвовъ, сталъ 
кричать на мѳне—што тебѣ за дѣло, на что я ему учтиво отвѣт­
ствовалъ, что мнѣ дѣло такое, что оная вдова Чарнишева мнѣ 
двоеролная сестра и просила мене, чтобъ я въ обидѣ ея той, что 
за долгъ мужний собственное ея движимое и недвижимое имѣніе 
заарѳштовано и нѳимѣетъ чимъ себе зъ малими дѣтми прокормить, 
просилъ вмѣсто ея г. гетмана, въ нѳпритутствіи ея, за ея вдовст­
вомъ и сиротствомъ, даби показана была ей милость, чтобъ тая 
екзѳкуцѣя ея имѣнія была знята. Противъ чего онъ, Лвовъ, со 
гнѣвомъ брань крикнулъ па мѳне, сказивая: лжишъ ты, вѳть ты ея 
не повѣренный, и на такую его брань я умолчалъ, а отвѣтствовалъ 
повторно ему зъ учтивостію, что я не лгу, ибо она, сестра моя, 
какъ словесно, такъ и нисмепно просила мене, чтобъ я не толко 
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просилъ въ ея той обиди, но и повѣренного ея не оставилъ бы, 
противъ которого моего учтивого отвѣту онъ, подполковникъ, во 
брань со гнѣвомъ, повторно, сказалъ мнѣ: лжешъ ты!—и тогда я 
ему отвѣтствовалъ, что я не лгу, развѣ ты лжешъ, то онъ, Лвовъ, 
безъ всякой моей вини, началъ мене бранить разними бранними сло­
вами, називая бѳздѣлникомъ, дуракомъ и тунеядцемъ, и на всю 
избу обратясь, кричать на менѳ, противъ чего я ему, очищая себе, 
тіе слови саміѳ его, Лвова, отговаривалъ, 6) а при такой брани, 
что онъ, Лвовъ, бранилъ мене, полковникъ Тургеневъ, Воейковъ, 
Топѣлскій, подполковникъ Жураховскій, Хрипуновъ, генералного 
суда судіи, Яковъ Лизогубъ, Михайло Забѣла были ли всѣ, того 
не упомню. И на Воейкова, Жураховского, Лизогуба и Забѣлу, буде 
оніѳ были, зсилаюсь, а на Хрипунова для того, что по тому дѣлу 
было мое прошеніе къ господину гетману, чтобъ въ прошеніи его, 
Хрипунова, что онъ ему, Хрипунову, особливой другъ и въ срод­
ствѣ, и на Топѣлскаго потому жъ, что ему, Хрипунову партикуляр- 
ний другъ, не зсылаюсь.

Вовтор. 7. День былъ и ночи половина сходни во всемъ вчо- 
райшому дню, а зъ полночи снѣгъ началъ ити и до свѣта укрилъ 
землю, и стала воздуха перемѣна. Сегодня рано ездилемъ въ судъ 
енер., где переписалъ Ладонка допросъ мой начисто и я подпи­
сался на немъ, и отехавши, заѳздилѳмъ до п. Михайла, оттоль до­
мой. Черезъ Жѳлязу писма получилѳмъ отъ Алексѣя Полудѳнского, 
зъ футора Артополотского, которий обявляетъ, что засталъ скиртъ 
самихъ болшихъ 10 и пол., а продали скирту одну за 16 р., другую 
за 7 р. и 50 к., третую за 10 р. безъ 20 к. ДѳмкоМах. за куѳу 
вел. до Царицина проситъ по 6 р. и поднѣмается до Глухова звезти 
хочъ до 100 каменей. У п. Михайла позичилемъ 50 р.

Середа. 8. День былъ хмарний, снѣгъ великій ишолъ и 
покрилъ землю, потомъ ростахъ, ночъ также хмарна, толко безъ 
морозу, и къ свѣту невеликій морозець. Не ездилемъ зъ дому никуда, 
але за приключившимся носовимъ катаромъ, принималемъ 80 капель 
тинктури... и было дѣйствія доволно.

12
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Четвер. 9. День былъ хмарний и отчасти свѣтлій, а потомъ 
хмаренъ же, ночъ такова жъ, къ свѣту морозець хорошій. Ездилемъ 
въ городъ одноколкою, где обѣдалъ у дворѣ гетманскомъ, а у ве­
черу зъ п. Михайломъ ездили до енер. и тамъ програлѳмъ въ лом- 
баръ 69 к.

Пятокъ. 10. День былъ хмарний зъ морозомъ, а съ полудня 
роставать стало и ночъ была отчасти хмарна, отчасти свѣтла, безъ 
сухого морозу, зъ вѣтромъ полуденнимъ. Сегодня былъ я на службѣ 
у ст. Анастасіи, где пасербѣцу Ударову я зъ п. Ѳедоровой Сави- 
човою уводили въ церковь и оная миропомазана. У склепу билъ, 
где насипали ла^он. 6, а крим. 3 бутилки.

Субота 11. День былъ отчасти свѣтелъ и отчасти хмаренъ, 
такова жъ и ночъ, толко безъ морозу. У церквѣ судейской билъ 
я, обѣдалъ у себе зъ Денисовимъ и Шляковимъ. Жена зъ дѣтми зъ 
Тулиг. пріехала и сказала, что тринадцатую куѳу гор. сипано тамъ.

Недѳля. 12. День былъ мокротѳплій, хмарний, зъ вѣтрецомъ, 
ночъ такова жъ, толко вѣтеръ жестоко великій билъ полуденний. 
Сегодня зъ ночи еще, противъ нѳделѣ, вода великая на греблю 
пойшла и поверхъ мосту ялового. На службѣ былемъ у ст. Ана­
стасіи, а обѣдалемъ у дворѣ гетманскомъ, у вечеру билъ у енорала 
Нарѣшкина, где съ нимъ и зъ п. Михайломъ игралемъ у домбаръ 
зъ виграшомъ моимъ у енер. 31 к., а зъ проиграшомъ моимъ же 
п. Михайлу 1 р. и 64 к.

Понеделокъ. 13. День былъ весняний, свѣтлій, зъ вѣтромъ 
великимъ, полуденнимъ, ночъ также вѣтряна, хмарна и тепловата, 
къ свѣту дожчъ. Рѣчка Есмань зде, въ Глуховѣ, стала отъ діоду 
очищатись и по множайшимъ мѣстамъ пойшла, чего для уже нелзя 
по пей ходить никому. Канцеляристи Шлякова конь утонулъ ниже 
скринѣ яловой, куда упалъ зъ мосту, за наводненіемъ великимъ. 
Обѣдалисмо у себе, а род. у генерала. У лазнѣ былемъ и кровъ 
рожками пускалемъ. Черезъ Шаргородского въ Роменъ писалѳмъ до 
родителки и 20 пѣлуль послалъ до брата зъ разолюціѳю на писмо 
Алексѣево и до Алексѣя о томъ же, а именно: о продажѣ сѣна, о 
виговору въ наемъ под. гор. до Царицина, о куплѣ тютюну, о
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раздачѣ денегъ на 50 колѣсъ воловикъ. У Козаковъ, мужичими 
грунтами владѣючихъ, взялъ роковщини по 2 р., итого 4 р. Же- 
лязѣ въ Борзну на покупки далемъ 6 таляр. быт.

Вовтор. 14. День былъ отчасти хмарний и отчасти свѣтлій, 
однако жъ вѣтрянъ, а потомъ тихъ, также и ночъ тиха, тепловата 
и хмарна, къ свѣту морозѳць. Александрови далемъ 50 чер., чтобъ 
переслалъ до Димитрія на сребро, до которого писалемъ о куплѣ 
чаю доброго въ Лѣпску и фузѣи четвероружной. Обѣдалисмо въ дому 
и никуда не ездили. Сегодня очистился ставъ отъ ліоду, а мало 
толко осталось.

Середа. 15. День былъ хмарній и около полудня съ снѣгомъ 
густенкимъ, а потомъ хмарно жъ и тепловато стало, ночъ ясна, зъ 
морозцемъ невеликимъ. Сегодня рано ездилемъ на службу до ст. 
Анастасіи, а оттоль въ дворъ гетманскій, где и обѣдалемъ; по обѣдѣ 
яздилѳмъ до п. обозного и тамъ посидѣвши зъ Яковомъ Журахов- 
екимъ, повернулемся до п. Михайла, оттоль додому позно пріехалемъ.

Четвер. 16. День былъ хмарній зъ дощикомъ, ночъ зъ бол- 
шимъ и густымъ дожчемъ до свѣта. Сегодня рано былъ я у гене­
рала Нарѣшкина, обѣдалъ въ дому, а у вечеру пріехалъ п. Михайло 
и поигравши со мною въ пѣкетъ, отекалъ домой.

Пятокъ. 17. Сей день былъ холодноватъ, свѣтелъ, а потомъ 
хмаренъ., ночъ холодна жъ, тиха, къ свѣту ясна зъ морозцемъ. 
Никуда зъ дому не ездилемъ. Зъ Сваркова черезъ крисковскіѳ под­
води вислано овса при приставу Гаврилу Гребеннику, 13 четвертей 
овса, 2 у Ириски, а 10 у Тулиголови, зъ которыхъ четверть на 
конѣ опредѣлить кавалемъ.

Субота. 18. День и ночь свѣтліе зъ вѣтроцомъ налимъ хо- 
лодноватимъ и къ свѣту неделному морозець. Сегодня обѣдалисмо 
въ дому, а я ездилъ потомъ въ городъ до п. Михайла, до Борзни 
и до церкви ст. Анастасіевской, на вечерню. Отписалемъ до брата 
Марка и реестеръ футорний артополотскій приложилѳмъ, что двор­
нику Павлу на руки здано.

Неделя. 19. День былъ свѣтлій, погодній, тихій, ночъ такъ 
жѳ свѣтла, тиха, погодна, самая весняная, къ свѣту морозѳць. Обѣ- 



180 1732 г.—мартъ.

далисмо у гетманскомъ двору, а по обѣдѣ зъ п. -Михаиломъ пріе­
халемъ до енерала Нарѣшкина, где съ нимъ играли въ ломбаръ зъ 
проиграшомъ моимъ 1 р. и 8 к., а играли до другой съ полночѣ.

Понедел. 20. Пѳреполна. День былъ сперва свѣтлій, потомъ 
хмарѳнъ зъ силнимъ полуденнимъ вѣтромъ. Ночъ хмарна жъ и тих- 
шая, а не тепловата. Обѣдалисмо у себе, никуда не ездилемъ. Же­
стянку сахару ліодового набыли, а якъ долго оная послужитъ запис. 
Роману, тулиг. старостѣ, далемъ на расходъ 4 р. и записалемъ.

Вовтор. 21. День былъ холодний зъ вѣтромъ полунощнимъ, 
хмарний, снѣжний, ночъ холодна жъ и вѣтрена, толко по болшой 
части свѣтла. Сегодня въ судъ подалемъ чолобитте на подполков­
ника Лвова въ безчестіи его и нападкахъ на мѳне, и приложилъ 
копію атестату енер. Кропотова, которий и тутъ кричалъ на мене. 
Обѣдалемъ у дворѣ гетманскомъ, зъ п. Михаиломъ у пѣкетъ игралъ, 
у п. обозного билъ и у Радищева.

Середа. 22. День былъ холодній зъ вѣтромъ полунощнимъ, 
хмарній, у вечеру и въ ночѣ дожчъ и снѣгъ, зъ вѣтромъ силнимъ 
полунощнимъ же. Обѣдалъ я зъ родителемъ у генерала Семена Гри- 
горіевича и по обѣдѣ игралъ въ шахмати зъ нимъ же.

Четвер. 23. День и ночъ были сходніѳ вчорайшимъ, хмарніе, 
вѣтряніѳ, холодніе, снѣжніе и дощевіе. Обѣдалисмо у себе, а по 
обѣдѣ ездилемъ до Богдана Іванов. Пасека, ротмистра смолен­
ское. Отъ Пасека зъ п. Михаиломъ поехалисмо до енерала и тамъ 
просидѣли, въ шахмати играючи.

Пятокъ. 24. День былъ вѣтряний, холодний, хмарний, а вѣ­
теръ полунощній, ночъ хмарна жъ, вѣтряна. Климъ пѣщанскій по­
сланъ въ поля, а дана ому інструкцѣя въ 22-хъ пунктахъ: ревѣ- 
довать старостъ сухонос. и перервинского, да черезъ его жъ да­
лемъ 30 р. раздавать на сѣно въ Перервинцяхъ иди въ Кривой 
Рудѣ. Отобралемъ отъ Дуплонога за коня на бургъ (въ кредитъ) 
у насъ взятого, 3 р. 50 к. Желязѣ доплатилемъ за покупки въ 
Борзвѣ справленвіе 1 р. 70 к.

Субота. 25. День былъ хмарній, вѣтраній, полуденний вѣтеръ, 
дощеватъ; ночъ свѣтлѣйша мало, однакъ хмарна, вѣтряна и хо­
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лодновата. На службѣ у ст. Анастасіи былъ, а обѣдалисмо всѣ въ 
дому, а съ нами п. Конзеровскій зъ панею, Гапка и Березовская. 
До пана гетмана прислана грамота о внсилки Козаковъ и мужи­
ковъ, тридцати тисячъ, на линѣю для роботи. Передъ вечеромъ 
ездилемъ до енер., где съ нимъ, зъ п. Михайломъ и зъ докторомъ 
Бокомъ играли въ кадрилѣю зъ проиграшомъ 70 к.

Неделя. 26. День былъ весняний, почастн хмарній и почасти 
свѣтлій, тепловатъ," ночъ такова жъ власне, якъ и день зъ вѣтромъ 
полудѳннимъ. На службѣ были у енералской церкви и обѣдали у 
него, зъ которимъ и ездилемъ до гетмана, где застали повѳрпув- 
шогося сына п. Михайлового Івашуту изъ Москви, куда ездплъ для 
лѣченіи ока, якого нѣкто не поднялся лѣчить. Таврило, брата п. 
Михайла слуга, привезлъ мнѣ отъ Каратаева 35 бутилокъ, а взяли 
сюда добрихъ 25, а подлѣйшихъ 4, икри 10 фунтовъ, корки на 
затички полъфунта. Приговорували вчера гетманъ и енѳралъ Ко­
заковъ третую долю, а мужиковъ 2 долѣ, висилать на линѣю.

Понедел. 27. Весна. День былъ отчасти свѣтлій, а помѳншой 
части хмарній, съ вѣтрецомъ полуденнимъ, тепловатъ весняною теп­
лотою, и ночъ такова жъ. Рано въ судѣ подалемъ челобиття, одно 
на Якубовича, другое на Тихона Бобоша и Антоновича, о долж- 
нихъ денгахъ. Обѣдалемъ въ дому зъ родителемъ, а по обѣдѣ 
били у мене Думитрашко и Оболонскій, потомъ у лазнѣ милѳмся. 
Отъ Александра принеслъ Вѣжевскій покупку, родзѣнокъ 10 фун­
товъ, да микгдаловъ 2 фунта, барилце вина и 4 каракатицѣ.

Вовтор. 28. День былъ свѣтлій, теплій, весняний, толко зъ 
вѣтромъ полуденнимъ, ночъ свѣтла жъ тиха и тепла. Обѣдалисмо 
въ дому о 4-мъ часѣ зъ полдня, для того, что родитель долго 
сидѣлъ у Мякинина и слушали дѣлъ своей канцеляріи, а подъ 
часъ обѣду братъ п. Михайло пріѳздилъ и посидя, отехалъ позно. 
Крѣпости купчіе разобравъ, позшивалъ порядочно.

Середа. 29. День былъ свѣтлій, теплій, весняний, тихій, ночъ 
такова жъ,—весняніе. Обѣдалемъ у генерала Нарѣшкина, а по обѣдѣ 
у шахмати игралъ, у вечеру ездилъ до обозного и посидя повѳр- 
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нулся домой, черезъ свой садъ водою, еднакъ въ первое. Зъ Ко­
ропа крисковцн привезли 10 бочекъ пива бѳзъдѣлного (?).

Четвер. ВО. День и ночъ были саміѳ весияніе, тепліѳ, свѣт­
ліе, тихіе. Рано ездилемъ въ Сварковъ, повернувшись обѣдалемъ у 
гетманскомъ дворѣ. Родитель поехалъ у Кролевець и Добротовъ.

Пятокъ. 31. День и ночь были вѳснявіе, свѣтліе, толко въ 
день вѣтеръ полуденвій вѣялъ нѳмалій. Билъ я на службѣ у ст. 
Анастасіи, а пріехавши въ домъ, поѣхалемъ въ Тулиголови и ѳха- 
лемъ часовъ около 4-хъ, и пріехалемъ передъ заходомъ слонца. У 
Тулиголовахъ засталъ у инбарѣ горѣлки 15 куховъ, а въ шестую- 
надцать уеипали 2 носатки, да у винницѣ непринятой куфа, (ко­
торую тамъ старостѣ для тамошняго расходу вишинковать дать 
опредѣлилемъ), у млинахъ розмѣру на кадку показалось, а скази- 
валъ мѣрочникъ, что посля порахунку уже 5 кадокъ вироби- 
лось зъ размѣру, у ласицѣ пчоли всеей осталось 21.

Априль и-ць. Субота. 1. День былъ сперва свѣтлій, а посля 
полдня сталъ вѣтрянъ, а вѣтеръ полунощный зъ хмарами, ночъ 
хмарна жъ, вѣтряна, холодна зъ снѣжкомъ и дощемъ, къ свѣту 
вияснялось, зъ холодомъ и вѣтромъ же. Обѣдалемъ у Тулиголовахъ, 
а по обѣдѣ пріехалъ родитель зъ Кролевця, которій изволилъ тамъ 
отдохнуть, а я поѣхавши, пріехалъ въ Глуховъ по заходѣ слонца. 
У Тулиголовахъ далемъ старостѣ еще 4 р. на тамошній расходъ.

Нѳделя. 2. Донь былъ свѣтлій, толко вѣтрянний и холод­
ний, а вѣтеръ полнощный, ночъ такъже свѣтла и холодна, а 
вѣтеръ утихъ. Рано былисмо у генерала, оттоль у гетмана зъ 
родителемъ, где по службѣ Божой .и обѣдалисмо, и видѣлись зъ 
полковникомъ миргородскимъ п. Павломъ, пріѳхавшимъ зъ п. гѳт- 
мановою зъ Сорочинець, по умертвіи жени его; а потомъ зъ п. 
Михайломъ ездилисмо до генерала и играли зъ нимъ въ ломбаръ, а 
перестали, потревожившись необычайнымъ дзвономъ михайловского 
колокола великого, которій вновь продзвонювали. Пчолу подчис­
тили въ Уздицѣ и сушъ забили, и воску взяли 40 фунт.

Понедел. 3. День былъ свѣтлій, тихій, але холодній, такова 
жъ ночъ зъ морозомъ. Юско повернулся зъ Ромна и привезлъ 
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писма отъ Клима о его обращеніи, и что Алексѣй остался тамъ 
править, въ небитности дворника будучаго на мѣсто сего, захоро- 
вавшого. Да отъ Якова Дуброви получилъ листъ, въ якомъ обяв- 
ляѳтъ, что зъ давнихъ Алексѣеви, а черезъ ого врученныхъ ему 
30 р., онъ якоби взялъ 10 р., будто зачисляя за горѣлку, 10 
чер. размѣнялъ по 2 р. и 15 к. Забарѣ сварковскому далемъ 10 
р. на заплачѳнно Шрамку двора съ полемъ сварковского. Вѣжѳв- 
скій опредѣленъ въ Криски и данъ ему наказъ, въ пунктахъ 7., 
а именно: объ излиіпной видачѣ денегъ на раціи и порцѣи, отъ 
сотника и комисара понурницкихъ требуемой, о парадѣ бобилой на 
линѣю, о ихъ вспомогахъ пахарамъ въ харчи на дорогу и въ 
дому, такимъ образомъ, чтобъ оніе могли приробить дома, о носилки 
въ Радуль увѣдомитись, о старостѣ крис., о подрадѣ 2-хъ тисячъ 
дранѣ, о куплѣ овса на насѣнне и гречки на харчъ, на що далемъ 
и 3 р., о надсипанню горѣлки зъ куховъ. Да Юско жъ доносилъ, 
что продалъ онъ еще едну скирту сѣна, тамъ у футорѣ, за 7 р., 
а 3 скирти прежде (о чомъ марта 7-го), итого за 4 скирти сѣна 
узяли они 40 р. и 30 к.

Вовтор. 4. День былъ свѣтлій, теплій, вѳсняній, такова жъ и 
ночъ. Родитель зъ опредѣленнихъ на его рангъ маентностей, ка- 
линовцямъ и салогубовцямъ дѳкляровалъ послушать до футора моего 
Артополотского, о чомъ я писалъ до брата Марка, черезъ Янжуло- 
вого сына. Зъ Даниломъ, Івановимъ сыномъ, путивчаниномъ, цегел- 
никомъ, договорился я робить ему цѳглу, у футорѣ Калюжновскомъ 
30 тисячъ, а за всякую тисячу по 40 к., да на всю 30 тисячъ 
дать ему жита четвертей 4, муки грѳчаной четверть 1, соли пудъ, 
сала пудъ, горѣлки квартъ 30, риби вялой 100, гороху полтори 
мѣрки и задатку ему далъ 10а., а цегла была бъ самая добрая. 
У лазнѣ милемся и не ездилемъ сегодня никуда

Середа. 5. День и ночь были сходніе во всемъ вчорайтимъ. 
Свѣтліе, тѳпліѳ, тихіе. Черезъ ПІпѳтакового сына писалъ родитель 
до брата Марка объ опредѣленіи Калиновки и Салогубовки, сѣлѳцъ, 
до футора моего Артополотского, до которого и я о томъ же пи­
салъ, да писалъ же я до Клима о нарядѣ людей сухонос. и перер. 



184 1732 г.—апръль.

на линѣю, такъ якъ и зъ Крисіокъ, чтобъ бобилей послать, а 
пахарямъ помогать, о чомъ и до Петра Троцкого писалемъ, чтобъ 
онъ рѳспѳктовалъ по слушности на Сухоносовку, да до брата п. Марка 
писалемъ о томъ, что взятіе дѳнги за проданное мое сѣно роздаіи 
на коеовицю, о томъ же и до Алексѣя Полуденского писалемъ. 
Черезъ Гузевича писалемъ до швакгра п. Якова Полуботка отвѣтъ 
поздравителей. •

Четвер. 6. День и ночъ были сходніи во всемъ прежнимъ, 
свѣтліе, тепліе, тихіе. Сегодня сообщалися ст. Тайнамъ въ церквѣ 
Михайловской, а родитель у гѳнѳр. церквѣ. Обѣдалисмо въ дому 
обще всѣ зъ родителемъ. Писалемъ до брата п. Марка черезъ сто­
рожа роменского, чтобъ зъ Маемъ на 25 воз. зговорилъ и чтобъ 
послалъ до Якова Дуброви за 10 р. взятими.

Пятокъ. 7. День и ночъ были схожіе во всемъ прежнимъ, 
свѣтліе, тепліе зъ малонкимъ вѣтромъ. Служителямъ Янѣшѳвскому, 
Вѣжевскому, Петру, Василямъ обоимъ, Яремѣ, кухареви Ѳедорови, 
возницѣ Алѳксѣеви—по рублю дано, а Тарасу, Демьну и Яну не 
дано, для того, что они одолжѳнни поболшъ. Янѣшевскій посланъ 
до Клима пѣщанского въ помощники для зняття калкуляцѣи зъ 
старостъ, да ему жъ данъ приказъ объ отобранню 10 р. отъ Якова 
Дуб., о присилки сюда ступака и о протчемъ. Да черезъ его жъ 
писалемъ до Клима о роздачѣ денегъ на сѣно, объ учиненню об- 
стоятелной калкуляцѣи, о присылкѣ сюда проса и нарядѣ по 
соль 10 воз. 6 чорвоннихъ проминялъ по 2 р. и по 10 к., а 
семого брату п. Яну далъ.

Вѳл. субота. 8. День и половина ночи были сходніе прѳж-' 
нимъ, свѣтліе, тепліе, тихіе, а отъ полночи вѣтеръ, между вето- 
комъ (?) полунощній повсталъ силній велми, что и заборъ намъ опро- 
верглъ и стужу великую здѣлалъ зъ хмарою. Сегодня службы Во- 
жой слухалемъ у ст. Анастасій. Жена взяла вина зъ склепу лакуну 
солодкого и вѳнгер. по 10 бутилокъ, да кримекого 20 бутилокъ.

Воскресеніе. 9. Перемѣна къ холоду. День былъ вѣтряній, 
велми холодній, велми хмарній и снѣгъ проривался, ночъ вѣтряна 
жъ, холодна жъ велми и хмарна жъ, а къ свѣту вѣтеръ утихъ и 
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свѣтло стало. Рано были зъ род. у енер. зъ проздравленіемъ, а 
потомъ у готмана, гдѣ и обѣдали всѣ ми, а по обѣдѣ посидѣвши 
доволно и зъ п. Михайловъ у пѣкетъ поигравши, пріехалѳмъ до*  
мой. Чаю жестянку насипалъ, а записалъ поколь тривать будетъ.

Понеделокъ. 10. День былъ свѣтлій, холодній, рано морозъ 
силненкій былъ и умерзла такъ была .земля, що инде и коня 
здержувала, вѣтрець полунощний малѳнкій, ночъ также свѣтла, 
тиха да холодна. Сегодня служби Божой слухалисмо зъ род. у 
ѳнѳралской церквѣ, где и обѣдалисмо, а по обѣдѣ у городъ заѳз- 
дилемъ, до Воейкова и до п. Михайла и п. Павла, где посидѣвши, 
вернулся домой. Брусъ, племянникъ Якова Внлимовича Бруса, зять 
князь Михайла Волод. Долгорукова, проехалъ Глуховъ до генерала 
Войзбаха, въ подполковникахъ въ полкъ Троецкій кавалеріи опре­
дѣленъ, обѣдалъ у генерала и отехалъ по обѣдѣ. Вѣтеръ тутъ 
нагналъ води къ яловой скринѣ, где прорвада вода и избѣгла.

Перемѣна къ теплу. Вовтор. 11. День'былъ свѣтлій, тепло- 
ватій, тихій, ночъ свѣтла жъ, тиха къ свѣту морозець. Рано былъ 
у енерала на службѣ, а у гетмана банкетъ былъ, где многіе и я 
обѣдалисмо, а по обѣдѣ сидѣлъ долго у п. Михайла и у п. Павла 
миргородского. Вѣжевскій повернулся зъ Крисіокъ и обявилъ: 1) 
что въ имбарѣ зимней гор. кухъ 4, а вѳсняной кухъ 7, а въ 
носат. 9; 2) зъ крисковцевъ доправлено денегъ за б м-цѳй зимнихъ 
63 р. 40 к., а еще донравленно жъ 49 р. 90 к., да комисари 
понорницкіе взяли 1 р. 80 к. на проѳздъ, итого всѣхъ денегъ 
115 р. и 15 копѣекъ; 3) далъ на дрань дворнику 3 р., чтобъ 
купить.

Середа. 13. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ такова 
жъ, безъ морозу, къ свѣту вѣтеръ. Былъ на службѣ у ст. Анаста­
сіи и у дворѣ гетманскомъ, а обѣдалъ вдому, по обѣдѣ—у гетмана 
зъ Пасекомъ. Вѣжевскій отправленъ въ Криски и данъ ему при­
казъ въ 12 пунктахъ, о платежу за порцѣи и рацѣи: 1) чтобъ 
платить за мартъ и априль противъ февраля, а нѳдоплатки не от­
давать, о чемъ всемъ и листъ до Самуйла Холодовича, полкового 
чернѣг. комисара, писалъ и въ запасъ далъ Вѣжѳвскому 80 р.
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2) Горѣлка чтобъ полувигорвая била, а худѣйшей не принимать. 
3) Людей крисковскихъ зревѣдовать. 4) Овесъ тамъ покупать. 5) 
Зъ Николая Товкачѳнка доправить 5 р. 64 к., а вверхъ тихъ 
денегъ доправить за 6 бочекъ пива по 30 а., посля роздѣлки ого 
зъ сотникомъ короповскимъ. 6) Заборъ зъ горшковъ отправляется 
лм и якъ, чтобъ увѣдомился и мене увѣдомилъ и проч. Александру 
послалъ черезъ Вѣжовского 16 чѳрвон., за которіе онъ прислалъ 
25 р. сцѣлнихъ, а осталніе посля имѣлъ отдать.

Четвер. 13. День былъ холодноватъ, хмаренъ, вѣтрянъ велми, 
вѣтромъ полуденнимъ, къ вечеру дожчъ и въ ночѣ дожчъ, вѣтеръ 
и хмарно, къ свѣту дожчикъ и холодновато. Сегодня рано въ 
церквѣ вериги не кой службы Божой вислухавши, поехалисмо зъ женою 
въ Дуиаець опроважать п. Павла миргородского, зъ п. гетма- 
новою и братомъ п. Михайломъ; ѳхалисмо полъ 3 часа зъ залишкомъ 
и пріехавши, застали тамъ ихъ всѣхъ, где и обѣдалисмо и ночо­
вали, и въ карти играли зъ виграшомъ моимъ полъ 2 р.

Пятокъ. 14. День былъ зранку хмаренъ и зъ дожчемъ гус­
тимъ, о полднѣ вияснилось и тепло стало, ночъ свѣтла, тепловата 
и тиха. Павелъ, полковникъ миргородскій, отѳхалъ передъ службою 
рано, а ми зъ п. Михайломъ ездили зъ собаки и намокши отъ 
дожчу доволно, повернулись на обѣдъ въ Дунаець, гдѳ и обѣдали 
зъ п. гетмановою. А по обѣдѣ поѳхали, п. гетманова въ Глуховъ 
черезъ Сѳменовку, а мы у футоръ Калюжновскій, а оттоль въ Свар- 
ковъ, где и ночовали.

Субота. 15. День былъ свѣтлій, теплій, ночъ тепла жъ, 
хмарна и зъ дожчемъ невѳлик., къ свѣту вияснилось. Рано зъ Свар- 
нова до службѣ Божой поехалисмо и пріехали на обѣдъ въ Глу­
ховъ, охали велми поволно часовъ 2, и обѣдали зъ родителемъ 
и дѣтми въ дому. У лазвѣ мился. Сварковцамъ, опредѣленнимъ 
на линѣю, 7 человѣкъ, далемъ по золотому и свой возокъ съ конемъ, 
и казанокъ мѣдній у 7 фунтовъ.

Неделя. 16. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, а тепелъ го­
раздъ. Ночъ тепла жъ, хмарна, зъ дощѳмъ до свѣта. Банкетъ былъ 
у ѳнерала, гдѣ гетманъ, старшина енер. п. Михайло и я били, и 
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подпивахомъ, потомъ въ кадрилѣю играючи, проигралъ 82 к. Зъ 
Крисіокъ! привезли 8 сал. У Криски насипали жита, въ вѣдомствѣ 
Климовомъ будучого, четвертей 15, а приставъ Бврѳзнячий.

Понеделокъ. 17. День былъ хмарній, дощъ мало не черезъ 
увесь день ишолъ, тепло било до полдня, отъ полдня холодно, и 
и къ свѣту морозъ. Не ездилемъ никуда зъ дому, обѣдалисмо у себе 
жъ. Отправленъ Бѳрезнячій зъ житомъ въ Криски зъ 15 четвертми, 
да черезъ его жъ писалемъ до Вѣжевского о куплѣ тамъ овса и 
на оній послалемъ 2 р. Да Бѳрезнячому дали въ дорогу, на линѣю, 
казанокъ у полъ 8 фунт.

Вовтор. 18. День былъ зранку вѣтрянъ, толко жъ свѣтелъ 
и потомъ тепелъ, ночъ свѣтла, въ свѣту хмарно и холодновато, 
безъ морозу. Обѣдалисмо сегодня у сотника глух., на крестинахъ 
сына его Степана, а были гетманъ, генералъ и прочіе, а по обѣдѣ 
заездилъ до п. Михайла и въ дами поигравши, повернулся домой.

Середа. 19. День былъ свѣтелъ, тепелъ, тихъ и ночъ такова 
жъ, сегодня обѣдалисмо у себе зъ швакгромъ, п. Яковомъ Хаяен- 
комъ, Максимомъ Троцкимъ и зъ женою его, а по обѣдѣ ездилемъ 
на Красную Горку проездится. Тютюну отобрали у тютюнника 
калюжновского 60 пуд. безъ 2-хъ фунт., а папушъ было 3687, 
отобралъ Дѳмянъ и заложилъ въ городѣ, въ имбарѣ.

Четвер. 20. День былъ свѣтелъ, тепелъ, тихъ, ночъ такова 
жъ. Сегодня обѣдалисмо зъ женою у гетманскомъ дворѣ, оттоль 
заездилъ до Радищева, оттоль до енерала, где зъ и. Михайловъ 
игралъ въ ломбаръ безъ проиграшу. Родителка пріехала въ Глуховъ.

Пятокъ. 21. День былъ свѣтелъ сперва, холодноватъ, потомъ 
тепелъ, о полднѣ дощъ, потомъ знову свѣтловато, ночъ также свѣтла 
и тиха, и тепловата. Ездилемъ у футоръ Калюжновскій, оттоль 
въ Сварковъ и повернулемся назадъ передъ вечеромъ. До Ханенка, 
судіи стар., отослалѳмъ писма двѣ, до сестри Толстой, въ Москву, 
черезъ Тараса и пуделко золотое зъ стекломъ розбитимъ и 3 чѳр- 
вонихъ въ литѣ на стекло и на чай, да одно писмо до Шахов­
ского, а четвертое до Курбатова поздравительніе, а едетъ въ 
С. П. Бурхъ съ присягами.



188 1732 г.—анръль.

Субота. 22. Сей день былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ 
такова жъ, толко къ свѣту холодновата стала. Банкетъ былъ у 
насъ, обѣдали гетманъ, генералъ и протчіе, и подпіяхомъ. Зачулемъ, 
что якой Петро Мировичъ попровождѳнъ отсюду, зъ Глухова, въ 
Москву подъ карауломъ отъ Воейкова, а за что—невѣдомо.

Педеля 23. День былъ сперва свѣтлій, потомъ дожчъ по­
ліолъ, знову вияснилося, знову дожчъ зъ грокомъ, которій на Бѣло- 
половцѣ жонку и дитя убилъ; потомъ хмаренъ, ночъ хмарна жъ, 
зъ дощемъ къ свѣту. Поехалисмо, по службѣ Божой, до Дунайця 
на праздникъ Георгія, въ гостѣ до п. Михайла, куда поехали жъ 
генералъ и прочіе великорос. гостѣ и гетманъ, где обѣдалисмо и 
подпіяхомъ.

Понедѳл. 24. День былъ хмарній, вѣтряний и холодний на 
примѣръ осѣнного; у вечеру выяснилось, ночъ свѣтла, тиха, хо­
лодна, къ свѣту морозъ хорошій показался. Сегодня также, въ Ду- 
найцѣ, обѣдалисмо, родитель зъ маткою поехали въ Глуховъ, а мы 
дновалисмо тамъ и ночовали.

Вовтор. 25. День былъ вѣтрянъ и такъ же, якъ и вчорайіпій 
холоденъ, у вечеру дощъ, и ночъ вѣтряна зъ дощемъ и холодно­
вата. Сегодня обѣдалисмо въ Дунайцѣ, а по обѣдѣ гетманъ зъ 
гетмановою и ми зъ женою, такъ же сестра Чарнишева, тіотка Кон- 
дзеровская, Корсакъ зъ женою и Миклашевская поехалисмо зъ Ду­
найця, а мы заехали до футора Колюжновского, где немного поза­
бавившись, пріехали въ Глуховъ. У вечеру посѣщали болного попа 
вернгинского Астровского, которнй зъ коня убился, уже тому 
шестий день, и лежитъ боленъ вѳлми, горячка у него и боль у гру­
дяхъ, знать нарушилъ легкое.

Середа. 26. День былъ отчасти свѣтлій и отчасти хмарний, 
толко жъ зъ ранку ишолъ дожчъ и передъ вечеромъ зъ громомъ, 
ночъ свѣтла, тиха, мѣрно холодна. Сегодня обѣдалисмо въ дому зъ 
родителии, а по обѣдѣ ездилемъ въ городъ за мѣрою куховъ, по- 
силаючоюся въ Роменъ. Черезъ Андрѣя, бившого старосту корова- 
ювского, послалемъ до брата п. Марка 10 червоннихъ, на зада­
токъ Маю на 25 подводъ до Царицина зъ горѣлкою. Дѳмяна Ту- 
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рянского, атамана глух., жена умре. У лазнѣ милемся и кровъ 
пустялемъ.

Четвер. 27. День былъ сперва холодноватъ и хмаренъ, по­
томъ свѣтелъ и тепелъ, у вечеру дожчъ силний зъ громомъ и блис- 
кавицею, теплій, въ ночѣ вѣтеръ силний, полнощний и дожчъ до 
свѣта велми силній. Обѣдалисмо у себе зъ родителми, а по обѣдѣ 
ездилемъ до Паска, где посидѣвши, позно въ домъ повернулѳмся. 
Андрей АстровскіЙ, попъ вѳригинскій, отъ горячки умре, передъ 
полднемъ. Черезъ Мехея писалъ я до Клима о висилкѣ по соль 
волоскую воза зъ 4 волами, и 3 червоннихъ на тое послалъ, да 
писалъ же до его и о присилкѣ вѣдомости о волахъ, сколко якихъ 
есть, такъ же о пріуготовленіи 10 воз. и воловъ по соль до Вриму. 
Черезъ его жъ писалемъ до брата п. Марка о Маю повторително 
и чтобъ увѣдомилъ мене о тютюну моемъ, сколко оного тамъ есть 
въ Ромнѣ.

Пятокъ. 28. День былъ мокрій, хмарвій, дощъ ишолъ увесь 
день, вѣтеръ жесточайшій, полнощний, которій сорвалъ часть даху 
зъ будинку Чарнишѳвого, и въ Сварковѣ свернулъ шопу (сарай) мою 
зъ колясками и въ Глуховѣ вивернулъ въ Жураховского дворѣ 
шопу жъ зовсѣмъ. Ночъ била вѣтряна жъ, дощъ ишолъ, передъ свѣ­
томъ пересталъ толко, якъ у день, такъ и въ ночѣ, холодно велми 
было. Праздновали день сей коронацѣи ея в—ва, обѣдали у ене- 
рала и подпіяхомъ, а отъ енерала заехали къ мнѣ—Воейковъ, обо- 
зній, Пасекъ, Бокъ и Корсакъ, которіе послѣдніе 3 на поединки 
ви казу вались.

Субота. 29. День былъ хмарній, холодній, вѣтряний и рано 
зъ дощикомъ, ночъ тиха и випогодилось. Погребеніе сегодня чинено 
отцу Астровскому въ цервѣ его веригинской. Обѣдалисмо всѣ у себе 
и съ нами швакгеръ Полуботокъ, которий позавчера перейшолъ до 
насъ на квартеру въ домъ, отъ умѳршого Астровского, по смерти 
его. У вечеру ездилемъ до обозного енер, до Воейкова и Радищева.

Недѳля. 30. День былъ велми'холодній, вѣтряний, и увесь день 
дощъ ишолъ густий и холодний, напримѣръ осѣнного, у началѣ ночи 
пересталъ ити дожчъ и випогодилося. Банкетъ былъ у коменданта, 



190 1732 г.—май.

у которого гетманъ, генералъ, родитель и я обѣдали, оттоль заез- 
дилемъ до брата п. Михайла и позно домой повернулся.

Май м—ць. Понедел. 1. День былъ хмарний, вѣтрявяй, хо- 
лодноватий, и мехду тимъ свѣтлій и тепловатъ. Ночъ свѣтла, тиха 
и мѣрно тепла. Обѣдалисмо сегодня въ себе зъ родителми, а у ве­
черу ездилъ я до п. Михайла, у которого посидѣвши, повернулся 
домой позно. Сегодня начали у насъ чистить сажавку человѣка 12, 
по 5 копѣекъ, на День по 2 порцѣи и по 3 рази исти.

Вовтор. 2. День былъ хмарѳнъ, отчасти свѣтелъ, потомъ у 
вечеру хмаренъ велми и зъ дожчемъ, ночъ вся хмарна зъ дощѳмъ. 
Сегодня обѣдалисмо у гетманскомъ дворѣ, на поминаию п. Михай­
ловой, и до дому повернулѳмся заранни, а у вечеру билъ у енерала. 
Зъ Крисіокъ прійшли подводи и привезли 400 дранѣ и привезли 
извѣстіе, що тамъ 6 четвертей посѣяно овса.

Середа. 3. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, ночъ такова жъ. 
Сегодня обѣдалисмо у себе зъ родителми, и швакгеръ п. Яковъ, и 
п. Павлова кролевецкая (Огіевская), а по обѣдѣ ездилемъ до Паска, 
которому въ замѣну и свой зелени й порестень, на знакъ пріязни, да­
ровалъ. Оттоль заѳздилъ до Воейкова, у которого посидѣвши, по- 
вѳрнулѳмся назадъ.

Четвер. 4. День былъ свѣтлій, теплій, и ночъ такова жъ. 
Рано былъ я у городѣ, въ гетманскомъ дворѣ, обѣдалъ у себе зъ 
родителми, а по обѣдѣ былъ у енерала и игралъ въ кадрилѣю, зъ 
проиграшомъ моимъ 35 к.

Пятокъ. 5. День былъ и ночъ свѣтліе, тепліе и тихіе. Рано 
поехалъ я зъ Глухова и ездилъ до футора Калюжновского, оттоль 
до Сваркова, где и заночовалъ, и со мною брати оба, Лука и Иванъ, 
и Федко ромѳнскій. Зъ Сухоносовки пріехалъ Глухій, Дядѣнъ братъ, 
и привозлъ масла и сира по дѣжцѣ, полотна локоть 100, мухояру 
5, ве... 35. У Тулиг. людямъ позичили жита четвертей 43, о чомъ 
реестрикъ особливий, а имъ за позичку—зъ Тулиг. привезти въ 
Сварковъ по 4 колодки отъ четверти, или по 5 день работать. Да 
въ Сварковъ позичили четвертей 10, а имъ зверхъ робить по 4 днѣ. 
Купилисмо брусся дубового 23 по 5 я. Собичовцямъ позичили 10 
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четвериковъ глух. давной мѣри, а имъ зверхъ жита, привезти въ 
Сварковъ по б колодъ зъ Пироговки, отъ четверика, по 3 тро- 
сажѳннихъ, а по 3 четверосажѳннихъ.

Субота. 6. День и ночъ были свѣтліе, тепліе и тихіе. Обѣ­
далъ я зъ братами у Сварковѣ, а по обѣдѣ поехалисмо до Глухова 
и по надъ Клѳвенѳю едучи, заѳздилъ до нопадѣ Заруцкой, на гре­
блю Заруцкого, и потомъ пріехалемъ въ Глуховъ, где заехалъ до 
Паска, оттоль до гетманского двору, где видѣлся зъ п. Петромъ, 
полковникомъ лубенскимъ, и позно уже повернулѳмся домой.

Неделя. 7. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, ночъ тиха жъ, 
толко къ свѣту невеликій дощикъ. Сегодня обѣдалъ я у гетманскомъ 
дворѣ, а по обѣдѣ зъ п. Петромъ и княземъ Кантокузинимъ, пол­
ковникомъ нарвского полку, и п. Петровою игралъ у ломбаръ, зъ 
проиграшомъ 5 копѣекъ. Пріехали отъ ревизѣи Климъ и Янѣшѳв- 
скій и привезли калкуляцѣю старод., сухонос. и перер. и футоровъ 
Криворуд. и Артополотского. Черезъ Дядю Глухого послалъ на соль 
въ Кримъ 40 р.: 20 р. (зіс) до 10 чорвон.

Понеделя. 8. День былъ сперва свѣтлій, теплій и тихій, а 
потомъ вѣтрянъ вѣтромъ полунощнимъ и холодноватъ, и ночъ та­
кова жъ. Сегодня рано былъ я у енерала и обѣдалъ, а оттоль по­
вернувшись, захоровалъ на спину и плечи, и въ банѣ терся, первой 
редкою, а потомъ соллю и шпѣ^инаромъ. До Крисіокъ послали жита 
четвертей 10. Сварков. людямъ позичили на одробутокъ четвертей 
12 повторнимъ разомъ, итого 22 четверти позичили. Овса полъ- 
четверика купили за 80 к. Брусовъ 26 купили по 14 ипоібк., 
въ томъ числѣ два четверосаж. по 15 к., тину (1) возовъ 16, по 6 шаг.

Вовтор. 9. День былъ вѣтрянъ, свѣтелъ и отчасти холодно­
ватъ, вечеръ и ночъ тихіе, ночъ жѳ сперва свѣтла, потомъ почасти 
хмарна. Сегодня въ дому обѣдалемъ зъ родителемъ, а не ездилемъ 
никуда за болѣзнію моею на спину и вязи, и поперекъ прийшовшою. 
У вечеру ѳздилъ до Бока и отдалъ ему рецептъ дѣлать декоктъ 
и лѣкарства зъ зеліи... (слѣдуютъ латинскія названія). Въ Тулиголовѣ 
Климъ въ винницю отпустилъ жита четвертой 18, черезъ Чурка, 
пристава тулиголовского.
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Середа. 10. Депь былъ эранку холодноватъ, свѣтелъ, а потомъ 
тихъ и тепелъ. Ночъ была свѣтла, тепла и тиха. Тулиголовцомъ 
еще позичили четвертей 10, на такой же отроботокъ, итого пози- 
чили тулиголовцямъ четвертей 53: 52 (зіс). Теселъ уздицкихъ 
сегодня уговорили по 2 р. на чверть. Обѣдалисмо въ дому, а по 
обѣдѣ у енерала зъ п. Петромъ игралъ у ліомбардъ, зъ проигра­
шомъ 52 к. ч

Четвер. 11. День былъ и ночъ свѣтліе, тихіе и тѳпліе. Се­
годня обѣдалисмо въ дому зъ маткою, а по обѣдѣ ездилемъ въ го­
родъ, до брата п. Михайла и п. Петра, у которого игралисмо въ 
ліомбаръ, зъ виграшомъ 26 к. Стар. крисковскій Шихъ повернулся 
зъ Кѳнѣшпер^а и привезлъ 3 бочки вина нѣмецкого, 12 штукъ 
штамету, сахару ліодового швабского и карунокъ золотихъ лот. 
„ ’, а срѣбнихъ „ и. Кровъ зъ головной жили пускалъ я.

Пятокъ. 12. День былъ свѣтлій, теплій, алѳ велми вѣтрянъ 
вѣтромъ полуденнимъ, ночъ свѣтла, тепла и тиха. Обѣдалисмо се­
годня у себе зъ маткою, а родитель у Мякинина. Алексѣй посланъ 
въ Роменъ за покупками и дано ему 50 червоннихъ отъ мене зъ 
роспискою и приказъ въ пунктахъ; такъ же зъ нимъ и Янѣшев­
скій посланъ для продажи коней, и данъ ему приказъ, и на дорогу 
дано имъ 20 к. Началъ я пить декоктъ по рецепту Бидловя, со­
ставу Бока. Радищевъ и Пасѳкъ были у сватахъ за Оболонскимъ.

Суббота. 13. День былъ свѣтлій, теплій, збытъ вѣтряній, ночъ 
сперва свѣтла, потомъ хмарна и къ свѣту вѣтряна, а прежде тиха 
и тепла. Сегодня обѣдалисмо вкупѣ зъ родителми, а по обѣдѣ ро­
дители отехала зъ братомъ Лукою до Кролевца и Шабалинова, 
а я ездилъ на тую сторону рѣки до Кочубея и до обозного, и по­
сидѣвши у нихъ, повернулся домой. Господаръ зъ Пироговки по­
вернулся и привезлъ вѣдомость, что тамъ дерева всего 100, кото­
рое подрадилъ перѳрѣзоватъ пополамъ и за 100 шнуровъ 4 р. Се­
годня копать окончили работники сажовку нашу, которихъ мѳнше 
15 и болше 30 не было, а копали около двохъ нѳдель, день пла­
тился имъ сперва по 5 к., а потомъ по 4 к., по 2 порцѣи и три 
рази кормить; самихъ денегъ вийшло болшъ 10 р.
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Неделя. 14. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ свѣтла 
холодновата. Сегодня банкетъ былъ у гетманскомъ дворѣ, где ѳне- 
ралъ и многіе, и я, были, и подпіяхомъ, для того, что виправляли 
Павла Ломиковского, унука гетманского, на веселний актъ ему, имѣю- 
чій въ Сооницѣ чннитись, зъ дочѳрю протопопи бнвшого нѣжинско- 
го Яворского.

Понедел. 15. Сей день былъ свѣтлій, теплій, тихій сперва, а 
потомъ вѣтрянъ, ночъ свѣтла, тиха и къ свѣту отчасти хмарна. 
Сегодня рано езднлъ я въ Сварковъ, гдѣ при мнѣ закладани станѣ 
(конюшни) и имбара поправить приказавши, повернулся на обѣдъ 
поздній въ домъ. Купили сегодня брусовъ 4, овса четвериковъ 4, 
и тиву возовъ 10.

Вовтор. 16. День сей былъ свѣтлій, теплій и тихій, и ночъ 
такова жъ, теплота жаркая была въ девь. Сегодня рано былъ н 
у генерала, а оттоль зъ п. Петромъ, отехалемъ до гетмана, а обѣ­
далъ у себе, увечеру езднлъ до гетманского двору, где видѣвшись 
зъ п. Михайломъ, повернулся домой.

Середа. 17. День былъ свѣтлій, теплій, ночъ такова жъ, 
жаръ. Родитель поехалъ рано зъ Глухова на Кролевець, Шаба- 
линовъ, Куреню, до Ромна. Староста крисковскій Шохъ посланъ въ 
Роменъ для викупу ножовъ срѣбнихъ 7 паръ у слуцкого жителя 
Саркевича, якіе ему заставилъ за 18 ефимковъ, черезъ которого 
писалѳмъ до брата п. Марка и приказъ далемъ до Янѣшевского 
о роздачѣ на косарѣ денегъ, мѣючихъ взятись за проданне коней, 
а именно; до Перервин. 15 р., до Кривой Руд. 12 р., до Гамал. 
футора 15, а другій пунктъ Алѳксѣеви—о куплѣ 3-хъ книжекъ 
злота малярскою. Я обѣдалъ въ дому, а жена у гетманскомъ дворѣ, 
а у вечеру ездилъ до Тодѣлского и Воейкова и посидѣвши съ 
ними, повернулся. Посланъ въ Кіевъ Юско съ писмами отъ род. 
до Шѳрметьѳва о выдачѣ пойманною Урбана, о помоществованіи 
всѣмъ, до Турнавіота отъ мене.

Четвер. 18. День и ночъ были сходніе во всемъ вчорайшимъ. 
Сегодня на службѣ былъ я у генералской церквѣ, а по обѣднѣ, 
обѣдалисмо у его жъ столу генералского многіе и подпіяхомъ, а по­
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томъ играли въ ліомбарь съ нимъ и съ п. Петромъ, зъ прой гро­
шомъ 22 к. У вечору былъ у мене Кочубей, полтав. полковникъ, 
швакгеръ п. Яковъ.

Пятокъ. 19. День и ночь были сходніе вчорайшимъ во 
всемъ. Рано былъ я у гетманскомъ дворѣ, оттоль съ п. Петромъ 
и съ п. Михаиломъ ходилъ смотрѣть екзекуцѣи человѣка вора, 
которому голову отсѣчено, а обѣдалемъ въ дому зъ п. Федоромъ, 
дядкомъ, вновъ пріехавшимъ. При концу обѣда пріехалъ Бурков- 
скій и посидѣвши отѳхалъ, а посля нихъ пріехалъ Максимъ Ту­
ровскій, потомъ асаулъ енер. Мануйловичъ зъ Селецкимъ, сотни- 
хомъ Дѣвицкимъ, а потомъ секретаръ сенатскій Топѣлскій, зъ ко­
торимъ долго просидѣлисмо, онъ отехалъ домой, а я ночью прі- 
ѳхалъ въ Сварковъ, где засталъ жену, Марусю Журавковну и до­
черей, и тутъ яочовалисмо. Купилисмо овса четвериковъ 3 зъ 
четвертю, сѳѳй мѣри, по полъ 7 зол.

Субота. 20. День былъ свѣтлій, теплій зъ вѣтрецомъ полу­
деннымъ, ночъ тепла, свѣтла, тиха. Сегодня обѣдалисмо у Свар­
ковѣ, а по обѣдѣ заѳздилн у футоръ, и пріехали позно.

Педеля. 21. День и ночъ были свѣтліе, тепліе и тихіе, жар­
кіе. Сегодня рано былъ я у генерала, а потомъ у гетмана, обѣ­
далъ у себе, и съ нами швакгеръ п. Яковъ, п. Коядзеровская, п. 
Федоръ дядко, п. Максимъ зъ женою. У вечеру ходилъ до ѳне- 
рала, где съ нимъ въ шахмати игралъ и не вигралъ. Ясианцямъ 
дали 14 четвертей, а имъ отъ четверти по 2 днѣ робить, а Ве- 
ригинцямъ четвертей 8, а имъ за то колоди возить.

Понеделокъ. 22. День былъ свѣтлій, теплій, жаркій, по сто­
ронамъ дожчъ. Ночь отчасти хмарна и отчасти свѣтла, съ вѣт­
ромъ полуденнимъ, тепла, къ свѣту дощикъ. Рано ездилемъ въ 
склепъ, где насипали вина бутилокъ: фран. 3, фрок. 2, потерц. 2, 
мѣшаного зъ франц. 1, зъ потерц. 2, итого 10. Повернувшись 
оттоль, обѣдалемъ у себе, а по обѣдѣ заездилъ до п. Михайла и 
до Паска. Далемъ Дѣдику и козаку свар., въ Царицинъ нара- 
женнимъ, по 3 р. Да дали тертичникамъ за вирѣзаніе 100 шну­
ровъ всѣ денги 5 коп.. а на. другое сто дали имъ же полтора 
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рубля впредъ. Вѣжевскій повернулся зъ Тулиг. и привезлъ вѣ­
домость, перегнаной гор. оковитой 5 куѳъ, въ якихъ влѣзло ста­
рикъ носатокъ 50 и квартъ 92, а простой горѣлки пойшло 9 
куѳъ; 8 куѳъ зимней работа, въ нихъ носатокъ старикъ 82 и 
квартъ 2, да девятая лѣтней работа, въ якой новихъ носатокъ 8, 
квартъ 64, да зверхъ того носат. 3 и квартъ 33, итого всей го­
рѣлки нростой пойшло: старихъ носатокъ 82, а новихъ носатокъ 
11 и квартъ 97; въ старую носатку входитъ квартъ 100, въ 
новую носатку входитъ квартъ 115. Видала простая горѣлка 
зверхъ половини носатокъ 2 и 85 квартъ оковитой, простой било 
на старіѳ носатки 96 и квартъ 15, а оковитойстало 50 носатокъ 
и квартъ 92.

Вовтор. 23. День билъ свѣтлій, теплій, тихій, дожчикъ ма- 
ленкій проривался, ночъ такъ же тепла, погодна, тиха. Сегодня 
насипали анталъ тотъ, что вино кримское было солодкое, твердимъ 
виномъ кримскимъ. Билъ я рано у гетманскомъ дворѣ, а обѣдалъ 
у Александра, на крестинахъ дочери его, обѣдалъ воспріемникъ 
п. Петро, пол. луб. По обѣдѣ заездилъ я до п. Михайла и тамъ 
просидѣвши, повернулся домой позно. Вѣжевскій посланъ въ Свар- 
ковъ, въ футоръ, где велено ему взять подводъ воловихъ 5 и 15 
четвертей жита отправить въ Криски, а оттоль взять горѣлку всю, 
и приказъ ему данъ на письмѣ.

Середа. 23. День былъ свѣтлій, теплій и отчасти хмарній, 
ночъ такъже тепла, свѣтловата, а по сторонамъ громъ и къ свѣту 
дожчъ. Сегодня рано былъ я у генерала, такъ же полковники 
наши которіе, невидѣлисмо оного за болѣзнію, а оттоль были у 
мене нѣжинскій, чернѣг. и полтавскій на водки, и отекали, а 
посля нихъ пясаръ печерскій, а я обѣдалъ у себе зъ швакгромъ 
п. Яковомъ, а у вечеру ездилемъ до гѳтманского двора и пови- 
дѣвшись зъ п. Михайломъ, повернулемся домой. Староста крисков­
скій повернулся зъ Ромна и викупилъ заставлѳнніе ножи серебре­
ніе и привезлъ, якіе дѣлались въ Кролевцу, 6 паръ, въ парѣ ваги 
9 лотовъ безъ золотника, а въ шести парахъ 52 лота.
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Четвер. 25. День былъ не самій свѣтлій, но зъ хмарями 
почасти, только жъ жаркій а тихій и около переходячій дощикъ 
зъ блискавицаии а зъ громами, ночъ такъ же почасти хмарна и 
почасти свѣтла, и къ свѣту дощевата. Сегодня по службѣ Божой 
гетманъ и многіе зъ насъ при немъ ездили до криницъ Березов­
скихъ, за городъ, для посвященія води, а оттоль я поехалъ въ 
Сварковъ, гдѣ обѣдалъ и ночевалъ.

Пятокъ. 26. День былъ свѣтлій, а передъ вечеромъ хмарній 
зъ блискавицею, громомъ и дожчѳмъ силнимъ, ночъ хмарна, тепла 
съ силнимъ же дожчѳмъ, а къ свѣту випогодилось. Рано поехалисмо 
зъ Сваркова и были у футорѣ Калюжновскомъ зъ женою, где це- 
гелникъ началъ цѳглу дѣлать; оттоль пріехалемъ домой верхомъ. 
Полтора четверика съ осмухою овса, четверикъ по полъ 7 зол., 
да 19 брусовъ дубовыхъ по 12 к. купилъ Забара войтъ, а жена 
платила. Старосту крисковского калкуліовалъ въ дорозѣ его кро- 
левецкой.

Субота. 27. День былъ свѣтлій, теплій, тихій и ночъ такова 
жъ. Сегодня былъ я у гетманскомъ дворѣ и тамъ обѣдалъ, а по 
обѣдѣ повернулся въ домъ и зайшолъ до енѳрала, где до вечора 
позабавился. Явѣшевскій посланъ въ Черниговъ и въ Бѳрѳзнее, 
взять вѣдомости отъ Рубана березинского и отъ Семена Лопати, 
почему тютюнъ и ганишъ въ Кролевцу спроданъ былъ мой и якая 
оному цена.

Тройца. 28. День былъ свѣтлій, теплій, тихій и ночъ такова 
жъ. Сегодня былъ я рано зъ поздравленіемъ у генерала, а службы 
Божѳй слухалъ у Михайла, а обѣдалъ у гетманскомъ дворѣ. По 
обѣдѣ ездилемъ на пастовникъ, где простился зъ дядею п. Фѳдо- 
ромъ; оттоль повернувшись, былъ въ лавкахъ и купилъ рукавицѣ 
за 40 к., да 4 картъ нѣмецкихъ за 50 к., оттоль ездилемъ на 
Пяную Долину зъ Миклашевскимъ, а оттуду до Паска, до Борзни 
и до дому.

Понедел. 29. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, о полднѣ 
хмари зъ громомъ и зъ маленкимъ дощикомъ, такъ же и увечеру, 
ночъ свѣтла почасти тепла и тиха, къ свѣту дощъ. Сегодня рано 
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былъ я у генерала, где и обѣдалъ, а по обѣдѣ ездилъ въ городъ 
до п. Михайла, такъ же до Радищева и Воейкова. Увѣдомился 
я, что генералъ прясилалъ въ судъ стороии дѣла моего съ Дво- 
вииъ, жебы скоро оное было отправлено.

Вовтор. 30. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, около полдня 
хмари, а передъ вечеромъ, силній дощъ, ночъ почасти хмарна, 
тиха и тепла. Рано былъ я у генерала, па службѣ, и обѣдалъ на 
Бѣлополовцѣ, у гетмана, где банкетъ былъ на новомъ преселѳніи 
его туда изъ города; по обѣдѣ игралисмо у сенкилѣю зъ генераловъ, 
п. Петромъ и женою его, и п. Михайломъ, зъ виграшомъ моимъ 2 р.

Середа. 31. День былъ свѣтлій, теплій, почасти тихъ и по­
части зъ перехожими хмарами, около полдня вѣтрянъ зъ жалимъ 
дощикомъ, къ вечеру знову свѣтелъ и тихъ, ночъ свѣтла и по­
части хмарна, тиха, почасти тепла или ядрана. На службѣ Божой 
билъ я у ст. Тройци, обѣдалъ у себе зъ швакромъ п. Яковомъ и 
Григоріемъ Огіѳвскимъ. Пявки приставилъ хирургъ Боковъ, пер­
вой согрѣявъ надъ стуломъ отъ пари окропной. Впервое въ пасѣцѣ 
моей уздицкой роитись пчола почала.

Юнь м-ць. Четвер. 1. День былъ отчасти хмаренъ, а отъ 
болшѳй части свѣтелъ, тихъ и тепелъ, ночъ такова жъ. Обѣдали 
у мене Яковъ Денисовъ и Семенъ Шляковъ, а у вечору я ездилъ 
до Воейкова и ходилъ до енерала.

Пятокъ. 2. День былъ сперва хмаренъ, посля ви погоди лея и 
и тепелъ, потомъ вѣтрянъ и хмаренъ зъ громомъ, ночъ почасти 
свѣтла и почасти хмарна, и тепла, и тиха. Ездилемъ въ Сварковъ 
коляскою и оттоль повернувшись, обѣдалемъ, а у вечору ездилемъ 
на Вѣлоноловку, въ гетманскій дворъ, где и вѳчералъ. Купилъ 
Демянъ гречки полтора четверика, четверикъ 3 р. и 10 к.

Оубота 3. День былъ сперва хмаренъ, посля випогодился, 
ночь хмарна, потомъ випогодилася и тепла. Принималъ я лекарство 
докторомъ Бокомъ составленное по рецепту доктора Бидлова, обич- 
ное на пявицахъ, зъ которого одинъ имѣлъ помѣтъ, а нѣсколко- 
надцать столцовъ. Обѣдалъ въ дому самъ, а при обѣдѣ пріехалъ 
Васекъ и отехалъ.
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Педеля 4. День былъ свѣтлій и теплій, по сторонамъ хмарй, 
такова жъ и ночъ. Сегодня билъ я рано на службѣ Вожой на 
Бѣлополовцѣ, обѣдалъ у гетманскомъ дворѣ, пѳсля былъ у гене­
рала, гдѣ и вечералъ.

Постъ Петровъ. Понедел. 5. День былъ свѣтлій, теплій, ти­
хій. Ночъ хмарна отчасти и отчасти свѣтла и тиха, къ свѣту 
туманъ. Обѣдалъ я въ дому, а у вечеру билъ у генерала. Купили 
гречки четверикъ, безъ осмухи, за 2 р. 48 к. Леску, кравцу, далъ 
за прежную работу 3 р.

Вовтор. 6. День былъ сперва туманній, а потомъ свѣтлій, 
теплій и тихій. Ночъ хмарна, тиха и тепла. Сегодня ездилемъ въ 
Сварковъ рано, а оттоль у футоръ Калюжновскій и пріехалъ на 
обѣдъ домой, где и обѣдалъ зъ дѣтьми, а у вечору ѳздилъ на 
ту сторону къ ясневѳл., где билъ и енер. Нарѣшкинъ. Присланъ 
зъ суда енер. екстрактъ къ гетману по дѣлу моемъ со Лвовимъ.

Середа. 7. День былъ зпѳрва свѣтелъ, а пополуднѣ хмаренъ, 
тихъ и дожчеватъ. Такъ же и ночъ била хмарна, тиха и помѣрво 
холодновата. Рано ездилемъ иа Бѣдополовку, обѣдалемъ у себе, а 
у вечеру зъ п. Михаиломъ у ѳнѳрала были, и долго просидѣли, у 
карти играючи.

Четвер. 8. День быль попасти хмарній в попасти свѣтлій, 
тихій, ночъ свѣтла, тиха и тепловата Сегодня рано былъ я у гет­
манскомъ дворѣ, обѣдалъ у себе съ швакгромъ. у вечеру знову 
такъ былъ. Денегъ принялъ а 15 р. за 25 шкуръ яловичихъ, 
якіе Тарасъ продалъ. Насипали 23 кухвы горѣлки, въ якихъ вѣ- 
деръ государевихъ 1104 а въ томъ числѣ 189 вѣдеръ двойной.

Пятокъ. 9. День былъ отчасти хмаренъ, отчасти болшой (1), 
свѣтлій, теплій, у вечеру вѣтрець показался, ночь свѣтла, тиха и 
тепловата. Рано ездилемъ на Бѣлополовку, где зъ п. Петромъ 
простился, которого просилъ о козакахъ сухон. Івану Лѳвченку, 
Соляничѳнкахъ и Загрѳбенкахъ и Макару Я каменку или Яремѣ 
Савѳнку. Рано былъ я у генерала и доносилъ о шалости Шишкина 
на куренскомъ степу чинячойся. Телѳмака позичилъ я Думитрашку. 
Боку размѣнялъ 25 чѳрвонихъ. Въ буячучніѳ, въ кандидату опре- 
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дѣлени: Андрей Миклашевскій, Семенъ Лизогубъ, я, Стороженко, 
Андрей Полуботокъ, Николай Ханенко.

Субота, 10. День былъ сперва свѣтлій, зъ полдня хмаренъ, 
зъ громомъ и дощемъ. Ночъ холодновата, свѣтла и тиха отчасти, 
и между тимъ вѣтряна. Родитель пріехалъ зъ гостини въ Глуховъ, 
зъ которимъ, тако жъ зъ п. Борзною, судею енер., и панѳю его 
и Личиною (1), обѣдалисмо вкупѣ у насъ. По обѣдѣ ездилемъ до 
Паска и на Бѣлополовку, а повернулся. У лазнѣ мился зъ швак­
громъ моимъ и. Яковомъ Полуботкомъ.

Неделя 11. День былъ свѣтлій и теплій, и тихій; ночъ также 
погодна, свѣтла и тиха, къ свѣту вѣтряна. Рано былъ я у гене­
рала, а оттоль у церквѣ Бѣлополовской и у гетмана, обѣдалъ зъ 
женою у судіи енер. Борзни; оттоль пріехавши домой, игралъ въ 
ланфиля зъ п. Михаиломъ, Валкѳвичемъ, Холодовичемъ, зъ про- 
игрошомъ 20 а.

Понедел. 12. День сперва вѣтрянъ и хмаренъ, потомъ дожчъ 
густій, а посля погодній. Ночъ тиха, тепла и свѣтла. Зъ Медве- 
демъ, бившимъ шинкаремъ моимъ, козакомъ сварковскимъ, стор- 
жился за все поле его за 13 р., а купчую намъ виходить, а онъ 
виноватъ намъ 10 р. 80 к. Обѣдалисмо у себе зъ (род., а по 
обѣдѣ ездилемъ до Паска и до гетманского двора. Унукъ Шере­
метева пріехалъ и отѳхалъ въ Кіевъ. Въ Криски, на плитъ, по­
слалъ 6 р.

Вовтор. 13. День сей былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ 
такова жъ. Сегодня рано ходилъ я до генерала, где и обѣдалъ, 
а по обѣдѣ оэдилъ на Бѣлополовку и игралъ у карти зъ п. Ми­
хайловъ, Валкевичемъ и Холодовичѳмъ, зъ проиграшѳмъ 86 ко­
пѣекъ. Володимѳра Петровича Шереметева человѣкъ подалъ въ 
судъ енер. чѳлобите на подданною моего сварковского Шевця, что 
онъ крѳпостного его человѣка пѳрѳдѳржовалъ, для чего и Швѳц 
заспанъ въ суд. енер. для допросу и допрашивавъ.

Середа. 14, День сей былъ хмаренъ почасти и свѣтелъ посла, 
ночъ свѣтла, тиха, сперва, а потомъ хмарна, зъ густимъ дощемъ. 
Сегодня обѣдахъ я дома, а у вечеру ѳздилъ на Красную Горку,
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оттоль до млина Радіоновского, а потомъ заохавши до п. Михайла, 
пріехалъ въ домъ свой позво. 5 чѳрвоннихъ осталпихъ отдалъ 
Боку, черезъ служителя его.

Четвер. 15. День сей былъ хмаренъ и дожчеватъ, первей 
тихій дожчъ, а потомъ зъ громомъ, передъ вечеромъ пересталъ ити, 
однако жъ было почасти хмарно и тихо, ночъ хмарва почасти и по- 
части свѣтла. Рано съ п. Михайломъ и Валкевичемъ были у гене­
рала, оттоль повернувшись, обѣдалемъ зъ родителемъ и никуда не- 
ездилѳмъ. Окончилемъ порахунокъ зъ старости крис., по которомъ 
показалось тое. что онъ повиненъ положить 4 червонихъ безъ типфа, 
да 23 р. зъ полтиною, а особливе позичѳніе Лопатѣ деньги 25 
р., 3 штуки штамету или вмѣсто того сукномъ отобрать.

Пятокъ. 16. День былъ свѣтелъ, тихъ, а потомъ хмаренъ н 
мѣстами дожчъ съ громомъ, ночъ свѣтла, тенла и тиха. Купилъ 
войтъ брусовъ 11, а особливо купилъ мѣрочникъ 6 брусовъ Роді- 
оновскій, за которіе жена поплатила шпнковними. Поехалѳмъ рано 
зъ Глухова и пріехалъ въ Сварковъ, а оттоль па ночъ въ Уздицю, 
гдѳ и заночовалѳмъ. По сіе число роевъ въ Уздицѣ показалось 10, 
ради дощовъ частяхъ.

Субота. 17. День былъ свѣтлій и теплій сперва, потомъ 
вѣтрянъ, хмаренъ, изъ полдня дожчеватъ зъ громомъ и хмарѳнъ до 
вечера, ночъ свѣтла, тиха, тепла. Зъ пасѣки поехалѳмъ чрезъ 
Уздицю, Дунаець, Некрасовъ, а ехалѳмъ зъ пасѣки до Глухова 
3 часа съ чѳтвертю. Пріехалъ въ Глуховъ на обѣдъ и я обѣдалъ 
зъ швакгромъ п. Яковомъ; по обѣдѣ пріехалъ п. Михайло, зъ ко- 
торимъ отъ Танского отобралѳмъ цукъ воронихъ коней, зъ кото- 
рихъ 3 правіѳ конѣ (мнѣ?), а 3 дѣвіе ѳму достались. У лазнѣ 
мился.

Неделя. 18. День былъ свѣтлій, теплій, тихій самій и ночь 
такова жъ. Сегодня рано былъ у генерала, и у гетмана, и на 
службѣ на Бѣлополовцѣ, и обѣдалъ я зъ швакгромъ п. Яковомъ 
у себе, а по обѣдѣ заходилъ до ѳнѳрала, зъ которимъ, также зъ 
цротчіи, и зъ и. Михайломъ, сздили на минѣстѳрскій дворъ и иг­
рали тамъ въ карти, зъ проигрошомъ 2 р. 30 к.



1732 г.—-іюнь. 201

Понѳдел. 19. День билъ свѣтлій, тихій, и теплій, ночъ 
хмарна зъ силнимъ дожчемъ и жестокимъ громомъ до свѣта, а 
свѣтомъ дожчъ пересталъ, толко жъ вѣтряно и холодновато. Се­
годня рано ездилемъ въ Сварковъ, оттоль повернувшись домой, 
обѣдалемъ зъ родителемъ, а у. вѳчору ездилемъ до Паска и на 
Бѣлополовку. Купилъ Забара 16 брусовъ, итого 26, да купили 
овса полчетверика за 7 гривенъ, жена платила денгами, отъ мене 
взяѴими

Вовтор. 20. День былъ еперва вѣтрянъ, потомъ тихъ и 
свѣтелъ, по полднѣ дожчъ, къ вечеру пересталъ. Шохъ отпущенъ 
въ Криски и данъ ему приказъ: 1) чтобъ на плитъ тертичниковъ 
уговорилъ рѣзать дерево пополамъ; 2) чтобъ дрань всю въ Криски 
отослалъ и сюда вислалъ по 600; 3) чтобъ закоръ (?) сажень 10 
сюда прислалъ; 4) чтобъ за тютюномъ поехавши, оній старался 
спродать у Любечу или здесь; 5) чтобъ поле толоку пустовскую 
попахать; 6) чтобъ шибъ простихъ и сулей 10 зъ гути зискалъ; 
7) чтобъ дерево торочнѳѳ отшукалъ; 8) чтобъ староста канцѳляр- 
ского двора осмотрѣлъ. Обѣдалъ на Бѣлополовцѣ, а по обѣдѣ хо­
дилъ до енерала и игралъ съ нимъ и съ п. Михайломъ у ліом- 
баръ, зъ прѳиграшомъ моимъ ПО к. Алексѣѳць пріехалъ зъ под­
водами, въ Царичинъ наряжѳннимн.

Середа. 21. День былъ сперва зъ туманомъ, а потомъ зъ 
густимъ дожчемъ до вечера, а у вечери пересталъ дожчъ ити, 
ночъ также хмарна, вѣтряна, вѣтеръ полнощний. Радо въ Свар­
ковъ ездилемъ, и на обѣдъ повернувшись, обѣдалемъ въ дому зъ 
род. У вечеру ездилъ до Радищева. Тютюну привезлъ Алексѣй 
2260 папушъ. Зри апр. 19-го.

Четвер. 22. День былъ сперва хмарній и вѣтрянній, а отъ 
полдня сталъ вѳсма отмѣнний, тихій, свѣтлій и тѳплій, иочъ также 
тиха, свѣтла и тепла. Сегодня рано ездилъ я въ гетманскій дворъ, 
где и обѣдалемъ, а по обѣдѣ повернувшись, игралъ въ карти у 
панфиля зъ л. Михайломъ, Валкевичемъ и Холодовичемъ, сотни­
комъ воронѣжскимъ, зъ малимъ самимъ проигрошоиъ. Григорій 
Огѣевскій потурбованъ отъ жида за удѳржанного у себе коня жи« 
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донского, которій подчасъ пожару кролевецкого убѣгъ самъ у дворъ 
зъ передкомъ, и окончилось дѣло, за то, что прослушалъ указъ 
гетманскій и не обявилъ вскорѣ коня его, долженъ заплатить жи- 
дови 100 р. х). Въ крисковской носаткѣ квартъ глуховскихъ 102, 
въ старой глуховской носатцѣ квартъ 105, въ новой носатцѣ 
квартъ 120, и въ ведрѣ государевомъ квартъ 24, итого вѣдеръ 
въ новой носаткѣ 5.

Пятокъ. 23. День былъ свѣтлій и теплій, по полуднѣ хма- 
ренъ зъ громомъ и дожчемъ. Ночъ свѣтла, тиха и тепла. Купили 
жита четверикъ и осминъ 6, по 3 р. 20 к., овса четверикъ и 
осминъ 7 по 1 р. 40 к., за что я заплатилъ, я жена въ реестръ 
записала себѣ. Юско отправленъ до п. Томари зъ кобилами нѣ­
мецкими, для припуску.

Субота. 24. День и ночъ были свѣтліе, тепліе и тихіе. Се­
годня былъ я у генерала я обѣдалъ,- и игралъ въ карти зъ про- 
играшомъ моимь 80 к. Огіевскому Григорію позичилисмо 15 чѳр- 
вонихъ иноземскихъ до сент. 1-го.

Недѳля. 25. День былъ свѣтлій а теплій, а о полднѣ дожчъ 
зъ вихромъ и зъ громомъ, ночъ тепловата, свѣтла и тиха. Сегодня 
рано были мы въ соборной церквѣ, где по службѣ БожоЙ, благо­
дарственное отправлялось молебствіе за состоявшееся примиреніе 
Персѣи зъ Россійскимъ государствомъ, а на якихъ кондиціяхъ 
имѣетъ впредъ быть публиковано. По службѣ были на Бѣлополовцѣ.

Понедел. 26. День былъ свѣтлій, теплій и тихій. Ночъ 
такъ же свѣтла, и тиха, и тепла. Ездилемъ по вчорайшомъ шуму 
на Красную горку, да до млина Родіоновского, а обѣдалисмо у 
себе зъ род., сами. По обѣдѣ пріехалъ во мнѣ п. Михайло и по­
сидѣлъ, у пѣкетъ играючи; били оба у генерала для игри и иѳ 
играя отойшли.

Вовтор. 27. День былъ сперва съ туманомъ, а потомъ свѣтло 
и тепло, а по полуднѣ хкара темная и дожчъ зъ силнимъ громомъ 
и вѣтромъ. Ездилемъ рано до Оваркова и повернулся черезъ фу-

’) Новы*  г*  воавиквовчиів этого діы си. ва Оцвс. Стар. Маюроссі*,  II, 871. 
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поръ до Глухова и обѣдали сами, а по обѣдѣ ради дощу никуда 
но ездилъ. Зъ старостою розлетскимъ сторжился за будинокъ его за 
29 р. и 5 р. задатку далъ ему.

Середа. 28. День былъ сперва почасти хмарній, а почасти 
свѣтлій, а потомъ х маронъ и дожчеватъ до вечера, зъ чего води 
и грязи умножилось. Ночъ также хмарна и дощевата— обложнимъ 
дожчемъ ажъ до свѣта. Рано ездилемъ на Бѣлополовку и повер­
нулся на обѣдъ домой. Зъ фурманами царичанскими договоръ 
другій здѣлалъ, что они взяли кухву одну лутшей гор. за 14 р. 
зъ полтиною, а другую кухву подлѣйшой за 13 р., да еще моей 
взяли горѣлки куховъ 2, къ тимъ прежнимъ 25-ти, за одну жъ 
кухву за провозъ платить 4 р., а за другую кухву, зъ харчю и зъ 
людми, 6 р.

Ст. Петра и Павла. Четвер. 29. День былъ хмарній и до- 
щеватъ, напримѣръ осѣнного, дощъ мало не весь день яшелъ, ночъ 
также хмарна и холодновата, къ свѣту стало отчасти випогожува- 
тись. Рано былисмо у генерала зъ проздравленіемъ, а обѣдали у 
Воейкова и подпіяхомъ. Чаю жестянку насипалъ и сахару ліодового.

Пятокъ. 30. День сперва былъ хмарень, потомъ почасти 
свѣтелъ, тепелъ и тихъ, Ночъ... Обѣдалисмо у дому зъ родителемъ 
и Старжинскимъ. Виправленъ Григорій Василіевъ сынъ Гиль, 
Гломазда и Дѣдикъ въ Астрахань, а съ ними отправили горѣлки 
27 куѳъ, а въ нихъ вѣдеръ 1270, въ якомъ числѣ кухва одна 
самой простой, лѣтной горѣлки, ведеръ 34, да тютюну зъ баку- 
номъ—папушъ 5796, а въ нихъ пуд. 90, да денегъ дали имъ на 
фурмани сколко доводится за провозъ, а именно 145 р., да особ­
ливо 20 р. на случаи дорожніе, а по уговору дали въ зачетъ, до 
предбудущей награди, Григорію Гилю 6 р., да Гломаздѣ и Дѣдику 
по 4 р., а съ ними другіе рѣчи дани, именно: конь гнѣдій, муки 
пшеничной мѣрокъ 3, гречной 3, крупъ гречанихъ 2, сухарей 
житнихъ кулей 3, соли полпуда, сала пудовъ 2, таранѣ 50, на 
гостинѳць, въ запасъ, вишневой бариль 2, алѳмбиковой барилъ 2, 
казанокъ мѣдній у 2 фунта зь четверти, вижагалниця (?) мѣдная, 
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на дорогу инъ дано квартъ 30 гор. простой и приказъ съ нихъ 
всякому, якъ отправлять.

М-ць іюль. Субота. 1. День былъ тихъ, свѣтелъ и тепелъ, 
въ донь и у вечеру хмари показались по сторонамъ, ночъ также 
сперва хмарна, а потомъ къ свѣту випогодилась. Сегодня рано былъ 
я у Борзни, а зъ нимъ на Бѣлополовцѣ, а обѣдалъ у себе. Мехея, 
козака пѳрервинского, пріѳздившого сюда зъ спросомъ о сѣнѣ, от*  
привилемъ до старости перѳр. и нослалѳмъ на сѣно 20 р„ да ему 
старостѣ сукно тузѣнокъ и 7 р. У вечеру былъ я на Бѣлопсловцѣ 
и пріехалъ назадъ, а получилъ письмо отъ швакгра моего Андрея 
Полуботка зъ С. П. Бурха. У лазнѣ мился.

Неделя. 2. День былъ зранку очень холоденъ, а вѣтрець 
полунощяий, а потомъ сталъ тепелъ, свѣтелъ, ночъ свѣтла, тиха, 
тепловата. Рано былъ я у генерала, на службѣ и обѣдалъ у себе 
зъ швакгромъ. У вечеру билъ у генерала жъ, игралъ у ломбаръ, 
съ проигр&шомъ 70 к.

Понедѳл. 3. День былъ холодноватъ, вѣтрець полнощній, од­
нако жъ свѣтелъ и въ день дощъ, у вечеру хиара надійшла зъ 
тимъ же вѣтромъ, ночъ также хмарна, вѣтряна и холодновата, 
къ свѣту вяпогодилось. Сегодня былъ я на Бѣлополовцѣ и тамъ 
же обѣдалъ у столу гетманского, зъ секретаремъ Топилскимъ, а у 
вечеру подалъ чѳлобитте гетману объ исправки екстракта. Войтъ 
докупилъ брусовъ 24, а Тарасъ платилъ, итого войтовой куплѣ 
брус. 50.

Вовтор. 4. День былъ зранку свѣтелъ, тихъ и тепелъ, по­
томъ отчасти хмаренъ и велми вѣтрянъ, ночъ тиха, свѣтла, тепла. 
Рано ездилемъ на Бѣлополовку, гдѳ написанъ, и подписанъ, и 
посланъ въ судъ енер. унѣвѳрсалъ гетманскій въ судъ по дѣлу 
шевця сварковскаго Степана, чтобъ ему чорній свой допросъ, по 
дѣлу его за бѣглого Шѳрѳметового человѣка, исправить волно безъ 
принужденія. Обѣдалемъ въ дому; по обѣдѣ ездилемъ въ Сварковъ 
и пріехавши передъ вечеромъ, билъ у Паска и домой пріехалъ.

Середа. 5. День былъ свѣтлій, теплій м тихій, ночъ хмарна, 
тиха, къ свѣту випогодилось. Сегодня обѣдалемъ въ дому, а по 
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обѣдѣ ходилъ до внерала, куда потомъ пріехалъ и гетманъ, и йо­
томъ отехалъ, а между тимъ у шахматм игралъ.

Четвер. 6. День хмаренъ и дощеватъ, по полуднѣ пересталъ 
дощъ и отчасти ясно было, ночъ тиха, свѣтла и тепла. Обѣдалъ 
я на Бѣлополовцѣ и повернулся оттоль назадъ, а тамъ Степану 
Воліоватому (Костонецкому) далъ рецептъ купить ѳссѳнцѣи Ііциог.. 
у Гданску. Да ему жъ Степану далъ а сребра вижеги полфунта 
и полтретя золотника, да 5 чѳрвонихъ, да написалъ ему меморія- 
ликъ—зробить тамъ зъ того сребра 12 чарокъ срѣбнихъ и на 
образецъ чарку гетманскую дали ему, да купить млинокъ на 
кофе и водки алкермессовой, цитроновой и ганишковой, по 2 штофа. 
Принялъ я впервое отъ §рѳка Іопия за вино 10 р. и 80 к., а 
онъ принялъ отъ Клима вина, двома рази, петерцѣненъ 78 квартъ 
по куплѣ, а фронтнніяку 18 квартъ, по 20 а. Манжулѣ далѳмъ 
до прѳжнихѣ 4 рублей, еще 2 р., на сѣно въ Погаричахъ готуючееся, 
квартъ 40 гор., 2 четверти жита, крупъ, соли фунт. „ “, сала 
фунтъ, , муки гречневой. Тисячу довгого гвоздя купили до 
Сваркова, за 1 р. и 40 к.

Пятокъ. 7. День свѣтелъ и тепелъ и отчасти, сполднѣ, вѣт- 
рянъ, ночъ свѣтла жъ, тепла и тиха. Купили три четверика жита 
и 1 осмуху по 5 коп. да 5 осмухъ такого, которого четверикъ по 
3 р_, платилъ я деньгами черезъ Вѣжевского, у старого пана по- 
знченими. Поехалемъ отсюду на Дунаець, у пасѣку, где старой 
пчоли 265, въ томъ числѣ и молодіѳ, которіе поскидани на то- 
вій воскъ, а молодилъ роевъ 188. Тамъ и ночовалѳмъ.

Субота. 8. День былъ хмаренъ и по полуднѣ дощеватъ, ночъ 
свѣтла почасти и почасти хмарна, тиха и тепловата. Сегодня рано 
поехалемъ зъ пасѣки и заездилъ до Сѣрѳнщини (?), где косятъ, от­
толь зъ ІПрамкомъ, господаремъ, и Забарою ездили въ его пасѣку, 
въ которой старой пчоли 28, а молодой 20, оттуду до футора 
Колюжновского, черезъ Хлопковскую греблю, ехалъ 2 часа, часъ 
до Хлопкова, а часъ до футора, а зъ футора пріехалъ въ Сварковъ, где 
и обѣдалъ. Тутъ, въ Сварковѣ, зъ Григоріемъ Іванов. Шрамномъ 
сторжился я за пасѣку и лѣсовъ 2, и третій борокъ, надъ Есманню, 



206 1732 г.—іюль.

въ Вихторовскихъ грунтахъ, за 66 р. Березнячому визичилъ Климъ 
моихъ денегъ 3 р., якіе онъ отдалъ.

Неделя. 9. День былъ свѣтелъ холодноватъ, въ день дощикъ 
малѳнкій и до вечора почасти хмаренъ, ночъ свѣтла, тиха, холод­
новата. Рано у енерала былъ я и обѣдалъ, а по обѣдѣ позаба­
вился доволно. У Глуховъ пріехалъ капитанъ пруского короля зъ 
маіоромъ Лѣвинимъ за великгданами Ц и указъ отъ государинѣ и 
за подписаніемъ руки къ гетману привезлъ. На катаръ многіе зде 
Глуховѣ захоровали и я въ томъ числѣ, такъ, что сію болѣзнь за 
общую всѣмъ мощно сихъ дней причесть.

Понедел. 10. Новолуніе зъ подноч. 1-час. День былъ сперва 
тихъ и свѣтелъ, а потомъ, съ полудни, хмаренъ и дощеватъ; ночъ 
випогодилаеь, а особливо зъ полночи тиха. Рано былъ я на Бѣло- 
половцѣ, а обѣдалъ у себе, а по обѣдѣ родитель зъ Кролевца, куда 
еще зъ Глухова, въ суботу, поохалъ, повернулся. Унѣверсалъ, по 
челобиттю моемъ, посланъ въ судъ о присилки дѣла подливного со 
Лвовимъ для поправки ѳкстракта. У вечеру ездилъ я на Бѣлопо- 
ловку и поговори и повидавшись зъ братомъ (Михайловъ Скоро- 
падскимъ), повернулся у вечеру. Купили на торгу овса четвериковъ 
4 зъ осмухою, по полу зол., итого дано за овесъ 5 р. 36 к. зъ 
денгою. Да купили жита осмухъ 7, ценою по 13 зол. четверикъ 
и потомъ дано 2 р. 28 к., да особливо жита купили 5 четвери­
ковъ и 6 осмухъ по 2 р. и 50 к., итого далъ я за другое жито 
6 червонихъ, а Вѣжевскій доплатилъ 30 а.

Вовтор. 11. День былъ сперва свѣтелъ, тепелъ и тихъ, зъ 
полдня по сторонамъ хмари и дощъ, и до вечора хмарно, ночъ 
первой хмарна, а потомъ випогодилаеь и до свѣта. Сегодня для 
катаржной болѳзни (т. ѳ. отъ катарра) ездилъ рано, долго, около 
города, а пріехавши на Бѣлополовку, тутъ у гетмана и обѣдалъ. 
Посланникъ государевъ князь Щербатой, прошлого году въ Царе­
градъ посланний, повернулся теперъ зъ Цареграда, и пріехалъ въ 
Глуховъ. Поѳхалѳмъ по обѣдѣ зъ Глухова, для разбиття катару,

') Т е. за иѳлвкоросдыми людьми.
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въ Тулиголови, а ехалемъ до Обложокъ 2 часа, а до Тулигол. 

зъ Обложекъ два жъ часа безъ четверти, и на Вербоватицѣ дожчъ 
иене началъ мочить и мочилъ ажъ до самихъ Тулиголовъ. Въ 

Тулиголовахъ, въ імбарѣ, застали куеъ 10 гор. в одинадцятая не- 
новна, въ пасѣцѣ старой пчоли 18, а роевъ 14, итого 34. Зъ 
Григоріемъ Тихимъ, шинкаремъ, постановили: заплатить ему объ 
Рождествѣ 14 р. зъ чимсь, за напитокъ, старостою и Вѣжѳвскимъ 
подаванпий, на что онъ и облѣкъ далъ, а чоповихъ, зверхъ по­
казанія старостиного, приняли по его записцѣ 40 а. Молодикамъ 
барма дана: Пѣщавскому, Вѣжевскому, Янѣшевскому и Петру, кухару, 
сукно лутшее, да Тарасу, Яремѣ, Юску—подлѣйшее, Алексѣю, воз­
ницѣ, тузѣнокъ, и всѣмъ имъ и кухару Ѳедору по рублю, а Де- 
мяну и Алексѣю Полуденскому не далъ для того, что тотъ вино­
ватъ, а сей забралъ.

Середа. 12. День былъ зранку свѣтелъ, тихъ, по полуднѣ 
по сторонамъ хмара, а передъ вечеромъ дожчъ и громъ. Ночъ 
тиха, свѣтла я тепловата. Сегодня обѣдалисмо въ Тулиг., а по 
обѣдѣ поехали и ехали поузъ Щебри до Некрасова миль бблше 
2-хъ, а оттоль до футора, изъ футора до Сваркова, где и ночо- 
валисмо.

Четвер. 13. День былъ свѣтлій теплій, тихій, ночъ такова 
жъ. Сегодня рано, по службѣ Божой, зъ Сваркова поехавши, прі- 
ѳхали передъ обѣдомъ въ Глуховъ, где, на Бѣлополовцѣ, у гет- 
манского стола обѣдалемъ. Тамъ же обѣдалъ князь Іванъ Андре­
евичъ Щербатой и Петръ Семеновичъ Аргамаковъ, секретарь его, 
по возвращеніи ихъ зъ Константинополя, куда онъ, князь, поеиланъ 
билъ черѳзвычайнимъ посланникомъ. И подпіяхомъ. Оттуду съ нимъ 
п. Михайло и я ездили до коменданта Кишкина, Мякинина, То- 
пѣлского, Воейкова и до его заездили, и смеркомъ розехались.

Пятокъ. 14. День былъ свѣтлій, теплій и отчасти вѣтряній, 
ночъ свѣтла, тепла, тиха. Зъ Тихономъ Болботомъ да зъ Федо- 
ромъ Антоновичемъ, значковими Чѳрнѣговского полку товарищами, 
раздѣлался такъ: принялъ у ихъ облѣкъ, что декавр. 1-го сего 
жъ году, доджни они неотмѣняо отдать 117 р., да Михайлу Гав- 
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риленку 6 р., а если тогда ие отдадутъ, то должна вдвое запла­
тить. По листовномъ прошенію двоюродной состри моей Рубцовой, 
писалъ я до обознаго полкового стар., оросячи его о помощество­
ваніе. Да имъ жѳ Болботу, и Антоновичу, далъ я писмо до пол­
ковника чернѣговского, чтобъ икъ данъ судъ зъ ихъ должниковъ, 
просителноѳ.

Субота. 15. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ свѣтла, 
тепла, тиха. Рано былъ у ѳнерала, а обѣднѣ слушалъ на Бѣло- 
половцѣ, обѣдалъ у себе зъ родителемъ, женою и дѣтьми; у ве­
черу ездилъ до Паска, поздравить его пріездомъ жени его. Жена 
моя зъ дѣтми поехала въ Роменъ.

Неделя. 16. День н ночъ были сходніе зъ вчорайшими, свѣт- 
ліе, тѳпліе, тихіе. Сегодня рано былъ я у генерала, обѣдалъ и до 
вечера просидѣлъ.

Понедел. 17. День и ночъ были сходніе зъ вчорайшими, 
свѣтліе, тепліе и тихіе. Рано ездилемъ въ пасѣку Уздицкую, где 
засталъ роевъ всѣхъ 235, а старихъ было 265, итого всѣхъ 520, 
да оттуду поѳхалъ въ насѣку другую, Шрамковскую, где всей 
пчоли 64, старой 28, а молодой 36, а оттоль отехалемъ у фу­
торъ Калюжвовскій, где и ночовалъ, а ехалъ зъ Глухова до Семѳ- 
новки полтора часа, отъ Семѳновки до Уздицѣ часъ, оттоль до 
пасѣки 20 минутъ, да зъ пасѣки Уздицкой до Шрамковой болшъ 
часа, на прошки, отъ пасѣки Шрамковой до греблѣ Холопковской 
полчаса, оттоль до футора 3 четверти.

Вовтор. 18. День и ночъ были свѣтліе, тихіе и тепліе велми. 
Сегодня рано зъ футора Колюжновского поохалъ въ Сварковъ, а 
оттоль въ Глуховъ, гдѳ у судъ ѳнѳр. заходилъ и переговаривался 
со Лвовимъ, который, когда я объ мужику, шѳвцю сварковскомъ 
сталъ судей просить, сталъ переговаривать. Оттоль пріехавши, за­
сталъ брата Марка, пріехавшого съ Куренѣ въ Глуховъ, и Жѳляза, 
которій пріехалъ зъ Ромна зъ вѣдомостю, что сестрѣ моей Олесѣ 
дочъ Анна родилась. У вечеру билъ у мене повѣренний Шереметева 
и отойшолъ, обѣщавшись до Шереметева писать.
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Середа. 19. День былъ сперва свѣтлій и хмарній, а потомъ 
свѣтелъ, тепелъ и тихъ, о полднѣ хмари зъ сторонъ надійшли зъ 
дожчемъ и громомъ, ночъ тиха, свѣтла и тепловата. Рано ездилемъ 
въ судъ енер. за человѣкомъ моимъ, іпевцомъ Степаномъ сварков- 
скимъ, оттуду на Бѣлополовку до гѳтманского двора, где и обѣ­
далъ. Рубля послалъ черезъ Ярему до Манжули, до прежнихъ де­
негъ, на сѣнокосъ. Черезъ повѣренного Томарипого отъ Останца 
зъ Астрах. получилъ писмо.

Четвер. 20. День былъ свѣтлій, тихій и ночъ такова жъ. 
Рано былъ я у генерала, а на службѣ на Бѣлополовцѣ и у гет­
мана. Обѣдалъ у себе зъ Стефаномъ Миклашевскимъ, а потомъ 
игралъ у карти зъ братомъ п. Мзхайломъ, Валкевичемъ и братомъ 
Маркомъ. Позичилемъ 10 червоннихь Григорашу Шаргородскому до 
ноевр. 1-числа, а буде'по отдастъ, то вдвое доправить.

Пятокъ. 21. День былъ сперва зъ туманомъ, потомъ ясенъ, 
тепелъ и отчасти тихъ, ночъ свѣти, тепла и тиха. Кузма Яки- 
мовпчъ поохалъ въ С. П. Бурхъ, черезъ которого писалъ я до 
сестри, Ханенка, Курбатова и швагра Андрея Полуботка, да до 
Ханепка послалъ червонца одного на арапѳ (табакъ?) и картузъ. 
Приносенъ указъ чили грамота, за рукою Андрея Івановича Остер- 
манна, до гетмана о полякахъ, которіе въ Миргородскомъ полку 
за Днѣпромъ въ нашу границю вступаютъ и обили малроссіинамъ 
дѣлаютъ, что ненамѣрени ея величество такихъ обидъ далѣ вно­
сить. Мужикъ мой швець Сварковскій на поруку мою спущенъ съ 
подъ караулу. Судіи епералвіе окончили свое засѣданіе въ судѣ 
для наступившихъ дней кавѣкулярнихъ. Нажали водъ футоромъ 
280 копъ, а ещо осталось на 20 копъ. Вина пѣмецкого греку 
Іотію дали на продажъ, первимъ разомъ, дали: 18 квартъ ііетер- 
цѣменту но копѣ кварта, а 18 квартъ фронтиніяку по 20 а., дру­
гимъ разомъ, дали петерцѣмонту 60 квартъ, во той же цонѣ, а 
фронтиніяку 70 квартъ, по 20 а., и за тое вино отобралъ я уже 
отъ грока черезъ Клима за 18 квартъ фронтиніяку 18 талярей, 
да за потерцѣмонтъ 3 р.

14
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Субота. 22. День билъ свѣтлій, тихій я теплій, и ночъ та­
кова жъ. Сегодня отправили маляра Глинского до монастира Гамал., 
давъ ему 200 р. Еиу жъ далъ я двѣ книжки двойнику, якіе по­
курилъ зде по рублю. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилъ я 
на Бѣлополовку и оттоль повернулся, простившись зъ Валкевичемъ 
и Шираѳмъ, отехавшими домой.

Неделя. 23. День былъ свѣтлій до полдня, а по полуднѣ 
дожчъ силний, ночъ хмарна, а потомъ вияснилась, а къ свѣту ту­
манъ сталъ. Сегодня былъ я на службѣ на Бѣлополовцѣ и обѣ­
далъ, а по обѣдѣ ездилъ до енѳрала и, тамъ посидѣвши доволно, 
повернулся назадъ.

Пбнедел. 24. День былъ сперва свѣтлій и теплій, а около 
вечора хмарний зъ дощикомъ, ночъ вияснилась, а особливо къ свѣту. 
Былъ я на службѣ на Бѣлополовцѣ, обѣдалъ у столу гетманского, 
зъ обознимъ енер. и Паскомъ. Крисковцовъ пѣшихъ человѣка 10 
прійшли сюда косить и начали, а послалъ я туда въ Криски, ве­
лѣлъ еще 5 человѣка вислать зъ харчю. Писалъ до п. Петра 
Апостола, черезъ его служителя, и позиченную книжечку послалъ.

Вовтор. 25. День былъ сперва свѣтлій, а потомъ сталъ очинъ 
вѣтрянъ, вѣтромъ холоднимъ и хмарепъ, къ вечору дожчъ, ночъ 
ясна, тиха и холодновата. Сегодня рано поехалъ я до Уздицѣ и 
оттоль до пасѣки, где пообѣдавши, заездилъ до Шрамковской па­
сѣки, откуду вернувшись, пріехалъ у вечеру до футора, а зъ фу­
тора ноччю въ Сварковъ, где и заночовалъ. Въ Уздицкой пчоли 
всеей зъ отроившоюся стало 530, въ Шрамковской насѣдѣ всеей 
пчоли 63, въ Тулиголовской пасѣцѣ всеей пчоли 46, въ Артопо- 
лотской гамал. всеей пчоли 110, въ Сухоносовсксй всеей пчоли 
172, въ Крискахъ 176, итого 938.

Середа. 26. День зранку самого хмаренъ, потомъ свѣтелъ и 
ясенъ, толко жъ вѣтеръ холодноватъ отъ полнощной сторони. Вѣ­
домость господарская, поля купленніе: 1, Суглобовское поле въ каждой 
руцѣ по 70 копъ, людѳ пашутъ и сѣютъ; 2, Олѣйниковсксе Но- 
вѣцкого поле, на васъ пашется и сѣется; 3, Третяковское поле, 
жито наше, на ярину не пахано, на сѣно оставили, а теперъ тю-
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тоннику на толоку пахать; 4, Горловскее поле попахано все, те­
перь на насъ на ярину залегло, и въ третей руцѣ жито наше; 5, 
Гадка Кроловецкого Литвиненку на толоку отдано, жито не сѣяли 
и яриви не сѣяли, да на толоку жъ тютюннику отдали; 6, Мед- 
ведевскее отъ Шрамка, толока отдано съ копи Синялнику, а ярину 
Шаповалъ позасѣвалъ съ копи, на жито рука тая пуста била; 7, 
Шовкуяовскео, одна рука въ толоцѣ на насъ попахана, а другая 
рука въ яринѣ на сѣно оставлена, третя рука сѣно; 8, Тумовское, 
рука зъ житомъ на насъ, другая, где ярина, запустѣла, толко 
одна нивка на насъ засѣяна овсомъ, теперъ на толоку людямъ от­
дали руку третую, теѳ жъ зовется Орабювскее; 9, Петра Криво­
носа Новогребѳлского, 2 нивки ярини на сѣно. Овса по 4 четверика 
зъ четверто по 1 р. и 40 к. четверикъ, зъ половини посѣяли 
людѳ. Опанасъ купилъ четверикъ 1, Данило Нагиба полъ четве­
рика, Петро Зайка четвериковъ 3, Василь Гладкій четверикъ 1, 
Яковъ Карабута полъ-четверика. Сѣна у Погаричахъ Мапжула уго­
товалъ: 900 копиць, скиртъ 8, у Суденщини уготовали сѣна коп. 
400, скиртъ 2 и стоговъ 2.

Четвер. 27. День былъ свѣтлій, теплій, отчасти вѣтрянъ, 
ночъ свѣтла и тиха. Рано ездилемъ на Бѣлополовку, где и обѣ­
далъ и отклонился гетману и зъ п. Михайломъ простился, а по 
обѣдѣ заходилъ до генерала, где и всчералъ.

Пятокъ 28. День былъ свѣтлій, теплій, толко вѣтряній и по 
сторонамъ хмари къ вечору. Ночъ свѣтла, тиха, толко холодна. 
Далъ я на писмѣ приказъ господареви въ его должности, а другій 
Климу, которому показалъ и слѣдовать за мною въ Спасовку (1). 
Да ему жъ Климу далъ я 10 чорвоннихъ, а осталніе 6 р. отъ 
грока Іотія, за первую дачу вина, велѣлъ отобрать и дать Шрамку 
25 р., а 40 р. останемся винни, и купчую у пѳго на купленний 
грунтъ и пасѣку взять. Поехалъ я зъ Глухова до Тулиголовъ, где 
засталъ гор. 11 куѳъ и въ дванадцатой 5 носатокъ. Старостѣ Тулиг. 
далемъ на росходъ 3 р. и записалъ у его реестрѣ. У Тулиг.’уго- 
товалъ староста сѣна 1100 коп., а еще осталось на 200 копиць.

14*
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Вѣжевскій имѣлъ у своемъ росходѣ 14 червоннихъ, да гривен­
никовъ 32 р. да алтин. 17 р.

Субота. 29. Сей день былъ сперва холоденъ, вѣтрянъ, хма- 
рояъ и дощеватъ, съ полдня свѣтелъ и тепелъ, хмаренъ же по 
сторонамъ и съ дощемъ, у вечеру вияснилось. Ночъ свѣтла, тиха 
и холодновата. Сегодня рано поехалъ я съ Тулиголовъ и, пріехавшп 
въ Камень, обѣдалъ, а по обѣдѣ черезъ Сеймъ човнами поревез- 
шись, уехалемъ миль 2 и ночовалъ у Кросенъ. Старостѣ Крисков- 
скому Семену Шоху приказъ далемъ на писмѣ о поляхъ мужиц­
кихъ, въ посторонніе руки позаходившихъ, чтобъ овіе отбирать, и 
внрѳдъ не допускать того никому изъ подданвпхъ чинити. Да ему 
жъ словесно приказано въ перемѣну прислать у Глуховъ 15 чело­
вѣкъ. 2) Сторопи постройки греблѣ подлинно увѣдомитись, взявъ 
мѣрочника. 3) О доправкн должного жпта и овса зъ людей осѣн- 
ного и за донги.

Неделя. 30. День и ночъ во всемъ вчорайшимъ подобніѳ были. 
Зъ ночлѣгу вставши, уехалъ миль 4 и обѣдалъ у Сухого Ромна, 
а оттуду уехалъ милю до Смѣлого, ехалъ часъ 1, отъ Смѣлого до 
Хмѣлова четвер. 3, отъ Хмѣлова до Ромна полъ 3 часа, и заста- 
лемъ зде, въ Ромпѣ, родителку, жену, дѣтей, брата Луку, сестру 
Олесю зъ інпакгромъ п. Яковомъ и дочерю ихъ новорожденною, где 
и вечералъ.

Понодѳл. 31. День былъ сперва свѣтлій, а потомъ вскорѣ 
хмарний, вѣтряний и холодний. Ночъ зъ вѣтромъ невеликимъ, свѣтла 
почасти и почасти хмарна, къ свѣту тиха и свѣтла. Сегодня тутъ 
у дворѣ род. обѣдалисмо и подніяхомъ. У лазнѣ мился и вечерали 
общо п съ вами Федоръ Заборовскій зъ женою.

М-ць Августъ. Вовтор. 1. День былъ сперва свѣтелъ и те­
пелъ, а потомъ хмаренъ зъ силнимъ дощемъ, къ вечору мало вп- 
яснилось, а ночъ свѣтла, тиха и тепловата, а къ свѣту хмарно и 
дощъ ишолъ. Сегодня обѣдалисмо у Ромнѣ, а по обѣдѣ у вечеру 
при заходѣ словца, виехалисмо зъ женою и ехали до Бобрика год. 
1., а оттоль Ромадановского шляхомъ до Авдрѣевки год. 3.
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Середа. 2. День былъ сперва свѣтелъ, потомъ хмаренъ зъ 
дощикомъ, знову свѣтелъ, да тепелъ, почъ свѣтла, тиха и холод­
новата, къ свѣту хмарна. Сегодня въ депь ездилисмо зъ женою и зъ 
Глинскимъ сотникомъ до футора Гамалѣевского нашего и, оттуду 
повернувшись, у вечеру у Андрѣевку, тамъ и почовалисмо. У фу­
торѣ Гамал. Артополотскомъ моемъ пчоли старой было 56, а мо­
лодой стало 5'4, итого всеей пчоли 110. На лицо сѣна торочного 
старого 4, а сеголѣтного 12 скиртъ, а въ копицяхъ будетъ на 
скирту да еще торочнихъ не откосили 5 скиртъ да сеголѣтнихъ 
столко жъ. Жита сѣяли четвериковъ 7, а зняли копъ 23. Процко, 
овчаръ Розбишовскій, показался въ злодѣйствѣ, у которого двор­
никъ забралъ за воровство.

Четвер. 3. День былъ почасти теплій и почасти свѣтлій и почасти 
хмарній, тихій и къ вечору свѣтлій и теплій, ночъ свѣтла, тиха, ядрана, 
къ свѣту хмарна. Алексѣева далъ я 15 р. на сѣно и приказъ 
далъ въ 6 пунктахъ о сѣнѣ, чтобъ опого уготовать нинѣшними и 
торочними людми, которіи не откосили за гроши, о чомъ и писмо 
оставиломъ до старости Андріяшовского. Да въ приказѣ и о томъ, 
чтобъ дѣнця Шпака мужика Токарувского допросить о продажномъ 
отъ его степку Остапѳнкова и увѣдомитись о попу розбишѳвскомъ и 
Красношапкахъ, сторони степу ихъ продажнего. Пасѣчницѣ футор- 
ной, которой мужъ Торовъ билъ у пасѣцѣ и умеръ, далъ 1 р. 
Поехалисмо по службѣ ранной зъ Андрѣевки и ехали до Токаревъ 
зъ полтора часа, милю добрую, а въ Токаряхъ пообѣдавши, 
пріехали у Лохвицю до тіотки п. Павловой, которой пѳ застали 
въ мѣстѣ, ехали полъ 2 часа, зъ Лохвицѣ ехали до Позниковъ 
3 часа, а въ Сухоносовку полчаса, и пріехали завидна, где и 
ночовали.

Пятокъ. 4. День былъ сперва хмаренъ, потомъ свѣтелъ и те­
пелъ, знову хмаренъ зъ дощемъ, знову свѣтелъ, хмаренъ зъ до­
щемъ, малий вѣтеръ западний, толко жъ холодноватъ, ночъ свѣтла, 
тиха, толко жъ холодна. Сегодня тутъ у Сухоносовцѣ служби Бо­
жой слухали, а у вечеру верхомъ отехалъ въ монастирець Чор- 
нускій Краснорской куда ехадъ зь села 3 четверти и ночовалъ 
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тамъ, а Даніила Штапулскаго намѣсяика не засталъ, которій на 
праздникъ въ Мгаръ отехалъ.

Субота. 5. День былъ зранку зъ туманомъ, которій, хочай и 
поднялся въ гору, однако жъ розійшолся на дробніе хмари, а день 
потомъ сталъ свѣтелъ, тепелъ и тихъ, ночъ значала хмарна и два 
рази дожчъ ишолъ, и до свѣта зъ хмарою. Приобщался я сегодня 
тутъ въ монастирцѣ Чорнускомъ ст. тайнамъ, а обѣщалъ въ Сухо- 
носовцѣ, куда передъ вочоромъ пріехалъ отецъ Орановскій, а я по 
прежнему, для наступуючого праздника, пріехалъ на ночъ въ тотъ 
же монастироць и ночовалъ.

Неделя. 6. День былъ сперва хмарній зъ малимъ дощикомъ, 
а потомъ свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Въ мо- 
настирѣ служби Божой слухалъ, а обѣдалъ въ Сухоносовцѣ, куда 
пріехалъ и Григорій Огіевскій, а потомъ посѣщалъ насъ духовний 
зъ крестоношею Іосифомъ, а посля пріехалъ писаръ пол. Савѣцкій 
и позно отехалъ.

Понедел. 7. День былъ свѣтлій и теплій, и тихій, ночъ свѣтла, 
тиха и тепла. Сегодня у Сухоносовцѣ обѣдали, а по обѣдѣ у ве­
черу отехали и ночовали, не доежджаючи Орабювъ. Жена заболѣла 
на матицю. У Сухоносовцѣ нажали жита копъ 100, пчоли 172, 
старой било 86, а молодой 87. У Сухонос. воловъ рабочихъ 6, а 
молодихъ 7, итого 13, въ числѣ старихъ воловъ 2 перервинского 
подданного, которій робить но похотѣлъ. Вовни бѣлой старой рунъ 
334, чорной 213 рунъ, шкуръ овечихъ чиненихъ 15, нечиненихъ 
шкуръ 8, телячихъ шкурокъ нечиненихъ 3.

Вовтор. 8. День былъ свѣтлій и теплій, ночъ свѣтла, тиха и 
тепловата. Рано вставши отъ ночлѣга, пріехали передъ полуднемъ 
въ Дубнѣ и обѣдалисмо обое зъ женою у полковника п. Петра 
Апостола и до вочора пробавилисмо и ночовали. Полков. казалъ 
Сухонос. опредѣлить, а именно Івана Девчонка, Макара Якименка, 
Соляниченковъ, Бондарерковъ, Загребенковъ, а въ Перервин. Юрка 
Пилипенка, Василя Крутня и Якима Стрѳлця.

Середа. У. Ѳедку Бѣловодскому далемъ 2 гривнѣ. Сей день 
пробавилисмо въ Лубняхъ у п. полковника луб. до вечора и игра- 
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лисмо въ ліомбаръ, безъ проиграшу моего, а у вечеру, простившись, 
съ ними ездили до Петра Кулябки и до Троцкихъ, и съ ними простились 
и ночовали у квартерѣ п. Івановой Корнѣевичовой. Книги, томовъ 
4, францужскіе, авторъ Пісііопаіге ппіѵегвеі (ІеГинѳІІіеге, й Іа Науе.

Четвер. 10. День былъ свѣтлій, теплій и жаркій, ночъ свѣтла, 
тиха и ядрана. Сегодня рано поехалисмо зъ Лубонь и, уехавши 
болигь 3-хъ миль, на обѣдъ стали у Крияички, у мостка, минувши 
Лукоиле, ведоежджаючи Наружжя, а но обѣдѣ йоехали, и уехали 
миль зъ двѣ зъ лишнимъ, и пріехали вередъ смеркомъ до футора 
Криворудского, гдѳ и ночовалисмо. У Кривой Рудѣ по ищисленію 
показалось: овець всѣхъ старихъ 562, а молодихъ овець всѣхъ 
274, итого всѣхъ овець 836. Коровъ дойнихъ 51, коровъ яловихъ 
14, бугаевъ старихъ 2, а молодихъ два, быковъ третяковъ 4, на- 
зимковъ бичковъ 12, а назимковъ телиць 10, телятъ бичковъ 24, 
а теличокъ 27, итого поголовя 146, воловъ рабочихъ 10; вовни 
ярачой рунъ бѣлой 193, чорной 79.

Пятокъ. 11. День былъ свѣтлій, теплій велми, толко вѣт- 
ряиъ, вѣтромъ полуденнимъ. Ночъ сперва хмарна зъ маленкимъ 
дощикомъ, а потомъ свѣтла, тепловата и тиха, отмѣнная теплотою 
отъ прежнихъ ядранихъ. Сей день тутъ, у футорѣ, пробавилисмо, 
ездилемъ и осмотрувалемъ сѣяо наше, которого уроблепного скиртъ 
9, въ томъ числѣ 2 чили 3 великихъ скиртъ, а десятая торочная 
спирта, отъ полковника дарованная, а на покосахъ скиртъ на 5.

Суббота. 12. День былъ свѣтлій, жаркій, а съ полдня вѣт- 
рянь велми, теплимъ вѣтромъ западнямъ, почъ сперва хмарна, по­
томъ свѣтла, тиха и холодна. Сей день также тутъ пробавилисмо. 
Ярочихъ овець вовну перечислили тутъ, якой показалось рунъ 277. 
Старостѣ на косарѣ и на заплату футорнимъ дали 12 р., да еще 
посля 2 р.

Неделя. 13. День былъ сперва тихъ, свѣтелъ и холодноватъ, 
потомъ вѣтрянъ вѣтромъ западнямъ холоднимъ, ночъ сперва хмарна, 
потомъ свѣтла, тиха и холодна. Зъ футора рано поехалисмо на 
службу Божую у Горошинъ, а оттоль переехавши поромомъ черезъ 
Сулу, у перевозу обѣдалисмо. По обѣдѣ уѣхали зъ полъ 3 милѣ 
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до Донисовци, а оттоль боліпо 2-хъ миль до футорця Сухомузкого, 
где и ночовалисмо, а пріехали позно велми.

Лонедѳл. 14. День былъ сперва тихъ, свѣтелъ, потомъ вѣт­
рянъ, толко жъ тепелъ, ночъ свѣтла, тиха и тепла. Рано зъ ноч- 
лѣга вставши, пріехалисмо на обѣдъ у Перервинцѣ, где и ночовали 
и дновали. Перечисляли стадо, означаючи кобили, зъ якими би­
лись дрикгантами и якіе имѣли прошлого року и сего лошата, о 
чомъ впредь. Застали тутъ дойнихъ овець 100 и одну корову, зъ 
которихъ дойва 4 фаски масла и 4 дѣжки сира. А овець всѣхъ 
по ищисленіи: овець старихъ дойнихъ 109, яловихъ старихъ овець 
10, барановъ старихъ 11, волоховъ старихъ 28, итого всѣхъ ста­
рихъ овець 158. (Волоховъ торочнихъ 25, ягниць торочнихъ 30, 
итого 55), сеголѣтнихъ ягниць 61, валашковъ 38, баранцовъ 8, 
итого 107, всѣхъ овець старихъ, торочнихъ и сеголѣтнихъ 320.

Вовтор. 15. Дель былъ тихъ, свѣтелъ, жарокъ очинь, ночъ 
тиха, свѣтла и тепловата. Сегодня службы Божой тутъ у Перор- 
винцявъ вислухавши, обѣдали и дповали. Я передъ вечоромъ ездилъ 
до стѣнки своей Ворони, попа Яблуповского, откуду будетъ до села 
около 2-хъ миль, а ехалъ спорно, сивимъ конемъ, часовъ 2. Ви­
дѣли тамъ, что футоряне сотника Пѣратинского моего степку, до 
той стѣнки прилеглого, много завладѣли и нрежную дорогу, на Яблу- 
новскій шляхъ идучую, спортили, а новую проложили и что Борзни, 
судіи енер., служка, староста Бѣлоусовскій, за дорогу Яблуновскую 
много заохалъ степу до Бѣлоусовки. А между Бѣлоусовкою и Пе- 
рервинцями гряниця, да оная еще за ляховъ, по сказкѣ Василя 
Крутня, лежала по такимъ прикметамъ: а именно, отъ яру Сухо- 
мозкого до Острой Могили, а отъ Острой Могили до шляху Яблу- 
новского, зъ Порервинець до Яблунева идучого.

Середа. 16. День былъ тихъ, свѣтелъ и жарокъ очинь, ночь 
тиха, свѣтла и тепловата. Сей день тутъ пробавилисмо, въ Перор- 
винцахъ, а вилучили лошаковъ зъ стада 3, пятакъ, ступакъ во- 
роний, четвертакъ шпаковатій, да четвертакъ синий.

Четвер. 17. День был ь такій же, якъ прежніе, очинь жарокъ, 
ночъ тиха, свѣтла и тепловата. Сей день пробавилисмо тутъ же 
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въ Пѳрервинцяхъ. Передъ обѣдовъ перечисляли стадо обстоятелнѣй 
прежняго ищисленія, о чомъ нижей и товаръ, а но обѣдѣ ездилемъ 
до стѣпки Ворониной, где яръ нашъ, црозиваемий Дегтярня, оттоль 
заездилъ до стѣнки своей Курковской и поручъ зъ нею ложачого 
яру Мехеевского. Стаднина въ Перервинскомъ футорѣ исщислепа. 
Кобилъ наилутшихъ зъ лошаками 10, кобилъ лутшихъ зъ лоша­
ками 7, а зъ лошицями 5, серѳдпѣхъ зъ лошаками 14, а зъ ло- 
шицями 11, подлихъ зъ лошаками 5, а зъ лошицями 7, итого по­
билъ зъ лошаками 36, а зъ лошицями 23. яловихъ 15, трегякъ 
11, всѣхъ 85, лошатъ всѣхъ 59, стрижокъ 18, пятаковъ 2, чет­
вертаковъ 9, третяковъ 12, стрижаковъ 19, дрикгантовъ 10, 
зигота всей стаднини 214, Коровъ яловихъ 5, дойная 1, воловъ 
молодихъ 14, чабапихъ 3, назимка чабаная 1, товару неробочого — 
24, воловъ робочихъ, зъ посланными чтирма по соль, 14. Посѣяли 
жита четвер. луб. „ “, а зпяли конъ 70, ярини посѣяли: гречки 
четвериковъ 5 и полъ, овса чот. 19, проса полтора четвер., сѣмя 
конопл. полъ четвер., гороху четвер. 2. На сѣно, до порахупку, 
роздалъ 24 р, а по порахунку 14 зъ полтиною, да вновъ на 
сѣно дано 20 р. зъ Глухова.

Пятокъ. 18. День былъ такій же, якъ и прежніе, жарокъ 
ночъ свѣтла, тиха, тепловата, а къ свѣту полунощний вѣтеръ хо- 
лодповатий сталъ вѣять. Ездилисмо до футора Троцкого, а осмот- 
рували стѣнки Чичканя мужика; до футора будетъ верстъ зъ 4 
отъ села, а за футоромъ, къ футору Свѣчиному, видѣли косаровъ, 
которіо наше косятъ сѣно. Знято съ поля порервинского хлѣба, 
именно: жита нажали копъ 70, отъ Бѣгского 6, десятини 12, итого 
всего копъ 88, овса копъ 70, гречки копъ 36, а десятини 6, 
проса 40, ячменю 25, пшеницѣ 20 копъ, гороху четвериковъ луб. 
10, жита на 1733 годъ посѣяли четвериковъ 25, мѣри луб.

Субота. 19. День вѣтрянъ, хмаревъ, а посла полудня випо- 
годплся, къ вечеру свѣтелъ и тепловатъ, ночь тиха отчасти и вѣт­
ряна отчасти, свѣтла и холодновата. Приказъ старостѣ данъ о не- 
допусканіи грунтовъ мужичихъ козакамъ. О томъ, чтобъ станю по- 
іпиршать, помостъ здѣлать, такъ же загороду вновъ здѣлать зъ 
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повѣттю и посерединѣ яслами, жита втрое посѣять, зъ коровъ 10 
и зъ овець дойво збирать довше прежнего. О росправѣ зъ Тара­
ненномъ, сторопи Клима, у яру Мехеевого заоранного вновъ имъ, 
взамѣпу дать, Чичканю за стѣнку его денегъ ему 8 р. дается те­
перъ. Дрикгантовъ взять па станю и кормить. Обѣдалисмо у Пе- 
рервинцяхъ, а по обѣдѣ иосхали и пріехали передъ вѳчоромъ у 
Короваи, куда прежде братъ п. Семенъ пріехалъ, а потомъ роди- 
телка пріехала зъ мовіпими братами и ночовалисмо.

Педеля. 20. День былъ сперва свѣтелъ, тихъ почасти и те­
пелъ почасти жъ, а передъ вѳчоромъ хмаренъ, ночъ хмарна зъ до- 
щѳмъ густѳнкимъ, и хмарно жъ, ажъ до свѣта. Тутъ у Короваяхъ 
праздновалисмо всѣ обще.

Понедел. 21. Донь былъ свѣтлій, тихій, а къ полудню сталъ 
велми вѣтрянъ, потомъ хмаропъ зъ дощѳмъ, къ вечеру знову вия- 
снилось, зъ тихостю и теплотою, ночъ свѣтла, тиха и холодновата 
зъ росою. Пріехалъ въ Короваи мимоѳздомъ асаулъ пол. Прилуцкого 
Панкѳвичъ, ѳдучій по указу гетманскомъ зъ обознимъ Прилуцкимъ 
до Псреясловля, которіи, такъ же и Лукянъ Свѣчка, обѣдали въ 
Короваяхъ. А по обѣдѣ розехалисмося всѣ. родителка и жена и 
брати поохали въ Кіевъ, а я въ Пѣратинъ, гдѳ заоздилъ до сот­
ника, а виехавши зъ Пѣратииа къ Чорнухамъ верстъ у 8, тамъ 
и заночовалъ, и со мною попъ Орановскій и Григор. Огіевскій.

Вовтор. 22. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ свѣтла, 
тиха и холодновата. Рано поехалъ я зъ ночлѣга и пріехалъ въ 
Сухоносовку на обѣдъ, гдѳ и ночовалъ. Увѣдомился я, что рови- 
зори написали въ Сухонос. всѣхъ людей 50. Смотрѣли пчоли весей 
и усмотрѣли такой, что подрѣзовать 60. При кобилахъ машталѣръ 
оставленъ Пилипъ Линничснко, которій старостою Перервинскимъ 
умовлеиъ на годъ служить машталѣрско, во всей нашой одежѣ, 
то-есть: въ свитѣ, кожухѣ, сорочкахъ и протчемъ, а плату ему 
дать при окончаніи года зол. 12, а одежу всю, якой не поноситъ, 
отъ него отобрать.

Середа. 23. День былъ свѣтлій, теплій велми. и вѣтрянъ от­
части, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Сегодня оставилъ я приказъ 
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третій числомъ по прежнихъ 2-хъ, старостѣ Сухоносов. Омѳляну: 
1) Чтобъ соли возъ оставивши, всю въ Глух. прислать; 2) вози всѣ 
въ цѣлости имѣть, а драбинчатихъ 2 дать въ Пѳрервинци; 3) ту­
да жъ вовни чорной 20 рунъ стар., а 20 молод. дать; 4) о хмелю 
приспособить оного въ трое болшъ; 5) о куплѣ лѣсу до Винницѣ 
и о стенку; 6) машталѣру дать кожухъ, чоботи и сорочки; 7) 
ставокъ дворов. зъ яловимъ спустомъ, и греболку оправить, и Ку- 
рѣнскій устроить; 8) пасѣчнику бить по прежнему и плата преж­
няя; 9) у Кривой Рудѣ погребъ и загорода для товару зъ по- 
вѣттю. Да на заплату лѣса, приторгованного на зрубъ, далъ я 
рубля. 200 дуль оставили въ Сух. до павеи приезду. Обѣдалисмо 
сами, а по обѣдѣ посѣщалъ насъ отецъ Штапулскій и приходили 
козаки 5 человѣка определенніе. Поехалемъ посля полдня у 2 ча­
са и пол., и пріехали у гай до тіотки п. Павловой, при заходѣ 
слонца, полъ 7-го часа.

Четвер. 24. День былъ свѣтлій, теплій жаркій, зъ полдня 
вѣтрець и къ вочору хмари и дощикъ проривался. Ночъ свѣтла, 
тиха и тепловата. Рано зъ гаю п. Павловой и зъ п. Павловою 
виехавши злучился, а потомъ верхомъ заехалъ въ городъ Лохвицю 
и зъ полковникомъ п. Петромъ увидѣлся, а пріехалъ на обѣдъ въ 
Токарѣ, где обѣдалисмо, а по обѣдѣ поехавши, пріехалъ до футора 
своего Артополотского, куда болшъ милѣ будетъ, и тутъ у фу­
торѣ ночовалъ.

Пятокъ. 25. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій, а потомъ 
хиарній. Ночъ хмарна и дощъ, потомъ вияснилось. Ездилемъ осмат­
ривать сѣна, якого показалось торочного скяртъ 4, дворникомъ здѣ- 
ланного скиртъ 12, чили 13, Алексѣемъ грошевихъ 8 скиртъ, да 
Калиновцями 5 скиртъ, а еще у Алексѣя осталось 6 р. грошей, дав­
нихъ ему.

Субота. 26. День былъ по болшой части свѣтлій, жаркій и 
тихій, а къ вечеру хмарній и вѣтряній, ночъ хмарна, вѣтряна и 
холодна, вѣтеръ полунощній. Осмотрувалисмо пчоли, якой показалось 
110, изъ которой усмотрѣли убить 12, подрѣзать 30, а всеей на 
зиму оставить 98. Зъ попомъ Розбишовскимъ торгъ учинилисмо за 
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степъ, чили грунтъ Назарѳнковскій, за 60 р. и заплатилемъ ему 
28 червоннихъ подъ тимъ уговоромъ, чтобъ мнѣ до него прислать 
денгами 60 р., а отъ его отобрать червонніе, и купчую взять, о 
чемъ онъ писмо далъ мнѣ при отцу Ораповскомъ. Подарилемь зъ 
тутейшого статку Григорію (кіевскому корову зъ толямъ, овець, 
5 дойнихъ и ягнятъ 5, да овець старихъ я.іовихъ 5; да Оранов- 
скому 5, итого овець 20, да вовни по 10 рунъ обомъ, по 5 чер­
ной.. а по 5 бѣлой. Поохалъ я зъ футора и пріехалъ, у ночъ уже 
8-го часа, въ Гомонъ, где и ночовалъ. Перечисленъ статокъ и овци 
у футорѣ Артополотскомъ Бѣженскимъ; дойнихъ овець бѣлихъ 34, 
а чорнихъ 25, въ томъ числѣ престарѣлихъ овоць 8, барановъ бѣ­
лихъ старихъ 10, яловихъ овоць бѣлихъ 31, а чорнихъ 30, въ 
томъ числѣ престарѣлихъ бѣлихъ 10, а чорнихъ старихъ 2, того- 
рочнихъ валаховъ бѣлихъ 21, а чорнихъ 9, сеголѣтнихъ ягниць 
бѣлихъ 30, а чорнихъ 13, сеголѣтнихъ валаховъ бѣлихъ 19, а 
чорн. 8, баранцовъ сеголѣтнихъ бѣлихъ 7, а чорн. 4,- козъ дойнихъ 
13, цаповъ старихъ 4, цапъ валахъ 1, козъ яловихъ 2, козонятъ 
14, итого овець 243. Товару: коровъ дойнихъ чабанихъ 6, а по­
ловилъ 3, яловая 1, воловъ рабочихъ 11, бугай, пазниковъ, бич- 
ковъ чабанихъ 2, сѣрихъ 2, телиць назимокъ чабанихъ 5, итого 
опрочъ робочихъ 29, телятъ бичковъ 4, теличокъ 5.

Неделя. 27. День былъ хмарний, вѣтряний и холодний, ночъ 
вѣтряна жъ, хмарна, холодца, а къ свѣту випогодилось и тихо 
стало. Сей день тутъ пробавилисмо я зъ братомъ Маркомъ и Григор. 
(кіевскимъ; обѣдалъ съ нами Стенавъ Лазаревичъ, ревѣдуючій 
число людей въ полку Лубенскомь.

Понедол. 28. День былъ свѣтлій, тихій, зъ ранку холоденъ, 
потомъ жарокъ, ночъ тиха, свѣтла и холодна, къ свѣту морозъ 
впѳрвое. Черезъ Тимоша писалъ я до Полуденского, чтобъ онъ за- 
ездилъ въ Лохвицю и до... и осмотрѣлъ бы слободки Гамалѣиной 
продажной и чтобъ клейно взяли зъ собою въ Глуховъ. Да до его жъ 
писалъ я по писму Лоренцова, чтобъ слобожане наши, якій завинова- 
тились шинкареви Берестовскому жиду, сплатились. Поохалѳмъзъ Ромма 
рано и обѣдалемъ у Сухого Ромна, а ночовалъ, переохавши Терна.
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Вовтор. 29. День былъ сверва зъ морозомъ, тихъ, свѣтелъ, 
потомъ тепелъ, къ вечеру хмаренъ, посля знову свѣтелъ, ночъ тиха, 
свѣтла и холодна. Рано зъ ночлѣгу поехавши, пріехали до Хижокъ, 
а Сеймъ переехали човнами, конѣ у бродъ, чили у плилъ, упустивши. 
Пріехавши въ Камень, тамъ и обѣдалемъ. А по обѣдѣ поехавши, прі­
ехалъ у Ворголъ и ночовалъ у дворѣ дядѣ Стефана Миклашевского.

Середа. 30. День былъ хмарний, сперва холодний, потомъ 
потеплѣлъ, знову сполднѣ хмаренъ и дощеватъ и холоденъ къ ве­
черу зъ вѣтромъ. Ночъ свѣтла, тиха и холодновата. Рано зъ ноч- 
лѣга вставши, приехалъ у пасѣку Уздицкую, где осмотрѣвши пчоли, 
отехалъ до футора Калюжновского, тамъ обѣдалъ, а во обѣдѣ 
ездилъ въ Сварковъ, где осмотрѣвши двора, пріехалъ въ Глуховъ 
ноччю. Въ пасѣцѣ Уздицкой по исчисленію осталось пчоли старой 
247, а молодой 301 а отложено при себѣ убить старой 2, а молодой 1, 
итого остается 447. У футорѣ жита нажали, на футорномъ полѣ, 193 
и пол., а па Свэрков. 90 к., десятини зъ людей 27 и пол. (сѣна 
у футорѣ въ таи спиртъ 2, въ первой копвць 120, въ другой 120, 
въ третей 120, въ четвертой 150, въ пятой 120, въ шестой 140, 
въ семой 140, за мосткомъ у березѣ 80 копиць). На облозѣ Но- 
вицкого 30 к., на Шовкунов. да на Горлов. полѣ, 200 копиць, 
на Колосовскомъ полѣ 190 коп., итого всего 1370 копиць.

Четвер. 31, День былъ хмарний почасти, толко холоденъ, 
ночъ хмарпа почасти и почасти свѣтла, холодна. Рано видѣлся я 
на Бѣлополовцѣ зъ п. Михайломъ и гетмана видѣлъ и кланялся, 
у него и обѣдалъ, зъ многими, г. генераломъ Іваномъ Васил. Па- 
нѣнимъ и прочіими и подпіяли. Тамъ же я забавилъ до ночи и 
позно пріехалъ домой.

Сентевр. м-ць. Пятокъ. 1. День былъ хмарній почасти и 
свѣтлій почасти, однако жъ холоденъ, ночъ свѣтла, холодна н тиха. 
Праздновали начало лѣта и тсзаимепитство енерала Нарѣшкина, 
обѣдали у него многіе великороссійскіе и мы оба зъ род., изъ гос­
тей Панѣнъ я Гуревъ. Ездилъ я у вечеру въ склепъ и васипалъ 
вина фравцужского зъ бочки 4 бутилки, а 2 зъ антала, где вен­
герское. Заездилъ до п. Михайла.
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Субота. 2. День былъ подусвѣтелъ, холоденъ велми, кочъ 
свѣтла, тиха, еще холоднѣйшая, а къ свѣту хмарна стала и мок­
ровата. Сегодня виехалѳмъ рано зъ Глухова по службѣ Божіей, а 
пріехалъ на обѣдъ въ Тулиг. Въ Тулиг. засталемъ гор. 11 куоъ, 
а дванадцятую ноновну, сѣна всего въ Тулиг. уготовалъ стар. 1500 
кониць, возовъ 300. Родитель зъ Глухова пріехалъ на ночъ въ 
Тулиг., где и заночовалисмо.

Неделя. 3. День былъ сначала и до вечора хмаренъ зъ до- 
щикомъ, холодний, тихій, ночъ сначала свѣтла, тиха, тепловата, а 
къ свѣту хмарна. Поехалисмо зъ Тулиг. и пріѳхали на обѣдъ въ 
Кролевѳць и стали въ дворѣ род. въ городѣ. Купилемъ вина квартъ 
21, волоского по 7 к. въ двѣ барилцѣ. Михаилатовъ грекъ билъ 
у мене и принюсъ мнѣ въ презентъ око тютюну и трубку пѣнковую.

Понедол. 4. День былъ почасти свѣтелъ и почасти хмаренъ, 
холодноватъ, ночъ свѣтла, холодновата. Сегодня тутъ, въ Кролѳвцѣ. 
пробавилисмо, генералъ Нарѣшкинъ пріехалъ на обѣдъ, у которого 
билъ я, а родитель поехалъ до Добротова, где и вочовалъ. Въ 
ночѣ за городомъ згорѣла хата.

Вовтор. 5. День былъ свѣтлій, теплій, у вечеру хмарно и 
дощъ. Ночъ хмарна и дощевата, къ свѣту випогодилось. Сегодня 
праздновали тезаименитство цесаровни государинѣ Елисавоти Пет­
ровки и билъ я зъ генераломъ на молебствіи. Обѣдалъ у себе. По 
обѣдѣ знову ходилъ до енерала и до смерку у него позабавилъ.

Середа. 6. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, иодобній от­
части прежнимъ, ночъ тиха, свѣтла и почасти ядраня, а найпаче 
къ свѣту. Генералъ Нарѣшкинъ рано поехалъ отсюду въ Глуховъ, 
а Мякинипъ изъ Кіева повернулся и обѣдалъ у насъ. Родитель 
писалъ до Сави Ра^озѣнского о степку Гамалѣевскомъ и писмо 
отослано до племянника ого графа Гавріила, тутъ, въ Кролѳвцѣ. 
Стар. Тулиг. на росходи его дать приказалемъ Климу 5 р. Індук- 
торомъ проданъ Климомъ воскъ мой, а именно 26 пуд. по 5 р. 
61 к. Матеріи купилъ я у Кролѳвецкомъ ярмарку, а именно: у 
Павла грека бѣлокосу квѣтчастого 25 локоть, локоть по 7 гри­
венъ и 5 копѣекъ, да у Петракея, тако жъ бѣлокосу, квѣтчатого, 



1732 Г. — СЕНТЯБРЬ. 223

толко краевого, 12 локоть по 7 гривенъ, да перучового бѣлокосу 
14 локот. по 19 а, да краевого бѣлокосу 28 локот. также по 19 а. Ху­
торъ лисѣхъ шлямовихъ 2 по 11 р. и 50 к., сѣбирковее чорвее за 10 р , 
мѣди пудовъ 3 по 8 р. и 30 к., казанъ чугунний, желѣзний до Винницѣ 
на затюръ, ваги въ вемъ 8 пуд. и 19 фунт., за полъ 20 а. пудъ, и протчіе 
покупки, о которихъ въ реестрѣ, да купилъ же квѣтчастого бѣлокосу бѣ- 
лого у Павла грека 26 локоть, локоть по 7 гривенъ зъ полугривною.

Четвер. 7. День былъ свѣтлій, теплій и тихій, ночъ такова 
жъ, якъ вчорайшій. Обѣдалисмо въ Кролевцѣ, а по обѣдѣ поехали 
до Подолова, где въ сестри (Чарнышевой) позабавились мало, а 
оттоль поехавши, пріехали смеркомъ до Воронѣжа, где отвечоравши 
и давши конямъ отдохнуть, поехали и пріехали до монастира Га- 
малѣевского часа первого зъ полночи и застали на всенощное.

Пятокъ. 8. День былъ свѣтлій, тепловатъ и отчасти вѣтрянъ, 
къ вечору тихъ, ночъ свѣтла, тиха, холодновата, а наипаче къ 
свѣту. Сей день въ монастирѣ пробавилисмо, у церковной цоремо- 
нѣи били и у служенія. Игуменъ Петропавловскій Іоиль, строитель 
Путинскій Паѣсій, Іннокентій, законникъ Петропавловскій, которій 
съ нами и кушали. А по обѣдѣ я ездилъ до Макова, где видѣлъ 
свою карету, еще мало недодѣланную и болного маляра, и повер­
нулся у вечеру.

Субота. 9. День былъ свѣтлій, толко жъ зѣло холодний и 
вѣтряний отчасти, ночъ тиха, свѣтла, холодна. Обѣдалисмо тутъ 
въ монастирѣ зъ родителемъ, а по обѣдѣ родитель поехалъ въ Глу­
ховъ, а я въ лазнѣ мился и ночовалъ. Осмотрували работы маляр­
ской, я, отецъ Филипъ зъ Воронѣжа и маляръ зъ Новгородка, где 
показалось много положенного двойнику вмѣсто золота и снѣцарская 
не вся, потому что рожичокъ инде нѣтъ, инде квѣтовъ.

Педеля. 10. День былъ отчасти свѣтлій и отчасти хмарний, 
толко холодній, ночъ холодна и свѣтла, а къ свѣту хмарна и мок­
ровата. Сегодня по службѣ Божой у монастирѣ Гамалѣевскомъ обѣ­
далъ я. Обѣдалъ тако жъ отець ігумѳнъ Петропавловскій и стро­
итель Путинскій, а по обѣдѣ поохалемъ и пріохалемъ въ Воро- 
нѣжъ, где и заночевалъ въ дворѣ монастирскомъ.
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Понодел. 11. День быль хмарний зъ дощѳмъ густепкимъ и 
зъ вѣтромъ, ажъ до самого вечора. Ночъ хмарна, такъ же зъ до- 
щемъ до свѣта, почему стало очинь грязно. Ицика, перервинского 
стрепця, отправилеиъ въ Кролевѳць до Семена ІПоха о куплѣ футра 
пескового зъ 13 р. и 50 к., да черезъ его писалъ до Сухонос. 
старости о присилкѣ соли 5 воз. и коня сивого, о постройки млина 
Курѣнского и сѣлекого сухонос., о доенню товару и овець черезъ 
сей мѣсяцъ, и прибавки сѣна поболшъ противъ тоголѣтного, а до 
перервин. стар. писано о козакахъ, пепохотѣвшнхъ слушать насъ, 
чтобъ ихъ употребить и о томъ до сотника пѣрат. писалъ же. О 
станѣ на конѣ, о поставкѣ па станю дрикгантовъ, о прибавкѣ сѣ­
на поболшъ противъ прошлолѣтного. Рано зъ Воропѣжа поехавши, 
пріехалемъ до села Клишокъ, отстоящого отъ Воронѣжа въ милѣ 
доброй, а оттоль до Ченлѣевки села же, въ полъ милѣ доброй же, 
где у попа Григорія обѣдали. По обѣдѣ уехавши зъ полъ милѣ 
доброй, пріехалъ до перевозу Розлстского, где черезъ Десну рѣку 
перевтозшись, пріехалъ за верству до Розлѳтъ села, а оттоль до 
села Іванкова миль у двѣ, а отъ Іванкова до Крисіокъ верстъ у 
2, где и ночовалъ. У імбарѣ засталъ горѣлки 5 куѳъ и въ шестой 
носатокъ 8, въ сажѣ одномъ кабановъ 10, а въ другомъ 11, нмо­
ли въ стоякахъ 16, а одинъ улей.

Вовтор. 12. День былъ сперва хмарпій, посля свѣтлій, теплій 
и тихій. Ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Тутъ въ Крискахъ сей день 
пробившемъ, ездилемъ осмотрувать млиновъ гетманского и Макси­
мовой, межи которими если можно еіце устроить млипъ. Ярошъ зъ 
сипомъ потомъ приходили ко мнѣ, и попъ подалъ писмо отъ архи- 
ерея Чѳрнѣговского въ своемъ заводѣ.

Середа. 13. День сперва былъ свѣтлій, потомъ хмарпій, ажъ 
до вечера, толко жъ тепелъ, почъ была почасти свѣтла и почасти 
хмарна, а болше къ свѣту тепловата и наконецъ зъ вѣтромъ. Се­
годня обѣдалемъ въ Крискахъ, былъ у мене вопъ Стефанъ пса- 
ровскій, которому на логсрѣлую сего сентевр. 9 церковъ далъ рубля. 
Семену Шоху приказъ далъ на писмѣ, а именно: 1) за возичѳнніо 
1731-ю году 30 р., жито доправлять, 2) 1730-го году осенщчни 
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5 р. 65 к. доправить; 3) 1731-го году, осенщини 51 р. 49 к., 
доправить же; 4) сего году, за позиченніе 20 р., жито доправлять; 
5) сѳголѣтную хлѣбную и денежную десятину доправлять; 6) 4 р. 
дани старостѣ, за якіе купить дранѣ 1000, да фасокъ 20, да 
куховъ 30 подрядить; 7) винницю на 9 казановъ подовшать; 8) 
горѣлки 6 куѳу присилать и еще поспѣшать; 9) на шинкарахъ 
доправлять; 10) зъ Іосафа Ревенка 2 р. должнихъ доправить; 
11) уговорить улей 400; 12) для млина приспособлять все впе­
редъ; 13) проискать левади тютюнной; 14) проданніѳ грунта оти- 
скивать и заставніе; 15) усмотревать мѣста ниже млина Максимо­
вой) на греблѣ; 16) исправить вѣдомость збору провянтового. Войтъ 
крисковскій Товкачъ отставленъ оть войтовства, а поставленъ Алек­
сенко. Поехалемъ зъ Крисіокъ и пріехалемъ на ночъ до Розлетъ, 
где у дворцѣ стали, а ночовали на загородномъ дворцѣ, при по­
вѣтяхъ.

Четвер. 14. День былъ сперва тихъ, а заразъ послѣ—вѣт- 
рянъ, зъ дощемъ, потомъ дощъ пересталъ о полднѣ, а вѣтеръ 
жестокій тривалъ до ночи. Ночъ хмарна зъ силнимъ вѣтромъ, а къ 
свѣту вѣтеръ утихъ, да дощъ ишолъ густенкій до свѣта. Рано зъ 
Розлетъ поехавши, по службѣ рано жъ отправленной, переехалъ 
Десну и заѳздилъ зъ старостою крисков. осмотрувать плита своего 
тонкого и узкого, а приказавши старостѣ пѳрвіѳ два дѣла, а именно: 
горѣлку и фаски въ Глуховъ присилать да собирать подводи для 
перевезення купленного въ Розлѳтахъ будинку, самъ пріехалъ до 
Обтова на обѣдъ, где и обѣдалъ. Зъ Розлетъ до перевозу верстъ 
зъ двѣ, отъ перевозу до села Погорѣловки верста, отъ Погорѣловки 
до Обтова ворстъ зъ 4, отъ Обтова до Ревутинець верстъ зъ 3, 
зъ Ревутинець до Андрѣевки верстъ зъ 3, зъ Андрѣевки до Кро- 
левца верстъ зъ 2, итого зъ Обтова до Кролевця верстъ 8. По 
обѣдѣ поехавши зъ Обтова, ехалъ черезъ Ревутинцѣ и Авдрѣевку, 
а пріехалъ до Кролевця, где и ночовалъ. Приказъ данъ Тарасу 
давать горѣлку на болшую носатку, по 2р. носатка.

Пятокъ. 15. День былъ хмарній, тихій, изъ ранку до полу­
дня зъ дожчемъ, тихій, а къ вечору випогодился, тихъ и ясенъ 
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отчасти и холоднѣйшій, ночъ свѣтла, тиха, холодна, а къ свѣту 
туманъ великій. Рано поехалъ зъ Кролевца до Бистрика, а зъ 
Бистрика боромъ. До Тулиголовъ едучв, долго блудили покаместь 
доехали, где и ночовали. У Тулиг. Винницѣ засталемъ 12 куоъ гор., 
а въ тринадцатой 6 носат. По исчисленію людей въ Сварк. можныхъ 
14, сред. 17, убогихъ 12, огород. 12. чиншовихъ 5, итого 60., 
въ Криск. можнихъ 9, сродныхъ 30, огородниковъ 21, мѣзернихъ 
28, итого 88, Въ Сухонос. можнихъ 10, сроднѣхъ 22, мѳзѣрнихъ 
32, итого 64; въ Перерв. можіихъ 13, сред. 6, убогихъ 8, итого 
27; въ Артополотской слободцѣ всѣхъ 7; въ Тулиг. мозѣрнихъ 11. 
въ Ненанѣ 5; всѣхъ 266.

Оубота. 16. День былъ свѣтлый, тихій и теплій, ночъ свѣтла, 
тиха и холодновата. Приказалъ я словесно старостѣ о перепищикахъ, 
о пореставлѳнню винпицѣ, о присилкѣ гор. сюда въ Глуховъ, чтобъ 
тертичники 100 деревъ урѣзали и задолжавшійся за жѣто, половини 
дерево въ Сварковъ возили бъ, а половини тамъ отробили. У лазнѣ мился.

Педеля. 17. День былъ свѣтлій, тѳиловатій, тихій, ночь свѣтла, 
тиха и холодновата. Рано былъ я на Бѣлополовцѣ, гдѳ гетмана 
болѣзнуючого слишалъ, а не видѣлъ. Служби Божой тамъ слухалъ. 
а обѣдалъ въ дому зъ родителемъ. По обѣдѣ пигде не бывалъ.

Понедел. 18. День былъ почасти хмарний и почасти свѣтлій, 
холодноватъ, вѣтренъ къ вечору дожчъ, ночъ хмарна, тиха, тепло­
вата. Рано былъ я у генерала, где канцеляристъ Холодовичъ 
отъ гетмана подалъ листъ и суплѣку Сварковцевъ на солдатъ §вар- 
нѣзоннихъ въ кражѣ. Обѣдалисмо сами зъ род., а по обѣдѣ билъ 
у мене горбатий Милорадовичъ. Слитно, что гетманъ горше прежнего 
заболѣлъ на проносъ зъ жаромъ.

Вовтор. 19. Донь былъ почасти хмаренъ и вѣтренъ, потомъ 
хмаренъ и дождъ. Ночъ тиха, хмарна, почасти и мокровата, а 
потомъ випогодилась и вияснилась, а къ свѣту зновъ хмарна. Сего­
дня былъ я на Бѣлополовцѣ и видѣлъ гетмана обмогаючогося, 
гдѳ и кушалъ, а гетманъ сегодня поехалъ зъ Бѣлополовки въ городъ.

Середа. 20. День былъ хмаренъ, холодноватъ и почасти вѣт­
ренъ. Ночъ хмарна жъ вѣтрена и зъ полночи жестокій вѣтеръ и 
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дождъ силній, ажъ до свѣта. Сегодня рано черезъ куріера иностранной 
колегіи, приездившого до гетмана зъ указомъ охать ему до Соро- 
чинець позволяючимъ, писалемъ до Каратаева о куплѣ двохъ сте­
колъ, чистихъ, да табаку картузного фунтовъ двохъ, а арапе фунта, 
и присланніѳ отъ его два стекла воспять отослаломъ. Черезъ того 
жъ куріера писали род. и я до Курбатова о дѣлѣ моемъ. Обѣда­
лисмо въ дому зъ родителемъ, а по обѣдѣ поѳхалъ я въ футоръ, 
а зъ футора въ Сварковъ на ночъ, где и ночовалъ.

Четвер. 21. День былъ хмарній зъ дощемъ силнимъ, холод­
ний, ночъ хмарна жъ зъ болшимъ вѣтромъ и зъ дощемъ, къ свѣту 
дощъ унялся, а вѣтеръ непереставалъ холодний. Сей день проба- 
вилъ я у Сварковѣ, для дощу. Войтъ зъ Василемъ Шмуйломъ и 
зъ Дуплоногомъ ездили въ городъ до полковника Кишкина по дѣлу 
сторони кражи, починившойся отъ солдатъ.

Пятокъ. 22. День былъ почасти хмаренъ, толко вѣтрянъ и 
холодний, у вечеру дощъ. Поехалъ я зъ Сваркова до фу­
тора и повернувшись въ Глуховъ, заехалъ до п. Михайла, у ко­
торого посидѣвши, повернулся домой. Жена зъ дѣтми пріохала въ 
Глуховъ зъ гостини кіевской. Сказивалъ дворникъ Калюжновскій, 
что ярини у футорѣ собрано именно: овса за мосткомъ, къ городу, 
собрали копъ 200, къ Сваркову 150, що зъ половипи сѣяли, копъ 
40, зъ пуетовскихъ зняли десятини копъ 4, итого овса всего копъ 
394. Гречки за мосткомъ, къ городу, копъ 80, къ Сваркову копъ 
220, що зъ половини копъ 3 и пол. Жита посѣяли на 1733 годъ: 
на Шовкуневскомъ лаву четверичковъ 126, на Горловскимъ 56, 
яа футорномъ 152, на Ясманскомъ четверичковъ 100, на Кова- 
лювщинѣ дворникъ—36 и пол., а войтъ Забара—четверичковъ 
28, итого, опрочъ Ясманского, посѣяно четверичковъ на футорномъ 
и сварковекомъ полю—398 и пол.

Субота. 23. День былъ хмарній зъ дощемъ, вѣтряний и хо­
лодний, ночъ хмарна жъ, тиха и мокровата. Не ездилемъ никуда, а 
обѣдалисмо всѣ въ дому, а по обѣдѣ у вечеру ездилъ до Киш- 
квна и до Радищева. Господаръ зъ Ясманѣ повернувшись, скази­
валъ, что тамъ знято жита копъ 18, овса—28 копъ, гречки—3 
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копъ. Въ Краскахъ Думитрашко, бунчуковий, пореписивалъ людей 
и пописалъ: грунтовихъ 30, малогрунтовихъ 29, нищетнихъ и весна 
убогихъ 39, итого всѣхъ 98.

Неделя. 24. День былъ хмарній въ дощемъ, вѣтряний и хо­
лодний, ночъ хмарна, тиха, толко усю ночъ дощъ ишолъ, къ свѣту 
пересталъ ити. Рано билъ я у гетмана, обѣдалъ у себе зъ род. и 
дядею п. Федоромь и Іваномъ Себастіяновичѳмъ; у вечеру до п. 
Михайла ездилъ. Зъ Крисіокъ привезли подводчики 6 куѳъ гор. 
Зь Тулиг. привезли 2 куѳи гор. зимной, а кухву лѣтной, на 
росходъ.

Понедел. 25. День былъ хмарній, холодноватий, мокроватий, 
у вечеру и черезъ ночь дожчъ. Рано былъ я у генерала и обѣ­
далъ зъ род., а по обѣдѣ заездилъ до протопопи, оттоль до п. 
Михайла и посидѣвши съ нимъ, повернулся домой.

Вовтор. 26. День былъ хмарній зъ вѣтромъ и зъ дощемъ до 
вечора, такова жъ и ночь. Никуда не ездилемъ, а по обѣдали у 
насъ дядя п. Федоръ, Милорадовичъ и Себастіяновичъ, по обѣдѣ 
пріѳздила тіотка п. Кондзеровская. Отправленъ крисковскій чело­
вѣкъ и съ нимъ черезъ 5 подводъ крисковскихъ полдесяти чет­
верти жита къ Винницѣ, черезъ которого писалъ до стар., ганячи 
за недосмотръ подчасъ рѳвизѣи Думитрашкомъ чинившойся и оную 
ревизѣю къ нему послалъ, да приказуючи о куплѣ Ярошевой из­
слѣдовать, въ якомъ году оная была, да посланъ гоеподара гетман. 
листъ до старости жуклянского (д. Жукля въ сосницк. у.) о видачѣ 
дранѣ нашей. У Клима принялемъ 6 р., якіе онъ отъ грека Іотія 
принялъ за вино, итого Іотію за все вино нервимъ разомъ взятое, 
то есть за 18 вина петерцѣменту, да за 18 фронтиніяку, опла- 
тился, а остается на немъ вино другимъ и третямъ разомъ взятое, 
то есть за 18 вина петерцѣменту. да за 18 фронтиніяку, онла- 
тился, а остается на немъ вино другимъ и третямъ разомъ взятое 
то есть 60 квартъ петерцѣменту по 50 к., да 70 квартъ фрон­
тиніяку по 60 к.

Середа. 27. День былъ хмарній, тмхій, мокроватъ, толко жъ 
безъ дощу, ночъ хмарна зъ туманомъ чили дощемъ, подобнижъ ту- 
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манови, потомъ мало къ свѣту випо годилось. Сегодня рано езднлъ 
я въ городъ до п. Михайла и обѣдалъ у столу гетмансвого, а по 
обѣдѣ подалъ гетианови суплѣку на Кодинця и позно домой прі­
ехалъ. Лопата Петро, которому гетманскій данъ унѣверсалъ о не­
правежѣ на немъ денегъ должнихъ черезъ 3 года, далъ мнѣ об- 
лѣкъ въ отдачѣ долгу въ орівдучомъ 1733-мъ годѣ о Вознесеніи 
Господнемъ. Максимъ Долѣнскій, бунчуковнй, переписалъ Сварковъ 
и показалъ, что въ ономъ можнихъ мужиковъ 3, среднѣхъ грун- 
товихъ 2, мало грунтовихъ 14, безгрунтовихъ 11, подсусѣдковъ 3, 
итого 33.

Четвер. 28. День хмарний и отчасти погодний, тихій, холодный, 
ночъ хмарна жъ, тиха и холодновата, а къ свѣту дощикъ густѳн- 
кій и тихенкій. Рано ездилемъ въ городъ, а въ дому зъ родителемъ 
и изъ дядею п. Федоромъ обѣдалъ. У вечору то жъ былъ въ го­
родѣ и поигравши зъ п. Михайломъ въ пѣкетъ, повернулся домой. 
Жестянку ліодового сахару наложили и записали, поколь то привозъ 
будетъ.

Пятокъ. 29. День былъ хмарній зъ рѣденкимь дощикомъ и 
снѣжкомъ впервое, холодній, ночъ тиха, хмарна и холодна. Сегодня 
я никуда не ездилъ, въ дому былъ. Казанъ мѣдній винничній, ваги 
въ немъ 30 фунт. и 3 труби, ваги въ ныхъ 12 фунт., отъ Демяна 
принять за долгъ зазѣрского козака въ 20 р. задолжавшагося. Демянъ 
посланъ за Клевень доправлять жито зъ должнихъ, зъ Юрченкомъ 
и Гладкимъ, которому на произдъ дано 1 р.

Суббота. 30. День былъ почасти хмарний и почасти свѣтлій, 
воздухъ сухій, ночъ такова жъ, толко по болшой части хмарна, а къ 
свѣту свѣтлѣйша. Рано былъ я у гетмана и п. Михайла канцеляріи и въ 
енор., где принялъ писмо до п. пол. луб. о суплѣцѣ моей на 
Кодинця о росправѣ. Обѣдалъ у себе зъ род., у банѣ билъ и кровъ 
пускалъ банками я. Пріехалъ сюда у Глуховъ генералъ маіоръ 
Панѣнъ, повернувшись зъ Кіева. Въ канцеляріи зъ ревизѣй випи- 
«алъ, что въ Сухоносовцѣ показалось по рѳвизѣи посполитихъ тяг­
лоубогихъ 17, нищетнихъ и весьма убогихъ 30, итого 48; проток- 
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цѣянтъ Федоръ Петренко. Въ Перѳвинцяхъ: посполитихъ тяглоубо­
гихъ 8, нищетнихъ и весьма убогихъ 6, итого 14.

М-ць октовр. Недоля. 1. День былъ свѣтлій. почасти тихій 
и тепловатъ, ночъ холодна, свѣтла и вѣтряна полунощнымъ вѣтромъ. 
Рано былъ я у генерала, оттоль ездилъ зъ род. и п. Мих. до Панѣна 
зъ Кіева повернувшагося, обѣдалъ у гетманскаго столу зъ старши­
ною енер., а жена обѣдала дома зъ Ганкою и домашними.

Понѳдел. 2. День былъ хмаренъ, потомъ отъ полдня вѣтеръ 
силний зъ снѣгомъ, якій снѣгъ до полночи ишолъ зъ великимъ 
холодомъ, отъ полночи до свѣта вѣтеръ же холодний, а снѣгъ 
покрилъ землю. Рано былъ я у генерала и обѣдалъ зъ род. и по 
обѣдѣ до смерку засидѣлся у шахиати играючи, виграючи и про- 
играючись. Жена поехала въ Сварковъ передъ обѣдомъ и тамъ 
заночовала. Овса купили за полъчѳтвѳрика, чили мало меншъ, за 17 
шаг., Вѣжовск. платилъ. Паробка еина Матвѣѳвого уговорили на 
годъ за 5 р., его вся одежа.

Вовтор. 3. День былъ холоденъ, зимній, съ полдня сталъ ростовать 
снѣгъ до ночи. Ночъ была хмарна, тепла мокра, почему и увесь 
ищезъ снѣгъ. Вѣжевскому далемъ въ росходъ 6 р. Сегодня обѣда­
лисмо въ дому, а у вечеру ездили до п. Михайла и посидѣвши 
мало, повернулемся домой въ позномъ времени, смѳркомъ. Били у насъ 
сотники Новомлинскій и Бакланскій, которій объявляли намъ роспи­
ску отъ п. Павловой (Огіевской) кролѳвецкой данную по дѣлу 
ея зъ челобитчиками, что на чомъ они приговорятъ, на томъ она 
перестанетъ. Паробокъ Алексѣй футорний сталъ за 5 р. на годъ 
въ своей одежи, и взялъ уже 2 р.

Середа. 3. День былъ хмарній зъ дощемъ и холодноватий,. 
ночъ такова жъ. Сегодня обѣдалемъ въ дому, а по дневпомъ снѣ 
заболѣло лѣвое око. Вѣдомость, что Сухонос. нажали жита копъ 
106, овса копъ 50, гречки копъ 60, конопель копъ 4; на 1733 
годъ посѣяли жита на полѣ четвор. 19..., а въ левадѣ четвер. 6.

Четвер. 5. День былъ зранку хмаренъ и дожчеватъ, потомъ 
передъ полднемъ випогодилось и къ вечору, ночъ тиха, свѣтла и 
отчасти холодновата, воздухъ сухій. Сегодня я билъ у судѣ енер. 



1732 г.—октябрь. 231

и подалъ повторную челобитную на Якубовича о сиску оного въ судъ 
по прежнему моему на него челобиттю въ нѳотдачи должнихъ мнѣ денегъ 
456 р.; а обѣдалъ у гетманскомъ дворѣ и получилъ писмо до п. 
пол. луб. гетманское еторони Кодинця. Дорошъ поохалъ въ Роменъ, 
черезъ которого писалъ я до брата п. Марка и 20 а., послалъ черезъ 
него на кожухъ Рудому.

Пятокъ. 6. День билъ свѣтлій, погодній, ночъ такова жъ 
по болшой части, а по меншой хмарна. Сегодня рано ездилъ я въ 
гетманскій дворъ, а оттоль въ склепъ, где наеипалъ вина зъ бочокъ, 
доброго по 6 квартъ, фран. и гиш. по..., а всего пудро наеипалъ 
по 2 фляши разного, да бутилокъ доброго по 5, да француж. 2 
бутилки, да зъ антала, изъ барила и зъ барилця по бутилцѣ.

Субота. 7. День былъ теплій, свѣтлій, тихій; ночъ тепла жъ 
зъ начала и погодна, а потокъ дождъ ишолъ до свѣта, то есть до 
утра нѳдѳлного. Рано ездилемъ въ городъ до гетманского двору, 
где гетмановую, пріехавшую зъ гостяни, засталъ, и тамъ обѣдалъ, 
а по обѣдѣ повернувшись въ домъ свой, засталъ Якубовича зъ женою 
его и тіотку п. Кондзеровскую. Данило Карпѣка пріездилъ ко мнѣ, 
зъ тимъ, что млинъ продаетъ, которому я зъ полемъ и дворомъ 
глуховскимъ давалъ 400 р. а онъ просилъ 500 р.

Педеля. 8. Отъ утра неделного черезъ увесь день, ажъ до 
вечора, дожчъ ишѳлъ зъ вѣтромъ, а въ ночѣ вѣтеръ умножился 
и дожчъ до полночи, посла полночи снѣгъ и холодъ, а къ свѣту снѣгъ 
пересталъ, а вѣтеръ до свѣта тривалъ и холодъ. Сегодня за ока 
лѣвого моего болемъ никуда но ездилемъ опрочъ церкви Веригинской. 
Жена преехала зъ Тулиголовъ на обѣдъ и обѣдала съ нами. Да 
пріехалъ Грицко Дядя въ Тулиг. зъ соллю, возовъ 5, по 4 воли, 
а на шестомъ возѣ куѳа вишніовки. Рахованъ онъ и показалось въ 
росходѣ его денегъ 36 р. и 73 коп., а въ пріемѣ било 45 р., 
досталнихъ 8 р. 27 к., а соли привюзъ всѳей 450 пуд., 80 пуд. 
у Сухоносовцѣ остановилъ, а 370 сюда нривезлъ. Пасѣчника Солоху 
вихторовского уговорили на годъ до пасѣки Шрамковской за 10 зол., 
жита четвертей 4, гречки 2, пшопа и крупъ, свита и кожухъ, и дано 
ему отъ Вѣжевского напередъ 3 р. Якимъ Глѣнскій, маляръ, что 
дѣлалъ иконостасъ до церкви вѳл. Гамал., отъ диссентеріи умре.
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Понедел. 9. День свѣтлій тихій, холодноватий, а йотомъ и 
тепловатъ до самого вечора, а потомъ холодноватъ сухимъ воздухомъ, 
ночъ свѣтла, тиха и ядрана зъ морозомъ такимъ, что и вода текучая 
зъ стрѣхъ попримерзала. Сегодня рано билъ я на службѣ у церквѣ 
Вѳригин. Обѣдалъ въ дому и съ нами, для моего тезоименитства, 
обѣдали сестра н. Чарнишева, тіотка Кондзеровская, п. Павлова 
кролѳвѳцкая, Ганка, Якубовичъ зъ женою, и подпіяхомъ. Приказъ 
ланъ Тарасу давать на шинкъ гор. носатку старую по пол. 9 зол.

Вовтор. 10. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
тихій, воздуха сухого. Ночъ такова жъ, яковъ и день. Сегодня 
никуда не ездилемъ. Обѣдалисмо въ дому зъ родителемъ, а жена 
на пастовнику. Вѣдомость отъ стар. перервинѳкого имѣется о пашнѣ, 
что жита нажато конъ 70, изъ павского копъ 8, десятини копъ 12, 
всего 88. Овса нажали 70 копъ, гречки 36, а десятини копъ 6, 
проса копъ 40, ячменю конъ 25, пшеницѣ копъ 20, гороху четве­
риковъ луб. 10, а на 1733 годъ посѣяли жита: луб. четвер. 25, 
сѣна копового скиртъ 38, а за гроши наймомъ, 13.

Середа. 11. День былъ почасти хмаренъ и почасти свѣтелъ, 
воздуха сухого, ночъ свѣтла, тиха, холодна, воздуха сухого. До 
стар. крис. послана виписка о завладѣвшихъ грунтами крисковс- 
кими, чтобъ онъ роспиталъ, якого году и мѣсяца хто и чимъ завла­
дѣлъ. Да къ нему жъ писано о куплѣ дранѣ и присилцѣ 500 въ 
Тулиг., а остатку въ Глуховъ.

Четвер. 12. День былъ свѣтлій, почасти тихъ и тепловатъ, 
воздуха сухого. Ночъ свѣтла тиха и ядрана, воздухъ сухъ. Езди­
лемъ рано до енерала, оттоль до гетмана, где и обѣдалемъ, а по 
обѣдѣ посидѣвши у п. Михаила, повернулемся домой.

Пятокъ. 13. День былъ и ночъ подобвіе вчорайшимъ, зѣло 
хорошіе и погодніе. Дядѣ сухонос. далъ габу и 20 к. и 5 чело­
вѣкамъ по 20 к., которіе въ Кримъ ездили по соль; черезъ нихъ 
же послалемъ въ Сухонос. церковъ кеяѣхъ позлочуванний, а въ 
перервинскую тріодь цвѣтную. Да черезъ ихъ же отправили 4 куѳи 
гор.; а внихъ носат. теперешнихъ „ зъ которихъ велено отдать 
Алексѣева 3 куѳи, а одну перервинскому стар.; да писано о томъ 
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до Алексѣйця, стар. сухон. и пѳрер, Заплатилемъ Данилу Карпѣцѣ 
за млинъ свар. и поле зъ окопомъ сѣнокоснимъ и дворомъ Вулав- 
кинскимъ 250 р. червонними по 11 зол. чорвонний, а 200 р. 
остался виноватъ, а онъ мнѣ купчую далъ. Вѣжѳвского пріемъ соли, 
а сколко оной прилагается вѣдомость, именно: куховъ 6,’а въ нихъ 
пудовъ 288, да бочокъ 13, а въ нихъ пудовъ 242, фун. 22. Да 
черезъ Дядю отправилъ онъ гор. куфъ 3, до Алексѣя, а въ одной 
нос. 4, квартъ 38, въ другой носат. 5, квартъ 4, въ третей нос. 
4, квартъ 98. а въ Сухоносовку куеу, въ которой носат. 5, квартъ 85.

Субота. 14. День и ночъ подобніѳ прежнимъ, свѣтліе, тихіе, 
воздухъ сухъ. Рано поехалъ я въ Сварковъ, где и обѣдалъ, а 
по обѣдѣ повернулся въ домъ, заохавши до п. Михайла. У Сварковѣ 
велѣлъ войту греблю загатить и захворостить старатись.

Нѳделя. 15. День и ночъ были подобніѳ прежнимъ, толко зъ при­
бавкою стужи. Сегодня зъ род. обѣдалисмо у енерала, а по обѣдѣ 
заходилъ до насъ Пасѳкъ, а потомъ родителка зъ двома братами 
пріехали.

Понедел. 16. День подобній бу въ прежнимъ, тихъ, ясенъ, и 
около полдня тепловатъ. Ночъ подобна жъ прежнимъ, свѣтлая, тихая 
и студеная, къ свѣту туманъ холодній. Облѣкъ далъ я Семена 
Крупѳнка Вѣжовскому, да другую вѣдомость отъ Клйма, хто за конѣ 
виноватъ дати войту. Обѣдалимо сами въ дому зъ род., а матка и жена 
у гѳтманского двору. По обѣдѣ ездилемъ до доктора Бока и до 
п. Михайла.

Вовтор. 17. День зъ ранку туманий и до вечора холодний, 
воздухъ, однакъ не весна мокрій. Ночъ такъже зъ туманомъ, 
а зъ полночи вияснилось и къ свѣту зъ морозомъ зиатнимъ. Господаръ, 
повернувшись зъ пасѣки, обявилъ, что въ Уздицкой пасѣцѣ въ имша- 
неки установлено пчоди лутшой 393., а подлѣйшой 50, итого всей 
пчоли Уздицкой 443, въ Шрамковской пасѣцѣ лутшой пчоли 51, 
подлѣйшой 10, итого 61. Обѣдали у насъ род. обое, сестра Чар- 
нишова, Конзерская, Гапка, отецъ Никифоръ и отецъ Мойсей, и 
подпіяхомъ именинъ ради родителѳвихъ сегодневнихъ. Григорія Гиля 
сынъ зъ Царицина повернулся, и привезлъ писмо отъ отца своего, 
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въ якомъ пишетъ, что онъ 5-го сентевр. зъ Царицина до крѣпости 
ст. Креста отправляется и что будто Архипъ умрѳ. Онъ же привелъ 
коня, которій даванъ Григорію въ Царицинъ, да привезлъ бѣлори- 
бици пудъ, да везики 5 фунт.

Середа. 18. День былъ свѣтлій, подобній прежнимъ, тихій зъ 
ранку и къ вечору зъ морозомъ, ночъ свѣтла, тиха, холодна зъ 
болшимъ морозомъ. Сегодня обѣдалисмо родитель иду генерала, 
у вечеру ездилъ до п. Михайла, где посидѣвши, у ночъ повернулся 
домой.

Четвер. 19. День былъ свѣтлій, погодній, теплѣйшій вчорайшого, 
къ вечору морозъ. Ночъ свѣтла, тиха, холодна, подобна прежнимъ. 
Сегодня рано ездилемъ до Паска, где явившись Якубовичъ зъ Стефа­
номъ Миклашевскимъ просилъ о долгу своемъ, и зъ должной суми упустилъ 
я ему 10 р., а 350 р. отдать бы ему. Обѣдалъ у столу гѳтманского, 
а по обѣдѣ былъ у генерала, где видѣлся зъ Володимиромъ Ѳедо­
ровичемъ Шереметевимъ, унукомъ Володимера Петровича, зъ кото­
римъ хочай и договоривался о мужику бегломъ его, однако жъ на 
договорился. Отъ крисковского стар. привезено дранѣ 600 за 4 р. 
данніѳ, куплѳннихъ дѣжокъ 20, кадовбовъ 5.

Пятокъ. 20. День и ночъ были сходпіѳ, безъ жадной перемѣни 
прежнимъ. Матка и жена поехали до манастира Петропавловского 
поминаніе чинить но умершемъ дѣду моемъ Іларіону Маковскомъ, 
тамъ опочивающемъ, а я никуда не ездилъ и не ходилъ. Гребля въ 
Сварковѣ загачена и впервоѳ стало молоть.
Субота. 21. День былъ свѣтлій, погодній, холодний, тихій, около 
полдня хмаренъ, якъ бы съ перемѣною, а потомъ знову випогодился, 
прежнею погодою до вѳчора, ночъ такъже свѣтла, тиха и студена, 
такого жъ воздуха сухого. Рано поехалемъ въ Сварковъ и обѣда- 
лѳмъ, и ходилъ на греблю, которую вчора еще загатили отчасти, 
а зъ Сваркова поехавши, пріехалъ у футоръ Калюжновскій, где велѣлъ 
дворнику гречку и третую меншую скиртку овса змолотить, да зъ 
скиртъ житнихъ верхи позбирать и помолотить а оніѳ верхи по 
залсми собравши, накрить соломою обѣдвѣ такъ, якъ третая нак- 
рита. Зъ футора пріехалемъ въ Глуховъ на ночъ.
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Неделя. 22. День былъ свѣтлій, погодній, холодній, тихій и ночъ 
такова жъ. Сегодня рано были мы у генерала, а обѣдали у Мяки­
нина—гетманъ, генералъ и мы зъ п. Михаиломъ. Присланъ указъ къ 
генералу о висилцѣ Лвова въ Москву, а къ гетману грамота обяви- 
тѳлная о томъ же. По обѣдѣ были мы тамъ же, у Мякинина, и 
играли въ ломбаръ зъ виграшомъ моимъ и геноралскимъ и проиг*  
рашомъ п. Михайла, а йотомъ зайшли до п. Михайла, где Валке- 
вича зъ розезду повернувшогося, видѣлъ, зъ тамъ тогобочной сторони, 
куда онъ былъ посиланъ.

Понѳдел. 23. Донь былъ погодний, свѣтлій, холодний, къ ве­
чору туманъ сталъ. Ночъ хмарна, а къ свѣту туманъ прибавился. 
Сегодня обѣдалисмо въ дому зъ родителемъ, а по обѣдѣ ездилемъ 
въ дворъ гетманскій до п. Михайла, где играли въ карти зъ Вал- 
кевичемъ, Холодовичемъ и имъ зъ проиграшемъ моимъ.

Вовтор. 24. День былъ зъ отмѣннимъ воздухомъ и отлигою, 
вѣл^отний, туманний, и ночъ такова жъ. Яковъ Якубовичъ роздѣ- 
лался со мною и далъ мнѣ облѣкъ отдачѣ 350 р. прійдучого 
1733-го году, іюля 1-го дня. Обѣдалисмо въ дому сами, а но 
обѣдѣ ездилемъ въ городъ до п. Михайла, где въ карти играли 
зъ моимъ и Валкѳвича проиграшомъ.

Середа. 25. День подобной вчорайшому во всемъ. Ночъ такъ 
же подобна вчорайшой. Климу Пѣщанскому, отсилаючомуся въ Дубнѣ 
для присутствія имѣючому чинитись розиску о футорѣ моемъ Кри- 
ворудскомъ, данъ приказъ, а въ немъ написано: 1) зъ футора 
Артополот. прислать возомъ воловимъ зъ Салогуб. албо Калинов. 
пшона, да съ нимъ пѣшого и валаховъ 25, да коровъ дойнихъ 
албо тѣлнихъ 3; 2) въ Сухонос. опредѣлить покупать жито до 
Винницѣ за 16 р. и нѣ на що не употреблять онихъ и жита; 3) 
ехать передомъ на Кривую Руду, справится объ обидахъ отъ Ко- 
динця и тихъ що повворувались и тихъ що футорами иосѣдали на 
томъ боку; 4) у Лубняхъ бить и при розиску и инквѣзицѣю пе­
реписавъ прислать сюда, 5) и требовать тогда приверниння сло­
бодки, 6) за поворотомъ, просить сатисфакцѣи, 7) описоватись ко 
мнѣ часто черезъ курѣнчиковъ; 8) по семъ доброго дворника въ
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Кривой Рудѣ устроить; 9) повернувшись въ Сухонос., скуплять 
жито до винницѣ, въ Винницѣ бить безъ переривки роботѣ, горѣлку 
на шинкъ отдавать кухву одну у Перѳрвинц. а другую на шинкъ 
Яблоновскій, и денги за то къ себѣ. У дворѣ сухонос. гребѳлку 
справить и скриню яловую здѣлать, окончить млинъ курѣнскій и 
спорадить млинокъ сѣлскій, соли у футоръ Артоп. отослать чор- 
нускихъ четверичковъ 2, а въ Перер. 3, виправу сюда вислать. 
10) У Кривой Рудѣ сѣна осмотрѣть, да здѣлать погребъ и заго­
роду зъ повѣтію, а дойво всо зъ футора и зъ Перервинець спро­
вадить. 11) Зъ виправою сюда прислать хмѣль, вовну зъ Перер. 
всю, а зъ простой часть оставить тамъ, для роздачи на село, по­
понъ теплихъ 20. Масло все и сиръ увесь зъ футора Артопол. 
12) Зъ Сухонос. масло и сиръ послать въ Кіевъ своими подво­
дами, у филиновъ постъ. 13) Облѣкгъ Григор. Шаргор. данъ на 
10 червонихъ. 14) Осмотрѣть и списать въ Кривой Рудѣ и въ 
Сухонос. сѣна, хлѣба, сколко знято и сколко повѣяно. 15) Кот- 
ляра въ Лохвицѣ сискать и при виправѣ вислать. 16) Увѣдомить 
о тютюнѣ, якова продажа. Да съ нимъ жѳ послала жена п. пол- 
ковниковой вина доброго бутилокъ 6. Онъ же зъ собою взялъ 
коней двое, тарана кунленного, да гнѣдого сухого, да ему жъ далъ 
я 5 червонихъ, да 16 р., а на дорогу 2 ефимки.

Чотвер. 26. День былъ подобний прежнимъ, хмарній, тихій, 
а къ вечеру мокроватъ, въ началѣ ночи вѣтеръ малій и снѣгъ зъ 
дожчемъ, а потомъ морозъ къ свѣту. • Сегодня обѣдалъ я у столу 
гетманского, а по обѣдѣ заездилъ до Стефана Миклашевского, оттоль 
до млина Радіоновского, а поворотись заехалъ до Паска и посидѣвши 
доволно, повернулся домой. У млинѣ видѣлъ розмѣру жита четвер­
тей зъ 2, пшеницѣ бочокъ 4, гречки бочокъ 3. Климъ поехалъ 
за порученнимъ ему вчора дѣломъ. Королю теслѣ далемъ 20 к., а 
отъ Вѣжевского бралъ денги.

Пятокъ, 27. День былъ почасти свѣтлій, толко жъ холоднѣйшей 
отъ прежнихъ. Ночъ свѣтла, тиха, а къ свѣту вѣтряпа зъ морозомъ, 
сухій воздухъ. Сегодня, по службѣ, поехалъ я у футоръ, а зъ фу­
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тора у Сварковъ, где и заночовалъ. У Вѣжевского шинковихъ гро­
шей принялъ я 6 р. и 52 к. и роспиеку далъ.

Субота. 28. День былъ хмарній, холодный, вѣтряний, ночъ 
такова жъ, а къ свѣту снѣжокъ вииалъ и растаялъ, однако жъ 
воздухъ сухій. Тутъ, въ Сварковѣ, обѣдалемъ, а по обѣдѣ поохавши 
у футоръ Калюжновскій, а зъ футора въ городъ, позно пріехалъ, 
а мимоездомъ билъ на Красной Горцѣ. На Красной Горцѣ по 
ищисленію тѳперъ показалось тину 124.

Неделя. 29. День былъ хмарній, холодній и ночъ такова жъ, 
сходніе прежнимъ. Празновали день раждонія ея височества госуда- 
ринѣ царевни Екатирини Іоановни. Банкетъ билъ у гетмана и 
подпіяхомъ.

Пояѳдѳл. 30. День былъ хмарній, холодній. Ночъ хмарна, а 
потомъ зъ отлитою, якоби мокрою. Явился тутъ крисковскій бобиль 
Тимошъ Степанченко и сказалъ, что за кражу тютюну взялъ ста­
роста у него сѣно воз. 8., жита чотвериковъ въ 2, косу и серповъ 
2, да у Мишука рубля, да у Панаса ганчара 206, и писалъ я 
до него, чтобъ Тимошу вернулъ сѣна и жита половину и прочее. 
Отправлена крисковци вь Криски и черезъ нихъ писано до старо­
сти: 1) чтобъ писмо и пункта на попа отвезлъ до епископа Чер­
нѣе.; 2) чтобъ денги за проданний мой тютюнъ отъ швакгра п. 
Якова отобралъ 86 р. 3) чтобъ на расколщикахъ, зверхъ давніе денги 
доправилъ; 4) чтобъ изслѣдовалъ о завладѣніи грунтовъ попомъ, 
якихъ годѣхъ; 5) чтобъ прислалъ сюда Товкача Николая и еще 
двохъ къ пятницѣ; 6) чтобъ съ ними прислалъ ревизѣю людей 
крис. Думитрашкову, 7) чтобъ Винницѣ на 9 казановъ неподов- 
шувалъ впрѳдъ, а буде подовшавъ, чтобъ увѣдомилъ; 8) о горѣлцѣ 
сколко куѳъ увѣдомить и пробу прислать и чтобъ пѣнная била—смот­
рѣть; 9) дранѣ зъ 500 въ Тулиг. прислать и людей сюда до 
греблѣ 10 подводъ. Обѣдалисмо зъ родитѳлкою въ дому, а по 
обѣдѣ ездилемъ до п. Михайла и съ нимъ и Валкевичемъ у карти, 
у шнипъ-шнапъ-шнуръ базилеръ играли и у столу гетманского 
вѳчѳрали. Федоръ Заборовскій писалъ ко мнѣ писмо, до которого 
отписалъ и ТЬеоІо^іш ВиМеі послалъ на прочитаннѳ.................
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Нѣсколко день, якъ захоровалемъ на очи, первей былъ ячмѣнець, 
а посля стали играть очи.

Вовтор. 31. День хмарний, мовроватий, тихій, зъ вечора дожчъ 
и въ ночѣ, а около полночи пересталъ ити и випогодилось, и вия- 
снилось зъ сухимъ воздухомъ и морозомъ. Сегодня обѣдалисмо многіе 
зъ вившихъ и знатнихъ у Радищева и подпіяхомъ; а генералъ за 
приключившеюся болезнію генералшѣ не билъ, до которого по обѣдѣ 
гетманова поехала посѣщать.

М-ць ноеврій. Середа. 1. День былъ почасти хмарній, вѣт­
ряний, почасти жъ, а особливо къ вечору; ночъ хмарна зъ болшимъ 
вѣтромъ и между тимъ ясна, къ свѣту хмарна безъ морозу, зъ 
мокримъ раствореніемъ. Ездилемъ рано до млина Родіоновского, 
где засталъ по прежнему жъ пшеницѣ 4, гречки 2 полубочка, а 
жита въ скринѣ зъ четверть да въ кадѣ зъ четверть. Оттуду поехавши 
засталъ въ дворѣ гетманскомъ на обѣдѣ и обѣдалъ, а по обѣдѣ 
поохалъ въ Сварковъ и тамъ ночовалъ.

Четвер. 2. День былъ хмарній и передъ обѣдомъ градъ зъ 
дощикомъ двома рази находилъ, почасти вѣтрянъ былъ, мокроватого 
растворенія воздухъ; ночъ такова жъ, а къ свѣту морозъ и сухій 
воздухъ. Обѣдалъ я у Сварковѣ, а по обѣдѣ поехалъ до футора 
и съ футора пріехалъ домой на ночъ. У Сварковѣ розмѣру на 
лице было: кухва жита, полубочокъ гречки и полполубочка овса, 
и тутъ теслѣ начали замощувать у млинѣ и скриню на розмѣръ 
направлять. Людѳ сварковци, посиланніе на линѣю, повернулись зъ 
линѣи въ доми свои и даванного имъ коня, возъ и козанокъ отдали.

Пятокъ, 3. День былъ вѣтрянъ почасти, вѳлми холоденъ, 
сухого воздуха, хмаренъ; ночъ хмарна, а зъ полночи свѣтла, холо- 
днѣйша зъ такимъ морозомъ, что ставъ здешній глуховскій въ 
первое стявъся. Нигде небывалъ, а п. Михайло отъ генерала заез- 
дилъ ко мнѣ. Писмо отъ Ханенка получилъ, что арапе и картузу 
(табаку?) привезетъ.

Субота. 4. День были свѣтлій, тихій, холодній, ночъ такова 
жъ. Сегодня обѣдалисмо въ дому зъ родителми, а у вечеру ходилъ 
у баню и кровъ банками пускалъ, да пявками, зашкурную. Зъ
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Конономъ, шинкаремъ сестри полковници Толстой, сторжился за грунтъ 

его Сварковскій, дворъ зъ огородомъ и другимъ пляцомъ и зъ 
полемъ во всѣхъ трохъ рукахъ, за 15 р и денегъ дали ему 10 р., 
а 5 р. дадѣмъ, когда урадовая купчая виданна будетъ.

Неделя. 5. День былъ похмурний отъ великого инею и очийъ 
холодний стужею до рождественскихъ морозовъ равняючійся, въ 
вечору мало отпустило, а ночъ подобна дневи была въ стужѣ. 
На службѣ былъ у енералской цорквѣ и тамъ обѣдалъ и дновалъ. 
Подполковникъ Никифоръ Івановъ сынъ Лвовъ по указу поехалъ 
зъ Глухова въ Москву. Родитель зъ маткою и жена моя обѣдали 
у п. Кондзѳровского на пастовнику, для того, что онъ своего 
кравця на дѣвцѣ женилъ.

Понедел. 6. День былъ и ночъ подобніе во всемъ вчорай- 
шимъ ги ставъ скрѣпился. Въ дому билъ и некуда не ездилъ за грудою.

Вовтор. 7. Донь и ночъ были подобніе прежнимъ, а по ставу 
и я діодомъ ходилъ. Обѣдали генералъ и проч., п. Михаило и я, 
у подполковника Жураховского, для завтрейшихъ его именинъ. Зъ 
футоря Гамал. привезли сюда 2 мѣри проса и овець 24, а Климъ 
пишетъ, что хлѣба зъ поля знято жита копъ 23, проса 75, гречки 
45, гороху 29, конопель копъ 5. сѣна уробили скиртъ 34 и 
полъ, а такъ—рочного 4 скирти, пшеницѣ копъ 10 и пол., ячменю 
копъ 39, овса копъ 35, а на пришлий 1733 годъ висѣяли жита 
четвер. ромѳн. 15. На Веригинѣ пожаръ билъ рано и овина згорѣла.

Середа. 8. День былъ и ночъ подобніѳ во всемъ прежнимъ. 
Сегодня билъ въ городѣ пѣши и обѣдалъ у столу гѳтманского, а 
по обѣдѣ играли въ карти у п. Михайла, зъ виграшомъ моимъ, 
и отъ него пѣши зъ сотникомъ воронежскимъ Холодовичѳмъ прійшли 
діодомъ. Копачамъ, что ями пашонніе въ футорѣ Колюжновскомъ 
копаютъ, заплатилъ черезъ дворника Семена первинъ разомъ 20 к., 
а теперъ 60.

Четвер. 9. День рано былъ мало зъ отлигою и зъ малѳнкимъ 
снѣжкомъ, однако жъ холоденъ, ночъ такъ же хмарна, однако жъ 
холодна, но зъ нѣкоторою отлигою. Сегодня рано ходилъ пѣши черезъ 
ставъ, до гетманского двору, гдѳ и обѣдалъ, а по обѣдѣ игралисмо 
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въ карти зъ проиграшѳмъ коимъ. Посланъ въ Криски шинкаръ 
бѣлополовскій, чтобъ висилалъ Товкачѳнка, Товкача и чтобъ бересту 
на оббитте ямъ купить.

Пятокъ. 10 День былъ и ночъ подобніе вчорайшимъ, безъ 
снѣгу. Сегодня опредѣленіе въ судѣ енер. закрѣплено: шевця моего 
перепроситъ сварковского въ присутствіи бѣглого крестянина Шере­
метева. Пріехали Товкачъ да Миколай зъ Крисіокъ и привезли 
писмо отъ старости, въ якомъ обявляетъ, что гор. теперъ тамъ 
5 куѳъ. Івану Фурсѣ теслѣ, на отроботокъ тесолскою работою, на 
чверть дано 2 р.

Субота, 11. День былъ и ночъ хмарніѳ, холодніѳ, маловѣтряніѳ, 
въ день снѣжокъ проривался, а потомъ вскорѣ пересталъ. Сегодня 
билъ на службѣ у церкви Веригинской и обѣдалъ въ дому, и кровъ 
банками пускалъ зъ лотилицѣ. Староста пишетъ, что прислалъ 
6 курчатъ, да что на Товкачу показуются денги подчасъ збору 
провіянтового на себе удѳржанніе, также подъ часъ роздачи на 
жито моихъ денегъ, утаенніе. Братъ Марко писалъ зъ Ромна, что 
полковникъ Нарвского полку баронъ Крѳніѳртъ наѳхавши въ Ромнѣ 
на домъ родителскій, позанималъ изби въ свою квартеру, а где 
братовая Семенова, тамъ вмѣсто караулнѣ драгунъ поставилъ, 
которій оную перѳетрашили, въ чемъ родитель челобитствовалъ до 
гетмана и гетманъ писалъ о сѣмъ до генерала Вейзбаха, и писмо 
тое послано въ Роменъ. (За симъ слѣдуетъ рецептъ).

Педеля. 12. День былъ и ночъ во всемъ зъ вчорайшими 
еходніо, воздуха сухого, хмарніѳ, холодніѳ. Сегодня у Паска банкетъ 
билъ, гдѣ гетманъ, (опрочъ генерала Нарѣшкина захорововшого) 
Радищевъ, Кишкинъ, старшина енер. и п. Михаило и я били, 
и подпіяхомъ зѣло.

Понедел. 13. День былъ и ночъ подобніѳ вчорайшимъ и 
прежнимъ. Сторжился я зъ ковалемъ здешнимъ глуховскимъ дѣ­
лать ему веретено, рихви и чопи до нового млина сварковского 
за 30 а., и взялъ на тое батоговъ 21. Банкетъ билъ у насъ, 
обѣдали гетманъ, Радищевъ, Пасекъ, Борзна, Кишкинъ, Турковскій 
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и Лисенко и зъ дамъ гетманова, Радищева, Ласкова, Борзниха и 
проч. и до вѳчора просидѣли.

Вовтор. 14. День былъ и ночъ подобніе, толко въ ночѣ 
зверхъ сходства въ воздухѣ, снѣжокъ маленкій припалъ. Сѳгодпя 
у столу гетманского старшина еаер. и я обѣдали, а вечѳрали и 
заговляли у насъ Кондзеровскій зъ женою.

Середа. 15. День былъ и ночь зъ отлитою мокрою, и сегодня 
показалась перемѣна воздуха сухого на вл&отній. Сегодня обѣдали у 
насъ асаулъ енер. Мануйловичъ зъ женою, протопопиха и п. Кон- 
дзеровскяя, а по обѣдѣ ходилъ до онерала и позабавивши тамъ, 
повернулся домой. Николай Товкачѳнко отпущенъ домой и вѳлено 
ему и Прокопу Гончарѳнку готоватись въ дорогу Кролевецкую, а 
писано черезъ его до стар. 1) о Тямоху Стѳпанчѳнку, чтобъ ему 
житъ въ селѣ и возвратить ему забранное, опрочъ жита и сѣна половини; 
2) посланъ къ нему пакетъ до архіерея чернѣг. и пункта на попа 
объ изслѣдованіи, когда грунтами завладѣлъ; 3) на Товкачу 1 р. 
90 к. доправить, якіе онъ удержалъ отъ поборцовъ, взявши и отъ 
роздачи на жито удержавши.

Четвер. 16. День и почъ были туманніе, зъ нѣкоторимъ ма­
линъ дощикомъ, отъ чего начала вся земля мяктѣти и грязко ста- 
новитись. На службѣ Божой были у Веригинской церквѣ, а по 
службѣ обѣдали у себе зъ родитолми и съ нами ігумѳвія Глухов- 
ская и Худолѣй, по обѣдѣ заоздилъ ко мнѣ п. Михайло и посидя 
отехалъ. Господарь, повернувшись зъ Сваркова, обявилъ, что зъ 
млина нового сварковского 2 четверти самого жита взялъ онъ и 
далъ Задулу (?).

Пятокъ. 17. День былъ хмарній, зъ густимъ дощемъ до ве­
чера, а у вечору снѣгъ и къ ночѣ пересталъ, а въ ночѣ морозъ и 
къ свѣту силній, что все померзло очень. Матка отохала зъ Глу­
хова до Тулиголовъ, куда и жена поохала опроводить оную.

Субота. 18. День хмарний, холодний, воздуха знову сухого, а 
потомъ ажъ до вочора свѣтлій, ночъ свѣтла, вѣтряна и холодна 
воздуха сухого зъ крѣпкою стужею. Жестянку наклали другую мо- 
дового сахару; для памяти запис. Составлена вѣдомость новая дачи 

16 
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годовой отъ Крисковцовъ, зъ которой видно, что пахарей 60 я зъ 
опихъ приходитъ 77 р. 50 к., а жита и овса четверть, по 50 
понурницкой мѣри, а бобилей 37, зь которихъ приходитъ 12 р. и 
съ тою вѣдомости) отправлопи Климъ Прокопенко да Іванъ Товкачъ 
къ старостѣ, до котораго писано: 1) о присилкѣ сюда вѣдомости 
завладѣннихъ грунтовъ крисковскихъ посторонними; 2) о зборѣ по 
сей вѣдомости, 3) о виключкѣ отъ збору тихъ, которіи службою 
обовязани; 4) о присилкѣ сюда невода; 5) о разсмотреніи его надъ 
тими, что хлѣба на ихъ опредѣлить, зъ которихъ брать хлѣбъ но 
написано увѣдомити; 6) о доправкѣ прежнихъ зборовъ 1730-го 
году 1 р. 75 к., а за 1731 годъ 39 р. 47 к., итого за обидва 
41 р. 22 к. Да жита за розданяіѳ прошлого году, 30 р. и за 
нинѣіпвіѳ зъ 20 р. на 17 четвериковъ и денегъ 13 р. и 20 к. 
зъ людей.

Неделя. 19. День хмарній, вѣтряний, холодний велми, ночъ 
такъже хмарна и холодна. Сегодня у ѳнерала обѣдалъ и дновалъ, 
ажъ до поздной ночи. Жена, ©проводивши матку до Тулиголовь, 
повернулась.

Понодел. 20. День былъ также сухій, холодний велми и вѣт- 
•ряйий, ночъ еще холоднѣйшая Богоявленскихъ морозовъ. Сегодни 
дома обѣдалисмо и я нигдо пе бивалъ, а былъ у мене п. Ми- 
Хайло, а посидѣвши отехалъ. Козакъ зъ писмомъ отъ Клима прі- 
охалъ, въ якомъ пишетъ, что по челобитной моей Лаврѣнъ Коди- 
нець, вмѣсто брата своего, билъ въ допросѣ.

Вовтор. 21. День сей былъ подобний во всемъ вчорайпюму, а 
ночъ такъже холодна, воздуха сухого, толкожъ до свѣта зъ полночи 
'началъ ити снѣжокъ споркій и покрилъ до свѣта землю. Былъ я 
рано въ городѣ и по службѣ обѣдалъ у столу гетманского, а по 
обѣдѣ билъ званъ до ѳнерала, у которого долго въ ночъ проси­
дѣлъ, у шахмати играючи. Жена на уплави свои женскіе силно 
заболѣла. Япѣшевскій посиланъ въ Еснань п привѳзлъ вѣдомость, 
что тамъ въ млинѣ розмѣрного, опрочъ мѣрочяиковихъ мѣрокъ, 
житѣ четвертей 13 и 5 мѣрокъ, гречки четвертей 4, ячменю чет­
вертей 2, мѣрокъ 2 (а гуменной гречки четвертей 7, овса 
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четвертей 7 и зъ того числа въ яму всинанъ овесъ увесь и гречка 
вся гуменная и розмѣрная). Такъжѳ пшеницѣ у млинѣ мѣрокъ 6.

Середа. 22. День былъ хмарѳнъ, зъ ранку ажъ до вечора 
снѣгъ густий ишолъ н сегодня первая стала дорога санная. Рано жъ 
и до полдня било велми холодно, а зъ полдня до вечора отлигло. 
Ночъ также хмарна зъ отлигою, а зъ полночѣ вѣтеръ полнощний 
зъ стужею до свѣта. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ пріездилъ 
п. Михайло и посидѣвши отехалъ, а гетманъ зъ «удіями были у 
генерала, для нѣкоторого дѣла, и посля позно разехались.

Четвер. 23. День былъ хмаренъ и снѣгъ ишолъ до полдня, 
а сполдня пересталъ и випогодилось въ ночѣ, морозъ силний до 
свѣта. Сегодня обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилемъ до и. 
Михайла и до Радищева. Грекъ Дмитрій купилъ мнѣско (?) кагве. 
якое братъ п. Марко просилъ.

Пятокъ. 24. День былъ холодний велми, свѣтлій почасти и 
почасти хмаренъ, ночъ хмарпа, холодніе, воздуха сухого, зъ полночи 
снѣгъ. Праздновани день тезоименитства государинѣ царевни Ека- 
торини Іоанновни и подпіяхомъ у генерала. Писалъ я до Клима 
о дѣлѣ зъ Кодинцемъ и улику зде говоренную послалъ къ нему. 
Да писано жъ до его, чтобъ 2400 вовни старой вислалъ въ Кіевъ 
для продажи зъ масломъ. До стар. Перор. писалъ и копію купчой 
на яръ и стѣнку Воронину послалъ, чтобъ онъ по силѣ оной уп­
равлялся и ею владѣлъ, а тіе писма послани до п. Марка, чтобъ 
онъ въ Сухоносовку переслалъ. Зъ футора привезено овса и здано 
Степану осмухъ 47, четверичковъ 2 и 2 §арци, а четверичками 
ищисляючи всѣхъ четверичковъ 237 и 2 &арци.

Субота. 25. День былъ хмаренъ, сперва снѣгъ ишолъ, а по­
томъ отлигло, ночъ зъ отлигою исперва, а зъ полночи випогодилось 
зъ морозомъ. Рано явился мѣрочникъ Ясманскій зъ карбами и по 
ищисленіи онихъ карбовъ показалось, что за господарство Бунин­
скаго, отъ начала его, розмѣру принято зъ млина того по сее число: 
жита четвертей 133, гречки четвертей 18, ячменю четвертей 11, 
овса четвертей 3, пшеницѣ четвертой 2 и мѣрокъ 6, всего хлѣба 
четвертей 167 и мѣрокъ 6. Бѣженскій пріехалъ зъ Сваркова и 
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обявилъ, что поддавимъ Кутиру 50, Богомазу 80, Максиму За- 
барѣ 30, Івану Манжулѣ 30, Михаилу Литвиненку 100, Івану 
Бѣляку 10, Лукяну Плетюнцѣ 10, далъ гор. но алтину за то, 
что они въ козацкомъ шинку пили. Да онъ же вимѣрялъ сколко. 
теноръ розмѣру налицо въ Старковѣ, а именно: мѣрокъ жита 36, 
гречки 18, овса 14. Да онъ же донравилъ на людяхъ за медъ, 
випнтый дорогою тамъ, 6 р. безъ 5 к., да у Івана Артемовна 
50 к. взялъ. Петру Шамушенку Княжицкому, за Степана Сварков. 
Двойника, 1 р. дано; Василю Шмуйлу на сей годъ дано 5 р. Бѣ­
женскимъ.

Педеля. 26. День зъ вѣтромъ холоденъ, сухого воздуха, хма- 
рѳнъ зъ невеликимъ снѣгомъ, ночъ тиха, хмарна зъ болшимъ и су­
химъ морозомъ. Рано былъ я у церквѣ ст. Анастасіи, а оттоль у 
дворѣ рейментарскомъ, а обѣдалъ у себе зъ женою, братомъ и 
Ганкою, а оттоль ездилъ до п. Михайла, а отъ него повернув­
шись, былъ у енерала и игралъ съ нимъ у пѣкетъ. Брата п. Ми­
хайла слуга Таврило отѳхалъ въ Москву, черезъ которого писалъ я 
до Курбатова, а родитель до ого и до князя Шаховского, да далъ 
я ему 40 чѳрвоннихъ на покупку коляски, шоръ цукга и футра 
шлямового песцового, о чомъ писалъ я до сестри и до Каратаева, 
да далъ я ему часи золотіо для перочистки, для придѣлки до 
оного двохъ стеколъ, да велѣлъ купить табаку картузъ, календарь, 
чайниковъ глинянихъ 2, да далъ ему для вимиття и поправки 
штановъ лосипихъ 2, рукавиць 2 пари и фуфайку лосиную, на 
что особливо далъ я ему 3 чѳрвоннихъ и на всѳ тое далъ ему 
меморіалъ на писмѣ. Кирику, машталѣру, дали за службу его въ 
первое рубля.

Понедел. 27. Рано снѣгъ великій зъ силною метелицею и 
вѣтромъ, что и человѣка невидать было, толко жъ переходомъ, а 
по прошествіи хмаръ, ясно, холодно велми и вѣтряно, также и въ 
ночѣ ясно, холодно и велми вѣтряю. Обѣдалисмо въ дому зъ роди­
телемъ, а по обѣдѣ, у вечеру, ездилъ до п. Михайла, зъ кото­
римъ и Покорскимъ посидѣвши, всчералъ у гетманского столу, а 
панѣ гетманова отехала въ Кучеровку. Романъ, стар. Тулиг., былъ, 
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зъ которого реестровъ уписали въ господарскую книжку все, что 
на лицо ому здано сего году, по рѳвизѣи, опрочъ горѣлки, к тоне­
ръ далъ я ему 5 р. на росходи.

Вовтор. 28. День былъ почасти свѣтлій, а посля хмарній, 
холодній, отъ якого холоду столпи на небѣ показивались, такъже 
и ночъ свѣтла, холодна. Обѣдалемъ въ дому, а по обѣдѣ ездилъ 
до Борзни, у которого доволно посидѣвши, повернулся домой позно. 
Янѣшевскій посиланъ въ Ясмавъ для осмотру розмѣру и привезлъ 
вѣдомость, что отъ прежпего ого тамъ осмотру, которому тижденъ, 
■собралось розмиру тамъ: жита 9 четверичковъ, гречки 9, ячменю 
зъ овсомъ 5, всего 23, а прежнего осталного жита четверичковъ 9.

Середа. 29. День былъ хмарній зъ силнимъ морозомъ и ноч ь 
таковажъ, зъ вѣтромъ. Сегодня обѣдалисмо въ дому, а никуда 
не ездилъ.

Четвер. 30. День былъ подобній прежнимъ и вчорайшому, 
холодний, хмарний и вѣтрянъ. Ночъ таковажъ, якъ и вчорайшая, 
свѣтла и погодна. Были рано зъ поздравленіемъ у генерала, а 
оттоль у гетмана, обѣдали у Паска по тому, что онъ імонинникъ 
и подпіяхомъ, а оттоль заехали мы зъ п. Михайловъ ко мнѣ к 
посидя, отехалъ онъ во свояси. Грокъ Іотій отдалъ за склепъ 5 
червонпихъ по 2 р. и 15 к., а еще остался виноватъ 10 р. 25 к., 
для того, что нанятъ оний билъ склепъ за 21 р., которому найму 
конець вчера, а Вѣжевскій отобралъ денги. Да онъ же отобралъ 
отъ Максима Забари 2 р., якіе онъ долженъ платить повсогодно; 
да отъ другихъ должниковъ —шинкарей—2 р. 90 к., итого у 
его денегъ 4 р. 90 к., опрочъ взятихъ отъ Іотія. До архиерѳя 
Кіевскаго отписалемъ, отвѣтуючи на его лпсть, чтобъ повелѣлъ 
кому доводячіеся отъ мене денги по ле^ацѣи Гурки (архіерея) 
330 р. отобрать и писмо оное отдаленъ попу Кролевецкому отцу 
Алексѣю, поехавшому вчора въ Кіевъ.

М—ць Декаврій. Пятокъ. 1. День былъ вѣтряний зъ неве­
ликимъ снѣгомъ, холодного воздуха, сухого, ночъ также холодна, 
вѣтрана, а день и ночъ хмарніе. Купили меду пудовъ 7 и фунт. 
10, цена пуду по 7 зол., зъ деревомъ заплатили 10 р. 2 к.
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Купили впервое жита четверикъ и полъ третѣ осмипи, цена чет­
верику 2 р. и 60 к., заплатилъ 3 р. 40 к. Вѣжевскій платилъ. 
Въ пріемѣ денегъ у Вѣжевского отъ октовр. 3 р., да сегодня 
были 40 р. 95 к., да зверхъ тихъ отъ шинкарей 2 р. 90 к., 
да отъ Максима Забари 2 р., якіе онъ погодно долженъ будучи 
давать, далъ, итого всѣхъ денегъ у его по сейчасъ било 45 р. 85 к.

Субота. 2. Рано на службѣ божой у ст. Михайла били роди­
тель и я, оттоль заходили до квартори городовой енѳралской, где 
видѣли печи новоманѣрно подѣланніе; оттоль повернувшись, обѣ­
дали у себе. Приказъ далъ господа реви о доправкѣ жита на 
сабичевцяхъ, ясманцяхъ и веригинцяхъ, или чтобъ отробили намъ. 
Такъже о доправцѣ жита зъ другихъ зъ Демяномъ, чтобъ опъ въ 
Пироговку заездилъ, а другій приказъ Демяну далъ, чтобъ онъ 
сискалъ все жито и овесъ зъ за Клевенѣ, чтобъ доправлялъ зъ 
господаремъ жито жъ зъ протчіихъ, такъ же чтобъ зъ войтомъ 
доправляль зъ Сварковціовъ. А Тарасу приказалъ сторжитись и 
нанять склепъ греку, да зъ Вѣжевскимъ покупать жито. Да 
направить и поддѣлать слупъ и шворенъ желѣзний у моей свѣтелцѣ. 
Зъ закловенскими людми приказалъ ехать Демяну обявить ихъ 
поступку нинѣшную войту Лакису, тоесть, чтобъ винніи отдавали 
жито и овесъ, а неимущій далибъ па себе писмо, объ отдачи оного 
у придучой осени зъ наросткою. И поехалемъ зъ Глухова въ Тули г., 
куда пріехалъ позно, затимъ что дорога худа, за великимъ снѣгомъ 
и метелицею. А день былъ хмарній, холодній, вѣтряний, метелиця 
ишла до вечора, у вечеру отлигло и въ ночѣ, а къ свѣту морозъ 
жестокій. У Тулиг. горѣлки 9 куѳъ, 10 у носатку, неполно толко, 
а староста говорилъ, что жита еще овинъ зъ 4 неполоченого есть, 
которого будетъ четвертей на 26 па горѣлку. Женѣ на куплю 
жита оставилъ червоннихъ 25.

Педеля. 3. День былъ хмарній и снѣжній, холодний, ночъ 
также хмарна зъ жестокимъ морозомъ, а отъ полночи сталъ снѣгъ 
ити и зъ великимъ вѣтромъ до свѣта. Миколай Товкаченко зъ 
Михалчепкомъ и зъ Прокопепкомъ отправлени въ Кролевець прус- 
кій, которимъ дано на покупки и дорогу 135 червоннихъ, да 3 р.. 
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коной трое, сало, мука п крупъ грочанихъ; о 3 р. денегъ и о 
дачѣ имъ носатки гор. писалъ до стар. крисковскаго, а имъ що 
покупать данъ особливпй на писмѣ приказъ, которого копія здѳ 
приложена. Вѣжевскому далъ я приказъ о покупцѣ жита и доправкѣ 
на оное денегъ отъ грека Іотія, отъ Сварковціовъ, отъ шинкарей 
и требовать у панеи. За педелю бить въ Ясманѣ и перемѣрить 
розмѣръ и въ Сварковѣ, отколь розмѣръ—въ Глуховъ перевезти. За 
соль пудъ по 20 к, если нелзя дорожпіе сторговавшись, тіе денги 
употреблять на жито, а продать зъ 400 пуд. Горѣлку на празд­
никъ въ Сварковѣ роздавать Михайлу при немъ. Фурманъ и прис­
тава въ Царицинъ пропитовать и уговорувать. Склепъ нанять и 
окутать. Тютюнъ отъ тютюнника отобрать и дать ому 1 р. Камень 
до млина Сварковского сискать зъ пастовника. По обѣдѣ зъ Тулиг. 
поехавши, пріехалъ на ночь въ Мутинь и сталъ въ дворѣ гетманскомъ.

Понедсл. 4. День былъ хмаренъ и сперва зъ отлигою, а 
потомъ зъ морозомъ и зъ силною метелицею до ночи, а зъ ночи 
до самого свѣта, отчего премного снѣгу прибавилось, что конѣ 
брили въ снѣгу, якъ ехалъ. Рано поохавши зъ Мути на, а переведши 
конѣ и санѣ черезъ Сеймъ, которий за напавшимъ великимъ снѣгомъ 
по многой части незамерзлъ, пріехалъ о полднѣ въ Конотопъ 
и сталъ квартерою у дворѣ Іосифа Валіоватого (т. о. Костенецкого), 
сотника конотопского, где обѣдалъ и за силною метелицею и 
ночовалъ.

Вовтор. о. День былъ холодний зъ снѣгомъ и метелицею и 
вѣтромъ, у вечеру пересталъ снѣгъ и вияснилось. Ночъ тиха, безъ 
вѣтру, свѣтла зъ жесточайшимъ, и почитать въ первое толь сил- 
нимъ морозомъ. Рано поехалъ зъ Конотопа и пріехалъ въ Кара- 
бутовъ, отстоящій въ 24-хъ верстахъ, где и обѣдалъ, а квар­
терою стоялъ у попа Іоанна. По обѣдѣ поехалъ и пріехалъ въ 
Хмѣловъ въ 21 верстахъ отстоящое село, где и ночовалъ.

Середа. 6. День былъ свѣтлій, тихій съ такимъ жестокимъ, 
якъ и въ ночѣ морозомъ, а ночъ хмарна зъ великимъ вѣтромъ и 
зъ стужею зѣлною. Рано зъ Хмѣлова ехалъ до Ромна 2 часа и 
пріехалъ гораздъ передъ службою и засталъ матку позавчера пріе- 
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хавшую зъ Шабалинова, зъ которою и обѣдалъ, а подъ часъ 
обѣда братъ Марко зъ Лубѳпъ пріехалъ п прокуликаля такъ увесь 
день.

Четвер. 7. День былъ хмарній, вѣтряний вѳлми зъ жестокимъ 
очииъ морозомъ. Ночъ тиха, свѣтла зъ такимъ же жестокимъ 
морозомъ. Рано зъ Ромна поехалемъ и хочай кружно ехалъ до 
Андрѣовки, для того что противъ Андрѣншѳвки на гору поднялся, 
однакъ боліпо 3-хъ часовъ не охалъ, а зъ Андрѣевки приехалъ у 
футоръ свой Артополотскій, где и ночоваломъ. Осмотрувалъ дойла, 
которого есть 6 фасокъ масла, а кадовбъ и 3 дѣжки сира, и масла 
половина гладупіа. Приказалъ я Алексѣеви вислать виправу въ 
Глуховъ, а именно: пшона 12 четвериковъ, тютюнъ чили табаку 
всю, которой зъ тисячу и съ оною тютюнника, такъже дойво, вовну 
и гусаковъ скилко опатривши, а не живцемъ, да велѣлъ ему зъ 
Тимошемъ бить въ Ромнѣ и привесть коня, тарадайку, а Тимошъ 
за то, что оставилъ конѣ и пошелъ въ Роменъ, наказанъ. Получилъ 
я листъ отъ стар. Перервинского, въ якомъ обявлястъ, что возъ, 
посиланний у Волощину, повернулся зъ соллю, а привезлъ дробовъ 
18, пчоли на зиму оставилъ вь футорѣ 87. Тютюну 1000 папушъ. У 
футорѣ посѣяли жито, на придучое лѣто, 15 четвер. ромѳнскихъ.

Пятокъ. 8. День былъ свѣтлій тихій зъ жестокою стужею, 
а съ полдня хмарно стало и маленко будто отдало, у вечеру иней 
великій. Ночъ холодна зъ силнимъ вѣтромъ, хмарно, до свѣта 
вѣтеръ. У футорѣ моемъ Артополотскомъ о вишеписанномъ вчора 
приказавши, поехалемъ сегодня, рано и пріехалъ у Токарѣ часовъ 
у два, скоро едучи, а въ Токаряхъ отдохнувши, пріехалъ въ 
Лохвицю и заохавши до тіотки п. Павловой, позабавилъ у ной зъ 
нею, такъ же сотникомъ Лохвицкимъ Степановичемъ, которий визиту 
мнѣ отдалъ, и Яковомъ Литвишкомъ, которій топоръ прійшолъ зъ 
Астраханѣ и сказивалъ о нашихъ людяхъ, что живи у Бацѣ, а 
потомъ отехалъ и пріехалъ позно въ Сухоносовку, на ночлѣгъ.

Субота. 9. День былъ свѣтлій, тихій, холодний велми, ночъ 
такова жъ. Обѣдалъ я у Сухоносовцѣ, а по обѣдѣ поехавши 
пріехалъ до Лазурокъ села, за 3 часа, где и ночовалъ. Горѣлки 
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въ імбарѣ било зъ куплѳнного жита 7 носатокъ. Пчоли, по сказкѣ 
пасѣчника, у імшаникъ вставлено 945, а меду дѣжокъ 3 болшихъ, 
а четвертая мѳншая, якъби у 8 вѣдерокъ.

Недоля. 10. День былъ свѣтлій сперва и холоденъ и тихъ, 
а передъ полднемъ хмаренъ п до вечора однако жъ холоденъ и 
зъ вѣтромъ, отъ вечора и въ ночѣ отпустило, иней великій билъ 
и вѣтеръ показался, къ свѣту тисше стало а хмарно. Зъ Лазурокъ 
охалъ до Овсюковъ годину 1 и мѣн. 20 милю, а въ Овсюкахъ 
ставши на квартерѣ у попа Стефана и служби Божой вислухавши, 
отехалъ и ехалъ до Перервипець по узъ 3 брати долини назинаю- 
чіеся, а ехалъ часовъ 2 безъ четверти, миль зо двѣ, я пріехалъ 
о полъ днѣ въ Перервинцѣ, гдѳ и ночовалъ. Засталъ лежачого 
старосту отъ побиття Семеномъ Василенкомъ учинѳнного батожжомъ, 
отъ которого бѣжучи онъ домой ногу свою отморозилъ. .Сѣна на 
статокъ и стадо и овци издержали зде 12 скиртъ.

Понедел. 11. День былъ хмаренъ, однако жъ холоденъ, толко 
зъ великимъ инеемъ, отъ чего снѣгъ пошкорупѣлъ. Ночъ такъже 
хмарна зъ инеемъ же и вѣтряна. Сегодня въ Порервинцяхъ вылу- 
чилисмо стрижаковъ, стрижокъ и лоіпатъ всѣхъ сѳголѣтнихъ, якихъ 
всѣхъ числомъ 90, вилучивши опредѣлили онихъ держать въ 
повѣтѣ, въ дворѣ и придали до нихъ особливого человѣка, а ему 
за тое до воскресенія, іцо будетъ смотрѣть, плати рубль 1. Да 
вилучили топоръ зъ стада четвертаковъ, да третяковъ 15 коней, 
чтобъ ихъ отогнать въ футоръ Гамалѣевскій и тамъ ихъ кормить, 
а прежними двома рази взяли тожъ въ ежджаліе коней 5, итого 
всѣхъ 20 вилучанихъ отъ стада, а по ищисленію прежнемъ дово­
дится при стадѣ бить ишаковъ 3. Да опредѣлили жъ взять отсѳль 
шестерню воронихъ молодшихъ и каштановатого лисого, а оставить 
толко тутъ дрикгантовъ старихъ 7, да молодій, которій недавно 
визалозовавъ 1, да сивого верхового, всѣхъ 9. Да усмотрѣно 
старостино нсраденіе въ исполненіи данного ему приказу, а именно, 
что станѣ не поширшалъ, коней доселѣ овсомъ не кормилъ, загороди 
зъ повѣттю для стаднини не здѣлалъ. Дякъ Перервинскій виписалъ 
зъ реестровъ старостинихъ вѣдомость о сѣнѣ 1732 году до пора- 
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хунку пѣщанского. Староста роздалъ на коновое сѣно панскихъ 
20 р., а шинкарскихъ 4 р. А по порахунку Клима Пѣщанского, 
тотъже староста роздалъ шинкарскихъ 4 р. 50 к., да при пора­
хунку тамъ отобралъ староста у Клима 10 р. и оніо роздалъ, 
итого всѣхъ денегъ стар. роздалъ на сѣно коновое 38 р. и 50 к., 
а уробилъ 38 скиртъ. А поденщиками косячи витратилъ денегь 
20 р. 67 к., а уробилъ 13 скиртъ. Третячку дали цигану за 1 р. 
до Успенія, а ступака подарилъ молодикамъ, якого они продали за 3 р.

Вовтор. 12. День былъ хмарний, холодний велми и почасти 
вѣтряній, ночъ такъже холодна, къ свѣту ясна и погодна. Вясшѳ- 
лисанное въ Перервинцяхъ устроивши и цуговихъ коней старихъ 
5, да шестого тарана, да лошаковъ неезджалихъ 15, да одного 
коштановатого лисого, всѣхъ зъежджалими и неежджалими 22, погнали 
зъ Порѳрвинець къ футору Артополотскому, а потомъ и самъ я приказавши 
старостѣ о нижеписанвомъ: 1) Чтобъ дрикгантовъ и верхового 
сивого овсомъ невѣянимъ, для неимѣнія сѣчки кормить, а досмат­
ривать Лисому онихъ; 2) да лошатъ зъ стрижчатами 90 смотрѣть 
другому до воскресенія паробкови, за что ому рубль; 3) Взамѣну 
до часу поколь пншая стѣнка сищется, велѣлъ дать за Чичканеву 
тую, что отъ попа досталося Чичканю, а тамъ бы гробѳлку засинать 
па ставъ и для футора; 4) да что Василь КруТень у оного Чичканя 
отнялъ стѣночку, велѣлъ оному Чичканеви искать; 5) шинкару за.... 
Глуховскую куфу, еще шинкуючуюся, гроши велѣлъ собирать и у 
дворъ довать на росходъ и впредъ не на що не давать, опрочъ 
на косовицю впредъ, 6) да Крутнѳви приказалъ повседневно бивать 
у дворѣ и осмотрувать стада и лошатъ, и буде что усмотритъ 
худо, о томъ старостѣ обявлять и старостѣ дѣлать исправленіе 
совѣтно съ нимъ. Приказавши о висшѳпнсанномъ, поехалъ я съ 
Перервинець и переехавши Овсюкв, обѣдалъ у Лазуркахъ, а зъ 
Лазурокъ пріехалъ до Сухоаосовки, уже по заходѣ слонца, и 
припозно для того, что у лугъ били заблудили. У Сухоносовцѣ 
засталъ Клима, повернувшогося зъ Кривой Руди, которий обявилъ 
о своемъ дѣлѣ, что во суду полковомъ велено сотникови Кодинцеви 
•.-нести загороду, а на лукахъ тихъ, которими я до 1 729-го году 
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владѣлъ, статку ему своего не держать, о чомъ и декретъ состав- 
ленний видѣлъ.

Середа. 13. День былъ вѣтряний зъ метелицею и хмарній, 
а потомъ ясний, холодний, ночъ почасти свѣтла и почасти хмарна, толко 
жъ холодна и къ свѣту ясна и зъ морозомъ. Сей день нробавилъ 
я у Сухоносовцѣ, куда пріехалъ ко мнѣ писаръ полковий Савѣцкій, зъ 
которимъ обѣдали и просидѣли, а по отездѣ его и я виехалъ зъ 
Сухоносовки и пріехалъ у Лохвицю позпо уже и ночевалъ у панеи 
Павловой. У Сухоносовцѣ горѣлки зъ жита Клим. куплѣ 12 
носатокъ. Зъ писаремъ постановили такъ, чтобъ Климъ ехалъ на 
Кривую Руду и тамъ декретъ обявивпіи и листъ сотникови вру­
чивши о исполненіи декрету, устроилъ тамъ дворника доброго 
и справного, а писаръ имѣлъ написать унѣверсалъ отъ пана пол­
ковника о послушенствѣ онихъ слобожанъ и тотъ унѣверсалъ послать 
въ Глуховъ до подпису. Висилать въ Кіевъ зъ дуйвомъ, якого 
всего, яко вижу, будетъ фасокъ 13 кривор. а перер. 2 и гладуіпъ, 
да сира 8 куфъ и 4 дѣжки. Да вовни старой рунъ зъ 400. Такъ 
же приказалъ висилать въ Глуховъ вовну порер. и Криворуд. ярачую, 
хмѣль, тютюнъ и проч. У Лохвицѣ увидѣлъ я Григория Тура, 
которій сказивалъ, что Архипъ зъ товарищи живи и прошлой зиии 
у Гилянѣ зпродали гор. 30 куфъ и табаку щось, а объ Вознесеніи 
пріехали моремъ у Баку, где Архипъ единъ остался зъ половиною 
вина, а зъ другою половиною тіѳ два у Дербѳнь поехали для продажи. 
У Бацѣ вѣдро полтора рубля, а у Дербенѣ по 2 р., ручка тютюну 
по 6 а. и по 20 к.

Четвер. 14. День былъ холодний, пазбытъ ясенъ зъ вѣтромъ 
жестокимъ. Ночъ такъже ясна, вѣтряна, а найпаче къ свѣту и 
холодна. Сегодня въ Лохвицѣ написалъ я писмо до Клима о виправѣ 
въ Кіевъ и приложилъ подорожний листъ, а оное писмо въ ратушъ 
переслалъ для отсилки въ Сухоносовку, а самъ поохавши, обѣдалъ 
у Перекопувцѣ, а ночовалъ у Ромнѣ, где братовъ обоихъ Семена 
и Марка зъ женою, да особливе рѳдителку засталъ.

Пятокъ. 15. День былъ сперва свѣтелъ, вѣтрянъ велми, 
холоденъ, а къ вечору тихъ и свѣтелъ. Ночъ свѣтла, тиха, холод­
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на, жестокимъ морозомъ, а къ свѣту вѣтеръ великій. Писалъ я до 
Клима и въ дополненіе къ прежнему приказу, где 16 пунктовъ 
имѣется приложилъ слѣдующіе: 17) тютюнъ въ Глуховъ зъ випра- 
вою висилать, а тютюнника отъ тяглостей уволнить, да другого 
тютюяникя въ Криски винайти прислать; 18) Осикъ купить и 
роздать людямъ, а съ нихъ уробить 200 улей; 19) моду сероднего 
дѣжку зъ 4-хъ сухоносовскихъ прислать у футоръ для пчоли; 20) 
сироту хлопця прислать зъ виправою въ Глуховъ; 21) Кабани 
побить, сала подѣлать и вотшину, а укинуть зъ 15 хочай прику­
пивши; 22) у футорѣ Артопол. зраховать Павла дворника зъ ацпро- 
бацѣею, а особливо о шкурахъ. Шинкарка Калиновская была, которой 
куфу по ея требованію, уступили гор. на вишинкъ за 10 р. Поехалъ 
я зъ Ромна до Хмѣлова и ехалъ зъ полъ 3 часа верстъ 19, а 
отъ Хмѣлова до Карабутова верстъ 22, такъже зъ полъ 3 часа, 
где и ночовалъ у попа Іоанна, зъ братомъ его попомъ засулскимъ 
Евстафѣѳмъ.

Субота. 16. День былъ хмарний, холодний велми такъже 
вѣтряний и около полдня зъ метелицею, а къ вечору вияснился и 
вѣтеръ утихъ, такъже и черезъ ночъ, толко жъ зъ жестокимъ 
морозомъ. Рано зъ Карабутова поехавши, пріехалъ въ Конотопъ 
до дому сотничого, где квартеровалъ и обѣдалъ, ехалъ часовъ 2. 
А по обѣдѣ поехавши, пріехалъ въ Мутинъ по заходѣ слонца, а 
ехалъ часовъ 2 и полъ й тамже ночовалъ. У Конотопѣ явился сынъ 
сотника Сосницкого Омоляновича, повернувшійся зъ Баки и сказалъ; 
1) что Архипъ продалъ зъ куоъ у Гиляни гор. и табаку щось; 
2) зъ остаткомъ пріехалъ у Баку, где оставилъ при себѣ куѳъ зъ 
7 простой, а оковитой зъ 2, осталпую всю виправилъ при Трохиму 
и Андрѣю у Дербѳнь, где государового вина но стало и збувавъ по 
- р. вѣдро, а фунтъ тютюну по 2 гривни и что колдру за 12 р. 
купилъ.

Неделя. 17. День былъ хмарній зъ силнимъ вѣтромъ и моро­
зомъ, ночъ такъже хмарна и холодна презѣлно. Рано передъ свѣтомъ 
виехалъ зъ Мутина, а ехалъ до Ярославця часовъ 2 зъ чствертю. 
а зъ Ярославця зъ полтретя часа и пріехалъ въ Глуховъ передъ 
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службою, а службы Божой слухалъ у церквѣ ст. Николая, по службѣ 
у ясвевелможного гетмана обѣдали и подніяхомъ жестоко, для 
тезоименитства его.

Попедел, 18. День былъ такъже хмарній, холодний безмѣрно 
и вѣтрянъ, къ вечору вияснилось, ночь свѣтла, тиха, холодна 
безмѣрножъ. У гетмана праздновали день рожденія государинѣ 
цесаревна Елисавеѳи Петровни, а у мене гостилъ Бурковскій. У 
вечеру ездилъ я до п. Петра Апостола, пол. Луб., на Вѣлополовку, 
где доволно посидѣвши, повернулся домой. Зъ футора Артополот- 
ского Гамал. прійшла виправа и привезено сира кадовбъ и дѣжокъ 
3, масла фасокъ 6, вовни старой чорной рунъ 40, бѣлой старой 
вовни рунъ 63, ярочой бѣлой рунець 56, тютюну папушъ 1189, 
пшона у 5 мѣхахъ путив. 29, что Вѣжевскій у Сварковѣ и 
зложилъ, а тутъ оставили вощинъ мѣхъ, гусей 9 и индикъ 1.

Вовтор. 19. День былъ зъ силнимъ и густимъ инеемъ для 
безмѣрной и впервое толь великой стужи. Ночъ хмарна почасти, а 
вѣтряна велми вѣтромъ полуденнимъ, толко жъ холодникъ. Писалъ 
я лисмо до п. Ханенка въ С. П. Бурхъ, черезъ Александра Арсе­
ніева, которій сегодня поохалъ, а писалъ, благодаря ого за писмо же. 
На службѣ божой билъ у церквѣ ст. Іліи, обѣдалисмо въ дому 
зъ род., зъ хати той, где родитель и где братъ загорѣлась била 
за пѣччю стѣна, которую заледво погасили все пороскидавши. Пива 
зваренніе у Ямполѣ привозонни Василемъ Великимъ зъ 6 четвер­
тей ячменю, да одной четверти жита, да 2-хъ четверичковъ проса, 
бочокъ но много болше 4-хъ, да пятая квасу.

Середа. 20. День былъ хмарний зъ отлигою зпатою, тихій 
и ночъ такова жъ. Полковникъ Миргородскій Павелъ Апостолъ 
зъ братовою своею, полковницею Лубѳнскою, поехали сегодня зъ 
Глухова въ Смоленскъ для винайдення ему невѣсти. Купилъ я у 
грека Потракѣя Нѣжинского дуклѣ локот. 11, по 30 к. локоть, 
плев (?) плотной дуклѣ локоть 8 и пол. 60 к., полуштофу зелоного 
13 локоть, но 55 к., оксамиту венецкого полъ локтя за 7 зол., 
стіонжокъ локоть 30 по 2, за все заплатилъ 17 р. 90 к. Да 
онъ же зъ Юріемъ росквѣтались со мною за сей годъ, а на прійшлій 
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дали вновъ. облѣкъ, а срокъ тотъ же декавр. 1-го дни и Юрій 
отъ себе далъ 17 червой, и 5 р. зъ полтиною всѣхъ на рублѣ 43 р.

Четвер. 21. День былъ хмарній такъже зъ отлигою и вочъ 
такова жъ, зъ неболшимъ вѣтромъ. Степанъ Костенецкій, которому 
я въ бданскъ давалъ сребра францѣберу самаго полфунта, да 5 
червоннихъ, повернувшись былъ у мене и привезлъ чарокъ горѣлча- 
нихъ 12, 6 зъ моего сребра, а 6 зъ ^данского, въ которихъ ваги 
лотовъ 35 и полъ, да млинокъ на кагво, тамъ куплонний за 5 
зол. тамошней моноти. Черезъ подводи калиновскіе послана 2 куѳи 
гор. зъ Тулиголовъ у полъ 9 носатки обѣ, а порозни въ одной нос. 
иолпятя безъ четверти, а въ другой нос. но 5 и третья доля 
четверти, итого нос. 9 безъ 20 квартъ; о чомъ я и до брата Марка 
писалъ, чтобъ оную принялъ и держалъ цѣло. Берѳзнячій пріехалъ 
зъ Крисіокъ зъ 7 подводами, на которіи жита отпустили въ слѣ- 
дуючій пятокъ. Онъ же привезлъ писмо отъ швакгра п. Якова о 
денгахъ 36 р., за мой тютюнъ доводячихся, что онъ искать будетъ 
оніѳ вишукать у Рожовця, стар. бившого своего любецкого, а 
теперъ тѳрця и привезъ въ Глуховъ.

Пятокъ. 22. День былъ хмарний зъ отлигою жъ, подобній 
прежнимъ и еще мокрѣйшій, для того, что и доіцъ, хочай невеликій, 
толко жъ густий ишолъ и пересталъ скоро, а вѣтері. билъ до вечора 
и черезъ ночъ. Вѣжевскому на куплю жита до данникъ 2-го декавр. 
25 червоннихъ придалъ топоръ еще 10 червоннихъ, итого 35 чер­
новикъ далъ на жито, якое теперъ онимъ и Тарасомъ покупалось. 
Старостѣ тулиг., которій сюда пріехавъ и привезлъ кабановъ 4. 
далемъ на росходъ 6 р. и съ нимъ жита отпустили четвертей 4. 
Зъ Берознячимъ отпустили жита въ Криски разного збору, что въ 
другомъ імбарѣ, 14 четвертей.

Субота. 23. День былъ хмарній, вѣтряний и дощеватъ зъ 
густимъ догцомъ, ночъ такъ жо хмарна и велми вѣтряна, воздуха растворе- 
нного мокротою. Причащались родитель и я Ст. Тайнамъ у церквѣ ене- 
ралской и обѣдали въ дому, никуда неездили.

Педеля. 24. День былъ хмарній, вѣтряний зъ густимъ снѣгомъ 
пластоватимъ и зъ дощемъ, которій къ вечору пересталъ, а вѣтеръ 
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си.іний зъ полночи показался, а въ ночѣ утихъ и сталъ къ понеделку 
силний въ ночѣ морозъ и ночъ свѣтла тиха н ясна. Били у енерала 
род. или кушали и подпіяхомъ для пріехавшого къ нему гостя 
Алексѣя Івановича Панѣна генерала маіора, которий къ нему въ 
гостѣ пріехалъ съ Москви.

Рождество X—во Понедѳл. 25. День былъ тихій, свѣтлій, 
но зъ жестокимъ морозомъ, ночъ хмарна, но зъ такимъ же морозомъ, 
тиха. Били у генерала и у гетмана съ поздравленіемъ и род. 
обѣдалъ у гетманского столу, а я у себе, для болезнн женѣ прик- 
лючившойся уплавовъ, а у вечеру ездилъ до и. Михайла, у которого 
просидѣлъ и вечерялъ у столу гетманского. Таврило слуга брата 
п. Михайла пріехалъ съ Москви.

Вовтор. 26. День былъ зъ отлитою и зъ снѣгомъ и метелицею, 
ночъ такъже зъ вѣтромъ и зъ отлитою мокрою. Обѣдалисмо обое 
зъ женою у столу гетманского, а по обѣдѣ ездилемъ зъ и. Пет­
ромъ, и. Михайломъ до енерала, где игралисмо у кадрилѣю зъ 
моимъ все проиграшомъ.

Середа. 27. День былъ зъ знатнѣйшею отлитою мокрою, что 
уже гораздъ снѣгъ сталъ таяти и капать зъ стрѣхъ и зъ вѣтромъ 
влажпимъ. Ночъ такова жъ якъ и день. У службѣ билъ въ цѳрквѣ 
ст. Николая и обѣдалъ у столу гетманского, а по обѣдѣ п. Петро 
и и. Михайло били у мене и забавляючпеь просидѣли и розехались. 
У церквѣ ст. Николая по криласамъ пѣвчіе многіе отъ архиерея 
Кіевского и другихъ присланниѳ къ гетману по его требованію для 
двора государинѣ, изрядно пѣли.

Четвер. 28. День былъ зъ налимъ морозомъ, хмарній однакъ 
и почасти тихъ, таковажъ и ночъ. Былъ я рано у церквѣ ст. Ни­
колая па службѣ, а обѣдали у полковника Радищева, для того что 
его новорожденная дочь сегодня крещена била, которой воспріемни­
ками были епералъ и гетманова и потому банкетъ онъ у себе имѣлъ 
и подпіяхомъ. Пломѣпница жени моей сестричная Журавковна умре.

Пятокъ. 29. День былъ иодобній вчорайшояу, толко зъ бол- 
шимъ вѣтромъ, такова жъ и ночь. Сегодня никуда неездилъ для 
прпключившогося мнѣ катара въ персахъ; обѣдалисмо зъ родите-
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лемъ, а жена у столу гетманского. Получилемъ писмо зъ Баки отъ 
Архипа писанное, въ которомъ обявляотъ, что осталось гор. еще 
простой 19 куѳъ, а двойной 8 куѳъ. Таврило слуга брата п. Ми­
хайла за данвіо ему 93 червонныхъ привезлъ зъ Москви карету 
зъ станками обома купленную за 47 р. зъ полтиною, а ставшую въ 
56 р., да шоръ цукъ въ 16 р., за часы направленніе н за стекла 
2 р., за табакъ картузній фунт. 2 1 р. 40 к., за вимиттѳ двохъ 
штановъ, фуфайки 1 р., а 13 р. и 58 к. отдалъ.

Субота. 30. День билъ подобвій прежнимъ хмарѳнъ, мокро­
ватъ и вѣтрянъ почасти, ночъ такова жъ, безъ вѣтру толко. За 
шевця Леска тому, что оного сыскалъ въ доплатку прежнихъ денегъ 
далемъ отъ себе черезъ Вежѳвского 1 р. Обѣдалисмо въ дому зъ 
родителемъ, а жена передъ обѣдомъ поехала въ Новгородокъ для 
погребенія преставлшойся своей племѣнници сестричной Журавковни, 
а у вечеру ездилъ я до п. Михайла, оттоль до п. полковника 
лубенского, у которого доволно посидѣвши повернулъ я домой. Хо- 
щихѣ прежде сваркавской, а теперъ глуховской жителцѣ за грунтъ 
сварковскій у Конона купленный заплатилъ 2 р., для того что ей 
долженъ билъ Кононъ давать зъ грунту того погодно четвертую 
долю для пропитанія ея.

Неделя. 31. День былъ подобвій прежнимъ, хмарѳнъ, вѣтренъ 
мокроватъ, ночъ такова жъ была, якъ и день. Рано былисмо зъ 
родителемъ у генерала, которого невидѣли за приключившеюся гѳ- 
нералшѣ самой болѣзнѳю, и оттоль были на службѣ у ст. Анаста­
сіи, а я обѣдалъ въ дому, род. у гетманского столу. У вечеру прі- 
ехала матка зъ братомъ Лукою у Глуховъ.

1733 годъ. Януаръ м-ць.

Понедел. 1. День былъ подобвій прежнимъ, зъ болшимъ теп­
ломъ, хмарний, вѣтреный і дощѳватъ, около и по полднѣ вияспился, 
толко жъ безъ морозу, ночъ вѣтряна вѣтромъ силнимъ, безъ морозу, 
хмарна. Вѣжевскому ва куплю жита далемъ 13 чѳр. и 9 р. Би- 
Ос®в” -»ѵРод. радо у енораяа 'зъ- поздравленіемъ, а потомъ у гет-
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мана, у которого и обѣдалисмо, и по обѣдѣ я просидѣлъ у п. Ми­
хайла зъ п. полковникомъ лубенскимъ, а повернувшись у вечеру 
домой, просидѣлъ доволно зъ Федоромъ Чуйкевичемъ.

Вовтор. 2. Сей день былъ подобній прежнимъ, хмаренъ, мокро­
ватъ и вѣтрянъ, ночъ такъже хмарна и мокроватого воздуха. 
Принималемъ пѣлули гловніе отъ доктора Бока и имѣлъ доволно 
ляксацѣй и одинъ вомѣтъ.

Середа. 3. День былъ ужо, якоби отмѣнного воздуха, на сухость 
пѳремѣняючогося и холоднешого, хмарній и безъ вѣтру, такова жъ 
и ночъ. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилемъ до п. Петра 
Апостола, пол. луб., на Бѣлополовку, гдо съ нимъ и съ п. Михайломъ 
просидѣли до полночи у ломбаръ играючи, зъ проиграніемъ моимъ 
40 а. Писали отъ род. и отъ насъ листи до отца ігумена Потро- 
павловского и до архиерея Кіевского о непѳрѳводѣ ігумени Глухов- 
ской у монастиръ Гамалѣевскій.

Четвер. 4. День былъ хмаренъ, вѣтрянъ, мокроватъ и зъ 
малѳнкимъ морозцемъ, ночъ также хмарна, вѣтряна, безъ морозу. 
Обѣдалъ я сегодня у гетманскомъ дворѣ, отколь зъ п. пол. луб. и 
п. Михайломъ ездили до коменданта Кишкина, а оттоль до п. 
Петра зъ которимъ, тако жъ зъ п. Михайломъ и Холодовичѳмъ, 
играли у карти безъ проиграшу моего.

Пятокъ. 5. День былъ хмарній, мокрій, подобній прежнимъ зъ 
дощикомъ и ночъ такова жъ. Зъ Сухоносовки привезено: вовни 
перервинской, старой бѣлой, рунъ 225, ягнячой 103, да криворуд- 
ск<Л ягнячой 150, сукна валового локоть 60, масла криворудского 
фаска, тютюну папушъ 758, хмѣлю лантухъ и мѣховъ 4, мясо зъ 
7 кабановъ, ковбаеъ 35, ка... на конѣ 13. Зъ Крисіокъ привезено 
салъ 15, малихъ 4. Въ Криски, черезъ подводи крисковскіе, послали 
жита четвертей 18 на 9 подводахъ. Въ Тулиголови на сварковскихъ 
16 подводахъ послали жита четвертей 32.

Крещеніе. Субота. 6. День былъ подобній вчорайшему и ночъ, 
а къ свѣту морозець. По отправѣ церемонѣи, былъ банкетъ у 
гетмана, где били генералъ, такъже Алексѣй Іван. Панѣнъ и многіе, 
и подпіяхомъ.

17
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Недоля. 7. День билъ подобній прежнимъ во всемъ, о полднѣ 
мокро, такова жъ и ночъ, и къ свѣту морозъ, а въ ночѣ вѣтеръ. 
Билъ банкетъ у генерала и подпіяхомъ, где п. Михайло, подпилій 
барзо зъ генераломъ, уступилъ въ ссору въ протчики пянственвую, 
для чего и отѳхалъ скоро, а мы позабавились долго и отехали зъ 
п. полков. луб.

Понодел. 8. День былъ прежнимъ во всемъ подобенъ, то есть зранку 
морозъ, да вверхъ того маленкій снѣжокъ, о полднѣ роставало, 
хмарно и почасти вѣтряно, ночъ такъжѳ хмарна и къ свѣту моро- 
зець. Обѣдалисмо въ дому зъ родителми, а по обѣдѣ ездилемъ до 
п. Михайла, оттоль до генерала, где играли у ломбаръ съ нимъ и 
съ п. Петромъ, зъ виграшомъ моимъ 82 к. и вечеряли. Вѣжевскій 
четверть жита купилъ. Климъ пѣщанскій пріехалъ въ Глуховъ зъ 
лубонского полку и облвилъ, что слобожанъ криворудекихъ принялъ 
къ футору во владѣніе.

Вовтор. 9. День зъ ранку зъ моровомъ, а потомъ подобній 
прежнимъ, такова жъ и ночъ. 3 куѳи гор. послани черезъ сухо- 
носовцевъ до Сухоносовки, зъ которой старостѣ велѳно одну куѳу 
отослать въ Пѳрервинцѣ, а другую въ слободку Кривор. и тротую 
туда жъ, и денги старостѣ потрѳб. на роздачу на сѣно роздавать, 
а сухонос. держать въ целости, а въ онихъ куѳахъ носат. тулиг. 
старихъ 14 и квартъ 58, а во всякой зъ нихъ въ первой....

Середа. 10. Подалъ я п. Петру, пол. луб., указъ гетманскій 
о сиску въ судъ полковий луб. Василенка Семена и учиненню 
справедливости съ него за побой старости моего перервинского. 
Обѣдалъ я у столу гетманского, откуду заѳздилъ до генерала, где 
зъ генераломъ маіоромъ Алексѣемъ Івановичемь Панѣнимъ, отехавщимъ 
сегодня зъ Глухова въ Москву, простился. День былъ зъ снѣгомъ 
и метелицею до ночи, а въ ночѣ престалъ снѣгъ ити и хмарно 
стало и тихо.

Четвер. 11. День тихъ зъ доволно нашедшимъ вчора снѣгомъ, 
ночъ тожъ тиха, хмарна и помѣрного холоду. Дворникъ калюжнов. 
привезлъ вѣдомость, что гречки всинали у яму двома рази четве­
ричковъ 483. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ пріоздилъ ко мнѣ 
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п. Михайло и сотникъ воронѣжскій Холодовичъ, зъ которими на 
Бѣлополовку ездилемъ до и. пол. луб., где играли у панфиля, зъ 
проиграшомъ моимъ 70 к. Тютюнникъ гамалѣевскій отправленъ зъ 
листомъ до Алексѣя, чтобъ ему дать 2 р. 50 к., чтобъ Алексѣй 
2 куѳи гор. принялъ отъ п. Марка, чтобъ грошей за такую всю 
гор. принятихъ но тратилъ, чтобъ пасѣчника сюда, сискавъ, зъ 
пшеномъ вислалъ.

Пятокъ. 12. День билъ зъ силною метелицею, отчего снѣгу 
прибавилось много, а потомъ снѣгъ пересталъ, однако жъ зъ 
раствореніемъ воздуха, ночъ хмарна, тиха и мѣрного воздуха. 
Климъ пѣщанскій отобралъ отъ грека Іотія за вино потрете 10 р., 
а Вѣжевскій отъ Грицка Тихого, шинкара тулиг., отобралъ дол- 
жнихъ 8 р., а 6 р. и 33 к. еще виноватъ. Купили сегодня жита 
полъ 5 четверика, Вѣжевскій платилъ. Вѣжевскоиу сегодня далемъ 
отъ Тихого принятихъ и отъ себе, всѣхъ 11 р., на жито. Бралъ 
пилули и доволпо имѣлъ операцѣй, а пѣлули доктора Библова.

Субота. 13. День былъ хмарній, вѣтряний, воздуха срѳднего 
и хлада, ночъ такъ же хмарна, тиха и почасти холодновата. Были 
у насъ Михайло Турковскій писаръ енералний, да обозний староду- 
бовскій Есимонтовскій зъ сыномъ своимъ Степаномъ, за которого 
приговорили дочъ мою Анну и хустки она отъ себе сватамъ пода­
вала, обѣдали у насъ и подпіяхомъ. У Івановни отобралъ а 25 р. 
80 к., проценту за прошлій годъ.

Педеля. 14. День былъ хмарний зъ морозцемъ и холодноватъ, 
потомъ до вечора снѣгъ ишолъ, ночъ тиха, хмарна и холодновата. 

Банкетъ билъ у насъ на зговоринахъ, гетманъ зъ гетмановою и 
генералъ зъ гѳпералшею, п. Петро и многіе гостѣ и подпіяхомъ. 
Крисковци зъ оболонскими, подводъ 34, привезли часть будинку 
розлетского и склали въ Сварковѣ. Отвезли въ Криски 18 четвертей 
жита.

Понедел. 15. День былъ сперва хмаренъ, тихъ зъ отлигою, 
а зъ полдня вдругъ учинилась перемѣна, вѣтеръ силвий зъ метелицею 
и дожчъ, а потомъ морозъ силний, а къ вечору жестокій, ночъ 
ясна зъ вѣтромъ и жесточайшимъ, и якоби впервоѳ соей зими толь 
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силнимъ морозомъ и потому съ прѳжнего воздуха состоянія на 
стужу здѣлалась перемѣна, Былисмо—матка, жена, сватъ обозний 
стар. и нарѳченний зять нашъ Степанъ, сынъ его, у гетмана и 
обѣдали, а по обѣдѣ повернуломся домой и нигдо не бывалъ.

Вовтор. 16. День былъ свѣтлій, тихій зъ жесточайшимъ моро­
зомъ, ночъ такова жъ. Рано ездилисмо зъ род. до генерала и 
оттоль до п. писара енер., где билъ банкетъ и били гетманъ, 
генералъ и проч., и подпіяхомъ; оттоль заходилъ я до п. пол. луб. 
и играли съ нимъ и п. Михаиломъ и Холодовичомъ, и Валкевичемъ 
въ карти, зъ виграшомъ 1 р. Дворникъ калюжновскій подалъ 
вѣдомость: грочки пріему вимолочоной, четверичковъ московскихъ 
657, зъ якого числа молотникамъ отойшло 43, въ росходѣ тамошнемъ 
59, въ яму усипалъ 483, а на вереѣ есть 72, а самой гречки 
копъ зъ поля знято 303 и пол. Писалъ я до швакгра п. Якова 
Полуботка, обявляючи о зговоринахъ нашихъ.

Середа. 17. День и ночъ таковіо были, якъ и прежніе, зъ 
жесточайшимъ морозомъ. Обѣдалисмо въ дому и съ нами сватъ, 
обозний Есимонтовскій зъ сыномъ Стефаномъ, а родитель у гетман- 
ского столу, где зъ Радищевимъ простился.

Четвер. 18. День и ночъ были подобніо прежнимъ зъ жесто­
чайшимъ морозомъ. Банкетъ билъ у Радищева для ого именинъ, 
а я зъ женою обѣдалъ въ дому и съ нами и зять, которіо сегодня и отѳхали.

Пятокъ 19. День и ночъ подобніѳ были во всемъ прежнимъ 
и зъ жестокимъ морозомъ. Банкетъ былъ у гетмана и подпіяхомъ 
многіе ради возшествія на престолъ, и оттоль у генерала долго 
просидѣли; п. Петро, п. Михайло и я играли у карти, зъ проиграшомъ 
1 р. 41 к. Вѣжевскій купилъ жита 9 четвериковъ. Климъ зъ 
денегъ 10 р. имѣючихся у него, далъ Іваву Кучеровскому 5 р. 
за дрикганта, а еще 5 р. доводится ему. Вѣжевскому далъ я 
цѣпжовихъ рубліовиковъ 20 на жито.

Субота. 20. Вѣтряний день и хмарній, ночъ зъ метелицею и 
жестокимъ вѣтромъ и стужею. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ' 
жена зъ дѣтми поехали въ Новгородокъ, а я оздилъ до п. Петра, 
где играли у карти зъ виграшомъ моимъ 1 р. 20 к.
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Недоля. 21. День и ночъ были зъ жестокимъ вѣтромъ полу- 
нощнимъ, отъ которого стужа въ жестокости усугубилась и умно­
жилась такъ, что еще такъ лютого морозу не бывало доселѣ, что 
зъ людей, черезъ короткій, часъ лице, носъ и прочее отморожували. 
Были родитель и я у церквѣ генералской, а по службѣ у генерала 
обѣдалъ я, а у вечеру ездилъ до п. Михайла и съ нимъ до п. 
Петра, зъ которимъ и съ Валкевичемъ играли у карти, зъ прои- 
грашомъ 30 к. Чаю и сахару ліодового по жестянцѣ наложилъ.

Понеделокъ. 22. День былъ зъ метелицею и зъ вѣтромъ и со 
жесточайшимъ морозомъ, подобнимъ вчорайшому, а съ полудня стало 
помалу утихать и къ вечору отъ той лютости отдало, ночъ свѣтла 
зъ меншимъ вѣтромъ и зъ жестокимъ морозомъ, толко жъ полегшимъ 
прежнего. Обѣдалъ я въ дому зъ маткою, а родитель у генерала; 
по обѣдѣ пріехали ко мнѣ Валкевичъ и п. Михайло, зъ которими 
до п. пол. луб. ездилемъ и до полночи игралъ въ карти, зъ про- 
играшомъ 2 р. 30 к.

Вовтор. 23. День былъ зъ холоднимъ морозомъ, хмарній та­
ково жъ и ночъ. Подалъ я гетману двѣ суплѣки, одну о скупляхъ 
постороннихъ въ Ирискахъ, а другую на Кодинця, сотника луком- 
ского, о постройки имъ млина и футора на Кривой Рудѣ. Обѣдалъ 
я у гѳтманского столу, такъ же протчіе и родитель, а по обѣдѣ 
заездили до атамана глуховского и подпіяли для вѳеелного его акту 
зъ дочерю Кандиби, въ Конотопѣ совѳршившогося; оттоль заездилъ 
до Борзни и тамъ посидѣвши, пріехалъ въ домъ свой.
• Середа. 24. День былъ и ночъ хмарніе, отчасти вѣтряніѳ и 

незбытъ холодніѳ, растворенного почасти теплотою воздуха. Обѣдалисмо 
въ дому, а по обѣдѣ ездилъ до п. Борзни и п. Михайла, гдѣ съ 
нимъ, зъ п. пол. луб. и Покорскимъ играли у карти. До тулиг. 
Винницѣ черезъ свярковціовъ послали жита четвертей 20. До Кри- 
сіокъ послали жита четвертей 19. Стар. крис. привезлъ, за штаметъ 
недобраннихъ, 15 р. 35 к.

Четвер. 25. День былъ и ночъ подобніе вчорайшимъ, хмарніе, 
тепловатіе. Обрученіе чинилось канцеляристѣ Юркевичу зъ свойствѳн- 
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ною Романовой, для чего былъ банкетъ и мы были у столу гет­
манского и подпіяхомъ. Князь Шаховскій зъ С. И. Вурху пріехалъ 
въ Суми, откуду писалъ къ гетману о присилкѣ къ собѣ лѣкара и 
объ устроеній почти на перевозку писемъ, для корреспондонцѣи.

Пятокъ. 26. День былъ сперва хмаренъ, потомъ свѣтелъ, а 
посля знову хмаренъ, ночъ хмарпа зъ густимъ вѣтромъ, до мокроти 
склоннимъ. Кровь пускалъ мнѣ лѣкарь Боковъ зъ ноги, зь плѣски 
доволно ишло. На торгу купилъ жита Вѣжевский четвериковъ 9 
и 2 осмухи. Зъ Сухоносовки пріехалъ Семенъ паламаръ и привезлъ 
донги 40 р. за сиръ и масло, въ Кіевѣ взятое.

Субота. 27. День былъ хмарній, вѣтряний зъ дощивомъ, ночъ 
зъ вѣтромъ и морозомъ, знову пѳремона воздуха. Рано Федора, стрелця 
перервипского, сынъ отправленъ и 5 р. съ нямъ послани для куплѣ 
сѣна или соломи и чтобъ Крутень поохалъ въ Короваи за сѣномъ, 
такъ же староста судомъ или миромъ расправлялся зъ Ковтуненкомъ. 
Ищисляли сколко купилось всего жита и повязалось: въ запискахъ 
Вѣжевского и Тараса, въ куплѣ четвериковъ 67, 5 осмухъ и полъ 
осмухи. Зговорили мы брата Івана на дочерѣ Ломпковской Настѣ 
къ супружеству, старости били хоружій енер. Горленко, да дядя п. 
Федоръ.

Неделя. 28. Праздновали день тезоименитства ея величества 
и поднивали у енерала, а я зъ женою и прочіе у гетманского столу, 
ради учинившогося сегодня брату моему обрученія на зговорепной 
невѣстѣ. День былъ съ снѣгомъ, холодний, и ночъ хмарпа и холодна.

Понедѳл. 29. День былъ хмарній зъ снѣжкомъ и холодній, 
почъ хмарна, а холодна м тиха. Рано была у насъ гѳтманова, сваха 
Ломиковская, Горленко, да п. Петръ, пол. луб., и водки випившп, 
отекали, а мы въ дому обѣдали зъ родителми и съ нами енер. 
хоружій и дядя. Отправленъ тютюнникъ въ Тулиг., а оттоль зъ трома 
куѳаии гор. въ Кіевъ до Турпавіота для продажи, а отъ куѳи за- 
плачени имъ деньги по 8 зол. до Кіева.

Вовтор. 30. День былъ хмарній и холодний, зъ силною зверху 
метелицею до полдня, а посля полдня и до вочора безъ снѣгу, однакъ 
зъ холодомъ, ночъ хмарна зъ малимъ вѣтромъ холодна. Матка отекала 
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въ Роменъ и при вой братъ Луна, а родитель опровожаючи, по­
ехалъ въ Камень, а мы обѣдали зъ тіоткою п. Кондзеровскою и 
а1? повопріехавшими швакгромъ п. Яковомъ Полуботкомъ и въ сестрою 
Войцеховичовою и сынами ея; а по обѣдѣ былъ у насъ Пасѳкъ изъ 
женою, до которого посля ми ездили. Вѣжевскій пріехалъ зъ Тулиг. 
и привезлъ вѣдомость отправленной гор. 3-хъ куѳъ въ Кіевъ, а 
именно: въ 1 куфѣ гор. простой нос. 7, квартъ 32, а двойной 
носатка 1, квартъ 31, въ 2) куфѣ простой нос. 6, и квартъ 89, 
двойной носатка 1, квартъ 52, въ 3) куфѣ прос. нос. 7, квартъ 
8, двойной нос. 1, квартъ 52, всего простой гор. нос. 21 и квартъ 
14, а двойной пос. 4 квартъ 20 Всего простой и двойной нос. 
25 и квартъ 34, а на оковитую пойшло простой гор. нос. 9.

Середа. 31. День былъ хмарній, холодній, тихій и ночъ такова 
жъ, швакгеръ мой Андрей Полуботокъ пріехалъ зъ С. П. Бурха 
въ Глуховъ, у котораго я рано былъ, а оттоль ездилъ въ гетман­
скій дворъ, где и обѣдалъ, а по обѣдѣ ездилъ до суддѣ енер. 
Ворзии, оттоль до двора гетманского повидѣтись зъ п. Михайломъ, 
братомъ, пріехавгаимъ зъ Сумъ отъ князя Шаховского, а оттоль 
позванъ до енерала Нарѣшкина, въ которимъ и съ п. Петромъ, пол. 
луб., игралъ у ліомбаръ, зъ проиграшомъ 35 к. Алексѣй пишетъ 
зъ футора Артополотского Гамал., что роздалъ онъ 10 р. на сотнѣ 
косарамъ откошивать. Панъ Михайло Скоропадскій привезлъ зъ со­
бою два манѣфеста, въ якой силѣ прошлого году въ слободскихъ 
полковъ была перепись и прибитіе нинѣшноѳ въ Суми князя 
ШЯховского. (Слѣдуетъ текстъ манифестовъ).

М—ць февраль. Четвер. 1. День былъ хмарній зъ вѣтромъ 
восточнимъ силнимъ и по мѣрѣ холодний, ночъ такова жъ, толко 
жъ зъ вѣтромъ виднѣйшимъ. Обѣдалъ я сегодня въ дому и со 
мною дядя п. Федоръ и Дмитро Кисиленко, и Іванъ Войцеховичъ, 
а по обѣдѣ ездилъ до п. Петра, пол. луб., съ которимъ и зъ 
генераломъ Нарѣшкинимъ, туда пріохавшимъ и п. Михайломъ, 
игралъ у кадрилѣю, безъ проиграшу.

Пятокъ. 2. День былъ хмарній зъ раствореннпмъ воздухомъ 
и почъ такова жъ. Обѣдалъ я въ дому, а у вечерѣ ездилъ до 
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швакгровъ своихъ и съ п. Андрѣѳмъ простился, которій НОЧІЮ и 
отѳхалъ въ домъ свой. Полков. миргор. Павелъ Апостолъ, женив­
шійся прошлой педелѣ на дочѳрѣ столника смоленского ЕндѳлярТа 
въ Смоленску, пріехалъ.

Субота. 3. День билъ свѣтлій почасти, а особливо у вечеру, 
растворенъ воздухъ и тепловатъ, зъ теччю зъ срѣхъ, ночъ свѣтла, 
тиха и тепловата, а къ свѣту морозъ. Праздновали тезоименитство 
ея величества и подпіяхомъ у столу гетманского. Швакгоръ п. 
Яковъ и п. Войцеховичева отехали.

Неделя. 4. День былъ хмарній, почасти тихій зъ отлигою, 
что въ день и дощикъ ишолъ, ночъ сперва вияснилась, а потомъ 
хмарна, къ свѣту зъ туманомъ и морозомъ. Обѣдалисмо зъ род. и 
Заборовскимъ, зъ женою вь дому, а по обѣдѣ ездилъ до п. Михайла, 
где зъ Ханонкомъ, судіею полковимъ стародубовскимъ, тонеръ зъ 
С. П. Бурху повернувшимся, видѣлся и повидѣвшись, домой повер­
нулся, и вѳчорали вкупѣ домашніе. Трусѳвичъ, слуга гетманскій, 
повернувшійся зъ Москви, привѳзлъ мнѣ писмо отъ сѳстри Уляни 
Івановни и чаю зъ полфунта доброго.

Постъ вѳл. Понедел. 5. День зъ ранку туманний, алѳ холод­
ний, потомъ свѣтлій, безъ великой стужи, ночъ хмарна, вѣтряна 
восточпимъ вѣтромъ, къ свѣту зъ морозцемъ. Розмѣру зъ млина 
ясманского привезено: жита четверичковъ 7.

Вовтор. 6. День былъ хмарній, зъ отлигою, подобною вчорай- 
шой, къ вечору и въ ночѣ зъ морозцемъ, а особливо къ свѣту и 
зъ невеликимъ снѣжкомъ. Ханѳнко суддя подалъ мнѣ куплѳнніе 
картузовъ табаку два, да одинъ кручений кругло, а рапе—носовой 
стовпикъ. Ездилъ я въ городъ до гетманского двора, а оттоль на 
Бѣлополовку, где видѣлъ я трактатъ чили ратифѣкацѣю прошлого 
1732 году въ генвар. мѣсяцѣ въ Гиляни въ Ращѣ учиненную 
полномощними минѣстрами отъ россійской сторони: генераломъ анше- 
фомъ Дѳвашевимъ, да штатскимъ дѣЗствитѳлнимъ совѣтникомъ баро­
номъ Шафѣровымъ, вѣчного мира зъПѳрсѣею, гдѣ между другими пун­
ктами то виражено, чтобъ въ Пѳрсѣю уступить по Куру рѣку всѣхъ про- 
винцей и чтобъ купечеству россійскому торговать въ Пѳрсѣи безпошлино.
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Середа. 7. День былъ почасти хмарній и почасти свѣтлій, зъ 
таяніемъ снѣга вѳснянимъ, ночъ свѣтла, тиха и малонко холодновата 
къ свѣту. У вечеру ездилемъ до п. Петра, пол. луб., которій 
отездъ свой отложилъ надалѣй, ради приключившойся женѣ его 
болѣзни. Бѣлополовціовъ уговорили въ подводу подъ 9 куѳъ гор. 
до Гадяча, по 1 р., и до Полтави по 1 р. и 50 к.

Четвер. 8. День былъ и ночъ весма сходніе вчорайшимъ. 
Послалъ писма въ Роменъ до родителки зъ поздравленіемъ, до брата 
Семена тако жъ, до Несторовича, чтобъ позволилъ меду и пива въ 
ліодовнѣ его поставить, до Алексѣйця—о зваренню пива, о куплѣ 
и зваренню меду, о навозѣ ліоду въ ліодовню Несторовича, где и 
напитокъ поставить, до п. Марка о споможенню.

Пятокъ. 9. День былъ свѣтелъ и тепловатъ, подобній вчорай- 
шому и ночъ свѣтла и хмарна, а къ свѣту морозець. Дали 6 пуд. 
безъ 4-хъ фунтовъ мѣди, котляру гетманскому, на казанъ броварній 
робить, а срокъ за 3 неделѣ положенъ.

Суббота. 10. День сей билъ хмаренъ зъ густимъ вѣтромъ по- 
лудѳннимъ, ночъ такова жъ зъ жесточайшимъ вѣтромъ. Приобщались 
мы зъ родителемъ пресвятимъ тайнамъ, съ женою и, дѣтми у церквѣ 
святого Михаила. Обѣдали въ дому, у вечеру билъ я у п. Михайла, 
а потомъ билъ у менѳ п. Петро, пол. луб., и посидѣвши, отохалъ 
домой.

Педеля. 11. День былъ хмарній, вѣтряний зъ снѣгомъ мок- 
римъ и дощикомъ до вечора, у вечеру такъ же, ночъ такова жъ, 
т(йко отъ полночи морозець показался, зъ снѣжкомъ къ свѣту. Были 
родитель и я у генерала и гетмана, обѣдалъ я у генерала и играли 
у карти зъ проиграшомъ 7 к.

Понедел. 12. День былъ свѣтлій и ночъ такова жъ, а къ 
свѣту морозець. Были у генерала и обѣдали род., я, п. Петро и 
п. Михайло и проч. и подпіяхомъ, а посля играли у кадрилѣю зъ 
проиграшомъ 52 к.

Вовтор. 13. День и ночъ подобніе прежнимъ, вчорайшимъ, зъ 
таяніемъ снѣгу. Въ Тулиг. отослали овса, Климомъ купленного, 16 
четвертей москов. Писалъ я до Каратаева о покупкѣ риби и икри 
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черезъ Далченка и червонною приложилъ. Отослали до Крисіокъ 
овса, Климомъ купленною, четвертой 15 и четверичковъ 5. Обѣдалъ 
я дома, а по обѣдѣ пріездилъ ко мнѣ п. Михайло, зъ которимъ 
ездилъ до п. Петра и играли у кадрилѣю зъ проиграшомъ 1 р.

Середа. 14. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ такова жъ. 
Ездилъ я рано до Сваркова и футора, обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ 
ездилъ до п. пол. луб., зъ которимъ, тако жъ зъ панею его, игралъ, 
зъ проиграшомъ 50 к.

Четвер. 15. День былъ тепловатъ, мокроватъ зъ знатнимъ 
снѣгу таяніемъ, и ночъ такова жъ. Рано ездилъ я до п. Михайла, 
а обѣдалъ у себе зъ род. По обѣдѣ ездилъ на Бѣлополовку до п. 
Петра Апостола, зъ которимъ, тако жъ зъ п. Михайломъ, игралъ 
у кадрилѣю, зъ проиграшомъ 22 к. Писалъ я черезъ Трусевича до 
Каратаева, чтобъ купилъ порцю, имберу, первики, закусокъ, гвоз­
диковъ, корки помаранцовой почасти, и послалъ въ листѣ къ нему 
дуката въ 22 червоннихъ. Посланъ Демянъ зъ писмами и зъ ука­
зомъ гетманскимъ, до полков. чернѣговского, о розиску въ Крискахъ 
о скупляхъ грунтовъ подданническихъ Ерофѣев. и проч.

Потокъ. 16. День былъ подобній вчорайшому и ночъ зъ тая­
ніемъ снѣгу. Рано отохалъ я зъ Глухова въ Тулиг. и пріехалъ у 
3 часа, где и ночевалъ. Зъ 8 четверичковъ жита намелюется чет­
веричковъ 11, а зъ 7 четверичковъ жита, да овса четверичковъ 
двохъ безъ четверти, намололось у млинѣ четверичковъ 12, а зъ 7 
четверичковъ жита, да овса зъ двохъ четверичковъ намололось 13 
четверичковъ безъ четверти. У винницѣ—давной горѣлки плохой съ 
полкуѳи, а при мнѣ вновь далъ носатокъ 2 новий винникъ Иценко 
Грицко полвигорной. У млинѣ бутурлимовскомъ скриня повная и 2 
полубочки размѣрною жита при мнѣ было и завозу доволно.

Субота. 17. День былъ подобвій прежнимъ и ночъ такъ же. 
Сегодня тутъ въ Тулиг. слухалъ служби Божой и обѣдалъ, а по 
обѣдѣ позно поехалъ и пріехалъ въ смерку до Глухова. Хлопець 
рудой явился въ Тулиг., отъ брата п. Марка присланъ и привезлъ 
листъ, въ которомъ обовляѳтъ братъ, что меду купилъ Алексѣй и 
что онъ далъ свой ячмѣнь Алоксѣеви на солодъ вимѣнять. Прош­
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лого февраля 11-го дня зъ Тулиголовъ виправленъ Михайло Лит­
виненко въ Полтаву зъ горѣлкою для продажи, которой всей, под­
правленой: двойною, простой сивухи нос. 90 и квартъ 100, а на 
подправку перегнали оковитой нос. 11, и квартъ 34, на якую 
пойшло простой нос. 22 и квартъ 54, итакъ послано оковитой 
нос. 11 и квартъ 34, а простой 79 нос. и кварт. 66, а всего 
нос. 90 и квартъ 100, а если оковитую на простую числить, то 
всеѳй гор. въ расходѣ тамъ нос. 102. Да назадъ зъ Глухова при­
везено, для перегону, особливой сивухи куфъ 2, въ которихъ нос. 
19 и квартъ 75, зъ якой перегнали оковитой нос. 9, а квартъ 
60, якая тамъ и отдана старостѣ; простой отъ перегону осталось 
квартъ 81 и отдано старостѣ.

Неделя. 18. День былъ хмарній зъ снѣгомъ мокримъ, ночъ 
такъ же хмарна, зъ маленкимъ къ свѣту морозомъ, тиха. Обѣдалисмо 
сегодня у гетманского стола, а у вечеру играли у карти, долго въ 
ночъ, зъ енераломъ, п. Михайло и я, зъ проиграшомъ 54. Пол. 
луб. п. Петро Апостолъ зъ женою отехали зъ Глухова. Укази зъ 
С. П. Бурха прислани, одинъ, о правосудіи и неволокитѣ, а другій, 
о вимѣнюванню сребранихъ копѣекъ на крупніѳ зъ казни, третій, о 
вптѣсуванню якъ возможно досокъ въ бочкахъ, въ которихъ про­
даются товара, чтобъ охули въ нихъ черезъ толщину не было.

Понедсл. 19. День былъ хмарній зъ таяніемъ снѣгу и ночъ 
такова жъ. Обѣдалисмо въ дому, а у вечеру ездилъ я до Борзни, 
сторони сестри своей панѳй Чернишевой съ челобитчиками тиницкими 
о*млинѣ  ея. Тютюнникъ пріехалъ съ Кіева и привезлъ писмо отъ 
Тарноліота, что онъ принялъ 3 куѳи гор. моей и мѣстъ продать, и 
прислалъ онъ мнѣ сюда вина волоского 200 квартъ, по 8 копѣекъ 
кварта.

Вовтор. 20. День былъ зранку зъ морозомъ, а потомъ зъ 
отлитою, хмарний, тихій и холодноватий, ночъ холодновата и къ 
свѣту зъ морозцемъ. Обѣдалисмо зъ род. у гетманского столу и 
простились, а посля были у генерала и простились на нашъ отездъ 
отсель въ Суми до кн. Шаховского, толко жъ сегодня не виехали, 
а отложили род. и я на завтрео.
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Сореда. 21. День былъ зъ ранку зъ морозцемъ, а середина 
зъ отлигою, толко холодно, къ вечору стало мерзнуть, ночъ зъ не- 
малимъ морозомъ хмарна, а особливо морозъ къ свѣту явился. Далъ 
я паний 60 чер., да брату п. Яну 9 чѳрвон. на куплю въ Борзну 
штуки каруну, двохъ габъ, двохъ сафяновъ, оливи, соку. Вѣжев­
скому далъ я для покупки всякой, жита и на купчіе 5 р. Рано 
виехали род. и я зъ Глухова и приехали до монастира Пѳтропав- 
ловекого год. за 3, гдѳ и обѣдалисмо, а по обѣдѣ поехали на 
Ховрувку, оттоль на Новую Слободу и Засуллѳ, у пустинку Софро- 
ніѳву, гдѳ и ночовали.

Четвер. 22. День былъ зранку зъ морозомъ свѣтлій, а посля 
хмарній, ночъ хмарна, вѣтряна и велми холодна, зъ силнимъ мо­
розцемъ. Зъ пустинки рано поехали и пріехали до Коровайковки 
села, до Карижи принадлежащого, у милю, и оттоль 2 милю уехавши, 
черезъ Сеймъ пѳреехавши и уехавши болшѳ милѣ, пріехали до фу­
тора тоей же Софроніевой пустинки, где п обѣдали, а по обѣдѣ 
уехавши миль зъ двѣ, пріехали до Павловки Хомѳнковой, а потомъ 
до Павловки Кондратіева села, оттоль черезъ рѣчку Павловку 
переехавши и уехавши съ милю, пріехали до села Рѣчокъ, гдѳ и 
ночовали у дворѣ сотника тамошнѳго Рѣчанского. Іотію греку безъ 
мѳне жена черезъ Клима дала на вишинкъ вина 60 квартъ, кварта 
по 20 а., а за моимъ пріездомъ 15 квартъ отобралъ я, а 45 
квартъ на немъ.

Пятокъ. 23. День былп ясний, изъ ранку зъ силнимъ моро­
зомъ, потомъ хмарній, ночъ хмарна, тиха и холодна зъ сухимъ 
морозомъ. Рано зъ Рѣчокъ зъ полъ милѣ уехали и виехали на 
шляхъ съ Криги до Сумъ идучий, которий зъ полъ тротѣ милѣ 
уехавши, пріехали въ Суми и заразъ до князя, теперъ же передъ 
нами пріѣхавшого зъ Полтави, зайшли, и у него обѣдали, и у ве­
черу долго просидѣли, а я заходилъ до Михайла Хрущова, гдѳ 
доволно посидѣлъ.

Субота. 24. День былъ холодний велми, хмарній зъ прори- 
ваючимся снѣгомъ, ночъ такъ жѳ хмарна, тиха, але холодна, по 
прежнему. Сей донь пробавили здѳ въ Сумахъ, обѣдали у князя, 
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по обѣдѣ ходили до Хрущова и тамъ доволно просидѣвши, повер­
нулись къ князю, откуду позно до своей прійшли квартери.

Недѳля. 25. День былъ подобній вчорайшому, хмарній, холод­
ній, ночъ ясна и холодна по прежнему. Сой день такъ же въ 
Сумахъ пробавили и у князя обѣдали и подпіяхомъ.

Понѳдел. 26. День былъ зранку зъ силнимъ морозомъ, ясній, 
тихій, ночъ такъже ясна, тиха и велми холодна, сухого воздуха по 
прежнему. Пробавили и сей день у Сумахъ, обѣдали съ княгинею, 
а князь принималъ лѣкарство и не виходилъ зъ своей изби. У вечеру 
были у князя и простившись съ нимъ, отойшли на свою квартеру, 
а онъ намъ прислалъ табаку картузного, олѣи орѣховой. Войтъ 
нѣжинскій Петро Стѳрѣевичъ зъ Глухова пріехалъ и сказалъ, что 
полковникъ и комендантъ Кишкинъ зъ Глухова взятъ и повезенъ 
зъ женою за карауломъ въ Москву, при сержанту гвардіи князю 
Гагарину присланномъ.

Вовтор. 27. День и ночъ прежнимъ сходніе, свѣтліѳ зъ вѣт- 
роцомъ "полнощиимъ, жестоко холодніе. Рано зъ Сумъ поехалъ род., 
я и братъ Семенъ, и съ нами Федоръ Куколь-Яснополскій, сотникъ 
бѣлополскій, чили кризкій, и пріехали до Крвги степомъ верстъ 
41 отъ Сумъ, где у его въ дому обѣдали и ночевали. Известилсл 
я зъ розговору бявшого княжого, что душъ мужеска полу у сло­
бодскихъ полкахъ и у слободахъ 330 тисячъ и что по 12 шаг. 
на всякую душу положено, на чомъ и подписались, да чтобъ 
присяжний билъ дворъ 245 душъ на порцѣю и рацѣю. Король 
Ллскій Августъ слитно, что умеръ.

Середа. 28. День и ночъ били сходніе къ прежнимъ, холодніе, 
яспіѳ зъ вѣтрѳцомъ. Рано простился я зъ братомъ Семеномъ у 
Роменъ поехавшимъ, а я зъ род.’поехали, а съ нами въ сопутіи 
тотъ же ЯснонолскіЙ, и пріехали на службу до пустинки Молчан­
овой, отстоящей около 25 верстъ отъ Криги, где у старика Неплюева 
и обѣдали. А по обѣдѣ поехали тимъ же путемъ, якимъ прежде 
ѳхали, на слободу монастира Путивлского на берегъ, поузъ Ховрувку 
и пріехали въ монастиръ Петропавловскій глуховскій, верстъ якъ 
бы у 20 отстоящій отъ пустинки, где и ночовали.
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М—ць мартъ. Четвер. 1. День и ночъ были сходніо къ 
прежнимъ, ясніе, сухіе и збытъ холодніе. Рано зъ монастира Пет- 
ропавловского поехали и пріехалъ я до футора моего въ полтори 
милѣ отъ оного отстоящого, а оттоль до Сваркова, а зъ Сваркова 
до Глухова передъ обѣдомъ, где и обѣдалъ род. и я толко, а 
жени отехавшой зъ дѣтми въ Тулиг. не засталемъ. Передъ вечеромъ 
были у генерала Нарѣшкина, такъ же у гетманскомъ дворѣ, у 
самого гетмана и у и. Михайла, отъ которого позно, смеркомъ, 
повернулся я въ свой домъ. Писма двѣ отъ стар. крисковского 
подана, въ которихъ обявляетъ, что въ Новихъ Млинахъ вароного 
пива 3 бочки послалъ въ Роменъ, а сюда прислалъ же 6 бочокъ 
и пол., да прислалъ горшковъ и яблокъ. Пишетъ Алѳксѣець зъ 
Ромна, что въ калиновского шинкара за вишикованную куѳу 
гор. взялъ 10 р., а отъ Салогубовского 5 р., за 3 дѣжки меду 
далъ 10 р. и 3 куѳи меду поставилъ въ ліодовнѣ Несторовича, 
за солодъ 12 зол. и что сѣна еще имѣется у футорѣ Артопол. 
скиртъ 14. Да получилъ писма отъ свата Есимонтовского, что 
прислалъ сіомгъ двѣ, такъже мѣноговъ копчонихъ и приливапихъ. 
Пишетъ стар. сух., что купилъ скирту сѣна у пол. луб. за 12 р., 
округъ сажней 34 скирта.

Пятокъ. 2. День и ночъ во всемъ прежнимъ подобніе. Повер­
нулись подводчики зъ Гадяча, ходившій зъ горѣлкою моею и при­
везли зъ футора Гамалѣевского ячменю четверичковъ 98 москов­
скихъ, проса четверичковъ 19, гречки четверичковъ 19 и пол., 
пшона четверичковъ 29 и пол. Ездилъ въ городъ и до швакгра 
моего п. Якова Полуботка. Прикладалъ Вокъ мнѣ везикаторіумъ 
на шіи для болю очей.

Субота. 3. День и ночъ были прежнимъ и вчорайшимъ во 
всемъ сходніо. Отправленъ Демянъ въ Криски и въ Чернѣговъ, а 
дано ему вѣрную челобитную по дѣлу зъ Ероѳѣѳмъ и прочіими 
за скунлѣ грунтовъ, и інструкцѣю, якъ поступать ему и старостѣ 
по тому дѣлу, и для нуждъ далъ я имъ 2 р. первей, а теперъ 
червоннихъ два, и писма до полковника Богданова, до судѣ и 
писара чѳрнѣг. и приказалъ ему, что бъ людей сюда по жито 
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вислано. Жена пріехала у вечеру зъ Тулиг. и обявила, что тамъ 
опрочъ куѳи гор. оковитой, еще оставили полтори куѳи гер. прос­
той. Теперь въ Тулиг. въ винницѣ дается на кадку жита четве­
ричковъ 7, а овса 2, а солоду житного 1, и горѣлки болшъ 
половики вигоруетъ. Обѣдалисмо зъ род. въ дому, а по обѣдѣ никуда 
я не ездилъ.

Недѳля. 4. День и ночъ были противъ прежнихъ во всемъ 
сходніе. Былъ я рано у гетманскомъ дворѣ, обѣдалъ у себе зъ 
род. и Войцеховичами. У вечеру ездилъ я до генерала и п. Михайла.

Понедѳл. 5. День зъ рапку былъ противъ прежнихъ ясний и 
холодній, а потомъ отпустило отъ прежнихъ жестокихъ морозомъ и 
къ веснѣ склонилось, почому въ день знатае роставало, такъ же и 
въ ночѣ тепловато, ясно, а къ свѣту морозъ. Вѣжевскоиу далъ 
60 р. на жито и росписался, и купилъ сегодня жита четверичковъ 
8. Присилано зъ суду до род., чтобъ отвѣтствовать на челобиттѳ 
чернѣговскихъ чѳрцовъ о млинѣ тулиголовскомъ.

Вовтор, 6. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, зъ знатяимъ 
таяніемъ, и ночъ такова жъ, свѣтла и тиха, а къ свѣту морозець. 
Сегодня былъ я у дворѣ гетманскомъ и обѣдалъ. Зъ Москвп отъ 
Каратаева получилъ писмо о слабости сестри и присилку осятрини, 
лосося и полъ-нуда икри. И. Павловой Огіенковой далъ я 6 чѳр- 
воннихъ въ доплатку за прежнюю гор. 15 куоъ, а еще осталось 
на мнѣ денегъ 8 р. безъ 20 а. Стар. тулиг. дано здо Вѣжевскимъ, 
на росходи тамошніе, 6 р.
ж Середа. 7. День былъ хмаренъ зъ таяніемъ снѣга, ночъ такъже 
хмарна, вѳсняная. Рано ездилъ я до суд. енер. по челобиттю чер­
нѣговскихъ черцовъ за млинъ тулиг., оттоль заехалъ у дворъ 
гетманскій, где и обѣдалъ. У Криски вислано черезъ крисковцевъ 
дерево и пиво привозившихъ, жита четвертей 39. Боку доктору 
отослалъ я пива бочокъ 2.

Четвер. 8. День былъ свѣтлій, къ веснѣ склонний. Ночъ 
свѣтла, *иха  и къ свѣту хорошій морозець. Янѣшевскій, конюшій, 
послалъ въ Роменъ и съ нимъ отправлено коней 19, а данъ ему 
приказъ: 1) коней запровадить туда у футоръ Гаиалѣевскій, где 
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осмотрѣ и проч. въ пунктахъ 15 числомъ и дано ему на дорогу 
10 а. Вѣдомость далъ дворникъ калюжновскій росходу овсяного. 
Въ яму усипали чистого овса 200 четверичковъ, а зъ сверѣпою 
200; да Сваркова конямъ четверичковъ 37.

Пятокъ. 9. День былъ хмарній, холодноватий, однако жъ зъ 
таяніемъ снѣгу, ночъ свѣтла и холоднѣйшая, а къ свѣту и зъ 
хорошимъ морозомъ. Вѣховскому далъ я 4 р. да 7 червонихъ на 
росходи.

Субота. 10. День былъ погодний, але холодний, ночъ такъ 
же погодна и холоднѣйшая. Пріехалъ Николай крисковскій зъ 
Кролѳвца пруского и привелъ дри^анта. Обѣдалисмо въ дому, а 
по обѣдѣ ездилъ я до п. Михайла, до Синявина и Паска.

Недоля. 11. День былъ хмарній, холодноватъ сперва, а посля 
тепловатъ, ночъ такъ же хмарна и почасти холодновата, а къ 
свѣту снѣгъ. Матвѣю Карпецѣ заплатилъ я должнихъ денегъ за 
млинъ сварковскій, 33 р., а еще виноватъ 167 р. Климъ посланъ 
въ Нѣжинъ за грекомъ Михайломъ должникомъ и червонного далъ 
ому на проездъ. Обѣдали гетманъ, старшина енер. и я зъ п. Михай­
ломъ у отца Мойсѳя Богаевского, для родившейся и окрещенной дочери 
ого Настѣ, которой воспріемники били род. и гетманова. По обѣдѣ зъ 
п. Михайломъ ходили до генерала и играли съ нимъ и съ Василемъ 
Гуревичемъ у кадрилѣю, зъ проиграшомъ 142 к.

Неноля. 12. День былъ хмарній, вѣтрянъ и холодноватъ, а 
посля оттеплѣлъ. Ночъ хмарна, вѣтряна и холодна, къ свѣту снѣгъ 
зъ морозомъ. Но ездилъ я никуда, обѣдалисмо въ себе зъ род. и 
женою и Заруцкою, понадею новгородскою. Кварта новая во всѣ 
шинки, кромѣ сварковскихъ, уставлена, якихъ квартъ у дворѣ 
государевомъ 23, а въ носатцѣ новой болшой 111, за якую носат- 
ку отвернувши десятину и чоповое, приказалъ Тарасу брать денегъ 
по 9 зол. зъ алтиномъ.

Вовтор. 13. День былъ вѣтрянъ, холоденъ велми, прежнимъ 
холодамъ почасти подобний а вѣтеръ полунощній, ночъ еще зъ 
болшимъ вѣтромъ и холоднѣйшая, хмарніе. Рано езднлъ я до суду 
енер., где былъ въ допросѣ противъ чолобнття епископа чернѣгов.
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за млинъ тулиголовскій, оттоль заохалъ до двора гетманскаго, 
где и обѣдалъ, а по обѣдѣ повернувшись домой, никуда но ездилъ. 
Сестра моя двоѳродная Уліяпа, дочъ гетмана Скоропадского, жена 
Петра Толстого, умре въ Москвѣ, зъ болѣзни чахотной.

Середа. 14. День былъ подобній вчорайшому, холодній, вѣт­
ряний и хмарній. Ночъ такъже очинь была холодная зимною 
стужею. На службѣ родитель и я били у генер. церквѣ и обѣдали 
у себе и дновали.

Четвер. 15. День и ночъ были во всемъ вчорайшимъ сходніе, 
толко между тимъ ясность показивалась и таяніе. Рано ездилъ до 
п. Михайла, былъ въ судѣ, где чернець повѣренний епископа Чер- 
нѣговск. Тихонъ говорилъ противъ мене улику сторони мелници 
тулиг. Обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ знову ездилемъ до п. Михайла 
и посидя повернулся домой. Присланъ указъ зъ С. П. Бурха гра­
мотою, 2-го марта отпущенною, до гетмана, чтобъ онъ нарядилъ 
малороссійскихъ бунчуковихъ и Козаковъ десять тисячъ и болѣе, 
я когда востребуетъ генералъ, (что въ Ризѣ губернаторомъ) Лесси 
(?) тобъ и поступали бъ по его диспозицѣи и приказомъ, а коммендѣ- 
ромъ опредѣлить вѣрную и знатную особу, а походъ къ наступ­
ленію и полкамъ рекгулярнимъ къ полскимъ границамъ. Повернулся 
зъ Москви Таврило, брата п. Михайла слуга и обявилъ, что сестра 
наша Толстая очинь болна на чехотную, и привеслъ за дуката куи- 
ленніѳ рѣчи вѣкоторіо дробніе. Слугамъ дана барма: Климу и Вѣжѳв- 
скому и Алексѣю сукно лучшее, Янѣшевскому Петру, Демнну, Юску, 
Тарасу, Яремѣ—другое и дано ямъ денегъ но полтора руб., машта- 
лѣру—тузѣнокъ и Козлу, Рудому габа, такъже Урбану и Козлу—зъ 
тузѣнкомъ.

Пятокъ. 16. День былъ вѣтрянъ, а посля свѣтелъ зъ тая­
ніемъ, однакъ и холодомъ, ночъ свѣтла, сперва вѣтряна, а потомъ 
тиха и зъ морозомъ чувственнимъ. До Тѳрноліота писалъ я и чер- 
воннихъ 10 послалъ, а родитель 15 червоннихъ, а писма сіе 
вослани до Андрѣя Василченка, дворянина кораваювского, черезъ 
Вакуловича, чтобъ онъ двѣ по 400 квартъ вина бочки отпустилъ, 
зъ которихъ одну сюда въ Глуховъ прислать; до егожъ писалъ я, 

18 
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чтобъ если можно за анталъ вина 3 куѳи гор., тобъ я и зъ охотою 
принялъ. Черезъ Старжинского, до Ромна едучого, писалъ я до 
Заборовского о подписѣ челобитной въ судъ, что онъ иску матер- 
него на сестрѣ Чорнишевой не ищетъ. До Алѣксѣя, чтобъ зехалъ 
въ Гадячъ до Михаила Латвиненка и увѣдомидея о гор. и если 
тамъ покупу нѣтъ, то чтобъ онъ далѣй рушалъ до Полтави. До 
стар. сухонос. о походѣ нашемъ и Козаковъ въ Сух. и Перер.

Субота. 17. День былъ свѣтелъ, а потомъ хмаренъ, тихъ, 
сперва холоденъ, потомъ тепловатъ и снѣжокъ малий проривался, 
ночъ хмарна зъ вѣтромъ и холодновата. Въ службѣ билъ я у 
Николая, обѣдалъ въ дому и съ нами Ладонка, канцеляристъ судовий. 
У банѣ мился. Швакгеръ п. Яковъ отехалъ, зъ которимъ я, у мене 
бувшимъ, простился. Слитно, что яко би комендантъ глухов. Киш- 
кинъ, взятий по интересному дѣлу въ Москву зъ женою, освободился.

Нѳделя. 18. День былъ почасти свѣтелъ, однакъ холодноватъ, 
а къ вѳчору теплѣйшій. Ночъ свѣтла, тиха и холодновата, а особ- 
ливо къ свѣту зъ морозцемъ. Былъ я зъ род. рано у генерала 
Нарѣшкина, оттоль у гетмана, где и обѣдалъ зъ многими, а по 
обѣдѣ у Ломиковской зъ п. Михайловъ и проч., подпіяхомъ зѣло. 
Новіе шинкарѣ въ Сварковѣ уставлени, Жидовленокъ и Антоненовъ; 
такъ же и кварта новая, якихъ въ носатцѣ болшой 105, если 
носатками давать, то за носатку, отвернувши десятину и чоповое, 
приходитъ Денегъ намъ по рублю и по 74 к., а если куѳою, то 
отъ цѣлой кухви готового 3 копи отвернуть.

Вел. понедел. 19. День былъ свѣтлій и почасти вѣтрянъ, 
холодноватъ, а. зъ полдня зъ таяніемъ; ночъ такъ же свѣтла, тиха, 
а къ свѣту зъ морозомъ и вѣтромъ. Сегодня отправленъ Чугутовъ 
въ Роменъ, черезъ которого до родителки послалъ я вина бутиломъ 
3 и писмо. Ярема привезлъ пива варъ зъ Воронѣжа 6 бочокъ и 
еще варъ тамъ. Новіе шинкарѣ сварковскіе отправлѳни, одной дано 
отъ Тараса нос. 2, а другому отъ его жъ дана карта о видачѣ 
куѳи зъ Тулиг.

Вовтор. 20. День былъ сперва свѣтлій, посля хмарній, мокро­
ватъ, зъ вѣтромъ, ночъ такъ же хмарна, мокровата, а къ свѣту 
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зъ густимъ дожчемъ великимъ. Пріехалъ Климъ зъ Нѣжина и при- 
везлъ писмо отъ Димитрія и покупку отъ его жъ, око кагве, двѣ 
оки тютюну и 2 водочки оловянихъ водки рожевой цареградской, 
и писма отъ Стерѣевича и асаули пол. Левицкого, чтобъ увѣдомить 
ихъ, виноватъ ли Іотій Хіотѣ 400 р. или ни, требуючіе такой 
вѣдомости. Принялъ я отъ Тараса сварковскихъ шинковихъ 8 р. 
и росписался. Черезъ...

Середа. 21. День былъ хмаренъ зъ густимъ и пластоватинъ 
снѣгомъ, которій покрилъ всю землю, а потомъ сталъ таяти до 
вечора, а зъ вечора черезъ ночъ, а особливо къ свѣту морозець и 
силненкій; ночъ же была хтарна и тиха. На службѣ Божой были 
у церквѣ енѳралской. Писалъ я до войта нѣжинского, черезъ хору- 
жого нѣжинского Левицкого, чтобъ Михайла Хіоту онъ велѣлъ 
взять за арестъ, покаместь отъ меве туда мой посланний пріѳдѳтъ, 
для того, что Іотій хочай и признается до денегъ Хіоти на себѣ 
однакъ не столко, чтобъ мой долгъ могъ уплаченъ быть.

Четвер.. 22. День былъ сперва хмаренъ и зъ сухимъ морозомъ, 
а посля свѣтелъ зъ таяніемъ, ночъ такъ же хмарна, а къ свѣту 
ясна не зъ великимъ морозцемъ. Приобщались род. и мы ст. Тайнъ 
у церквѣ Михайловской, а жена зъ дѣтми у енералской, и никуда 
не ездили. Янѣіпевскій повернувшись зъ степу, привсздъ вѣдомость, 
1) что ужѣ тому недѣль зъ двѣ, якъ у футорѣ Артополотскомъ 
было скиртъ 10 сѣна; 2) куфу гор. за 8 р. Калиновскому Шин­
каревѣ дать Алексѣю; 3) въ футорѣ Гамал. здохло теля отъ корови 
грабѣжной, овець такъже 2, ягнятъ 3 и козенятъ 1, а на Кривой 
Рудѣ—малихъ телятъ 2, въ Сухонос. волъ, зъ Кіева прійшовшій; 
4) а въ Перервинцяхъ до марта 13-го дня—кобилъ, лошаковъ и 
стрижаковъ, 3, стрижокъ 2, лошаковъ прошлолѣтннхъ 14, лоши- 
чокъ 6, итого 30 поголовя; 5) у футоръ Гамал. перегналъ онъ 
Янѣіпевскій зъ Перервинець дрикганта вороного, нѣмецкихъ кобилъ 
двѣ зъ лошачкомъ, да кобилъ 12 своего стада; 6) тамъ же у 
Артопол. футорѣ ежджалихъ коней 24, а лошаковъ 17 еще 
ноученихъ.
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Пятокъ. 23. День былъ сперва свѣтелъ, а потомъ хмаренъ 
зъ густимъ и пластоватнмъ снѣгомъ, толко жъ мокримъ, а потомъ 
зъ дощемъ, отчего грязно очинъ стало. Такъ же и ночъ хмарна и 
дощевата и тепла была. Пріехали зъ Астраханѣ Дѣдичъ и Гло- 
мазда и привезли 500 р., да еще 6 р., да на людяхъ кризкихъ 
9 р. 50 к. за провозъ ихъ, да мѣди полтора пуда, зъ залишкомъ, 
и въ ломанпихъ штучкахъ 56 фунтов., въ томъ же числѣ, шовку 
кренцоного фунтъ 1, коней 4, да кобилъ 2, хомутовъ 3 и писмо 
отъ Григорія Гиля, что онъ за горѣлчаними 390 р. остался для 
доправки въ Астрах. Зъ Крисіокъ былъ подводчикъ и привезлъ 
допросъ Ерофѣя; черезъ которого отписалъ до стар. и Дѳмява, 
чтобъ они доношѳніѳмъ о розищику отозвались до полковника и 
между тимъ одинъ зъ нихъ былъ сюда привезлъ вѣдомость Клима, 
въ Будищахъ продаемого. Зъ Сухонос. пріехалъ человѣкъ и при- 
вѳзлъ сира и смитани и вовни на коберци виробленой, пофарбованой, 
40 пасомъ. Дворникъ сварковскій умро. Мѣрочнику сварковскому 
за будущую его работу около млина далъ 60 к. Коновалу Федору 
цягану далъ я строкатого коня и 20 к. для отроботку впрѳдъ.

Субота вел. 24. День былъ хмарній, вѣтряний, холодний и 
мокрій, осѣнпому подобній. Ночъ была вѣтряная, мокрая и холодная 
Брату п. Михаилу отослалъ должнихъ отъ моно денегъ 50 р. 
черезъ Клима. Боку за чай черезъ его малого отослалъ 3 р. 
Вѣжѳвскому далъ 6 р. и записано, зъ которихъ онъ далъ и съ 
прежнихъ котляру за казанъ броварний, въ которомъ 6 пуд. 
8 р., а еще приходится 1 р. 44 к., опрочъ мѣди за якую...

Воскресеніе. 25. День былъ хмарній, вѣтряній и холодній, 
ночъ такова жъ. Были у гѳнералской церквѣ зъ поздравленіемъ 
генерала, где и службы Божой слухали, оттоль заехали до двора 
гетманского для... (?) поздравленія, а обѣдалъ зъ женою въ дому 
и зъ Гапкою, и уже никуда но ездилъ.

Понѳдол. 26. День былъ свѣтлій, тихій, мало вѣтряний. ало 
холодній, воздуха сухого, ночъ такъ же была свѣтла, тиха, и 
очинь холодна. Были на службѣ у ст. Анастасіи и обѣдали у гет­
манскомъ дворѣ, и подпіяхомъ.
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Вовтор. 27. День былъ вчорайшимъ во всемъ сходніе зъ 
прибавкою стужи. Рано были мы зъ род. у енерала Нарѣшкина, 
обѣдали у его жъ, и увесь день съ нимъ, такъ же зъ п. Михайломъ 
и плѳмѣнникомъ ѳнералскимъ Василіемъ Василіевичомъ, играли у кад­
рилѣю, а посля въ ломбаръ.’зъ проиграшомъ 180 к. Кравцю Леску 
далъ я черезъ молодика его 1 р.

Середа. 28. День и ночъ были во всемъ вчорайшимъ и поза- 
вчорайшимъ сходніо. Былисмо въ дому и обѣдалисмо вси, а по обѣдѣ 
ездилъ я до п. Михайла и посидя и поговоря о скорбѣ своей, ко­
торую сегодня получили зъ преставленія сестри нашей Уліяни Іва- 
новни Толстой, розехались. Стар. тулиг. пріехавши, обявлялъ, что 
тамъ въ Тулиг. 3 куѳи гор. повнихъ ость. Ему жъ далъ я 12 р. 
на куплю дерева ва лазню, ва свипнѣ и ва уплатку винникомъ.

Четвор. 29. День былъ во всемъ противъ прежнихъ сходенъ, 
толко мало теплѣйшій. Ночъ такъже была сходна во всемъ противъ 
прежнихъ. Климъ мѣщанскій повторно поехалъ въ Нѣжинъ за 
должникомъ Михайломъ Шіотою и данъ ему приказъ, якъ въ 
томъ дѣлѣ поступать, и писма до полковника, до Грановского, 
до асаули пол. и до Стерѣевича, и ему на дорогу 20 а. Огписали 
писмо до хоружого енер. черезъ дубогаовского человѣка сторони 
Панчугонихъ и Тимошенковъ, подданнихъ моаастирскихъ, которихъ 
онъ, хоружій, въ козаки песлушнѳ приворочаетъ, и до Щербѣнского 
о томъ же и что зде приняти, отъ него прпеланніе 70 р. Служи­
тель покойница сестри Толстой пріехалъ въ Глуховъ къ намъ зъ 
тимъ, что тѣло ея вчорайшого дня зъ Сѣвска нопроважено у мо- 
настиръ Гамалѣевскій, черезъ Марчишину Буду и черезъ Ямполь.

Пятокъ. 30. День былъ во всемъ противъ прежнѣхъ сходенъ, 
такъже и ночъ, толко очинъ холодна. Били род. и я рано у ге­
нерала Нарѣшкина и отклонились ему, а посля обѣда рано о полднѣ 
поехали и пріехали до монастира Гамалѣѳвского, где и ночовали. 
Вѣжѳвскому далъ я въ росходъ 18 р. Брату Марку родился другій 
сынъ, Іванъ, въ Стародубѣ.

Субота. 31. День былъ и почъ противъ прежнѣхъ, тихіе, 
ясніе, воздуха сухого. Рано тѣло покойной сестри моей Уляни Іва- 
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новни Толстой припроважѳно въ монастиръ, а при номъ пріехали и 
дѣти ея Александеръ и Іванъ Толстіе и дочъ Анастасія, и съ ними 
дворецкій Іванъ Каратаевъ, и мы зъ род., зъ п. Михайловъ и Ко­
рецкимъ пробыли зде увесь день.

М-ць априль. Нѳделя. 1. День былъ противъ прежнихъ сперва 
зъ морозомъ холодний, а посля мало зъ таяніемъ, ночъ такъже про­
тивъ прежнихъ зъ морозомъ. Дновалисмо зде у монастиру, а у ве­
черу пріехалъ до насъ Флюгеръ, воронѣжскій сотникъ, зъ которимъ 
доволно просидѣли и повеселились.

Понедел. 2. День былъ сперва зъ морозомъ противъ преж­
нихъ, а передъ вочоромъ воздухъ теплотою и влагою растворенъ 
сталъ, а потомъ и дожчъ сталъ пожазиватись, ночъ также тиха, 
тепловата и мокровата зъ дощѳмъ. Погребеніе сегодня у монастиру 
покойной сестри моей Уляни Івановни Толстой отправилось, при 
которомъ мы всѣ были, а зъ духовникъ—мутинскій строитель зъ 
трома законниками, такъже протовопи: глуховскій и кролевецкій, 
отецъ Никифоръ, отецъ Мойсей и протчіе, которимъ зде и обѣдъ 
билъ поставленъ.

Вовтор. 3. День былъ хмарній, безъ стужи и тихій до полдня, 
а съ полдня вѣтеръ завѣялъ полунощній зъ морозомъ до ночи и 
ночъ вся зъ стужею. Позичилисмо у памѣсници монаетирскихъ де­
негъ 100 р. на роздачу на поминовеніе покойной сестри. П. Ми­
хайло посля обѣда отехалъ въ Глуховъ, такъже жена и Кондзѳ- 
ровская, а род. и я остались въ монастирѣ.

Середа. 4. День былъ хмарній, вѣтряний и холодний, мало 
роставало, такова жъ и ночъ была. Обѣдалисмо у монастирѣ, а по 
обѣдѣ поехали зъ монастира домой и пріехали позно, для худой 
дороги, отъ великого вѳздѳ по дорозѣ и по полямъ снѣгу. Пріехали 
съ нами и Толстіе. Зъ С.П.Бурху указъ присланъ къ ясвѳволмож- 
ному на линѣю висилать 10 тисячъ человѣкъ, а въ Глуховѣ по­
ложили Козаковъ вислать 3, а мужиковъ 7 тисячъ, итого 10 тисячъ.

Четвер. 5. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
тепловатий зъ дощѳмъ. Такъже и ночъ хмарна была и нехолодна, 
зъ дощемъ невеликимъ, отчего и ставъ помалу почалъ очищатись. Обѣ- 
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далисмо въ дому, а ио обѣдѣ ездилъ я до и. Михайла, такъ жѳ и 
до племѣнниковъ Толстилъ, на поставникъ.

Пятокъ. 6. День былъ хмарній зъ дощемъ и тепловатъ, от­
чего еще болпіо очистилось ставу здешнего глуховского отъ ліоду, 
ночъ свѣтла, тиха и къ свѣту морозъ. Рано зъ племенниками Тол­
стима ѳздили родитель и я до генерала и до гетмана, гдѳ всѣ и 
обѣдалисмо, а по обѣдѣ посидѣвши я зъ п. Михайломъ, повернулся 
домой. Старостѣ крнсковскому данъ на писмѣ приказъ въ слѣду- 
ючихъ пунктахъ: 1) по прежнимъ приказамъ сѳнт. 13, да ноѳвр. 
18, недоконченніо докончить; 2) о зборѣ осѣнномъ, хлѣбномъ и гро­
шевомъ опредѣленіе учинить межъ себе самимъ людямъ, 3) по дѣлу 
зъ Ярофѣемъ обстоювать, чтобъ о заннятю греблѣ мужикомъ Анан­
ко» и попа Галушки грунта мужичіе включенни били въ розискъ; 
4) уллѣ, дрань, приборъ до греблѣ и прочее у онихъ прежнихъ 
приказахъ исправлять; 5) зъ Нѣвченками за млинъ торговать; 
6) пасѣчника сискать и въ улей пчолу упускать, а не у стояни. 
Получилъ писмо отъ архиѳрея кіѳвского объ отдачѣ денегъ Гурчи- 
нихъ ’) игумену петропавловскому, да отъ архіерея Чер. объ опре­
дѣленіи въ Крискн на розискъ игумена Макошинского по дѣлу съ 
попомъ крисковскимъ.

Суббота. 7. День былъ зъ ранку зъ хорошимъ морозцемъ, а 
потомъ тепелъ, тихъ а свѣтелъ, къ вечору хмаренъ, ночъ хмарна 
и дощевата, ажъ до свѣта тиха, отъ чего мало не ввесь ставъ 
здеганій за ночъ очистился. Рано ездили род. и я зъ женою на 
пастовнихъ, гдѳ било поминаніе о покойной сестрѣ и обѣдалисмо тамъ.

Неделя. 8. День былъ свѣтелъ, тихъ и тепелъ, а посередъ 
дня дожчъ, къ вечору вѣтеръ холодній, ночъ свѣтла вѣтряна зъ 
морозомъ, особливо къ свѣту. Ставъ мало не ввесь очистился отъ 
ліоду, сдешній глуховскій. Сегодня былъ я на службѣ у ст. Анаста­
сіи, а обѣдалъ у дворѣ гетманскомъ и по обѣдѣ сидѣлъ у п. Ми­
хайла, оттуду заездилъ до Радищева, Синявина и Борзни, у кото­
рого посидѣвши, повернулся домой, где засталъ отца Иннокентія

*) Т. е. Горки, архіениск. астраханскаго. 
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законника пѳтропавловского до мене за денгами 330 р. Горчиними, 
чтобъ ихъ отобрать отъ менѳ, пріехавшого. Карпѣцѣ Матвѣю, по писму 
отца его Данила Карпѣки, повторно далъ до прежде дапнихъ 33 р 
далъ теперъ 67 р., итого 100 р. далъ, а 100 на мнѣ.

Понод. 9. День бѣлъ хмарній, вѣтряний съ полнощнимъ вѣт­
ромъ, холодний, что мало холоднѣйшая, а къ свѣту снѣжокъ и зъ 
вечора снѣжокъ. Сегодня не ездилъ я никуда, обѣдалисмо у себе, 
а Ганнуся на пастовнику у Анастасіи. Посля обѣда Бокъ пріоздилъ 
и кровъ мнѣ зъ головной жили, а женѣ и Пазѣ зъ ноги, родителю 
зъ медіяни—пускалъ.

Вовтор. 10. День былъ хмарний, велми холодний, а къ ве- 
вору випогодилось, ночъ такъ же погодна, тиха, толко еще холод­
нѣйшая и зъ морозомъ. Сегодня обѣдалисмо въ дому и никуда не 
ездилъ, а приказъ написанъ Янѣшевскому, отсилаючомуся въ степъ, 
въ слѣдуючихъ пунктахъ: 1) вислать сюда 12 коней, 22-го апр., 
зъ машталѣромъ; 2) до Михайла Литвипепка карту переслать о 
продажѣ горѣлки па ярмарку.есть въ Гадячомъ; 3) Въ Гамал. 
осмотрѣть пчоли чи згодована, плуги чи споражени, ярина чи по­
сѣяна и сколко, и чтобъ на тютюнъ виоралъ много прозъ озерца 
и возовъ воловихъ 5 спорадить. 4) 0 степку сторжитись и попа 
упѳвнить денгами. 5) У Сухонос. назначить Дядю и людей, возовъ 
10 спорадить, улліовъ до 300 уготовать, млина курѣпского отоб­
рать, тютюну болшѳ присѣять, гор. куоу зъ Сух. взять въ Перер- 
винцѣ и что плоха она, за то стар. зганить, Мищенка зъ Павломъ 
Дядею росправить, о свиняхъ, жоби било въ сажу зъ 20. 6) О 
присилкѣ шинкара Салог. и Калин, сюда по горѣлку и перемѣнить 
онихъ певнѣйшими. 7) О котляру. 8) О вовнѣ, въ Кіевъ пооилан- 
ной. 9) У Перервинцяхъ 30 р. роздавать Крутневи и старостѣ, 
гор. если зійшла послать въ Сухонос. по куоу, загороду занять 
болшую на конѣ и устроить зъ новѣтками, по обоихъ концахъ и 
зъ яслями по серединѣ, шопу овчую обернуть на шопу для лошатъ, 
а для овець устроить далѣй и около ввесь токъ вербами обсадить, 
а для строенія человѣка 10 на 2 или на 3 недѣлѣ взять и что 
теперъ можно, а что неможно, то въ осени дѣлать, на тое 5 р.
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стѣнка Чичканева, 
если толко можно, 
упадку излѣдовать

дано, о приуготовленіи мѣста на футоръ, где 
ярини сѣять зъ прибавкою. Сявого дрикганта, 
не пускать. 10) Зъ Василемъ Крутнемъ объ 
конскомъ и писать ко мнѣ. 11) Перечислить здохлихъ и конѣ по­
рядкомъ прошлорочвимъ. 12) Падубовъ 4 въ Сухонос. здѣлать.

Середа. 11. День былъ свѣтлій, вѣтряний и велми холодній, 
такъ что и въ день не роставало. Ночъ такъ же свѣтла, тихшая 
отъ дня и холоднѣйшая, зъ морозомъ. Климъ пріехалъ зъ Нѣжина 
и привезлъ отъ Михайла Шіоти проценту 12 червоннихъ и 70 к. 
Слитно, что архимантриту Межигорского и другихъ старцовъ про­
везено черезъ Глуховъ зъ Кіева подъ карауломъ. Обѣдалъ я зъ род. въ 
дому, а по обѣдѣ оздилъ до п. Михайла, где видѣлся зъ полковникомъ 
Нѣжинскимъ Хрущовимъ, которій сюда пріехалъ отпрошуватись, чтобъ 
ему не бить въ командѣ обозного енералного, что онъ себѣ ставитъ, если бы 
былъ, за обиду. Климу, випровляючомуся въ Лубнѣдо полков. луб. зъ 
листомъ гетманскимъ, по дѣлу зъКодинцемъ, данъ приказъ: 1)достоіо- 
вать по ономъ листу рѣшенія въ судѣ пол.; 2) інструкцѣю Янѣшевскому 
данную дѣлать ему и смотрѣть и упоминать, чтобъ по оной, где и отъ 
кого надлежитъ, исполненіе чинено было; 3) Лиценка и Павла 
Дядю росправить и стар. за взятте викладовъ зганить; 4) по силѣ 
прошлогоднего приказу, ревизѣи зяимать зъ старостъ; 5) у Кри­
вой Рудѣ, жеби на бѣль (?) порядочнѣй торочного збиранно и 6) 
денегъ 20 р. дано ему—роздавать на сѣно въ Порервинцяхъ, а 
15 р. у Гамал. футорѣ. Вѣжѳвскому на росходи далъ 10 р.

Четвер. 12. День былъ свѣтлій, вѣтряний и холодній, подоб- 
ній вчорайшому, къ вечору хмаренъ, такъ же и ночъ хмарна и 
холодна велми. Сегодня былъ на службѣ у ст. Николая, а обѣдалъ 
въ дому зъ племенниками Толстими. Договорились зъ пасѣчникомъ 
жителемъ ярославскимъ, Ефимомъ Яновскимъ, винниченкомъ, на годъ 
до пасѣки, и дать ему 5 р., жита русскихъ четвертей 8, греча- 
ного 1, крупъ мѣрокъ 4, мѣрку шпона, сала полтора пуда и соли 
то жъ, риби въ постъ, кожухъ, свиту, рукавицѣ, чоботи, убраніе 
суконіе, кошуль пару, и далъ ему 2 р. 50 к. Договоръ былъ зъ 
цѳгельниками Пилипомъ Анисковимъ, да Тарасомъ Григоріѳвимъ 
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на 30 тисячей цегли на той цѳнѣ, якъ и родителей, и далъ я 
имъ задатку 4 р. Янѣшевскій зъ инструкцѣею посланъ, о которой 
апр. 10 упомянуто.

Пятокъ. 13. День былъ свѣтлій, вѣтряний и холодній велми, 
ночъ такъ же свѣтла, тиха и холодна, толко не такъ къ свѣту 
хмарна. Сегодня не ездилъ я никуда, а родитель заболѣлъ на го­
лову. Климъ поехалъ въ Дубнѣ зъ інструкцѣею, вчера помянув- 
шеюся. У чиншовика сварковского взялъ Вѣжевскій чиншу 2 р.

Субота. 14. День былъ хмарній, тихій, мокровлажний и тѳпло- 
ватій, ночъ также хмарна, тиха почасти и тепловата. Ездилъ я 
въ городъ и обѣдалъ у двору гѳтманского, а по обѣдѣ ездилъ на 
пастовникъ, откуду у вечеру повернувшись, билъ у банѣ и кровъ 
зъ потилицѣ и плечѳй банками пускалъ. Слишно, что якобы князь 
Шаховскій поехалъ зъ Сумъ въ Роменъ, а зъ Ромна въ Нѣжинъ, 
а въ Нѣжинѣ Петра Стерѣевича писма арестовалъ, а зъ какихъ 
мѣръ—неизвѣстно.

Неделя. 15. День былъ подобній вчорайшому, толко еще теп­
лѣйшій и ночъ такова жъ, а къ свѣту випогодилась. Былисмо зъ 
ранку у генерала и съ нимъ на службѣ у его церквѣ, а обѣдали 
въ дому. По обѣдѣ знову ездилемъ до генерала и игралъ нещасливо 
у шахмати зъ племенникомъ его. П. Михайло поехалъ въ Нѣжинъ 
ради своихъ должниковъ. (Сбоку приписка: къ веснѣ перемѣна).

Понедел. 16. День былъ свѣтлій, мало вѣтрянъ, однакъ хо­
лодноватъ, а особливе зъ ранку, а потомъ тепелъ, ночъ свѣтла, 
тиха и зъ малимъ къ свѣту морозцемъ. Продалъ Вѣжевскій зъ 
Тарасомъ соли 108 пуд. соляникамъ, отъ которого отобралъ и де­
негъ 22 р. и 68 к.; да продалъ же тютюну 109 папушъ, за ко­
торий отобралъ я денегъ 1 р. и 62 к. зъ денгою и на то ему 
росписка дани. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилъ я до склепу, 
гдѳ наеипали вина кіѳвского бутилокъ 11, цицю и бутилу, якъ 
би у 4 бутилки, а осталось вина половина бочонка.

Вовтор. 17. День былъ и ночъ тихіе, тепліѳ, саміѳ весняніе 
и свѣтліе. Вино зъ Кіева отъ Тарноліота правезено ко мнѣ во­
лоокое, кухва 1, и писмо отъ него, въ которомъ объявляетъ, что 
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всего вина въ двохъ кухвахъ и въ третей бочцѣ 1014 квартъ по 
8 копѣекъ, за якое онъ принялъ денегъ 19 червоннихъ и 12 р., 
а остальніе дѳнги прійметъ, продавши ною горѣлку, которой тамъ 
3 кухви есть. По ищисленію ему доводится всѣхъ денегъ 'БІ р. 
12 коп., принялъ онъ 19 червоннихъ, по 11 зол. червонний кла- 
дучи, и 12 р., итого принялъ 53 р. и 80 к., а приходится ему 
еще 28 р. 32 коп. Обѣдалисмо въ дому зъ род. и тіоткою Конд- 
зѳровскою, а по обѣдѣ ездилемъ на пастовникъ до племянниковъ 
Толстихъ.

Середа. 18. День н ночъ были такіе, якъ и вчера зъ особ­
ливою чувственною теплотою. Обѣдалисмо въ дому зъ род. и Доб­
ронизкими обома, а по обѣдѣ ездилъ въ городъ и тамъ позаба­
вивши, повернулся домой. Ігуменъ густинскій Леополскій пріехалъ 
въ Глуховъ отъ архіерея кіевского и привезлъ намъ отъ его 
листъ, въ якомъ обявляетъ, что получилъ онъ зъ Синода указъ— 
чѳрниць гамалѣевскихъ перевести въ Мутинъ, а мутинскихъ черцовъ 
въ Гамалѣевку, въ мопастиръ Харлампіевскій и чтобъ ему ігумѳну 
до указу тамъ быть.

Четвер. 19. День былъ и ночь подобніе прежнимъ, свѣтліе, 
тепліе очинъ и тихіе почасти. Рано ездилъ я въ судъ и присутство­
валъ говоренной отъ повереннихъ епископа черниговского улики про­
тивъ моего допросу о млинѣ тулиголовскомъ. Такъ же по дѣлу сост­
ри Чарнишевой зъ пасинкомъ ея говорилъ Старжинскій допросъ, 
которого и за караулъ посажено. П. Михайло пріехалъ съ Нѣжина, 
у которого посидѣвши, повернулся домой.

Пятокъ. 20. День и почъ во всемъ вчорайшимъ сходни были. 
Ездилъ я рано до футора и Сваркова и оттуду позно повернулся 
домой. Овса купилъ Вѣжевскій четверикъ и осминъ 3, по 6 зол. 
четверикъ. Шинкаръ сварковскій первую видалъ куѳу гор. и за 
оную привезлъ денги, якіе я принялъ, а именно 13 р. и 23 к. 
и росписку далъ Тарасу, а остался долженъ 3 р.

Субота. 21. День былъ свѣтлій, теплій, а посля вѣтряний, а 
у вечеру хмаренъ, ночъ хмарна, вѣтряна. Поминаніе было на па- 
стовнику за сестру Уляну Толстую, и обѣдалисмо.
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Недѳля. 22. День свѣтлій, холодноватъ и вѣтрянъ, таковажъ 
и ночъ, а къ свѣту иорозвць. Былъ на службѣ у ст. Михаила, а 
обѣдалъ у дворѣ и зъ п. Михайломъ посидѣлъ, у пѣкетъ забав- 
ляючись. Сотника лохвицкого и писара его привезено сюда подъ 
карауломъ.

Понед. 23. Были съ род. у енерала, а иѳувидивши его, слу- 
хали службы Вожой у монастирѣ и въ дому обѣдалисмо. День былъ 
такой же, якъ и вчора и ночъ, а къ свѣту морозець, толко что 
въ день особливо было тепло. Старостѣ тулиг. Романова далемъ на 
росходъ 6 р. и записалъ, и далъ Вѣжевскій зъ 13 р. взятихъ у 
Тараса, шинковихъ и давнихъ Вѣжевскій у пріемѣ и расходѣ сво­
емъ не повиненъ записивать. Господарь здалъ пчолу въ пасѣкахъ 
и привезлъ реестръ, что въ Уздицкой пасѣцѣ пчоли виставлено зъ 
иміпаника 370, а порожнихъ улей 422, а у Шрамковской виста- 
влѳно плоли на точку 44, а порожнихъ улей 50. Стар. тулиг. 
обявилъ, что виставилъ живой пчоли 23. Въ футорѣ Ар. Гамал. 
всеей пчоли на лице 84, а въ Сухонос. 136.

Вовтор. 24. День былъ сперва до полдня свѣтелъ, тихъ и 
збытъ тепелъ, а съ полдня передъ вечоромъ полудѳнний вѣтеръ зъ 
жесточайшимъ вихромъ, что и шопу нашу удвигнулъ и нагналъ къ 
водѣ, а посля мало утихъ, однако жъ черезъ вечоръ и ночъ вѣ­
теръ былъ же и ночъ была хмарна, а тепловата. Ездилъ въ судъ 
и началъ и окончилъ оправданіе мое на 7 листахъ противъ, ули­
ки повѣреннихъ еп. чернѣговского. Пріѳхавши оттуду, зъ женою 
обѣдалъ.

Середа. 25. День былъ свѣтелъ, тепелъ велми, якъ и прежніе, 
и тихъ, а передъ вечоромъ зъ полдня хмара надишла зъ жесто­
кимъ громомъ и блискавицою, и дощъ густий ишолъ до ночи, а 
зъ полночи знову ишолъ до свѣта. Рано поехалъ я зъ Глухова и 
пріехалъ въ монастиръ Гамал., где засталъ ігумена густинского 
Леополского, также протопопу глух. и отца Мойсея, переписуючихъ 
монастиръ и что въ номъ есть, въ чомъ и забавилисмося до вечора.

Четвер. 26. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, а потомъ къ 
вечеру почасти хмаренъ, зъ маленкимъ дощикомъ, ночъ хмарна зъ 
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малимъ и тихимъ дожчемъ, къ свѣту випогодилась. Продновали зде 
въ монастирѣ Гамал., переписуючи імбарѣ и проч.

Пятокъ. 27. День былъ свѣтлій и теплій велми, ночъ такъ 
же свѣтла тиха, а къ свѣту вѣтряна и холодна. Сегодня тутъ въ 
монастирѣ до обѣда забавилъ и черницямъ полотна видѣлилъ, а 
именно: сервѳтокъ гладкихъ штукъ 3, а квѣтчатихъ штукъ 7, об- 
русовъ гладкихъ штукъ 15, а квѣтчатихъ штука 1, ручниковъ 
квѣтчатихъ штукъ 9, обрусовъ пѳретиканихъ штукъ 50, полотна 
бѣлого штукъ 50, итого всего штукъ 90, да зъ другого імбару 
ровного полотна штукъ 105, серветокъ гладкихъ штукъ 3, ска­
тертей штука 1, итого. 109, а зъ обоихъ імбаровъ 199 штукъ. 
Поохалъ я зъ монастира, а пріехалъ въ Глуховъ за 4 часа.

Суббота. 28. День былъ съ початку хмаренъ и холоденъ, а 
посля дощъ густій ишолъ часовъ нѣсколько, а потомъ пересталъ 
яти дощъ, толкожъ хмарно и вѣтрано до вечора и черезъ ночъ 
всю было. На Бѣлополовки, посля служби и молебна, у гетманскихъ 
новихъ будипкахъ билъ банкетъ и подпіяхомъ ради дне коронацѣи 
ея величества, и самъ гетманъ болшѳ всѣхъ пянъ и слабъ сталъ, 
что понесли его до постелѣ зъ крѣсломъ, где якъ сказуютъ и спать 
не моглъ отъ лому въ рукахъ и ногахъ; а посля увѣдомились, что 
паралѣжъ заразилъ его лѣвую руку и ногу и мало рота скривило; 
которому докторъ Бокъ въ ночѣ еще давалъ кристеръ, и кровъ зъ 
ноги пускалъ и потное лѣкарство давалъ. Конѣ зъ футора Гамал. 
пригнати козаками сухонос., 13 коней. Да съ Крисіокъ отъ стар. 
сухонос. получилъ я вѣдомость гор. тамъ имѣючойея, а именно: 
куховъ 24, а въ нихъ нос. 240, да квартъ 411, а въ двадцать 
пятой куѳѣ бос. 6 толко еще.

Педеля. 29. День былъ хмарній, вѣтряииій, полунощнимъ 
вѣтромъ и велми холодній. Ночъ также была хмарна и холодна, 
толко тиха, къ свѣту дощъ. Обѣдалисмо у генерала, а въ день 
посѣщали болѣзнуючого гетмана на паралѣжъ, якъ висше упомянуто. 
Купилъ я вороного дрикганта нѣмецкого у сѣвского ямщика Васи­
лія Зѣновъева сына Прутковского, за 40 р
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Понед. 30. День былъ хмарній и дощѳватий зъ доволнимъ 
дощомъ и холодній, а къ вечору ігочастн випогодился, ночъ почасти 
свѣтла, тиха и холодна. Продали соли кухву, въ которой 29, да 
бочку у 15 пуд. а кухва нукеръ 5, и денги до себе принялъ, а 
бочка нумера 2-го (аіе). Писалъ до етар.криск. и Демяна, чтобъ по 
совѣсти составили сами мнѣніе и по роспросамъ людскимъ, что и 
съ кого надлежитъ убавить осипъ грошевой и хлѣбний, и такое 
мнѣніе ко мнѣ прислать; да о хлопцахъ старатись, сиротахъ, на 
услугу сюда двухъ или трохъ. Да старатись о куплѣ улей и пост- 
ройцѣ млина и приложилъ къ нимъ листъ швакгра п. Якова зъ 
саморучною покойного тестя цѳдулою, что не было позволѳння Еро­
фею скуплять грунтовъ, и писмо послалъ до Ѳедора Лисенка, сот­
ника берозинского, нараженного зъ пол. канцеляріи за розискъ въ 
Криски. Родитель поехалъ въ Роменъ, а я на Бѣлополовку и зъ 
п. Михайломъ видѣлся. Листъ гетманскій получилъ я о нешѳствін 
моемъ въ походъ. Василь Филомоновъ посланъ зъ двома дрикгантами 
въ Роменъ, вороники, которому на дорогу далъ 40 к. Чаю жестя­
нку насипали вновъ полну.

М-ць май. Вовтор. 1. День былъ вѣтряний, холодний, а по­
сля дощеватъ, а холодъ осѣнний, ночъ также была хмарна и хо­
лодна. Ездилъ я въ городъ и закрепилъ въ судѣ енер. оправданіе 
свое на бѣло по дѣлу зъ епископомъ чѳрнѣгов. за тулиголов. мод­
ницу. Обѣдалъ въ дому еъ сестрою Чарнишевою и Кондзѳровскою. 
Продалъ я Кролѳвецкого дворикъ суддѣ енер. Борзнѣ за 40 р. 
и взялъ.

Середа. 2. День былъ глубоко осѣнний, а именний (именно!) 
холодний, вѣтряний, мокрій зъ дощомъ и съ снѣгомъ пластоватимъ, 
а посля дощемъ, потомъ мало випогодилось, особливо къ вечору и 
въ ночѣ, а зъ полночи до свѣту изнову хмарно, вѣтряно и холодно. 
Обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ, простившись съ домашними, отохалъ, 
и пріехалъ въ Тулиг. на ночъ, где и ночевалъ.

Вознесеніе. Четвер. 3. День былъ зъ ранку холоденъ велми 
и вѣтрянъ, а посля снѣгъ, потомъ дощъ, которий передъ вечеромъ 
пересталъ ити, а вѣтеръ жестокій но переставалъ ити. Ночъ тиха, 
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свѣтла и холодна, толко жъ не такъ, якъ день. На службѣ Божой 
былъ я у церквѣ тулиг. и обѣдалъ, а по обѣдѣ поехалъ и пріѳ- 
халъ передъ вечоромъ у Мутинъ, где и ночевалъ. Зъ Тулиг. пи­
салъ письмо до панеи черезъ Козла: 1) чтобъ клуня робилась; 2) 
чтобъ пасѣки обѣ обгорожѳни и обстроена были; 3) о пристройки 
другого кола въ Сварковѣ; 4) должніе за жито людо, чтобъ отро- 
бляли; 5) возовъ воловихъ 10 спорадить и всѣхъ вислать въ Тул. 
по лазню, на святой неделѣ; 6) пчоли 70 перевезти у Шрамков- 
скую пасѣку и о семъ бы приказать господареви, а Забарѣ и Та­
расу: 1) жито позичать четвертей сварковцямъ 20, да глуховцямъ 
20, на отроботокъ; 2) да соль важить и соляникамъ отдать, да 
особливѳ Козлу въ Сварковѣ дерево щемить и ячмѣнь покупать на 
насѣнне и горѣлку роздавать на жито въ Свар. объ Николѣ. Въ 
Мутинѣ явился Ярема, черезъ которого до жени писалъ о засилцѣ 
его зъ лишними конми въ футоръ Гамалѣевскій. У Тулиг. імбарѣ 
гор. было при мнѣ 3 куои повнихъ, а въ четвертой 7 нос.

Пятокъ. 4. День былъ во всемъ и ночъ такіе, якъ и вчо- 
райшіе. Рано поехалемъ зъ Мутина и нереехалъ черезѣ Сеймъ, а 
въ пѳроездѣ мѳдлѣлъ часовъ 3 зъ злишкомъ, и пріехалъ до полдня 
въ село Грузскую, где опочилъ; оттоль поѳхавши, пріехалъ у вечеру 
въ Смѣле и у Греся ночевалъ.

Суббота. 5. День былъ сперва тихъ, а посля вѣтрянъ и хма*  
ренъ, и холоденъ. Ночъ хмарна и холодна и черезъ всю ночъ, 
дожчъ силпій ишолъ, къ свѣту пересталъ. Рано поехалъ зъ Снѣ- 
лого и пріехалъ въ Роменъ передъ обѣдомъ, где засталъ родителей 
и братовъ Семена, Марка и Луку доброздравствѳнныхъ.

Неделя. 6. День былъ вѣтрянъ зъ ранку, а посля тихъ и 
свѣтелъ и тепелъ. Ночъ свѣтла, тиха и почасти тепловата, и ста­
ла перемѣна вѣтра. Сей день пробавилемъ въ Ромнѣ, покупкѣ свои 
споражаючи. Явился Михайло Литвиненко и обявилъ, что 2 куои 
гор. продалъ, одну за 14 р., а другую за 14 р. (зіе) и изъ тихъ 
грошей отдалъ намъ 12 р. Всѣхъ грошей Вѣжѳвскому далъ я 12 
чѳрвоннихъ, да 20 р. на ярмарковіѳ покупки по сей часъ здѳ въ 
Ромнѣ, да еще 3 червон., а всѣхъ 15.
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Понѳдел. 7. День былъ тихъ и почасти хмаренъ и тепловатъ, 
а посля по полднѣ дощеватъ, къ вечору пересталъ дожчъ. Ночъ 
хмарна, тиха и холодновата къ свѣту. Продновалъ зде въ Ромнѣ, 
обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ покупки споражалъ.

Вовтор. 8. День былъ рано хмаренъ, посля свѣтелъ и тепелъ, 
и тихъ до вечора. Ночъ такъ же отмѣнная отъ прежнихъ 2, свѣт­
лая, тихая и тепловатая зъ росою. Продновалъ я зде въ Ромнѣ, 
а родитель поехалъ по футорамъ. Николаю Михайловичу греку 
далъ я карту, что доводится отъ мене денегъ за покупкѣ 50 р., 
а 7 р. и 85 к. я ему отдалъ. Такъ же Енѳнку за сукно дово­
дилось отъ мене денегъ 7 р., а я его сыну видалъ червоннихъ 
два, а остался виноватъ 2 р. 60 к. Купилъ я у лавочника сребра 
середнего проби, 42 лота, по 9 а лотъ, за все заплатилъ 11 р. 
и 40 к. Ординарная цена чековому или шаговому и шостаковому 
сребру лотъ по 9 а., а московскому противъ рублевика по 10 а., 
а гданскому по 15 а. и вижо&и по полтинѣ.

Середа. 9. День былъ свѣтлій, тихій, теплій и ночъ тако­
ва жъ. Обѣдалисмо въ ' дому съ маткою, а по обѣдѣ ходилъ зъ 
братами осмотривать дрикгантовъ и кобилъ нѣмецкихъ, продажнихъ 
нѣкоторого московитина Полякова, жителя нѣжинского да Колѣже- 
нина, оттоль зазванъ я до отца протопопи роменского Совѣцкаго, 
гдѳ мало посидѣвши отойшолъ и отехалъ, а пріехалъ у футоръ мой 
Гамал. Артополотскій за полъ 4 часа. У футорѣ смотрѣлъ овець, 
гдѳ ягнятъ уже есть 80, а козѳнятъ 10.

Четвер. 10. День былъ свѣтлій, тихій, а посля вѣтрянъ. 
однако жъ тепелъ, по сторонахъ дожщъ, ночъ тиха, свѣтла и те­
пла. У футорѣ посѣяли ярини сего году четвериковъ лубенской мѣ- 
ри, ячменю 11, овса 12, пшеницѣ 5, проса 3. Обѣдалъ я тутъ у 
футорѣ, а по обѣдѣ Алексѣйця посилалъ до попа розбишовского, 
чтобъ онъ пріехалъ ко мнѣ для розграничення стейку у его куплен- 
ного, алѳ онъ самъ не поехалъ, а прислалъ карту зъ человѣкомъ, 
которому приказалъ завести на томъ степку, где орать. И потомъ 
я поехалъ у вечеру, а пріехалъ у Токарѣ, где и ночовалъ. Дрик- 
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ганта вороного московской) припустили до клячъ, а старого взяли 
на станю. Пчоли всеѳй тѳпоръ на лицо имѣется въ футорѣ 84.

Пятокъ. 11. День былъ и ночъ во всемъ сходніе прежнимъ, 
а особливе вчорайшимъ. Рано зъ Токаровъ поѳхалъ, и пріохавши 
въ Лохвицю, засталъ на службу Божую у Николая, которой вислу- 
хавши, поехалъ и пріехалъ передъ вечеромъ въ Сухоносовку, где 
засталъ Клима болѣзнуючого отъ переполоху.

Субота. 12. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, а по сторонамъ 
громъ и дощъ. Ночъ такъ же свѣтла, тиха и тепла безъ дощу зъ росою. 
Сегодня обѣдалъ я въ Сухоносовцѣ, а по обѣдѣ поохалъ и пріехалъ пе­
редъ заходомъ словца до Пѣратина, а зъ Пѣратина до Короваѳвъ 
уже о 10-му часу передъ полноччю пріехалъ, где родителей и 
братовъ Семена, Луку и Івана засталъ. Въ Сухонос. пчоли топоръ 
на точкахъ 134, а 15 упало теперъ отъ весны. Дядѣ я далъ 
2 р. на куплю ободдя на колеса въ Густиню. (Т. е. въ Густын- 
скую ярмарку).

Неделя. 13. День былъ свѣтлій, теплій и ночъ такова жъ 
израдной погоди. Сегодня тутъ, въ Короваяхъ, отобѣдалисмо, а по 
обѣдѣ уснулъ, а у вечеру, зъ родителми и брагами простившись, 
поѳхалъ зъ Короваѳвъ и пріехалъ до Порервиноць за 3 часа зъ 
залишкомъ, передъ полноччю въ 10-мъ часу.

Понедел. 14. День былъ свѣтлій, теплій и почъ такова жъ, 
изрядная погода. Сей день тутъ пробавилъ въ Перѳрвинцяхъ и 
обѳжджаючи кущѣ (табуны) дрикгантами чалимъ, буланимъ, «вѣтло- 
буланимъ, сивимъ корноухомъ, воронимъ доморослимъ и гнѣдимъ 
доморослимъ. Старосту перервинского за его несмотрѳніѳ отставилъ 
отъ староства и до рощоту велѣлъ вещи его переписать и удержать, 
а приказанъ досмотръ дяку тамошнему Максиму Іванову до 
времени. Въ Перер. посѣяно ярини сего году: ячменю четвериковъ 
луб. 5, овса 15, проса пудъ 2, пшеницѣ 3, гороху полъ 2, сѣмя 
коробокъ полъ 2.

Вовтор. 15. День былъ хмаренъ и вѣтрянъ испѳрва, однакъ 
тепелъ, а зъ полдня хмаренъ же зъ тихимъ силнимъ дощемъ, къ 
вечеру свѣтелъ и тихъ. Ночъ почасти хмарна и почасти свѣтла, 

19 
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вѣтряна. Рано зъ Перервинець виехалъ и пріехалъ до Короваювъ 
ва обѣдъ, где засталъ родителку и швакгра н. Якима Троцкого 
зъ женою, а родитель зъ братами пріехалъ на обѣдъ же зъ Шолѳ- 
ховщини. Тутъ и по обѣдѣ продновалъ и переночевалъ.

Середа. 16. День былъ почасти вѣтрянъ, толко свѣтелъ и 
тепелъ, а зъ полдня тихъ. Тиха жъ и ночъ, свѣтла и тепла. 
Рано зъ Короваювъ поехалъ я на праиикъ до Сухоносовки, степомъ, 
а именно, зъ шляху, до Городища идучого, звернулъ у лѣво, а 
охалъ до рѣчки Слѣпороду, которую у бродъ пѳребувши, ехалъ 
дорожкою до шляху, зъ Пѣратина до Лубенъ идучого, которий 
переехавши и взявши въ лѣво, поузъ Карпиловку и Духовее и 
Гонцѣ, ехалъ до Оробювъ, а зъ Оробювъ до ■ Сухоносовки, чего 
всего будетъ милѣ 4 добрые. Въ Сухоносовцѣ засталъ Клима и 
поддаинихъ Криворудскихъ 22 подводи, по погребъ пріехавшихъ. 
У Кривой Рудѣ посѣяно овса четвер. луб. 3., проса 2, ячменю 3, 
пшеницѣ 3.

Четвер. 17. День былъ свѣтелъ, тепелъ и вѣтрянъ, а посля 
тихъ. Ночъ была почасти вѣтряна и холодновата, свѣтла со за­
тмѣніемъ луни. Климу да Янѣшевскому въ дополненіе до данной 
ему Климу інструкцѣи, въ 7 пунктахъ состоящей, далъ вновъ въ 
слѣдуючихъ, а пмѳнно: въ 8-мъ, объ иснравки и укончепню ревизѣи, 
въ 9-мъ, доиравить упадокъ коней и овець на бившомъ стар. Пѳрер., 
да 2 скирти, забранніе у Бирловцѣ, да рубля, у Товстопята взятого, 
да шостака отъ каждого рубля, зъ денегъ, на сѣнокосъ розданнихъ, 
взятіе; а устроить такъ зъ Кротовъ Максима старостою, прихожихъ 
людей, особливими хатами живучихъ, до работизни притягать, заоръ 
давній поновить, а въ заоравшихся воли грабить и плуги рубать, 
степку и яру, до Ворониной стѣнки налѳжного, не попускать, 
прихожимъ до году давать свободи, зъ шопами стадницю здѣлать. 
Въ 10-мъ, Дедю вислать, по 2-хъ недоляхъ поста, по соль. Де­
негъ теперь далъ я 20 червой, да 32 р., чтобъ два рази ввернулся 
и людямъ дать по полтинѣ, воловъ 12 взять до Перервинець до 
сеѳй виправи, а жеби было воловъ 42 зъ нимъ. Въ 11-мъ, сторони 
лѣска брата Крутпевого, буде Крутень просрочится. Въ 12-мъ, 
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нѳпорадки сухонос. исправлять. Пасѣчаику доводится тутѳйшому за 
прежніе года доплатить полъ 2 р., я тѳперъ далъ рубля, а пол­
тину посля дать приказалъ, а на сей годъ толко ему кожухъ, да 
по дню весною и осѣнню дать ему виорать, а впредь орать такъ 
же и кожухъ и руаъ 15. Въ Сухонос. тепѳръ на точкахъ пчоли 
всеей 136. Въ Сухонос. посѣяно ярини: овса четвер. 20 луб., 
гороху 5, проса пол.

Пятокъ. 18. День былъ свѣтлій, теплій сперва и въ день 
вѣтрянъ, къ вѳчору тихъ. Ночъ тиха, свѣтла, помѣрно холодновата. 
Сей день продновалъ я у футорѣ своемъ Артополотскомъ, дожидаясь 
попа розбишовскаго и полѣцая господарство тамошнее Грицку намѳст- 
нику, которое все переписано въ господарской книзѣ.

Субота. 19. Сей день былъ во всемъ прежнимъ, а паче 
вчорайшому сходенъ, такова жъ и ночъ. Пріехалъ рано попъ роз- 
бишовскій у футоръ мой зъ помѣжникомъ Назаренкомъ Ярѳмою и 
другими, зъ которимъ ездилемъ степку отъ его продажнего осмат­
ривать и копци онъ велѣлъ моимъ людямъ позакопувать; вернувшись, 
обѣдалисмо у футорѣ. Посля обѣда пріехалъ прикажчикъ Хору- 
жовскій Лоренцовъ зъ зятемъ своимъ Галецкимъ и зъ Остапенкомъ 
и говорили, что будто попъ завелъ лишнего степку и ихъ Остапѳн- 
кового, а когда были мы подъ часъ розѳзду тамъ и посилали по 
нихъ Павла, бывшого дворника, такъ же Алексѣйця, то они тогда 
но поехали. Брату п. Марку дарилъ я овець зъ ягнятами 5, да 
Юску Залускому овець зъ ягнятами 2, да яловую одну, итого 
всѣхъ овець ’ 45. Вилучили со мною въ езду коней неѳзджалихъ 
еще четвертаковъ 2-хъ: гнѣдо-строкатѳнкого и сивострокатенкого 
дрикганчука, да опредѣлили дворнику коня гнѣденкого, Алексѣйцеви 
подпалого-лисого, Тимошу гнѣдого, стаднику супацкого (1) бѣлого, 
да въ Криски гнѣдого Воротеляку и подпалого астраханской). У 
вечеру далъ я дворнику новому 2 р. и съ тихъ заразъ видалъ 
онъ тютюннику 1 р, 50 к., а 9 р. осталось у Мяла для роздачи 
на сѣно и записалъ въ пріемъ его самъ я 11 р. и отохалъ оттоль 
у Андрѣевку, где засталъ родителей и ночовалъ тутъ.
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Педеля. 20. День былъ свѣтлій, теплій велми и тихій. Ночъ 
тиха, свѣтла и ядрана. Сей день пробавилисмо зде въ Андрѣѳвцѣ. 
Обѣдали зъ родителми, такъ же зъ гостми, пріохавшими, тіоткою 
п. Павловою, старостою хоружовскимъ и зятемъ его Галецкимъ.

Понодел. 21. День былъ подобвій вчорайшому, толко жъ зъ 
болшимъ отъ прежнихъ жаромъ, такова жъ и ночъ. Сегодня всѣ 
мы общо въ Андрѣевцѣ службы Божой слухали и обѣдали, а по 
обѣдѣ поехали, и пріехалъ прежде я, а потомъ и родители въ 
Роменъ, где и ночовали. Мене, отъ принято декокту, черезъ увесь 
день и ночъ до великого ослабѣнія цур^овало.

Вовтор. 22. День былъ и ночъ подобніѳ вчорайшимъ. Обѣда­
лисмо въ Ромнѣ, а по обѣдѣ родитель поехалъ на Бубни и Курень, 
а я просто до Глухова; я жъ, переехавши Хмѣлувку, заночовалъ. 
Приказъ новопоставленному дворнику Артополотскому Грицку На­
катнику далъ я въ 10 пунктахъ; а именно: 1) чтобъ Алексѣй его 
завелъ до тихъ, кому роздалъ гроши на откосъ, и до кушнѣровъ, 
кому шкури чинить далъ; 2) стаднику кулбаку спорадить, а Ти- 
мошеви поправить данную; 3) осталніе 9 р. и вовну руно по 5 к. 
роздавать на откосъ; 4) улей прикупить въ Гадячомъ подъ часъ 
торговъ; 5) вози воловіѳ 5, а колѣсъ 10 отшукать Алѳксѣеви; 6) 
Климъ, якъ пріедетъ, то поклейнить неклейнаний товаръ; 7) имша- 
никъ новий здѣлать; 8) слобожанъ новихъ селить; 9) Мяло за 
вола доводячіѳся 4 р., жеби откосилъ тѳпѳръ одну или 2 скирти 
и гроши осталніе отдавалъ бы поволно въ семъ году; 10) Алексѣй 
за провіянтомъ и фуражомъ договаруватись поехалъ би туда, откуду 
требуютъ зъ Слободки недор... за вино дать 54 к.

Середа. 23. День былъ жаркій, тихій, свѣтлій, по сторонамъ 
громъ зъ невеликими хмарами и дощемъ, а по заходѣ слонца вѣт- 
ряно и холодно было, и хмарно черезъ всю ночъ. Рано зъ ночлѣга 
вставши, переохалъ черезъ Смѣлое я обѣдалъ, переехавши черезъ 
Терни, а ночовалъ, доехавши березняковъ путинскихъ.

Четвер. 24. День былъ зъ ранку холодноватъ и вѣтрянъ, 
а посля теплій, зъ полдня дощинъ невеликій зъ громомъ до ночи 
Ночъ випогодилась ясна, а вѣтряна. Зъ ночлѣга вставши, пріехалъ 
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надъ Сеймъ и, перѳвезшись, пріехалъ въ Тулиг., где и ночевалъ 
зъ племенниками своими Толстими, нереездомъ своимъ въ степніѳ 
ихъ деревнѣ заехавшими сюда во дворецъ.

Пятокъ. 25. День былъ свѣтлій, почасти вѣтрянъ и зъ пол­
дня хмари зъ дощемъ и громомъ до вечора самого, отчего земля 
доволно напоена. Ночъ тожъ хмарна, а но сторонамъ громъ и дощъ. 
Въ Тулиг. імбарѣ сегодня на лицу било горѣлки куѳъ 3 повнихъ, 
а зъ четвертой повной же на росходъ берется, можетъ бить до 
пѳрепуста, а въ пятой носатокъ 5, а при мнѣ внесли шестую рано. 
Велѣлъ я стар. тулиг. на клуню приговорити людей, въ Кролевець 
хати приторговать.

Субота. 26. День былъ свѣтлій и теплій, къ вечору дожчъ 
и ночъ такова жъ. Сегодня рано я зъ родителемъ, рано жъ прі­
ѣхавшимъ въ Глуховъ зъ протчею старшиною енѳралною, стрѣтили 
князя Шаховского и при немъ маіора Михайла Хрущова и другихъ, 
пріехавшихъ въ Глуховъ. Обѣдалисмо у себе.

Неделя. 27. День былъ свѣтлій, тихій и теплій до полдня, 
зъ полдня дощъ зъ вѣтромъ густий до вечора и въ ночъ; въ ночѣ 
пересталъ мало, однако жъ вѣтряпа была и холодна вѣтромъ по- 
лунощнимъ, а дощикъ зъ полночи знову до свѣта. Генералъ Нарѣ- 
шкийъ и князь Шаховскій и многіе обѣдалисмо у гетманскомъ 
дому на Бѣлополовцѣ и подніяхомъ, оттоль они всѣ поохали, а я 
зъ п. писаромъ зайгоолъ до его и, у его носидя, пріехалъ къ себѣ. 
Отправлени козаки сухонос. зъ писмомъ до Клима: 1) чтобъ давалъ 
знать о новомъ у Перер. старостѣ, если устроенъ; 2) о роздачѣ 
15 р., теноръ посланнихъ на сѣно въ Кривой Рудѣ; 3) о роздачѣ 
вовни на сѣнокосъ. 4) объ устроеніи въ футорѣ Гамал. ключникомъ 
Мяла; 5) о томъ, чтобъ онъ приказалъ Грицку, господареви гамал., 
не приимать на жилле воликороссіянъ и смолянъ. Отпущенъ слуга 
зятя Стефана Есимонтовского зъ писмомъ до свата, чтобъ веселлю 
бить іюля 21-го дня и дано ему сукно и 1 р.

Понедел. 28. День былъ хмарній, вѣтряний и холодний; 
Ночъ вияснилась, толко жъ холоднѣйшая еще и вѣтряяа. Сегодня 
обѣдалисмо зъ род. у князя, а по обѣдѣ у насъ долго просидѣли.
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Писалъ до Клива объ ислѣдованіи по сказкѣ лисого машталѣра о 
2-хъ скиртахъ сѣна, якоби отъ бившого стар. проданихъ тайно и 
карту стар. сухонос. о томъ писанную послалъ. Да писмо подорожное 
Грицку Дѳдѣ послалъ. Купили за соляніѳ донги 5 р. и 20 к. 4 
четверика овса у Петровской.

Вовтор. 29. День былъ свѣтлій, тихій, теплій зъ знатною 
отмѣною, ночъ такова жъ. Рано были у князя Шаховского и у 
енерала, у которого онъ и кушалъ, а я въ дому, а по обѣдѣ 
ездилъ у футоръ калюжновскій и у Сварковъ, где и заночевалъ. 
Антоновичъ Чернѣговскій отдалъ должнихъ по облѣку денегъ 65р., 
а еще доводится на немъ и па Волботу 52 р., да человѣку 6 р., 
итого 58 р., которому я и росписку далъ. Принялъ я отъ Тараса 
шинковнихъ сварковскихъ грошей 9 р. 99 к. и росписался.

Середа. 30. День былъ и почъ израдніе, тепліе и тихіе. 
Рано сегодня въ Сварковѣ заложили изби людскіе противъ глиня- 
ного имбару. Поохавши посля того, пріехалъ въ городъ на обѣдъ. 
По обѣдѣ посѣщалъ мене п. Петро, полк. луб., игуменъ Леополскій 
и протопопъ, и швакгеръ Андрей Цолуботокъ, вновъ пріехавшій 
въ Глуховъ.

Четвер. 31. День былъ и ночъ израдніе, тепліе и тихіе. 
Сегодня рано былъ я у князя и обѣдалъ, а по обѣдѣ пріехалъ 
домой, а на ту сторону перѳехавши, у п. Михайла отобралъ рсестри 
до крѣпостей монастирскихъ. Писма въ Роменъ отдалъ я до рукъ 
п. полк. луб. Апостола, до родитолки зъ обявленіѳмъ, когда будетъ 
веселний актъ Ганнусѣ, а до брата Марка о пѳресилкѣ писма до 
Клима, а до Клима: 1) подорожная карта Дядѣ; 2) писмо отъ 
стар. пѳрер. до сухонос. писанное о зробленню носатки гор. за 
присланное отъ его борошно; 3) о зробленню полубовъ 3-хъ; 4) о 
млинѣ курѣнскомъ, чтобъ далъ знать, за чимъ остановка.

М—ць іюнь. Пятокъ. 1. День былъ вѣтряний, а посля 
хмарний зъ густимъ дощемъ до вечора. Ночъ погодна, свѣтла, 
тиха и мѣрно растворенна. Василь молодикъ отправленъ въ Криски 
зъ даннимъ ему приказомъ: 1, зъ Макова сюда отправить Кондра­
товича, 2) въ Крискахъ куѳъ осмотрѣть зъ гор. и привезти вѣдо- 
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мостъ; 3) Домяна сюда или извѣстіе о ихъ дѣлѣ; 4) гребля и 
млинокъ строится ли; 5) ободдя привезти; 6) штукъ до млина и 
кленини; 7) дранѣ также; 8) уллей осмотрѣть же; 9) вѣдомость 
збору осѣнного привести со мнѣнемъ стар. и Демяна; 10) хлопцевъ 
двохъ или трохъ на службу; 11) много ль ярини посѣяно; 12) 
взять тебѣ сюда подводъ 10 и пѣшихъ о; 13) въ Погорѣловцѣ 
плота и тѳртець осмотрѣть. Игумену густинскому Лѳополскому отдали 
мы всѣ крѣпости, на манастиръ Гамалѣѳвскій даяніе, а у ого за 
его рукою, тако жъ протопопи глухов. отца Мойсѳя росписку въ 
пріемѣ онихъ приняли. Князь Шаховскій, зъ многими присутствую- 
чими ему штапъ офѣцерами, посѣщалъ насъ и посидя отехалъ.

Субота. 2. День былъ свѣтлій, и почасти хмарній, почасти 
вѣтряний, къ вечеру свѣтелъ. Ночъ свѣтла, тиха и ядрана, то есть 
холодновата, воздуха сухого. Рано былъ я у генерала и у князя 
Шаховского, а обѣдалъ въ дому родитель зъ дядею п. Ѳедоромъ 
и прочіими, и мы домашніе.

Неделя. 3. День былъ вѣтряний, холодний, свѣтелъ, а между 
тимъ и хмаренъ, къ вечеру тихъ, ночъ тиха, свѣтла, холодновата, 
а особливо къ свѣту и зъ вѣтромъ. Данилу Карпѣцѣ отдалъ я 
осталніо денги всѣ за млинъ и за поло 100 р., а онъ далъ писмо мнѣ 
о старатѳлствѣ достать и отдать мнѣ старіѳ крѣпости. Генералъ 
лейтнантъ, князь Шаховскій отехалъ сегодня зъ Глухова, которого 
опроважалисмо до Руди, до корчми моей, а тамъ простившись, 
повернулись родитель и всѣ въ Глуховъ, а я въ футоръ зъ братомъ 
Лукою и въ Сварковъ, гдѳ и заночовалъ. Уговорили чорторійскаго 
человѣка клунІЬ дѣлать за 6 р., четверть жита, 2 четверики гречки, 
такъ же и крупъ, соли 15 фунтов., риби 50 въ футорѣ и дали 
ему задатку 2 р.

Понѳдел. 4. День былъ вѣтряний, холодній, свѣтлій и почасти 
хмарній, къ вечеру тихъ. Ночъ свѣтла, тиха и ядрана Рано поехалъ 
зъ Сваркова и пріехалъ на обѣдъ въ Глуховъ, а обѣдали у себе 
род. швакгеръ Троцкій и дядя п. Федоръ зъ проч., которій по 
обѣдѣ и отехали въ походъ нинѣшний къ Стародубу подъ командою 
обозного енералного Якова Лизогуба, подъ которимъ пойшли ко­
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заки десять тисячъ, а онъ подъ командою енерала маіора 
Загрязкого.

Вовтор. 5. День былъ холодний, вѣтряний, почасти хмарній 
и почасти свѣтлій, вечоръ тихъ, ночъ тиха, свѣтла и погодна, 
холодновата. Обѣдалисмо въ дому зъ род. и іпвакгромъ, а по обѣ­
дѣ ѳздилъ на Бѣлополовку до полк. луб. и, мало позабавивши, повернулся 
домой. Осталніѳ денги Шрамку за лѣсъ зъ пасѣкою заплатилъ, а 
купчую черезъ Забару привялъ.

Середа. 6. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, къ вѳчору 
хмаренъ, ночъ хмарна, тиха, тепла, а къ свѣту випогодилась и 
вияснилась. Сегодня ездилъ я лодкою въ городъ и въ склепу былъ, 
а оттоль заехалъ на Бѣлополовку простится зъ полковникомъ 
лубѳнскимъ, отежджаючимъ отсель на линѣю, у которого и обѣдалъ, 
а по обѣдѣ пріехалъ домой. Получилъ я писмо отъ Клима, въ 
якомъ обявляетъ, 1) что Ігнатъ, бывшій стар. перервинскій, далъ 
облѣкъ платить за упалій статокъ 53 поголовя, да за 2 скирти 
сѣна, да за доводячіѳся отъ росходу денги, всего того 60 р. 97 к., 
2) что стопъ вновъ по данному заору заоранъ тамъ же, 3) у 
Кривой Рудѣ слобожанамъ тамошнимъ роздалъ денегъ 7 р. 70 к. 
косить сѣно по 6 к. на день, а гребцамъ 3 р. 40 к., по полъ 3 
копейки на день: Да тамъ же роздалъ вовни на тое жъ рунъ 24, 
на 5 день но 4 рунѣ. 4) Денегъ, отсюду присланнихъ, принялъ 
онъ 15 р. безъ 10 к., на сѣнокосъ посланникъ.

Четвер. 7. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, а между тимъ 
и вѣтряний. Не ѳздилъ я никуда зъ дому, а обѣдалисмо у себе 
зъ род., швакгромъ Якимоиъ Троцкимъ, братомъ Лукою, а по обѣдѣ 
онъ, швакгеръ, и братъ поохали, швакгеръ въ походъ до бунчуко- 
вихъ, а братъ у Воронѣжъ искать себѣ невѣети. Отписалъ я до 
Клима о доправкѣ денегъ на Игнатцю по облѣку его и объ удержаніи 
ему данного Тараненкового облѣка о роздаяню вовни на откосъ. 
У футорѣ Гамал. 1) о пріемѣ слобожанъ прихожихъ, опрочъ вели- 
корос. и смолянъ, и облѣкъ Игнатцевъ послалъ, а отдавать не 
велѣлъ, толко росписатись на ономъ позволилъ уплатку. Да черезъ 
того жъ послалъ кобилу тисарскую (1) сивую зъ лошамъ въ футоръ 
Артопол. Гамал. до дрикганта вороного. На болѣзнь па(ра)лѣжа 
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гетманскую прислалъ докторъ Бидловъ рецептъ, {слѣдуетъ рецептъ.) 
Сегодня въ первое стала пчола у пасѣцѣ Уздицкой роитись и 
одинъ рой постигъ.

Пятокъ. 8. День былъ свѣтлій, теплій велми, а вѣтряний, а 
передъ вечоромъ хмаренъ зъ дощемъ до самой ночи и зъ громомъ, 
ночъ хмарна и отчасти дожчевата. Рано поехалъ я зъ Глухова 
черезъ Дунаець, где видѣлъ новоначавшіеся строитись будинки п. 
Михайла Скор. Оттоль пріехалъ у пасѣку Уздицкую, где видѣлъ 
вновъ оную обгороженную, а оттоль у другую ПІрамковскую пасѣку, 
где также позабавивши мало, пріехалъ у футоръ и зъ футора зъ 
дощемъ, смеркомъ, у Сварковъ, где и ночовалъ.

Субота. 9. День былъ свѣтлій, вѣтряний и теплій; ночъ 
такова жъ. Обѣдалъ я у Сварковѣ, а по обѣдѣ поехалъ черезъ 
футоръ и пріехалъ въ Глуховъ. Обсѣялись сегодня зъ овсомъ и 
гречкою у футорѣ.

Нѳдел. 10. День былъ свѣтій, тихій и теплій, ночъ такова 
жъ, къ свѣту ядрано. Рано родитель зъ Кролевца пріехалъ и былъ 
ва службѣ у церквѣ енер., а я на Бѣлополовцѣ. Род. обѣдалъ у 
енерала, а я въ дому. Зъ Крисіокъ привезено улей до прежнихъ 70 
еще 55, шила сулѣй 15 и проч. барилець 18.

Понедел. 11. День былъ свѣтлій, тихій, зъ полъ дня хмаренъ. 
Ночъ хмарна и зъ дощемъ до самого свѣта, однако жъ тепла и 
тиха. Рано былъ я у судѣ енер. и смотрѣлъ дѣла родитѳлского 
зъ Даниломъ Забѣлою, а обѣдалъ въ дому зъ родителемъ. Ста­
ростѣ тулиг. далемъ 8 р. Отобралъ я у Тараса за куфу гор. свар. 
Юр. толко, ѣ еще доводится 5 р. 40 к.

Вовтор. 12. День былъ хмарній зъ силнимъ дощемъ до са­
мого вечора, а въ вечеру тихо и свѣтло. Ночъ свѣтла, тиха и 
ядрана, а особливо къ свѣту. До Крисіокъ до Василя писалъ: 1) 
чтобъ лутшая била горѣлка; 2) чтобъ приборъ былъ на греблю и 
млинъ; 3) чтобъ ободдя били товстіе; 4) чтобъ штукъ 50 и кле- 
нини на палцѣ (для мельницы) прислалъ; 5) чтобъ драпѣ 500 зъ 
Розлетъ отъ будинку и новой 500 прислать; 6) чтобъ плотъ ку­
пить товстого дерева, на что и б р. послалъ; 7) о хлопцяхъ; 8) 
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чтобъ рои въ улѣи, а не въ стояки упускать. Швакгру Андрею 
Полуботку позичилемъ 180 червоннихъ для уплатки купцамъ, 
которій за дѣло зъ Цибулскимъ въ Полщи заарештовани, до августа 
1-го числа срокъ 1).

Середа 13. День былъ холодноватъ, а посля я тепелъ, свѣ­
телъ, ночъ хмарна, тиха и тепловата, а къ свѣту холодна и ясна. 
Сегодня жена рано зъ дѣтми поехала въ Сварковъ, где и ночевала, 
а мы зъ род. обѣдали въ дому, а по обѣдѣ я ездилъ до Борзни, 
где посидя, повернулся позно домой. Черезъ Григорія Огіепка 
послалемъ до писара енер. Турковского 10 р., якіе жена, будучи 
въ Новгородку, позичила на погребеніе его синовей-

Четвер. 14. День былъ холодноватъ, а посля свѣтелъ, тепелъ 
и погоденъ, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Сегодня обѣдалисмо род. 
и я въ дому, а жена зъ дѣтми по обѣдѣ пріѳхала. Пявици приста­
влялъ къ геморгоидалной жилѣ таковимъ порядкомъ; на столцу 
велѣлъ сидѣть, а зъ исподу водою горячою и камѣннемъ розжарен- 
нимъ подгрѣвалъ до поту, поколь оная жила показалась и около 
неи губкою, въ горячую воду умоченною, обтиралъ и посля на 
постелѣ положенному приложилъ зъ рукъ, въ платокъ обвивши, 
пявицу, а когда напились и отпали, то въ то время на столцу знову 
сидѣть и кровъ капала доволноѳ время. Жита 40 четвертей повезли 
подводчики у Тулиг., а оттоль зачнутъ въ первое возить лазню 
новую. Михайло Литвиненко и съ нимъ Дѣдикъ и Татка отпра- 
влени въ Тулиг., а оттоль зъ двома куфами гор. въ Глобувку до 
Заборовской, да въ Бубни до Свѣтихи для перегону, а въ онихъ 
куфахъ нос. » 6 и квартъ „ “, и съ ними пудъ ганишу до 
Заборовской, а до Свѣтихи на ганишъ 1 р. Да зъ Михайломъ 
писалъ я до Алексѣйця, чтобъ онъ зехалъ въ Гадячъ и оттоль 
взялъ для пробя у сулѣйку зо всѣхъ куфъ гор. До Клима, чтобъ 
дрикгантовъ послѣ Петра заразъ взять на станю. До брата Ивана

*) Павелъ Полубоговъ во время своего полковннчества неправильно аресто­
валъ товары у еврея Цибульскаго, за чі° послѣдній и взыскивалъ съ наслѣдниковъ 
Полуботка убытки.
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облѣкъ его на 9 зол. и 20 к. послалъ за скриню, у его купленную. 
Вѣжевскій вѣдомость подалъ вину, данному Іотію гроку на продажъ, 
и денгамъ взятимъ: фронтиніяку взялъ квартъ 133 по 20 а. до­
водится денегъ 80 р. безъ 20 к. Пѳтерцѣлѳенту взялъ квартъ 78 
по 50 к., доводится денегъ 39 р. итого 119 р. безъ 20 к. А отдалъ 
Іотію: мая 6-го—10 р. 80 к., юля 15-го—3 р., семтевр. 25-го—6 р.; 
ноевр. 6-го—6 р.; гѳнвар. 2-го—10 р.; гѳнвар. 12-го—10 р. 
фовр. 24-го—8 р.; итого отдалъ 57 р. 80 к., а на немъ дово­
дится 61 р.

Пятокъ. 15. День былъ свѣтлій, сперва холоденъ, а посля 
теплъ, ночъ свѣтла, тиха и холодновата, а особливо къ свѣту. 
Брату Луцѣ, мѣючому завтра отѳхать, далъ я на куплю олѣи въ 
Овдоколлю 1 р. 50 к- Договорился зъ иаляроѳмъ поиаліовать въ 
Сварковѣ решотку отъ саду блакитною фарбою, а вершки бѣлою, 
да слупцѣ зеленою, да столпи край воротъ мармурово, да кришки 
на станѣ, шопѣ и имбарахъ—краснинъ брамуртомъ, а щитки на 
дверцахъ и окнахъ другимъ и &м... бѣло, а за то дать ему 6 р., 
да четверть жита, осьмуху гречки 20.

Субота. 16 День былъ свѣтлій, тихій, теплій, къ вечору хма- 
ренъ зъ дощикомъ, ночъ тожъ хмарна, почасти вѣтряна, толковъ 
нехолодна. Рано зъ п. Михаиломъ ездилемъ на пастовникъ до иле- 
мѣнници Толстой, обѣдалисмо у себе зъ род. и съ нами сестра 
Чарнишиха, да Кондзеровская. Привезли у первое 21 дерево на 
лазню зъ Тулиголовъ. Взялъ Литвиненко Михайло для перегону въ 
Роменъ 2 ку&и гор., одну болшую нсс. 10 и квартъ 45, а дру­
гую меншую нос. 8 и квартъ 46, до отца Павла (Свѣта) въ Бубни 
и до Заборовской.

Неделя. 17. День былъ свѣтлій, теплій. и тихій, ночъ хмарна 
почасти и почасти свѣтла, и къ свѣту холодновата. Былъ я у 
службѣ ст. Михаила, а обѣдали у себе; по обѣдѣ родитель поехалъ 
въ Кролевець, а я ездилъ на Бѣлополовку и до млина Гапонов- 
ского. Получилъ вѣдомость отъ Василя Шмуйла, что купилъ онъ 
плотъ теперь, колодъ 105 трохсаженнихъ, въ доплатку послалъ 
теперь ему полъ 2 р., да на штуки уговоренніе 10 по 21 к., тожъ 
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по 2 р. на 70 штукъ, и что брусовъ 60 привезли зъ Орловки на 
греблю тамъ. Гречки у Крискахъ посѣяли четвериковъ понорниц- 
кихъ 6.

Понедел. 18. День былъ сперва хмарній и холодний, а по­
томъ свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, толко холодна, а особливо къ 
свѣту. Обѣдалисмо въ дому а но обѣдѣ поехалъ я до футора, 
где всѣ сварковци толоку орали, а сошокъ 63, а не виорали всеей 
колосенковой ниви, а оттоль пріехалъ въ Сварковъ и тамъ ночовалъ.

Вовтор. 19. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, а по сторонамъ 
хмаренъ и дощоватъ, ночъ хмарна почасти и почасти свѣтла, а къ 
свѣту випогодилась. Рано зъ Сваркова поехалъ на футоръ, где 
близъ футора другую ниву орали сварковцѣ 67 сошокъ; а якъ 
пріехалъ домой, то и обѣдалъ въ дому, ,а передъ вечоромъ роди­
тель пріехалъ зъ Кролевца. Панъ Михайло посѣщалъ. Климъ зъ 
Алексѣйцемъ пріехали въ Глуховъ.

Середа. 20. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій велми и ночъ 
свѣтла, тиха и тепла. Сегодня рано поехалъ я зъ Глухова до 
Дунайца къ п. Ми хайлу, где обѣдалъ, а по обѣдѣ ездилемъ у 
пасѣку Вихторовокую, где роевъ 5 показалось, а оттоль въ Уздицкую 
где роевъ 2, а третій прихожій, явилось по сей день; а оттуду 
повернувшись въ Дунаець, ночовалъ на ліодовнѣ зъ п. Михайломъ. 
Фарбу синюю дѣлать—обмазовать будинки такъ: крейду потовкти 
и пересѣять черезъ рѳшѳто и налить водою, а що избѣгнетъ бул- 
башки тое, собравъ, вимить, а посля уголля липового натовкти и 
пересѣять, якъ же кройда, налитая водою, постоитъ сутки, то злить 
воду и вивернуть крейду, на сподѣ чорнеѳ зрѣзать и покинуть, а 
чистую, пудъ олеи терти и зъ уголлемъ мѣшать.

Четвер. 21. День былъ сперва хмаренъ, а посля мало свѣ­
телъ, а потомъ весна свѣтелъ и между тимъ хмаренъ, и найпаче 
къ вечору, толко жаркій, ночъ хмарна, тиха, жарка. Рано зъ Ду- 
найця поохали у футоръ, а оттоль въ Сварковъ зъ п. Михайломъ, 
где осмотрѣвши будинку, повернулись въ Глуховъ на обѣдъ и я 
обѣдалъ зъ род. и женою, а по обѣдѣ ездилъ на Бѣлополовку до 
п. Михайл.і, и поеидя, повернулся домой. Сварковцѣ 3 днѣ пахали
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63 сохи и 67 на другій и на третій день, а випахали за 3 днѣ 
колосенкову всю ниву, другую ниву подъ футоромъ, а третій ланъ— 
на семъ боку мостка отъ города.

Пятокъ. 22. День былъ хмаренъ и свѣтлъ почасти, толко 
жарокъ, зъ полдня хмаренъ зъ дощемъ и холодноватъ. Ночъ хмарна 
зъ дощемъ и вѣтромъ малимъ, а къ свѣту випогодилаеь зъ холо­
домъ. Приказалъ я Вѣжевскому въ Сварковѣ переписать все поле 
наше и купленное, да вовни и табаку на ярмарокъ въ Петропав­
ловскій манастиръ, и вовну на отроботокъ роздавать. И поехалъ 
въ Тулиг., где засталъ Василя Шмуйла, пріехавшого зъ Крисіокъ, 
которій вѣдомость привезлъ: 1) что всеей горѣлки зимной у Ирис­
кахъ куѳъ 25, а въ нихъ носат. 246 и квартъ 411; а лѣтней 
4 куфи, а въ нихъ носат. 38 и полъ и квартъ 75. 2) Посѣяно 
въ прошломъ годѣ жита въ Крискахъ: четвериковъ 9, а теноръ 
ярини—овса четвериковъ 10, гороху 1, гречки 6, пчоли у пасѣцѣ 
12, у сажѣ свиней 24, а надворпихъ 27, ячменю четверикъ 1, 
конопель четверикъ 1.

Субота. 23. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
вѣтряний, къ вечору зъ дощикомъ. Ночъ тожъ почасти свѣтла и 
почасти хмарна, холодноватіѳ. Пробавилъ я сей день тутъ въ Тулиг., 
затинъ что греблю Вутирлимовскую роскопали и спустили води до- 
волно для риби, причемъ майстровалъ Овдѣй, отъ п. Стефановой 
Миклашевской присланний. Видалъ староста куфу гор. въ Глуховъ 
по картѣ Тараса, а тутъ осталось немного. Зъ сварковціовъ госпо- 
дарливіо Хлонъ да Артюхъ Ларченко и способніо до войтовства.

Неделя. 24. День былъ хмарній, вѣтряний и дощѳватъ, хма­
ри перѳходячіѳ. Ночъ такова жъ была зъ густѣйшимъ дощикомъ 
и зъ болшимъ вѣтромъ и холодомъ. На службу Божую ездилемъ 
въ Дубовичъ верстъ 5 зъ залишкомъ, а продновалемъ здѳ у Ту- 
лиголовахъ. Риба зде стала показоватись карасѣ, лини болшіе 
и щуки.

Понедел. 25. День былъ сперва хмарній, а посля мало ясний, 
вѣтряний, холодноватъ. Ночъ вѣтряна, а посля хмарна и дощевата 
до свѣта и холодна. Билъ у менѳ Кузма Лядважченко, которому 
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полтора четверти жита и 5 к. велѣлъ дать я въ позику Роману. 
Поехалъ я рано зъ Тулиг. и пріехалъ на пастовникъ до племян­
никовъ Толстихъ, где и обѣдалъ, а по обѣдѣ у вечеру ездилъ 
видѣтея на Бѣлополовку до п. Михайла.

Вовтор. 26. День былъ хмаренъ и холодноватъ, а зъ полдня 
свѣтелъ и тепелъ, ночъ ясна и тепла, а къ свѣту хиарна и до- 
щевата. Рано съ род. ездили въ городъ до енерала, а не увидѣвши 
его, повернулись домой и обѣдали, по обѣдѣ ездили на пастовникъ 
просто ее (1) для того, что сегодня плѳмѣнники паши Александръ 
и Іванъ Толстіе зъ сестрою своею Анастасіею въ Москву поехали.

Середа. 27. День былъ хмаренъ я между тимъ свѣтелъ, 
ночъ хмарна, дощевата и холодна. Березнячій отправленъ въ Криски 
и дано ему 3 р. на задатокъ нанимать подводи подъ горѣлку, а 
2 р. на дрань. Ему жъ писмо отдано до стар. Крисковского и до 
Демяна сторони дѣла зъ Ерофѣемъ, да тамже включени 3 облѣви 
Петра Лопати для доправкѣ на немъ долгу за 2 штуки штамету 
и 25 р., позиченнихъ у Кролевцѣ. Били у генерала и на молеб­
ствіи и обѣдали мы обое зъ род. тамъ же и подпіяхомъ зѣло.

Четвер. 28. День былъ хмаренъ зъ дощемъ осѣннимъ и вѣт­
рянъ, таковяжъ и ночъ была. Ездилъ рано въ Сварковъ и футоръ, 
а пріехалъ домой передъ вечоромъ. Зъ Крисіокъ привезено сюда 
14 штукъ дубовихъ до млина, 3 ободи, обручовъ возъ, шкла фляшокъ.

Пятокъ. 29. День былъ и ночъ, сходніе вчорайшимъ и преж­
нимъ. Рано были у генерала, а обѣдали у себе, по обѣдѣ былъ у 
склепу и насипалъ вина бутилъ 4 вел. и малую одну зъ барила, 
въ постъ зъ Кіева прявѳзенного. Василь Филимоновъ посланъ въ 
Криски и дано ему полтора рубля на задатокъ тертичникамъ рѣ­
зать тѳртицѣ.

Субота. 30. День и ночъ были сходніе вчорайшимъ и преж­
нимъ. Были рано у генерала, обѣдали у себе и никуда неездили. 
Писалъ я до Янишѳвского о дрикгаптахъ, чтобъ на станю взять 
и кормить и чтобъ увѣдомилъ мѳне, если сѣно косится, если що 
построено. Зъ Овдоколля прислалъ братъ Лука 50 квартъ олѣи за 
полтора руб.
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М-ць юль. Недоля. 1. День хмарній и холодній, велми подоб- 
ній прежнимъ до полдня, а съ полдня и вечора вияснился и теп­
ловатъ сталъ, ночъ ясна, тиха, холодновата. Рано были у енерала, 
а у службѣ у ст. Михаила. Обѣдали у себе. Юско посланъ въ Ро­
менъ и въ футоръ Артопол. за конми и велено взять старихъ ко­
ней 6, а 4 молодихъ подездковъ. Господарь виправленъ у Есмань 
и далъ ему полъ 9 зол. на покупку скринѣ и хворосту. Наклалъ 
чайникъ чаю и фунтъ сахару ліодового.

Понѳдел. 2. День былъ ясенъ и жарокъ, къ вечору хмаренъ, 
ночъ хмарна, дощевата и тепла. Сегодня рано были у генерала, на 
службѣ у ст. Михаила, обѣдали на Бѣлополовцѣ въ дому гетман­
скомъ для веселля Юркевича зъ племѣнницѳю гетманши, сегодня 
чинившогося и просидѣли доволно.

Вовтор. 3. День былъ почасти свѣтелъ и почасти хмаренъ, 
толко тепелъ, ночъ хмарна, а тепла. Сегодня обѣдалисмо у себе, а 
род. у генерала, по обѣдѣ ездилъ я до п. Михайла и посидѣвши 
повернулъся домой.

Середа. 4. День былъ по болшой части хмаренъ, нежели ясенъ, 
толко жъ тепелъ и между тимъ дощеватъ, ночъ хмарна, вѣтряна 
и холодна воздуха полнощного. Перемѣна. Матка зъ Ромна зъ бра­
томъ Іваномъ пріехала въ Глуховъ на обѣдъ. Климу Пѣщанскому, 
посилаючомуся въ поля, данъ приказъ, которий состоитъ: 1) о 
браку овець, козъ и товару; 2) сѣно начать косить везде; 3) на 
толоку орать болшъ прежнего; 4) дойво збирать пилно; 5) тютюну 
болшъ садить; 6) дрикгантовъ на стаяю; 7) зъ Сухое, въ Роменъ 
палуби отослать и 5 шкуръ. 8) росписать вовну старую и ягнятъ 
стригтм; 9) старостѣ перер. должность написать; 10) побили зъ 
футора Гамал. у Перер. перегнать; 11) ревизѣю исправить; 12) 
ягнятъ, на баранцѣ оставленнихъ, не отлучать отъ овець, и телятъ 
на бугаи отъ коровъ; іЗ) зверхъ сего що пораднеѳ—устроѳвать.

Четвер. 5. День былъ хмарній, вѣтряний и холодний, ночъ 
свѣтла, тиха, къ погодѣ хорошой. Рано виехалъ я зъ Глухова и 
пріехалъ на обѣдъ въ Тулиг., а по обѣдѣ поѳхалъ и мимоѳздомъ 
въ Кролѳвцу видѣлъ хату заложенную на гетманчиновомъ пллцу, а 
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пріехалъ на ночъ въ Подоловъ, где и ночевалъ у сестри Чарни- 
'шевой.

Пятокъ. 6. День былъ свѣтлій, тѳнлій въ жаромъ, толко 
вѣтрянъ къ вочору и тихъ. Ночъ свѣтла, погодна, тиха и ядрана. 
Рано зъ Подоловъ поехалъ до Андрѣевки веротъ зъ 2, оттоль до 
Рѳвутияець верстъ 3, оттоль до Обтова верстъ зъ 4, оттоль до 
Погорѣловки верстъ зъ 4, где осмотрувалъ купленного нового пли­
та 105 колодъ, которіе рѣжутъ на тертвдѣ сотню по 3 р., четверть 
жита, 10 квартъ гор., соли и сала по бѳзмѣну; а давнихъ колодъ 
47 еще осталось, якіе возятъ крисковцы въ Глуховъ, едучи пози- 
чать жито. Зъ Погорѣловки до перевозу зъ версту, оттоль, просто 
пѳреѳхавши черезъ Десну па гору, до Іванкова верстъ зъ 10, а 
отъ Іванкова верстъ зъ 2 до Крисіокъ, куда пріехалъ 3-го часа 
зъ полдня. У пасѣцѣ старой пчоли крисковской 12 ставней, а 
сегодня рой молодий пойманъ и уставленъ въ улей.

Субота. 7. День былъ свѣтлій, теплій, тихій. Ночъ свѣтла, 
тиха и тепловата. Сей день продновалъ я зде въ Крискахъ, а 
старосту, отехавшого до моего сюда пріезду въ Чѳрнѣговъ и знову 
ко мнѣ заверненного, отправилѳмъ туда жъ, и далъ ему червонною 
и таляра бытого. ДаОникіенку далъ на куплю 300 дранѣ 25 а., 
по полу полтинѣ сотня.

Недоля. 8. День и ночъ были свѣтліе, тихіе и тепліѳ, подобніе 
вчорайшимъ. Службы БожоЙ въ Крискахъ слухалъ, а служилъ 
Исидоръ попъ Покошицкій и обѣдалъ тамъ же. По обѣдѣ поза­
бавилъ, а у вечеру отехалъ и пріехалъ къ перевозу за полъ 3 часа, 
оттоль заоздилъ до тертичниковь, и пріехалъ позно въ Обтовъ и 
ночевалъ у попа Прокопѣя. У Крискахъ гор. 31 кухва, зъ кото- 
рихъ 4 пересипалъ Вѣжевскій въ другіе кухви и показалось не­
сходство противъ подпису, а именно ментъ: въ 1-й, не доходить 
квартъ 19, въ 2-й куѳѣ-пѳрѳходнтъ квартъ 25, въ 3-й, не дохо­
дитъ квартъ 22, въ 4-й, не доходитъ носатки и квартъ 26, итого 
не доходитъ носатка одна и квартъ 42.

Понедел. 9. День и ночъ были свѣтліе, тихіе и трпліе зъ 
болпт ъ жаромъ, якъ и вчера. Рано зъ Обтова поехалъ до Кро" 
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ловца на Ровутвнци и Андрѣевку, а зъ Кролевца до Тулиг., ди 
и обѣдалъ, а по обѣдѣ вечеромъ пріехалъ въ Глуховъ, где матки 
нѳзаеталъ, отѳхавшой сегодня въ Богдановну до образа.

Вовтор. 10. День и ночъ были сходніе зъ вчорайшими зъ 
жаромъ. Сегодня рано былъ я у генерала и посля у генералской 
церквѣ. Обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ былъ на Бѣлополовцѣ, 
откуду поехалъ я до Паска, а оттоль въ Сварковъ, где и заночевалъ. 
Получилъ листъ отъ Янѣшевского и реѳстри коней ежджалихъ 21 
въ футорѣ Гамал., да сеголѣтнихъ всѣхъ лошачковъ 20, да лоши- 
чокъ 16, всего 36.

Середа. 11. День былъ свѣтелъ и тепелъ, толко велми вѣт­
рянъ, а передъ вѳчоромъ дожчъ зъ силнимъ громомъ, а на ночъ 
знову собрался дожчъ, которий въ ночъ ишолъ. Толко жъ воздухъ 
теплій и тихій. Рано въ Сварковѣ осмотрѣлъ и приказалъ: 1) 
людей виси.іать войту и Забарѣ пахать Шовкунувщину и Горлов- 
щину; 2) Омольку здѣлать другое пуздро; 3) окна пѳреправитч 
тесламъ; 4) Ковернику смотрѣть теселъ и млина и требовать, що 
потреба до оного; 5) да ему жъ требовать свитъ двохъ машталѣру 
Павлу и Омелкови. Пріехалъ у футоръ и приказалъ дворнику: 1) 
сискать клунниковъ, чтобъ клупѣ доробыли; 2) чтобъ Криековци 
спирту вимолотили жита; 3) чтобъ зъ того жъ жита четверть 1 
взять тамъ на росходъ. Поохалъ до пасѣки Вистровской и пріехалъ 
передъ полднемъ, где и обѣдалъ, а по обѣдѣ поехалъ и, не доѳжджая 
Уздицѣ, дожчъ силний змочилъ. А якъ пересталъ, то я, пріехавіпи 
въ пасѣку Уздицкую, мало позабавилъ, и оттоль поехалъ и пріе­
халъ въ Глуховъ за 3 часа позно.

Четвер. 12. День былъ хмарній зъ дощѳмъ и холодній, осѣн- 
ний, а къ вечору пересталъ, ночъ свѣтла, ясна и холодна. Обѣ­
далисмо въ дому, а по обѣдѣ у вечеру ездилъ я на Бѣлополовку, 
гдѳ зъ и. Михайломъ и Валкевичемъ видѣлся. До Василя Филипъ 
писалъ писмо въ Криски и денегъ 6 р. 50 к. послалъ, а писалъ: 
1) чтобъ былъ приставъ, когда подводи сюда отправляются; 2) 
чтобъ колодки привозили должніе и еще, буде хто похочетъ, жита; 
3) Василя Шапчонка, утекшаго, вибить 10 кіевъ; 4) дрань сюда 

20
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присилать и крокви п Розлетъ и 15 пѣшихъ ва сѣнокосъ; Б) 

мѣрочника Стелка зъ Казимовки сискать и хто искуснѣйшій, тому 
строить; 6) зъ денегъ, якихъ всѣхъ у его есть 17 р., по сей день 
платить тертичникамъ и грабарей нанимать; 7) впредъ тортични- 
камъ платить ,чъ шинковихъ криск., а урѣзать тертиць шеліованихъ 
500, двоедалнихъ 200, а остатокъ на брусся до будинку и скла- 
дать; 8) старостѣ,якъ пріѳдетъ смотрѣть греблѣ, а Домину въ 
Роменъ.

Пятокъ. 13. День былъ почасти подобній вчорайшому, дожчеватъ 
отъ перѳбѣгаючихъ хмаръ и холодноватъ, у вечору випогодилось. 
Ночъ тиха, свѣтла и холодновата. Обѣдалисмо въ дому ради праз­
дника, а по обѣдѣ жена поохала въ Снарковъ, а родитель до 
матки въ Кролевоць, а я на Бѣлополовку, где играли у карти зъ 
п. Михаиломъ, Валковичомъ у панфиля, зъ проиграшомъ 50 к.

Субота. 14. День былъ свѣтлій, вѣтрянъ и съ ранку холод­
новатъ, ночъ тиха, свѣтла. Отъ грока Іотія, посля порахунку, 
принялъ я черезъ Тараса 10 р., а еще на немъ 51 р. Да при­
нялъ жо я отъ Тараса шинковнихъ свар. 5 р. 44 к. въ доплатку 
за куоу. Обѣдалисмо дома зъ женою, а по обѣдѣ ездилъ на Бѣло- 
ноловку, где игралъ у карти зъ виграшомъ 20 к.

Неделя. 15. День былъ свѣтлій, теплій, чили рачей жаркій, 
тихій. Ночъ такова жъ. Обѣдалисмо у себе и съ нами п. Микла­
шевская и Кендзеровская и Ганка, а по обѣдѣ пріехали п. Михай­
ло, Валкѳвичъ и Холодовичъ, зъ которимъ игралъ въ карти зъ 
виграшомъ 1 р. и 70 к. Жена передомъ зъ дѣтми отехала у 
Тулиг., а я заночовалъ самъ въ Глуховѣ. Алексѣй Полудѳнскій, 
Максимъ Забара и Леско Дѣдикъ виправлеви въ Лещѣ у Астрахань 
по Гилю и Архипа, и дано имъ на дорогу 15 р., и приказъ и 
писма, чего всего копія тутъ оставленна.

Понѳдѳл. 16. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій, а къ вечору 
вѣтрянъ, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Рано ездилъ я на Бѣлопо- 
ловку за пріездомъ зъ Кролевца въ Глуховъ родителскимъ и, про­
стившись, повернулся и обѣдали совокупно. А по обѣдѣ поехалъ 
въ Сварковъ, оттоль въ футоръ Калюжновскій. зъ футора до
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Тул. черезъ Некрасовъ, поузъ Щебри и пріехалъ о поляочѣ въ 
Тул. Далъ я приказъ Тарасови, другій войту свар. и Забарѣ, 
третій кобернякови, да словесно приказалъ дворникови футорнику 
пашню у клунѣ складать и клуню оправить.

Вовтор. 17. День былъ свѣтлій, тихій, зъ малимъ вѣтромъ, 
жаркій, ночъ сперва свѣтла, почасти хмарна, а посля знову свѣтла, 
тиха и тепла. Обѣдалисмо зъ женою у Тулиг. а по обѣдѣ поехали 
вечеромъ и, пріехавши смеркомъ у Мутинъ, стали у дворцѣ и 
ночевали. Далъ Роману, стар. тулиг., на росходи 5 р. и записалъ. 
Роіовъ 9 стало у Тулиг. пасѣцѣ.

Середа. 18. День былъ подобній прежнимъ, тихій, свѣтлій и 
жаркій, ночъ почасти хмарна, толко жъ тиха и тепла. Рано зъ 
Мутина поехали и, переехавши поромомъ черезъ озеро Мутинъ, а 
Сеймъ другимъ поромомъ, пріехали до Грузской, где и обѣдали. 
Отъ обѣда уехали верстъ зъ 10 до Торну, где полкъ Гадяцкій 
стоитъ, и переехавши тамъ черезъ греблю, вновъ онимъ полкомъ 
здѣланную, уехали зъ милю и стали надъ болотомъ, Московкою 
имѳнуемимъ, на ночлѣгъ. Сеймъ у своемъ стремю сталъ ити и еще 
почасти вода спадаетъ.

Четвер. 19. День былъ теплій, сперва хмаренъ и дощеватъ, 
а посля свѣтлій, знову дощеватъ, а къ вечору випогодился, ночъ 
свѣтля, тиха и тепла. Зъ ночлѣга поехавши, пріехали въ Смѣлое 
и, Для пайшовшого дожчу, стали въ дворѣ Греся и обѣдали, а по 
обѣдѣ оттоль поехали и пріехали позно у Роменъ, где застали въ 
добромъ здоровю брата Марка зъ женою, братовую п. Семенову и 
сестру Олесю и другихъ.

Пятокъ. 20. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, у вечору 
вѣтрянъ и хмаренъ, ночъ свѣтла, тиха почасти и почасти вѣтря­
на и холодна барзѣй къ свѣту. Сей день пробавили зде, въ Ром- 
нѣ; были у мене протопопъ Савѣцкій и Лучанскій отецъ Ѳедоръ.

Субота. 21. День былъ зранку холоденъ и почасти хмаренъ 
и вѣтрянъ, а посля тепелъ и зъ дощемъ густимъ, пѳреходячимъ. 
Ночъ свѣтла, вѣтряна и холодновата. Сей день тутъ въ Ромнѣ 
пробавилисмо, ВѣжѳвскомуДдля покупокъ ярмарковяхъ далъ я 10 р.
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Получилъ я писмо зъ Крисіокъ отъ Василя, что договорился 
онъ зъ мѣрочникомъ строить греблю и млинъ, а ему за то 6 р., сук­
но и габа.

Педеля. 22. День былъ зранку хмаренъ и холоденъ, посля 
тепелъ и свѣтелъ до вечора, ночъ тиха, свѣтла и мѣрна, къ свѣ­
ту хмарна зъ дощикомъ. Сей день тутъ продновалисмо, купили 
сутой парчи золотой локоть за 6 р., а у юріевого шафара Павла 
взяли локоть красной парчи за 3 р., да локоть блакитной за 12 
зол., да 14 локоть кававацу безъ чвѳртки по 65 к. штабного 
желѣза 3 пуда по 19 а., полъ пуда свинцу за 1 р., да полтори 
тисячи чабаковъ за 12 зол., полуедвабной матеріи у жидовъ ло­
коть 33 по 11 а., оливи по 8 к. фунтъ, ми^даловъ по 12 а.

Понедел. 23. День былъ хмаренъ велми зранку и холодно­
ватъ, а посля свѣтелъ, вѣтрянъ, однакъ тепловатъ, ночъ свѣтла, 
ядрана и вѣтряна почасти. Вѣжевскій отправленъ въ Глуховъ, а 
данъ ему приказъ въ 12 пунктахъ о зняттю пашнѣ и сѣнокосѣ и 
проч. Обѣдалисмо въ Ромнѣ, а по обѣдѣ поехали и пріехали въ 
футоръ свой Артополотскій передъ вечеромъ, где и ночовали.

Вовтор. 24. День былъ зранку холодноватъ вѣтромъ холод- 
нимъ велми и хмарками пореходячими, свѣтелъ по болшой части, 
ночъ сперва свѣтла, посля хмарна зъ налимъ дощикомъ, а къ свѣ­
ту знову ясна. Сей день пробавилисмо тутъ въ футорѣ, рано ез­
дилъ осматривать пашнѣ и сѣно, которого уже на нѣсколько скиртъ 
укошено. У пасѣцѣ пчоли показалось всеой старой и новой, зде 
у футорѣ 146, а 2 у Данила, да у другого подданого, которіѳ 
они половили. Набѣлу тутъ у футорѣ 2 дѣжки болшихъ, а 2 
менілихъ масла, а 2 кодовба сира.

Середа. 25. День былъ сперва свѣтелъ, посля почаети хма­
рѳнъ и вѣтрянъ велми, однакожъ тепелъ. Ночъ свѣтла, тиха, а 
посля хмарна и тепла. Рано поехалъ зъ футора своего Гамал. до 
Андрѣевки, где служби Божой вислухавши, пріехалъ на обѣдъ въ 
Токарѣ. Приказалъ дворникови Гамал., чтобъ толоки еще зоралъ 
столко жъ; да чтобъ давалъ съ третой копицѣ косить сѣно посто­
роннимъ на нашомъ статку. Получилъ я писмо отъ ІПоха и Куз- 
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мѣнового, что сказку Ерофѣеву въ судѣ пол. чер. перемѣнено че­
резъ Берѳзнячого. По обѣдѣ поехалъ и пріехалъ на ночъ въ Лох- 
внцю и стали въ гаи, въ дворѣ тіотки п. Павловой.

Четвер. 26. День былъ сперва свѣтелъ и тихъ, потомъ 
вѣтрянъ велми, толко жъ тепловатъ. Ночъ свѣтла, тиха и тепло- 
ловата. Рано зъ ночлѣга отъ тіотки п. Павловой поехали и пріехали 
на обѣдъ въ Сухоносовку, где и ночевали.

Пятокъ. 2 7. День былъ свѣтелъ и жарокъ, зъ малимъ вѣтромъ, 
ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Въ Сухонос. по мой отездъ было 
всеей пчоли 146 и еще роилась. Получилъ я отъ род. зъ Глух. 
вѣдомость, что Архипъ съ товарищи повернулся зъ низу и при- 
везлъ... Поехали зъ Сухонос. и, переохавши Удай, въ Оробяхъ, 
заночовали. До брата Марка писалъ черезъ козака Токар., чтобъ 
завернуть Алексѣя послалъ зъ дороги.

Субота. 28. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, а около пол­
дня вѣтряний, потомъ тихшій, ночъ свѣтла, тепловата, толко 
ядрана и тиха. Рано отъ Оробювъ поехали и пріехали въ Дубнѣ 
на обѣдъ и въ дворѣ Іванихи Корнѣенковой стояли. А по обѣдѣ 
поехали зъ Лубѳнъ и пріехали къ Березнякамъ, пѳрѳбувши зъ 
трудности рѣчку Багачку чили болото и стали на ночлѣгъ. Петру 
Кухару далъ на росходъ столовий 2 р.

Недоля. 29. День былъ зранку тихъ, а заразъ вѣтрянъ, 
хмаренъ и гараздь холоденъ зъ малѳнкимъ дощикомъ, а къ полдню 
тепелъ и посля свѣтелъ и жарокъ, почъ тиха, свѣтла и ядрана 
велми. Зъ ночлѣга поехали и проохали Березняки и пріехали 
передъ полднемъ у футоръ свой Криворудскій миль зъ 4 было, 
где и обѣдали и ночевали. Сего лѣта вездѣ тутъ въ поляхъ степ- 
нихъ, взявши отъ Сейму, жита худи, овси добри и лутшіѳ гречки, 
проса и ячменѣ и пшениця нехуди.

Понѳдел. 30. День зранку тихъ, свѣтелъ и велми жарокъ, 
ажъ до вечора, ночъ свѣтла, тиха, ядрана велми, къ свѣту хмарна 
и почасти вѣтряна. Ездилемъ по заору, отъ Горошинціовъ уступлен­
ному, якому таковий слѣдъ: взявши отъ футора Горошва по 
могнлу Майданъ, и отъ Майдану просто до могили Стодповахя, 
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где шляхъ идетъ зъ Говтви говтвянскій, и тииъ шляхомъ (поузѣ 
которий идетъ старий заоръ Жостѣрскій) по дорожку, зъ Лубѳнъ 
до футора нашего идучую, чили барзѣй поузъ тотъ старий 
жостѣрскій заоръ до заору Криворудского, которий идетъ черезъ Кривуху 
по узъ могилки Близници, близкіе къ футору нашему, а сѣнокосніе 
луки здавна ваши бивали отъ шляху говтвянскаго, где дорожка зъ 
Лубенъ до нашего футора идетъ, почавши просто черезъ могилки 
и Кривуху до могилокъ Влизниць далшихъ, где футоръ сѣла 
теперъ бувшая сотничка Лукомская до Довгой могили.

Вовтор. 31. День былъ зранку ядраний, свѣтлій, жаркій 
велми, ночъ подобная вчорайшимъ, свѣтла, тиха и ядрана. Сей день 
тутъ позабавили у футорѣ и переночевали. Набѣлу по сейчасъ у 
футорѣ: дѣжокъ меншихъ масла 9, девятая ноповна, а 3 дѣжки 
великихъ, всѣхъ 12, сира куховъ 5, чили кадовбовъ, а особливо 
было 3 горшки болшихъ смѳтани и молока, въ гладушахъ. Ездилъ 
я передъ обѣдомъ къ футору Глумишиному, оттоль къ бугру, где 
усмотрѣлъ мѣстце грѳбелку загатить, вмѣсто тоой, что въ слободцѣ.

Августъ. Середа. 1. День былъ свѣтлій, тихій и очинъ жаркій, 
ночъ тиха, свѣтла и тепла. Рано зъ футора Криворудского поохали 
на службу до Горошина, где вислухавши службы, поехали до 
перевозу Горошииского, отколь перѳвѳзшись, поехали и пріехали на 
ночъ въ Дѳнисовку, миль 3 добрихъ отъ Сули.

Четвер. 2. День былъ зранку мало хмаренъ, потомъ свѣтелъ 
и жарокъ, ночъ свѣтла, толко по бокамъ хмарна, почасти вѣтряна, 
толко жъ тепловата. Зъ Дѳнисовки по службѣ Божой, которую 
служилъ отецъ Орановскій, поехали и пріехали на обѣдъ въ Пѳрѳр- 
винцѣ, куда будетъ миль 3. Застали тутъ набѣлу: масла фасокъ 
9, сира дѣжокъ 5. Увѣдомился я, что Климъ вибраковалъ зде 40 
овецъ и продалъ по 32 к., а срокъ отдачѣ грошей объ Успеніи 
положенъ.

Пятокъ. 3. День былъ свѣтелъ и жарокъ, ночъ такъже 
тепла, свѣтла и тиха. Рано ездилемъ за село и за Дѳвкову долину, 
где футоръ Троцкій, на степъ, где сѣно мое кошено, которого въ 
спиртахъ сотѳниихъ будетъ скиртъ 20. Да тамъ же осмотру валъ
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Заору давнего и теперешняго весняного, которий отъ дороги пошолъ 
горбомъ по надъ Левкою (?), да завернувшись прийшолъ до Оржицѣ 
Сухой, противъ Исаенкового футорця. Ячменю нажали тутъ всего 
копъ 24, да жита на лаву однимъ 35 копъ.

Субота. 4. День былъ свѣтлій, жаркій, толко вѣтряний, а 
къ вечеру тихъ, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Приобщались Прест. 
Тайнамъ; духовнимъ билъ отецъ Потапий Городисскій, зъ Василкова 
попъ, которий зъ другими попами, зъ Орановскимъ, священнодѣйство­
вавшимъ, и Петромъ перервинскимъ и обѣдали. По обѣдѣ поехалъ 
я зъ Перервиноць но узъ яръ Мехеевскій и стѣнки Тараненкови 
до яру Исаенковъ, где заоръ видѣли и пріехали позно велми въ 
Короваи, где и ночевали. Приказалъ я въ Пѳрѳрвинцяхъ: 1) донги 
13 р. зъ чимсь, у Василя Крутня обрѣтаючихся, употребить ему 
на сѣно поденное и укосить скиртъ 10 или болшъ великихъ. 2) 
Старостѣ Дѳмяну Таранепку въ харчъ призапаситись. 3) Пашню 
забрать, въ заорѣ насѣянную, отъ футорянъ сотничихъ. 4) Сѣно 
забрать Свѣчки Ивана, въ заорѣ покошенное. 5) Болшѳ прѳжнего 
жита посѣять. Послалъ я 3 р. до Кращѳнка, дворника Криворуд- 
ского, на куплю жита,—засѣвать черезъ слобожанъ Криворудскихъ.

Педеля. 5. День былъ зранку хмаренъ и холодноватъ, а 
посля свѣтелъ и тепелъ, къ вечеру хмаренъ, ночъ хмарна, тиха и 
зъ великимъ дощемъ и густимъ. Служби Божой вислухавши въ 
Короваяхъ, и обѣдали, а по обѣдѣ виехали до Пѣратина и 
пріехали, а оттоль пріехали позно до Сухоносовки, где застали 
зятя п. Стефана и Клима и машталѣра, отъ швакгра п. Андрѣя 
Полуботка присланнаго, зъ листомъ лросительпимъ объ отсрочкѣ 
денегъ, должнихъ, позичѳвнихъ. Петро Кухаръ посланъ въ Лубнѣ 
для напитку и хлѣба и риби.

Понедѳл. 6. День былъ зранку вѣтряний, и холодний, и 
хмарний зъ дощемъ, а передъ полуднемъ дощъ пересталъ, а посля, 
а особливо къ вечеру, очинъ израдно ведро, таково жъ въ ночѣ, 
свѣтло, тихо, ядрано. Сей день въ Сухонос. пробавилисмо и отъ 
зятя п. Сіефаш подучилъ я ласти родители егз, такъ зд иішра 

тр, и род.
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Вовтор. 7. День былъ свѣтлій, теплій, мало вѣтряний, ночъ 
евѣтла, тиха и тепловата, а около полночи дощикъ малий. Сей 
день продновалисмо у Сухонос. и съ нами зять нашъ Стефанъ. 
Ездилъ осмотривать левадъ, одной поповской, другой Куцубовской, 
третей Шеремѳтишиной, где тютюнъ саженъ не въ пору, и садовъ 
Канатовскаго, Козубувщини и ІПереметовщини. Пчоли осмотривали 
Сухонос. и означили въ зиму пустить 109, а убить 36, а всѳей 135 (1).

Середа. 8. День былъ свѣтлій и тѳплій, а зъ полудня хма­
ренъ, а посля свѣтелъ, а къ вечору хмаренъ, ночъ была хмарна и 
вѣтряна, толко жъ тепловата, къ свѣту дощикъ. Рано поехалисмо 
зъ Сухонос. до Лохвицѣ всѣ обще и обѣдали у тіотки п. Павловой 
въ гаи. Далъ я приказъ Янѣшевскому о Кривой Рудѣ: 1) Поле 
орать на жито слобожанамъ къ заору. 2) Толоку одну имѣть имъ 
къ Горошину. 3) Скопщини зъ... брать. 4) Овець доить но переставать. 
5) Жита сѣять до 20 четвер. луб. 6) Лѣсъ поблизу для хворосту 
сторговать. 7) Гребелку низше загатить. По обѣдѣ отъ п. Павловой 
поехали, виехавши отъ греблѣ Лохвицкой, розехались зъ зятемъ п. 
Стефаномъ, онъ поохалъ просто въ Роменъ, а мы въ Токарѣ, где и 
заночовалисмо.

Четвер. 9. День былъ хмарний зъ пореходячими хмарами и 
дощеватъ, а посля свѣтелъ и жарокъ, ночъ свѣтла, тиха и тепло­
вата. Рано зъ Товаровъ пріехалисмо въ Гамалѣѳвскій футоръ, а 
я, едучи, заѳздилъ до нового футора вигонного родителского, которій 
межи слободкою Галѳцкого и футоромъ обозного луб. Мартоса 
устроенъ. Обѣдалисмо въ Гамал. футорѣ, а у вечеру ездиди въ 
Андрѣевку до родитѳлки, где вѳчерали и ночевали. Сѣна тутъ у 
Гамал. футорѣ отъ шляху Ромадановскаго скиртъ 7, на Попов­
щиной 4, а къ Андрѣевцѣ, на томъ боцѣ, скиртъ 12, всего 23, 
а торочная 1. Жита нажато зде, опрочъ зажонного, копъ 71, а 
ячменю копъ „ “. Пчоли у футорѣ Гамал. 146, въ томъ числѣ 
старой 83, молод. 61, да у людей 2, въ томъ же числѣ допулнихъ 
старихъ 20, а молод. 14, зъ того числа убить старикъ 21, а 
молодихъ 5, всѣхъ 26, а на зиму оставить 120.
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Пятокъ. 10. День былъ свѣтлій, теплій и мало вѣтрянъ, 
ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Рано зъ Андрѣѳвки поехалисмо я 
футоръ Гамал., а оттоль зъ полдня у Роменъ, куда пріѳхали смѳр- 
комъ и заночевали.

Субота. 11. День былъ зранку холодноватъ, свѣтелъ и послу 
тепелъ, ночъ тиха, свѣтла и очинь ядрана. Родитѳлка зъ Андрѣевки 
пріѳхала на обѣдъ въ Роменъ, зъ которою обѣдалисмо, а по обѣдѣ 
поѳхали зъ Ромиа и съ нами плѳмѣнница Заборовская, и не доежджая 
Хмѣлова, близъ луки Савуского старого, заночевали.

Неделя. 12. День былъ свѣтлій, сперва ядранъ, посля 
тепловатъ и почасти вѣтрянъ, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Рано 
отъ ночлѣга поехавши, были на службѣ у Смѣломъ, а обѣдали у 
слободцѣ Стаховичѳвой, а отъ обѣда поехавши, ночевали на Кроснахъ.

Понедел. 13. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій, ночъ хмарна 
зъ дощомъ и вѣтромъ, а къ свѣту випогодилась почасти. Отъ 
Кросенъ поѳхали и обѣдали въ Мутинѣ, а по обѣдѣ зъ Мутина 
поѳхали и пріехали въ Тулиг. на ночъ, гдѳ и ночевали. Въ 
Тулиг. ужали жита 150 копъ, опрочъ отшѳдшихъ женцямъ 30 
копъ, а сѣна укосили 300 воз. Въ имбарѣ гор. куоа вел. 1, а въ 
другой—4 или 5 нос.

Вовтор. 14. День былъ свѣтлій и почасти хмарній, толко 
жъ теплій, о полднѣ дощъ и хмарно до вечора, ночъ хмарна и 
почасти свѣтла, къ свѣту вѣтеръ. Зъ Тулиг. рано поѳхали на 
обѣдъ въ Глуховъ, гдѳ застали родителя при добромъ здоровю, 
зъ которимъ и обѣдалисмо. По обѣдѣ былъ я на Бѣлополовки у 
гетмана и п. Михайла. Тутъ увѣдомился, что по іменному ея 
величества указу, которий присланъ до генерала порутчика Загря- 
зкого, обозний енер. Яковъ Лизогубъ зъ бунчуковими товарищи и 
съ полками рушилъ къ Смоленску за границу у Полщу, а велѳно 
ѳму стать у селѣ Мисновичахъ.

Середа. 15. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
толко вѣтряний велми, ночъ хмарна и тиха стала, а къ свѣту 
вѣтеръ. Рано были мы, род. и я, у генерала Нарѣшкина зъ 
поздравленіемъ праздника и обѣдали у него, и до вечора позабавились.
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Четвер. 16. День былъ свѣтлій, толко велми вѣтрянъ, а Кѣ 
вечору тихъ, ночъ свѣтла, тиха и тепловата, толко къ свѣту 
ядрано. Рано ездили зъ род. на службу на Бѣлополовку, заходили 
до двора гѳтманского, а обѣдали у себе и никуда но ездили. Принялъ 
я отъ Тараса шинковихъ сварков. 10 р. да отъ Іотія 10 р. да 
за склепъ отъ грека 13 р.

Пятокъ. 17. День былъ подобній вчорайшому, вѣтряний, 
свѣтлій и тѳпловатий. Ночъ тожъ подобна вчорашой, тиха, свѣтла 
и тепловата. Архипомъ привѳзенніѳ денги роздѣлилъ родитель себѣ 
и мнѣ; мнѣ далъ 1200 р. и платковъ топъ 90, а во всякой топѣ 
по 4 платка, а себѣ изволилъ взять 800 р. Ярема посланъ и дано 
ему 27 р. 50 к., зъ которихъ велено дать ему на Кривой Рудѣ 
приставу 20 р., на сѣно, тамъ же дворнику 2 р. на гуси и утята, 
тамъ же дворничцѣ за услугу еи прежную 1 р. 50 к., а 4 р. въ 
Лохвицѣ п. Павловой и 2 платка гостинця, а денги на пшеницю, 
и данъ ему во ввѳмъ томъ на писмѣ приказъ. Заболѣлъ я на 
ухо лѣвое.

Субота. 18. День былъ свѣтлій, почасти вѣтрянъ и почасти 
тихъ, толко жъ теплій. Ночъ тиха, тепла и почасти свѣтла до по- 
ловини, изъ полови ни хмарна, дощъ, громъ и блистанія до свѣта, 
дощъ пересталъ, толко билъ вѣтеръ и холодъ. Купилъ я у Кузми, 
Якима и Федора Лядвижченковъ млинъ зъ боромъ и сѣножатки 
близъ Бистрика ихъ 3 части, а 2-хъ частей не куповалъ, и купчую 
принялъ и далъ 90 р. Были на службѣ у церквѣ генѳралской и 
обѣдали зъ род. въ дому. Далъ я 4 р. Роману, господарѳви ту­
лиг., па росходи, а 1 р. на сѣно, на Клевѳни,—косить Вѣжовскому.

Неделя. 19. День былъ вѣтрянъ, хмаренъ и холоденъ, а съ 
полдня свѣтелъ, ясенъ, а къ вечору и тепелъ, ночъ тиха, свѣтла 
и ядрана. Никуда я не ходилъ для умножившейся во мнѣ въ ушахъ 
болезни. Толко п. Михайло въ день пріездилъ ко мнѣ и поеидя 
отехалъ.

Понедел. 20. День былъ свѣтелъ, тепелъ и тихъ, ночъ свѣтла, 
тиха и тепловата, толко къ свѣту ядрана. Принималъ я вчера, 
онать лаговлачмсь (зіс), иѣлузь 16 въ аотчки своей и имѣль ош-
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Цовъ зъ 9 и вомѣтъ 1, а опѣрацѣя била часа 8, 9 и 10-го зъ 
полночѣ, и никуда я иѳ ездилъ. Сторжился я зъ Марѳю Ксенчин- 
хою Лядвижчѳнковою за часть ѳя въ млинѣ и бору и сѣножатехъ 
за 44 р. и кадку гор., и 10 р. задатаку ей далъ, а она мнѣ 
дала писмо. Кровъ у вечеру зъ головной жили пускалъ доволно.

Вовтор. 21. День былъ и ночъ подобніе вчорайшимъ, свѣтліе, 
тихіе и тепліе. Лутше мнѣ, слава Богу, стало сего ранку. Обѣда­
лисмо зъ род. совокупно. Спалню здѣлали плотинки, новий станокъ 
передний за 1 р. 50 к.

Середа. 22. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
дощеватъ и вѣтрянъ, ночъ хмарна и зъ великимъ дощемъ. Жена 
поохала у Сварковъ на обѣдъ, а мы зде зъ род. обѣдали, пріехалъ 
у вечеру п. Михайло, зъ которимъ у нѣкетъ игралъ. Архипа и 
другихъ о ихъ дорозѣ стали допрашивать.

Четвер. 23. День былъ хмарній, вѣтряній, холодній, осѣнпий, 
посля випогодилось мало, ночъ почасти болшой хмарна, толко тиха. 
Сегодня обѣдали всѣ совокупно и жена, а по обѣдѣ п. Михайло 
пріехалъ и въ пѣкетъ долго играли. Отъ архиерея Кіѳвского писмо 
къ намъ отвѣтное прійшло о Гамал. обители и пункта, рукою ар- 
хиерѳйскою закрѣпленніѳ.

Пятокъ. 24. День былъ хмарній сперва и вѣтряній, а посля 
ясенъ и тихъ и тепловатъ, ночъ тиха, ясна и тепловата, а къ свѣту 
ядрана. Сей день знову умножилась боль въ ушахъ моихъ, чего нѣ- 
чимъ но лѣчилъ, кромѣ что мѣшечки зъ сухимъ зѣллѳмъ прикладалъ 
до ушей. Доношѳніѳ далъ я въ енер. к —рію о посилкѣ повторного 
указа въ полкъ Чернѣг. о бѳзволокитномъ вершеніи дѣла моего зъ 
Еровѣемъ. Послалъ я до Максима Ровнѣцкого на покупку олѣи 
5 р. черезъ нового старосту.

Субота. 25. День былъ свѣтлій, а найначо по полднѣ, тихій 
и теплій и ночъ такова жъ. Принялъ я денегъ за 8 куѳъ остал- 
нихъ отъ Михайла Гаврилонка 79 р., а еще долженъ о Покровѣ 
отдать 13 р. и 58 к. Да Архипъ отдалъ теперъ денегъ, удѳр- 
жаннихъ у себе, 70 р. Писалъ письма до князя и Ахтирского пол­
ковника Лссѳвицкого, прося на вѳселло дочери моей, такъ же я о 
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томъ же до мачухи жениной и Войцеховичевой. Посланъ опять (1) 
въ Криски Василь Филимоновъ и данъ ему приказъ пунктами о 
медовой десятинѣ и строеніи млина и присилцѣ сюда 500 дранѣ и 
денегъ; далъ ему 8 р., итого всѣхъ денегъ у его 25 р.

Нѳделя. 26 День былъ свѣтлій, теплій и тихій, ночъ тиха, 
первой свѣтла, посля хмарна и зъ густимъ дощемъ. Билъ у мѳне зъ 
Устюга архимандритъ Пахомій, бывшій городничій Смѣлянскій *)•  
Обѣдалисмо обще зъ род. Сватба была у господара за сына быв- 
шого сотника Глуховского Омѳляновича, гдѳ была жена и проч. 
Архипъ по окончанію щоту остался виноватъ 203 р. 60 к. за до­
рогу. Мѣди, Архипомъ привозной, пудовъ 4 безъ двохъ фунтовъ, 
якую всю въ имбаръ взято.

*) Т. е. уармовщіА Свѣіанскимъ вміаіеыъ (Роимож. уѣзда) Ківво-Пв. 
Чврссоі 4Ы|>Н.

Понѳдел. 27. День былъ хмарній зъ дощемъ и холодній, а 
зъ полдня вияснился, а посля знову хмаренъ и дощѳватъ, ночъ 
свѣтла, тиха и ядрана. А ядру шва признался, что вивѳзлъ денегъ 
45 р. зъ Глухова въ домъ свой и звѳрхъ росходу, которій имѣлъ 
теперъ въ дому, осталось въ дому 32 р. Обѣдалисмо у сѳбѳ зъ 
род., я въ болезни своей поможку имѣлъ зъ при.?>женного плястра, 
которий составленъ зъ цибулѣ печеной, фѣкъ и саля (?).

Вовтор. 28. День былъ холодноватъ, однакожъ свѣтелъ по­
части и вѣтрянъ, ночъ тихпіая, но холоднѣйшая, почасти свѣтла и 
почасти хмарна. Посланъ Климъ въ Кролѳвѳць, продавать овѳць 
100 и коней 2. Андрушкову мѣдь удержали тутъ, которой 59 фунт.

Середа. 29. День былъ хмарній, вѣтряний, а посля свѣтелъ, 
а особливо къ вечору, ночъ свѣтла, тиха и ядрана. Сегодня ездилъ 
я въ Сварковъ, где и ночевалъ. Господаръ посланъ въ обѣ пасѣки 
пчоли бить.

Четвер. 30. День былъ ясний, свѣтлій и теплій, ночь холод- 
нѣйша, хмарна зъ дощемъ, особливо къ свѣту и зъ холодомъ. Рано 
зъ Сваркова поехалъ я и пріехалъ у футоръ, а зъ футора на обѣдъ 
въ Глуховъ. Копачѣ около Калюжновского футора окопали 300 са­



1733 г,—смтявгь.. 317

женъ по 6 пядей въ ширъ и въ глибъ ровъ, которимъ велѣлъ я 
Тарасови заплатить 5 р. и 50 к., а 50 к. пѳршѳ имъ дано, толко 
бы поровняли ровъ.

Пятокъ. 31. День былъ хмарній зъ великимъ дощемъ, а посла 
свѣтелъ и тихъ, къ вѳчору; такова жъ и ночъ, къ свѣту хмарна и 
вѣтряна. По службѣ Божой ездилъ я у склепъ и зъ бутель пови- 
сипалъ вино. Панъ гетманъ по обѣщанію повезенъ до образа Пре­
святой Б—цы въ Богдановку. Архипъ отпущенъ отъ оковъ въ 
домъ свой за свою вину. Прислана грамота, чтобъ зъ землѣ зъ 
Малой Россіи собрать 2000 лошадей, а генералу Вѳйзбаху прини­
мать оніе лошадѣ, а платить зъ скарбу войскового отъ 10 р. до 
18 р., да чтобъ еще 10000 Козаковъ нарадить къ походу и били 
бъ по всякой готовоств.

М-ць Септевр. Субота. 1. День былъ вѣтрянъ почасти, однако 
жъ теплъ и свѣтелъ, ночъ свѣтла, тиха и тепла. Праздновали день 
тезоименитства генерала нашего Нарѣшкина и всѣ подпіяхомъ, а я 
позно зъ п. Михаиломъ пріехалъ домой. Жена отѳхала зъ дѣтми и 
со всѣмъ въ Тулиг., забираючи путь къ Ромну.

Неделя. 2. День былъ сперва хмаренъ и вѣтрянъ, а посля 
свѣтелъ, тихъ и тепелъ. Ночъ хмарна и дощевата, дощъ ишолъ 
передъ полноччю, а къ свѣту пересталъ. Рано я приказа оставилъ 
Вѣжовскому и Тарасу и отехалъ по службѣ у Тулиг., где зъ же­
ною и обѣдалъ. Писалъ я писмо до войта нѣжинского Стѳрѣевича 
о денгахъ моихъ на Юріи Горѣ (?) 339 червой., чтобъ онъ ото­
бралъ и удержалъ.

Понѳдел. 3. День былъ сперва хмарній, а посля свѣтлій и 
велми теплій, ночъ свѣтла, тиха и между тимъ хмарна, а къ свѣту 
знову свѣтла. Рано зъ Тулиг. поѳхалъ я и, обѳхавши млинокъ зъ 
боромъ, у Лядвижченковъ куплѳнний, пріехалъ зъ женою у Кроле- 
вець на обѣдъ и обѣдалъ зъ родител. Василь Филимоновъ явился 
и обявилъ, что медовую десятину у Крискахъ вибылъ, а именно у 
Данила Пилипенка 1, у Гаврила Грѳбеника 2, у Федора Бѳрез- 
нячого 1, а нѳбытихъ: у Ковшика 5, у Бази 5, у Івана Ступа- 
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ченка 1, у Кривоносенка 1, у Гребенника и въ Панаса 2, итого 
14 небитихъ.

Вовтор. 4. День былъ свѣтлій, тихій и теплій и ночъ та­
кова жъ, а къ свѣту вѣтеръ. Сегодня торговали, а за поворотомъ 
родителя зъ Добротова обѣдали. Василь Филимоновъ отправленъ въ 
Криски и дано ему денегъ еще 5 р.

Середа, 5. День былъ свѣтлій, теплій, а къ вечору хмаренъ 
и холодноватъ, ночъ такъ же почасти свѣтла и почасти хмарна и 
холодновата зъ вѣтромъ. По обѣдѣ родитель отехалъ зъ Кролевца 
въ Глуховъ, а мы остались. Продали наши персидскихъ поясовъ 8 
по 3 р. и 30 к, да одинъ болшій за 5 р. и 50 к.

Четвер. 6. День былъ свѣтлій и теплій или болше сказать 
жаркій, ночъ тиха, свѣтла и тепловата. Обѣдалисмо въ Кролевцѣ 
для неспораженныхъ покупокъ, а особливе для пріохавшихъ зъ лѣп- 
скими товарами Димитрія Лѣпскана. Генералъ НіЗрѣшкинъ пріехалъ 
посля зъ Глухова въ Кролѳвець. Клима Пѣщанского оставилъ я въ 
Кролевцѣ и при немъ облѣкъ Димитрія Лѣпскана на 330 червой., 
да карту на 50 чер., да облѣкъ Анастасія Шакота на 104 р„ да 
облѣзъ Михайла Шати на 110 чср. и 55 р., и приказъ далъ ему 
по тихъ облѣкахъ денги доправлять па должникахъ, а именно, у 
Шакоти доправить 104 р., отдать Миколаю Греку давний долгъ 
50 р. да Енченку за прежнее и нинѣшное сукно 9 р. 72 к., да 
за гарла лисѣи заплатить, 2 пари, 3 р. 60 к., да за дуклю ве- 
нецкую алую заплатить 4 р. да 60 к., да стар. Роману тулиг. 
15 р. на росходи дать, да ему Климу взять себѣ 6 р., а зъ Ми­
хайла тіѳ до 50 р. доправить. А вновъ Николаю Греку задол­
жался я на 69 р. 87 к. Виплатилъ я всѣ донги за четвертую 
часть млина вдовѣ Ксѣнчисѣ Лядвизской до давнихъ ей въ зада­
токъ 100 р. еще теперъ отдалъ 34 р.» итого за всѣ 4 части 
млипа и пущи и сѣножатей заплатилъ я четиромъ 134 р., опрочъ 
росходу, якого будетъ на 6 р., итого 140 р.

Пятокъ. 7. День былъ свѣт.іій, тихій и жаркій, ночъ свѣтла, 
тиха и ядрана. Рано поехалисмо зъ Мутина и, перевюзшись черезъ 
Сеймъ, догнали воловий нашъ обозъ, зъ Глухова зъ Демяномъ 
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вдучій, а пріохавши мы до Кросенъ, тутъ на становись стали, а 
отъ становиска поехавши, не доведя Сухого. Ромна въ милю, стали 
ва ночлѣгъ. Черезъ Петровскаго, слугу гетманского, писалъ я до 
Вѣжевского о приняттю соли 9 воз. четверняхъ, Дядею зъ Криму 
припроважевной въ Глуховъ, и зложѳнню оной въ Сварковѣ.

Субота. 8. День былъ подобній вчорайшому, тихій, свѣтлій и 
жаркій и ночъ такова жъ. Зъ Смѣлого писалъ я до свата о 
нашемъ отездѣ въ Роменъ и до п. писара енер. объ отсилцѣ оного 
писма къ нему. Тако жъ до Клима о куплѣ ока качво, готоваленки, 
сукна поставовъ, каруну, тузѣпку и бенкліового. Въ Смѣломъ 
службы Божой слухали и обѣдали, а по обѣдѣ поехали и пріехали 
въ Роменъ передъ заходомъ слонца и не застали матки, въ Андрѣевку 
отехавшой. Сегодня погребена зде баба, флоровская, давно при дворѣ 
служачая.

Неделя. 9. День былъ подобній прежнимъ, толко жъ нежаркій 
ужо, ночь подобна жъ. Отправленъ Уласъ до Кролевца для куплѣ 
ложокъ и талѣрокъ краснихъ по 100, да пожовъ дюжинъ 3-хъ, 
на что ему дано 6 р. я приказъ. Отправленъ Петро въ Кривую 
Руду и Сухонос. за дробиною и за денгами, у Андрушкиномъ домѣ 
оставлѳнними.

Понедел. 10. День былъ хмарѳнъ, однако жъ почасти тепло­
ватъ, а къ вечеру дощъ, и въ ночѣ дощъ такъжѳ ишолъ и стало 
холодно. Родителка пріехала на обѣдъ зъ Андрѣевки и обѣдалисмо 
вкупѣ. Послалъ я кована въ Кролевець о куплѣ двохъ косяковъ 
лудану краевого.

Вовтор. 11. День былъ хмарній, холодноватий, а въ день 
потеплѣло, ночъ хмарна почасти и почасти свѣтла, толко жъ 
холодновата. Паробокъ тулиг. отправленъ рано въ домъ и черезъ 
его повторно до Клима писалъ о косякахъ лудану чѳрвоного. У 
вечеру паробки зъ волами, пятма парами и 4-ма возами, отправлени 
въ Глуховъ, которіи сюда привозили коляску и проч.

Середа. 12. День былъ вѣтряний, хмарній и холодній, такова 
жъ и ночъ осѣнніе. Сей день по прежнему въ Ромнѣ отправилисмо, 
а рано посѣщалъ насъ... (?) гость Несторовичъ.
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Четвер. 13. День былъ хмаренъ, вѣтрянъ и холоденъ, а съ 
полдня сталъ дощикъ прорнватись до ночи, а черезъ всю ночъ до 
свѣта вѣтеръ жестокій съ густимъ дощемъ и великимъ холодомъ 
былъ. Родитель зъ Глухова пріехалъ въ Роменъ передъ обѣдомъ. 
Пріехалъ Грицко Дядя зъ Глух., припровадившій зъ Приму соли 
10 воз. и въ Сварковѣ зложившій 9 воз., зъ якихъ возовъ одинъ 
середнѣй зважили и показалось ваги 90 пуд. Стратилъ денегъ на 
всю соль 20 чѳрвоннихъ, которіе мѳнялъ по 14 зол, а вернулъ въ 
цѣлости 32 р., да утерялъ вола одного, которого оцѣнено за 3 р. 
При обѣдѣ пріехалъ посланецъ отъ свата нашего Есимонтовского, 
обозного пол. стародуб., что сынъ его, а нашъ зять, Степанъ едѳтъ 
зъ весѳлною компанѣою въ домъ родитѳлскій въ Роменъ, а мы мно­
гихъ персонъ запрошували на 16 число сего сѳптевр., когда имѣетъ 
актъ веселний отправлять дочерѣ моей Аннѣ. Поехалъ я по обѣдѣ 
въ Андрѣѳвку, где заночевалъ для наступуючого праздника.

Пятокъ. 14. День былъ холодній, вѣтряний зъ густимъ до- 
щемъ до вечора, а у вечеру пересталъ ити дощъ, ночъ холодная, 
хмарная и тихая. По службѣ Божой зъ Андрѣѳвки поехалъ я въ 
футоръ свой Гамалѣевскій, где вибралъ за Ганну сею коней 21, въ 
томъ числѣ цу^ъ воронихъ и верховихъ. У футорѣ вилучили ба­
рановъ 40, яловиць старихъ 2, а молод. 1, воловъ 2 на зарѣзъ 
для вѳсѳлля. Жита съ поля у футорѣ зняли копъ 70, пшеницѣ 
ярой 30, отзѣмной 20, да еще овса 50, ячменю 35, гречки 60, 
проса 60, конопель 4, сѣна было при мнѣ скиртъ 36, да еще 
скиртъ на 4 въ покосахъ; а посѣяно жита на лану 8 четвериковъ 
луб., а на грѳчк... 10, да еще 2, итого 20, гороху знято чет­
вериковъ 9.

Субота. 15. День былъ хмарній вѣтряний, холодний, ночъ такова 
жъ, а къ свѣту дощъ. У вечеру пріехалъ зять мой Стефанъ Есимон- 
товскій въ Роменъ въ домъ родителскій зъ вѳеелною комнанѣею, а съ нимъ 
въ старостахъ швакгеръ его Іванъ Максимовичъ, да Максимъ Турков- 
скій, въ дружкахъ Косачъ, да Лѣвинскій, жена Максимовичѳва, да 
жена Семена Карпѣки, сестра его Стефанова, зъ бояръ: Іванъ Тур- 
ковскій, Роговскій, Якимовичъ и братъ двоеродний зятевъ.
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Неделя. 16. День былъ хмарній зъ дощемъ пѳреходячимъ, 
вѣтряний и холодній, ночъ была хмарна, холодна и мокра. Сватба 
совершилась сегодня дочѳрѣ моей Аннѣ зъ зятемъ моимъ Стефаномъ 
Есимонтовскимъ, вѣнчалъ ихъ въ цѳрквѣ намѣсникъ Ромепскій 
Іоаннъ.

Понѳдел. 17. День былъ мокрий, вѣтряний и холодній зъ 
дощемъ и ночъ такова жъ. Сей день пробавилисмо зъ музикою, 
стрѳлбою и подпіяхомъ. Дарилисмо дѣтей новобрачнихъ денегъ 300 р. 
да сребра зъ полпуда, въ томъ числѣ родитель подарилъ отъ себе 
коновку, чарокъ 10, кубковъ 2, пучаръ и ложокъ 6 сребраной 
посуди. Жена швакгра моего Андрея Полуботка умре.

Вовтор. 18. День былъ хмарній, вѣтряний и холодний, безъ 
дощу однакъ, такова жъ и ночъ, а къ свѣту вияснился воздухъ 
зъ морозомъ и перемѣною отъ дощу. Сей день продновали ком- 
панѣѳю и подпіяхомъ до ночи.

Середа. 19. День былъ зранку ясенъ и холоденъ, воздуха 
сухого, а посля хмаренъ, знову свѣтелъ, ночъ ясна и холодна, а 
къ свѣту хмарна. Сей день продновали зде мы и съ нами весѣлніе 
гостѣ всѣ и подпіяхомъ.

Четвер. 20. День былъ сперва хмарній, а посля свѣтлій, 
тихій и погодній, ночъ свѣтла, тиха и сухого воздуха зъ морозомъ. 
Обѣдали у насъ всѣ веселніе гостѣ, а посля обѣда дѣтей и гостѣй 
всѣхъ опроважалисмо зъ женою до Процювки, где я заночевали у... 
и зъ братовъ Марко зъ женою и Лука поехали зъ дѣтми. Зъ дѣт- 
ми дано: новая коляска зъ воронями 6-ма конми и конь сивий 
верховий зъ кулбакою зеленою и сутимъ рондомъ, палубовъ маліо- 
ванихъ 3, возковъ 2, и будка и молодиковъ при нихъ два, 
Ярема и Уласъ, коней всѣхъ 21; да особливо палубъ и возокъ 
для харчи, да при томъ Демянъ, коней 5, якіе вернутся назадъ; 
Демяну жъ далъ я на расходъ 10 р., да особливо дочерѣ Ган­
ну сѣ 10 р.

Пятокъ. 21. День былъ почасти болшой свѣтелъ, нѣжели 
хмаренъ, воздухъ сухій и холодноватъ, ночъ сперва свѣтла, а 
потомъ хмарна, а къ свѣту знову свѣтла. Въ Процювцѣ розѳха 

91 
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лисмося зъ дѣтми нашими и зъ гостми и зъ братами; они поехали 
въ Стародубъ, а мы зъ женою и п. Войцеховичѳвою въ Роменъ, отколь 
они обѣ знову поехали въ Слободку до Заборовского, где и ноче­
вали, а я въ Ромнѣ остался.

Субота. 22. День былъ по болшой части свѣтлій, тепловатъ 
и тихъ, такова жъ и ночъ. Сей день пѳредновалисмо здѳ зъ женою 
у Ромнѣ. У банѣ кровъ банками пускалъ я себѣ.

Неделя. 23. День былъ подобній вчорайшому, а къ вечеру 
хмарно и дощъ. Ночъ хмарна и до полночи дощъ, а зъ полночи 
хмарно жъ и холодно. Сей день тутъ въ Ромнѣ забавилисмо.

Понѳдѳл. 24. День былъ почасти холодній и почасти свѣтлій, 
толко жъ холодноватъ, осѣнний воздухъ. Обѣдалисмо вкупѣ зъ 
маткою и женою въ Ромнѣ, а по обѣдѣ поехалъ я къ Нѣжину и 
ночевалъ у Бубнахъ, у отца Свѣта; верстъ 18 зъ Ромна до 
Бубновъ.

Вовтор. 25. День былъ сперва хмаренъ, посля свѣтелъ и 
тепелъ, особливо надъ протчіе. Ночъ тиха, хмарна и почасти 
тепловата, а въ ночѣ дожчъ ишолъ маленкій. Рано зъ Бубновъ 
поехалъ я и на дорозѣ откушавши, пріехалъ до Ярошовки, села 
Горленкового, въ 3-хъ миляхъ, а верстъ 27 отъ Бубновъ отстоя- 
щого, где мало отдохнувши, уехали миль 2 еще въ 18 верстахъ 
до Парафѣевки Сави Рагозинского, где въ дворци графскомъ и 
ночевалъ.

Середа. 26. День былъ хмарній и холодноватъ, а посля тепелъ 
и почасти свѣтелъ, ночъ почасти свѣтла и холодновата, воздуха 
сухого. Зъ Парафѣевки уехалъ до Рожновки села милю, а оттоль 
до Максимовки полмилѣ, а зъ Максимовки до Круничъ-поля 
болшъ полъ милѣ, где и обѣдалъ. Зъ Крупичъ - поля простою 
дорогою лѣсомъ поехалъ я, а ѳхалъ миль болгае 3-хъ лѣсомъ и 
виѳхавши зъ лѣса, заночовалъ у футорцѣ, недоожджая Нѣжина въ 
милю. Зъ Ромна до Нѣжина верстъ около 120.

Четвер. 27. День былъ сперва свѣтелъ, а посля хмаренъ и 
къ вечеру дощеватъ, ночъ такъ жѳ хмарна, воздуха мокрого толко 
жъ не дощѳвата. Сегодня рано зъ ночлѣга поехалъ и пріехалъ въ
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Нѣжинъ, и стадъ квартерою въ дворѣ грека Петракѣя и ночевалъ 
тутъ же.

Пятокъ. 28. День былъ почасти хмаренъ, толко жъ'посля 
свѣтелъ и тепловатъ, воздуха сухого, ночъ хмарна и мокровата, къ 
свѣту дощъ. Сей день тутъ я въ Нѣжинѣ позабавилъ и ночевалъ, 
въ день ездилъ до войта и видѣлся съ нимъ. Часи у Пѣпера 
взялъ ценою у 25 р.

Субота. 29. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, 
къ вечору зъ дощемъ, ночъ хмарна и мокра зъ дощнкомъ. Обѣдалъ 
сегодня въ дому.

Неделя. 30. Донь былъ свѣтлій почасти и хмарній почасти, 
подобній вчорайшому, и ночъ такова жъ. Сегодня обѣдалъ я у 
асаула полкового Левицкого зъ Голяховскимъ канцеляристою и, 
позабавивши, повернулся въ свою квартеру.

М—ць Октоврій. Понедѳл. 1. День былъ сперва хмаренъ, а 
посля свѣтелъ и тепелъ, воздуха сухого, ночъ свѣтла, тиха, а къ 
свѣту хмарна. Обѣдалъ я у Торезѣя, а у вечеру билъ у войта.

Вовтор. 2. День былъ сперва хмаренъ и почасти дощеватъ,
а посля свѣтелъ и тепловатъ, потомъ знову хмаренъ и дощеватъ,
ночъ хмарна, а къ свѣту дощѳвата. Сегодня обѣдалъ я зъ Добро­
низкимъ и проч. у войта Нѣжинского. У Пѣпера взялъ пару пѣс-
толетовъ за 10 р. да табакерку за 40 а., да 3 хустки за 1 р. 
и 50 к., да пряжку до портупея за 50 к., а у Енчѳнка 10 ло­
коть сукна зъ чверткою за 40 а. зъ 5 копѣйками локоть и 
заплатилъ.

Середа. 3. День былъ сперва хмаренъ и дощеватъ по налу, 
а къ вечеру свѣтелъ, ночъ свѣтла, тиха и холодна, а къ свѣту 
хмарна. Сегодня обѣдалъ я у себе и дновалъ зде въ Нѣжинѣ. 
Купилъ у Пѣпера сукна понсового полъ 5 локтя по 12 зол., 
перцового полъ 5 локтя по 9 зол., блакитного, тонкого по 9 зол. и 
сѣрого локоть 5, по 7 зол. Каракатицю готовала баба, въ окроііъ 
сперва вложила и варила, а посля соллю перетирала и покраяла, 
да цибулю въ оливѣ усмаживши, туда вложила и каракатицю, 
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а виномъ налила, что поняло и роздѣнковъ укинула, а приваривши, 
до столу дала.

Четвер. 4. День былъ свѣтелъ по болшой части, а хочай и 
хмаренъ, толко жъ воздуха сухого, ночъ свѣтла, холодна и велми 
вѣтряна, а къ свѣту потихше. Обѣдалъ я у Нѣжинѣ еще, а по 
обѣдѣ віехалъ и пріехалъ до Комаровки, села архиѳрея Кіевокого, 
отъ Нѣжина верстъ 26, где и ночевалъ у дворцѣ архиѳрейсвомъ, 
У Пѣпера взялъ я часи цѳною у 27 р. Зъ Михайлатѣѳмъ роз- 
дѣлались, поручились за его Янъ Гасанъ и Анастасій Шалита въ 
183 р. до 1635-го году, октовр. 4-го, а па 26 р. самъ далъ 
облѣкъ половину дать 1734-го году, февр. 1-го, а другую поло­
вину 735-го февр. 1-го. Климъ у Нѣжинѣ оставленъ и зъ нимъ 
оставилъ я облѣкъ у 330 чѳр. да въ 5 червон., для того первое, 
чтобъ Пѣперу взялъ поруку, что отдастъ денги 1735-го генвар. 
26-го; другое, чтобъ по Юріи Готѣ взялъ поруку Терѳзѣя въ 
ЗОО р.; трѳтеѳ, чтобъ купить дрикганта, хочай гнѣдого, вел. ту- 
рецкого у Димитрія Коцаро за 160 р., хочай гнѣдого меншого у 
Терѳзѣя за 60 р. и человѣка до досмотру его принанялъ. Да ему 
жъ Климу для харчи далъ я 5 р. денегъ.

Пятокъ. 5. День былъ свѣтлій, ясний, толко вѣтряний велми, 
ночъ свѣтла и ясна, холодна да вѣтряна жъ. Рано зъ Комаровки 
поѳхалъ я черезъ Бѳрестовець село полковничео и пріехалъ до 
Борзни верстъ у 19 отъ ночлѣга, где и становиеко имѣлъ, а отъ 
Борзни до Шаповаловки верстъ 9, а отъ Шаповаловки до болота 
Дочи верстъ 11, где мостъ н уездний дворъ, оттоль до Батурина 
верстъ 12, где у Клима Стожка и ночлѣгъ имѣлъ.

Субота. 6. День былъ свѣтелъ, толко вѣтрянъ, а послѣ хма- 
рѳнъ, да вѣтрянъ. Ночъ сперва вѣтряна велми зъ дощемъ, а посля 
свѣтла и велми холодна зъ морозомъ. Рано зъ Батурина поехалъ 
и пріехалъ до Ксѳндзювки верстъ 14, зде у дворѣ Тарицина и 
обѣдалъ.

Недоля. 7. День былъ свѣтлій и холодній велми, а посля 
хмаренъ, ночъ хмарна и вѣтряна, толко холодна. Сегодня у
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Подоловѣ у сестри обѣдалъ, а по обѣдѣ поехалъ оттоль и пріехалъ 
до Тулиг. ва ночъ.

Понедел. 8. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарній, а 
особливо къ вечеру толко вѣтрявъ и холоденъ, ночъ свѣтла, холодна 
и вѣтряна. У Тулиг. стар. далъ на росходъ 5 р. и приказалъ 
ему 3 рѣчи, о греблѣ Лядвижганской, чтобъ коло устроить дабы 
мололо, да о броварѣ, чтобъ посудъ и броварника зъ Воронѣжа 
сискать, о чемъ и писалъ я до п. Заруцкой, да о зроблонню де- 
ровяного на рибу сажа. Обѣдалъ я у Тулиг. & оттоль по обѣдѣ 
поехалъ на Некрасовъ, куда ехалъ полъ 3 ч<$к оттоль зъ полчаса 
до футора, гдѳ засталъ овину Дернову згорѣвшую.

Вовтор. 9. День былъ свѣтлій, вѣтряний и холодний велми, 
ночъ холодна, свѣтла. Дновалисмо здесь въ Сварковѣ и подпіяхомъ 
для моего тезоименитства, и съ нами п. Кондзеровская, Ганка, 
пони сварковскій и капѳлянъ Кучарскій. Зъ Царицина прійшолъ 
Дѣдикъ зъ Максимомъ Забарою и привезли коррповъ 116, визики 
пучокъ, да осятровъ кореннихъ 16, съ ними побилъ 3, въ томъ 
числѣ бурая кобила колмицкая, куплена за 4 р.

Середа. 10. День былъ свѣтлій, тихій, толко зъ морозомъ, а 
къ вечеру хмарѳнъ зъ жалимъ дощикомъ, ночъ сперва хмарна, а 
посля свѣтла, тиха и зъ морозомъ. Дновалисмо зде у Сварковѣ и 
съ нами гостѣ, Кондзеровская и Гапка. Войтомъ забара устроенъ 
по прежнему.

Четвер. 11. День былъ свѣтлій, сперва холоденъ велми, тихъ, 
ночъ свѣтла, тиха, къ свѣту морозъ. Обѣдалисмо тутъ въ Сварко­
вѣ, а посля обѣда поехали всѣ, я на футоръ Калюжновскій, а 
жена, зъ п. Кондзеровскою и Ганкою, просто въ Глуховъ, прі­
ѳхали лозно уже. У Сварковѣ у млинѣ моемъ стало коло другое 
молоть.

Пятокъ. 12. День былъ свѣтлій, отчасти вѣтрянъ, толко 
велми холоденъ, ночъ свѣтла, тожъ почасти вѣтряна, а велми 
холодна. Ставъ здѳшній Глуховскій по берегахъ стявъся. Отъ Гри­
горія Гиля отобралъ я привезѳннихъ денегъ 188 р„ да мѣднихъ 
30 р., да мѣди 3 пуда и 9 фунт., юхту красную, коней двое и 
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другіе мѣлочи и два барана. Черезъ Стар. Криск. Шоха послалъ 
писмо до Клима и 65 р. за дри^анта до Нѣжина и ему, Шоху, 
далъ приказъ въ 11 пунктахъ, о чемъ въ тѳрмѣнахъ. Янѣшѳвскій 
отпущенъ и съ нимъ отправилъ дри^анта вороного нѣмѳцкого, 
такого хъ третяка и стрижака и далъ ему приказъ и 3 р. о 
чемъ въ термѣнахъ. Купили овса четверикъ и осмухъ 6 по рублю 
зъ 10 к., дано 1 р. 94 к.

Субота. 13. День былъ свѣтлій, тихій зъ великимъ морозомъ, 
ночъ свѣтла вѣтряна зъ великою стужею, ставъ поболшѳ стявъся. 
Сегодня билъ я у генерала, а оттоль въ домъ пріехалъ и обѣдалъ. 
Въ лазнѣ мился и кровъ банками пускалъ.

Недоля. 14. День былъ свѣтлій, холодній и вѣтрянъ велми, 
ночъ хмарна зъ дощемъ и зъ вѣтромъ великимъ. Былъ я на службѣ 
у ст. Анастасіи и въ гетманскомъ дому, обѣдалъ у себе и съ нами 
тіотка Кондзеровская и никуда неездилъ.

Понѳдѳл. 15. День былъ __хмарній, вѣтряний, холодний, у 
вечеру дощикъ и черезъ ночъ. Обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ 
ездилъ на Красную Горку и до Паска.

Вовтор. 16. День былъ хмарній, вѣтрянъ велми, дощеватъ 
отъ хмаръ, перѳбѣгаючихъ, такова жъ и ночъ была, саміѳ осѣнніе. 
Родитель пріехалъ на обѣдъ рано, зъ которимъ обѣдалисмо въ 
дому, а по обѣдѣ ездилемъ до п. Михайла въ городъ и посидя, 
повернулся. Климъ повернулся зъ Нѣжина и припровадилъ зъ 
собою купленнаго аргамака турецкого, гнѣдого за 165 р. у 
Димитрія Коцари.

Середа. 17. День былъ хмарній, дощеватъ, холоденъ и ночъ 
такова жъ зъ вѣтромъ. Праздновалисмо именини родитолскіѳ въ 
которихъ обѣдали и зъ Кандзеров. и Александ. подпіяхомъ.

Четвер. 18. День былъ вѣтрянъ велми зъ силнимъ морозомъ, 
хмаренъ и ночъ токова жъ, а въ ночѣ и ставъ ястявся увесь 
впервое. За поло и сѣнокосъ Дорофѣевскій черезъ Глуховского и 
Семена Заруцкого заплатилъ 30 р. за роспискою. Обѣдалисмо обоѳ 
зъ женою у готмановой.
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Пятокъ. 19. День былъ хмарній,. вѣтрянъ почасти и.холоденъ 
велми, отчего все померзло грудою, ночъ такъже холодна, хмарна 
и вѣтряна. Купили жита впервоѳ четвериковъ 2 и осмухъ 6, а на 
тое далъ я Алексѣѳви Полуденскому да Тарасови 10 р. впервоѳ. 
Дровъ купилъ 8 воз. по 6 и по 7 к., да сѣна 3 вози по 18 и 
по 20 к. Братъ п. Марко пріехалъ зъ братовою и братомъ Дукою, 
которий себѣ заручилъ дочъ п. Плотной въ Стародубѣ за невѣсту. 
Панѣ Гетманова бочку прислала вина намъ кримского.

Субота. 20. День былъ подобній вчорайшому, толко почасти 
свѣтлѣйшій, такова жъ и ночъ. Обѣдалисмо въ дому зъ род. и 
братомъ, а жена зъ братовою у панѳй гетмановой. Братъ п. Ми- 
хайло поохалъ въ Суни до князя Шаховского, черезъ которого 
писалъ я до швакгра Андрея Полуботка въ утоленіе скорби его. 
Далъ я людямъ своимъ крисковскимъ два конѣ заложить за нихъ 
по указу понеже зъ 60 дворовъ коня рослого двохъ аршинъ и 
двохъ вершковъ велоно дать подъ армѣю. Получилъ я указъ зъ 
суда енер., чтобъ до попа Криск. трудовъ не интѳрѳсоватись до 
пѳрѳвѳрненія.

Педеля. 12. День былъ свѣтлій, тихій зъ сухимъ морозомъ 
силнимъ, ночъ тиха, свѣтла и еще холоднѣйшая, а зъ полночи 
снѣгъ сталъ ити до свѣта самого и покрилъ всю землю. Обѣдалисмо 
въ дому и съ нами род. п. Якимъ Горленко и хоружий енер., 
братъ зъ братовою, которіѳ посля обѣда отѳхали въ Роменъ. Да­
рилъ я брата и братовую за трудъ ихъ, что ездили за дѣтми 
нашими въ Мглинъ, далъ ей канавацу, а ему сукно бѣлое, а 
дитинѣ рубля.

Понедол. 22. День былъ хмарній, тихій зъ морозомъ, а зъ 
снѣгомъ великимъ, которий покрилъ такъ землю, что можно санми 
было ездять и ездили; ночъ хмарна, тиха, толко безъ снѣгу. Обѣ­
далисмо у генерала зъ род. и оттоль пріехали домой. Стар. Сухонос. 
пишетъ что на Кривой Рудѣ собралось набѣлу; сира кунъ 6 и 
кадовбовъ 2, масла фасокъ 17, сѣна скиртъ 25; воли, что зъ 
соллю прійшли, отослалъ на кривую Руду. Пчоли въ погребъ уста­
вили 119, а убили 20. Зъ Крисіокъ вѣдомость, что пчоли на зиму 
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уставили старой 12, а молодой 5, всеей 17; да что зъ поля 
знято жита копъ 68, вимолотили 38 четвериковъ, а посѣяли на 
приидучій годъ четвериковъ 7 я пол., яриШ вняли, гречки копъ 
40 и 5 полукопкевъ,- овса копъ 37. Тарасу и Алексѣю на куплю 
жита внѵиъ да^гВ' /і!10 р.

Вовтор. 23.’ ’ День бялъ хмарній, тихій, зъ мокроватимъ 
воздухомъ, отчего сталъ ййгъ пропадать, ночъ еще зъ болшимъ 
раствореніемъ и нехолодна. Сегодня былъ я въ судѣ енер. и допрашивавъ 
Запясоцкій по дѣлу Петра Коховского смолянина, сторони бѣглого его.

Середа. 24. День былъ мокровато го воздуха почасти ясенъ, 
а зполдня свѣтелъ и ясенъ, ночъ свѣтла, ясна, холодна зъ моро­
зомъ, къ свѣту хмарна. Отправленъ каберникъ въ Криски и съ 
нимъ отправили жита четвертей 7, да Василю послалъ 6 р. на 
докладку тертичникамъ. До стар. повторно писалъ до грунтовъ 
попа Крие. не интересоватись и чтобъ на 6 казановъ гор. робилась. 
Сегодня обѣдалисмо вкупѣ и по обѣдѣ ездилъ до млина Радіо- 
новского, оттоль заехалъ до Борзни.

Четвер. 25. День былъ хмарній, толко жъ воздуха сухого, 
такова жъ и ночъ безъ вѣтра. Сегодня обѣдалисмо вкупѣ, а по 
обѣдѣ ездилъ я до Синявина и до енерала, где долго посидѣвши 
повернулся ноччю въ домъ. До стар. Сухонос. писалъ о вонѣ подъ 
мѣру на Сухонос. наложенную, взять моего, если прійдѳтъ, о заплатѣ 
20 р. полков. луб. за сѣно. О конѣ жъ писалъ и до конюшого Янѣшѳвского.

Пятокъ. 26. День былъ сперва хмаренъ, а посля къ вечору 
свѣтелъ зъ морозомъ же, ночъ сперва свѣтла, а посля хмарна зъ 
морозомъ же. Повторно далъ я на куплю жнта 10 р. Принималъ 
я 120 капель К. рапсЬ. ша^а#. и имѣлъ доволно онѳрацѣй. Уго­
ворили нового дворника у футоръ Калюжновскій на годъ за 5 р. 
и 50 к. и напередъ далъ ему 3 р.

Субота. 27. День былъ хмарній, вѣтрянъ почасти, воздуха 
сухого, ночъ такова жъ. У лазнѣ кровъ банками пускалѳмъ.

Неделя. 28. День былъ хмарній, а зъ полдня дощоватъ, 
такова жъ и ночъ, отчего гразко становится начало. Рано были у 
генерала, служби слухали у ст. Анастасіи, обѣдалисмо у себе.
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Понѳдѳл. 29. День и ночъ были сходніѳ вчорайшимъ, хмарніѳ, 
тихіе и мокріѳ. Новий дворникъ*устроенъ  въ Калюжновскомъ футорѣ 
Леско Кубрачонко, житель ясманскій, за 5 р.и 50 к., якіе ему денги пере­
домъ дани, а у его росписка взята. Купили овса полъ четверика за 50 к.

Вовтор. 30. День былъ и ночъ сходни вчорайшимъ, толко у 
вечеру вѣтеръ силний. У гетманскомъ дворѣ банкетъ билъ: Макси­
мовича служителя виправляли зъ дому до Глинска женится на 
Глинского сотника дочерѣ.

Середа. 31. День былъ хмарній зъ туманомъ и зъ дощемъ, 
ночъ хмарна, тиха и мокровата, отъ чего еще грязи умножилось. 
Сегодня обѣдалисмо у себе, а у вечеру пріѳхали дѣти п. Стефанъ 
зъ Ганнусею. Отобралъ я отъ Тара(са) горѣлочвихъ свар. грошей 
2 р. 60 к. отъ шинкарки.

М—ць Носврій. Четвер. 1. День былъ хмарній зъ дощемъ 
малѳнкимъ, ночь свѣтла, зъ перемѣною воздуха, такъ что къ свѣту 
все померзло. Принялъ я отъ Вѣжевского денги имъ собранніѳ въ 
Сварковѣ, а именно: отъ Богомаза 21 р.; отъ Сивака старое. 8 р. 
отъ молодого Опанзса 7 р. и 50 к. Ездили дѣти въ городъ у 
дворъ гетманскій при женѣ и тамъ обѣдали.

Пятокъ. 2. День былъ хмаренъ зъ морозомъ, ночъ свѣтла, 
тиха зъ стужею. Нѳездилъ я никуда, господареви далъ 2 р. на 
задатокъ за Леска 3 р. Получилъ вѣдомость отъ Янѣшевского, 
что сѣна уроблено у футорѣ Гамал. скиртъ 40, у Сухонос. скиртъ 
5, у кривой Рудѣ скиртъ 25, у Перервинцяхъ скиртъ коповихъ 
50, поденнихъ 12, забраннихъ у людей скиртъ 8, итого скиртъ 
всѣхъ 20, а везде скиртъ 140. Овса полъ четверика купилъ за 
50 к. и отослалъ въ Тул. на конѣ.

Субота. 3. День былъ свѣтлій, тихій, холодній зъ морозомъ, 
отчего діодъ на ставу еще укрѣпился, ночъ такова жъ была, а зъ 
полночи вѣтеръ зъ хмарою. Сегодня рано ездили мы до генерала, 
которого на утро къ себѣ просили, такъжѳ и протчіихъ. Обѣдалисмо 
у себе. До Крисіокъ послалъ 2 пуздерка до Гути для зробленя 
фляшокъ и писалъ до стар. объ устроѳнню дворникомъ Трохима 
Прокопенка и чтобъ сюда прислалъ Клима подданного крис.
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Педеля. 4. День былъ хмарній, холодній, а посля мокрий, 
почасти зъ силнимъ вѣтромъ, ночъ хмарна зъ дощемъ и зъ 
вѣтромъ, къ свѣту снѣгъ и холодъ. Банкетъ билъ у насъ для 
пріезду дѣтей нашихъ. Билъ генералъ зъ генѳралшою и гѳтманова, 
и прочіихъ много и подпіяхомъ.

Понѳдел. 5, День былъ хмарній, холодний и снѣжокъ упадшій 
примерзлъ, а посля растворенъ, къ вечору знову зъ морозомъ, ночъ 
тиха, хмарна, зъ болшимъ снѣгомъ, которий израдно покрилъ землю 
изъ морозомъ. Обѣдалисмо въ дому и никуда я неѳздилъ.

Вовтор. 6. Донь былъ по болшой части ясній, нежели хмарній, 
холодний зъ морозомъ, ночъ свѣтла, тиха, холоднѣйшая еще. Бан­
кетъ билъ у Радищева, где генералъ билъ и проч., родитель и я, 
куда санками ездили, толко жъ санная дорога худа. Климъ Пѣ- 
щавскій посланъ въ Роменъ для заарештованя Пѣкѳра въ Сухонос. 
для устроенія Миколая Товкачѳнка, нового тамъ старости, ему жъ 
далъ я 12 р. на покупку сукна зѳленого 8 локоть, 10 р. на 
покупку жита въ Сухонос. винницю, 20 р. на уплатку пол. Луб. 
за сѣно, 38 р. на куплю грунту у Сеника близъ Чорнухъ, всѣхъ 
денегъ 80 р. и приказъ далъ въ особливыхъ пунктахъ. Черезъ 
его жъ писалъ до родитѳлки, братовъ п. Семена и п. Марка.

Середа. 7. День былъ по болшой части свѣтлій, подобній 
вчорайшому, толкожъ холоднѣйшій, воздуха сухого, ночъ еще холод­
нѣйшая и мало вѣтряна и хмарна. Сей день у себе праздновали и 
никуда неездили. Далъ я интѳллѣ&аториви тѳстамѳнтъ Сотрепйіит 
теДісаІѳ—и 3 лѣбри зъ 5 аркушами, книжицею оправить, за все 
90 к., а 40 к. далъ напередъ, а зробить къ другой недѣлѣ по 
слѣдуючой. Капачой на двѣ ями у футоръ наняли отъ четверика 
по 2 а., а отъ 10 четвериковъ 3 путивки жита, полъ путивки 
гречанихъ крупъ, 5 фунт. сала и задатку далъ имъ Тарасъ 1 р.

Четвер. 8. День былъ свѣтлій поболшъ, нежели хмарній, сход- 
ній зъ вчорайшимъ, холодний, тихій, ночъ такова жъ зъ стужею 
тиха. Рано былисмо у генерала на службѣ у ст. Михаила, обѣда­
лисмо у себе, на вечеринку ездили до Паска, гдѳ доволно сидѣли 
и подпіяхомъ.
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Пятокъ. 9. День былъ свѣтлій, холодний зъ. морозомъ, ночъ 
такова жъ, зъ болшимъ холодомъ. Климу Прокопѳнку Крисковскому 
далъ я 60 р., на покупку жита въ Крискахъ до Винницѣ Крис- 
ковской, зъ которимъ отправленъ и Василь Шмуйло, на время 
сюда пріездившій.

Субота. 10. День былъ почасти свѣтелъ и почасти хмаренъ, 
а къ вочору зъ отмѣною воздуха, для чего ноччю и малий снѣжокъ 
випалъ, которая била хмарна и тиха. Обѣдалисмо у себе, а на 
вечоринцѣ били у коменданта Кишкина, где ужинали генералъ 
и проч., и я.

Недоля. 11. День былъ подобній вчорайшому и ночъ потѳпляе 
прежнихъ. Рано были у гетманскомъ дворѣ по службѣ, а обѣдали 
въ дому, у вечеру били на вочеринцѣ у подполковника Журахов- 
ского, у которого совершилась сватба дочерѣ ого зъ прапорщикомъ 
гварнѣзону глуховского.

Понѳдел. 12. День былъ хмарній, почасти вѣтрянъ съ полдня 
зъ отлигою знатною, а особливо къ вочору, что роставать стало. 
Ночъ такова жъ, а зъ полночи къ свѣту морозъ невеликій, однако 
жъ примерзло. Сегодня обѣдалисмо у себе зъ род., а у вечеру 
были на сватанню Зварковского нашего у госпожи Островской, ко­
торой дочъ онъ себѣ приговорилъ.

Вовтор. 13. День былъ хмаренъ и мокроватъ, ночъ хмарна 
и болѣе мокровата. Были рано зъ род. у генерала, обѣдалисмо у 
гетманскомъ дворѣ, прошени за тимъ, что Максимовичъ Іванъ, 
женясь на дочерѣ глинского сотника, пріехалъ зъ женою.

Середа. 14. День былъ хмарній, дощеватъ и зъ мокримъ же 
туманомъ, у день дощъ ишолъ, ночъ такова жъ была, толко безъ 
дощу, а къ свѣту перемѣна воздуха отъ мокрого на сухій и на 
морозъ, бо и примерзло. Сегодня я не ездилъ никуда. Обѣдалисмо 
въ дому, а у вечеру забавлялись картами зъ собою и дѣтми. Пи­
салъ я до Клима о неприсилки сюда, но объ отсилки всего дойва 
въ Кіевъ для продажи, а сюда толко Гамалѣѳвскаго, да о покладѣ 
у Ромиѣ тютюну Гамал. и Сухонос. и о видачѣ брату п. Марку 
20 рунъ вовни и проч., о чемъ въ тори.
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Чѳтвѳр. 15. День былъ зъ морозомъ свѣтелъ, а къ вечеру и 
прибавилось стужи, ночъ свѣтла, а болше хмарна, зъ вѣтромъ и зъ 
морозомъ. Ездилъ я до п. Борозни, жени его болѣзнуючой посѣщать, 
оттоль до п. Михайла. Архипъ зъ конемъ подъ мѣру отправленъ 
до Борзни до капитана Арапова, до которого я и писалъ и 1 р. 
сцѣлного Архипу далъ, а буде не прійметъ довести въ Прилуку 
до полковника фонъ—Венделя, которого о пріемъ оного коня 
просить—пана Федора дядка просилемъ писмомъ.

Пятокъ. 16. День былъ тихій, свѣтлій зъ морозомъ, къ вечеру 
хмарно, ночъ такъ же хмарна и почасти свѣтла зъ морозомъ. При­
нялъ я на службу мапгталѣромъ Павла, Івашкиного батка, а дать 
ему въ годъ 4 р., сукно и кожухъ и чоботи и харчи на и—ць 
неболшъ четверичковъ 2-хъ жита, одного крупъ и 5 фунт. сала 
въ мясницѣ. Принималъ я В,. РапсЪ. гаа^. 150 капель и имѣлъ 
доволно опѳрацѣй. Боку доктору позичилъ 20 р., а отъ его взялъ 
дукатъ въ 20 чер. въ заставу.

Субота. 17. День былъ свѣтлій, тихій, холодний велми, та­
кова жъ и ночъ. Обѣдалисмо всѣ въ дому и никуда нѳездили для 
бездорожжя и груды. Послалъ я доношоніѳ до п. писара енер. о 
Пѣперу. Пускалъ я кровъ зъ головной жили.

Педеля. 18. День и ночъ сходніе вчорайшимъ, толкомъ ночъ 
хмарна, а холодно. Рано били у генерала и обѣдали и до полночи 
просидѣли.

Понедел. 19. День былъ свѣтелъ почасти, холоденъ велми, 
сухого воздуха, зъ великимъ инеемъ, которий вмѣсто тумана сталъ, 
ночъ хмарна, холодна, такъже и почасти вѣтряна отъ полдня. Се­
годня обѣдалисмо у себе и никуда я но ездилъ.

Вовтор. 20. День былъ хмарній, снѣгъ зъ полдня ишолъ до 
вечора, ночъ вѣтряна отъ полночи холодна, къ свѣту со жестокимъ 
морозомъ. Обѣдалисмо въ себе, а по обѣдѣ посѣщалъ братъ п,. 
Михайло и Валкѳвичъ, вчора сюда пріехавшій, которіе, посидѣвши 
у мене и кофе напившись, отойшли во свояси.

Середа. 21. День былъ свѣтлій, тихій съ жесточайшимъ мо­
розомъ и еще небывалимъ, ночъ такъже свѣтла и тиха съ такимъ 
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жѳ морозомъ. Рано были у генерала съ поздравленіемъ праздника 
Поведенія, у службѣ били зъ род. у ст. Михайла; обѣдалисмо у себе.

Четвер. 22. День былъ весма сходний зъ вчорайшимъ, тихій 
и холодний на збитъ, ночъ такова жъ, якъ и вчорайшая. Сегодня 
обѣдалисмо у себе, а у вечеру ездилъ до п. Михайла, гдѳ съ нимъ, 
съ Валкевичемъ и съ Холодовичѳмъ, сотникомъ Воронѣжскимъ, иг­
рали у карти зъ моимъ виграшомъ зъ полъ 2 рубля.

Пятокъ. 23. День и ночъ были во всемъ вчорайшимъ и по- 
завчорайшимъ подобніѳ. Никуда я сегодня не ездилъ, а праздновали 
сегодня Александра Новского.

Субота. 24. День и ночъ были такіе якъ вчорайшіе и позав- 
чорайшіѳ. На службѣ Божой у генералской цѳрквѣ били и по службѣ 
у себе обѣдали, посля игралъ у карти зъ товаришамъ своимъ, 
проигралъ 1 р.

Неделя. 25. День былъ и ночъ во всемъ подобніѳ прежнимъ, 
а зъ полночи къ свѣту вѣтеръ сталъ великій и снѣжокъ прорива- 
тись. Рано били у генерала у службѣ у ст. Анастасіи, а у вечеру 
на вѳчеринцѣ у маіора Хрипунова, гдѳ зъ енераломъ и п. Михай­
ломъ игралъ у ломбаръ зъ проиграшомъ 39 к. Зъ Крисіокъ пріе­
халъ кабѳрникъ и привѳзлъ пробу винника Берѳзинского, которий 
вновъ далъ носатку отъ прежней Крисковской болшую 25-ма квар­
тами. Черезъ Романа, стар. тулиг., писалъ стар. Криск., что у 
Чѳрнѣг. у магистратовомъ судѣ срокъ положенъ Лопатѣ до ноевр. 
8-го 1734 году уплатить долгъ нашъ 75 р.

Понедел. 26. День былъ вѣтряний, хмарній зъ снѣгомъ дроб- 
нимъ и сухимъ, и холодъ умѳншился, ночъ такъжѳ была хмарна, 
почасти вѣтряна и не такъ холодна. Обѣдалъ я сегодня у столу 
гетмановой, игралъ въ карти зъ товарищи зъ проиграшомъ 3 р. 
Романъ тулиг. былъ и отехалъ, которому велѣлъ лѣсъ на дрова 
купить.

Вовтор. 27. День былъ хмарній, тихій зъ снѣгомъ, которій 
до полдня ишолъ и пересталъ, ночъ хмарна, тиха зъ отлигою воз­
духа. Обѣдалъ я у дому, а по обѣдѣ у енѳрала подпіяхомъ и игралъ 
зъ проиграшомъ 1 р. 30 к. у ломбаръ.
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Середа. 28. День былъ хмарній зъ малѳнкимъ снѣгомъ, ночъ 
хмарна, тиха. Сегодня обѣдалъ я зъ п. Михайломъ и играли въ 
карти зъ нимъ, Валкѳвичѳмъ и Максимовичемъ зъ проиграшомъ 38 к. 
Указъ присланъ до генерала Нарѣшкина ехать ему у С.-П.Бурхъ. 
Кобѳрникъ отправленъ въ Криски зъ пискомъ до стар. и Василя.

Четвер. 29. День билъ подобній вчорайшому и ночъ такова жъ 
зъ отлигою. Обѣдалисмо у себе род. и мы зъ дѣтми, по обѣдѣ ез­
дилъ я до п. Михайла, оттоль зайшли совокупно до генерала, ко­
торій правленіе генералной к—ріи уручивши суддямъ тромъ, отъ 
великороссійскихъ Радищеву, да коменданту Кишкину, Синявину, да 
смоленскому ротмистру Паску, отохалъ по указу въ С.-П.Бурхъ и 
при немъ Денисовъ, Филатіевъ и Ассонъ. Росплатилися мы работ­
никамъ 8 человѣкамъ великороссійскимъ, крѳстянамъ Дорогобузкого 
уезду, Пауского стану, вотчини Івана Качалова, деревнѣ Артюшина, 
по имени: Семенъ Матвѣевъ, Ѳедоръ Ігнатіевъ, Филипъ Юревъ, Ідля 
Івановъ, Сидоръ Дорофѣевъ; да тогожъ уезду, вотчини Димитрія 
Ѳедорова сына Нелидова, деревнѣ Сковородина, Іванъ Дмитріевъ, 
Захарій Ѳедоровъ, да его жъ, Нелидова, вотчини, деревнѣ Але­
шина, Степану Василіѳву, которимъ изъ штатного двора дани пе- 
чатніе пашпорты до 1734-го году со срокомъ, а заплатили имъ 
теноръ повторно 7 р. 64 к. зъ скиртъ трохъ жита оніо работники 
одну вимолотили, зъ которой вийшло 11 овинъ, да 5 овинъ ячменю 
со стога у футорѣ Калюжновскомъ.

Пятокъ. 30. День былъ хмарній зъ снѣгомъ густимъ, толко 
не долгимъ, тихій. Ночъ хмарна, тиха зъ отлигою, подобная вчо- 
райшей. Рано были на службѣ у церквѣ. ст. Анастасѳи, обѣдали у 
себе. У вечеру играли у мене въ карти зъ проиграшомъ 2 р.

М—ць Дѳкаврій. Субота. 1. День былъ хмарній зъ невели­
кимъ на малое время снѣгомъ, ночъ хмарна тиха и мѣрно холодна. 
Звани били до Паска на банкетъ для тезоименитства его вчорайшого 
и подпіяхомъ зъ протчіими. Въ газетахъ иностраннихъ написано, 
что октовр. 5-го полского, а нашего септ. 24-го, олекторъ сак­
сонскій Фридерикъ Августъ избранъ отъ конфедератовъ королемъ 
полскимъ на мѣсто отца его, а король прежде избранний Станѣс- 
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лавъ Лещинскій зъ Варшави ушелъ зъ своими партизанами въ 
Нданскъ, для того, что ѳнералъ аншефъ Лѳссій зъ великороссійскими 
и малороссійскими войсками и бунчуковимъ товариствомъ пришли въ 
Варшаву совокупно съ конфедератами.

Неделя. 2. День и ночъ хмарніе, тихіе и мѣрно студѳніе. У 
службѣ били енаралской, а по службѣ у генералшѣ по чаркѣ водки 
винили; обѣдали въ дому. У вечеру ездилъ до п. Михайла, игралъ 
въ карти зъ проиг. 1 р.

Понедел. 3. День и ночъ подобніѳ прежнимъ, хмарніѳ, тихіе, 
мало холоднѣйшіе. Никуда сегодня не ездилемъ, а обѣдалисмо всѣ 
въ дому, родитель, ми, дѣти; а по обѣдѣ посѣщали мене братъ п. 
Михайло, Валкевичъ и Максимовичъ и посидя и чаю напившись, 
отойшли домой, неигравши въ карти.

Вовтор. 4 День былъ хмарній зъ густимъ и дробнимъ снѣ­
гомъ, которий черезъ день до вечера ишолъ, отчего прибавилось 
снѣгу, ночъ такова жъ была зъ снѣгомъ, мѣрно холодна. Банкетъ 
билъ у маіора Неплюева, у которого подпіяхомъ, а оттоль я, едучи, 
рѣкою, провалился и залѳдво коней виратовали.

Середа. 5. День былъ хмарний зъ снѣгомъ, отъ чего дорога 
санная первая стала хорошая, такова жъ и ночъ била, толко зъ 
мелкимъ снѣгомъ. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездилъ я до 
и. Михайла, где играли въ карти безъ проиграшу моего.

Четвер. 6. День былъ хмарній, холодний, а къ вечеру вѣтеръ 
и мѳтѣль снѣжной, ночъ зъ вѣтромъ и зъ метелицею силною, отчего 
много велми снѣгу стало. Обѣдалисмо у себе, а по обѣдѣ у вечеру 
билъ у п. Михайла, брата, играли въ карти зъ виграшомъ 1 р. 
50 к. Послана въ Нѣжинъ Вѣжевскій зъ Алексѣемъ за доправкою 
долговъ.

Пятокъ. 7. День билъ хмарній зъ вѣтромъ и зъ силною 
метелицею, отчего премного прибавилось снѣгу, ночъ тиха и снѣгъ 
пересталъ. Праздновали день рожденія принцесси Анни и кушали 
всѣ въ гетманскомъ дворѣ; у вечеру игралисмо въ карти зъ виг­
рашомъ моимъ 1 р. 20 к. зъ залишкомъ.
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Субота. 8. День былъ хмарній, тихій и холодний, ночъ такова 
жъ. Никуда я не ездилъ сегодня, а обѣдалисмо у себѣ зъ род. 
У вечеру цріѳхалъ слуга брата п. Семена зъ зваромъ родилнимъ, 
что дочъ ему Варвара сего декабр. 4-го родилась.

Неделя. 9. День и ночъ были тихіе, тепловатіѳ зъ нѣкоторою 
отлигою, а хмарніѳ, ночъ почасти свѣтлѣйша. Праздновали день 
тезоименитства ея височества принцесси Анни и подпіяхомъ у дворѣ 
гетманскомъ, откуду пріехавъ домой и уснувъ мало, ездилъ до 
Валкевича и просидѣлъ доволно, а онъ розговоръ... (?) зъ черномъ 
о гол. и... (1) и со мною билъ Косовичъ. Стар. Крис. Шохъ 
отпущенъ въ Криски и данъ ему приказъ въ пунктахъ.

Понедел. 10. День былъ хмаренъ и почасти вѣтрянъ, толко 
жъ тепелъ. Ночъ хмарна, тиха и тепловата. Ездилъ по вчорайшемъ 
банкетѣ и витверизовался. Отпущенъ служитель брата Семена въ 
Роменъ, черезъ которого до его и до родителки писалъ я. Полу­
чилъ я писмо отъ швакгра моего п. Якова Полуботка зъ походу 
войскового отъ Бреста Литовского писанное — ноевр. 3-го, въ якомъ 
обявляетъ, что монета наша идетъ особливою цѳною, копѣйка за 3 
шеляги, а рубль за 6 или 7 гривенъ. Да онъ же писалъ до жени, 
уступаючи ей и другой сестрѣ, Войцеховичѳвой, имѣнія, по покойной 
плсмѣнницѣ Журавковнѣ оставшогося, по сей часъ въ вѣдомствѣ 
мужа ея Максима Турковского имѣючогося.

Вовтор. 11. День былъ хмарній, тихій, а къ вечору виясни- 
лось зъ морозомъ, ночъ была свѣтла, тиха и холодна. Сегодня 
обѣдалъ я у брата п. Михайла зъ Валкевичемъ и Косовичемъ, у 
вечеру игралъ зъ ними въ карти зъ виграпюмъ 45 а. Генѳралша 
Нарѣшкинова, Анна Івановна, отѳхала въ Москву.

Середа. 12. День былъ хмарній, тихій, а особливо къ вечору, 
ночъ такова жъ и нѣчто туманное на примѣръ инею было, посля 
вияснилось. Обѣдалъ я въ дому, а по обѣдѣ уснувъ ездилъ до п. 
Михайла и игралъ съ нимъ и товарищи въ карти зъ проиграшомъ 
2 р. Жена отѳхала въ Тулиг. и съ нею дѣти и зять п. Стефанъ.

Четвер. 13. День былъ свѣтлій зъ морозомъ и тихій, ночъ 
такъже свѣтла и тиха зъ морозомъ же, а посля хмарна. Ездилъ я



1733 Г.----- ДЕКАБРЬ. 337

рано въ Сварковъ и осмотрѣвши тамъ, черезъ короткое время по­
вернулъ я домой на обѣдъ, а ездилъ зъ самого дому до двора 
сварковского отсель и оттуда сюда часъ. Обѣдалисмо въ дому, а но 
обѣдѣ, уснувъ, ездилъ до Паска и у оного посидя, повернулся. 
Отъ швакгра моего Якова Полуботка получилъ листъ черезъ слу­
жителя его, Завадзкого, которій отпущенъ зъ мѣстечка Ракова па 
сомъ боцѣ Врестя Литовского, неподалеку отъ оного, где обозний 
енѳралний, командиръ и бунчуковіѳ товарищи стоятъ у палацу 
бѣскупа „ “ которій партіи Лящинского, а протчіе козаки, якихъ 
при обозномъ толко на 3000, стоятъ около, протчіе же козаки 
пойшли до Вѣлни зъ ре^улярними полками, а генералъ аншефъ 
Лѳссій отправивши бунчукового товарища Ширая въ габѣнетъ ея 
величества за полученіемъ резолюцѣи на доношеніѳ противъ которого 
рангу обозного ѳнералного и бунчуковихъ товарищей щитать, самъ 
съ полками рушилъ до Кракова (якъ онъ же Завадзкій говорилъ) 
воеводу Кіевского, Потоцкого, доганяючи. Генерала же лейтенанта 
Загрязкого до Гданска виправилъ, гдѳ слитно, что Лящинскій зъ 
примасомъ и многими сенаторами найдуется и готуется уступать у 
Стралзундъ, оттоль для того, что по указу ея ім. в—ва генералъ 
Лессій посилалъ къ Гданчанамъ зъ тимъ угроженіемъ, что ежели 
они помяпутого Лящинского не випроводятъ зъ Гданска, то онъ 
приидетъ туда бомбардировать ихъ городъ.

Пятокъ. 14. День былъ хмарній зъ силнимъ вѣтромъ, снѣгомъ 
и метелицею, которая о полднѣ перестала, а къ вечеру стало тепло, 
а черезъ ночъ дощикъ ишолъ, такъ что зъ стрѣхъ велми капало 
до свѣта. Былъ я у судѣ и подалъ чолобитте на Ерофѣя и попа 
сторони дворовъ поля пахатного и мѳляици оними владѣемихъ, а 
зъ тихъ добръ нвякой службы до двора моего не отправляютъ, 
хочай и унѣверсалъ покойного тестя въ такой силѣ онъ, Ерофѣй, 
получилъ. Родитель поехалъ въ Кролевець передъ вечеромъ. Въ судѣ 
енер. опредѣленіе учинено по дѣлу Коховского сискать брата Семена 
допросить его порука (?) въ листѣ до его писанномъ. Да по дѣлу 
черцовъ новгородскихъ опредѣленіе учинено сторони перевозу Ша- 
балиновского—принять отъ насъ купчіе на берега и взять сказку.

22
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Субота. 15. День былъ хмарній, вѣтрянъ, вѣтромъ полуден­
нимъ, тепелъ, мокроватъ и у вечеру зъ дощемъ, ночъ такова жъ, а 
зъ полночи вѣтеръ полунощний холодний зъ снѣгомъ и стужею, къ 
свѣту вияснилось велми и морозъ прибавился жестокій. Обѣдалъ я 
въ дому и со мною попъ генералской отецъ Якимъ, а у вечеру ез­
дилъ до Синявина, и тамъ доволно посидѣвши, отехалъ домой.

Неделя. 16. День былъ свѣтлій, тихій, погодній зъ жесто­
кимъ морозомъ, ночъ тиха, свѣтла, погодна съ жесточайшимъ мо­
розомъ, а къ свѣту хмарно, снѣгъ зъ метелицею. Родителка зъ 
Ромна пріѳхала на обѣдъ, зъ которою обѣдалъ и съ нами Ко­
совичъ, а у вечеру зъ Кролевця пріехалъ родитель.

Понодел. 17. День былъ хмарній сперва съ снѣжкомъ, а посля 
оттеплѣло и тихо, къ вечору вѣтеръ полуденний зъ малинъ дощемъ, 
ночь тепла, вѣтряна зъ великимъ дощемъ, зъ полночи полунощний 
вѣтеръ силний велми и морозъ. Банкетъ билъ у гетманскомъ дворѣ 
для тезоименитства его гетманского и подпіяхомъ. Вѣжевскій зъ 
Нѣжина черезъ Александра писалъ ко мнѣ Лѳвицкого, что указъ 
отъ генерала Вейзбаха привезли греки, жѳбы Пѣнерови товари ро- 
зобрать кредиторамъ ого почасти, а въ допросѣ билъ, что не имѣютъ 
чимъ отдавать долгу. Отъ швакгра п. Акима Троцкого получилъ я 
вѣдомость, что онъ въ добромъ обрѣтается здоровю и вернулся зъ 
всѣмъ бунчуковимъ товариствомъ зъ подъ Варшави до Брестя Ли- 
товского на винтерквартеру для того, что у Варшави возъ сѣна по 
червонному, а овса и не достать нигде и для такой скудости кон- 
ского корму мусѣли зимовать у Яновѣ.

Вовтор. 18. День былъ вѣтрянъ велми, вѣтромъ холоднииъ и 
гололедица такая была, что весла трудно некованою лошаддю 
поехать, морозъ и хмарно, такова жъ власне и ночъ. Праздновали 
тезоименитство ея височества государинѣ цосарѳвни Елисавети ІІет- 
ровни у столу гетманского и подпівхомъ.

Середа. 19. День былъ вѣтрянъ зъ ранку зъ снѣжницею, а 
посля такъ, ночъ зъ вѣтромъ же и зъ дощемъ великимъ до пол­
ночи, а зъ полночи жесточайшій вѣтеръ насталъ до свѣта и зъ хо­
лодомъ. Были на пастовнику зъ родителемъ служби божой и пана- 
хиди по покойной тіотцѣ ясневелможиой слушали.
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Четвер. 20. День былъ сперва хмарній, а посля свѣтлій, вѣт­
ренъ велми и холоденъ, ночъ сперва свѣтла, а. посля хмарна зъ 
жестокимъ вѣтромъ. Былъ я на службѣ Божой у ст. Николая и 
заходилъ до п. Михаила, у вечору ездилъ до Паска, Радищева и 
Синявина въ моемъ дѣлѣ, сторони должниковъ грековъ—просить 
ихъ. Юско у ночѣ отпущенъ въ Роменъ и въ футоръ Гамалѣѳвскій 
за конми, чтобъ ихъ сюда привесть, далъ ему приказъ и 50 к. 
Извѣстно заподлинно, что князь Алексѣй Івановичъ Шаховскій 
ординованъ зъ войсками въ Полщу въ маетности недоброжолателного 
россійскому государству воеводи Кіевского Потоцкого. Да пріехалъ 
зъ Москви Михайло Циганчукъ и сказивалъ, что дочъ Ѳедора 
Карпѣки небожчика, зъ которою Семенъ Карпѣка уѳхалъ въ 
С.П.Бурхъ, вийшла тамъ замужъ за Манковского, гуслѣсту при 
дворѣ ея величества обрѣтаючогося и еватба ихъ въ дворцѣ госу­
даревомъ отправлялась.

Пятокъ. 21. День былъ хмарній, а послѣ свѣтлій, толко велми 
вѣтрянъ, ночъ свѣтла, вѣтряна и холодна. Сегодня рано я ездилъ 
до Синявина за моимъ дѣломъ, чтобъ указъ послать о должникахъ 
въ Нѣжинъ, и ничего не здѣлалъ. Дворникъ новий, кучировъ сынъ, 
у Сварковѣ устроенъ.

Субота. 22. День былъ подобний вчорайшому, такова жъ и 
ночъ. Причащались род. и я и въ дому обѣдали. Климъ зъ ревѣзѣи 
повернулся зъ Сухонос.

Неделя. 23. День былъ свѣтлій, тихій, холодній, ночъ хмарна 
зъ отлигою и тепловата. На службѣ были у ст. Анастасіи, заходили 
до гетмана, обѣдали у себе, а у вечеру ездилъ я до Радищева и 
незаставши, заохалъ до Кишкина и, посидя тамъ и договоря сторони 
дѣла о должникахъ, воротился. Гололедица что нековапною лошаддю 
отнюдь нелзя охать, отъ 18-го дѳкавр. до сихъ поръ пакоститъ.

Понедел. 24. День былъ хмарній зъ снѣгомъ велми густимъ, 
мокримъ, которий потаялъ скоро, ночъ сперва показалась свѣтла, а 
посля хмарна зъ снѣжкомъ и дощѳмъ и тепла. Въ ночъ противъ 
Рождества пріехалъ зъ С.П.Бурху подковникъ інгермоландского 
полку пехотного Авраамъ Григор. Шамордипъ и сталъ кварторою 
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въ квартерѣ генѳралской Нарѣшкина, Семена Григоріевича, которій 
его наездъ сумнѣніе задалъ.

Рождество X—во. Вовтор. 25. День былъ мокрій, хмарний, 
теплій зъ дощемъ мало не чрезъ увесь день, ночь вѣтряна зъ снѣ­
гомъ, а зъ полночи пересталъ вѣтеръ, вияснилось и морозъ сталъ 
жестокій. Сегодня зъ поздравленіемъ были у гетмана, где видѣли и 
ново пріехавшого полковника Шамордина зъ протчими, обѣдалисмо 
у себе, и посля того никуда ноездили. Вѣжевскій и Алексѣй прі­
ехали зъ Нѣжина, ничого не ви^равши.

Середа. 26. День былъ хмарній, вѣтряній и холодній, а особ­
ливо къ вечеру, ночъ хмарна зъ снѣгомъ и вѣтромъ, а найпачѳ къ 
свѣту. На службѣ былъ я у церквѣ генералской, обѣдалъ въ дому, 
а родители зъ женою у п. гетмановой, куда и я пріехалъ, и обще 
зъ п. Михайломъ и другими ездили до Радищева, у которого сынъ 
Іванъ сегодня родился, где и подпіяхомъ очинъ. Полковникъ ІПа- 
мординъ сеей ночи отъ Радищева поехадъ въ Кіевъ и взялъ зъ 
собою капитана Буроту, а для чего неизвѣстно.

Четвер. 27. День былъ вѣтрянъ зъ метелицею и холоденъ 
велми; зъ полдня вияснилось зъ вѣтромъ и холодомъ, какова и ночъ 
била со жестокимъ велми морозомъ. Обѣдалисмо у себе, а у вечеру 
ездили до Паска и тамъ впѳрвоѳ играли въ карти въ контру, зъ 
проигращомъ моимъ 10 к.

Пятокъ. 28. День былъ свѣтлій, вѣтряний зъ жесточайшимъ 
морозомъ, такова жъ и ночъ была. Обѣдалисмо у себе, а по обѣдѣ 
пріехалъ до мене п. Михайло, зъ которимъ кофе напившись, онъ 
отехалъ, а я зъ род. ездилъ до Синявина и тамъ эабавившись до- 
волно, пріехалъ.

Субота. 29. День былъ свѣтлій, холодний велми, ночъ та­
кова жъ. Обѣдалисмо у себе, а у вечеру ездили до Синявина, где 
посидѣвши доволно, повернулись домой позно. Жена зъ дѣтми рано 
поехали до Михайловки (лѳбединск. у.) въ гостѣ до швакгра п. 
Андрѣя Полуботка.

Педеля. 30. День былъ подобний вчорайшому и ночъ та­
кова жъ. На службѣ билъ у ст. Анастасіи. Обѣдали у себе, а по 
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обѣдѣ былъ у п. Михайла у вечеру и посидя, отѳхалъ. Унѣверсалъ 
нового короля полевого Августа ПІ-го курфирста Саксонского при­
сланъ отъ Грабянки, полковника Гадяцкого, видѣлъ я, въ которомъ 
прививаетъ партизановъ Станислава Лящинского до соединенія, обѣ- 
щавая ихъ противности вѣчному предать забвенію.

Понедел. 31. День былъ хмарній и студений зѣло, такова жъ 
и ночъ. Былъ я въ лавкахъ и смотрѣлъ ярмарку, оттоль повер­
нувшись домой, обѣдалъ зъ род., а у вечору ездилъ до п. Михайла 
и тамъ посидя повернулся и засталъ зде Синявина и Хрипунова 
загостивіпихъ.

Берейтеру дача: септ. 23 д. отослалъ копу жита, а 2 копи 
овса, возъ сѣна.

Октовр. 3-го отослалъ барановъ 3-хъ.
— 21 д. далъ ему жъ копу жита и 2 копи овса.

1734 годъ. Гѳнварь мѣсяцъ.

Вовтор. 1. День былъ хмарній, толко жестоко холодний, а съ 
полдня свѣтелъ со жестокою стужею, отчего на вебѣ столпи два 
явились, ночъ свѣтла, тиха, жестоко холодна. Рано былисмо на 
елужбѣ Божой у ст. Анастасіи, а обѣдали у себе и по обѣдѣ ез­
дилъ я до п. Михайла, отъ которого у лавкахъ билъ и повор- 
нулъся домой.

Середа. 2. День былъ свѣтлій, тихій, холодний очинъ, та­
кова жъ и ночъ. Обѣдалисмо у себе и съ нами братъ Семенъ, 
пріехавшій сегодня зъ Ромна. Полковники миргор. и лубенскій зъ 
женами пріехали въ Глуховъ, которимъ у вечеру визиту я отдалъ. 
При мнѣ прійшолъ въ гетманскій домъ капитанъ здешнего гварнѣ- 
зонного полку и взялъ зъ собою Храповѣцкого молодого, брата 
полковници лубенской и попровадилъ въ домъ генерала Нарѣшкина, 
где стоитъ полковникъ Шамординъ, вчера повернувшійся зъ Нѣ­
жина сюда.
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Четвер. 3. День былъ зъ жестокимъ морозомъ, свѣтлій, та­
кова жъ и ночъ, сходніо прежнимъ. Сегодня банкетъ билъ у дому 
гетманскомъ, били великороссійскіе Шамординъ, Радищевъ, Киш- 
кинъ, Синявинъ, Хрипуновъ, Неплюевъ, Пасекъ и мы зъ род. и 
полковники миргор. и луб. и п. Михайло и подпіяхомъ зѣло. Въ 
аочъ по банкетѣ отехалъ Шамординъ и зъ собою взялъ и Хра- 
повѣцкого.

Пятокъ. 4. День былъ хмарній зъ невеликимъ снѣжкомъ, 
ночъ холодна очинь противъ прежнихъ. Ездилъ я въ Сварковъ и 
оттоль въ футоръ, протворезуючись. Повернувшись, обѣдалъ въ дому, 
по обѣдѣ зъ п. Михаиломъ ездилъ до полков. луб. на Бѣлополовку, 
где пили кофе и розехались.

Субота. 5. День былъ попасти хмарній и почасти свѣтлій, 
а особливе къ вечору, а морозъ въ жестокости своей однакий, ночъ 
была такъ жѳ жестоко холодна, тиха и погодна. Никуда я не ез- 
$илъ, а отправилъ Клима Крисковского до стар. Крис. зъ листомъ, 
чтобъ купчую исправилъ и прислалъ, чтобъ реестръ Шмуйла ап- 
прабовалъ и... прислалъ, чтобъ ктитора не зъ грунтовихъ до церкви 
вибрать, чтобъ Сухомлину за ниву заставную отъ Еривоиущенка 
денги отложилъ, чтобъ Данило Пилипенко нивою Николая Товка- 
чѳнка владѣлъ покамѣстъ Николай денги уплоченніѳ Тимченкомъ 
Сухомлину отдастъ Тимченку. Дѣдику да Гломаздѣ далъ я листъ 
до Сотника Кризкого (Крига-Бѣлопольѳ) о доправкѣ денегъ 9 р. 
50 к. на Кризчанахъ, должнихъ намъ.

Неделя. 6. День былъ хмарній почасти и почасти свѣтлій, 
тихій, однакого воздуха растворенія зъ вчорайшимъ, ночъ такова жъ. 
На службѣ билъ у ст. Николая, не ездилъ ня Іордань, но зъ дому 
своего смотрѣлъ. Обѣдалъ у себе зъ род., а по обѣдѣ проежджался 
и повернулся позно. Вѣстно, что обозний ѳнералвий съ походу от­
правилъ въ С.П.Бурхъ бунч. товарища Ширая въ габѣнѳтъ до ея 
величества, прося милости въ томъ, что генералъ порутчикъ Заг- 
рязкій видачею жаловання государева понизилъ, какъ его обозного, 
которого противъ полуполковника положилъ, такъ и бунчуковихъ 
товарищей противу вахмистрѳй.
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Понѳдел. 7. День былъ тихій, хмарній зъ знатною отлигою, а 
особливо къ вечору и черезъ ночъ отмѣна воздуха къ теплу и мок­
ротѣ показалась. Билъ я сегодня на службѣ у ст. Михаила, обѣ­
далъ у дворѣ гетманскомъ зъ п. Михайловъ и иол. Луб. и Миргор. 
и пріехавши домой, никуда ужо не ездилъ.

Вовтор. 8. День былъ хмарній зъ дощемъ густимъ (которій 
до вечора самого ишолъ), теплій, тихій, ночъ такъже хмарна, мокра 
и тиха. На крестинахъ были у Радищева и подпіяхомъ очинъ.

Середа. 9. День былъ сперва мокрій, о полднѣ снѣгъ сухій и 
морозъ, которій къ вечору прибавился очинъ, а ночъ хмарна, вѣт­
ряна зъ стужею. Былисмо на банкетѣ у сотника глуховского Уманца 
для окрещенной дочери его и подпіяхомъ. Слитно, что яко би 
генералъ анпіефъ и кавалеръ фонъ Вейзбахъ зъ Кіева пошолъ зъ 
войскомъ подъ Бѣлую Церковъ и зъ артилеріею.

Четвер. 10. День былъ хмарній зъ снѣгомъ и зъ холодомъ 
великимъ, ночъ еще холоднѣйшая, свѣтла. Обѣдалисмо зъ род. обома 
на пастовнику, а по обѣдѣ ездилъ до Паска и до п. Петра (Апо­
стола) и посидя, вернулся.

Пятокъ. 11. День былъ хмаренъ зъ невеликимъ снѣгомъ, хо­
лоденъ, ночъ хмарна, холодна очинъ, сходство зъ вчорайшими. По­
далъ я въ судѣ енер. чолобитную на должниковъ Пѣпѳра съ това­
рищи и Ѳармакѣя, чтобъ ихъ въ судъ енер. сискать, а товари ихъ 
пр’иарѳштовать. Жена моя зъ дѣтми повернулась зъ гостини отъ 
швакгра п. Андрѣя Полуботка.

Субота. 12. День былъ свѣтлий, холодний, тихій, къ вечору 
хмаренъ зъ снѣжкомъ малинъ мокримъ, ночъ тиха, хмарна и мок­
ровата. Сегодня банкетъ былъ у родителей на пастовнику для на- 
чавшогося акту вѳселного брата Івана.

Неделя. 13. День былъ хмарній зъ снѣжкомъ мокримъ, теп­
ловатъ, ночъ такова жъ власнѳ, толко почасти вѣтряна. Актъ ве- 
селний совершился брату моему Івану зъ дочерю Ломиковской Ана­
стасіею, а внукою гетманскою ’). Гетманъ г. Апостолъ повторно

х) Дочь Ивана Ивановича Ломиковскаго (•(• 1730), женатаго на дочери гет­
мана Татьянѣ. При Апостолѣ Лі—й быгь „господаремъ Гадяцкаго замка11.
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тяжко заболѣлъ на прежную свою болѣзнь паралѣтичную, которая 
ему отняла свободную мову.

Понѳдел. 14. День былъ свѣтлій и холодний, а посля хма- 
рѳнъ и оттеплѣдъ зъ снѣжкомъ, ночъ хмарна, тиха и мокровата. 
Банкетъ билъ по прежнему на пастовнику у родителей, у вечеру, и 
пріехали господа наши великороссійскіе, Радищевъ, Кишкинъ и Па­
сокъ, сваха Ломиковская и полковница Миргородская. Слишно, что 
будто пойманний шпионъ у Новгородку и сюда въ Глуховъ при- 
везенний въ розиску сказалъ, что онъ посланъ отъ Сапѣги моло­
дого, нѣякогось Салогуба, осмотрѣвать въ полкахъ Старадубовскомъ 
и Чернѣговскомъ сколко нашего имѣется войска, знатно хотя уда­
рить непріятелскимъ способомъ на оніѳ полки. Да такихъ же шпі­
оновъ кромѣ сего будто 11, а всѣхъ 12 вислано.

Вовтор. 15. День былъ холодний, вѣтряний велми, зъ мокро- 
ватимъ почасти воздухомъ, ночъ хмарна, холодновата и вѣтряна 
очинъ. Сегодня у насъ на пастовнику совершилась сватба братняя, 
на которой билъ Мякининъ зъ женою, п. писаръ ѳнер., п. Стефанъ 
Миклашевскій и протчіе мѣлшіѳ. Панъ гетманъ нашъ зъ болезни 
своей жадной неощущаючи отряди, къ болшому сталъ приходить 
безсилію и прійшла другая ему болѳзнь, именуемая Іешодив (?).

Середа. 16. День былъ подобний вчорайшому, толко тихшій, 
тако жъ и ночъ. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ ездили до 
пастовника и оттуду повернулся и никуда не ездилъ. Панъ гет­
манъ еще горше сталъ себе ощущать и никакого движенія не сталъ 
имѣть, толко въ одной правой нозѣ.

Четвер. 17. День былъ подобний прежнимъ и ночъ таковажъ. 
Сегодня были у п. гетмана очинъ слабаго, оттоль повернувшись, 
обѣдали на пастовнику у родителей. Вѣжевскій да Алексѣй отпра­
влены въ Нѣжинъ за должниками моими, которимъ далъ я 7 р. 
на дорогу. Гетманъ и кавалеръ ордина ст. Александра Невского 
Данило Павловичъ Апостолъ умре зъ полдня часа 5-го у вечеру, 
которого тѣло винесено въ столовую избу, убрано богато зъ кава- 
леріею и положено публѣчно, по обѣихъ сторонахъ капраловъ че­
ловѣка два стало на караулѣ.
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Пятокъ. 18. День былъ и ночъ подобніѳ вчорайшимъ, безъ 
снѣгу, а у вечеру щось мокрое да холодное на примѣръ дощу 
ишло. Ездилъ я въ городъ зъ род. до Синявина сторони дѣла зъ 
Коховскимъ и самъ до Паска, да былъ у гетманскомъ дворѣ, и на 
пастовнику у родителей. Братъ мой Лука отпущенъ зъ братомъ 
Маркомъ и женою его въ Стародубъ, для сватби его Лукиной зъ 
дочерю Плотной.

Субота. 19. День былъ и ночъ во всемъ сходніе зъ вчорай- 
шими. Сей день отправили зъ молебствіемъ и зъ публѣчяимъ стре- 
ляннемъ ради возпіестія на престолъ ея Імператорскаго Величества 
и подпіяхомъ у полковника Радищева до позна.

Педеля. 20. Сей день и ночъ подобний вчорайшимъ, толко 
къ вѳчору зъ теплѣйшимъ съ мокротою, раствореніемъ, а рано съ 
густимъ на малое время снѣгомъ. Сегодня виносъ былъ зъ двора 
гетманскаго въ церковъ ст. Николая тѣла гетманскаго такою це- 
ремонѣею и порадкомъ: ушикованніе по обоихъ сторонахъ стояли 
козаки сотнѣ глуховской и жолнѣре, сперва несено маръ нѣсколько, 
а за марами несена пороговъ гетманская Искрицкимъ и другими, 
потомъ шаблю на подушкѣ несли братъ мой Іванъ Заборовскій 
Федоръ, за ними несли на подушкѣ алой аксамитной кавалерію 
краевого банта писаръ снѳралний Турковскій, а по бокахъ Андрѣй 
Трощинскій, да сотникъ Опошнянскій Корицкій* * х) за ними несли 
токъ на подушкѣ борхатной алой булаву гетманскую, бунчукъ и 
печать суддя енералний Борзна да по бокахъ я и Стефанъ Мик­
лашевскій около того, по обоихъ сторонахъ ишло духовенство и 
школники поперѳду, а вслѣдъ несенъ гробъ чорнимъ бархатомъ зъ 
золотимъ пузаментомъ аббитий, и покамѣстъ донесли до церкви, 
стреляно зъ мозчирей 8) помѣнутно, а якъ внесенъ гробъ въ цер­
ковъ и поставленъ, то и клейноти помянутіе при гробѣ положени 
на столикахъ по обоихъ бокахъ: зъ правой сторони—булава и бун­
чукъ, а зъ лѣвой кавалерія, и караулъ два человѣка капраловъ 

1) Женатый на внукѣ умершаго гетмана, дочери Ивана Ломиковскаго.
См. стр. 343.

х) Небольшія пушки.



346 1734 г.—январь.

стали по обоихъ бокахъ и дневалнихъ по два человѣка знати ихъ 
Козаковъ опредѣлено почорежно, по суточно, стоять. По службѣ 
Божой великая отправлена панахида и тако оная окончилась це- 
ремонѣя. На памятку золотіе обручики давапи великороссійскимъ 
господамъ, генералной старшинѣ и оберъ - офѣцѳрамъ, на которихъ 
билъ наднисъ, что покойний гетманъ Апостолъ родился 1658-го 
году, дѳкабр. 4 д., а преставился 1734-го году, генвар. 17 дня 
латинскомъ діялектомъ. Правленіе енералной канцеляріи обременилось 
на таковий видъ: указами стали писать до подкоменднихъ, на 
которихъ подпись полковниковъ Радищева и Кишкина, подполков­
ника Сенявина и Паска, а пониже ихъ иисара енералного Турковского.

Понедел. 21. День былъ и ночъ подобніе вчорайшимъ, 
хмарніе, тихіе, безъ снѣгу зъ теплѣйшимъ еще воздуха раствореніемъ. 
Обѣдалъ я у себе зъ женою и дѣтми. Зять п. Стефанъ повернулся 
зъ Новгородка и привозлъ виданніе отъ Максима Турковского одни 
фанти, а клѳйнотовъ нѳвидано, что осталось по смерти жени его 
Максимовой, а племѣнници нашой.

Вовтор. 22. День былъ еще отъ прежнихъ якъ бы теп­
лѣйшій, мокроватъ, хмаренъ и тихъ, такова жъ и ночъ. Сегодня 
ездилъ я въ судъ и не подавши чолобиття на Паска, чтобъ ему 
по дѣлу Коховского не присутствовать для средства, для того, что 
его не было въ судѣ, повернулся и обѣдали на наставнику зъ 
родителми. У вечеру ездилъ я до брата п. Михайла и посидя 
мало, вернулся домой. Родитель подарилъ зятеви моему шаблю 
хорошую подъ камѣннемъ яхонтами.

Середа. 23. День и ночъ таковіѳ жъ были, якъ и вчорайшіе, 
толко зъ болшою мокротою дождевною. Обѣдалисмо у себе зъ дѣтми, 
а родители на наставнику. По обѣдѣ, ужо смеркомъ, виехала жена, 
и съ нею дѣти, зять Стефанъ зъ Ганнусѳю и Пазя на веселле 
братнее Луки, а оттоль до свата п. обозного Есимонтовскаго въ 
Мглинъ зъ дѣтми, оттоль у вечеру поехалъ я до Синявина и 
сидѣлъ долго у контру играючи. Слитно, что енералъ—аншефъ 
фонъ Вейзбахъ зъ Кіева пошедшій Бѣлой Церкви атаковать, по­
лучилъ оную безъ бою, для того, что тамошній комендантъ вииеслъ 
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за городъ ключи отъ города и вручилъ генералови. Слишно, что 
еще одного поймали шпіона зъ тихъ, которихъ вислалъ Сапѣга 
внутръ Малой Россіи, довѣдуючись, много ли зде у насъ имѣется 
войска.

Четвер. 24. День и ночъ были во всемъ сходніе вчорайшимъ. 
Былъ я у судѣ енер. и подали челобиттѳ отъ родителя, отрѣшаючи 
Паска отъ присутствія въ судѣ по дѣлу Коховского, затѣмъ, что 
онъ сватъ ему Коховскому, понеже двоородная сестра жени Лас­
ковой за Стефаномъ Коховскимъ, роднимъ братомъ. Обѣдалисмо на 
пастовнику у родителей, а по обѣдѣ матка отѳхала въ Роменъ 
и при ней братъ Іванъ зъ женою, а я у вечеру былъ у п. Ми­
хайла и тамъ полковнику лубен. подарилъ табакеръ новую зъ та­
бакомъ, отвдячаючи за уступленніе имъ скиртъ 2 сѣна у футоръ 
мой Криворудскій.

Пятокъ. 25. День былъ зранку зъ морозцемъ, а посля тепелъ, 
хмаренъ и тихъ, такова жъ и ночъ. Ездилъ я до Сваркова рано, 
где осмотрѣлъ палей и мосту нового, теперъ дѣлаючогося, оттоль 
повернулся и заѳздилъ до футора и съ футора домой.

Субота. 26. День и ночъ были противъ вчорайшихъ, толко 
вѣтеръ показался силний, полуденний. Банкетъ былъ послѣдній въ 
дворѣ гетманскомъ ради поминанія покойнаго гетмана, господина 
Апостола, и подпіяхомъ. Въ С.П.Вурха принесѳви писма, въ томъ 
числѣ отъ Андрея Горленка, которий обявляетъ, что въ габѣнетѣ 
ея величества опредѣленіе состоялось—жалованне денежное вида­
вать въ нинішномъ походѣ обозному генѳралному противъ генерала 
маіора, полковникамъ настоящимъ противъ подполковниковъ, пол­
ковникамъ наказнимъ противъ маіоровъ, бунчуковимъ товарищамъ 
противъ капитановъ, сотникамъ противъ подпорутчиковъ. Сынъ 
Гаврила Івановича Головнина, Іванъ Гавриловичъ, паралѣжемъ за- 
раженний, умре.

Педеля. 27. День былъ хмарний, вѣтрянъ и холодноватъ, а 
отъ вчорайшого тепла и дощу гололѣдица стала, ночъ хмарна жъ, 
вѣтряна велми и снѣжна, а посля тиха и мокровата. Сегодня по 
службѣ Божой отвезено тѣло гетманское зъ Глухова въ Сорочинцѣ 
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для погребенія, куда и архиепископъ кіевскій зъ Кіева, а виносъ 
былъ здѳ зъ публѣчною цѳрѳмонѣею нижѳй слѣдуючимъ порядкомъ: 
1) Сперва козаки зъ ружжемъ ишли 30; 2) за ними ишолъ полкъ 
гварнѣзонний; 3) за полкомъ несено маръ 11; 4) за парами ехалъ 
конюшій въ черномъ одѣяніи и за нимъ ведени верховіе конѣ, а 
на остатку конь въ чорномъ одѣяніи; 5) Посля ишли маршалки 
два въ чорномъ Одѣяніи и флорахъ зъ палками маршалковскини, 
на верхъ которихъ таблички зъ гербомъ гетманскимъ, обязанніѳ 
палки фліоромъ чорнимъ и бѣлимъ; 6) за ними несена шабля; 7) 
за тимъ несена вороговъ; 8) посля несенъ штандартъ, контерфектъ 
(портретъ) покойиого гетмана; 9) а посля несена кавалерія; 10) за 
тимъ клейноти гетманскіе, булава, бунчукъ и печать порядкомъ 
прежнимъ; 11) около духовенство и архимандритъ новгородскій;
12) потомъ два вершники въ черномъ платтѣ ехали; 13) а за 
ними балдахинъ съ тѣломъ, чорно убранний, подъ нимъ 6 лошадей 
въ капахъ чорнихъ, въ немъ гробъ; за гробомъ ишла фамилія 
гетманская и съ такою церомонѣею ишли въ браму кіевскую за 
городъ увесь, а въ полѣ полкъ трижди залпомъ огонь дали и ко­
заки, а зъ города помѣнутно зъ пушокъ были. Клейноти и кава­
лерія взяти въ минѣстерскую канцеллярію, а они въ свой путь 
поехали, гетманова, полковники оба, миргор. и луб., асаулъ енер. 
Лисенко и проч., а мы возвратились домой.

Понедел. 28. День быль хмарний, мокроватъ и не холоденъ 
и ночъ такова жъ зъ таяніемъ снѣга. Были на молебствіи ради 
дня рожденія ея величества, откуду родитель до Кишкина поехалъ, 
а я домой, где и обѣдалъ и никуда нѳездилъ. Федоръ Чуйкевичъ 
пріехалъ съ Нѣжина (куда посиланъ былъ зъ суда енер. зъ ука­
зомъ по челобиттю моемъ описать и заарештовать товари должни­
ковъ моихъ Пѣпера съ Константіемъ и Димитріемъ и Фармакѣя) 
и ничево тамъ не здѣлалъ за препятствіемъ коменданта.

Вовтор. 29. День былъ сперва свѣтелъ и холоднѳніокъ су­
химъ морозцемъ, а къ вечору хмаренъ, тихъ и тепелъ зъ таяніемъ 
снѣгу. Такъ же и ночъ хмарна, тиха, мокра почасти отъ дощу и 
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снѣгу. Обѣдалисмо у себя зъ род., а у вечеру ездили до Синявина 
и посидя повернулись домой.

Середа. 30. День былъ зъ ранку зъ морозцемъ, а посля те­
пелъ зъ таяніемъ снѣгу, ночъ тепла, тиха, къ свѣту морозъ. Се­
годня былъ я у судѣ, где по доношенію Чуйкевича приговорували 
суддѣ писать до генерала Вейзбаха на коменданта Нѣжинского 
сторони показанного отъ его помѣшатѳлства въ описаніи товаровъ 
Пѣпѳровихъ, Фармакѣѳмъ взятихъ. Приговорили въ судѣ сискать 
Процѳнка и Филонбнка, бывшихъ старостъ коровазовскихъ и бра­
товъ Семена и Марка, по дѣлу Коховского. Обѣдалисмо въ дому 
род. и я, а у вечеру ездилъ до Радищева и посидѣвши доволно, 
повернулся домой.

Четвер. 31. День былъ почасти хмарний и вѣтрѣний и по­
части свѣтлій и холодний, ночъ хмарна, вѣтряна велми и холодна. 
Сегодня обѣдалисмо у Хрипунова маіора, для покойника брата его 
Івана и подпіяхомъ.

Февраль м—ць. Пятокъ. 1. День былъ подобний вчорайшому, 
холодний, вѣтряний и снѣжний, ночъ тепловата и хмарна. Вчо- 
райшого дня пріехавшіѳ чили привезенніѳ должники мои Іванъ Пѣ- 
перъ съ товарищи принесли ко мнѣ часовъ двое зъ репѳтицѣями, 
перстень шафѣровий зъ діямонтиками, да другихъ перстней 5, 
однакихъ, по два очка, яхонтовое и алмазное, да 50 р. да оста­
вили облѣковъ у род. сѣмъ. Увѣдомился я отъ многихъ, что Па­
сокъ чѳлобиттѳ подалъ на насъ, за то что въ челобиттю нашемъ, 
въ которомъ приписали его въ свойствѣ бить Коховскому, и одно­
родцемъ назвали, просили, даби онъ при дѣлѣ Коховсхого не 
присутствовалъ.

Субота. 2. День былъ хмарний, вѣтряний, а посля тепелъ зъ 
дощемъ, ночь то жъ хмарна, тепловата, къ свѣту морозъ. Сегодня 
обѣдалисмо у себе. Принесенъ указъ зъ С.П.Бурха зъ колегіи 
Иностранныхъ дѣлъ за подписаніемъ графа Остермана, до судей 
великороссійскихъ и малор. что посланъ указъ до князя Шахов­
ского, которий зъ комендою въ Немѣрови, ехать ему въ Глуховъ для пра­
вленія дѣлъ Малороссійскихъ до опредѣленія о изобраніи новаго гетмана.
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Неделя. 3. День былъ сперва свѣтелъ, тихъ, а посля силная 
зъ снѣгомъ метелица до ночи и ноччю, а около полночи перестало. 
Банкетъ былъ у нисара енер. Турковского, по молебствіи, за име­
нинницу ея императорское величество, и подпіяхомъ.

Поиедел. 4. День былъ хмарний и свѣтлий, по перемѣнкамъ 
холодний исперва, а къ вечору мокръ, такова жъ и ночъ. Ездилъ 
я въ Сварковъ и оттоль въ футоръ и поворотясь, обѣдалъ, а у 
вечору ездилъ до Радищева и Борзни и посидѣвши, повернулся 
домой. Стало правленіе енѳралной канцелляріи отмѣнное, понеже въ 
вишпомянутомъ указѣ велено, обще великороссійскимъ и малорос­
сійскимъ суддямъ всякіе дѣла править до прибитія генерала лей­
тенанта князя Шаховского и клсйноти гетманскіе въ енералной 
канцелляріи содержать, а за пріоздомъ князя до себе взять, по 
силѣ пунктовъ гетмана Богдана Хмелницкаго, до опредѣленія ея 
величества о избраніи нового гетмана, такъ въ указѣ прописано.

Вовтор. 5. День былъ сперва дня съ морозцемъ, а посля зъ 
таяніемъ снѣгу, а къ вечору со жестокимъ вѣтромъ черезъ всю 
ночъ, однако жъ теплимъ и зъ снѣжницею. Былъ я рано въ судѣ 
енер. и подалъ чѳлобиттѳ на Гогу ’) о сиску его и свѣдителей въ 
судъ енералний за должніе 339 чѳр. Сватба инспекторови племян­
ника моего Івася Зварковскому зъ дочерю попадѣ Астровской 
отправлялась. Климъ пѣщанскій отправленъ въ Сухонос. и въ 
Лубнѣ до полковника луб. зъ прошеніемъ, чтобъ онъ писмомъ ут­
вердилъ владѣніе моего стопку до футора Криворудского прилег- 
лого, отъ той сторони рѣчки Кривухи взявши отъ Зимници до 
могилокъ (?) далнихъ, дорожкою черезъ рѣчку Кривуху поузъ 
футорище Зелѳнского поузъ потокъ до шляху до Горошина идучого, 
где дорожка зъ Лубенъ до моего футора идетъ. О томъ же писалъ 
и до писара пол. Савѣцкого и ему коня дрикганта послалъ сивого 
корноуха, а Климу приказъ данъ въ исправленіи господарскихъ 
нуждъ и 50 р. на роздачу на сѣнокосъ. Черезъ Леонтія Кравця 
писалъ до п. Михайла, чтобъ пріехалъ въ Глуховъ.

х) Должно быть тоже одинъ изъ Нѣжинскихъ грековъ, которымъ Марковичъ 
давалъ въ долгъ для комерческихъ оборотовъ деньги.
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Середа. 5 ’). День былъ вѣтрянъ особливе съ полдня съ жесто­
кимъ вѣтромъ и силною метелицею, ночъ ясна безъ снѣгу, толко 
зъ силнимъ такимъ же вѣтромъ и солнцемъ. Обѣдалисмо въ дому, 
а у печеру ездилъ я до Кишкина и Синявина и позабавившись 
доволно повернулся.

Четвер. 6. День былъ свѣтелъ, тихъ почасти и холоденъ 
велми, зъ сухимъ воздухомъ, ночъ то жъ ясна и тиха и холод­
новата, къ свѣту снѣгъ. До сихъ дней зима была въ снѣгъ (віс) 
и потому въ санную дорогу очень оскудна, (віс) а въ теплоту и 
вѣтри доволна. Ездилъ род. или господа суддѣ и проч. до 
Годунувки, въ гостѣ до господаря двору гетманского и подпіяхомъ 
и смеркомъ уже возвратились, ехали туда 3 четверти часа. Семенъ 
Шохъ отправленъ въ Рибное для куплѣ двора у капитанши Крис- 
ковского и на то и на рибу далъ ему 25 р.

Пятокъ. 7. День былъ зранку холоденъ, а посля влаженъ, а 
потомъ мокръ и дощеватъ, такова жъ и ночъ, зъ полночи вѣтеръ 
полнощний, холодний зъ снѣгомъ до свѣта. Ездилъ я въ судъ 
енералний и оттоль повернувшись, обѣдалъ зъ родителемъ. У вечеру 
были Андрей и Стефанъ Миклашевскіе у мене, играли въ карти 
зъ виг. моимъ 1 р. 60 к. *

*) Должно быть, повидимому, 6-е февраля, но ошибка эта, тянущаяс- 
дальше, оставляется нами безъ исправленія.

Субота. 8. День былъ свѣтлій, тихий и холодний сухого воз­
духа, ночъ еще холоднѣйшая, свѣтла, тиха и холодна. Жена 
прГѳхала зъ гостини своей зъ дочерю Пазею и обѣдалисмо вкупѣ, 
а у вечеру ездилъ я до Синявина и Борзни и посидѣвши, повернулся 
домой. Укази зъ С.П.Бурха, на русскомъ и польскомъ діалектахъ 
напечатанніе, достались тутъ, въ которихъ ея величество указала 
всѣмъ бѣжавшимъ за рубежъ въ полскую сторону воинскимъ слу- 
живимъ люденъ крестинамъ и малороссіянамъ возвратится на прежніе 
жилища, а имъ въ томъ вини ихъ отпускаются; срокъ приходу 
ихъ положенъ мѣсяцей два, а будо не повернутся, а посля ихъ 
сищутъ, то зъ оними, яко зъ бѣглецами по силѣ прежнихъ указовъ 
поступлено будетъ.
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Педеля. 9. День былъ свѣтлій, тихій, холоденъ, ночъ такова 
жъ, толко еще холоднѣйшая, сухого воздуха. На службѣ я былъ 
у ст. Николая, а по службѣ зъ Паскомъ у Мякинина обѣдалъ въ 
дому у вечеру и Миклашевскій и игралъ съ нами у панфиля зъ 
проиграшомъ 40 а. Зъ Москви отъ Петра пріехалъ Манжула и 
привезлъ карету новую и прочая.

Понедѳл. 10. День быль хмарній, снѣжний и влажний, ночъ 
такова жъ, сперва, а посля свѣтла, тиха и холодновата, къ свѣту, 
снѣжна и влажна. Сегодня обѣдалисмо у Астровской, у которой 
молодому одружившомуся на дочери ев Зварковскому дарилъ я мо­
билу, овець 10, а жена корову. У вечеру билъ я у Миклашевского 
Андрѣя, зъ которимъ, Александромъ и Коленскимъ (1) игралъ у 
карти зъ виграшомъ 40 а.

Вовтор. 11. День былъ холодний, хмарний, ночъ хмарна и 
зъ снѣжною метелицею, къ свѣту випогодилось зъ силнимъ морозомъ 
и тихо стало. Обѣдалисмо у себе, а по обѣдѣ у вечеру ездилъ я 
въ городъ до Миклашевскихъ, где п. Стефану корцикъ старий 
дарилъ и въ карти игралъ зъ виграш. 10 а.

Середа. 12. День былъ холодний, хмарний, вѣтрянъ, ночъ 
ясна, тиха и очинь холодна съ жестокимъ морозомъ, а найпаче 
къ свѣту. Обѣдалисмо вкупѣ, въ дому, а по обѣдѣ ездилъ до 
Миклашевскихъ и съ ними игралъ въ карти зъ виграшомъ 1 р.

Четвер. 14. День былъ тихій, свѣтлий, а найначе къ свѣту 
зъ жестокимъ морозомъ, ночъ была холодна, тиха и свѣтла. Обѣ­
дали господа наши и великороссійскіе, родитель и я у Мякинина и подпія- 
хомъ, у карти играли зъ проиг. 1 р. 20 к. Капралъ отъ гвардіи 
Преображенского полку Кудрявцовъ пріехалъ въ Глуховъ въ ука­
зомъ енерала Семена Анд. Салтикова до канцеляріи минѣстерской. 
Уже третий чили четверти! день, якъ господаръ Бузинскій ходитъ 
до суду зъ челобиттемъ и представляетъ бѣглого захожого человѣка, 
въ Ясманѣ явившогося и непріймаютъ.

Пятокъ. 15. День бы вѣтряний зъ отлитою морозу, хмарний, 
такова жъ и ночъ, а къ свѣту туманъ. Проносное лѣкарство отъ 
бока принималъ и имѣлъ операцѣй немного, такъ же и родитель.
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Ездилъ у вечеру до Миклашевскихъ и посидѣвши, повернулся домой. 
Вѣжевскій посланъ въ Нѣжинъ зъ унтеръ офѣцѳромъ по грековъ 
Фармакѣя и Юрія Гору, зъ которихъ послѣднсго, такъ же Пѣ- 
перовъ облѣкчи саморучніѳ далъ ему за роспискою и денегъ 10 р. 
на разніѳ покупки, особливѳ для вина.

Субота 16. День былъ хмаренъ, мокръ и вѣтрянъ, зъ до­
щемъ густимъ. Ночъ випогодилась мало, однако жъ безъ морозу 
и къ свѣту мокра. Рано ездилъ я въ Сварковъ, а оттоль въ фу­
торъ, где овесъ молотятъ. У вечеру ездилъ до Борзни суддѣ и 
оттоль домой не ездилъ. Вѣдомо зде учинилось, по писмамъ полков­
никовъ Полтавского и Миргородского до суддей нашихъ писаниимъ, 
что татаре идучи Бѣлогородскіи и Ногайскіе къ рубежамъ полскимъ, 
напали на село полку Полтавского, сотнѣ Орѣлской, прозиваемое 
Биркутъ (?) и человѣка зъ 20 убили, а зъ 12 взяли въ полонъ, 
а отъ тамошнихъ жителей одинъ сокѣрою одного татарина убилъ, 
для чего полковникъ Миргородскій війшолъ зъ полкомъ своимъ до 
Еременчука, такъ же и Полтавскій.

Нѳделя. 17. День былъ хмарній, холодноватъ почасти и 
свѣтлій, безъ морозу. Ночъ сперва свѣтла, а посля хмарна и дощъ 
ишолъ густий, отъ чего много снѣгу пропало, а води везде умно­
жилось. Вылъ я на службѣ божой у ст. Николая, а оттоль зай- 
шолъ до п. Михайла, брата, позавчира пріехавшаго, куда прійшолъ 
и пѣвчій государини цесаревни Божокъ, зъ С.П.Бурху пріехавшій. 
Обѣдалисмо въ дому, а въ вечеру знову ездилъ я до п. Михайла 
я посидѣвши повернулся домой.
Повѳдел. 18. День былъ вѣтрянъ, хмаренъ, а посля свѣтелъ зъ 
таяніемъ снѣгу, у вечеру стало примерзать, ночъ вияснилась, тиха 
и зъ морозомъ. Рано въ лазню ходилъ и кровъ банками пускалъ; 
рано жъ п. Михайло пріѳздилъ, обѣдалисмо въ дому и никуда сегодня 
но ездилъ, кромѣ что Зварковскогоболного, зятя Астровской, посѣщалъ.

Вовтор. 19. День былъ свѣтелъ, тихъ, зранку зъ морозомъ, 
а посля зъ отлигою, ночъ тиха, безъ морозу, хмарна. Обѣдалисмо въ 
дому, а у вечеру били Тарицинъ и Александеръ, играли въ карти 
зъ проиграшомъ 80 к.

23
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Середа 20. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, зъ таяніемъ 
снѣгу. Ночъ свѣтла, тиха, тепловата, къ свѣту морозець. Андрѣй 
Проценко, староста бывшій Короваювскій, которого допросить о 
пріемѣ и о висилкѣ бѣглого приговорено въ судѣ енер., пріехалъ 
зъ розсилщикомъ, которій зде при п. Михайлу говорилъ, что онъ 
засталъ того бѣглого въ селѣ, а висилалъ по свѣдитѳлству и не 
представлялъ родителеви. Обѣдалисмо въ дому и съ нами Лизаке- 
вичъ; по обѣдѣ п. Михайло пріездилъ ко мнѣ и отехалъ.

Четвер. 21 День былъ свѣтлій, теплій, тихій, такова жъ и 
ночъ, толко къ свѣту зъ морозцемъ. Обѣдалисмо въ дому, а по 
обѣдѣ ездилъ я въ городъ до Кишкина, оттоль до п. Михайла.

Пятокъ. 22. Денъ былъ хмарній, почасти холодненкій зъ 
ранку, а посля зъ таяніемъ снѣгу, ночъ свѣтла, тиха, зъ морозомъ 
а особливе къ свѣту. Ездилъ я въ Сварковъ, где молодыхъ му­
жиковъ, которія причетни до казловой рани (?), велѣлъ сѣкти роз­
гами. Приславши оттоль, обѣдалъ въ дому. Вахмистръ конной гвар­
діи Сабуровъ отъ князя Шаховского пріехалъ въ С.П.Бурхъ, а 
про князя говорилъ, что въ Бѣлой Церквѣ и что стать князю 
хочай на минѣстерскомъ дворѣ, хочай и въ гетманскомъ, въ городѣ.

Субота. 23. День былъ вѣтрянъ, хмарний, холодний зъ мо­
розомъ хорошимъ, что и все померзло и чрезъ увесь день не таяло. 
Ночъ хмарна, мокра и холодновата, а къ свѣту зъ морозомъ. Обѣ­
далисмо въ дому, а по обѣдѣ зъ женою ездилъ до Радищева, 
Мякинина,’ Хрипунова и Синявина прощатись для того, что посля 
завтра постъ.

Педеля. 24. День былъ хмарній, вѣтряний зъ маленкимъ снѣж­
комъ, холодний, такова жъ и ночъ была. Сегодня на службѣ божой 
былъ я у церквѣ ст. Анастасіи, оттоль заохалъ до п. Михайла 
Скоропядского, которой переехалъ на Бѣлополовку, для того что 
тамъ домъ гетманскій въ квартиру означенъ князю Шаховскому. 
Полковникъ Лубен. п. Апостолъ пріехалъ въ Глуховъ и сталъ 
вкупѣ зъ п. Михайломъ, до которого я и по обѣдѣ ездилъ и тамъ 
доволно позабавилъ до позна, где приславшій присутствовалъ и Ху- 
долѣй. Брати Семенъ и Марко пріехали въ Глуховъ по дѣлу Коховского.
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Постъ велик. Понедел. 25. День былъ холодний очинь, хмар­
ний почасти, и почасти свѣтлий, ночъ такова жъ была и свѣтла. 
Но ездилъ я никуда сегодня. Пріехалъ Семенъ Шохъ, стар. Криск., 
и обявилъ, что купилъ дворъ у Ирискахъ за 15 р. у капитанши, 
да привезлъ бѣлугу и осятра, и далъ за все то 2 р. 50 к. Та- 
ращенко отправленъ въ Перер. до Клима. О присилкѣ сюда описѣ 
урочищѳй степу Кривор. писалъ до ого, да о присилкѳ сюда масла 
и сира къ святамъ.

Бовтор. 26. День былъ подобвий вчорайшимъ и ночъ толко 
хмарна, а морозъ однаковъ. Ездилъ я по обѣдѣ до пол. Луб. и 
п. Михайла и посидѣвши, повернулся домой. Отправленъ Шохъ въ 
Криски, а ему за дорогу далъ 2 р.

Середа. 27. День былъ хмарний, холодний же, тихій, ночъ 
свѣтла, тиха зъ морозомъ. Ездилъ я въ Сварковъ, а оттоль у фу­
торъ и съ футора пріехалъ въ Глуховъ смеркомъ

Четвер. 28. День былъ свѣтлій, тихій, холодний, особливе къ 
вечору, ночъ такова жъ свѣтла, тиха и холодна очинь. Слитно, 
что князь Шаховскій повернулся зъ Бѣлой Церкви въ Кіевъ, а съ 
Кіева виехалъ сюда, еще въ пятокъ, противъ которого поехалъ 
братъ п. Михайло. Посланъ Алексѣй Полуденскій, въ Нѣжинъ, до 
Вѣжевского виручать его зъ подъ караула, за которий взялъ ого 
комендантъ Нѣжинскій и далъ ему 1 р. и 3 червонніи и данъ 
приказъ и писма до Кучарского и Вѣжевского, чтобъ Юрія Гору 
принаймвой сюда въ судъ припрявадилъ, если нелзя Фармакѣя. 
Пріехалъ другій Алексѣй зъ Ромна и привезлъ вина волоского 
стоянець, соку око, оливи полъ 2 фунта, родзѣнокъ фунтъ 2. Былъ 
я у вечеру у пол. Луб., которий мнѣ подалъ, виписавши моею 
рукою, вѣдомость зъ писма Павла Корнѣовича о степу Криворудс- 
комъ, что мнѣ до футорця моего уступаетъ, а именно такъ: по 
шляхъ тотъ, которий идетъ зъ Лукойла до Самосѣдовки, да съ 
того жъ шляху спустя на дорожку тую, что идетъ до футора 
Ореховского, мимо могилу тую, до которой толока присагла зъ 
Самосѣдовки.
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М-ць Мартъ. Пятокъ. 1. День балъ зранку очинь студений, 
толко велми тихій и свѣтлій, что .отъ слонца стало тепло, а къ 
вечеру знову морозъ, ночъ зъ силнииъ велми морозомъ, тиха и 
свѣтла. Ездили род. и я, и всѣ зъ господ. и пановъ сгаршини на 
стрѣчъ, противъ князя Шаховского, которого стрѣтили при виездѣ 
зъ Тулиголовъ и пріехали въ Глуховъ сыеркомъ, а при немъ Хру­
щевъ, Нѣжинскій полковникъ, Пасокъ и іпвакгеръ мой п. Андрѣй 
Полуботокъ. Отмѣнное вишнеѳ правленіе малор. стало: сталъ князь 
отъ себе писатѣ указами и листами, по примѣру гетманскому.

Субота. 2. День былъ и ночъ свѣтліе, тихіо, холодніе. Приоб- 
щались ст. Тайнамъ род. и мы всѣ, въ церквѣ ст. Анастасіи; у 
вечеру ездилъ я до п. Михайла и посидѣвши повернулся назадъ.

Неделя. 3. День былъ хмарний зъ отлигою, и снѣгъ густий 
ишолъ толко и потаялъ увесь къ вечору, ночъ такъже хмарна зъ 
морозомъ. Сегодня но приказу князя Шаховского, обявленномъ намъ 
черезъ писара енералного, собрались старшина оноралныя и полков­
ники Нѣжинскій и Дубенскій въ столовую гетманскую и отпеча­
тавши клейноти гетманскіе, булаву, бунчукъ, пороговъ и пѣрначи, 
въ другой скринцѣ, несли въ присутствіи онихъ старшинъ и насъ 
бунчуковихъ на квартеру до князя Шаховского многіе и я. По обѣдѣ 
заездили ко мнѣ п. полков. Луб. и п. Михайло а посля знову оте- 
хали до князя. Петро кухаръ пріехалъ съ Москви и попривозилъ 
деякіо рѣчи.

Понедел. 4. День былъ свѣтлій, тихій и холодпий, зъ стужею, 
особливо ночъ холоднѣйша еще, тиха и свѣтла. Сегодня обѣдалисмо 
у себе, а по обѣдѣ пріѳздилъ сюда прощатись къ родителю я ко 
мнѣ пол. Луб., зъ которимъ я до его квартери на Бѣлополовку 
заехалъ и при мнѣ онъ виехалъ въ С.П.Вурхъ, просить милости 
ея величества на мать свою гетманову и на весь свой домъ. Огтоль 
былъ у князя и долго позабавили, ходили при номъ до двора гет­
манского осматривать и поворотясь, заходили до Мануйловича, аса- 
ула енер., болѣзнуючого паралѣжемъ.

Вовтор. 5. День былъ свѣтлій, тихій, холодний и хмарний 
почасти, подобний вчорайшому, такова жъ и ночъ. Обѣдалисмо въ 
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дому, а по обѣдѣ ездилъ я до п. Михайла и поворотился домой. 
Аргамакъ мой турецкій захоровалъ на залози, которого лѣчили 
плястромъ, сало старое товкли зъ зѣллемъ росходникомъ и прикла- 
дали, отчего помоглось.

Середа. 6. День былъ свѣтлій, холодний сперва, а посля таяло 
у вечеру и черезъ ночъ морозъ хороший и померзло все; свѣтло и 
тихо. Рано былъ у князя, обѣдалъ въ дому, а по обѣдѣ ездилъ 
до Синявина и швакгра п. Андрѣя. Кровъ пускалъ зъ головной 
жили. У вечеру, якъ я виехалъ отъ Борзни, то но доежджаючи 
воротъ, увидѣлъ коляску родитолскую зъ самими коими, въ самомъ 
пруткомъ імпетѣ бѣжавшими, которій слава Богу промивули мене и 
прибѣгши до брами якъ ударили коляску отъ дороги, то оная надро­
бки вся розбита и поламана, а я такъ отъ тяжкого случая избавился.

Четвер. 7. День быль свѣтлій, тихій, холодний, зъ сухимъ 
морозомъ. Ночъ такова жъ. Рано былъ у судѣ енер. и у князя, 
обѣдалъ въ дому зъ швакгромъ п. Апдрѣемъ, у вечеру знову былъ 
у князя. Вѣжевскій съ подъ караулу освободившись, пріехалъ въ 
Глуховъ зъ Алексѣемъ, такъ же и Климъ зъ стопу.

Пятокъ. 8. День былъ свѣтелъ, холоденъ, тихъ, ночъ почасти 
свѣтла, тиха, къ свѣту вѣтрена и снѣжна зъ отлигою. Сегодня 
нигде я не бывалъ, жена отехала въ Тулиг., а швакгеръ п. Андрѣй 
посѣщалъ мене для жени отежджаючой.

Субота. 9. День былъ хмарний зъ снѣгомъ и великою мете­
лицею, которая до полудня вся перестала и снѣгъ ростаялъ, зъ 
полдня дощъ великій, потомъ ясно и у вечеру морозець, ночь спе­
рва зъ морозцемъ, посля зъ дощемъ и зъ влагою до свѣта. Былъ 
я на службѣ божой у ст. Анастасіи и у князя, обѣдалъ зъ род. 
въ дому. Въ банѣ мился.

Неделя. 10. День былъ свѣтлий, тихій, теплій, а между 
тимъ почасти хмарний, ночь тиха, свѣтла зъ малонкимъ морозцемъ, 
таяніе сегодня снѣгу велико и наводненіе зъ того. На службѣ зъ 
княземъ у его церквѣ и у его обѣдали многіе и я, а оттоль за­
екалъ до швакгра и. Андрѣя, которий посля до мене заохалъ и 
отъ мене домой отохадъ.
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Понѳдел. 11. День былъ холодний велми, вѣтрянъ полунощ*  
нимъ вѣтромъ и зъ метелицею снѣжною, такова жъ и ночъ, отчего 
по лду знову безпечно стали ездить. Былъ я рано у судѣ енер., 
а оттоль повернувшись домой, обѣдалъ. Генералъ и ст. Андрѣя 
кавалеръ князь Гессѳнгомбурскій, отнравленний на мѣсто князя Шаховс­
кого въ Полщу, пріехалъ въ Глуховъ и сталъ квартсрою у Мануйловича.

Вовтор. 12. Донь былъ еще холоднѣйшій и хмарний, и ночъ 
такова жъ, а къ свѣту випогодилась метелица. Сегодня рано род. 
и я были у князя Гессегонбурского, а у князя Шаховского съ нимъ 
кушали.

Середа. 13. День былъ свѣтлій, тихій, очинъ холодний, къ 
полдню съ таяніемъ снѣгу, а къ вечору знову студенъ, такова жъ 
и ночъ была. Ездилъ рано до Сваркова, гдѳ приказалъ гончарамъ 
въ будипку великомъ отъ саду колонъ и пѣчъ разбирать, а тес­
ламъ свѣтелку зъ комнатою отъ двора розбирать; оттолъ заехалъ 
до футора и до дому на обѣдъ, хочай и дорога очинъ была трудна, 
потому что мало снѣгу.

Четвер. 14. Донь былъ зранку холоденъ, а посля тепелъ, въ 
денъ снѣгъ, ночъ свѣтла, тиха и холодна, а особливе къ свѣту. 
Былъ род. и я у князя Гѳссѳнгомбурского рано, зъ которимъ прійшли 
до князя Шаховского, у кутораго и кушали и подніяхомъ, и опра- 
вадили его, виѳхавшого отсель ку Кіеву.

Пятокъ. 15. День былъ холодний зъ ранку, а посля теп­
ловатъ, свѣтелъ и тихъ, ночъ свѣтла, тиха и холодна. Сегодня 
никуда я не ездилъ.

Субота. 16. День бѣлъ и ночъ сходніе во всемъ вчорайшимъ 
и прежнимъ. Сегодня по обѣдѣ былъ у князя Шаховского и позно 
домой повернулъся.

Нѳдѳля. 17. День былъ и ночъ подобніѳ во всемъ вчорайшимъ, 
толко мало похмурніѳ. У церквѣ соборной на службѣ билъ князь 
и всѣ присутствовавшіе, гдѳ читана грамота ея величества, за под­
писаніемъ собственноручнимъ, въ якой показана сила тая: сожалѣніе 
о преставленіи гетмана Апостола, опредѣленіе до избранія генералкой 
канцеляріи новое, гдѳ бить 6 персонамъ, князю Шаховскому и еще 
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двомъ великороссійскимъ, да обозному енералному Якову Лизогубу а 
еще двомъ малороссійскимъ, которіе ко благоизобрѣтѳнію назначени 
и имъ быть въ засѣданіи въ равенствѣ, а сидѣть великороссійскимъ 
но правой сторонѣ, а малороссійскимъ по лѣвой, и править обще 
зъ совѣту и согласія, и подписиватись всѣмъ на указахъ. И сей 
указъ привезъ Сабуровъ зъ С.П.Бурху до князя позавчорайшого дня. 
По службѣ кушали у князя и подпіяхомъ для тезоименитства того 
княжого, понеже онъ Алексѣй. Уядиръ-офѣцѳръ, держанний въ Нѣ­
жинѣ у коменданта подъ карауломъ, отпущенъ зъ подъ караула и 
пріехалъ въ Глуховъ, и явилъся, которому я далъ 1 р., 10 квартъ 
гор. и проч.

Понедѳл. 18. День былъ подобній вчорайшому во всемъ и 
ночъ, толко зъ морозомъ отъ прежнихъ мѳншимъ. Сегодня никуда 
я не ездилъ, ради приключившейся мнѣ болезни въ ушѣ правомъ. 
Сегодня по силѣ вишипомянутого указу, опредѣленніе до правленія 
енералной канцелляріи засѣдали при князеви: Радищевъ и Киш- 
кинъ, да родитель и суддя Забѣла, а обозній въ походѣ.

Вовтор. 19. День былъ зранку хмаренъ и холоденъ почасти, 
а посля свѣтелъ и тепелъ, ночь хмарна, тиха и мало холодновата. 
Сегодня никуда я но ездилъ ради болезни ушей моихъ.

Середа. 20. День былъ зранку зъ морозцемъ, хмарний и посля 
свѣтлій, а потомъ знову хмарний и теплій, ночъ свѣтла зъ мороз­
цемъ. Принималъ я сегодня лыкарство проносное Бока и имѣлъ до- 
волно операцѣй.

Четвер. 21. Сой день былъ подобний вчорайшому, свѣтлій, 
тихій и хмарний, между тимъ холодноватъ толко безъ морозцу, 
ночъ свѣтла, тиха зъ морозцемъ. Сегодня алтерацѣи имѣлъ, на видъ 
якоби фабри.

Пятокъ. 22. День былъ свѣтлій, тихій, зранку зъ морозцемъ, 
а посля тепелъ, ночъ свѣтла, тиха, зъ морозцемъ. Сегодня тожъ 
мене проносило еще и слабъ былъ. Впервое члени гетманского пра­
вленія засѣдали зъ княземъ Шаховскимъ. Несторовичъ зъ Ромна 
пріехалъ.
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Субота. 23. День былъ сперва зъ туманомъ, а посля свѣтлій, 
тихій и теплій, ночъ такова жъ, свѣтла, тиха зъ морозцемъ, а къ 
свѣту хмарна зъ морозцемъ и вѣтромъ. Сегодня никуда я не ез­
дилъ ради слабости своей.

Нѳделя. 24. День былъ хмарний вѣтряний и силная снѣжная 
метелица, которая покрила землю добрѳ, такова жъ и ночъ была, 
а къ свѣту ясно и холодно велми. Сегодня рано били у князя, и 
по службѣ обѣдали и до вечора просидѣли.

Понедел. 25. День былъ свѣтлій, теплій, а первей зъ мороз­
цемъ, тихій, къ вечору и черезъ ночь знову морозъ, а ночъ такъ 
же была свѣтла, тиха. Сегодня обѣдалисмо у князя и подпіяхомъ.

Вовтор. 26. День былъ свѣтлій, тихій, холодний, ночъ хо­
лоднѣйшая. Сегодня никуда я не ездилъ, и въ дому обѣдалъ.

Середа. 27. День былъ свѣтлій, холодний же попрежнему и 
хмарний, посля зъ вѣтромъ, ночъ хмарна, вѣтряна и холодна. 
Ездилъ рано до князя въ судъ и въ дому обѣдалъ.

Четвер. 28. День былъ почасти хмаренъ и почасти свѣтелъ, 
толко вѣтрянъ, холоденъ, ночъ свѣтла, тихшая отъ дня, а посля 
хмарна зъ раствореніемъ. Сегодня былъ я у князя Шаховского, 
а обѣдалъ у себе. У лазнѣ мился и кровъ банками пускалъ.

Пятокъ. 29. День былъ хмарний, туманний зъ дощемъ, теп­
ловатъ, ночъ такова жъ. Вѣдомо зде учунилось отъ вѣдомостей, 
что сынъ Михайла Забѣли судіи енер., которій въ походѣ билъ 
при обозномъ енер. въ Полщѣ, взятъ въ неволю отъ партизантовъ 
Дящинского. Тонеръ сталъ ставъ роспускать здѣшній Глуховскій, 
толко еще вовсе не очистился.

Субота. 30. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, самий вес- 
няний. Ночъ тиха, тепловата, отчего стала земля просихать. 
Обѣдалъ въ дому, у вечеру ездилъ до князя и тамъ долго поза­
бавился. Денги, должніе на Іотію греку 36 р. отобралъ я всѣ 
сполна черезъ Тараса и уже онъ теперъ мнѣ не долженъ сталъ.

Неделя. 31. День былъ почасти свѣтелъ, а особливо къ ве­
чору и хмаренъ зъ дощикомъ вѳенянимъ, ночъ свѣтла, почасти жъ 
и хмарна. Ставъ здешній по болшой части отъ ліоду очистился.
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Были у церквѣ ст. Анастасіи зъ княземъ, у его жъ и обѣдали. 
Отъ еверала графа Вейзбаха прислано предложеніе до князя, чтобъ 
всѣ козаки и гтролцѣ, и бупчуковіе товарищи, кои въ Полщѣ не 
обрѣтаются, были готови въ походъ на 20 число априля, а сіе 
онъ предлагаетъ въ содержаніи именного указу ея величества. 
Воску зъ вощинъ вибили кругъ у 2 пуда.

Априль м-ць. Понедел. 1. День былъ почасти свѣтлій и по­
части хмарний, тепловатъ. Ночъ такова жъ, а къ свѣту хмарна и 
и холодна, острий вѣтеръ, Былъ въ городѣ, обѣдалъ у князя, а 
оттоль у Синявина. У лавкахъ купилъ локоть 5 таѳи зеленой по 
16 шаг., всего 1 р. 50 к. Два вози сѣна купилъ по 11 к., всего 
22 к. Черезъ Омѳляна писалъ до Янѣіпевского, чтобъ курѣнчики 
и дворяне били къ походу со мною и чтобъ кобилъ 10 пригнали 
были у футоръ Гамал., и отправилъ оного Омеляна съ тимъ, чтобъ 
онъ Клима дожидался у Сухонос., исли що ому доводимется въ 
заплату за прежную службу его, тое би ему далъ.

Вовтор. 2. День былъ хмарний, вѣтряний, холодний зъ снѣ­
гомъ, которий и потаялъ заразъ, ночъ такова жъ била, толко безъ 
вѣтру. Сегодня ездилъ я въ Сварковъ, где приказалъ направлять 
вози и спалню и проч. Оттоль въ футоръ Калюжновскій, где уже 
4 овини сеей другой скирти жита змолотилп, а пятая у овинѣ, 
и пріехалъ оттоль въ Глуховъ и заехалъ до Оболонского.

Середа. 3. День былъ почасти свѣтелъ, а особливо зранку и 
посля хмарѳнъ и холоденъ, и посля знову свѣтелъ, ночъ хмарна и 
вѣтряна и холодна, къ свѣту снѣговая жестокая метѳлиця. Не 
ездилъ я сегодня никуда, въ дому обѣдалъ. Рѣшепи два дѣла ро- 
дителскихъ въ судѣ енер., одно зъ Даниломъ Забѣлою, которому 
отказано отъ мѳлницѣ Пулинця Добротовскихъ, о которихъ онъ 
билъ челомъ, а другое зъ архимандритомъ Новгородскимъ за пе­
ревозъ ПІабалиновскій, которий онимъ утвержденъ, а родителю пе­
ревозу не имѣть на томъ мѣстѣ, гдѣ ихъ перевозъ. Служителямъ 
сукно роздано: Климу, Вѣжѳвскому, Петру и Янѣшѳвскому и по 
пол. 2 р., Алексѣямъ обоимъ, Тарасу, Дѳмяну и Юску подлѣйшоѳ 
сукно и по 40 а., да Александру перся вину и хлопцѳви рудому 
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сукна, хлопцеви полтину и Степану слѣпому габа. Приходилъ За­
боровскій и говорилъ, что писаръ еудовий Оболонскій, призивалъ 
его и наущалъ, чтобъ онъ далъ чолобиттѳ въ судъ, уступуючи 
матери своей претенсѣи на нашей п. Чарнишевой за сѣножать По- 
титиху, за котору она, мать его, претендуетъ около 4000 р. 
Отправлени Петро въ Новгородокъ за байдакомъ и вапномъ, а 
Алексѣй старий въ Ямколь за пивомъ.

Четвер. 4. День былъ холодний, хмарний съ жестокою ме­
телицею снѣжною, отчего снѣгу доволно умножилось и покрило, а 
посля къ вечору мало не ввесь потаялъ, ночъ тиха, почасти свѣтла 
изъ морозомъ хорошимъ. Обѣдалъ я сегодня въ дому, а у вечеру 
ездилъ въ городъ до князя и позабавивши тамъ и увидѣвшись зъ 
повопріежджими Семеномъ Карпѣкою, артилерійнимъ асауломъ, зъ 
С.П.Бурху, да Иваномъ Кондратіевимъ зъ... (?) повернулся домой.

Пятокъ. 5. День былъ до полдня свѣтелъ, толко холоденъ, 
а посля хмаренъ, ночъ хмарна, холодна и вѣтряна, особливо къ 
свѣту зъ снѣжкомъ. Не ездилъ никуда, кромѣ церкви Веригинской. 
Уговорили рускихъ, захожихъ зъ губерніи Смоленской, первой че­
ловѣка 4 хъ, а посля пяти, въ работу, на мѣсяцъ человѣку по 
50 к.

Субота. 6. День былъ хмарний, холодноватъ, зъ снѣгомъ, 
прориваючимся часто, и вияснился на время, ночъ такова жъ, къ 
свѣту зъ морозомъ и зь снѣгомъ густимъ. Сегодня обѣдалъ въ 
дому, а по обѣдѣ пріехалъ п. Михайло и посидѣвши съ нимъ, 
отехалъ онъ на Бѣлополовку, где и живетъ.

Педеля. 7. День былъ подобний вчорайшому и ночъ такова 
жъ. Были рано у князя, а служби слухали у ст. Анастасіи и обѣ­
дали у него и подпіяхомъ,

Понедел. 8. День былъ подобний вчорайшому и ночъ такова 
жъ хмарніе, холодноватіѳ и снѣговіѳ. За 14 копѣекъ возъ сѣна 
купили.

Вовтор. 9. День былъ сперва хмарний и холодний, а посля 
свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, тиха и не очинъ холодна, а къ 
свѣту съ морозомъ. По службѣ Божой я ездилъ до Сваркова, где 
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приказалъ все виносить зъ великихъ будинковъ, а оніо до фунда­
менту розбирать. Да тамъ жо видѣлъ, якъ плотѣнь около всего 
двора дѣлаютъ зъ острогомъ и уже коло недѣлѣ, якъ робятъ 4 
человѣка рускихъ наемникъ, за пашпартомъ покормѳжнимъ. Прі- 
ехавшого сюда зъ Сухонос. Паламаренка велѣлъ Климови отпра­
вить, а у его взять 26 р. за дойво взятихъ имъ, да Климу жъ 
приказалъ взять у его заиисъ, чтобъ доправить еще на немъ 24 р. 
зъ товарищемъ другимъ, хто съ нимъ продавалъ. Зъ Гойскимъ 
уговорился, что онъ видаетъ въ Новгородку мнѣ 100 осмачовъ 
вапиа, за 18 р., и уже 6 р. взялъ у менѳ задатку.

Середа. 10. День былъ напротивъ вчорайшого хмарний, хо­
лодний, дощеватъ. Ночъ такова жъ, яковъ и день, а къ свѣту и 
еще мокрѣйша. Зъ Крисіокъ пріехалъ кобѳрникъ и привезлъ ко- 
берець новороблопний имъ, да привезлъ мнѣ табаку й. Іа ѵіоіёііѳ 
столпчикъ, да примѣчанія рускіѳ академіи С.П.Бургской. По сказкамъ 
пріѣховшымъ многихъ зъ С.П.Бургу, вѣдомо, что Галецкій Семенъ, 
сотникъ полковий Стародубовскій, пожалованъ именнимъ указомъ ея 
величества бунчучнимъ епѳраломъ, а сынъ его на его мѣсто сотни­
комъ. Дѣла наши малороссійскіе, которіе были по смерть гетманскую 
у коллегіи іностраннихъ дѣлъ, пѳренѳеени зъ оной коллегіѳ въ се­
натъ, где малороссійскимъ дѣламъ особливая якоби имѣетъ бить 
контора.

Четвер. 11. День былъ хмарний, тихій, теплій къ веснѣ 
склонний, ночъ такъ жѳ до половини была тепла, тиха, а посля 
хмарна, вѣтряна, холодца и мокра. Сегодня причащалисмося ст. 
тайнамъ въ церквѣ Чарнишевой, и никуда я не ездилъ

Пятокъ. 12. День былъ хмарній, вѣтряний, холодний, ночъ 
тихшая и къ свѣту погодна. Князь разговаривалъ, что вѣдомости 
имѣются, что наши добули Гданской крѣпости Столцембер^а.

Бел. субота. 13. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, ночъ та- 
коважъ, а къ свѣту хмарна. Служби божой слухалъ у Чарни- 
шевой церквѣ.

Воскресеніе X—во. Неделя. 14. День былъ хмаренъ и отчасти хо­
лоденъ, ночъ хмарна зъ великимъ дощикомъ и холодна. Были зъ ро**  
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для поздравленія у князя Шаховского, которого застали у цѳрквѣ со­
борной на утренѣ, где не виходя и служба слухали, у его и 
обѣдали.

Понедел. 15. День былъ хиаренъ и свѣтелъ, почасти и теп­
ловатъ, ночъ хмарна и вѣтряна. Сегодня были на службѣ у ст. 
Анастасіи и обѣдали у князя, и доволно просидѣли.

Вовтор. 16. День былъ хмаренъ, отъ болшой части холодно­
ватъ зъ великимъ дощемъ и густимъ, отчего много води приба­
вилось, такова жъ и ночъ была, толко безъ дощу. Не ездилъ я 
никуда, обѣдалисмо всѣ въ дому, а род. у вечору до князя ездилъ 
и скоро пріехалъ.

Середа. 17. День былъ почасти хиаренъ, а по болшой свѣ­
телъ и тепелъ, ночъ хмарна, вѣтряна зъ великимъ дощемъ и гус­
тимъ. Обѣдалъ сегодня у себе и съ нами Заборовскій зъ женою.

Четвер. 18. День былъ холодний, хмарний, осѣнному подобпий, 
зъ великимъ дощемъ, отчего много води и грязѣ умножилось, къ 
вечору мало випогодилось, а съ ночѣ знову дощъ, къ свѣту стало 
випогажуватись. Обѣдалисмо вкупѣ зъ род. и никуда я для дожчу 
не ездилъ. Климъ Пѣщанскій для управленія господарства въ поля 
отправленъ и данъ ему приказъ пунктами.

Пятокъ. 19. День былъ почасти хмарний и почасти свѣтлій 
и между тимъ дожчъ, ночъ почасти жъ хмарна и почасти свѣтла. 
Сегодня обѣдалисмо у князя и при немъ ездили до Кищкина, Си­
нявина и Мякинина.

Субота. 20. День былъ свѣтлій, мало вѣтряпъ, а однако жъ 
теплій, весняпий и ночъ такова жъ. Сегодня въ дому обѣдалъ, а 
по обѣдѣ ездилъ въ Снарковъ и тамъ приказавши въ станѣ станки 
позагорожувать, стелю у новяхъ будинкахъ застелить и сходцѣ 
здѣлать, вернулся. Петро кухарь посланъ въ Новгородокъ за вап­
номъ и байдакомъ, отобрать стадное вапно отъ Гойского все, ко­
торого купили усего 100 осмачокъ по 18 копѣекъ осмачка, на 
что въ доплатку дани денги 18 р.

Неделя. 21. День былъ свѣтлій тихій, теплій, вѳсняний, ночъ 
такова жъ. Не ѳздилисмо въ городъ зъ тикъ, что князь Шаховскій 
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поѳхалъ на охоту къ Путимлю. Служба слухали на Веригинѣ и 
обѣдали у себе, и съ нами п. Михайло.

Понедел. 22. День былъ израдний и ночъ веснание, свѣтліѳ, 
день зъ вѣтромъ толко. Рано зъ Глухова поохавши зъ п. Михаи­
ломъ, пріехали до Дунайця, где у его и обѣдалисмо, а по обѣдѣ 
поохали ко мнѣ въ Снарковъ и отсель передъ вечеромъ виехалъ онъ 
въ Глуховъ, а я тутъ заночевалъ, бо и жена сюда жъ пріехала. 
У первое до вороной нѣмецкой кобили припускали дри^анта турец- 
кого гнѣдого.

Вовтор. 23. День былъ израдний весняний, теплій, тихій, 
ночъ такова жъ, толко по сторонамъ хмарно, гримѣло и блиекало. 
Сей день продновалъ я въ Сварковѣ и ночевалъ.

Середа. 24. День былъ хмарний, холодний велми и вѣтряний, 
я особливо къ вечеру, ночъ такова жъ была. Рано до футора 
ездилъ зъ Сваркова и оттоль повернувшись обѣдалъ и ночевалъ у 
Сварковѣ.

Четвер. 25. День былъ же якъ и вчора хмарний, вѣтряний 
и холодний, ночъ тиха, свѣтла зъ морозцемъ, малимъ, остримъ, а 
къ свѣту вѣтеръ. Рано поѳхалъ зъ Сваркова и пріехалемъ въ 
Глуховъ рано; былъ у князя и обѣдалъ зъ род. п. Михайломъ и 
писаремъ печерскимъ Савѣцкимъ, оттоль пріехалъ съ п. Михайломъ 
и посидя играли у пѣкетъ. Черезъ печерскихъ пронеслася вѣсть, 
что наши войска израдний виграіпъ имѣютъ надъ нѳпріятелскими 
и яко бы запорожци приняти и присягали на вѣрность государинѣ... 
(?) и зъ новой Сѣчи на старую перейшли. Бяловскій, служитель 
іпвакгровъ моихъ п. п. Полуботковъ, сказивалъ, что якобы іпвак- 
гѳръ мой Яковъ Полуботокъ волею Божею въ походѣ нинѣшнемъ, 
между бунчуковимъ товариствомъ обрѣтавшійся, умре.

Пятокъ. 26. День былъ холодний, вѣтряний и хмарній, а 
посля къ вечору свѣтелъ и тихъ сталъ. Сегодня никуда я не 
ѳздилъ черезъ день, а у вечеру до швакгра своего Андрея Полу- 
ботка, пріѳхавшого ездилъ. Солгалось слава Богу, что будто швак- 
гѳръ мой Яковъ Полуботокъ преставился, а то сіе прійзійшло отъ 
помилки канцѳлляристи, которий зъ енер. кріи ііишучи позовъ до 
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швакгра Андрѣя, по челобиттю Ланка, капитана, прописался и 
вмѣсто Григорія Журавки, Якова Полуботка написалъ, а того не 
дописалъ. Панѣкадило болшое, сребраноо, покойной тіотки отдано 
въ Лавру Печерскую черезъ писара Савѣцкого.

Субота. 27. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, а посля мало 
вѣтрянъ, ночъ такожде тепла. Рано поехалъ я зъ Глухова на 
обѣдъ въ Сварковъ, где зъ женою и дочѳрю и обѣдалъ. По обѣдѣ 
здесь въ Сварковѣ розмѣрилъ новий будипокъ свой, которий мѣетъ при 
помощи Божой строитись; то совершивши, пріехалъ позно въ Глуховъ.

Педеля. 28. День былъ и ночъ подобніе вчорайшимъ, толко 
мало вѣтряни и хмарни. Ради коронацѣи ея величества подпіяхомъ 
зѣло у князя, а были отъ компанѣи: князь, Радищевъ, Кишкинъ, 
Синявинъ, порутчикъ гвардіи Остафѣевъ, родитель, маіоръ Іобъ, 
Кочубей, Павелъ Апостолъ, Михайло Скоропадскій, я, архимандритъ 
Онполскій, Водчанскій и проч.

Понедел. 29. День былъ свѣтлій, тихій, теплій и ночъ та­
кова жъ. Сегодня посля вчорайшого шуму еще подбраживъ за 
пріездомъ ко мнѣ швакгра моего Андрея Полуботка, а уснувши 
ездилъ въ гостѣ до Синявина, Радищева и Борзни, пріехавшого 
сюда вчора увечѳру.

Вовтор. 30. День былъ свѣтлій, тихій и теплѣій еще отъ 
прежнихъ, а у вечеру хмаренъ зъ дощемъ, и въ ночѣ тако жь зъ 
громомъ и блискавицою, толко теплота била. Ездилъ рано до князя, 
а оттоль въ футоръ Калюжновскій, где сеей весни сими трома днями 
пашутъ всѣ поданніе мои, оттоль въ Сварковъ, гдѳ и обѣдалъ 
самъ. По учиненной будинку мѣрѣ, ровъ здѣлали, чтобъ подмуровать 
округи оний въ Сварковѣ.

М-ць май. Середа. 1. День былъ свѣтлій, тихій и между 
тимъ мало вѣтрянъ и тепелъ, ночъ, тиха, свѣтла и тепла. Обѣда­
лисмо сами въ дому и съ нами швакгеръ п. Андрѣй Полуботокъ, 
а по обѣдѣ отехалъ онъ съ княземъ на охоту, зъ собаки, подъ 
Кролевѳць. Писалъ я до Петра въ Новгородокъ и 2 р. послалъ 
въ унлатку за судно и чтобъ онъ ехалъ зъ ванномъ и судномъ 
въ Погорѣловку.
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Четвер. 2. День былъ еще теплѣйшій отъ вчорайшого, свѣтлий, 
тихій, почъ такова жъ, а зъ половини хмарна зъ громомъ и блис- 
каввцею, толко зъ невеликимъ дощемъ. Ездилъ родитель или 
жена въ Сварковъ и обѣдали, а по обѣдѣ родитель отѳхалъ въ 
Глуховъ на ночъ, а мы заночевали.

Пятокъ. 3. День былъ сперва хмарний, толко теплій зъ до*  
щѳмъ, а посла свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, тиха и тепла. Се­
годня зъ Сваркова поехалъ я, зъ Сваркова черезъ футоръ до 
Глухова.

Субота. 4. День билъ свѣтлій, теплій, а посла хмарний и 
вѣтряний зъ дощемъ невеликимъ, ночъ свѣта, тиха и тепла. Обѣ­
далисмо въ дому зъ родителемъ, и съ нами Якимъ Горленко для 
именинницѣ дочерѣ моей Пазѣ.

Педеля. 5. День былъ свѣтлій, теплій, почасти вѣтрянъ, ночъ 
свѣтла, тиха и тепла. Обѣдалисмо у князя, а по обѣдѣ ездилъ я 
зъ Борзною и швакгромъ Полуботкомъ до Кочубея, до Борзни, до 
насъ и до п. Михайла Скор., й подпіяхомъ. У княжой квартерѣ 
читано писмо отъ Мойсѣя Лѳвицкого, асаули полкового Нѣжинского, 
писанное до Хрущева, полковника Нѣжинского, зъ за Летичева, съ 
Подоля, зъ Полщѣ, въ якомъ обявляетъ, что потичка била Коза­
ковъ зъ ляхами и Галаганъ съ козаками виграли надъ вими, такъ 
что ляховъ убили на 500 человѣкъ и женучи кололи ихъ на 4 
милѣ, а съ нашей сторони Козаковъ убито 46 человѣкъ, полкового 
хоружого Прилуцкого наказного, да Петра сина Чосникового, ко- 
корий самъ едѳнъ убилъ 29 человѣкъ, а тридцатий убитъ же отъ 
его, да и его, Петра, застрелилъ.

Понедел. 6. День былъ свѣтлій, теплій зъ вѣтромъ, ночъ 
свѣтла, тиха и димновата почасти. Обѣдалисмо сегодня въ дому, 
а у вечеру поехалъ я въ Сварковъ, где и заночевалъ. Кухаръ 
Василець, зъ юнихъ лѣтъ служившій при дому родителскомъ, панст­
вомъ банившійся, напившись пянъ, пораженъ епилѳпсѣею, издшѳ, 
которого погребли при цѳрквѣ Веригинской. Зъ Крисіокъ пріехали 
Крисковци и привезли дерева 28 и вапна осмачокъ 15 въ Свар­
ковъ. Муровщики, сторжившіеся подмуровать округи фундаментъ 
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на будипокъ за 6 р., начали дѣлать работу свою. Цегелники, 
сторжившіѳся цѳглу палить 30000, дать 12 р. ржи четвертой 3, 
гороху путивокъ 5, соли фунт. 36, сала фунт. 36, олѣи квартъ 
12, руби вялой 90, горѣлки квартъ 30, начали свою работу у 
Калюжповскомъ футорѣ. Петро съ Крисковцями пріехавшій въ 
Сварковъ для принятія оттоль горѣлки въ Погорѣловку въ байдакъ 
привезлъ вѣдомость, что зъ Крисіокъ тамошней горѣлки припро- 
вадилъ куфъ 17, а въ онихъ насатокъ 174.

Вовтор. 7. Дѳно былъ подобний вчорайшому израдной погоди 
и ночъ такова жъ. Сегодня обѣдалъ я у Хрипунова, маіора, ради 
крещенія дочери его, которой были воспріемниками: молодий князь 
Николай зъ княжною; оттоль пріехалъ домой. Рано въ Сварковъ 
пріехали подводи Крисковскіе и подняли горѣлку зъ Сваркова 
куфъ 26. Юско зъ Ромна пріехалъ и припроводилъ до дрирганта 
кобилъ 4.

Середа. 4. День былъ и ночъ подобніѳ жъ вчорайшимъ, 
толко ночъ не безъ холоду. Сегодня рано биль я у князя и въ 
церквѣ ст. Анастасіи, а обѣдалъ у швакгра п. Андрѣя Полуботка, 
которий подарилъ мнѣ 6 гранатокъ кристалнихъ пуздромъ. Сребро 
въ монасіиръ Гамалѣѳвскій чрезъ отца Мойсѣя отправили, а 
именно: ложокп срѣбнихъ 3 тузнѣ, коновокъ 4, пугаръ болшій зъ 
кригакою, меншихъ 5, подносъ, чарокъ 12, пукаликовъ 2, а въ 
нихъ ваги фунт. 20 и лот. 20, да лѣхтарей мѣднихъ 12,

Чутвер. 9. День и ночъ были подобніѳ прежнимъ, израдной 
погоди. Банкетъ былъ у Синявина, для его именинъ вчорайшихъ и 
мы зъ род. п. Михайломъ и Андреемъ Полуботкомъ подпіяхомъ. 
Зъ Сваркова воловики забрали куѳъ 5 до Тулиголовъ зъ горѣлкою

Пятокъ. 10. День былъ и ночъ погоди израдной подобніе 
вчорайшимъ. Поехалъ я зъ Глухова и пріехалъ въ Сварковъ, гдѳ 
и ночевалъ. Туда жъ пріехалп Алексѣй служитель зъ деревомъ и 
па 5 возахъ вапна привезлъ зъ Погорѣловки, всего подводъ 10 
оболонскихъ.

Субота. 11. День былъ израдной погоди и ночъ подобніе 
прежнимъ. По обѣдѣ зъ Сваркова поехалъ я и пріехалъ въ Глу-



1734 г.—май. 369

ховъ и заѳзднлъ до Синявина, оттоль домой, где засталъ... (1), а 
посла и швакгеръ п. Андрѣй пріехалъ.

Недѳля. 12. День былъ почасти хмаренъ и зъ ранку дощикъ, 
а посля вѣтеръ принеслъ, ночъ тиха, свѣтла и тепла. Родитель 
по службѣ, передъ обѣдомъ, отехалъ въ Роменъ на Тулиголови, где 
и обѣдалъ. А я по обѣдѣ ездилъ на Бѣлополовку, до п. Михайла, 
где видѣлся зъ Шираемъ, бунчуковымъ товарищемъ, пріехавшимъ 
зъ С.П.Бурху, которий обявилъ решѣвіѳ иностранной коллегіи въ 
габѣнетъ ея величества поданное, что гетманскій рангъ противъ 
генерала полного, обозний генералний противъ генерала маіора или 
брогадира, суддѣ, подскарбѣй, нисаръ, асаули, хоружій и бунчучний 
енералний противъ полковниковъ, полковники противъ подполков­
никовъ, бунчуковіе товарищи противъ капитановъ, полковники ком- 
панѣйскихъ охотницкихъ полковъ, артиллеріи ѳнералной асаулъ, 
да хоружій въ полкахъ, одинъ обозний, 1 судія, 1 писаръ, 2 
асауловъ, 2 хоружихъ, мнится имъ рангъ капитана порутчика; 
сотники полковіѳ и городскіе противъ подпорутчика или прапорщика. 
Сотенная и городовая старшина, то есть хоружій, асаулъ, писаръ, 
атаманъ противъ вахмистра. Козаки грунтовіе городовихъ полков­
никовъ и сотниковъ висилаются на службу безъ жаловання, помѣ­
чено. А въ давнихъ походахъ давались имъ провіантъ и денги, 
противъ салдатъ и драгунъ. Подписались подъ тимъ мнѣніемъ 
1733-го года, дѳкаврія, канцлеръ графъ Таврило Головкинъ, ви­
цеканцлеръ Андрей графъ Остерманъ, дѣйствителний тайний совѣт­
никъ К. фонъ Мініхъ, тайний совѣтникъ Василей Степановъ, со­
вѣтникъ Петръ Курбатовъ. Семенъ ГалецкіЙ, сотникъ полковий 
Стародубовскій, въ С.П.Бурху иожаловапний ииеннимъ указамъ ея 
величества въ бунчучніе ѳнералніѳ, пріехалъ въ Глуховъ и привезлъ 
зъ собою указъ зъ габѣнету до князя Шаховскаго о своемъ тамъ 
призвѳдѳвіи.

ІІонедел. 13. День и ночъ были подобніе прежнимъ, изрядной 
весвяной погоди. Жена заболѣла на прежную свою болѣзнь, то есть 
на уплавя женскіе. Обѣдалисмо я въ дому у себе, а по обѣдѣ по­
сѣщалъ мене швакгеръ п. Андрѣй, братъ п. Михайло, писаръ пе- 

01 



370 1734 г.—май.

черевій и чернець Уманець. До архиерея Кіевскою отъ покойница 
тіотки Гетмановой видали ле^ованний даръ то есть митру изрядную, 
зъ жемчугами и Каменевъ дорогимъ и злотомъ насаженную, на 
красномъ бархатѣ, крестъ шафѣровий зъ діаментами сквознимя. 
саковъ, омофоръ, подризникъ, а другую немного подлѣйшую митру 
отложили въ монастиръ Гамаліовскій, зъ разами и стихаремъ архима­
ндричую, и для отдачи архиерею пошлется въ Кіевъ Зварковскій, 
а въ монастиръ отецъ Мойсей. У отца Мойсея кушали для окре­
щенною новорожденною сына.

Вовтор. 14. День и ночъ были изрядной же погоди Весниной, 
толко безъ дожчу. Сегодня, а не вчера жена заболѣла, и посѣщали 
мене вчера упомянувшіеся персонк, зъ которихъ Писарева Печерскому 
далисмо писмо до архимандрита Печерскою объ отданномъ отъ 
насъ въ болшую церковь Печерскую панѣкадилѣ. ’ ,

Середа. 15. День свѣтлій, теплій, вѣтряний, а къ вечеру 
тихъ, ночъ тиха почасти, и иочасти хиарпа, а къ свѣту свѣтла 
и тепла. Сегодня рано виехалъ зъ Глухова я до Тулиг., где пообѣ­
давши, пріехалъ въ Кролевець, а оттоль въ Андрѣѳвку и ночевалъ 
у Голубихи. У Тулиг. имбарѣ теноръ толко всего нос. 2 горѣлки, 
а 4 кухви оковитой отправлена съ Петромъ на байдакъ.

Четвер. 16. День свѣтлій, жаркій, вѣтрянъ, а къ вечеру 
тихъ, ночъ хмарна, тепла зъ дощемъ до свѣта. Зъ Андрѣевки 
рано виехавши, пріехалъ за 2 часа до приставѣ пра Погорѣловцѣ, 
где засталъ байдакъ уже зъ горѣлкою зложеяною, где родителяхъ 
куховъ 4 юр. и пра мнѣ принроводилъ новъ Добротовскій своей 
гор. кух. 3, тутъ я и обѣдалъ. Далъ я Петру да Титу, наря- 
жѳннимъ въ Кіевъ зъ горѣлкою, приказъ и 10 р., я писма до 
Тарноліота, отца пясара Печерскою, отца економа Печерскою жъ и 
Якимовпча Кузми, сторони оной моей горѣ о куплѣ писанпіе. По 
обѣдѣ перевезшись, пріехалъ за 3 часа въ Криски и ночевалъ. 
Тутъ засталъ гор. толко носатокъ 2.

Пятокъ. 17. День хмарний зъ дощикомъ, вѣтрянъ и холодовъ, 
къ вечору випогодилось, такъжѳ и ночъ погодна, ясна, тиха, але 
холоіна. Въ Краскахъ оставилъ я приказъ старостѣ Крисковскому 
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объ управленіи дѣлъ господарскихъ тамошнихъ и поехалъ оттолъ 
назадъ, а пріехавши до приставѣ я перевюзпіись, вимѣровалъ 
Кіевское вѣдерко зъ носаткою Крясковской, кои дани Петру Ку- 
хару на байдакъ зъ горѣлкою, такъ показалось всей горѣлки Крис- 
ковской, зъ Петромъ посилаючойся въ Кіевъ, куѳъ 62, а въ нихъ 
носатокъ 609 н квартъ 90, а въ носатцѣ вѣдеръ кіевскихъ 5, а 
квартъ 11 и третая часть кварти, а въ вѣдрѣ Кіевскомъ тихъ же 
квартъ 19 безъ четверти. Да послано жъ зъ нимъ горѣлки двойной 
куѳъ 4, а въ иихъ нос. Тулиг. 37 и квартъ 21. Отдавши оную 
вѣдомость Петру, поехалъ я въ путь свой и пріехалъ въ Обтовъ, 
ночевалъ у попа тамошнѳго Прокопія.

Субота. 18. День былъ свѣтлій, тихій н теплій, и ночъ та­
кова жъ. Рано зъ Обтова поехавши, пріехалъ въ Андрѣевку, а 
оттоль въ Подоловъ къ сестрѣ Чарнишовой, а оттоль въ Тули- 
голови на обѣдъ, гдо и обѣдалъ. А зъ Тулиголовъ по обѣдѣ 
поехалъ и пріехалъ позно въ Глуховъ, для того, что изъ Тулиг. 
позно виехалъ, и засталъ дѣтей пріехавшнхъ. Въ Тулиг. дерева 
привозного криск. тертиць шеліованихъ 25, деревъ 12, обаполковъ 
18. Въ Тулиг. теперъ горѣлки всеей нос. зъ 6, или 7 всей.

Ниделя. 19. День былъ подобний вчорайшоыу, также и ночъ. 
Обѣдалисмо въ Глуховѣ въ себе по службѣ, которой слухадъ я у 
Тройци, и зъ маіоромъ гвардіи Хрущовимъ вндѣлъся, которий 
также былъ, а но службѣ онъ поехалъ въ Сѳменовку, въ гостѣ до 
Мануйловича, где и князь вчера еще поехалъ зъ многими, а я зъ 
зятемъ своимъ домой. По обѣдѣ пріездилъ ко мнѣ швакгеръ мой 
и. Авдрѣй Полуботокъ и простившись, отехалъ домой, а я зъ 
зятемъ своимъ поехалъ у футоръ и оттоль въ Сварковъ, где и но­
чевали. Въ Сварковѣ фундаментъ каменний здѣланъ на будинокъ, 
цегди сѣло тамъ на 10 тисячей, а муровщикамъ за то и за 2 
камсни—б р.

Поведел. 20. День и ночъ были подобніе вчорашимъ, жаркіе. 
Пообѣдалисио въ Сварковѣ зъ зятемъ и поохали въ Глуховъ.

Вовтор. 21. День и почъ были подобніе прежнимъ, жаркіе. 
Сегодня никуда я не ездилъ, а обѣдалисмо въ дому и подпіяхомъ 
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ради именинницѣ жени и съ нами Ганка Конзеровская. Князь 
Шаховскій зъ охоти своей повернулся домой у вечеру.

Середа. 22. День былъ свѣтлій, теплій со жаромъ, ночъ по­
части хмарна, толко жъ безъ дощу, которого уже давно не бываю. 
Рано былъ я у князя и обѣдалъ, а по обѣдѣ былъ у п. Михайла 
и зъ Ханѳнкомъ видѣлся.

Вознесеніе. Четвер. 23. День былъ зранку хмаренъ и зъ 
маленкимъ дощикомъ, а посля свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, 
тиха, подобная прежнимъ. Банкетъ билъ у пвсара енер. для име­
нинъ его, где билъ князъ, оба Хрущови, князь Барятинскій, стар­
шина енералная и прочій и подпіяхомъ, дани также. Япѣшевскій 
припроводилъ сюда кобилиць 5 до дри&антя турецкого, такъже 
овци и конѣ, и привезено масла гладушовъ 2, да сира дѣжечокъ 2.

Пятокъ. 24. День былъ жаркій и свѣтлий, и тихій, ночъ 
свѣтла, а къ свѣту хмарна. Рано зъ Глухова поехалъ до футора, 
а оттоль до Сваркова, гдо и заночевалъ. Зъ Тулиг. привезли 
Сварковцѣ цегли на 45 возовъ 2380 цегелъ.

Субота. 25. День былъ зранку хмаренъ зъ маленкимъ дощи­
комъ, а посля свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла, тиха, ядрана, къ 
свѣту хмарна. Рано сегодня поехалъ я зъ Сваркова, а пріехалъ 
на обѣдъ въ Глуховъ, где въ дому и обѣдалъ. Трояновскій, сот­
никъ Полтавского полку, сказивалъ про запорожцевъ, что они при­
няти въ поданство ея величества и перенеслись кошемъ своимъ 
низше старой Сѣчи, а на постройку дано имъ казни ея величества 
2 тисячи рублей. Полковники Слободскихъ полковъ, Ахтирскій, въ 
нѣмецкомъ платѣ, и Сумскій пріехали здесь до князя.

Педеля. 26. День былъ хмарний зъ дощикомъ ажъ до вечора 
хорошимъ, холодний почасти и вѣтрянъ, ночъ такъже хмарна безъ 
дощу. Обѣдалисмо у князя, а по обѣдѣ ѳздилисмо многіе, такъ 
же князь, княгиня и зъ дамъ многіе до квартери князя Андрея 
Трохимовича Баратинского, где обручилъ собѣ свойственницу дому 
Кашкаровихъ въ невѣсту князь Григорій Івановичъ Шаховскій, 
братъ княжий, и подпіяхомъ.



1734 г.—май. 373

Понѳдел. 27. День былъ по болшой части хмарний, нежели 
свѣтлій, вѣтрянъ велми и холоденъ, ночъ еще холоднѣйшая, по­
части вѣтряна и хмарна. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ поехалъ 
я въ Сварковъ и ночевалъ тамъ. Человѣкъ, служитель швакгра 
моего Якова Полуботка, пріехалъ зъ Чернѣгова отъ п. Войцѳхо- 
вичевой зъ вѣдомости), что якоби онъ, швакгеръ мой, въ походѣ 
войсковомъ въ Полщѣ, зъ товариствомъ бунчуковимъ обрѣтавшійся, 
преставися, а посля потвердилась тая вѣдомость зъ писма швакгра 
моего Якима Троцкого, которий зъ 5-го мая пишетъ ко мнѣ, что 
■онъ, швакгеръ мой, априля 15 д. умрѳ (ему же да будетъ вѣчная 
память!) болѣзновавши толко 5 день, а посля априля 19-го, бунчу- 
ковий же товарищъ Семенъ Лизогубъ померъ же; первой погребенъ 
въ кляшторѣ барнадиновъ, а послѣдний въ кляшторѣ базилеановъ 
въ Гроднѣ, при пушечной и дробной стрелбѣ зъ церемонѣею. А о 
себѣ обявляетъ, что всѣ квартеруютъ въ Гроднѣ отъ всеедной 
итого апр. 12 д., за прибитіемъ въ Гродно регемѳятара литовского 
князя Михайла Вишнѳвѳцкого и швакгра его князя Радзѣвила, 
конюшого Литовского, мѣютъ въ первихъ числахъ мая всѣ виходить 
до Вилня.

Вовтор. 28. День былъ вѣтрянъ, по болшой части хмаренъ и 
холодноватъ, ночъ хмарна, тиха и тепловата. Рано зъ Сваркова 
поехалъ я и пріехалъ на обѣдъ въ Глуховъ, по обѣдѣ передъ 
вѳчоромъ ездилъ я до князя и Оболонского.

Середа. 29. День былъ подобний вчорайшому и ночъ такъ 
же, толко уже у вечору дощикъ малій показивался. Былъ рано у 
князя и обѣдалъ, а но обѣдѣ поехалъ въ Сварковъ, гдѳ и за­
ночевалъ. Въ порукахъ на росписку взялъ я зъ подъ караулу 
іеродіакона монаха Ісаию Жаровка зъ канцеляріи минѣстѳрскаго 
правленія Малороссіскихъ дѣлъ, въ которой онъ содержится подъ 
карауломъ въ той же канцеляріи, да за нимъ же подписались 
Оболонскій, судовий писаръ и Стефанъ Уманецъ, сотникъ Глуховскій.

Четвер. 30. Донь былъ подобний вчорайшому, толко холод­
новатъ, ночъ такъ же холодновата, хмарна и вѣтряна. По обѣдѣ 
зъ Сваркова поехалъ и пріехалъ въ Глуховъ въ домъ свой, откуду 
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ездилъ ня Вѣлополовку до брата п. Михайла, где его и другихъ 
засталъ въ карти играючихъ.

Пятокъ. 31. День былъ зранку хмаренъ зъ густимъ дощемъ 
до ночи, посля вѣтрянъ, ночъ хмарна, тиха, тепловата, а къ свѣту 
погодна. Рано въ судъ енер. издилъ для челобиття—поданного на 
мене отъ попа Крисковского Федора Ярошевича, о грунтахъ.

Юнь. Субота. 1. День былъ свѣтлій и почасти хмарний зъ 
дощемъ, толко вѳлни теплий, ночъ почасти хмарна, а почасти 
свѣтла и тепла. Рано ездилъ до князя, где и обѣдалъ и позаба­
вилъ и видѣлся зъ дядкомъ п. Фѳдоромъ, пріехавшимъ зъ Прилуки. 
Дри^анта турецкого отняли отъ кобилъ, а кобыли былись зъ нимъ 
сіе: 1) нѣмецкая вороная, 2)ясногнѣдая, бѣлокопитая, зъ лошичкою 
гнѣдою, 3) ясногнѣдая, бохматоватая, зъ лошачкомъ буланимъ, 4) 
темногнѣдая, черкесоватая, зъ лошичкою вороною, 5) каштановата 
зъ лошачкомъ свѣтлогнѣдимъ, 6) вороная, зъ лошачкомъ гнѣдимъ*

Ст. Тройца. Неделя. 2. День былъ жаркій, свѣтлій, а между 
тимъ мало хмаренъ зъ невеликимъ дощикомъ и громомъ, ночъ такъ 
же тепла и почасти хмарна. Рано былъ у князя и по обѣдѣ у 
него жъ куталъ зъ многими и подпіяхомъ, а оттоль повернувшись 
домой, заѳхалъ до п. Михайла и игралъ въ карти зъ Андреемъ 
Миклашевскимъ, Ломиковскимъ и Лукомескимъ, зъ виграшомъ 30 к.

Понедел. 3. День былъ почасти свѣтлій и по болшой части 
хмаренъ зъ малинъ дощикомъ, ночъ свѣта, тиха, тепла къ свѣту 
туманъ. Сегодня никуда я но ездилъ а обѣдали у насъ дядя п. 
Федоръ и Раковичъ зъ синами своими, у вечеру игралисмо въ 
карти зъ виграшомъ 3 р. зъ п. Михайломъ, Валковичемъ и Ло­
миковскимъ.

Вовтор. 4. День былъ свѣтлій, теплій, тихій и ночъ такова 
жъ, а къ свѣту хмарна и холодновата. Обѣдалъ я сегодня у себе 
а по обѣдѣ ездилъ до футора и въ Сварковъ, где и ночевалъ.

Середа. 5. День былъ зранку вѣтрянъ и почасти хмаренъ, а 
посля свѣтелъ и тепелъ, ночъ такъже израдная. Рано зъ Сваркова 
поехалъ и пріехалъ въ Глуховъ у до князя, где и обѣдалъ. У 
вечепѵ сватба была князя Гоиговія Шаховскаго зъ сродницею кня- 
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гянѣ Боратинской, Мариною, шлюбъ въ церквѣ соборной нротопопою 
Глух. совершился, а ми у князя подпіяхомъ.

Четвер. 6. День былъ свѣтлій, тихій, теплій и ночъ такова 
жъ. Сегодня для акту веселного билъ банкетъ у князя Шаховского, 
где были многіе гостѣ и подніяхомъ. По банкетѣ поехалисмо зъ п. 
Михайломъ до Андрея Миклашевского и играли у него въ карти, 
зъ виграшомъ 1 р. 50 к.

Пятокъ. 7, День былъ вѣтрянъ, однаяо жъ свѣтелъ и тепелъ 
и отъ переходя чихъ хмаръ дощикъ, ночъ тиха, свѣтла и ядрана. 
Рано поехалъ я до Сваркова и тамъ обѣдалъ, а у вечеру отехалъ 
въ Глуховъ, где засталъ родителя зъ Ромна повернувшогося. 
Дри^антъ мой турецкій зъ кобилами отбился шестма тамошними, 
а семою вороною, нѣмецкою. Павѣ гетманова Данилова Апостолова 
пріехала сюда въ Глуховъ и съ нею полковница Лубенская и 
Андрѣева Гарлснкова.

Субота. 8. День былъ свѣтелъ и тепелъ, и тихъ, ночъ такова 
жъ. Сегодня банкетъ былъ у князя Боратинского и нодпіяхомъ. 
Оттоль пріехавши домой, ездилемъ знову вихмеляючись ва Красную 
Горку до млина Радіоновского и заехалемъ назадъ, едучи до п. 
гетмановой и оттоль човномъ до дому. Декоктъ сталъ пить.

Неделя. 9. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, такова жъ и 
ночъ. Былъ рано у князя, а обѣдалъ въ дому, по обѣдѣ никуда 
не ездилъ, а в?чералисмо вкупѣ и заговляли.

Понедел. 10. День и ночъ были израдной погоди лѣтней. 
Сегодня обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ поехалъ я въ Сварковъ, 
где и заночевалъ. Тѳперъ у мене тесѳль человѣка 10.

Вовтор. 11. День былъ и ночъ таковіѳ жъ, якъ и вчорайшіе, 
тихіе, жаркіе и свѣтліе, толко ночъ почасти хмарна. Рано я зъ 
Сваркова черезъ футоръ пріехалъ въ Глуховъ, былъ у князя, где 
при мнѣ пріехалъ прапорщикъ Александеръ Арсеніевъ зъ С.П.Бурху, 
зъ имоннимъ указомъ ея величества до князя—ехать ему въ 
С.П.Бурхъ, на малое время. Зъ вѣдомостей явствуется сіе, что 
Гданскъ городъ великой отъ нашихъ войскъ и Саксонскихъ 
осадѣ и бамбардированіи и что пришедшое войско францужское въ
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Вѳйсендмилскіѳ щанци къ Гданску на суккурсъ Лящинекому въ 
2000 человѣкъ, отъ нашихъ не допущена въ Гданскъ и многіе 
побити, и что уже въ Італіи начались воѳнніи опѳрацѣи между 
войсками цесарскими и французскими, и гишпанскими; цосарского 
войска тамъ будетъ 40 тисячъ изъ залишкомъ, столко жъ почи­
тать и соодинѳнного, а при Ріѳнѣ рѣкѣ францужского 90 тисячъ, 
а цесарское еще не все сошлось, где каммѳндѳруѳтъ принцъ Евгѳнѣй. 
д*  и сіе жъ вѣстно, что воевода Волинскій Потоцкій, партизанъ 
Лящинского, зъ войскомъ въ 3000 человѣкъ побитъ отъ нашихъ 
близъ Каменца Подолского, где нашъ Прилуцкій полковникъ Бала­
ганъ много дѣйствовалъ. Князь Шаховскій, зъ присутствующими 
членами въ канцеляріи енер., приговорили бить у слѣдствія за ком- 
мисарами Малороссійскими отъ 1731-го году полковнику Нѣжинскому. 
Івану Хрущову, швакгру Андрею Полуботку, Андрею Миклашевс­
кому, Петру Корецкому и мнѣ.

Середа. 12. День былъ сперва свѣтелъ, а посля хмаренъ зъ 
громомъ и сь силяимъ дощемъ до вечора, вечоръ и ночъ хмарніе 
и вѣтряніе, въ ночѣ дошчъ. Сегодня я никуда но ездилъ и въ 
дому обѣдалъ, а по обѣдѣ опокоился; и вѳчерали вмѣстѣ съ роди­
телемъ. Зъ Кіева повернулся Іванъ Зварковскій, возившій до 
архиѳрея Кіѳвского митру и сакосъ отъ покойной тіотки ле^ованіѳ, 
зъ отвѣтомъ архиѳрея Кіевского Рафаила благодарствѳниимъ. Теслѣ 
Сухеносовскіе отправлени въ Сварковъ работать 2 человѣка. Зъ 
футора велено видать 42 четверти жита.

Четвер. 13. День былъ зранку хмарний зъ дощикомъ, а посля 
къ вечору свѣтелъ, вѣтрянъ и холодноватъ, ночъ вѣтряна и холод­
нѣйшая, и хмарна. Обѣдалъ я въ себе, а по обѣдѣ ездилъ до 
князя и оттоль повернувшись, засталъ здѳ панѣ Гетманову и пол­
ковницу Дубенскую и другихъ. Писалъ я писмо до брата Марка и 
уступное писмо Журявки Якова для вписання въ книги ратушніе 
послалъ. Да до Клима писалъ.

Пятокъ. 14. День былъ зранку вѣтрянъ, почасти свѣтелъ и 
холоденъ, а съ полдня тожъ свѣтелъ, тихъ и тепелъ, ночъ тиха, 
ясна и умѣрителна въ стужѣ. Сегодня ездилъ я до Сваркова и 
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оттоль домой воротился на ночъ, а кона тамъ зосталась ночовать. 
Зъ Перѳрвинець пріехалъ Крутень и привезлъ писмо отъ Клима, 
въ якомъ обявляетъ, что писара Савѣцкій началъ греблю на 
Оржицѣ засипать, которій обовязуется въ томъ, что жадной шкода 
ставкамъ моимъ и обиди селу съ того не будетъ.

Субота. 15. День былъ свѣтлій, теплій, погодний и ночъ 
такова жъ. Обѣдалъ я сегодня у себе и швакгеръ со мною п. 
Андрѣй.

Педеля. 16. День былъ подобній вчорайшому, израдной погоди 
я ночъ. Обѣдалисмо у князя и подпіяхомъ ради рожденія мѳншой 
дочери его. Гетманова отехала зъ Глухова и обѣдала въ Дунайцѣ, 
куда и моя жена ездила опровожать оную. (На поляхъ: не сегодня, 
але іюня 26-го). Сегодня городъ Гданскъ по взятіи крѣпости 
Вейзелминдзи (?) войскомъ нашимъ, надъ которимъ камандиромъ фелт- 
маршалъ графъ фонъ Минѣхъ, подъ капитуляцѣѳю въ покореніе 
здался и имѣетъ депутатовъ отъ себе въ С.П.Бурхъ прислать и 
въ казну ея величества миліонъ ефимковъ бытихъ заплатить, а 
которіѳ въ семъ городѣ били Станѣслава Лѳщинскего адгеренти, 
примасъ, Чарторійскіѳ, Понятовскій и прочіе всѣ, тіе отдались до 
дишкрѳцѣе и въ рукахъ нашего войска обрѣтаются.

Понедел. 17. День билъ израдной теплой погоди и ясности, и 
ноча такова жъ. Пявици до геморгоидалной жили приставлялъ двѣ 
толко, очинъ мало крове сошло, ради аѳискуства приставщика. 
Крутень отправлена до Клима зъ суплѣкою его и зъ облѣкомъ 
Григорія Шаргородского.

Вовтор. 18. День былъ изрядной погоди, свѣтлій, тихій, 
теплій и жаркій, ночъ такова жъ, якъ и день. Сегодня былъ 
рано у князя обѣдалъ въ дому, а со мною п. Михайло, швакгеръ 
п. Андрѣй и Холодовичъ. У вечеру ездилисмо зъ п. Михайломъ 
до Миклашевского Андрея, зъ которимъ играли въ карти зъ прой-' 
грошомъ 1 р.

Середа. 19. День подобній вчорайшому, толко передъ вечеромъ 
хмара зъ силнимъ вѣтромъ и для того знову вияснилось у вечеру 
и тихо стало, ночъ тиха, свѣтла. Обѣдалисмо зъ родителемъ я съ 
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нами швакгеръ п. Андрѣй. Случай тяжелій намъ билъ зъ п. 
Андрѣемъ: ѳхалисмо зъ города ко мнѣ, въ коляски, которую конѣ 
внизъ греблѣ опрокинули и попадали, а мы выскочивши въ томъ 
импѳтѣ, спаслись отъ того. До Клима отправленъ козакъ Пѳрерв. 
Мехей и съ нимъ писалъ о присилкѣ сюда косъ.

Четвер. 20. День былъ свѣтлій, сперва вѣтрянъ, а посля 
хмаренъ зъ дощемъ и вихромъ, и знову почасти свѣтелъ, ночъ 
почасти вѣтряна, свѣтла и холодновата. Обѣдалисмо у князя и 
подпіяхомъ, а по обѣдѣ онъ, по именному указу ея величества, 
отехалъ зъ Глухова въ С.П.Бурхъ, и съ нимъ до Москви Іванъ 
Хрущовъ, полковникъ Нѣжинскій, да съ канцеляристъ два Холо- 
довичъ да родзянка, которого всѣ мы опроважали до Ясманѣ, а 
не доежджаючи, простились и воротились, а онъ въ путь свой по­
ехалъ. Я поехалъ въ Сварковъ и тамъ заночевалъ.

Пятокъ. 21. День былъ сперва и посля свѣтелъ, толко велми 
вѣтрянъ, вѣтромъ полунощнимъ, ночъ свѣтла, да вѣтряна жъ и къ 
свѣту велми холодна, толко жъ безъ морозу. Рано зъ Сваркова 
поехалъ и пріехалъ въ футоръ, где копачамъ велѣлъ копать зъ 
другой сторони отъ Бѣлогоров. Начали робить у футорѣ другую 
рубленую клуню, Солодовникъ Степанъ зъ москолями. Оттоль поехалъ, 
пріехалъ у Дунаець, гдо повидѣвши будинку п. Михайлового, 
поехалъ у пасѣку Уздицкую, въ которой роевъ по сейчасъ било 
12, а всѣхъ 230. Да зъ тоей пасѣки поехалъ въ Шрамковскую, 
где роевъ било посейчасъ болдіе 20, а въ улляхъ 15, другіе жѳ 
на старіе для поправки скидани. Оттоль поехалъ до Сваркова, где 
и ночевалъ. У Сварковѣ припускали знову дри^анта до кобилъ, 
толко жъ не дались.

Субота. 22. День былъ тожъ вѣтрянъ, якъ и прежніе, а 
свѣтелъ, къ вечору тихъ и тепелъ, такова жъ и ночъ свѣтла, тиха 
и тепла. Рано зъ Сваркова поохавши, пріехалъ у Глуховъ и передъ 
обѣдомъ зъ швакгромъ п. Андрѣемъ Полуботкомъ простился, а у 
вечеру п. Федоръ, дядя, и Раковичъ били и простились. Сегодня 
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новий ланъ у толоцѣ къ городу принявши литскіе (1) нивки, а имъ 
другіе купленіе въ обмѣну давши, заняли и виорали.

Неделя. 23. День былъ свѣтелъ и тепелъ, въ день дожчъ 
ишолъ, у вечеру знову и членилось, ночъ тиха, свѣтла и тепла. 
Рано ездилъ я до князя Боратинского, а съ нимъ до княгинѣ, 
гдѳ и обѣдалисмо и подпіяхомъ ради тезоименитства дочери ѳа 
мѳншой Агрипини.

Понѳдел. 24. День былъ свѣтлій, жаркій и тихій, отъ на­
шедшей хмарки малій дощикъ зъ громомъ, а посля ясенъ день до 
вечора, ночъ свѣтла, тиха и жарка. Обѣдалисмо у себе зъ род., 
а у вечеру ездилъ я до Синявина, и повернувшись домой остался. 
Зварковскій поехалъ въ Кіевъ для посвященія въ попи, черезъ 
него писалъ до Петра ждать времени зъ горѣлкою до осени и 
содержать оную хочай на суднѣ, хочай въ імбарахъ скотить, по­
рядившись Тарноліота. Яяѣшевскій зъ кобилами отправился въ 
степъ, зъ которими дрнгантъ турецкій былъся; черезъ него писалъ 
до Клима о господарскихъ дѣлехъ.

Вовтор. 25. День былъ жаркій, свѣтлій и тихій, зъ полдня 
хмара надийшла зъ силнимъ громомъ и дощемъ густимъ и великимъ, 
которий нѣсколко часовъ ишолъ н напоитъ всю землю доволно, къ 
вечеру утихъ. Ночъ тиха, хмарна и зъ дощемъ тихимъ, къ свѣту 
пересталъ. Сегодня обѣдалъ я въ дому, а у вечору до Синявина 
ездилъ и до Оболонского сторони дѣлъ своихъ въ судѣ енѳр. 
обрѣтаючихся. Отправленъ Оухоносовскій человѣкъ глухій Палома- 
ренко въ Сухоносовку и съ нимъ послано соли 20 пуд. и 30 р. 
и 10 чѳрвон., при писмѣ до Клима ради соли въ посилку Дядѣ 
Сухоносовского. Градъ величини у волоскій орѣхъ ишолъ поузъ 
футоръ, черезъ Сварковъ.

Середа. 26. День былъ хмарний вѣтряний зъ дощемъ и 
ночъ такова жъ. Сегодня обѣдалисмо въ дому, у вечеру ездилъ до 
Синявина ради дѣлъ своихъ просить его и другихъ суддѳй. Сегодня

Первоначально извѣстная мѣра земли, равнявшаяся иногда одной у волокѣ, 
а иногда тремъ. Позже—участокъ полевой земли, безъ опредѣленной мѣры, но 
окопанный или иначе ограниченный отъ сосѣднихъ земель. Си. у Линде-іап.
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городъ Гданскъ здался нашимъ войскамъ и имѣетъ заплатить 
миліонъ ефимковъ битихъ, а адгѳрѳнди Лещинского въ рукахъ 
войска нашего вѳликороссійского, о чомъ зри іюня 16-го до іюля.

Четвер. 27. День былъ свѣтлій, тихій и теплій, дощъ отъ 
пѳрѳходячихъ хмаръ, у вечеру випогодилось, ночъ свѣтла, тиха и 
тепла. Обѣдалисмо вкупѣ зъ родителемъ, а у вечеру проѳздился 
въ городъ; по обѣдѣ же зъ п. Михайловъ, обѣдавшимъ со мною, 
забавлялъся. Федору Заборовскому родилась дочъ. Получили писма 
зъ Ромна о слабости материнской отъ диссѳнтеріи.

Пятокъ. 28. День былъ свѣтлій, тихій, теплій, вочъ такова 
жъ. По обѣдѣ почтовими лошадми родитель поехалъ въ Роменъ, 
посля полученной печалной вѣдоиости о здоровю весма слабомъ 
матчиномъ. Староста Криск. пріехалъ и отправленъ домой, а дано 
ему 9 р. и приказъ.

Субота. 29. День былъ свѣтлій, тихій, жаркій велми и ночъ 
такова жъ. Сегодня оставивши въ дому приказъ въ нѣкоторыхъ 
пунктахъ, самъ по раннемъ обѣдѣ отехалъ въ Роменъ и пріехавши 
до Мутина ужо ноччю, пѳреехалъ черезъ Сеймъ и нѣгде но ночуючи, 
пріехалъ до Кросенъ и тамъ отдохнулъ.

Неделя. 30. День и ночъ подобніе были вчорайшимъ тихіе, 
свѣтліе и тепліе. Зъ Кросенъ уехалъ я миль зъ 3 и обѣдалъ 
надъ Терномъ, оттоль по обѣдѣ уехалъ миль зъ 3 и ночевалъ, не 
доежджая Борзенки, край Хмѣлова.

М-ць. Юль. Понедел. 1. День былъ свѣтлій, почасти вѣтрянъ, 
а сполдня хмаренъ зъ дощикомъ и зъ громомъ, ночъ хмарна, 
вѣтряна и отчасти холодновата. Зъ ночлѣга вставши, пріехалъ въ 
Роменъ передъ обѣдомъ, где засталъ родителя и братовъ всѣхъ, 
опрочъ Луки, и родитѳлку при здоровю поправляючомся. Родитель 
знову отехалъ зъ Ромна въ Глуховъ, гостивши зде толко пол- 
тротя дня.

Вовтор. 2. День былъ вѣтрянъ, почасти свѣтелъ, а съ полдня 
хмаренъ и теплъ и зъ невеликимъ дощемъ, ночъ хмарна, вѣтряна 
почасти, а къ свѣту випогодилось. Сей день промедлѣлъ я зде въ
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Ромнѣ. Приставлялъ пявки къ низу Семенъ цилюрикъ и крове 
много вийшло. Отправлена въ Глуховъ Дѣдинъ и Литвинѳнкевъ, 
зъ двома конми, подъ мѣру Крисковцамъ.

Середа. 3. Денъ былъ теплій, свѣтлій и тихій, ночъ такова 
жъ. Отъ Панченка отобралъ я должнихъ денегъ 22 р., а еще 30 
р. объ Іллѣ отдать. У вечеру виехалъ я зъ Ромна зъ братами 
Маркомъ и Іваномъ и съ нихъ одинъ въ Куцупѣевщину, а другій 
у Андрѣѳвку, а я усвой футоръ Гамалѣевскій, где и заночевалъ. 
Оставилъ я брату п. Марку облѣкъ Панченковъ и писмо Мая съ 
товарищи Засулскихъ.

Четвер. 4. День былъ зранку свѣтелъ и тепелъ, толко 
вѣтрянъ, зъ полдня хмара отложная найшла, сперва дощикъ не­
велики# да густий ишолъ, а посля ^валтовний, якого еще сего лѣта 
небывало, до ночи, а въ началѣ 9-го часа у тихъ и стало свѣтло. 
Тутъ я обѣдалъ зъ братами, до мене зехавшимися, которіѳ по 
обѣдѣ и розехались. Тутъ вовни старой по сказкѣ дворника 153, 
а молодой зъ 70 рунъ, пчоли тутъ роевъ всѣхъ по сей день 11 
было. Тутъ по сей день было масло фасокъ 2, дѣжка болшая сира 
и часть кухви.

Пятокъ. 5. День былъ свѣтлій, теплій, почасти вѣтрянъ, къ 
вечору хмаренъ, ночъ хмарна, мокровата мало, тиха и тепла. Рано 
поехалъ я зъ футора Гамал., а пріѳхавши до Токарокъ, засталъ 
брата Іваиа и тамъ отдохнувши, поехалъ въ Лохвицю и оттоль 
въ Сухоносовку позно пріехалъ въ ночъ, длл того, что доро­
гою противъ футора Милорадови«а Степана годинъ зъ полтори 
отдихали.

Субота. 6. День былъ увесь хмарний, а около полдня якъ 
пошолъ дожчъ, то ажъ до захода слонца ишолъ, а въ ночѣ пе­
ресталъ, толко жъ хмари бѣгаючіе всю ночъ хмарность дѣлали, къ 
свѣту туманъ. Въ Сухоносовцѣ сей день пробавилъ я и посилалъ Юска 
въ Дубнѣ за декоктомъ ун^вентомъ и плястромъ и жидкою... за 
що занлочено 3 р. и 15 к. Тутъ по сей день въ пасѣцѣ пчоли 
роевъ показалось 70.
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Нѳделя. 7. День былъ туманний зъ ранку зъ дощемъ густимъ, 
а посля свѣтелъ и тепелъ, Ночъ тиха, свѣтла и тепла. Сей день 
служби Божой слухалр въ Сухоносовцѣ и обѣдалъ, а по обѣдѣ по­
ехалъ къ Перервннцямъ и ночевалъ, переѳхавши Лазурки.

Понедел. 8. День былъ свѣтлій, теплій. тихій, ночъ такова 
жъ. Зъ ночлѣга вставши, поехалъ зъ Лазурокъ миль зъ 2 до Ва- 
силкова, оттоль зъ милю легкую до писара полкового Луб. футорця, 
гдѳ черезъ гребелку ва Оржици Сухой нереѳхавши, приохалъ въ 
Перерви нцѣ на обѣдъ. У вечеру ездилъ до стада къ Кириленковому 
ставку зъ милю, где у околу нашего и ночевалъ.

Вовтор. 9. День былъ свѣтлій, теплій, тихій и ночъ такова 
жъ. Сегодня зъ ночлѣга вставши, обехали стенки и пріехалъ на- 
обѣдъ въ село Пѳрервирцѣ, куда и братъ п. Семенъ пріехалъ, 
которому четвертака лошака строкатого дарилъ я, а другую кобилку 
строкатую, гнѣдую, Ничипору стаднику. Пречисляли и перебра- 
ковували стадо конское. Братъ у вечору отехалъ въ Короваи, 
отколь ко мнѣ приѳздилъ.

Середа. 10. День былъ свѣтлій, жаркій, тихій до полдня, а 
къ вечору хмаренъ и дожчъ ишолъ до вечора, ночъ такъ жѳ 
хмарна зъ дощемъ, къ свѣту випогодилось хорошо. Поехалъ я рано 
зъ Перервинѳць и заехалъ первой, до стенки своей Ворониной, гдѳ 
нѣякогось Посвятипшоно человѣка, степокъ нашъ до оной стѣнки 
прина ложной уворавшогося. велѣлъ старостѣ не допускать. Оттоль 
поехалъ черезъ Бѣлоусовку и уехавши съ полмилѣ, стали на обѣдъ 
надъ Оржицѳю, куда и Кучарскій пріехалъ зъ рибою. Оттоль по- 
ехали у право минувши могилу, черезъ яръ на футоръ Валалѣйца 
надъ рѣчкою Човѳлчою сидячій, куда отъ Бѣлоусовки будетъ миль 
болше двохъ, п пріехали при заходѣ слонца, гдѳ и заночевали. 
Болѣлъ конюшоту за бѣлого коня, козаками Сухонос. и Перер. уте­
рянною, доправить зъ трохъ по рублю, и того 4 р.

Четвер. 11. День былъ свѣтлій и теплій, толко вѣтрянъ, 
ночъ такъже вѣтряна, свѣтла и холодна. Отъ перевозу вставши, 
пореехалъ черезъ Сулу и просто іюминувши у лѣво дорогу до Го­
рошина, простою дорогою, черезъ мостокъ и стейкомъ до футора, 
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пріехалъ своего Кривору^ского, гдо обѣдалъ и ночевалъ. По обѣдѣ 
обездидъ стѳпокъ до новой занятой греблѣ, где и на токъ, и на 
стадню заоромъ поозначѳвани мѣстца.

Пятокъ. 12. День былъ вѣтрянъ прежде, а посля дощъ, а 
потомъ випогодило. Ночъ тиха, свѣтла н ядрана. Сегодня кончилъ 
я декоктъ пить иа Кривой Рудѣ. Обездилъ я степъ Криворудского 
своего футоръ, заоромъ и концами означенний отъ полковничой 
слободки и футора, по силѣ писма полковничего до Павла Кор- 
нѣевича писанного, а отъ Горошина по силѣ уступного Горошинс- 
кого писма, отъ Антоновичового футора по Стовповаху, а оттоль 
по узъ шляхъ, зъ Горошина до Говтви идучій.

Субота. 13. День былъ свѣтлій, теплій, тихій, ночъ такова жъ. 
Вилучилъ зъ кобилъ обрѣтаючихся на Кривой Рудѣ въ бракъ 
7, а осмую сивую зъ лошачкомъ воронимъ Климу дарилъ и корову 
зъ тѳлямъ середнюю. По обѣдѣ поехалъ я зъ футора Криво- 
рудскаго знову тоою жъ дорогою до перевозу Горошинского, а от­
толь до Оржицѣ городка, где и заночевалъ.

Нѳделя. 14. День былъ свѣтлій и жаркій, и тихій, ночъ та­
кова жъ. Зъ Оржицѣ рано перѳвюзшись, пріехалъ до Юсковець 
миль у 2, где и служби слухалъ. Зъ Юсковець по обѣдѣ уехалъ 
миль 3 до Оробювъ и пріехалп въ Сухоносовку еще завидна.

Понодел. 15. День былъ свѣтлій, теплій, а къ вечору дожчъ, 
ночъ хмарна, тиха и тепла. Дневалъ я тутъ въ Сухоносовцѣ; у 
вечеру обмился. По сей день отъ 6-го іюля роевъ зъ 10 поймано, 
якими старіо понаправлюваио, и роевъ попрѳжнему 70 въ улляхъ.

Вовтор. 16. День былъ хЯѣрний и почасти отъ переходячихъ 
хмаръ дожчъ, а посля свѣтелъ и тепелъ, ночъ тиха, свѣтла и 
умиритѳлна. Ярема пріехалъ зъ вѣдомости), что жена моя болна на 
огневицу. По- обѣдѣ оставивши я Климови приказъ, отехалъ и прі- 
ехавши въ Лохвицю заехалъ до тіотки п. Павловой, а оттоль по­
ехавши, заночевалъ въ Товарахъ.

Середа. 17. День былъ свѣтлій, тихій и жаркій, ночъ та- 
хова жъ. Пріехалъ я зъ Токаревъ у футоръ свой Артополотскій, 
где и обѣдалъ. Коберникъ пріехакъ зъ Глухова зъ повторнимъ
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извѣстіемъ о слабости жени. Тутъ у пасѣцѣ всѣхъ роевъ въ улляхъ 
по сей день стало 16. Остановили тутъ коней сивихъ 5, гнѣдого 
верхового, вороного храпуна, гнѣдого молодого, что хлопець ехалъ, 
итого 8. Далъ я тутъ войту футорному Коханцѣ 2 р. на уплатку 
кндалникамъ да гребцямъ. По обѣдѣ поѳхалъ я зъ футора и при- 
ѳхявши въ Роменъ, видѣлся зъ Радищѳвимъ.

Четвер. 18. День былъ свѣтлій, жаркій, тихій и зъ пѳрѳ- 
ходячими хмарами дождѳвими, громомъ и блискавицею, ночъ свѣтля, 
тиха и тепловата. П. Марку брату полецилъ я доправить зъ 
Яковлева 30 р.; 10 р. дать конюгаому Янѣшевскому, а 20 р. 
прислать ко мнѣ; такъже доправить на Засулцахъ 20 р. и при­
слать. Оставилъ приказъ конюшому взять у п. Марка 10 р. и 
употребить на поденное сѣно въ Пѳрѳрвинцахъ, да доправивши за 
коня зъ Козаковъ по рублю, употребить оніѳ на перенесѳннѳ станѣ 
и двора. Оставилъ же ириказъ Корнѣю Петренку, мужику Сухонос., 
которий зъ вовною пріехалъ, простой старой рунъ 518, а бранки 
284 старой же, а вѳлѳно ему продавши, денги всѣ Климу до 
рукъ отдать, а буде не продастъ, то зложить за замкомъ и пе­
чатію п. Марка. Сіе устроивши, поѳхалъ рано я зъ Ромна въ 
Глуховъ и въ обѣдъ становиско имѣлъ у Смѣломъ, а по обѣдѣ 
поѳхалъ, на дорозѣ попасовалъ и заночевалъ не доежджаючи Пвин- 
товой, у полъ милѣ отъ Грузкой, зъ полмилѣ уехавши.

Пятокъ. 19. День былъ жаркій, свѣтлій, а между тимъ 
отъ переходячихъ хмаръ силний по сторонамъ дожчъ, ночъ тиха, 
свѣтла и хороша. Зъ ночлѣга уехавши зъ милю, пріехалъ до Бѣ­
лихъ Береговъ, порѳвюзшись пріехалъ до Путивля и оттоль до Вя- 
зюнки, где и отдихалъ на нѣсколко часовъ, а отъ перевозу Бѣ­
лихъ Береговъ до Путивля 10 верстъ, а отъ Путивля до Вязюнки 
столко жъ. Зъ Вязюнки до Глухова 27 верстъ, куда я пріехалъ 
передъ вочоромъ, засталъ жену велми хорую, а родителя слабого.

Субота. 20. День былъ подобній вчорайшому, жаркій, теплій, 
и зъ переходячими хмарами и силнимъ дожчемъ, ночъ свѣтла, 
тиха. Сей день никуда не отлучался для родителя и жени болнихъ. 
Продали бракъ кобяль 7., а осмого коня лошака молодого, 
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которіѳ были браковани въ Пѳрѳр. и Кривой Рудѣ, а сюда при­
гнали зъ Яремою зъ Ромна, где нѳлзя било за множествомъ коней продать.

Неделя. 21. День былъ подобний прежнимъ и ночъ. Сей 
день никуда я не отлучался, толко у вечеру билъ у Хрущова, 
маіора гвардіи, которий сказнвалъ мнѣ, что подлинно Гданскъ 
наши достали акордомъ, а Лящинскій будто въ рибалскомъ платтѣ 
ушодъ безвѣстно; прочіе жѳ предати полскіѳ, въ томъ' числѣ при­
масъ и другіе же, побрати и зъ французовъ штапъ, оберъ и ундеръ 
офѣцѳровъ немало и радовихъ 2000.

Понедел. 22. День былъ жаркій и тихій, и свѣтлій, по сто­
ронамъ хмари, громъ и дощъ, ночъ свѣтла, тиха и тепловата, къ 
свѣту туманъ. Сой день никуда я не ездилъ ради слабости жени 
своей, которая стала въ оной исправлятись, а у вечеру билъ у 
Хрущова на Бѣлополовкѣ, въ дворѣ гетманскомъ, квартируючого. 
Нѣмецкая кобила вороная привела лошачка вороного.

Вовтор. 23. День былъ свѣтлій, посля туманъ теплій велми, 
а въ день хмара надійшла и жестокій дожчъ, къ вечору знову 
випогодилось, иочъ свѣтла, тиха и тепла. Часа 9-го, передъ по­
луднемъ, родилась намъ унучка, а зятеви моему Стефану дочъ 
Марія. Генералша Матюшкинова проехала Глуховъ, а простуетъ въ 
Кіевъ для поклоненія. Ездилъ я рано до футора, а оттоль въ 
Сварковъ и назадъ до дому, на обѣдъ, повернулся.

Середа. 24. День былъ свѣтлій, теплій, а въ день .хмара и 
и силний дощъ, къ вечору пересталъ, а въ ночѣ знову силний жѳ 
дощъ, къ свѣту пересталъ. Сегодня никуда я не ездилъ, а былъ 
толко въ склепу, гдѳ анталовъ^два болшихъ да меншихъ два зъ 
вишнями виномъ кримскимъ, гетманскимъ и своимъ понасипали.

Четвер. 25. День былъ подобний прежнимъ, свѣтлій и теплій, 
а посля дощъ и то разними мѣстами, ночъ хмарна, мокра, къ свѣту 
погодна мало. Сегодня унучка моя Марія, а дочъ дочери моѳй 
Анни крещена попомъ княжимъ Іоакимомъ, кумъ былъ родитель, а 
кума писарка енер. Турковская, и посля обѣдали у насъ писаръ 
зъ жѳною ѳнѳралний, Кондзѳровскій самъ другъ и Александръ 
Левицкій тако жъ.
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Пятокъ. 26. День былъ подобній прежнимъ, еще зъ сил- 
нѣйшимъ дощемъ, которій посля полдня якъ пошолъ, то передъ 
подноччю пересталъ, однако жъ ночъ била хмарна, тиха, толко не 
холодна. Отъ сего дощу частого, по перемѣнкамъ зъ погодою 
каждого дня падаючого, трава возде покошенная погнила и для 
того сѣновъ доволствія ненадѣятись. Посланъ молодикъ зятний 
Уласъ зъ узваромъ до матки въ Роменъ и до Михайловки къ п. 
Андрѣю Полуботку, швакгру. Ездилъ я до Дунайця и до пасѣкъ 
Уздицкой, где пчоли роевъ 176 и ІІІрамковской, где роевъ зъ 50, 
и оттоль на ночъ въ Сварковъ.

Субота. 27. День былъ отмѣнний мало отъ прежнихъ, тихій, 
зпѳрва хмаренъ, а посля свѣтелъ и тепелъ, начало ночи зъ дощемъ, 
а посля оний пересталъ, толко жъ било хмарно и тихо. Зъ Свар- 
кова рано поеха.:ъ и пріехалъ въ Глуховъ на обѣдъ, а но обѣдѣ 
ездилъ до маіора Хрущова. У банѣ мился и кровъ банками пускалъ.

Неделя. 28. День былъ свѣтлій, почасти и хмарний, однако жъ 
теплій, прежнимъ подобній, бо рано малій дощикъ билъ и у вечеру. 
Ночъ тиха, хмарна, тепловата, зъ дощемъ. Былисмо зъ род. у 
княгинѣ Шаховской и у болѣзнуючого князя Якова, племѣнника кня­
жого, обѣдали въ дому и болшъ никуда не ездили.

Понеделокъ. 29. День былъ подобний прежнимъ, до полдня 
свѣтелъ, хмаренъ, дощѳватъ и тепелъ, а по обѣдѣ вичистилось 
небо отъ хмаръ до вечора, такова жъ и ночъ была и воздухъ отъ 
полуденного па полнощний перемѣнился и стало тихо. Сегодня 
ездилъ я въ склепъ и тамъ вишніовку винную зъ ягодъ пѳрѳеипавши, 
налилъ анталъ цѣлий на лидеръ волоскій. До п. Михайла писалъ 
и копію манѣфесту о взятіи Гданска послалъ. Братъ п. Марко 
писалъ ко мнѣ о продажѣ вовни бранки моей старой, въ Ромнѣ, 
18 пуд. по рублю и простой старой 300 рун. по 7 копѣекъ, якіе 
денги 40 р. до Клима послалъ, а зъ доправлѳннихъ на важничомъ 
и Маю 45 р. 32 р. до мене прислалъ, а 10 р. до Клима, итого 
до Клима 50 р. Боку доктору за лѣченіе жени 16 р. До стар. 
Крис. черезъ коверника послалъ 6 р. на куплю лубя.
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Вовтор. 30. Донь былъ сперва свѣтлій, а посля подобній 
прежнимъ, зъ дощемъ по сторонамъ, однакъ теплій и знову свѣтлій, 
иочъ подобная дневи, толко безъ дощу. Обѣдалисмо вкупѣ зъ род., 
а по обѣдѣ ездилъ я у футоръ свой, где всѣ Сварковцѣ по окла- 
деннимъ имъ числами копамъ —обжались. Вѣдомость принесена, что 
князь Гѳссенгомбурскій, командующій надъ особливимъ корпусомъ 
въ Полщѣ нашего войска, взялъ іюня 23. д. крѣпость Збаражскую 
кіевского воѳводи на а кордъ.

Середа. 31. День былъ отмѣнний мало отъ прежнихъ, для 
того, что малий дощикъ толко почитать покропилъ землю, а свѣтлій 
и жаркий былъ велми, ночъ свѣтла, тиха и велми тепла. Обѣда­
лисмо зъ род., а по обѣдѣ былъ въ дому. П. Войцеховичова, 
сестра жени моей, отехала въ Чернѣговъ. Получилъ я указъ зъ 
министерской к—ріи прислать въ оную Семена Шоха.

М-ць Августъ. Четвер. 1. День былъ вчорайшому подобний, 
свѣтлій, тихій, жаркій велми, ночъ такъ же тиха, свѣтла и тепла, 
а дощу не было. Обѣдалисмо вкупѣ зъ родителемъ, а по обѣдѣ у 
вечеру поохалъ я до Тулиг. и пріехалъ уже позно; ехалъ полъ 
3 часа. Господарѳви, въ Сѣденщину отсилаючомуся, на гребцовъ 
далъ 50 к., а черезъ его жъ помощника, пасѣчника Юрка, плату пос­
лалъ 1 р. и 10 к. Тютюннику далъ 2 р. на тютюнъ, что и у ѳге записано.

Пятокъ. 2. День былъ вчорайшому подобній, свѣтлій, тихій 
и жаркій, ночъ такова жъ была, а къ свѣту невеликій дощикъ. 
Сей день пробавилъ я у Тулиголовахъ. По сейчасъ уготовано тутъ 
сѣна въ стогахъ 170 воз.; роевъ 22.

Субота. 3. День былъ жаркій, а зъ полдня хмаренъ зъ сил­
нимъ дощемъ и громомъ, которий къ вечору утихъ, ночъ хмарна, 
почасти тиха и нехолодна. Въ Тулиголов. старостѣ далъ я 4 р. 
на росходи и приказъ на пиомѣ въ 6 пунктахъ до тамошнихъ 
порадковъ, около Винницѣ, особливо млина Бутурлимовского розмѣру. 
Писалъ до стар. Криск. о пріездѣ его сюда, о куплѣ 500 дранѣ 
у Тулиг. на покритте млина. Отобѣдавши у Тулиголов., отехалъ 
въ Глуховъ и пріехалъ передъ заходомъ солнца.
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Нѳделя. 4. День былъ хмарний, а около полдня силній дощъ 
зъ громомъ ишолъ и къ вѳчору утихъ, и стало вѣтряно, хмарно 
и холодно; такова жъ и ночъ, вѣтряна, хмарна и холодна. Ездилъ 
рано зъ род. до княгинѣ, а служба слухали у соборной церквѣ, 
где по службѣ читано указъ обявителний о взятіи Гданска вели­
короссійскими войсками и что зъ Гданска, за противніѳ ихъ поступки, 
поступлено дать миліонъ ефимковъ въ казну ея величества, а буде 
не поставятъ Гданчане Лящинского за 4 недолѣ, то другій миліонъ 
заплатить, а за тое, что у дзвони дзвонили у Гданску въ презрѣніе 
нашихъ за то имъ заплатитъ 30000 червоннихъ. Взято зъ Гданска 
войскъ людей всѣхъ, кои въ той осадѣ дѣйствовали, кромѣ 
шведовъ, въ полонъ и зъ крѣпости Вѳхсѳлминди аммунѣцѳю всю 
и артиллерію, где самихъ пушокъ мѣднихъ било 100, пороху 
песколко надъ тисячу пуд. и проч. А зъ вѣдомости отъ пруского 
Кролѳвца (которая въ писмѣ до Радищева прописана, а отъ него 
обявлена и мнѣ) вѣдомо, что, подчасъ сеей осади, въ городѣ 
Гданску 2780 домовъ зъ залишкомъ перепорчено артиллеріею рос­
сійскою и всѣ сіе шкоди смякаютъ на 50 миліоновъ. Зъ причини 
сеей вѣдомости былъ молебенъ и банкетъ у Хрущова, где хочай 
немного насъ было, однако жъ подпіяхомъ очинь.

Понедел, 5. День былъ хмарний зъ великимъ дощемъ, зъ 
чего стало наводненіе великое въ ставахъ здешнихъ, подобное 
весняной водѣ, ночъ хмарна, свѣтомъ дощъ. Сегодня никуда не 
ездилъ за негодою, греблѣ верхніе порвано отъ дощу великого. 
Четвертей 10 овса зъ ями виняли, зъ которихъ зде 5, а 5 въ Тулиг.

Преображеніе. Вовтор. 6. Денъ былъ хмарний зъ малинъ 
дощикомъ, тихъ и тепелъ, такова жъ ночъ, толко безъ дощу, а 
къ свѣту холодновата. Были рано у княгинѣ, а обѣдали у себе, 
у вечеру ездилъ я въ городъ и перѳсипалъ гишпанскоѳ вино зъ 
барила худого въ барилця двѣ, сулѣю и цицю.

Середа. 7. День былъ подобний вчорайшому, такова жъ и 
ночь, къ свѣту зъ дощемъ малимъ. Братъ п. Михайло пріехалъ 
въ Дунаѳць и прислалъ ко мнѣ пакетъ, въ якомъ писмо п. Петра зъ 
С.П.Бурху, и приложенна книжица маленкаи, францужская на юнь м-ць.
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Четвер. 8. День былъ хмарний, вѣтряний, холодний, зъ до­
щомъ зъ ранку. Ночъ хмарна, холодна и вѣтряна. Вѣдомо учи­
нилось, яко всѣ греблѣ, кромѣ нашихъ и п. Михайловой, и внизу 
въ Некрасовѣ порвало.

Пятокъ. 9. День былъ свѣтлій, теплій почасти и почасти 
холодний, зъ вѣтромъ полнощнимъ, ночъ тихшая, свѣтла, толко 
жъ холодновата. Зять п. Стефанъ отѳхалъ до сестри своей на 
Лувру. Староста Криск., требуемий въ к—-рію минѣстерскую для 
освидителствованія колодника нѣкотового, пріехалъ, Сказивале стар. 
Крис., что жита зняли въ Крискахъ копъ 56. Отецъ Никифоръ 
у вечеру билъ для исповиди родителя и мене.

Субота. 10. День былъ свѣтлій, тихій, зъ ранку холодноватъ, 
а посля тепелъ, ночъ такова жь, погода израдная. Сегодня зъ ро­
дителемъ причащался ст. Тайнамъ и обѣдали въ дому, а по обѣдѣ 
ездили до князь Якова Шаховского поздравить его дочорю ново­
рожденную за червонцемъ. Іюня 29-го была жестокая баталѣя 
въ Італѣи цесарского войска зъ соединенною армѣею францужскою 
и сардинскою и гишпанскою, где много тисячъ солдатъ зъ обоихъ сто­
ронъ побито, такъже много генераловъ и другихъ високихъ лицъ побито, 
жестоко ранено и полонено, отъ полдня баталѣя до полуночи протяглася.

Неделя. 11. День былъ свѣтлій и теплій, а зъ полдня хмари 
надишли и ишолъ дощъ великій зъ громомъ, посля ночъ вияснилась, 
а къ свѣту знову хмара стала, толко жъ тепла. Были рано у 
княгинѣ и по службѣ, а обѣдали въ дому родитель зъ княгинею. 
По обѣдѣ поехалъ я у футоръ, а оттоль въ Дунаецъ, где дощъ 
мене мочилъ, и ночовалъ у п. Михайла.

Понеделокъ. 12. День былъ почасти свѣтелъ, а посля дощъ, 
знову вияснилось, знову дощъ, которий потомъ и умножился велми, 
къ вечору вияснилось, по заходѣ слонца знову дощъ, ночъ свѣтла, 
холодна и вѣтряна. Сегодня рано зъ п. Михайломъ оздилисмо въ 
Сварковъ, а оттоль къ нему въ Дунаецъ, а по обѣдѣ я отехалъ и 
пріехалъ на ночъ въ Сварковъ.

Вовтор. 13. День былъ вѣтряний, холодний, и посля свѣтол 
и тепелъ, у вечору утихъ вѣтеръ, ночъ холодновата, однакъ свѣтла 
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и тиха. Обѣдалъ я въ Сварковѣ, а по обѣдѣ отехалъ въ Глуховъ. 
Ланъ мой, что къ городу, засѣяли житомъ, 17 четвертой. Отъ 
Клима пріехалъ козакъ Соляничѳнко зъ писмомъ и зъ ревизѣею 
соголѣтною тамошнихъ маетностей.

Середа. 14. День былъ сперва свѣтелъ и тихъ, а посля вѣтрянъ, 
хмаренъ и мало мокръ, ночъ утихла и випогодилась. Сей день 
никуда не ездилъ, обѣдалисмо вкупѣ. Отправленъ Сухонос. Соля- 
ниченко до Клима зъ отвѣтомъ на его вопроси, 1) чтобъ сѣна 
доволно вездо било, 2) чтобъ мѣсто въ Пѳрор. на пасѣку купилъ, 
3) чтобъ висилалъ по соль. Стар. Криск. Шохъ отправленъ и данъ 
ому приказъ, о томъ въ приказахъ, и денегъ 20 р. на задатокъ 
бобровнику.

Четвер. 15. День былъ теплѣйшій отъ вчорайшого, толко 
почасти хмаренъ и мало дощеватъ, а особливо хмаренъ у вечеру, 
таковажъ и ночъ. Были рано у княгинѣ зъ род. и на службѣ у 
ст. Анастасіи, обѣдали у себе, а по обѣдѣ ездилъ до Хрущова и 
посидя повернулся домой. Зъ Сухонос. Дядя глухій привезъ дри- 
§анта чалого, носатого.

Пятокъ. 16. День былъ хмарній, вѣтрений, холодноватъ, а 
къ вечору дожчъ. Такова жъ и ночъ была. Обѣдалисмо въ дому, 
а по обѣдѣ поѳхалъ я въ футоръ, а оттоль въ Сварковъ, где и 
заночевалъ. Получилъ я указъ зъ генер. к—ріи до себе ваписа- 
ний, чтобъ мнѣ явится въ енер. к—рію 18-го августа для от­
правленія генѳралной комисѣи о комисарахъ 1731-го году. Кобила 
карая одна, зъ Перер. оставленная, лошачка привела.

Субота. 17. День былъ хмарний съ дощемъ рано, вѣтранъ 
и холодвоватъ, а посля хмаренъ же, толко жъ тепелъ и тихъ, къ 
вечору знову дощъ, который мало не черезъ всю ночъ продолжалъся. 
Обѣдалъ я сегодня въ Сварковѣ, а по обѣдѣ поехавши черезъ фу­
торъ, пріехалъ уже позно въ Глуховъ.

Педеля. 18. День былъ дощеватъ велми, хмаренъ и тихъ, 
такова жъ и ночъ, отчего велми стало мокро. Сегодня дочъ князь 
Якова Петровича Шахогского крещена, а мы на банкетѣ въ кня- 
жемъ дворѣ подпіяхомъ. Пишетъ князь съ С. П. Бурку до маіора
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Хрушова, что п. Михайлу грамоту подтвѳрдитолную на добра дать 
велено, что грамоту жъ велено дать Янжулу о непорицаніи его тимъ, 
что за колегіи бившой кнутомъ бито, что Каневского, судію Чер- 
вѣговского, бившого въ силкѣ, велено сискать.

Понедѣлокъ. 19. День былъ хмарний, дощеватъ, холодний, 
ночъ такъ же безъ дощу. Сой день обѣдалимы у себе зъ род, Вялъ 
у банѣ и кровъ банками пускалъ.

Вовтор. 20. День былъ свѣтелъ и тепелъ почасти, а посля 
хмаренъ, къ вечору дощъ, ночъ хмарна зъ дощемъ п холодна. Рано 
зъ Глухова зъ п. Стефаномъ поехалисмо и пріехавши въ Дунаецъ, 
обѣдали у п. Михайла, а по обѣдѣ пріехали въ пасѣку Уздицкую, 
куда потомъ пріехала и жена съ дѣтми, тутъ и ночовалисмо.

Середа. 21. День былъ хмаренъ зъ невеликимъ дощикомъ и 
между тимъ теплъ, ночъ випогодилаеь отчасти посля дощу, къ свѣту 
туманъ. Сей день тутъ пробавилисмо въ пасѣцѣ Уздицкой. Убили 
пчоли весей 100, а подрѣзали зъ 150, собрали меду бочокъ 3, и 
дѣжокъ 4, а осталось въ зиму 305.

Четвер. 22. День выпогодился и былъ тепловатъ и свѣтелъ, 
и тихъ. Ночъ тиха, свѣтла, рѣзка стужею осѣнною. До половини 
дня позабавилисмо у пасѣцѣ Уздицкой, а посля поехалисмы, всѣ 
куренемъ своимъ, до другой пасѣки Шрамковской, где убили пчоли 
41, собрали меду дѣжечокъ 2 болшихъ и 3 меншихъ, а оставили 
въ зиму 116.

Пятокъ. 23. Рано оттоль поѣхалисмо до футора и оттоль до 
Сваркова, где и заночевали. Сегодня Саковичъ, сотенный товарищъ 
глуховскій, билъ въ Сварковѣ и ровѣдовалъ солянъ моихъ, которихъ 
написалъ числомъ 42 по указу енер. к—ріи.

Субота. 24. День былъ изрядной погоди осѣнной, свѣтелъ и 
тепловатъ, такова жъ и ночъ. Рано ѣздилъ я зъ Сваркова у фу­
торъ оглядать ярини, которую жнутъ и косятъ подданіе и сѣна, 
якое кидаютъ наемніе, и пріехалъ въ Сварковъ жѳ на обѣдъ, где 
зъ женою и дѣтми обѣдалъ. А у вечеру поехали и пріѳхали всѣ 
въ Глуховъ. Отъ стар. Криск. получилъ писмо, что гоеліванихъ 
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тертиць всѣхъ толко 52 въ Погорѣловцѣ, да купалъ онъ за 5 р. 
62 к. 244 лубя.

Недѣля. 25, День былъ и ночъ сходніе во всемъ вчорайшимъ. 
Рано былисмо зъ род. у княгинѣ и въ службѣ ст. Анастасіи, обѣ­
дали у себе, у вечеру посѣщалъ мене Хрущовъ и п. Михайло. Кри- 
сковскій человѣкъ отправленъ до Крисіокъ къ старостѣ и черезъ 
него писалъ я о куплѣ еще лубя, на которіѳ далъ 4 р., о куплѣ 
тіосу, о присилкѣ сюда 200 тертиць шеліванихъ и еще 200 из­
готовить, объ увѣдомленіи сколко въ Розлѳтахъ имѣется деревъ 
капцелляріискихъ. Генералша Матюшкинова и генералша маіорша 
Генѣнова пріехали въ Глуховъ, повернувшись зъ Кіева. Синъ пи- 
сара енер. Максимъ Турковскій взятъ подъ арестъ и посаженъ въ 
минѣстѳрской канцеляріи.

Понѳдѣл. 26. День былъ сходенъ прежнимъ, ночъ вѣтряна, 
почасти хмарна и посля дощевата, а къ свѣту выпогодилось. Рано 
ездилъ я до генералши Матюшкиновой и поздравилъ ѳи пріездомъ, 
оттоль билъ у княгинѣ и поздравилъ еи именинницею дочерю стар- 
шою, обѣдалъ у себе. Писалъ я до Клима и до Шоха и до Ро­
мана Тулиг. о имѣючойся бить ревизѣи. Швакгеръ мой Якимъ 
Троцкій, отпущенный зъ походу полского, зъ подъ Белберишокъ, 
пріехалъ въ Глуховъ, да пріехали жъ въ Глуховъ и другіе бун- 
чуковіе товарищи: Яковъ Новѣцкій и Иванъ Гамалѣя оттоль же.

Вовтор. 27. День былъ свѣтлій, вѣтряний, а къ вѳчору тихъ, 
ночъ тиха, по болшой части свѣтла, вѣтеръ ѳденъ западний, да 
холодноватъ. Рано ездилъ я на Бѣлополовку до Хрущова и неза- 
ставши его, видѣлся зъ п. Михайломъ, еще тутъ зостаючимъ; обѣ­
дали посля у себе зъ род. и съ нами дѣти и швакгеръ Троцкій.

Середа. 28. День и ночъ были подобпіе прежнимъ и вчорай­
шимъ. Рано ездилъ а до футора, где осмотрѣвши еще недожатого 
овса, повернулся домой на обѣдъ. По обѣдѣ швакгеръ мой п. Якимъ 
Троцкій отехалъ въ Кролевець до родителки, въ Добротовъ пріе- 
хавшой, а оттоль домой.

Четвер. 29. День и ночь были подобніе прежнимъ. Рано были 
у княгинѣ, обѣдалисмо у себе, а по обѣдѣ зъ п. Михайломъ 
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ездилъ до Хрущова и тамъ позабавивши долго, повернулся до­
мой у ночѣ.

Пятокъ. 30. День билъ хмарний зъ дощемъ и холодноватъ, 
однакъ не велми, отчего знову грязно стало, ночъ випогодилась. 
По обѣдѣ поѣхалъ я зъ Глухова и пріехалъ въ футоръ, где до- 
пахували панщини лану футорного и обсѣвали житомъ. Оттоль по- 
ехавпіи, пріехалъ въ Сварковъ и тамъ заночевалъ.

Субота. 31. День былъ израдной осѣнной погоди зъ малимъ 
вѣтрикомъ, свѣтелъ и ночъ такова жъ. Обѣдалъ я въ Сварковѣ, 
а по обѣдѣ пріѣхалъ въ Глуховъ и въ банѣ мился. Сегодня окон­
чилась житная у футорѣ моемъ сѣвба.

М—ць Сейтеврій. Недѣля. 1. День и ночъ были таковой же 
изрядной погоди, якъ и вчора, тихіе, свѣтліе и тепловатіе. Сегодня 
рано были родитель и я у князя Боратинскаго мимоездомъ, а от­
толь заохалъ я зъ Хрущовимъ до ого и у его обѣдалъ. Далъ я 
господареви на поправку Уздицкаго імшаника 1 р. 70 к. По 
обѣдѣ поехалисмо зъ Глухова я, жена и дѣти, и пріехали въ Ту- 
лиголрви позно, где и ночевали.

Понѳдѣл. 2. День былъ израдной погоди, свѣтелъ, тихъ и 
тепелъ, ночъ до половини тако жъ израдна, а о половинѣ ночи 
дожчъ силний, передъ свѣтомъ пересталъ. Въ Тулиголовахъ пообѣ- 
далисмо, а по обѣдѣ пріехали въ Кроловець, где застали родителку 
и стали у дворѣ Вѳдеринскомъ, а родителка у тіотки п. Павловой.

Вовтор. 3. День былъ хмаренъ, вѣтрянъ зъ дощемъ, зъ пол­
дня свѣтелъ и тепелъ, ночъ свѣтла и тиха, и между тамъ пере­
ходомъ хмарна. Сей день продновалисмо тутъ, въ Кролѳвцѣ. Купилъ 
я серебраной посуди: подносець, стаканцовъ 8, чарокъ 6, за все 
далъ 26 р. и 65 к., да чайникъ сѳребряний за 9 р. 60 к., итого 
36 р. и 25 к.

Середа. 4. День былъ свѣтлій, тепловатъ, аоѳобливе къ ве­
чору, ночъ такова жъ. Сей день пробавили въ Кролевцу за ярмар- 
комъ, обѣдалисмо зъ маткою въ своей квартирѣ, по обѣдѣ захо­
дилъ до князей Боратинского и князь Якова Шаховского, въ ті­
отки п. Павловой квартеруючихъ.
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Четвер. 5. День былъ свѣтлій, тепловатъ, толко велми вѣт­
рянъ, а посля хмаренъ и зъ дощемъ малинъ, ночъ хмарна жъ, вѣт­
ряна и холодновата. Сей день пробавилисмо въ Кролевцу, ярмар- 
куючи. Князь Шаховской молодий и Боратинскій отехали по обѣдѣ 
зъ Глухова.

Пятокъ. 6. День былъ хмарній, теплій, толко безъ дощу, а 
къ вечору холодноватъ, ночь хмарна, а къ свѣту зъ дощемъ. Были 
на службѣ Божой у церквѣ соборной, а посля ходилъ я... (1). По­
сѣщали насъ сестра п. Чарнишева и Миклашевская. Родитель зъ 
родителкою поехали обое, на ночъ, въ Добротовъ.

Субота. 7. День былъ зранку хмаренъ и зъ дощемъ, а зъ 
полдня свѣтелъ, а къ ночи и болше того выпогодился, ночъ сперва 
свѣтла, тиха, а къ свѣту хмарна, холодна. Сегодня обѣдалисмо у 
себе въ Кролевцу, а у вечеру родитель пріехалъ зъ родителкою зъ 
Добротова, до которихъ мы ездили и вѳчѳрали въ городѣ.

Педеля. 8. День былъ почасти свѣтелъ и почасти хмаренъ, 
а къ вечору дожчъ, ночъ хмарна, холодна и дощъ передъ свѣтомъ 
пересталъ. Сей день у Кролевцу праздновали, а у вечеру поехали 
ми всѣ, родители и мои дѣти, до Подолова, сестру Чарнишеву по­
сѣтить, гдѳ и вечѳравши, отехали ноччю знову въ Кролевець.

Понедѣл. 9. День былъ подобний вчорайшому, а ночъ свѣтла, 
къ свѣту туманъ. Обѣдали въ Кролевцу для именинъ родителки и 
розехались, жена моя поехала въ степи, зять Стефанъ зъ Ганнусею 
въ Бѣловодку, а я въ Тулиголови, гдѳ и ночевалъ. Далъ на до­
рогу Ганнусѣ 6 р., а жена взяла 3 руб.

Вовтор. 10. Дѳнь былъ свѣтлій, тепловатъ и вѣтренъ, ночъ 
свѣтла, тиха и ядрана. Сей дѳнь пробавилъ я въ Тулиголовахъ, у 
вечеру родитѳліе пріехали и ночевали, а я у бразѣ потѣлъ и мился. 
Старосту испитовали противъ доносовъ на него отъ Кузенка и отъ 
Ефима винника въ заборѣ денегъ ступнихъ и отдачѣ на него 
грунту... (?) и показался чистъ. Въ імбарѣ горѣлки всей теперъ 3 
кухи болшихъ.

Середа. 11. День былъ израдной осѣнной погоди и тѳплоти, 
такова жъ властно и ночъ была тогда. Рано родители въ Глуховъ, 
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а я на Дунаець поехалъ, где и обѣдалъ, не заставши п. Михайла, 
поехали. Зъ Дунайца по обѣдѣ поехавши, пріехалъ въ футоръ, где 
звозили гречку, а оттоль въ Сварковъ, где и заночевалъ.

Четвер. 12. День былъ зранку самого тихъ, свѣтелъ и тепелъ, 
а погодя, мало хмаренъ, вѣтрянъ, холоденъ осѣннимъ холодомъ, 
ночъ свѣтла, однако жъ вѣтряна и холодна. Рано зъ Сваркова пс- 
ѳхавши черезъ футоръ, пріехалъ въ Глуховъ, где и обѣдалъ зъ ро- 
дитѳлми въ дому, а по обѣдѣ п. Михайло пріехалъ, и посидѣвши 
съ нимъ до вечора, ходилъ въ баню и кровъ банками пускалъ и 
невѣдомо отчего, а разсуждаю отъ слабости жолудка, которимъ всегда 
слабъ, въ млостъ и обморокъ пришолъ.

Пятокъ. 13. День былъ вѣтрянъ, холоденъ, однако жъ свѣтелъ. 
Принималъ согодвя лѣкарство проносное отъ доктора Бока и имѣлъ 
столцовъ болшей 10, безъ великой нужди. Насипалъ полну же­
стянку чаю для употребленія. Принялъ я впервое шинковнихъ денегъ 
у Демяна 20 руб. и росписался. Далъ я впервое Тарасу ва рос- 
ходъ 10 р. и записалъ. Росквѣтовались зъ малярною Глѣнскою и 
отдали ей всѣ денги, такъже луданъ сукно и нѣкоторіѳ ли^омѣни, 
на что она зъ синомъ и росписку намъ дала. Отобралъ отъ Клима 
денегъ 66 р., оставшихся отъ покупокъ ярмарковихъ, якіе остались 
зъ денегъ у Пѣпера взятихъ 220 р. Писалъ я отвѣтное писмо до 
швакгра моего Андрея Полуботка, на его полученное мною зъ ком­
плементомъ.

Субота. 14. День былъ почасти свѣтлій и почасти хмарний, 
холодний, ночь свѣтла, тиха, однакъ зъ морозомъ. Рано были у 
княгинѣ, а по службѣ пріехали родителѣ въ домъ и обѣдали и 
съ нами Галецкій зъ женою своею.

Педеля. 15. День былъ подобній вчорайшому и ночъ. Сегодня 
было въ соборной цѳрквѣ молебствіе и читана грамота ея величества 
до князя Шаховского въ С. П. Бурку писанная зъ рѣшеніями на 
доношенія его о интересахъ малороссійскихъ, за собственною рукою 
ея величества, о слѣдуючихъ пунктахъ: 1) Артиллеріи полковіо до- 
волствовать съ Коропа, а чего не достанетъ, то брать изъ скарбу 
войскового. 2) 0 сустентаціи драгунской, чтобъ генералъ графъ фонъ
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Вейзбахъ присилалъ репортицѣи къ князю Шаховскому заблаговре­
менно до вступленія въ квартири, а на полки, въ далнихъ мѣстахъ 
стоящіе, собирать денги и отдавать опіѳ за порцѣю и рацѣю по 
новому воинскому стату, а будѳ денегъ принять немощно, то нату­
рою вистатчать тому полку, где стоять будутъ, а принимать денги 
по торговимъ ценамъ. Брать на одну лошадь на мѣсяцъ по 25 пуд. 
сѣна безъ браку, гдѣ какое въ тамошнихъ мѣстахъ родится, кромѣ 
гнилого и такова, какова лошадь есть не могутъ; вѣси въ полкахъ 
содержать правдивіо по 40 фунт. пудъ; мѣру учинить хлѣбу прав­
дивую, уравняя въ осмачки по 2 четверти россійской мѣрѣ. 3) Пред­
ложеніе войскового генералнаго суда о клейнотахъ гегманскихъ, гдѣ 
юніе содержать надлежитъ и о играни музики, и о бытіе въ котли, 
и о переводѣ правъ малороссійскихъ и сводѣ въ одно- принято все­
милостивѣйше и для оного переводу вибрать зъ епархій по архи­
мандриту, зъ Пѳчерского монастира соборною старца, зъ ѳнералной 
старшини одного, дазъ полковниковъ одного и зъ другихъ всѣхъ 
12 человѣкъ, и вислать ихъ въ Москву. 4) Третейскимъ судамъ, 
какъ прежде бивало, чтобъ оканчивать примиреніемъ, а иніѳ и при­
говорами, бить по прежнему. 5) Ревизѣю по вся годи или чрезъ 
нѣсколко лѣтъ производить для уравненія обивателей въ общена- 
роднихъ повинностяхъ. 6) Козаки многими избами въ одномъ дворѣ 
живущіе, противъ одинокихъ—должни болшую нести тягость. 7) 
Подсусѣдкамъ козачимъ и мужичимъ и майстеровимъ всякииъ лю­
дямъ платить противъ другихъ по пропорцѣи пожитковъ. 8) Ку- 
рѣнчиковъ генѳралной старшинѣ полковникамъ и другимъ —давать 
до времени, а какъ впрѳдъ тому бить—здѣлать проектъ и зъ мнѣ­
ніемъ прислать. 9) На перевозахъ, гребляхъ и мостахъ съ чинов­
никовъ всѣхъ и ихъ людей платежу не брать. 10) Въ полковихъ 
селахъ и во владѣлческихъ, ежели козакъ продастъ грунтъ и на 
ономъ паки станетъ жить, то долженъ посполито отбувать я под- 
данніе на подданническихъ грунтахъ живущіе тожъ посполито от­
бувать имѣютъ. 11) Въ полкахъ значковимъ товарищамъ быть указ­
ному числу, и впредь въ значковіе не принимать безъ указу гене- 
ралной канцеляріи. 12) Архиереямъ безъ атестату полковника и 
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старшина полковой, а знатнихъ и безъ позволенія енералной кан­
целяріи, въ діакони и попи не посвящать, а ежели бъ посвящена 
били, имъ козацкими грунтами не владѣть и архіереямъ никакимъ 
образомъ въ гражданскіе дѣла не вступать, и никого за свои при- 
ватніѳ дѣла никого не отлучать, наименше жъ клятвѣ не предавать 
и которіе отлучени и тѣхъ разсмотри, разрѣшать. 13) Грекамъ 
межн собою судится и апѳлліовать зъ оного суда въ1 войсковую енер. 
к—рію. 14) Жидамъ локтями и фунтами торговать. 15) Комисѣ» 
для щоту комисаровъ, когда потребно, сочинить. 16) На строеніе 
въ Глуховѣ соборной церквѣ видать отъ подскарбѣевъ тисячу руб­
лей. 17) Села и деревнѣ, которіе гетманъ Апостолъ роздалъ про­
тивно указамъ возвратить, а какъ возвращенки будутъ и для чего 
были роздани, о всемъ томъ съ обстоятелствомъ донесть въ габѣнѳтъ. 
18) Селу Пѳрѳлюбу бить за монастыремъ Троецкимъ до указу. 19) 
О седахъ и деревняхъ, какіе есть ли къ роздачѳ способніе разсмот­
рѣть князю Шаховскому купно зъ старшиною генералкою и полков­
ники и протчими, не имѣются ли такіе села и деревнѣ, которими 
невадлежно кто владѣетъ для пожалованія по заслугамъ и о семъ 
представить со мнѣніемъ. Въ Петергофѣ августа 8-го дня. По 
службѣ кушалъ родитель и я у князя Боратинского и подпіяхомъ.

Понедѣл. 17. День былъ израдной погоди, свѣтелъ и тепло­
ватъ, такова жъ и ночъ. Рано ездилъ въ футоръ и въ Сварковъ, 
и повернувшись обѣдали въ дому, а у вечеру ездилъ до маіора 
Хрущова и посидя, позно повернулся домой.

Вовтор. 17. День былъ хмарний почасти, однакъ теплій, къ 
вечору дожчъ, ночъ почасти свѣтла и почасти хмарна. Катаръ мене 
дискоммодовалъ, того ради проездился до ебѣда и мимоездомъ за- 
ѳздилъ до Кондзеровского и посидѣвши зъ нимъ, домой повер­
нулся.

Середа. 18. День былъ хмарний зъ дощемъ густѳнкимъ, толко 
ненадолго, а ночъ хмарна жъ зъ силнимъ дощемъ, которий передъ 
свѣтомъ пересталъ. Рано ездилъ въ Сварковъ, а оттоль въ футоръ 
и домой повернувшись, обѣдалъ зъ родителемъ. П. Михайло пріе­
халъ зъ Дунайця.
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Четвер. 10. День былъ хиарвий по болшой части, а по мен- 
шой воздуха срѳднѳго, холодноватъ, ночъ воздуха сухого, свѣтла и 
холодна. Сегодня банкетъ билъ у насъ, господа великороссійскіе: 
Хрущовъ, Боратинскій, князь Яковъ Шаховской, Гу ревъ и Ба­
скаковъ и малороссійскіе панове: Забѣла и Борзна, и п. Михайло, 
и Галецкій, и подпіяхомъ, а по обѣдѣ у вечеру ездилъ я до Хру­
щова зъ п. Михайловъ и посидя повернулся домой.

Пятокъ. 20. День былъ хмаренъ, однако жъ не мокръ и тихъ, 
а ночъ хочай и тиха, однакъ хмарна я мокровата мало, а особливо 
къ свѣту. Зъ полдня поехалъ я зъ Глухова верхи до Ясманѣ, а 
ехалъ часовъ 3, пріехавши туда тамъ заночевалъ. Слышно намъ, 
что дядко нашъ роменскій Андрей преставился.

Субота. 21. День былъ зранку хмаренъ, мало вѣтрянъ и мок­
роватъ, мало жъ, а зъ полдня силний дощъ до самой ночи и чрезъ 
всю ночъ ишѳлъ и велми нагрязилъ. Рано въ Ясманѣ откушалъ 
и пріехалъ въ Глуховъ передъ обѣдомъ и знову въ дому зъ ро- 
дитѳлми обѣдалъ. Получилъ я писмо отъ Петра, въ которомъ пи­
шетъ что горѣлку потребно збуваѳтъ цѳною, показанною ему отъ 
мене и что шевця держитъ подъ карауломъ Никиту и что 500 
орѣховъ купилъ сотню по 50 к., а писано сент. 13, получено че­
резъ Дмитра Гамалѣевского. Стар. Крис. пишетъ, что еще за 4 р. 
■купилъ лубя 200.

Неделя. 22. День былъ вѣтрений, хмарний, мокрій зъ уста- 
вичнимъ дощемъ и холодний, ночъ такова жъ зъ мѳншимъ толко 
дожчемъ, которіМ передъ свѣтомъ пересталъ. Сегодня обѣдалисмо въ 
дому, а никуда не ездили ради осѣнного невчасу. Братъ Іванъ от- 
ехалъ зъ Глухова въ Роменъ, на Бѣліе Береги.

Понедѳл. 23. День былъ хмарний, однако жъ безъ дощу, тихъ 
и холоденъ, ночъ отъ стужи немного отдала, темна, хмарна къ 
свѣту туманъ. Сегодня обѣдали родители и я въ дому и некуда 
не ездилъ. Ездилъ я до берейтера, которий моего нѣмецкого коня 
учитъ.

Вовтор. 24. День былъ израдпий, ясной и тихой погоди осѣн- 
вой, ночъ подобная жъ дневи, толко мало похмурна. Сегодня, а не 
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вчора ездилъ я туда, где берейтеръ Шатъ, вахмистръ, моего коня 
учитъ и позабавивши повернулся въ домъ, где и обѣдалъ зъ ро- 
дитѳлми и Галѳцкимъ. У вечеру вился у банѣ.

Середа. 25. День былъ подобній вчорайшому, толко холод­
нѣйшій, а ночъ самая ясная и тихая, толко зъ великимъ морозомъ, 
а особливо къ свѣту. Обѣдалисмо сами у себе, а по обѣдѣ ѳзди- 
лемъ до Хрущова и тамъ съ нимъ и съ Кишкивимъ посидѣвши, 
повернулся позно. Передъ обѣдомъ ездилъ до берейтера, которий 
информовалъ мене сторони регулъ въ сидѣніи на конѣ потрѳбнихъ: 
1) зсѣдать на коня не нагинаючись, 2) держать уздечку рукою 
противъ бруха, приложивши локоть къ мякоиу, 3) ногъ не раз- 
ставливать, алѳ колѣнами пригинать коня. Отправлени въ Кіевъ 
Циганокъ и другій человѣкъ зъ Никитою Шевцемъ, дано на до­
рогу имъ 1 р. и 50 к. и писмо до Петра.

Четвер. 26. День былъ почасти хмарний, холодноватъ, склоненъ 
къ дощу, ночъ таково жъ власне, якъ и день была не холодна, 
толко почасти хмарна. Рано ездили зъ род. въ городъ и заездили 
до князя Боратинского, у княгинѣ были и обѣдали у себе. По обѣдѣ 
ездилъ въ футоръ Калюжновскій, где велелъ яму на овину высше 
клунѣ копать, для того что першая завалилась.

Пятокъ. 27. День былъ подобній прежнимъ, толко сукъ, а не 
влаженъ, ночъ такова жъ, якъ и день. Сегодня принималъ К. КопеЬ. 
ша^а§. 110 капель въ чаю и доволно имѣлъ операцѣй. Полков­
никъ Лубенскій Петръ Апостолъ пріехалъ въ Глуховъ зъ С.П.Бурху 
и сталъ у дворѣ п. Михайла Скоропадского, потому что ихъ дворъ 
Бѣлополовский занятъ квартерою маіора гвардіи Михайла Хрущова.

Субота. 28. День былъ погоди изрядной, ясной, осѣнной, та­
кова жъ и ночъ. Ездилъ я рано до полковника лубенского Петра 
Апостола и до п. Михайла, къ млину его, бо тамъ онъ стоитъ и 
видѣвшись, заездилъ оттоль до Бока и обѣдалъ съ ними у маіора 
Хрущова и подпіяхомъ. Горло н груди у мене барзо стали болѣть. 
Пол. Луб. купилъ за мои денги и отдалъ мнѣ табаку носного й 
Іа ѵіоіеѣѣе прутиковъ 8, да чаю бутилку, доброго, да 5 книжокъ 
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примѣчаній отъ 1728-то по 1733 годъ, и такіе книжки якоби за 
денги іі. Михайла куплена.

Нѳделя. 29. День былъ хмарний почасти и свѣтлій почасти, 
воздуха сухого, толко холодного, ночъ свѣтла по болшой части, толко 
жъ велми студена. Были рано зъ род. у Гурева и въ церквѣ ст. 
Анастасіи на службѣ, а посля у княгинѣ, а обѣдалъ род. и я, 
пол. Луб. и п. Михайло у маіора Хрущова. По обѣдѣ отехалъ 
Хрущовъ и съ нимъ Луб. полковникъ и п. Михайло въ Дунаѳцъ, 
а я пѳ ехалъ для приключившейся роднтелеви болезни.

Понѳдѣл. 30. День былъ вѣтряний, хмарний, холодний, ночъ 
тиха, хмарна и съ полночи дожчъ пошолъ, которий и до свѣта 
ишолъ. Нигде кромѣ дому не бывалъ, ради тяжести въ грудяхъ, 
кащелю и прикрости въ ногахъ, которіе торганне и нестерпимий 
свѣржбъ терплятъ. Человѣкъ Гамалѣевскій, которий вчора пригаалъ 
сюда 40 барановъ Перервинскихъ, отпущенъ сегодня и черезъ него 
писалъ до жены.

И— ць октоврій. Вовтор. 1. День былъ хмарний, холодний, 
зъ дощемъ, хочай невеликимъ, но густимъ, отчего нагрязило очинъ, 
до самого вечора, и ночъ такова жъ. Никуда зъ дому не виездилъ, 
а началъ декоктъ пить ради моей трудности въ персахъ и ногахъ. 
Торгъ учиненъ между родителемъ и Галоцкикъ, буячучнимъ: онъ 
родителови уступилъ слободку свою на Артополотѣ за 700 р., а 
придать до денегъ слободку Бозкую зъ млинкомъ и млини Погар- 
скіе. Думитрашко да Лизакевичъ сказивали, что сегодня отъ князя 
пріехалъ куріеръ я якоби пожалована въ брегадири маіоръ Семѳ- 
новского полку Михайло Хрущовъ, да полковникъ князь Боратин- 
скій, присутствующіе въ енералной канцелляріи.

Середа. 2. День былъ зъ отмѣнаимъ воздухомъ, хмарний, хо- 
лоднжй зъ жалимъ велми дожчемъ, которий посля полдня пересталъ» 
ночъ хмарна, холодна и суха. Никуда не ѳздилъ зъ двора, ради 
употребляемаго декокту.

Четвер. 3. День былъ зранку свѣтелъ и ясенъ, а посля хма­
ренъ и вѣтрянъ, ночъ сперва хмарна, а посля свѣтла и холодна. 
Никуда не ѳздилъ, висшепоказанной ради приччиии.
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Пятокъ. 4. Дѳнь и ночъ были во всемъ зъ вчорайшими сход­
ніе. Сей дѳнь никуда не бывалъ здому предреченной ради притчини.

Субота. 5. День былъ свѣтлій, тихій и теплій изрядной по­
годи, ночъ такова жъ. Явились къ вамъ еще вчорайшого дня отецъ 
Ісаия Заславскій зъ еродіакономъ Іоанномъ Заславскимъ зъ скаргою 
на ігумена Гамалѣевского Германа Кононовича за его показуемоо имъ 
и другимъ законникамъ обиди зъ жалобою, которій и подали до- 
ношеніѳ и обѣдали сегодня у насъ. Жена моя зъ дочѳрю Пазѳю 
пріехали въ Глуховъ зъ гостини своей отъ степнихъ маетностей. 
Обозний ѳнѳралний Яковъ Лизогубъ зъ походу отъ Полши, черезъ 
О.П.Бурхъ, повернулся въ Глуховъ сегодня и сталъ у войсковомъ 
дворѣ.

Яѳдѳля. 6. Дѳнь былъ зранку и черезъ всѳ время до ночи зъ 
туманомъ, хмаренъ и холоденъ, такова жъ и ночъ была, а къ свѣту 
випогодилась. Обѣдалисмо въ дому и съ нами тіотка Коядзѳровская 
и Ганка. Збѣгшого римара Степана козакъ зъ монастира Пѳтропав- 
ловского Глуховского привезлъ, которий за тотъ побѣгъ и былъ 
наказанъ.

Понѳдел. 7. День былъ изрядной погоди, свѣтелъ, тепелъ и 
тихъ. Обѣдалисмо вкупѣ, матка отехала по обѣдѣ въ Роменъ на 
Тулиг.

Вовтор. 8. Дѳнь былъ изрядной погоди свѣтелъ, тепловатъ и 
тихъ, такова жъ и ночъ. Сегодня рано поехалъ я и заѳхавши до 
обозпого енѳр., поздравилъ его поворотомъ зъ походу, и отъ него 
поехалъ былъ у футорѣ, оттоть въ Сварковъ, гдѳ и обѣдалъ, а 
по обѣдѣ у вечеру вернулся въ городъ и заехавши знову до обоз- 
ного енѳр., доволно у него зъ судіею енѳр. Забѣлою просидѣлъ. 
За долгъ Манжули заплатилъ я черцямъ Глинской пустинки 1 р. 
Посланъ козакъ въ Кіевъ до архиѳрея Кіевского зъ писмомъ ро- 
дитѳл. и доношѳніями отца ісаии и дякона, ^законниковъ Га- 
малѣѳвскихъ.

Середа. 9 Дѳнь и ночъ были противъ вчорайшихъ изрядной 
погоди, а къ свѣту морозъ. Сой дѳнь продновали у себе и под- 
піяхомъ ради тезаименитства моего, а били у насъ отецъ Ісаия, 

38 
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законникъ Гамалѣевскій, попъ отецъ Мойсей, тіотка п. Кондзе- 
ровская и Гапка.

Четвер. 10. День и ночъ были противъ прежнихъ изрядной 
погоди. Сегодня былъ я рано въ судѣ, а обѣдалъ у себе зъ род. 
и зъ берейтеромъ Платомъ. Посля обѣда ездилъ смотрѣть ученія 
конского и до обозного заездилъ. Циганокъ Свар. повернулся съ 
Кіева и припровадилъ шѳвця утекшого Никиту зъ женою его и 
зъ сипомъ. Такъже нѣкоторіѳ покупки: 2000 орѣховъ волоскихъ, 
да- орѣховъ же волоскихъ приливанихъ 400, да дерену бочонокъ 
и шестоднѳвникъ воскресний и 80 р.

Пятокъ. 11. День былъ израдпой погоди, тихъ и холод­
новатъ, къ вечору хмаренъ зъ малинъ дощемъ да густимъ, ночъ 
тиха, хмарна и влажна. Сегодня поехавши я зъ дому, заездилъ 
до брата п. Михайла, а оттоль въ Сварковъ, где и ночевалъ. 
Сеей ночи противъ суботи згорѣло въ солѣ Сварковѣ дворовъ два, 
совсѣмъ старого и маладого Опанаса Сиваковъ, а третий дворъ, 
где попъ живалъ и четвѳртий отратовали.

Субота. 12. День былъ вѣтрянъ почасти, хмаренъ, зъ дощемъ 
густимъ, передъ вечоромъ дощъ пересталъ и въ ночѣ випогодилось, 
а къ свѣту туманъ. По обѣдѣ зъ Сваркова поехалъ черезъ футоръ 
до Глухова и заохавши до обозного епералного, посидѣлъ надо зъ 
п. Михайломъ и повернулся домой на ночъ.

Недоля. 13. День былъ сперва съ туманомъ, а посля немного 
вияснился. Ночъ тиха, ясна и холодна, къ свѣту туманъ. Рано 
были у князя Боратинского и у княгинѣ, а обѣдали у Бора- 
тинскаго зъ род., зъ п. Михайломъ и Андреемъ Миклашевскимъ, 
и подпіяхомъ. Оттоль зайптовши до Андрея Миклашевскаго, играли 
у карти зъ виграшомъ 20 к.

Понедел. 14. День былъ хмаренъ почасти и свѣтелъ, ночъ 
такова жъ, къ свѣту дожчъ. Обѣдалисмо въ дому, а по обѣдѣ 
пріехали п. Михайло, Андрей Миклашевскій, Чуйковичъ Федоръ, 
Лукомскій и играли въ карти зъ проиграшомъ моимъ 2 р. и 4 к.

Вовтор. 15. День былъ увесь зъ вѣтромъ и дощемъ, отчего 
умножилась грязь, ночъ такова жъ. Никуда не ездили зъ дому 
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для негоди. Зъ Бѣлополовки отъ дочери Ганни прислано писмо 
зъ обявлѳніемъ о тамошнемъ повоженню. Писалъ я въ Кіевъ до 
Петра, черезъ жолдака, о продажѣ гор. Писалъ я черезъ Омеляна 
до стар. Сухонос. о присилкѣ сюда хмелю, суши, сира, и горѣлокъ 
(?) приливанихъ, да до дворника Криворудского о приблудахъ.

Середа. 16. День былъ сперва вѣтрянъ велми и велми хма­
ренъ, съ дощемъ, а посля дощъ пересталъ и стало холодно, ночъ 
хмарна, вѣтряна и холодна. Рано поехали родитель и я въ Ясмань 
для спотковня князя Шаховского, гдѳ и обѣдалисмо, и съ нами 
п. Михайло и Андрей Миклашевскій. У вечеру виехалисмо зъ 
обознимъ енералнимъ, при знаку, за Ясмань и уехавши верстъ 
зъ 4, стрѣтили князя и у Ясмань его запроводивши на квартеру, 
тутъ и ночлѣгъ имѣлисмо.

Четвер. 17. День былъ вѣтрянъ, почасти хмаренъ и по­
части ясенъ, холоденъ, ночъ свѣтла, тиха и холодновата. Зъ 
Ясманѣ рано зъ княземъ пріехалисмо въ Глуховъ, которого привѣт­
ствовали зъ палби пушечной и въ него подпіяхомъ. Оттоль шумніѳ 
зайшовши до Андрея Миклашевского, зъ п. Михайломъ и Холодо- 
вичемъ играли, зъ проиграшомъ моимъ 1 р. 80 к.

Пятокъ. 18. День былъ вѣтренъ, холоденъ, воздуха сухого, 
почасти хмаренъ, а посля свѣтелъ и тихъ, ночъ (?) Рано ездилъ въ 
склепъ, гдѳ зъ сулѣи насипалъ бутилокъ болшихъ 3, а меншихъ 2 
петерцѣменту, да красного бутилокъ 2, да циця волосного, и тое 
все въ склепу оставили. Купилъ я на кунтушъ сукна красносѣрого 
у Пуховича, локоть 5 зъ четверткою, по 40 а., итого 6 р. 16 а. 
Билъ у епералпой канцеляріи и видѣлъ указъ до князя зъ сената, 
въ якомъ написано по п. 4-му: по челобиттю подскарбѣя гѳнералного 
Андрея Маркова селу Засуллю бить за нимъ попрежному, буде у 
него прежная есть грамота, и оную осмотрѣть и ежели есть, то 
дать жалованную грамоту на оное село Засулле ому, подскарбью.

Субота. 19. День былъ почасти хмарѳнъ и свѣтелъ воздуха 
сухого и холоденъ, ночъ влажна, зъ шалимъ дощикомъ, однако жъ 
холодна. Рано ездилъ я въ городъ, билъ у енер. к—ріи, а по­
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воротись домой, закусилъ мало и поехавши, билъ у футорѣ и въ 
Сварковѣ, и оттоль на ночъ повернулся домой.

Нѳделя. 20. День былъ хмарний, тепловатъ зъ дощемъ гу­
стимъ, отчего иагразило, такова жъ и ночъ била зъ вѣтромъ и до­
щемъ до свѣта, а свѣтомъ пересталъ. Были рано у князя, а обѣ­
дали у Боратинского и подпіяхомъ.

Понедел. 21. День бѣлъ хмарний, знову зъ дощемъ, таковажъ 
и ночъ. Сегодня я никуда не ездилъ обѣдалъ въ дому, а род. у 
князя. Інструкцѣя подписана намъ въ комиссѣю енер., швакгеръ 
мой Андрей Полуботѳкъ, Андрей Миклашевскій, Петро Корецкій и 
я, и къ намъ опредѣленъ Степанъ Лукомскій, зъ которою у вечеру 
пріѳздили ко мнѣ Миклашевскій и Корецкій.

Вовтор. 22. День былъ подобній же вчорайшому и ночъ хмар- 
ніѳ зъ времѳннимъ дощемъ и незбитъ холодніе. Былъ у городѣ у 
дворѣ у князя и обѣдалъ, оттоль заехалъ до Миклашевского и иг­
ралъ въ карти, зъ проиграшомъ 4 а.

Середа. 23. День былъ хмарний зранку, великій дощъ, туманъ 
посля, ночъ сходна, толко безъ дощу, а къ свѣту вияснилась. Рано 
былъ у князя и подпіяхомъ для именинника племянника его п. 
Якова Петровича, а оттоль заехавши до Миклашевского, игралъ въ 
карти безъ проиграшу, долго.

Четвер. 24. День былъ преизрадяой погоди, ясний, тихій, 
холодний и сухій, ночъ сперва хмарна, вѣтряна и холодна, а къ 
свѣту зъ снѣгомъ. Сей день никуда я не ездилъ, кромѣ Андрея 
Миклашевского и то рано, а обѣдалисмо вкупѣ зъ род. въ дому, 
потому что князь на охоту ездилъ.

Пятовъ. 25. День былъ самой худой осѣнной погоди, хмаренъ, 
вѣтрянъ зъ густимъ снѣгомъ и метелицею, которая передъ вечоромъ 
перестала; ночъ хмарна, холодна къ свѣту зъ морозомъ, отчего ставъ 
по мѣстамъ и берегамъ стялся мало. Сей день для такой негоди 
никуда я но ездилъ.

Субота. 26. День былъ хмарний, воздуха сухого зъ морозомъ, 
ночъ такова жъ. Сегодня ездилъ я рано въ городъ до Андрея 
Миклашевского, въ которого квартѳри въпѳрвоѳ засѣданіе нашеѳ 
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было комисарского слѣдствія, а оттоль были у князя, зъ которимъ 
кушали род. и я у иаіора гвардіи Хрущова, и подпіяхомъ. Жена 
зъ Тулиголовъ рано пріехала въ Глуховъ.

Неделя. 27. День былъ хмарний, воздуха сухого зъ морозомъ, 
отчего померзло все, ночъ такова жъ, а къ свѣту снѣжокъ густен- 
кій. Были рано у князя, у церквѣ и у него кушали, а посля обѣда 
зайшли зъ п. Михайловъ до Андрея Миклашевского и играли у 
карти, зъ виграшомъ 1 р. Ставъ Глуховскій здешній стявся въ 
первое.

Лонедел. 28. День былъ хмаренъ зъ морозцемъ, отчего ставъ 
и болше скрѳпился, и тихъ, ночъ свѣтла, тиха зъ болшимъ мороз­
цемъ, для чего стали по ставу ходить. Алексѣй зъ розсилыцикомъ 
по Фармакѣя отправленъ и дано имъ 2 р. Обѣдалисмо въ дому зъ 
род. и съ нами п. Михайло, а по обѣдѣ ездили до Андрея Мик- 
яашѳвского играть у карти, зъ проиграшомъ 1 р. 73 к.

Вовтор. 29. День былъ хмаренъ, холоденъ, зъ туманомъ чили 
інѳемъ, ночъ тожъ туманна, толко жъ холодна была. Рано былъ въ 
засѣданіи своей комиссѣи, обѣдалъ въ дому.

Середа. 30. День былъ зъ морозомъ, зъ інеемъ великимъ, ночъ 
подобная въ стужѣ, такъ жѳ почасти хмарна, отчего болѣе ставъ 
замерзъ. Сой день засѣдали у комиссѣи, а оттоль пріехавши домой, 
обѣдалъ у себе, а по обѣдѣ ездилъ до Андрея Миклашевского и 
игралъ зъ выиграшомъ 80 к. Москвитянамъ, смолянамъ дорогобузкого 
уезду, человѣкамъ 5, уплатилъ за ихъ работу за 2 мѣсяца 6 р. 
Бабъ старую и шинкарку по дѣлу полковвици Танской ведлугъ ча­
рованія, во вредъ якоби енерала Девейзбаха и въ ползу за арестомъ 
сидячого полковника Танского, въ судѣ енер. пекли, а присутство­
вали тому Гуревъ, родитель, Забѣла Михайло, суддя, и писаръ енер. 
Турковскій.

Четвер. 31. День былъ еще холоднѣйшій, зъ болшимъ інѳемъ, 
ночъ мало яснѣйшая и холодна. Былъ я рано въ судѣ енер. и 
улику говорилъ противъ Кровнѣзкого'), повѣрѳнного графа Гаврила

*) О Романѣ Кровницкомъ см. Опис. Стар. Маюрос., I, 149 ■ 157.
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Рагозѣнского, а посля у своей былъ комисѣи и обѣдалъ у себе. 
Табакерку золотую далъ я родителеви для потрати, за которой ви- 
чищѳнне золотару заплатилъ 50 к. До брата Марка писалъ о Кра- 
сношапчиномъ грунтѣ.

М—ць ноеврій. Пятокъ. 1. День былъ еще холоднѣйшій зъ 
болшвмъ інеемъ, у вечеру отлигло, въ ночѣ дожчъ и тепло стало, 
къ свѣту туманъ. Былъ я у своей комиссѣи, а оттоль ездилъ до 
Сваркова, где и ночевалъ. Зъ Крисіокъ привезли бересту 80 пуч­
ковъ въ Сварковъ.

Субота. 2. День былъ хмарний, туманний, а посля и доще- 
ватъ, ночъ безъ дощу, толко жъ тепла и хмарна. Отпустилъ я те­
селъ Крисковскихъ въ доми до запустъ, и велѣлъ двомъ лутшимъ 
дать гор. по 20 квартъ, по полчетверти жита и гречки, а под­
лѣйшему полчетверти гречки и квартъ 10 гор. По обѣдѣ зъ Свар­
кова поехалъ черезъ футоръ, где видѣлъ кобилъ 8, лошаковъ 2, 
лошатъ малихъ пригнавиихъ зъ футора Криворудского Янѣшевскимъ. 
Пріехавши въ Глуховъ, заохалъ до Андрея Миклашевского, где иг­
ралъ у карти зъ проиграшомъ 2 р.

Неделя. 3. День былъ хмарний, вѣтровлажний зъ дощемъ и 
снѣгомъ густимъ, ночъ подобная дневи, толко суха, а къ свѣту 
снѣжокъ малий. Рано были у князя, у службѣ у ст. Анастасіи и 
у него кушали, оттоль зайшли до Андрея Миклашевского, игралъ 
зъ виграшомъ 60 к. Князь Алексѣй Івановичъ Шаховскій обявилъ 
указъ именпий ея величества, чтобъ сидѣть по прежнему въ судѣ 
обозному и Михайлу Забѣлѣ, суддѣ, онералнимъ. Максимъ Турков- 
скій, которій сидѣлъ подъ карауломъ, освобожонъ.

Понедел. 4. День былъ хмарній зъ дощемъ, тихій и зъ снѣ­
гомъ, ночъ тажъ хмарна, тиха зъ снѣгомъ. Рано ездилъ въ судъ, 
где повѣренний графа Гаврила окончилъ оправданіе, а я оттоль 
зайшовши до Андрея Миклашевского, комисіовальніе дѣла отправ­
ляли и посля обѣдалъ въ дому, и никуда не ездилъ.

Вовтор. 5. День былъ хмарний зъ морозцемъ малимъ, тихій 
зъ снѣжкомъ, посля съ отлигою, ночъ такъ же хмарна, тиха, а къ 
свѣту зъ хорошимъ морозомъ. Рано ездилъ въ судъ енер. и закре- 
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пилъ оправданіе отвѣтчика Кровнѣцкаго, повѣренного графа Гаврила 
Рагозѣнского. Оттоль заездидъ до Андрея Миклашевского въ засѣ­
даніе, а оттуду до п. Михайла ездили всею компанѣею, где играли 
у карти безъ проиграшу моего.

Середа. 6. Дѳнь былъ зъ морозомъ хорошимъ, хмарний, ти­
хій, ночъ таковажъ. Банкетъ билъ у князя для именинници жени 
князь Якова и подніяхомъ. Оттоль пойшовши у вечеру до Микла­
шевского, играли въ карти, зъ виграшомъ 2 р.

Четвер. 7. Дѳнь былъ и ночъ подобніе прежнимъ, толко еще 
холоднѣйшіе. Сегодня рано были у князя и служби Божой у ст. 
Анастасіи слухалъ. Обѣдалъ въ дому и со мною п. Михайло Скор. 
У вечеру были у насъ Андрей Миклашевскій и Лукомскій и играли 
у картн, зъ виграшомъ 30 а. Кобилъ 8 продали моихъ носатихъ 
у взяли за нихъ 23 р. готовихъ, а еще на боргу (въ долгу) де­
негъ до Рождества X—ва 6 р. 50 к.

Субота. 9. День былъ и ночъ подобніе прежнимъ. Обѣдали у 
насъ Андрей Миклашевскій, Корецкій и Лукомскій и сотникъ Нов­
городскій; по обѣдѣ играли у карти, зъ виграшомъ 2 р.

Недоля. 10. Донь былъ подобній прежнимъ, толко зъ неве­
ликимъ снѣжкомъ, такова жъ и ночъ. Сегодня били у князя и обѣ­
дали тамъ. Фармакѣй пріѣхалъ грекъ, за которимъ ездилъ Алексѣй.

Понедѳл. 11. День и ночъ были противъ прежнихъ, толко въ 
донь отлига зъ дощикомъ малымъ показалась на время, а къ вечору 
знову подобній прежнимъ морозъ. Сегодня кушалисмо компанеею 
нашею у п. Михайла и посля играли въ карти, безъ проиграшу, 
куда пріехали полковники Миргородскій и Дубенскій Апостоли. Се­
годня кушалисмо компанѣею своею у Андрея Миклашевского и играли 
въ карти, безъ проиграшу.

Вовтор. 12. День былъ и ночъ сходніе во всемъ прежнимъ, 
морозъ великъ съ инеемъ, да снѣгу нѣтъ. Сегодня кушалисмо ком­
панѣею своею у п. Михайла, и посля играли у карти, зъ виграшомъ 
нашимъ, куда потомъ пріехали полковники Миргородскій и Дубен­
скій, зъ полковъ своихъ, Апостоли.
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Середа. 13. День и ночъ были сходніе во всемъ прежнимъ. 
Рано никуда но ездилъ для того, что у банѣ рано мился. А посля 
обѣда, у вечеру, ездилъ до Андрея Миклашевского, зъ которимъ та- 
кожъ п. Михайломъ, Миргородскимъ и Лукомскимъ, посля его играли 
у карти зъ виграшомъ.

Четвер. 14. День и ночъ были во всемъ сходни къ прежнимъ, 
зъ морозомъ, безъ снѣгу. Сегодня рано были у князя и кушали, 
оттоль били у полковниковъ Апостоловъ на квартерѣ и играли у 
карти, зъ невеликимъ виграшомъ. Тамъ же я и вечерялъ.

Пятокъ. 15. День и ночь были противъ прежнихъ холодніе. 
Ездилъ въ комиссѣю и посля на Бѣлополовку, где съ полковниками 
Луб. и Мир. игралъ въ карти, зъ виграшомъ.

Субота. 16. День и ночъ были хмарніе, тихіе зъ разстворе- 
ніеиъ воздуха, а по обѣдѣ ездилъ въ Снарковъ, и оттоль домой во- 
рочаючись, заехалъ до Синявина и тамъ посидѣвши, пріехалъ на 
ночъ въ домъ.

Нѳделя. 17. День и ночъ были подобніѳ вчорайшимъ. Былъ 
рано у князя, обѣдалъ въ дому, по обѣдѣ ходилъ на Бѣлополовку, 
играть въ карти, зъ виграшомъ моимъ же. По челобиттю моемъ, 
которое я далъ князю Шаховскому, а онъ въ С.П.Бурхъ въ синодъ 
отослалъ, а зъ синоду оное зъ указомъ прислано до архиепископа 
Кіевского, а отъ архиепископа опредѣлени на розискъ архимандритъ 
НѣжинскіЙ Сава Шпаковскій, да игуменъ Густинскій Гавріилъ Лѳ- 
ополскій, и пріехали въ монастиръ Рихловской о прѳдорзостяхъ Крис- 
ковского попа Ѳедора, которіѳ до старости Крис. и писали, тре- 
буючи присилкѣ Клима Пѣщанского и нѣкоторихъ мужиковъ Крис- 
ковскихъ къ допросу, почему онъ, Климъ, сегодня и отехалъ. Климу 
на кожухъ далъ 5 р., да черезъ его жъ послалъ футро сѣрое и 
киндякъ старостѣ Крисковскому, и приказалъ черезъ его жъ о нѣ­
которихъ дѣлехъ господарскихъ.

Понѳдел. 18. День былъ хмаренъ, сходенъ къ прежнимъ, а 
ночъ тепла и зъ густенкимъ, толко жъ мокримъ снѣгомъ, отчего 
дорога еще зимняя поправилась. Сегодня рано билъ у комиссѣи, а 
посля обѣдалъ дома зъ Чуйкѳвичемъ; у вечеру ходилъ на Бѣло- 
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половку до полковниковъ, где на два верстати играли у карти, — пол­
ковники оба, Андрей Миклашевскій и а или и. Михайло и другіе.

Вовтор. 19. День былъ холоденъ зъ снѣгомъ великимъ и ме­
телицею, которая къ вечеру перестала, а на то мѣстъ жестокій мо­
розъ сталъ до свѣта, якого еще не бивало по сей день. Сегодня 
были у комиссѣи, обѣдалъ у себе зъ Чуйковичемъ и никуда зъ дому 
не виездилъ. Извѣстился я, что опрѳдѣлени въ Москву для пере­
воду книгъ по силѣ указа отъ князя Шаховского 12 персонъ, а 
именно: зъ Кіевской епархіи—архимандритовъ 1 и ректоръ Дуб- 
нѳвичъ, зъ Переяславля—игуменъ, зъ Печѳрского монастыря соборний 
чернецъ Юскѳвичъ, зъ Чѳрнѣговской—игуменъ Макошинскій, про­
топопъ Рои. Савѣцкой, суддя енер. Борзна, полковникъ Полтавскій 
Кочубей, хоружій полковий Дубенскій Столповскій, да сотникъ 
Мглинскій Григорій Стороженко и бунчуковіе товарищи Семенъ 
Чуйкевичъ, да Василь Думитрашко Райча и зъ маистрату кіевского 
Нѳчай.

Середа. 20. День былъ зъ жестокимъ морозомъ, свѣтлій и 
тихій, и ночъ такова жъ. Обѣдалисмо зъ п. Михайломъ у мене, 
онъ отойшолъ на Бѣлополовку, а я поохалъ въ Сварковъ и тамъ 
не бавллчись, повернулся домой. Княжна Варвара Алексѣевна Чер- 
каская да жена князя Івана ІОровича Трубецкого, невѣстка князя 
Юрія Юровича Трубецкого, пріехали въ Глуховъ и стали квартѳрою 
у Оболонского, писара судового.

Четвер. 21. День былъ и ночъ сходніо во всемъ зъ вчо- 
райшими со жесточайшимъ морозомъ, свѣтліе и тихіе, почему и всѣ 
рѣки стали. Были рано у князя и съ нимъ ходили до Черкаской 
визиту отдатъ, а по службѣ былъ банкетъ у князя, гдо и мы 
обѣдали. По обѣдѣ, зайшли до Андрея Миклашевского и тамъ съ 
нимъ, зъ п. Михайломъ и Савкою Терлѳцкимъ играли у карти, зъ 
виграшомъ моимъ 1 р. 60 к.

Пятокъ. 22. День былъ сходенъ въ стужѣ, толко хмарний, 
зъ снѣговою густою метелицею, ночъ тожъ хмарна зъ малою 
отлигою. Сегодня въ первое зъездились въ квартеру на Бѣлополовку, 
въ дворъ гетмановой Апостоловой, мы, оирѳдѣлонвіо въ коммѳсѣю.
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До п. Михайла черезъ Тараса отослалъ 50 р. на куплю вѣ 
Москвѣ, черезъ Андріяна и Каратаева, двохъ печей, 140 пуд. гипсу, 
дроту на штукатур. полъ пуда, гвоздей малихъ цвяшковъ на 
то жъ 40 тисячъ.

Субота. 23. День былъ хмарний, тихій, мало з оттеплѣвшимъ 
воздухомъ, ночъ хмарна жъ, вѣтряна и зъ дополнимъ снѣгомъ, 
которий передъ свѣтомъ пересталъ. Рано зъ Глухова поехалъ я и 
пріехалъ въ Тулиголови на обѣдъ, гдѳ и заночевалъ. По обѣдѣ 
ездилъ на млинъ далний, где одно коло порадне мелетъ и розмѣру 
зъ путивокъ три, оттоль на Вутурлимовскій, гдѳ розмѣру гречки 
зъ полубочокъ, да жита въ скринѣ. Привезли теперь зъ футора 
Калюжновского жита четвертей 50 до Винницѣ Тулиголовской.

Неделя. 24. День былъ хмарний, тихій, а посля вѣтрянъ, 
холоденъ, ночъ такова жъ, а къ свѣту зъ отлигою знатною, къ 
мокротѣ склонною. Служби Божой зде въ Тулиг. слушалъ и обѣ­
далъ. По обѣдѣ поѣхалъ зъ Тулиг. и пріехалъ передъ ноччю 
въ Глуховъ. Отправленъ Янѣшевскій, конюшій, въ поля и зъ 
собою взялъ молодого коня гнѣдого. Ему жъ данъ приказъ пун­
ктами о нѣкоторихъ дѣлехъ и 7 р. Теноръ зде въ Тулиг. го­
рѣлки ничего не было, а вчора отсель въ Сварковъ отправлено 
гор. куѳъ 2, одна до Дѳмяна, а другая шинкарю дана Свар- 
ковскому. Въ Тулиголовахъ устроенъ мѣрний новий до всѣхъ мли­
новъ, Федоръ Козенко, и данъ приказъ старостѣ и ему, въ такой 
силѣ, чтобъ мимо его ничего но брато зъ млиновъ, а что озмется, 
въ томъ ему квѣтоватись карбами зъ старостою и мѣрочниками. 
Отъ октовр. 16 (когда зъ старости со всего знята ревизѣя) до 
сего ноѳвр. 24, собралось розмѣру зъ млиновъ, а именно: зъ Бу- 
турлимовского—жита четвертей 5, гречки на лицѣ пуд. 3, а дробинѣ 
19, овса дробинѣ путивокъ 8, денегъ зъ ступника 70 к.; зъ дво- 
рового млина— жита четвертей 3 и путивокъ 6, гречки на лицѣ пудъ 
1, а употреблено путивокъ 5, овса на дробину употреблено путивокъ 7.

Понедел. 25. День былъ хмарний, не холодний, а посля зъ 
дощемъ, ночъ также мокра зъ дощемъ и зъ вѣтромъ. Былисмо 
рано у князя и читали въ комиссѣи нашой доношеніѳ и екстрактъ 
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о полку Гадяцкомъ, оттоль зайшовши въ войсковую енер. к—рію 
подписались на чолобиттѣ о бѣглихъ, и оттоль заехавши на Бѣ- 
лополовку, сидѣли и возвратясь въ дворъ, я обѣдалъ. По обѣдѣ 
ездилъ зъ п. Михайломъ до Андрея Миклашевскаго и тамъ играли 
въ карти, зъ виграшомъ 1 р. зъ лишкомъ.

Вовтор. 26. День сходенъ во всемъ вчорайшому, еще зъ бол- 
шимъ дощемъ, такова жъ и ночъ, отчего снѣгъ увѳсь почти про­
палъ. Были въ комиссѣи и оттоль поворотясь, обѣдали, а по обѣдѣ 
ездилъ я на пастовникъ и вечеринку имѣлъ у писара Печерского 
и Ігумепа Густинского, которий пріехалъ зъ архимандритомъ Нѣ- 
жинскимъ Савою, въ Глуховъ, допрашивать архимандрити Новго- 
родского Мануйловича, по силѣ указу синодалного, о томъ, что 
онъ отъ церкви козака одного отлучилъ за грунта.

Середа. 27. День былъ подобній вчорайшому, толко безъ 
дощу, а съ полдня вѣтеръ показался холодний и стало мерзнуть 
и черезъ всю ночъ до свѣта. Были у своей комиссѣи и окончили 
свое мнѣніе якимъ лутшимъ порядкомъ отправлять комисарскіе дѣла 
комисарамъ и протчіимъ зъ полковой и сотеннихъ старшинъ. 
Обѣдалъ у себе. По обѣдѣ жена поехала въ Сварковъ, где и 
ночевали. Андріянъ поехалъ въ Москву до господъ своихъ Толстихъ, 
черезъ которого къ нимъ и къ Анастасіи писалъ и послалъ 2 
бочонки, одинъ—орѣховъ приливанихъ, а другій—дерену прилнтого.

Четвер. 28. День былъ хмарний, вѣтряний, холодний зъ 
стужею и между тимъ свѣтлий, ночъ была подобная днови, холодна 
и вѣтряна, отчего померзло все и гололедица стала. Выли рано у 
князя Шаховского и подавали мнѣніе отъ нашей комиссѣи со­
ставленное о порядкахъ комиссарского званія, что и аппробовалъ. 
Обѣдалъ въ дому и со мною Федоръ Чуйковичъ, и по обѣдѣ ездилъ 
до Андрея Миклашевского и игралъ въ карти, безъ проиграшу.

Пятокъ. 29. День былъ вѣтряний зъ снѣгомъ, толко неве­
ликимъ и сухимъ, ночъ еще холоднѣйшая и болше вѣтряная. Рано 
ездилъ до князя Шаховского и подалъ ему челобитте на розищнковъ 
архимандриту Нѣжинского да ігумѳна Густинского поданное въ 
томъ,, что они розискуючи про попа Крисковского на писмѣ ничего 
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не писали, алѳ толко голословно допрашивали. Ездилъ жѳ я отъ 
князя посланний въ судъ енералний за тииъ, что суддѣ указу 
вой. ѳнор. канцелляріи закрѣпою Гурѳва до родителя моемо, безъ 
подпису княжого не приняли, чтобъ впредъ принимали, не требуя 
подпису княжого. Отехалъ Климъ, подданний Крисковскій, которому 
на куплю жита далъ 60 р.’

Субота. 30. День былъ очинъ вѣтрянъ и почасти холоденъ, 
ночъ хмарна, не такъ вѣтряна. Банкетъ былъ у насъ для тезо­
именитства родителя и былъ князь Шаховскій съ многими, и под- 
піяхомь. По отездѣ гостей, шумни, игралисмо у карти зъ Гуревииъ, 
п. Михайломъ и Андреемъ Миклашевскимъ и Холодовичѳмъ, зъ 
проиграшомъ 2 р. 40 к.

М-ць Дѳкаврій. Недоля. 1. День и ночъ были противъ преж­
нихъ, не такъ вѣтряніѳ, хмарніѳ, зъ нѣкоторою отлигою. Были рано 
у князя, обѣдалисмо у себе зъ род., у вечеру играли у карти у 
Андрея Миклашевского, зъ виграшомъ.

Понедѳл. 2. День былъ подобний вчорайшому и ночъ та­
кова жъ. Сегодня рано ездилъ до сестри Чарнишевой, оттоль до 
своей комиссѣи и обѣдалъ у себе, а .по обѣдѣ заходилъ ко мнѣ п. 
Михайло, зъ которимъ у пѣкетъ долго играючи, время просидѣли.

Вовтор. 3. День былъ подобний прежнимъ, хмаренъ, холоденъ, 
вѣтрянъ, Да безъ снѣгу, ночъ такова жъ. Рано ездилъ въ свою 
комиссѣю, посля до архимандрита Нѣжинского, где и пункты и 
указъ мнѣ показивали о слѣдствіи въ Криспахъ. Обѣдалъ у себе, 
а по обѣдѣ у себе жъ игралъ у карти, зъ Михайломъ, Андреемъ 
Миклаш. и Холодовичѳмъ, съ проиграшомъ. У лазнѣ мился.

Середа. 4. День и ночъ были пОдобніѳ вчорайшимъ. Были 
рано у князя. Обѣдали у себе. У вечеру зѳздились ко мнѣ писаръ 
енер. Турковскій, Лисенко, хоружій енер. Горленко и Корецкій 
мирить сестру Чарнишѳву зъ пасинкомъ ея Іваномъ Чарнишѳмъ, и 
принявши отъ нихъ претенсѣи, розѳхалисъ по домамъ, а я ездилъ 
до Андрея Миклашевского и посидя, повернулся домой. Сегодня 
отехалъ отъ менѳ въ Москву мой мастеръ Василей Івановъ, кото­
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ропу и деаегъ далъ 5 р. 20 к. и росписку у ного взялъ, и о 
присилкѣ его къ веснѣ—писалъ до Каратаева.

Четвер. 5. День былъ сходенъ прежнимъ, ночъ зъ отлигою 
и снѣгомъ налимъ. Рано ездилисмо въ свою комиссѣю, дома обѣ­
далъ, а по обѣдѣ пріехалъ швакгеръ п. Андрей Полуботокъ, съ 
которимъ ездили до Андрея Миклашевского, где игралъ въ карти 
зъ виграшомъ 45 к.

Пятокъ. 6. День и ночъ были сходніе противъ вчорайшихъ, 
толко зъ болшимъ морозомъ и инеемъ великимъ. Банкетъ былъ у 
князя Шаховского ради именинника сина его, и подпіяхомъ. Отехалъ 
Заруцкій Семенъ въ С.П.Бурхъ за дѣломъ родителскимъ, ради 
полученія грамоти на Засулле и за своимъ, черезъ которого писалъ 
я до Каратаева и 2 р. послалъ, и штановъ лосинихъ 3, рукавицъ 
паръ 2 и фуфайку для починки и вимиття послалъ же. Писалъ 
же черезъ него до Михайла Хрущова и до Новоторжцова.

Субота. 7. День и ночъ были сходніе вчорайшимъ. Сегодня 
для тезоименитства государинѣ принцесси Анни было молебствіе и 
обѣдали у князя.

Неделя. 8. День и ночъ были сходніе прежнимъ, толко зъ 
болшою стужею, а посля отлигою. Рано были у князя. Обѣдалъ я 
у себе и съ нами швакгеръ Полуботокъ, а у вечеру знову были 
у князя, которій, простившись со всѣми нами, зъ полночи поехалъ 
въ Суми; туда жъ швакгеръ поехалъ.

Понедел. 9. День былъ зъ отлигою, а въ началѣ ночи 
дожчъ пошолъ, а посля снѣгъ, и къ свѣту покрилъ землю га- 
раздъ. Были рано у княжомъ дворѣ и на молебствіи ради тезо­
именитства государинѣ принцессѣ Аннѣ. Обѣдалъ у себе. Роз- 
дѣлался зъ Фармакѣемъ грекомъ черезъ медіяцѣю Петра Сторѣевича 
и Самойла Федорова, что онъ, Фармакѣй, долженъ заплатить ро- 
дителеви 75 р., а мнѣ 375 р. наступуючого 1 734-го году, априля 
19. и на то далъ облѣкъ, а ему такіе денги должно доправить 
на Пѣпѳру съ товарищи или на поручникахъ.

Вовтор. 10. День былъ хмарний зъ отлигою, снѣгъ великій 
ишолъ и покрилъ землю, у вечеру пересталъ; ночъ тожъ хмарна, 
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тиха, къ свѣту морозець. Сегодня былисмо у комиссѣи своей, 
обѣдалъ ръ род. По обѣдѣ зъ п. Михайломъ, Холодовичемъ и 
Павломъ Ломиковскимъ игралъ у карти, зъ виграшомъ 1 р. 70 к. 
Медіаторѣ въ справѣ сестри п. Чарнишѳвой зъезжджались и, по­
бравши отъ ихъ реестри, розехались.

Середа. 11. День былъ зъ густимъ и доволнимъ снѣгомъ, 
ночъ тожъ хмарна, толко мало холоднѣйша, а къ свѣту зъ отлигою. 
Обѣдалъ я вмѣстѣ зъ родителемъ и женою у себе, а у вечеру 
ездилъ до Синявина и тамъ въ шахмати поигравши, повернулся 
домой.

Четвер. 12. День былъ сперва зъ густимъ снѣгомъ, холоденъ, 
а посля мокръ зъ дощемъ, такова жъ и ночъ была, а къ свѣту 
морозець. Согодня рано поехалъ я и былъ у футорѣ, а оттоль въ 
Сварковъ, гдѳ и обѣдалъ, а по обѣдѣ пріохавши уже смеркомъ 
въ Глуховъ, заехалъ до князя Боратинского и у него посидѣлъ, и 
сталъ шуменъ отъ вина доволно. У футорѣ скирту жита, а другую 
овса домолочували и того жъ жита усипали у яму четвертей 4.

Пятокъ. 13. День былъ хмарний, теплій съ разстворсніемъ, 
ночъ такова жъ. Получилъ писмо зъ Кіева отъ Петра черезъ 
слугу п. Стефана Миклашевского, что еще осталось гор. куѳъ 52, 
якую де шафаръ Печерскій торгуетъ по 15 шаговъ. Отъ Янѣ- 
шевского козакъ зъ писмомъ, что виправа готова сюда, толко ждутъ 
дороги санной. Отъ стар. Пѳрер. козакъ, что овца, пригнанніе зъ 
Гамал. туда, стали пасти (зіс) да что требуютъ люде на откосъ денегъ 
на лѣто. Дѣло родителское зъ Коховскимъ рѣшено въ судѣ енѳр. 
и отказано Коховскому искъ пожидихъ денегъ для приходу бѣглого 
въ Короваи до указу 1718 году.

Субота. 14. Дѳнь былъ хмарний, холодний, однако жъ мокрий, 
ночъ такова жъ, а къ свѣту холодна и вѣтряна. Сегодня рано 
ездилъ въ комиссѣю. Обѣдалисмо у себе и никуда не ездилъ.

Педеля. 15. Донь былъ вѣтрянъ, холоденъ, а зъ полдня 
вѣтеръ билъ же, толко теплій и мокрій, а къ вечору дожчъ якъ 
сталъ ити, то ажъ до свѣта ишолъ, отчего снѣгъ увесь почитать 
пропалъ. Рано, по прошенію брата п. Михайла, ездили мы, Андрей
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Миклашевскій, Корецкій, Ломиковскій, Лукомскій и Александеръ 
Левицкій, къ ному въ Дунаець, где обѣдали и ночевали и въ 
карти играли, зъ виграшомъ моимъ 3 р. 50 к.

Понедел. 15. День былъ подобній вчорайшому, хмаренъ, 
вѣтрянъ велми и мокръ. Такова жъ и ночъ, отчего и болшѳ 
снѣгу пропало. Рано зъ Дунайця поехалисмо всѣ въ Глуховъ и 
я пріѳхавши домой, обѣдалъ зъ родителемъ и женою въ дому, и 
никуда неездилъ. У вечеру подданихъ Крисковскихъ за ихъ вини 
и непостоянство, что, подавши мнѣ суплѣку всѣ въ обидахъ на 
попа, посля зъ ппхъ нѣкоторіо зрѣкались, наказивали кіѳвимъ 
боемъ.

Вовтор. 17. День подобній былъ прежнимъ, тепелъ, мокръ, 
вѣтрянъ велми. Ночъ такова жъ, толко вѣтеръ еще примножился, 
а съ полночи стала перемѣна воздуха и къ свѣту морозець. Рано 
ездилемъ въ свою комиссѣю, а обѣдали у себе и съ нами Стол- 
повскій, хоружій лубѳнскій. Отправленъ козакъ Глуховской сотнѣ 
въ Кіевъ, черезъ которого писалъ я до архиерея, чтобъ вновъ 
мѣючіе опрѳдѣлитись розищики въ Криски по поданной моей на попа 
челобитной, принимали до себе и впредъ жалобу отъ подданнихъ 
моихъ, якую они мѣютъ подать въ обидахъ вновъ отъ его попа 
имъ, подданнимъ, затѣяннихъ, а объ опредѣленіи другихъ рози- 
щиковъ, на мѣсто прежнихъ, писалъ князь Алексѣй Івавовичъ до 
архиерея и чтобъ хто присутствовалъ зъ сторони княжой отъ енер. 
к —ріи, тому розискови. Да писалъ же я въ Кіевъ до Тарноліота 
и до Петра о продажѣ вина моего простого по 29 копѣекъ та- 
мошпего ведра, и о куплѣ вина волоского доброго буты, на родителя 
и мене.

Середа. 18. День былъ велми вѣтрянъ, толко жъ вѣтеръ не 
сухого мороза и того ради не мерзло велми, ночъ такова жъ, а 
къ свѣту тиха стала и тепломокра, отчего уже и пайпаче снѣгъ 
и ліодъ стаялъ. Никуда я не ездилъ, толко отправилъ старосту 
Крисковского Шоха, давъ ему приказъ и 5 р.

Четвер. 19. Донъ былъ подобній прежнимъ, толко еще зъ 
туманомъ и мокрохладний, самий осѣвний, а не зимній, ночъ та-



416 1734 Г.~ДЕКАБгЬ.

кова жъ зъ вѣтромъ. Ездилъ я рано на Бѣлополовку и билъ у 
п. Михайла на время, а не заставши своихъ, эаехалъ до квартерѣ 
Миклашевского, а не заставши, пріехалъ домой и пріѳхавши за­
сталъ, что баба, 18 лѣтъ при насъ жившая, нечаянно отъ глубокой 
старости умре, которую при Веригинѣ и погребли. Купилъ я въ 
лавкахъ оксамиту алого у Пуховича, локоть за 2 р. Била сестра 
п. Чарнишева у насъ и обявила, что пасинокъ ея, недождавшись 
окончанія миру, до которого не склонялся, отехалъ домой.

Пятокъ. 20. День былъ хмарний и велми туманний, мокрій 
зъ таяніемъ и осталного ліоду, такова жъ и ночъ, толко зъ убав­
кою вѣтра. Былъ у насъ отецъ Никифоръ, намѣстникъ, родителя 
и мене исповѣдалъ.

Субота. 21. День былъ зранку подобній вчорайшому, а съ 
полдня свѣтелъ показался, а къ вѳчору и велми ясенъ, такова жъ 
ясна и ночъ къ свѣту зъ морозомъ. Сегодня пріобщались св. Тай­
намъ въ церквѣ княжой и у себе обѣдали.

Неделя. 22. День былъ зъ морозцемъ, и сегодня ничего не 
роставало, хмарній, а посля свѣтлій, такова жъ и ночъ, толко уже 
безъ морозу. Были рано у княгинѣ, а на службѣ у ст. Анастасіи, 
обѣдали тамъ же. А по обѣдѣ ездили зъ род. и княземъ Боратин- 
скимъ до Глухова, а оттоль до капитана Сафонова и Кишкипа, и 
посидя до позна, зъ шумомъ домой воротился. Зъ недолѣ на поне­
делокъ родился сынъ брату моему Марку Петро.

Понедел. 23. День былъ хмарний безъ морозу, толко жъ хо­
лодноватъ, а ночъ зъ дощикомъ, а посля зъ снѣжкомъ и зъ мо­
розцемъ малимъ къ свѣту. Сегодня обѣдали мы въ дому, а родитель 
у Боратинского, куда и я по обѣдѣ пріехавши и виехавши оттоль 
противъ князя Шаховского, которого, зъ Сумъ ѳдучого, стрѣтвли 
за греблею Заруцкого и такъ совокупившись, пріехали съ нимъ въ 
Глуховъ, позно. Дочь моя Анна, зъ дочерю своею и зъ Калѣновкимъ 
пріехала зъ Бѣловодки сюда къ намъ.

Вовтор. 24. День былъ хмарний зъ малимъ морозцемъ, та­
кова жъ и ночъ. Были рано у князя, а на службѣ у церквѣ Вори- 
гинской и вечерали у себе зъ родителемъ, а жена на уплави заболѣла.
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Рождество X—во. Середа. 25. День и ночъ были сходніе 
вчорайшимъ. Были у князя и обѣдали, и подпіяхомъ. Видѣлъ указъ 
чили манѣфестъ печатній, въ которомъ написано, что князь Андрей 
Чоркаскій, бывшій губернаторъ Смоленскій, за нѣкоторое важное 
преступленіе зъ тестемъ своимъ Корсакомъ да зъ поручикомъ Аршенев- 
скям’ь да зъ домовимъ его управителемъ Пробишовскимъ, сослана въ 
салку, онъ въ Джумгайское зимове, а они въ Сѣбиръ, въ разніѳ городи.

Четвер. 26. День былъ и ночъ сходніе вчорайшимъ, толко жъ 
зъ болшимъ морозцемъ. Сегодня были у князя и обѣдали, а по 
обѣдѣ ездилъ до Гурева я тамъ посидѣвши, позабавилъ, а оттоль 
пріехавши домой, ходилъ до п. Михайла и посидѣвши мало, по­
вернулся домой.

Пятокъ, 27. День былъ зъ морозцемъ хорошимъ и зъ снѣж­
комъ маленкимъ, а къ вечеру отлигою, такова жъ и ночъ. Обѣ­
дали у князя Шаховского, а посля зъ п. Михайломъ ездили до 
Кочубея и но заставши его, повернулись домой и у его играли у 
пѣкетъ долго, а посля пріехалъ домой. У вечеру зъ С.П Бурху 
пріехалъ атютантъ княжій Деонтиевъ зъ указомъ, за подписаніемъ 
собственной руки ея величества, чтобъ Михайлу Шоремѳтцеву от­
дать индукту на 6 лѣтъ по 30 тисячъ,за добрими поруками Отъ 
архиерѳя Кіевскаго получилъ писмо, что въ монастиръ Гамалѣовскій 
на мѣсто Германа Конашевича игумена опредѣленъ архимандритъ 
Лѣвкѳвичъ.

Субота. 28. День и ночъ были сходніе прежнимъ, толко 
гораздъ зъ болшимъ морозомъ, особливо въ яочѣ. Сегодня рано 
причащали княгиню Шаховскую, которая еще отъ прошлого по- 
неделка занемогла на головную болѣзнь. Былъ я рано у князя, а 
обѣдалъ у себе и со мною Гапка и тіотка Копзѳровская.

Неделя. 29. День былъ хмарний, а посля свѣтлій зъ хоро­
шимъ морозомъ, а ночъ еще мало холоднѣйшая и къ свѣту снѣгъ, % 
толко малъ. У церквѣ на службѣ у ст. Анастасіи были, обѣдали 
у князя. Господаръ мой Будянскій, до сего времени при моемъ 
домѣ господарство правившій, отставленъ и въ доплатку далъ ему 
5 р. 80 к. черезъ Клима.
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Понедел. 30. День былъ хмаренъ зъ снѣжкомъ, толко не­
великимъ и ночъ такова жъ, толко къ свѣту морозъ жестокій по­
казался. Сегодня зь дому никуда не оздилъ, а игралъ у пѣкотъ 
зъ и. Михайломъ, сидячи въ хатѣ. Василій Гуревъ присилалъ 
своего служителя, что его жена родила ему сына.

Вовтор. 31. День былъ хмарний зь морозомъ и ночъ та­
кова жъ, а къ свѣту вияснилось. Но ездилъ я никуда съ дому и 
обѣдалъ у себе, и съ нами и. Михайло, нріѳхавши отъ обѣду кня­
жого. Увѣдомился я, что Михайло Шеремотцѳвъ, которий подписался 
за индукту давать по 30 тисячъ рублей, не сискалъ ни единой 
поруки, и для того, при пашпортѣ княжомъ, поехалъ моншій его 
братъ у Михайловку до швакгра моего Андрея Полуботка, чтобъ 
онъ въ порукахъ подписался для того, что онъ зсилался на его, 
что онъ поручится.

КОНЕЦЪ ТРЕТЬЕЙ ЧАСТИ.


